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将信息技术与融入到高中美术教育教学中

李鑫，四川省双流艺体中学
摘要：近几年，我国经济和科技发展比较迅速，为信息技术的提升打下了坚实的基础，如今信息技术已经应用于各行各业当中，人们的生活也受到了不同程度的影响。而高中作为学生接受教育期间最重要的阶段，其也引入了多媒体技术进行教学。在高中美术教学中运用信息技术不仅可以提高学生的学习兴趣，还可以使其提升自己对于美术的鉴赏能力和理解能力。
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   引言：信息技术的课堂引入对我国的教育事业产生了极大的影响，同时也对提升国民的综合素质发挥出了巨大作用。在高中美术教学的过程中引入信息技术可以有效将调动美术课堂的学习氛围，激发学生的学习积极性，也有利于教师教学方面的创新，进而提高学生的欣赏能力和审美能力，同时缓解其学习上的压力。下面，我将围绕将信息技术融入到高中美术教育教学中进行具体分析。
一、丰富课堂美术教学内容
信息技术在高中美术教育教学中的使用具有一定的灵活性和多变性。在实际教学的美术课堂当中，教师结合多媒体技术为学生播放与美术相关的视频或者图片，将所教学内容更加直观的呈现在学生的面前，以此来帮助学生减少对美术作品方面的理解难度，以此提高自己的教学效率[1]。并且，在一定程度上学生也可以自己借助一些信息技术工具来完成自主学习任务，其在学习的过程中不仅可以了解到更多的美术作品还可以调动自己的想象力以及创造力去创造出一些属于自己风格的作品，将所学习到的美术知识转变成为自己的想法，用这样的方式来激发自己在美术方面的潜能。另外，教师还可以合理的运用互联网对课堂当中的一些美术知识进行拓展，在讲解教材内容的基础上再讲解一些其他内容来帮助学生丰富自己的眼界，感受美术在生活中的魅力。这样，不仅教师可以提升自己的教学能力，学生也可以从多种多样的美术作品当中感受到作品作者的情感，逐渐提高自己对美术作品的欣赏能力以及鉴赏能力，丰富自己的眼界。
例如，在讲解人美版高一美术中的《现实与理想凝结——外国雕塑撷英》时，此部分知识学习的主要是外国雕塑的基本地域特色，这部分知识就需要学生大量鉴赏外国雕塑的作品，这样才能更好的体会出不同的地域特色。教师可以在备课时多寻找不同地区的不同风格雕塑作品，将这些内容比较直观的呈现在学生的面前。并且教师还可以运用互联网查找一些教材当中没有的知识点来让学生进行学习，为其进行拓展，最终达到学生可以领会不同民族雕塑以及特定宗教、审美观念、生活习俗之间的联系。
二、创新美术课堂教学方式
现如今世界上所保存的美术作品其数量巨大，而在学习美术知识时就需要大量的观看不同风格的美术作品才能够更深刻的去体会美术的意义。但是，因为课堂当中受到不同程度的限制，学生不能近距离观看美术作品，体会作家的制作心情以及作品情感。这时，信息技术就发挥出了其在教学中的优势，运用信息技术不断创新高中美术教学课堂的教学方式，将世界不同的美术作品汇集在一起为学生进行展示，由此来扩宽学生们的艺术视野[2]。这样的一种创新的教学方法不仅可以让学生观看不同风格的美术作品，还可以突破美术教材对教学的限制，达到更好的教学效果。另外，信息技术还为学生们建立了比较良好的学习环境以及学习机会，通过观察不同的美术作品，以此来激发学生自身的创造力以及想象力[3]。并且，教师还可以播放一些美术作家在绘制作品时的一些视频，让学生从中感受到作家的内心情感，从而将学生代入到一定的艺术情景当中引导其进行创作，长期下来可以更好的提高学生自身的创作能力。
例如，在讲解人美版高二美术教材当中的《关注当今城市建设—城市建设开发与古建筑保护》时，教师可以先让学生了解古建筑的优秀代表作品以及其类型、风格和特点，并且还要了解一些保护古建筑的法律法规。教师还可以运用个信息技术让学生观看一些修护古建筑的一些视频，并让学生进行讨论如何协调城市建设以及古建筑保护之间的关系。运用这种比较创新的教学方式让学生梳理保护历史文物的观念，也要通过鉴赏不同古建筑来提升自己情感表达的能力。
三、将美术与实际生活结合
艺术来源于生活，一些艺术作品的创作与实际生活有着十分紧密的联系，艺术作品一旦脱离生活那便没有了灵魂。将信息技术引入到美术课堂教学当中虽然可以有效提高课堂教学的效率，但是也要认识到物极必反，如果过度依赖于信息技术教学，那么自身的教学能力不但不会增长反而还会出现倒退的情况[4]。在实际教学当中，教师要多将美术作品与实际生活相关联，这样长期下来学生就会更善于从生活中发现艺术、发现美。教师在备课时，可以查找与教材当中与之匹配的生活素材，让学生了解到艺术原来就在生活之中，同时教师要注意实际生活与教材美术知识的匹配性，其所举出的例子要具有一定的正向性，也要多引导学生发现生活中比较美好的一面，这样学生才可以具备一定的审美能力。并且，教师还可以锻炼学生创作作品的能力，可以让学生从生活中发现灵感创作出一幅属于自己的美术作品。
例如，例如，在讲解人美版高三教材当中的《美在民间—中国民间美术》时，这部分知识与我们实际生活关联较近，教师就可以准备一些视频、图片或是一些实物，让学生从中感受到美术与生活之间的密切关系。并且，教师还可以让学生观察周围的事物制作一些与此相关的作品，通过自己的实践，了解不同民族艺术的魅力。另外，教师在进行课堂引入时也需要提前为学生展示一些比较精美的民族艺术作品，让学生明确好民间美术的概念，并且初步了解到民间美术的表现形式，通过对不同民族区域美术作品的欣赏，使其形成一定的初步鉴赏能力。
结束语：总而言之，将信息技术与高中美术教育教学相结合是十分必要的，这样的教学方式可以有效丰富教学内容，教师也可以有更大的空间去创新教学方式。并且，艺术来源于生活，教师在教学的过程中也可以运用多媒体技术将美术内容与实际生活相结合，以此来将知识点简单化。这种教学方式可以有效帮助学生减轻学习上的压力，并且促进自己得到更全面的提升。
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