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 对高中美术教育现状的思考
刘志鹏  四川省双流艺体中学

摘要:美术教育是高中教育教学的一个重要组成部分，是培养学生德智体美劳中美育的关键，美术教学旨在通过传授学生基本的艺术知识和艺术技巧，以此提高学生的审美与创造才能，促进学生全面发展。但就目前高中美术教育的发展情况来看，仍存在着很多不足，如何改进并且完善这些不足，是当前高中美术教育工作者的重要任务之一，希望广大教育教学者能引起重视，不断努力。
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引言:高中处于学业学习的关键期，课程多、学习任务重，学生都面临着参加高考的压力，很多学校和老师将重心放在了文化课的学习备考上，极大忽视了体美劳教育的发展，尤其是美术教育被越来越多的学校和学生抛弃。高中美术教学的不合理发展，不仅会阻碍国民美术教育改革发展的进程，还不利于我国新课程改革的顺利进行与推广，所以改革当前高中美术教育现状迫在眉睫。
1、 高中美术教育中存在的不足
目前我国高中美术教育中存在的许多不足，比如教学的综合性和多样性不足，新课标改革强调美术教育的目的在于培养学生良好的美术素养、提高学生的美感、丰富学生的人文精神世界，通过提高学生对周围学习生活环境的艺术感知和欣赏能力，来实现学生美术、文化学习两不误。但是现在很多高中美术课程在设立过程中存在着严重的不足，学校过分强调部分的综合性，忽视了分科课程的重要性。拿人教版美术教材来说，这本教材不仅在主题大大超越了学生日常的生活经历和情感认知，不利于学生的学习，同时在内容编排上也过于牵强，知识与知识之间缺乏内在的自然联系，一味的强调主题上的统一。同时教材内容的针对性也不强，极大的脱离了学生的生活实际，比如人教版美术教材必修六第二单元《影像的力量》部分，教材编写的难度对于高中阶段的学生来说相对比较大，很多没有艺术基础的同学会完全跟不上课本和老师讲课的节奏，久而久之导致学生对美术学习出现厌倦心理，不利于高中美术教学的顺利开展。同时受传统应试教育的影响，学校和学生对美术教育重视性不高，认为美术课只是一门“娱乐活动课”，不参与高考评分，随时可以被其他文化课替代掉，这也让美术教育处在了一个“弃之不能，食之无味”的尴尬境界。
2、 解决高中美术教育现状的举措
（1） 学校要转变教育体系
中国式教育存在着严重的功利色彩，这也是导致了我国高中美术教育发展困难的原因之一，学校作为教育教学的主阵地要努力转变自身的教学体系，改进教学形式。但功利化色彩的形成不是一朝一夕的，这种观念已经在学生们的心里根深蒂固了，学校要想扭转这一局面，就要利用同样的功利化思想来调动学生学习美术的积极性。因为高中学生都比较关注成绩，所以学校可以将美术课程纳入期末考核课程，同时采用年级排名的手段，对学生的美术成绩进行公示，挑选出德、智、体、美、劳全面发展的三好学生给予奖励，将美术课的分数与班级排名，评选各种“优秀班干部”“三好学生”等活动挂钩，学生们为了在评选中拿到更好的名次就会主动努力的学习美术课程，通过初步的了解，进而再慢慢提高他们学习美术的兴趣和积极性。另外美术课程的考核也要进行变革，拿人教版美术教材来说，必修一主要是美术鉴赏课程，旨在提高学生的鉴赏能力，因此考试时可以采用命题考试的形式，让学生发散自己的思维，通过笔试来表达自己的美术鉴赏能力，而必修二主要学习的是《中国书画》，针对这一块的知识可以利用选择题，填空等形式来检查学生对于中国各类书法的掌握情况。根据不同的学习内容进行考核制度的变革更能准确的检验学生的学习成果，提高学生学习美术课程的积极性，促进高中美术课程的顺利进行［1］。
（2） 高中美术教师要转变教学方法
长期以来，我国高等美术教育都存在着重实践轻理论的问题，教师缺乏对社会需求的调查研究，不关注学生实际的艺术发展水平，一味的采用一刀切的教学方法，教学形式单一，过分强调对于美术的实践而忽视了基础的美术理论知识。作为老师应该明白美术不是一门独立的课程，它是凌驾于人类文明之上的美学教育形态，要想学好美术就必须先具备完善的文化素养，只有在文化学习的基础上才能更好的从美的层面领悟事物的魅力。然而很多老师在教学过程中都出现了本末倒置的情况，不关注学生本身思维能力的发展，一味的偏重于技能人才的培养。要想改变高等美术教育的这一现状就必须先改变教师传统的教学理念，转变老师的教学思维，在美术课堂教学过程中紧抓学生的文化素养，从学生实际的文化水平出发，引出更多关于美术的知识。比如高三人教版美术教材的知识核心是工艺，美术老师只有确保学生了解并熟知中国历史上的各类手工艺才能在此基础上带领学生对每一项工艺进行美的赏析，以此来提高学生的美术学习与鉴赏能力［2］。
（3） 促进学生美术学习思维的转变
学生对美术学习的不重视，是导致高中美术教学发展不完善的重大原因之一，所以改变学生对于美术课程的认知，提高学生学习美术的积极性至关重要。老师在教学过程中可以给学生构建相对开放型的美术教学课堂环境，让学生在课堂教育中主动学习，给学生充足的时间进行自我探索、研究和学习，引导学生通过自己的生活经验和情感认知，结合课本感受美，欣赏美，发散学生关于美的思维想象力。改变传统单一的美术鉴赏教学方法，关注学生的学习情景，坚持以学生为中心，引导学生将课本知识与生活中微不足道的小美相联系，激发学生的学习动力，提高学生的学习兴趣，让学生明白美术教育的意义不在于打发时间，而在于培养学生发现美、鉴赏美、创造美的能力，让学生在不断发现创造美的过程中寻找自己的价值，提高自我认同感，丰富学生的情感世界，实现学生的人生价值［3］。
结束语:综上所述，现代高中美术教育教学中存在着很大的问题，无论是学校老师还是学生都应该转变自己的思维，正确认识到美术教育对于培养学生美育、促进学生全面发展、提高国民美育素养的重要作用，坚持让学生在美术创作中充分发挥自身内在的创造性，提高学生的核心素养，完善自身人格的终极目标。我相信，只要所有美术教育工作者不断努力创新，一定能为美术教育开创出自己的一片天地。
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