同课异构展风采，送教活动收益多
       ——记双流区李中军名师工作室11月23日送教研修活动
为充分发挥成都市双流区名师工作室的示范、引领和辐射作用，落实“双减”政策，促进区域内数学学科的发展，全面提升区初中数学教师的综合素质。2022年11月23日上午，双流区李中军工作室李中军导师带领学员们到双流区蛟龙港五星初级中学开展送教活动。参加本次活动的有双流区教育科学研究院教师发展中心高永琼老师、双流区李中军名师工作室导师及全体学员、蛟龙港五星初级中学陈校长。本次活动由蛟龙港五星初级中学罗祥老师主持。








活动第一项是课堂观摩，示范引领。第一节课由工作室学员王家勤老师带来的《2.2.1二次函数y=ax2（）的图象和性质》一课。王老师先从丰富的生活实例引入本课，激发孩子们的兴趣，带领孩子们在情境中思考，并简单复习了之前研究函数的图象与性质的一般步骤和方法：列表、描点、连线，并用结合表达式分析如何取值作图更好，提高学生使用正确的方法进行函数研究的基本路径、方法与技巧。在得出图象后，先让学生感知观察，而后分析图象的特征，真正做到了以学生为主体，所有活动设计的核心对象是学生，核心目标是学生的学习获得，最后由教师予以归纳，然后再讲解例题以后让学生予以应用，深化理解。








陈静雅老师带来的也是《2.2.1二次函数y=ax2（）的图象和性质》一课，处理方式上与王老师有所不同。陈老师先复习了二次函数的概念，然后让学生回顾研究函数的一般步骤：列表、描点、连线；而后让学生直接动手画图，陈老师把时间充分换给了学生，落实了学生的过手，然后让学生展示了自己的作图成果，然后由陈老师针对展示中出现的问题进行了针对性的追问，进而在提升学生作图能力的同时，提升学生的思维。再规范作图后，陈老师还及时补充了二次函数简图的画法，为以后的学习做了很好的铺垫。在例题讲解上，陈老师先让学生独立思考，充分表达，陈老师予以及时的鼓励和肯定后，给出了自己的解法，对一类题型的通性通法以及解题技巧加以了渗透。








活动第二项是评课。在罗祥老师的主持下，首先由工作室学员刘志兵、贺红梅、吴利琼、罗祥、五星初级中学校长刘树润、副校长张浩、五星学校数学教师等几位老师对这两节节课给与了肯定，也提出了一些建议。比如，二次函数y=ax2(）的图象研究时，a的正负决定开口方向，|a|决定开口大小，不仅可以作图之后从形的角度去不完全归纳得出，也可以从关系式的角度去剖析根源，提升学生的思维和拓宽研究视角；函数图象的研究是为了方便得出函数的性质，而后加以应用，故而，函数图象的规范作出只是第一步，要教会学生从函数图象的得出到进一步归纳总结函数的性质，而后推广到函数图象的简图，更多的时候我们需要简图来辅助解题。最后，李中军导师提出，两位老师的设计和上课流程很好，两个不同层次的班，做到了精准目标，活动设计皆以问题为起点，以学生为主体，注重了思维能力的培养，学生评价及时有效。
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[bookmark: _GoBack]活动第三项，李中军导师作《转化初中生数学学困生的方法》的专题讲座，从以下几个方面：1.“忍、扬、导、信、爱”五字教育法；2.教师三到：心到、人到、情到；六重：重基础、重阅读、重理解、重过程、重方法、重反馈。3.九引：数学育人引导、情感爱心引导、兴趣志趣引导、生涯目标引导、合作竞争引导、学习环境引导、榜样实例引导、学习方法引导、下来的个辅诱导。最后，李老师提出要改变一个学困生，先成功改变他的学习习惯！建议每天表扬一个孩子，发现其闪光点，把学困生工作抓实抓牢。李老师的讲座让大家受益匪浅，对今后的数学学科学困生转化工作帮助极大。
本次活动内容丰富，节奏紧张，但是大家收获满满。最后导师李老师对学员们提出要求，要认真研究教材内容、挖掘其内涵及设置意图，注重情境与问题的有机结合，注重整体设计，注重数学初高中数学的衔接、数学文化的渗透，注重数学课堂逻辑思维的培养。在李中军导师的引领下，工作室的所有成员又一次收获成长的幸福，满载而归！
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