不一样的爱，给不一样的你
——我的随班就读工作
金桥初级中学 何艳梅
从事班主任工作以及随班就读工作几年来，我对班主任工作以及随班就读工作有了一一点认识。 我发现班里总有一些“不一样”的孩子，他们都有着这样那样的遭遇，他们的身上也都存在着这样那样的问题。作为班主任,我们应该怎样来对待这些“不一样”的孩子呢?我们常把学生比作是早晨的太阳，那么随读学生可能就是那轮迟升的朝阳。比起其他学生，他们更需要班主任的细心呵护、关怀体贴、理解尊重、耐心指导。“要小心得像对待一朵玫瑰花上颤抖欲坠的露珠”，这句话实实在在地告诉我们，对待随读生切不可疏忽大意。因此，作为一名随班就读的工作者，我们更应该做到以下几个方面：
1、 爱是教育好学生的前提
“亲其师，信其道。”教师只有爱学生才能取得学生的信任，使学生乐于接受教师的教育。法国教育家卢梭说：“只有真心实意地爱学生，才获得教育的成功，才能精雕细刻地去塑造他们的心灵。”没有爱就没有教育。由于受传统教育观的影响，我们有一些老师只愿做识千里马的“伯乐”，而不愿做浇灌的 “园丁”。对优秀的学生就情有独钟，而对那些有着特殊需求的学生则唾而弃之。而在今天应试教育向素质教育转变过程中，我们教师应树立“面向全体，和谐共进”的大教育观，不单是爱“优秀”的学生，而应包括全体学生，还要爱那些较一般孩子还有着特殊需求的学生。这部分孩子因自身身体原因，心理上或多或少会出现一些自卑，胆怯、懦弱等，心灵较为脆弱，更需要我们的关爱。
2、 不一样的爱不是偏爱，是尊重、理解。
    对于随班就读的同学来说，我们应该给与不一样的爱。但爱要讲求艺术，这种不一样的爱，不是故作的特殊的“偏爱”，而是自然而然的和其他学生一样平等的。不然，这些孩子仍然会觉得老师对他是另一种形式的“另眼看待”。这在具体操作中，还要我们自己掌握火候。
我们班小周同学右脚残疾，是我们班随班就读学生。我们在教学时特别关注她，让她多展示自己的才能，上课只要她举手就会给她展示的机会，我们老师做到不歧视，不偏见，也让同学们学会尊重她。但在她的问题上，我做为班主任在初一刚来时也有考虑不周的地方。我记得刚上初一那会，学校运动会有一个集体跑操项目，我考虑到她的右脚残疾，加上平时上体育课跑了2圈，她会脚疼的哭。于是我出于对她的关心和担心，在没有和她商量的情况下，在班上说周同学由于脚的原因可以不参加训练和比赛，其余同学都要参加。我以为她会开心，可是我错了。我观察到她默默掉眼泪，我私下和她在无其他人的办公室交流。把我的想法和担心和她交流，然后她也谈论她的想法。她不想特殊，不想被其他同学区别对待。我深深自责，立马向她道歉，并请她和我们一起努力，一起奔跑。她特别高兴。在后来的训练中，她常常脚疼的厉害也会咬牙坚持，我在班上大肆表扬她，鼓励其他孩子向她学习，同时叮嘱她不能逞强，适当的休息，注意身体健康。最后我们在比赛中获得了全校一等奖。
通过这件事，我真正明白，我不能自己认孩子需要什么，而是要尊重的前提下与孩子达成共识，了解孩子真正需要什么。同时因为这些孩子有一个共同的特点，即这些孩子一般缺少关怀、友谊和尊重，他们为了更好地自我保护，经自己“包裹”在一定的天地里，不能很好地和其他孩子交流、互动。所以老师一定要做到事事处处都不能伤害到孩子的人格尊严，而应向这些孩子伸出温暖的手，在他们急些帮助时及时、热诚地帮助他们，关心他们，尊重他们，使他们感到学校、集体的温暖，从而萌发希望，增强自信心。还有，这样的学生在学校中常遭一些歧视、冷落。教师千万不要用简单化的惩罚或粗暴的态度来对待，如果急于求成的简单化处理，非但无法帮助他们，反而只会使事情的走向出现我们无法想象的结果。
3、 将爱落于实处。
   春风化雨，用爱滋润心田。学生和老师之间需要桥梁，用爱和行动去架起这座爱心桥。
1、 耐心与其交谈，不正面刚。还记得，有一次小周同学没有完成周末作业，我没有选择责备她，而是请她到办公室，耐心的和她交谈。询问她没有做的原因，她说她有点懒惰，做了一点就去玩手机，后面就忘了还有部分没有做，也没有检查作业完成情况。于是我便与她一起制定周末学习计划，给她指出有效的学习方法，以及如何养成良好习惯。后来，她再也没有出现不完成作业情况。
2、 抓住“闪光点”及时表扬。我们每周都会评“金中榜样”，我会抓住她在生活中表现突出的地方，对其进行表扬。比如在体育训练中，排球满分，斜引体满分，数学学习中做对了当天的练习等，在班上表扬，以及推到学校进行表扬。大大增强了她的学习自信心，她更阳光，更开朗了。
3、 时刻关注，加倍爱护
有一天，我在守学生吃午饭时，想去关心小周同学，结果发现她没有来吃饭。结果发现她一个人再教室哭。我询问她，她不愿意说，于是我默默陪伴她，用手轻轻拍拍她背，后来她停止哭泣，和我说有同学笑她走路一瘸一拐的，她感到很伤心。后来，我暗下决心：一定要带她走出埋在心中的阴影。于是我在班上开了一个小主题班会《给予不一样的同学不同的关爱》。从此我加倍地关注她，查阅了大量相关的资料，特别是这类问题孩子的心理学，还向长辈、专家请教，摸索出对付这样孩子的方法。面对这些不一样的孩子，我们应该更加用爱去关注，爱护。一旦我发现小周同学学习上有松，我会及时找她谈话，及时送去鼓励和帮助。上体育课的时候，我会随时去关心一下她的脚有没有受伤，会不会很痛，看到她面露难色时，会及时扶她到旁边休息，休息好了后会鼓励她和别的孩子一样训练。
[bookmark: _GoBack]在工作中，要善于发现“不一样”孩子的闪光点，及时表扬；要善于发现孩子的困难，及时给以指导和帮助；要善于和孩子沟通，及时关爱孩子的心理与生理的发展。我认为，教师的爱心是成功的原动力，教师的爱心能使孩子们更健康的成长，能使有缺陷和有特殊困难的学生信心倍增，能使犯了错误的学生重新振作起来。教师对学生的爱，是要把耐心的教导和严格要求相结合，用自己的真心和爱心，以及耐心，让那些“不一样”的学生也能感受到“爱”，从而让“爱”的力量滋润他们的心灵，使他们在和谐的大家庭里，获得他们展示“才华”的一片天地。
