浅谈校园欺凌治理的有效路径与策略
              ——对校园欺凌说“不”
双流区东升小学  侯雪琴
  近年来，校园欺凌事件时常发生，造成了很多严重的悲剧。校园欺凌是指发生在学生之间，施暴者故意或恶意通过言语伤害、肢体动作、网络攻击等手段，对受害者实施欺压、侮辱并造成身体或心理伤害的一种行为。校园欺凌主要包括以下行为：辱骂、讥讽、贬抑受害者；毁坏受害者的学习用具、衣物等个人财产；打架、斗殴；威胁恐吓、强迫受害者做其不愿意做的事；在网上散播谣言，对受害者进行人身攻击等。校园欺凌会给社会带来严重危害，欺凌者暴力倾向会更突出，犯罪风险也更高。校园欺凌也会给青少年的身体与心理带来消极影响，受害学生往往受到身体的伤害，更严重的会出现受虐致死；在心理方面，自尊心和自信心会受到打击，如果没有及时地疏导和有效的心理治疗，会给心理造成严重的障碍，留下阴影，影响自己的生活、学习和工作，如果过激反抗，又会成为新的加害者。
   校园欺凌作为一种复杂的社会问题，危害之多，它往往又具有隐蔽性，难以被教师和家长轻易发现。所以解决这个问题不仅迫在眉睫，而且难度较大。那么具体该怎么做呢？我认为需要要从社会、学校、家庭几个方面共同合力解决。
一、社会方面
（一）减少渲染和夸大，加强理性关注
  面对校园欺凌事件，社会主要出现两种截然不同的认知：一种是很多人认为校园欺凌是孩子们在成长过程出现的小矛盾和小摩擦，不必太在意，没有完全意识到校园欺凌所带来的严重后果，因此受欺凌学生没有得到及时的安抚和帮助，而欺凌者也缺少了必要的惩戒。另一种是社会大众和新闻媒体对出现的校园欺凌夸大其词，认为校园欺凌性质恶劣，对欺凌者必须进行严惩。这两种态度和认识都是极端且片面的。因此社会必须引导大众理性看待和解决，不过度渲染和夸大校园欺凌现象。同时，要借助媒体进行宣传和教育，发挥舆论的导向作用，增强百姓维权意识，加强对未成年人特别是留守儿童和困难儿童的关心和保护，为校园欺凌的防治创造和谐的社会环境。
（二）控制暴力文化，改善文化氛围
首先，严厉打击目前大众媒体传播的有害于未成年人身心健康的影视作品和网络暴力游戏，限定不适合青少年学生的节目。在社会主义核心价值观的引领下，积极创建适宜于青少年的学习与生活的社区文化环境，引导青少年远离不良的暴力文化，加强对优秀积极文化的吸收，逐步提高自身明辨是非的能力，在健康丰富的文化中快乐成长。
（三）加强管理与惩治，完善立法制度
针对校园欺凌，学校和家庭的用心教育固然很重要，但是教育也不是万能的，要建立长效的防范机制，依法治教必须落到实处，从发现到惩罚，都应有法律的保障。针对不同的情况，要有不同的应对策略，对较小的欺凌事件给予严重警告和书面道歉；对较为恶劣的情况可以请公安部门进行警示教育，并对欺凌者加以训诫或一定的处分；对危害性较重的事件，并且欺凌者屡教不改，可将其转送专门机构进行教育矫治或者予以纪律处分；对有违法犯罪行为的学生，可送往公关机关、人民检察院解决，并责令未成年学生的监护人加强对孩子的严格管教[footnoteRef:0]。同时提高施暴者监护人对造成的伤害的赔偿力度，这样才能引起他们的特别重视，进而加强对孩子的教育与监管，减少欺凌事件的发生。 [0: ] 

二、学校方面
（一）制定反欺凌政策，落实主体责任
对于校园欺凌，学校要采取理性的态度，一方面不能将其过度夸大，将同学之间正常的交往或者产生的小矛盾视为欺凌，另一方面也不能对出现的校园欺凌事件采取冷漠不重视的态度。制定学校反霸凌政策的重心应该是对霸凌行为进行早期的预防和发生之后积极的帮助与解决，而不是简单粗暴地对施暴者进行惩罚。其次，学校要根据实际情况成立校园欺凌防治团队，由校长牵头，派选教师、社区人员、家长代表和校外心理法制专家加入这个团体，明确校园欺凌中各主体的责任，做好学生欺凌的早期预防，制定学生欺凌事件的应急处理方案和具体流程，完善在处理过程中容易出现问题的细小环节，在校规校纪中要明确对实施欺凌学生的纪律处分与惩罚等。最后，建立校园欺凌排查制度，在教育行政部门的领导和督促下，学校要定期严格地开展各类自查活动，留意任何一件欺凌事件和任何一个可能被欺凌的学生。与此同时，还要引进和完善校园欺凌排查的智能监管技术和设施，增加监控设备的安装，一旦监测到类似欺凌行为的发生，就立即发出信号，并自动保存现场的监控视频留作证据。
（二）营造积极丰富的校园文化，提升学生的归属感与存在感
当宽容、友爱、团结、正义等价值观成为流行的校园文化时，任何欺凌行为都会无处遁形。首先，学校要建立清晰明了、公平正义的规章制度，引导学生积极参与规则制定的过程，同时在学生群体中加强宣传，让他们感受到校园规范的包容和公正，并督促他们自觉养成良好的日常行为习惯，没有了强制和压迫，校园霸凌的苗头也就不会滋长；其次，营造健康丰富的校园文化。1、倡导文化的多样性和丰富性，鼓励求同存异、差异发展，引导学生对不同价值观和不同文化要有足够的包容和尊重。2.对于学生中存在的矛盾和冲突等问题，提倡以和平与智慧的方式来解决，并给大家强调通过暴力和欺压来解决问题所带来的严重后果。3.积极培养学生的同情心理，引导大家学会换位思考，替他人着想，教师要给予学生尊重与关爱，师生之间建立充分的信任，引导孩子们在校园里构建和谐友爱的人际关系。4.学校要能够为学生提供丰富多彩的课外活动，满足学生的人际交往，帮助同学在各项活动中找到自己的自尊和自信，让他们真正地热爱和信任学校。当学生形成了良好的学习兴趣，建立了和谐的人际关系，学校的整体校园文化氛围才会健康有序，学生也才有更强的归属感和存在感，这样才能更大程度地预防和阻碍校园欺凌的发生。
（三）加强教师和家长的培训，落实学生的防欺凌教育
   教师在校园欺凌治理中有着非常重要的作用，要调动老师们的积极性和主动性。学校要定期对教师进行防治欺凌的专题培训，督促教师一定要重视校园欺凌，引导老师们有意识地防范欺凌，熟悉有效解决校园欺凌事件的流程；同时加强对家长的培训与指导，引导广大家长重视校园欺凌并做好防范，帮助家长了解防治学生的欺凌知识，教育家长依法落实对孩子的监管,加强对孩子的科学教育,
对学生也要加强教育和指导。学校在每学期开学时集中对学生进行防治校园欺凌的教育，同时在生命与安全、道德与法治等课程中补充拓展防治欺凌的教学内容，加强学生专题方面的教育。告诉孩子在校不主动与同学发生冲突，一旦发生及时找老师解决；如果遇到校园欺凌，不要慌张，保持镇定，积极向路人呼救寻求帮助；可以通过有策略和警示性的语言和对方进行斡旋，使自己摆脱困境，保障自己的人身安全；如果遇到暴力欺凌事件，不管遇到怎样的威胁恐吓，都要及时告诉家长和老师来得到更好的解决。在这个过程中，教师对学生要表达对于校园霸凌零容忍、绝不姑息的态度，表示能为受害者提供帮助和支持。引导学生们敢于拒绝欺凌，作为旁观者也要勇于及时报告。对于学生遭受到霸凌，老师们要能够给予积极的反馈和治理，以保护学生合法权益和降低伤害为原则。只有在师生、生生间形成这样对欺凌说不的氛围，我们才能更大程度地遏制欺凌行为的产生。
3、 家庭方面
家长定期对孩子进行教育，清楚地告诉他们在校不能欺负、侮辱其他同学；督促孩子孩子不看有暴力血腥行为的电影电视，不玩有暴力的游戏；避免家庭成员间的暴力行为以免孩子进行模仿。
面对孩子在学校遭遇欺凌，要及时与孩子沟通，了解具体情况，同时要多鼓励孩子大胆地正确面对，让他们知道可以信任你，随时能够得到你的帮助；同时，积极联系学校，告知孩子面临的情况，与学校相互配合来解决问题。如果孩子性格内向，缺乏社交，应鼓励孩子们积极与朋友交流，学会与人正确地沟通，经常肯定孩子，给予孩子更多的正能量，引导他们建立强大的自尊心和自信心。
[bookmark: _GoBack]校园生活本应该是纯洁而美好的，但是却无法避免校园欺凌等安全事故的发生，如果我们能从各个方面来进行科学而有效地防治，我相信我们一定会将事情的危害降低到最小，给孩子们提供一个更加健康而又温馨的学习和成长环境！

