【政策解读】专家解读四川省高考综合改革
新高考综合改革助推高校人才选拔      四川大学副校长 梁斌

四川积极借鉴前四批高考综合改革省市成功经验，充分考虑我省原有高考模式、基础教育发展水平、高等教育和学科专业布局等因素，因地制宜制定高考综合改革方案。该高考综合改革方案明确，我省高考综合改革2022年启动，2025年整体实施，将形成分类考试、综合评价、多元录取的高等学校考试招生模式，初步构建衔接沟通各级各类教育的人才成长“立交桥”，健全促进公平、科学选材、监督有力的高等学校考试招生体制机制。四川大学作为四川省属地高校，高度关注四川省高考综合改革，我相信四川启动高考综合改革必将推动高校人才选拔工作。

具体来讲，四川省作为第五批推进高考综合改革省份之一，方案从2022年秋季入学的高一年级学生开始实施。方案突出物理、历史的基础性学科作用和高校专业选才的基本要求，采用了“3+1+2”的高考模式。“3”为语文、数学和外语全国统一考试科目，不再区分文、理科；“1”为在物理、历史2门选择性科目中自主选择1门。众所周知，物理和历史在自然学科和人文社会学科中具有基础性地位，高中学习物理或历史是为进入高校学习自然学科或人文社会学科打下坚实基础，同时也有利于高校有针对性地培养专业人才，所以首选科目能确保物理和历史的选考人数，保障高校专业招生质量；“2”是按照高考招生要求和个人兴趣，从思想政治、地理、化学、生物4门选择性考试科目中自主选择2门。考试科目组合不再局限于传统的文综和理综组合，由2种组合变为12种组合，增加了学生的选择机会，有利于激发学生的兴趣爱好、学习潜能和个性特点，促进学生全面而有个性的发展。

四川方案具有以下特点。

第一，四川方案一方面不再拘泥于固定科目而使得考生能够在一定程度上兼顾文理，学其所好，更加尊重学生的主体性，使学生能得到个性化的全面发展；另一方面，有利于打破学科专业壁垒，推进跨学科人才培养，选考恰恰可以为报考跨学科专业的考生提供更多的灵活性，突出了多样化选才的价值导向。

第二，录取批次上，四川方案通过减少录取批次，一方面可以增加考生同一批次选择的余地，避免考生因批次不同而被人为分出“档次”，利于学生的成长成才;另一方面也为高校提供更为公平的招生平台，使绝大部分高校站在同一“起跑线”招生录取，为高校自身发展提供了更多的机会。

第三，四川方案的一大亮点就是志愿投档模式的改革，实行“院校专业组”的志愿填报。“院校专业组”就是将一所院校选考科目要求相同的若干个专业合成一个组，每个组内可包含数量不等的专业，一所院校可设置多个“院校专业组”，以“院校专业组”为单位进行投档录取。每个学校不再只有一个提档线，而是有多个提档线。考生可以在符合选考要求的情况下，填报适合的专业组，组内又填报心仪的专业，考生选择的余地更大，被调剂的风险也大大降低。对于高校而言，“院校专业组”的志愿模式要求高校更为科学合理地设置专业组，便于高校明确人才培养的定位，更加精准地选拔人才。

  “院校专业组”的优势在于：第一，能提高考生志愿满意度。“院校+专业组”的志愿设置模式，考生根据自己所选的选择性考试科目填报相应的专业组志愿，考生按专业组投档后，符合条件的，可在该专业组内进行调剂，提升了考生的兴趣志向和最终所录专业的契合度，真正做到了“学其所长，录其所长”。二是符合高等学校选拔和培养人才的要求。高校根据专业人才培养对学生学科专业基础的要求以及学校自身办学的需要，设置选择性考试科目要求。按“院校+专业组”投档录取，能提高考生选考科目与高校招生专业选考要求的匹配度，使学校招录到有相应学科特长和兴趣的考生，有利于进校后人才培养和学校自身发展。三是能够引领基础教育健康发展。促使高中学校关注学习过程中的兴趣特长和专业志向，更多关注学生的综合素质发展，促进学生的个性特长发展。

高考综合改革视域下，高校本科人才招录和培养也必将做出相应改变。高考综合改革是国家培养创新型人才的重要举措，是突破固有思维，培养创新人才的大胆尝试。作为招生主体，高校在此次高考综合改革中被赋予自主确定专业选考科目要求的权力，也在推动高校结合自身办学定位和专业培养目标，认真研究本校专业人才培养对高中学生学科专业基础的需要，对每个具体专业提出选科要求。作为招生主体，高校需要不断审视和更新招生理念，提升招生能力。加强教学改革与录取改革的配合，继续用好高校招生自主权，统筹国家战略、市场需求、学校特色和人才培养目标，制定出独具“学校—学科—专业”特色的招生录取方案。

继承性变革，系统性重构
——对四川省高考综合改革实施方案的认知与实践
四川省成都市石室中学校长 田间

现行的普通高考制度为国家建设选拔了一大批德才兼备的人才，为民族复兴作出了巨大贡献，但也因存在缺乏选择性、偏重智育评价、唯分数、唯升学等问题而饱受诟病。《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》对高考综合改革作了全面系统的部署，明确要求推进考试招生制度改革。四川省作为第五批推进高考综合改革省份，发布的高考综合改革实施方案，既关注了现实条件，又放眼于未来发展，实现了现实性与前瞻性统一；既继承了历史经验，又体现了制度创新，实现了继承性与创新性统一；既强调了自主设计，又突出了开放吸收，实现了自主性与开放性统一；既做到了综合施策，又促进了协调发展，实现了综合性与协调性统一。四川省高考综合改革实施方案对普通高中学校的教育教学改革有着巨大的推动作用。

就改革背景而言，方案契合了发展现状、区域形态和国家意志。四川地域广阔，虽然经过多年努力，区域差异逐渐缩小，但各地发展仍不均衡，后工业化、工业化和前工业化形态并存，农耕文明与信息化、智能化并存。教育如何与现在的社会形态相适应，如何满足国家未来发展的需求，四川省的高考综合改革实施方案较好地从制度设计上解决了这些问题。学业水平考试制度既有合格考，又有选择考，尊重了不同学生的个性，满足不同程度学生的需求；既依据国家课程标准，又提供多种组合的选择，体现了国家意志，尊重了个性发展；兼顾了社会现状和未来发展的需要，满足了国家选才、高校选生、考生选科的需求。

就方案本身而言，方案起到了立德树人、服务选才、引导教学的作用。“3+1+2”方案充分汲取了前面四批高考综合改革省市的经验教训，强调高中的基础性与学生的选择性，尊重学生个性与学科共性，注重教育规律与国家需求，真正起到立德树人作用；学生根据自身理想、自我认知、社会理解、学业发展等情况，进行多元选择，高校根据人才培养规律，提前发布选考科目要求，增大了高校与学生选择的匹配度，真正起到了服务选才的作用；四川2010年宣布进入新课程改革，因高考评价制度未随之跟进，仍然沿用文理分科的高考方案，选课走班一直处于学校自发探索阶段，虽然在高考命题中体现了新课程改革的影响，但教学组织方式并未发生根本性的变革。本次发布的高考综合改革方案，将从评价制度上有力地促进新课程改革，有力地推进学校因地制宜，实施选课走班，真正起到引导教学的作用。

就基层学校而言，方案需要结合国情学习政策，结合省情研究方案，结合校情细化实施。一是要认真学习领会中共中央、国务院《深化新时代教育评价改革总体方案》和国务院《关于深化考试招生制度改革的实施意见》等高考改革的纲领性文件，从顶层设计的角度不偏不倚地把握改革的精髓，避免在具体执行过程中方向走偏、道路走错；二是认真研究《四川省深化普通高等学校考试招生综合改革实施方案》，充分了解学业水平考试、综合素质评价的相关规定，准确把握普通高等学校招生考试安排、成绩构成、选考要求、录取方式等具体要求，不仅熟悉方案的具体内容，也要了解方案的背景前景；不仅知晓方案设计的整体思路，也要明白方案的详细细节。三是因校制宜制定学校具体实施方案。四川是全国第五批高考综合改革的省区，作为基层学校，一方面，前期为新高考方案、新课程标准、新教材使用，或多或少进行了一些准备；另一方面，可以充分学习借鉴全国高考综合改革先行省份学校的成熟经验，从容地迎接新高考方案的实施。当然，新高考方案虽然不是教育制度另起炉灶，但在一定程度上算翻天覆地的变革，学校的教育教学要与之匹配，需要要素重选，资源重配，流程重造，机制重建，机构重设，人员重组，评价重构，环境重塑。

在前期的准备过程中，我们按照“3+1+2”方案制定了新高考改革方案实施细则，优化了选课走班方案，构建了综合素质评价模型，进行了学生发展指导探索；确定了行政班与选课班并存、班主任与导师制并行、合格性考试和选择性考试并举、学业水平考试与综合素质评价并重的机制；进行了学生选课走班模拟，对课表编排、场地安排、学生选课指导、课时潮汐性流转、教师结构性调整、评价体系构建、教育教学管理服务软件支撑等关键环节，制定了细化措施。争取在教育主管部门的指导下，让新高考综合改革方案在我校顺利实施。

