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1、 何为大单元教学
《义务教育课程方案（2022年版）》提出了“大单元教学”的全新理念。“大单元教学”这一话题也成为各个学科教学讨论的焦点。“大单元教学”传统单元教学，突破教材单元的束缚，加强知识的关联，促进知识走向结构化之路，更能彰显《义务教育物理课程标准（2022年版）》的新理念。
物理学科核心素养主要由物理观念、科学思维、科学探究、科学态度与责任四个方面构成。物理教学从重知识传授转向重能力培养，以期实现学生能够将知识与生活融合、具备自主创新能力和有批判精神。由此可知，培养学生的学科核心素养倒逼教学设计的变革，教学设计要从设计一个知识点或课时转变为设计一个大单元。设计单元教学，引导学生深度学习，让学生物理学科核心素养落地生根。
 大单元教学着眼于“大”字，从“大处”着眼，进而从“大处”着手。大单元的结构化，不仅是知识、技能的结构化，更是教学活动的结构化、问题的结构化。这里的结构化，是基于深度学习的理念，在大概念、大任务、大情境的统领下，整个大单元教学活动的整合化、条理化、纲领化。在教学活动中，教师不再只盯着知识点、考点，而应“左顾右盼、上挂下连”，从课内课外到校内校外，视野从学习领域扩大至生活领域，真正实现陶行知先生“学习即生活”的教育观。
    大概念：就是一个概念、主题或问题，它能够使离散的事实和技能相互联系并有一定意义。可以说，大概念是一种高阶思维的呈现样态，所折射的是一种整体层面的、系统科学的认知方式。一个大单元，没有大概念的统领，一篇篇文本就可能只是浅显地关联，不能被深度组织起来，教学的只是碎片化知识，学生不能深度迁移和运用。大任务：大任务是把学习内容安排在典型的学习场景之中，由一个贯穿始终的大任务来统领、驱动，围绕目标、内容、实施与评价进行的“完整的学习事件”，而不再是按照一个一个知识点来组织教学。大情境：大情境是指整个单元的教学情境，即整个单元的教学都发生在同一个真实的生活大情境之中，并将学生暴露于自然的问题情境中，完全区别于用来导入新课的碎片化情境。通过创设真实的生活情境，激活学生的生活经验，激发他们学习的动机和兴趣，让他们能够围绕生活中真实的问题、真实的任务去学习和探究。
2、 大单元教学的实施
    大单元教学与传统单元教学有区别：核心素养～逆向设计～评价先行～任务驱动～真实问题情景～活动开展～展示反馈～迁移应用～作业设计，而不是传统教材单元教学仅仅完成教学任务。
3、 大单元教学的好处
（1）大视野。
      我们站在平地上，目视前方可能只能看到十里开外。但如果我们能站在一座高山上，一览众山小，肯定会看的更远。
        以往的教学以课时或小单元为主要授课模式，一点点向前推进，缺乏整体性规划。那么假设我们的高度更高，站在更高的位置来审视我们的课堂，那么我们是不是能看到未来我们要达到的目标，然后直接找到到达目标最短的路径。大单元教学就是要站在更高的视角，寻找到达教学目标更有效率的路径。
 （2）大整合。
      大单元教学通常以一个大的问题，大的情境，相关联的知识，一个项目或一个主题为主线层层递进。在解决这些问题的过程中，探究沿途需学解到的知识。这些知识可能是一册课本上的，也可能是跨年级数学课本上的，甚至可能是跨学科的知识。
        这样一种授课模式使学生们在学完之后把知识拉起来就是一张网。有助于学生对知识结构化的认识;在寻找结构化的过程中，又能找到数学知识间的一致性;最后达到对知识整体性的把握。这也是2022年课标重点强调的3点。
        那么要想达到这样一个目标，就需要对现有知识进行大的整合。需要老师下大力气，思考课程结构，思考课堂实施。
（3）大目标
        大单元教学的授课模式，无疑对提升学生的核心素养非常有效。基于一个主题的探究，无疑会使学生的思维连贯更具连贯性，系统性。所以大单元教学的大目标就是提升学生的核心素养。
4、 大单元教学的不足
 （1）实不是所有的知识都适合以大单元教学的模式。一些相对孤立的知识点还需要以小单元教学或者课时推进的方法来进行，会更扎实。
（2）大单元教学过程当中，因为探求的问题范围更广，时间更长，在这个过程中学生可能会产生倦怠心理。类似于2000年之前的人教版教材，可能平时半学期都在研究一类问题，中间的逻辑架构确实更清晰，但是学生会感觉枯燥乏味。
那么鉴于此种情况，我们就需要。避免这些缺憾。针对实际情况采用大单元教学与小单元教学或者课时教学相结合的形式来进行。大单元教学的过程当中，如果学习时间过长，中间老师要有方法有措施来缓解学生的疲劳感。

