中学物理教研组学科德育校本研修的实践策略
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一、中学物理学科德育是什么

中学物理学科德育指的是在物理教学中，通过结合物理学的特点和内容，进行辩证唯物主义教育、爱国主义教育和科学态度、科学方法教育等，以培养学生的科学世界观、正确人生观和价值观。同时，也要注重学生的实际情况和需求，有针对性地进行德育教育。

二、学科教研组在德育协同中的作用

教研组建设的根本目标是提升教研组的软实力，提升学校的教研质量，促进教师专业发展，提高课堂教学品质。各教研组不仅要关注本学科的知识系统，也要加强开掘学科教材中蕴含的丰富的育人价值，从而对学生进行价值引导和道德熏陶，这是学校德育的重要途径。

德育学科可分为显性德育学科与隐性德育学科。显性德育学科如：思想品德学科，其实施途径和方式首先以知识性的或理论性的德育为主，其次是活动性的或实践性的德育，再次是任课教师在课堂教学中借助教材蕴含的德育因素进行的品德教育。

隐性德育学科是指通过间接、潜在的方式对学生的学习态度、价值观等产生影响的教育方式。在物理学科中，隐性德育可以通过很多途径来实现，比如通过物理学史、物理实验、物理与生活应用等途径。这些隐性因素通过间接、潜在的方式对学生的学习态度、价值观等产生影响，有助于实现物理学科的德育目标。与显性德育相比，隐性德育更加注重学生的体验和感受，不带有强制性，更能够激发学生的学习兴趣和动力。
三、物理教研组在德育协同中的作用

物理学科既有必要与德育教育相结合，又有内容与德育教育相结合。因此，物理教研组不仅要研究物理学科的知识体系，还要肩负起德育协同的任务。



首先，教研组要引领组内教师把物理专业与德育相结合。物理学科专业与德育不是矛盾的，它们往往相辅相成，教研组活动应不仅提升教师们的专业素养，同时也提升教师们的德育水平。


其次，教研组活动应以培养学生能力为前提，让教师们明白要用长远的眼光去看待我们的物理教学和教学研究活动。


再次，教研组要以专业研究为引领，明确一切都是为了提升学生的素养和能力，教学研讨活动要理论与实际相结合，抓住每一个教学活动中的专题，引申展开，促进物理学科教研组德育协同的展开。


  最后，通过教研组活动，让教师们心中明确物理教学立足于德育、德育寓于物理教学之中，以隐性为主、显性为辅的物理学科德育实施原则。
四、物理教研组在德育协同中的实施策略

德育任务的整体实现需要教师教育的个体自觉，它是引领教师教学理念、纠正专业能力误解、改善德育课堂呈现、提升学科德育实效的根本途径。如果物理教研组能够在德育协同过程中进行学科德育的有效深化，帮助教师提升德育意识和能力，增强教师自觉践行学科德育的意识，那么诸如教师德育能力不高、德育资源没有得到充分挖掘和有效利用、德育方法不多、德育缺乏实效等问题将得到实质性的改善。

（一）组织学习新理念，转变教师德育认知

物理教研组在德育协同过程中，要重视物理学科科研教研团队的建设，从物理学科特点出发进行德育渗透的研究主题，组织组内老师一起学习新理念，唤醒沉睡在教师心底的德育自觉，把各组员拧成一股绳，可以更好地在物理课堂教学中实现“立德树人”。
学习新理念，明确德育协同作用

正确认识显性的客知识和隐性的德育知识，二者在教育教学过程中都起着相当重要的作用，不能顾此失彼。所以，物理学科教师一定“要从学科教师的主要任务就是‘教知识’，培养“知识人’的人转变到负担着知识教学与品德教育双重使命的人，要认识到德育是每位教师所必须承担的义务”

利用主题教研活动，提高教师德育水平

师者，传道授业解惑也。教学生成才，必先教其成人。教研组可以展开各种主题教研活动的研讨，促使物理课堂中德育与智育的融合更为科学。例如，以教研组为单位，开展组内德育精品课展示活动。用一堂课、一个教学案例触动一批人，通过点上的突破，助推面上的覆盖与发展，从而内化每个教师内心自发的德育意识。活动的前期首先进行集体备课活动，需要组织者预设一个完整的方案，包括：活动主题、德育目标、参与人员、活动方式、活动流程等。其次，按照既定方案有效组织每个环节，落到实处。参与集体备课的教师共同参与上课、观课活动，共同探讨上课流程设计是否合理，教学方法是否得当，教师课堂机制如何，学生的情感体验是否被调动、思维是否能打开。这样一个流程实施下来,执教者、观课者,在物理课怎么上、如何实现其育德功能等问题上,才真正有所收获，提高教师教学能力，就需要走这样一个一个有效的体验过程。

（二）研究教学各个环节，推动德育协同实施

1.有效组织备课活动，进行深度备课，预设德育目标及落实措施。

因为课堂是备课最好的检验,所以集体备课是一项教学活动,有效的组织才能达到预期的效果。教学设计使德育内涵在物理学科教学中回归本位。在整体设计时，要把握德育目标的合理性，将德育内容系统科学地分解到各个教学环节之中，有力地
促进知识体系和价值体系的有机统一，学科内容和科学方法的有机统一。
（1）备教材

备教材。立足物理知识，依托教学交流表达的过程研究物理德育元素。要用心去备课，知道哪里需要明理，哪里需要渗透。只需要找到恰当的教育切人点，备课前、课前准备中要研究教材的依凭性、前瞻性和德育渗透性，让知识传授与德育渗透相统一，让能力培养与道德品质相一致，这时德育渗透将水到渠成。

所以，在备教材时，首先要从内容上着手梳理。物理学科教师对照课标、研读教材，深入挖掘学科本身所蕴含的价值观念和道德元素。梳理、细化德育内涵的过程是教师对教学教法再认识的过程，在这个过程中，无数的德育火花闪现，落在纸上形成经典案例。其次，从学段上进行统整。针对不同学段的德育特点，教师开展上下联动，让每节课都能呈现其德育要素，每节课都变得更有生命力。
（2）备学生

“知己知彼，方能百战百胜。”物理学科德育的实现要针对“人”。学生是育德的对象，教材中原有的显性价值要获得学生的共鸣，学生探究能力的提高、思维能力的形成也是德育的重要内容。所以，集体备课中“备学生”是一个必不可少的环节。

教研组在安排备课活动时，一定要有“有备而来，击撞思维”的理念。在提高课堂教学效率的同时，唤起学生情感体验，培养学生的学习能力，最终实现物理课堂的育德功能。
备作业


教师在布置作业时，要充分考虑怎样发挥学生的创造力，根据学生的不同年龄、不同的认知水平，设计一些探究性的问题，给学生提供思考、探究的机会，引导学生进一步观察、思考、探究，培养学生的自主解决问题的能力。教师应明白，作业提供了充分延展育德功能的绝佳舞台。

例如，在设计合作型作业时，就应有可操作性、趣味性，把学生的活动从课内延伸到课外，从学校延伸到社会，从封闭变为开放，从个体变为小组合作，这样才能够更全面地提高学生的物理素养和实践能力。再如，设计综合性较强的作业时，合理分层，为学生提供选择的可能，并多鼓励学生，不仅能增加他们大量的科学文化知识和技能，而且对形成学生的思想品德，例如积极认真的做事态度、良好的习惯、严谨的思维、坚忍的意志、高度的责任感和自信心等有促进作用。教师布置不拘形式、不同层次、不同类型的作业，并择优而行，从而让作业真正符合学生的个性和全面发展，才能满足基础不同、智力因素各异的学生的需要。
  作业的布置，在形式上应该实现多样化，让学生从做多样化的作业过程中体会物理的趣味性，在做作业的过程中感受到快乐，从开放型作业到操作型作业，能够拓宽学生的知识面,培养学生解决问题的能力。
2.积极听取组内“家常课”，进行相互交流，研究德育目标的无痕化实施情况。

（1）聚焦课堂内物理德育目标的落实。

物理学科蕴含着丰富的德育内容，在课堂中进行德育渗透并不是一蹴而就的，物理学科的德育渗透应当是一个长期的循序渐进的过程。物理德育目标的落实，重在平时课堂内外。教研组应组织教师，以备课组为单位，经常相互听取“家常课”，在研究物理本体知识落实情况的同时，积极关注预设的德育目标在课堂中的落实情况。通过后面的评课活动，再备课，让物理课堂中的德育能多角度、多层次地展开，捕捉契机，自然流露，方能使物理课德育无痕，为后面的再教学作准备。教师还应该多关注课堂中学生们的思考和讨论，捕捉学生之间思维的碰撞中深层次的理解，让物理学科德育真正无痕渗透。

（2）研究不同课型中物理德育目标的实施。

不同的课型，渗透物理德育目标的方式也会有所不同。如在初中学段上《大气压强的测定》时，通过大气压强测定的方案形成过程，让学生形成勤思考、善迁移、会类比、重模型的学科思想。经历探究大气压强值的实验活动，让学生感受分析、推理、间接测量等科学方法。在上《牛顿第一定律》时，通过让学生事先了解伽利略、牛顿、笛卡尔等科学家的实验设计和事迹等，培养学生追求真理、敢于质疑的科学态度，教育学生要有批判精神，帮助学生树立起辩证唯物主义的精神。
以复习课专题为抓手，进行相互探讨，研究复习课中学科德育的实现
挖掘物理学史：在复习过程中，可以适时地引入物理学史的相关知识，通过介绍重要科学家的贡献和科学精神，培养学生的科学素养和探索精神。

联系实际应用：物理学科与日常生活、生产实践和科学研究有着密切的联系。在复习过程中，可以结合实际应用来讲解物理知识，让学生感受到物理学科的重要性和实用性，激发他们的学习兴趣和动力。

总之，在物理复习课中实现学科德育需要注重挖掘隐性德育因素，通过多种途径来培养学生的科学素养和思想道德素质。在复习时，也要学生们养成“理性思维、批判质疑、勇于探究的精神”，形成“对于实验数据的收集、处理和分析能力”“对各物理量和实验情境的语言描述到位的能力”，从而使物理学科德育得以渗透。
教师要明确任何时候都不能代替学生的学习，教师的作用是帮助、启发、激励和引导，在学生团体中树立标杆，插上红旗，在学生个体中推一下，拉一把，帮助他们建立学习的自信心，在整个复习教学过程中进行无痕化的物理德育渗透。
编写校本导学案，渗透物理学科德育

《关于深化教育体制机制改革的意见》中指出：“适合的教育才是最好的教育。”所谓“适合”，就是要承认学生差异、尊重学生差异。物理教研组应该结合校本研修平台，让教师们先关注学生的学情差异，注重分层教学，研究让他们怎么学，怎么学有效、怎么学更有利于学生的发展，然后通过编写适合自己学校学生的导学案“授之以渔”，营造健康的教育模式，坚持在课堂里落实“适合教育”理念。教师在设计导学单的时候要时刻注意学生的学习不是一时一刻的事情，应该把眼光放得长远一些，适时地渗透物理学科德育。

德育协同多途径，拓展学科德育外延

1.开展系列学生活动，实践物理德育协同

物理教研组可以联合学校德育处、各年级组，开展科技节、德育板报、劳动之星等活动，旨在培养学生的动手能力、实践能力，提高高学生综合能力，丰富学生的校园文化生活。全面提高学生的整体素质，在推动学校科技教育的深入开展的同时，协同物理学科的德育。

  总之，通过形式活泼、内容丰富、寓教于乐的科普活动，可以激发学生对科学知识的学习兴趣，有利于帮助学生树立环保意识，培养学生勤动手、善动脑、爱科学、乐创造的科学素养，丰富学生的校园文化生活，让学生们每一天都快乐成长！
2.开设校本选修课程，拓展物理学科德育。

新课程改革课程标准中明确提出，“要使学生初步了解科学技术发展史，关注科学技术的主要成就和发展趋势及其对经济社会发展的影响”。物理教研组教师围绕此目标，可开设选修课程。开设“趣味物理”等选修课程，内容可以以物理学史为主，加以趣味实验、物理学在生活中的应用研究等内容。学习物理学史，可以帮助学生了解物理概念的逐步发展完善的过程，加深对概念的理解、体会更多的科学研究方法、发展思维、增强怀疑和批判精神。


最后教学是一个严密的系统，教研组的德育协同，无论从哪个角度切入，研究的都是教学的全部,关键点都是教材、学情、目标、过程、作业等,最终目的是使一定范围内的教师群体聚焦问题，通过交流研讨彼此互补，加深对德育的理解。德育协同主题的展开，关键在于研讨主题的确立、研讨过程的组织实施以及研讨成果的呈现，其中最难的是研讨过程的组织与实施，展开研讨时则聚焦更具体的问题，在这一过程中，物理核心素养得以培养，物理学科的育德功能也自然得以实现。




