立足学生素养提升，让作业真正发挥作用力的实践探索
----以“法律伴我们成长”专题作业设计为例
                                           
摘  要：作业应该是提升素养的重要抓手，但现实的情况却是学生谈作业色变，老师改作业头晕、家长陪作业心烦。作业成了众矢之的，不受待见。如何让作业发挥作用力真正助力课堂，助力教学，着力学生核心素养提升，这是作业布置的主体------一线学科教师应该认真思考和探索的重要课题。本文围绕如何提升作业的价值导向、融入情境解决实际问题，培育学生思维三个维度对初中道德与法治学科作业设计进行了实践探索。
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正如伟大的教育家杜威所言：“作业即课程，是活动化的作业，不是简单的作业或者练习。”的确作业的本质本应该是立足学生，实现学生知行转换，助力学生理论联系实践，应证和巩固充实所学的一种教学活动形式。而当下的现实是把作业窄化成”做题”，将作业单一化为“书面作业”、课后作业。作业是提升分数的杀手锏，学科老师着力提高学生应试能力，通过布置过度的机械化作业期望提升学生考试分数。在这样的导向下作业变成了占据学生课下时间甚至剥夺孩子睡眠时间的罪魁祸首，而且普遍性的现实学科作业缺少探究性、实践性和综合性。作业成了引发焦虑、引发烦躁、引发矛盾的替罪羊，学生谈作业色变，老师改作业头晕、家长陪作业心烦.......
国家基于现状，着力提升学生综合素养，真正培育适应社会发展需要的未来人才，提出了减负提效的双减政策，而要让双减真正落地，其中一个关键点就需要作业布置的主体----一线学科老师在作业设计上下足功夫，让作业回归本来样子真正有益于增强学生解决实际问题能力、培育和提升学生思维能力、引领学生积极正向价值观念，助力教学和学生能力提升，发挥它真实的作用力！作业如同命题，从命题中得到启发，学科老师在作业设计上需要坚守无情境不作业、无思维不作业、无价值不作业的原则和理念！一份优质实效的作业需要做到有切合的情境、利于思维提升和正向价值引领。奔着这样的目标，笔者以统编《道德与法治》七年级下册第十课《法律伴我们成长》专题为例，进行了作业设计的探索和实践。
1、 巧置作业真实化情境，丰富作业形式，发挥作业真正作用力，助力学生素养提升
教学应源于生活，为了生活，作业是教学的一部分，更是教学的有益延伸。作业的设计也需要遵循源于生活，指向生活，利于生活，助力学生更好地适应社会生活所需，积极创新作业形式，发挥学生的个性优势和特长，更好地解决现实生活中的问题，实现从“解题”到“解决问题”的转变，真正发挥作业真正作用力，助力学生素养提升。如在设计《法律陪伴我们成长》专题的教学难点问题之“青少年如何依法维权，依法办事，增强法治意识”的相关作业时，摒弃了传统的一问一答或者讨论分享或者拟定倡议书等形式，而是立足从当代青少年实际和兴趣特长出发，创设课后发展性作业-------制作《青少年维权攻略手册》或者《青少年维权漫画图鉴》，然后清晰地给予学生完成作业的路径建议，让学生完成作业不迷路，做到心中有数。作业完成路径建议：①以个别访谈或者调查问卷形式完成调查表；②结合已完成的调查表，小组成员分工合作制作青少年维权攻略微手册（或者青少年维权漫画图鉴）；
③作品图文并茂，要求法律条文准确，程序途径合理合法；
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再如在设计《法律陪伴我们成长》专题的教学难点问题之“青少年如何，增强法治意识，推动法治社会建设”的相关作业时，结合当代学生实际，他们是互联网的原住民，充分发挥学生的网络及短视频制作技能优势，创设了课后发展性作业--------《普法小达人上线啦》，同时给予学生清晰的作业完成路径与建议：以“青少年依法维权”为主题，以小组为单位，用到所学法律及相关法律条文和依法维权程序等资源策划拍摄一个相关未成年人的普法宣传微视频（一个案例故事或一段法治主题评析等形式），请以小组为单位策划剧情内容、角色台词、取景地选择、配乐等，写下拍摄脚本，拍摄普法短视频，时间5分钟以内。
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作业内容和主题选取基于学生真实生活情境和人生经历，通过丰富多彩的作业形式，进行菜单式选择，充分调动和发挥学生的积极性和主动性，让学生愿意做、乐于做、通过完成作业锻炼和提升综合素养，真正实现作业的作用力发挥。
2、 创设多维度思考作业，激发和锻炼学生思维，发挥作业真正作用力，助力学生素养提升
二十大报告对未来教育国策的定调是：教育强国、创新强国、人才强国。我们的教育是为党育人为国选才，国家需要的是有学识、会思考、会创新的接班人。作为教育一线的学科教师，作为培养和造就未来国家所需人才的关键力量，需要在教学中注重培育和锻炼学生思维，为学生创设思维锻炼的土壤。而作业作为提升学生素养的重要抓手和途径，必须摒弃传统的机械化重复性形式转向主动思维训练形式。作为作业设计的主体------一线学科教师需要着力激发学生思维火焰，助力学生通过完成作业实现思维的锻炼。学生结合作业设置的问题情境，在思考和讨论中发散思维，在比较和甄别中深化理解所学理论知识，促进深度学习发生，思维能力提升。如在设计《法律陪伴我们成长》专题之理解“法律面前人人平等”真谛的这一版块时，作业设计以观看视频《习爷爷对儿童的关爱》、《未成年人保护法修订》，然后提供阅读材料-------“中国青少年研究中心的研究数据：共调查了2834名未成年犯管教所服刑人员、410名未成年社区矫正人员、751名专门学校学生。“不懂法律”的占65%，“不知道是犯罪，也不知道会受到处罚”的58.1%，“不知道自己的行为触犯了法律”占64.7%。”让学生结合视频和研究数据，进行思考和观点辨析：“为什么未成年人这个群体受到法律特殊关护，是否违背了“法律面前人人平等”的原则？”。通过开放式作业设计鼓励学生多维度主动思考，参与小组合作讨论并积极陈述观点，完成思维的碰撞和提炼。通过经历视、听、说等多维形式的作业实现学生批判性思维和逻辑思维的锻炼和提升，对所学知识有更加深入和透彻的理解，真正发挥作业的作用力，更好地实现了学生学科素养的提升。
3、 通过角色演绎和微演讲等形式的作业，引领学生正向价值，助力学生素养提升
青年一代的“三观”正在逐渐形成，他们身处互联网信息爆炸、价值观多元化的时代，他们的思想意识凸显独立和自主，价值追求更加丰富和多元化。但是由于他们年龄小、思想发展不够成熟，所以也极易受到不良信息和不当价值观的侵蚀。基于此，作为承担立德树人关键学科的一线思政课教师更需要深入学习贯彻党的二十大精神，把握正确的育人导向，将教育教学重心放在如何提升育人品质、传递中国价值、培育党和国家需要的有理想、有本领、有担当的时代新人。那么如何通过教学实现育人目标的达成，其中一个重要的环节就是作业的精准设计，通过作业巩固和内化所学，将正确的价值理念真正融入学生心中。要实现这一目标，就需要创设贴近学生生活的作业。在作业生活化理念的指导下精选真实素材，将学科所学和实践积极有效融合，如在设计《法律陪伴我们成长》专题的六大保护这一知识内容对应的作业时，充分收集相关典型未成年人犯罪的个案，从真实个案中去提炼和梳理出课堂发展性作业的框架内容，尊重真实性和保密性相结合的原则，让学生跟随个案------《小军的故事》，结合六大保护主体的相关法律规定内容，初步了解法律对青少年的特殊保护，然后通过小组合作完成剧本续写和角色分工，台词拟定。学生通过扮演小军以及小军人生经历中的父母、法官、社区工作人员、学校老师和领导、网吧老板等角色，积极地去思考如何应对和解决生活中遇到的问题，身临其境地去理解别人，更好地发挥自己的作用帮助他人度过难关，然后由不同角色扮演同学分享并交流心得，更好地理解六大保护主体的主要内容，增强对法治的认同感，培养和践行社会主义核心价值观。再比如在设计对六大保护的理解这一知识点的作业时，结合《感动中国人物》等传递中国价值和中国精神的教学资源，创设课堂发展性作业-------《最好的榜样》，用微演讲形式分享当今社会各行各业的优秀职业人的先进事迹。学生通过演讲素材资源收集、微演讲分享，引导自己和更多的同学学有方向，追有榜样，指向长远，树立正确的人生发展目标，努力成为未来优秀职业人、未来合格父母，实现学生“心”与“行”的深入融合，给予学生明确清晰的正向价值引领，助力学生综合素养提升。
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