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摘要：法治观念是初中道德与法治课程要培养的主要内容之一。法治观念的培育需要贯穿教学实施的各个环节。作业是课堂的延伸，是课程实施过程中必不可少的环节。教师通过改进创新作业设计，将法治观念的培育融入其中，不仅可以发挥作业的评价功能，更能发挥其育人价值，促进学生全面发展。本文根据对相关文献的学习，结合作业设计实践中的做法，归纳了促进法治观念培育的五类作业：体验式前置作业、生活化情境作业、趣味读书作业、经典案例观察、创意普法宣传。
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法治观念是初中道德与法治课程要培养的主要内容之一。这一核心素养是指“树立宪法法律至上、法律面前人人平等 、权利义务相统一的理念，使尊法学法守法用法成为人们的共同追求和自觉行为。”[footnoteRef:0]法治观念的培育需要一个长期的过程，落实到道德与法治课程实施中，需要贯穿教和学的各个环节。其中，作业是课程实施过程中必不可少的重要环节。王月芬教授指出“作业是链接教学、评价的重要桥梁，也是促进学校内涵发展，提升教学、评价质量的重要支点。”[footnoteRef:1] [0:  中华人民共和国教育部.义务教育道德与法治课程标准(2022年版)[S]北京北京师范大学出社,2022:7.]  [1:  王月芬.高质量学校作业体系建构的价值与策路[J]中小学管理2021(10):9-13.] 

道德与法治课程标准（2022年版）指出“作业内容要结合学生生活，创新作业方式，采用开放性、情境性、体验式等形式多样、难度适宜、数量适当的作业。”[footnoteRef:2]可见，在核心素养时代，道德与法治作业设计作业在减少作业数量的同时应创新作业形式，重视体验感悟和实践探究。本文遵循法治素养的形成规律，根据相关研究文献的学习梳理，结合法治板块作业设计的实践探索，归纳了以下促进法治观念培育的作业形式： [2:  中华人民共和国教育部.义务教育道德与法治课程标准(2022年版)[S]北京北京师范大学出社,2022:51.] 

一、体验式前置作业，奠定认知基础
作业是教学的延伸，这种延伸不仅体现在课后的巩固、拓展和评价中，也体现在课前的学习准备中。经验型课前预习作业，以更加生活化的方式引导学生进行课前学习准备。
例如，在开始八年级下册宪法知识的教学前，为了让学生在学习前对宪法有更加生动和感性的认识，老师在课程开始前的寒假设计了体验式前置作业：“宪法初印象”。作业要求学生对自己身边的人进行调查采访，问题包括：你知道宪法吗？你知道有些什么内容？你认为它是一部怎样的法律？在生活中哪些方面或哪些事情让你感受到了宪法和你的联系？然后对采访记录内容进行整理，了解身边的人和自己对宪法的认识和看法。然后，观看老师分享的视频《新中国第一部宪法的诞生》和《弘扬宪法精神》专题栏目视频，查阅宪法知识，搜集关于我国宪法的新闻或宪法小故事等。在调查采访、查阅资料和自主学习的基础上，写下自己对宪法的初印象，并在新学期开学第一课进行交流分享。此项作业意在引导学生从整体上感知宪法，初步了解宪法与我们的联系，知道宪法的重要地位，为八年级下册宪法专册的学习准备整体的、感性的学习经验。
体验式前置作业紧密联系学生生活实际，让学生在沉浸式体验中关注学习主题，积累相关生活经验，带着问题进课堂，激发学习主动性，更加明确学习的目的和意义。
二、生活化情境作业，培养法治思维
“法治课教学承载着普及法治常识、培养法治思维、树立法治信仰、促进学生德法兼修的学科使命，其价值追求不能仅仅停留在法治常识的学习上，而要迈向培养法治思维和法治信仰的更髙点，最终提升学生的法治素养。”[footnoteRef:3]因此，培育法治素养的作业设计应该面向以学生生活中的真实问题，在解决问题的过程中培养法治思维。 [3:  朱妮.“问题解决型”法治课的进阶设计[J].基础教育课程,2019(01):46.] 

在八年级下册第二单元《认识权利义务》的学习过程中，学生知道了公民的基本权利和义务，知道了权利义务的关系和正确却行使权力、依法履行义务的要求，但在课后大还有很多同学并没有真正将这些知识、方法和观念应用到生活中。为了引导学生知行合一，促进法治思维发展，老师设计了“我是调节员”，“我来当法官”等生活化情境作业。学生利用课余时间，分小组记录下小组成全生活中遇到的或听说的、不理解或不能解决的矛盾纠纷情境，并结合所学知识对这些情境问题、现象进行分析，尝试解决问题，并选择一个认为分析合理解决满意的问题以成果回报的方式在课堂上交流分享问题解析和问题解决的方式，而有困惑不能解决的问题则在课堂交流中提出，请其他组成员帮帮忙。
生活化情境作业体现“教学回归生活”的要求，通过面向生活的真实情境，解决真实问题，在运用法治方式分析社会生活现象、解决矛盾和纠纷的过程中培养法治思维。
三、趣味读书作业，增长法律知识
了解和认识法律是培养法治思维、形成法治信仰、培育法治观念的认知基础。。但是学生在课堂中接触到了法律知识是有限的。在学习过程中，虽然学生懂得了一些法律常识，知道要守法用法，依法办事、依法维权，但在用法的过程中还是存在着很大困惑。在日常生活中，还有相当多的人认为法律是威严高高在上的，是神秘而又遥远的，有些人认为打官司不是什么光彩的事，也有一些人认为依法维权很麻烦，甚至还有一些人明明自己使受害人，但一听说要上法院就觉得害怕。因此，让学生利用课余时间学习一些法律知识和法律常识非常必要。
通过布置读书作业引导学生学习法律文献和阅读相关书籍是一个有效途径，也有助于培养学生学法懂法的好习惯。例如，在七年级下册第十课《法律办我们成长》的学习过程中，老师通过布置学法心得作业引导学生更加全面的了解《未成年人保护法》与《预防未成年人犯罪法》，还可以推荐学生阅读有趣的法律书籍，如：法律出版社出版的漫画《呼噜噜与独角兽的幸福生活》，中国法制出版社的《未成年人保护法、预防未成年人犯罪法100问》，还有《家庭教育促进法与日常生活》等图文并茂的普法书籍，这不仅可以让学生增长法律知识，还可以激发学生学法的兴趣，养成乐于学法的习惯。
四、经典案例观察，增强法治信仰
一个案例胜过一沓文件，让群众在每一个司法案件中感受法治的公平是我国全面推进依法治国在司法公正方面的追求。看一个经典案例的解读往往能让学生产生深刻的印象，唤起学生崇尚理性、遵守法度的情怀，激发学生的践行法治的欲望。在道德与法治课堂教学中，受到时间限制，学生难以完整深入的了解一个案例，感受不深刻，触动不强烈。针对这一问题，根据学生的学习意向，把一些经典案例解读视频或经典法治栏目作为作业资源分享推荐给学生，并设计相关案例观察记录作业，可以让学生利用节假日或寒暑假进行更加深入的了解和学习。
例如，在完成八年级上册第四单元《崇尚法治精神》这一单元的学习后，为了让学生更加深刻地体会司法守护公平正义，老师在暑假设计了作业：观看CCTV专题栏目《法治的精神》。该栏目挑选了社会关注大、影响力大、明确价值导向鲜明的经典案例进行解读。为了使学生明确此类作业的目标和意义，提高作业育人效果，老师需要设计相关内筒的观察记录单，明确作业目标，学生需要记录典型案例的标题、案例解读主题和自己的观察感悟，如：从中感受到的法治精神、法治的价值追求、收获的法律知识等内容。
学生在经典案例观察作业中可以更真实生动的感受到司法守护公平正义的法治力量，在听讲解的过程中学会用法治思维去分析社会现象，同时学到一些法律知识和常识，明确法治社会提倡什么、反对什么，保护什么、制裁什么，从而树立法治观念、增强法治意识，提高法治素养。
五、创意性探究作业，提升综合能力
创意性探究作业引导学生运用所学知识探究问题，通过自主学习、合作探究、项目研究等学习方式，在完成作业的过程中，充分发挥学生主体作用，提高学生解决实际问题的能力，激发学生的创造潜能，锻炼学生的人际交往能力能，促进了学生综合能力提升。
在七年级下第四单元《走进法治天地》的学习后，暑假期间为了让生在生活养成尊法学法的习惯，增强法治意识，积累法律常识，设计了自由组队3-4人制作宣传小报的作业。学生在假期生活中关注一些法制栏目，发现生活中体现“法律在身边”的事件，进行简要记录和评述，写下了解到的相关法律名称以及从中学到的法律知识。在完成作业过程中引导学生学习法律知识，运用法治思维，更加深刻的体会法律与生活的联系，理解法律的规范与保护作用，感受法治关怀和法律的权威，进而增强自觉遵守法律、维护法律权威的意愿，增强法治意识。为了体现学生个性、创意和优势特长，学生可以自选主题，选择社会生活中的某一方面，进行相关案件和法律知识的收集。同时以手抄报的形式呈现成果更能发挥学生的创造性。完成此项作业需要收集案例，查阅相关法律知识进行整理，进行评述，设计版面、绘画、抄写等，在完成过程中培养学生的合作意识。此外，也可以让学生开展社区普法情况调查等探究性活动。

结语：作业是课堂教学的延伸，是课程实施的重要环节。在核心素养时代，教师从发展法治观念这一核心素养的需要出发，将法治观念的培育做为作业的目标，通过体验式前置作业奠定认知基础，生活化情境作业培养法治思维，趣味读书作业增长法律知识，经典案例观察增强法治信仰，创意性探究作业提升综合能力，这不仅可以更好发挥作业的评价功能，更能发挥其培育法治观念的育人价值，促进学生全面发展。
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