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摘要：获取与解读信息的能力是高中思想政治学科四大关键能力之一，是分析和解决问题的一项基础能力。但是学生在学习政治学科中出现了抓取关键信息难的问题，因此要加强学生对教材的阅读理解，引导构建知识体系；要充分挖掘政治学科信息资源，提升学生阅读能力和抓取信息的敏锐性；同时要加强解题训练，引导学生形成科学的获取和解读信息的方法。
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《高考评价体系说明》中明确了高考的“一核、四层、四翼”。获取和解读信息的能力是“四层”中关键能力的其中一项，要求学生能够从题目的文字表述中获取回答问题的有关信息；能够快速、全面、准确地从图、表等形式中获取回答问题的有关信息；能够准确和完整地理解并整合所获取的有关信息 。它是高考解题的起点，也为调动和运用知识、描述和阐释事物、论证与探讨问题能力的支撑。因此，获取和解读信息能力的培养就显得尤为重要。
一、高中政治学科信息的呈现形式

    高中政治学科信息的呈现形式主要有两种：一是文字材料信息；二是图表信息。主要包括表格、图画、曲线图等。这些文字材料和图表材料，一般来自时政热点、国家文件、领导人讲话或者具有隐喻意义的漫画等。在高考中，通过这两种形式构建真实的情境材料，学生通过获取和解读情境中的信息，进而去分析和解决问题，以此考查学生的能力和素养。
二、获取与解读信息能力培养的必要性

（一）高考改革发展的要求
《高考评价体系说明》中明确了高考的“一核、四层、四翼”，并且指出了“关键能力是高考考查的重点内容”。高考围绕“立德树人”的根本任务，从对传统的知识、能力的考查转向了对素养的考查。学科核心素养是在解决问题的过程中逐渐形成的。因此，关键能力的培养是适应高考素养立意考查目标的必然要求。获取和解读信息的能力是关键能力的一项基础能力，是其他能力的支撑，是高考中解题的起点，是备考的关键。要想提高高考备考效率，必须提高获取和解读信息的能力。
（二）学生在获取和解读信息中存在的问题
政治学科在高考中阅读量较大，情境材料涉及到社会生活的方方面面，而且主观题的答案大多是通过解读材料获得，这也就对学生获取和解读信息的能力有着更高的要求。但是，学生在获取和解读信息方面还存在一些问题。
首先，不能从整体上抓取材料的核心信息。随着高考改革的深入发展，高考对学生知识、能力和素养的考查主要是将问题置于真实的情境中，让学生在具体的情境中用所学的知识去分析和解决问题。而且，高中政治学科材料情境形式多样，内容涉及各个方面，所以对情境材料信息的获取和解读非常重要。但是，有些学生在解题时，通常能够准确的排除有知识性错误的选项，而不能够把与材料无关的选项进行排除也就是不能排异。这主要有两个方面的原因：一是缺乏阅读技能，读不懂材料导致获取不到有效信息，这主要体现在图表题的解题过程中。二是因为学生在阅读材料时，没有将材料当成一个整体去抓取关键信息，导致获取的信息是片面的，所以就出现无法将材料信息和问题进行有效匹配。
其次，不能从政治学科的角度去解读信息。在解题的过程中，有些学生虽然能够概括材料的主旨，获取到关键信息，但是也仅仅是从语文学科的角度对材料主旨进行的概括。同时，由于对学科知识的理解不够透彻，对于知识的横向和纵向联系理解不到位，导致学生虽然能抓取到信息但是忽略了信息之间的内在联系，导致在具体解题过程中不能够将所获取的信息进行学科上的整合，最终导致信息和问题不能够有效链接。
因此，要提高高考的备考效率，提升学生的学科核心素养，必须提升学生获取和解读信息的能力。
三、高中政治学科获取与解读信息能力培养的实践路径
（一）加强学生对教材的阅读理解，引导构建知识体系
教材是培养学生获取和解读信息能力最好的资源。教材是根据一定的知识逻辑编著的，并且对知识进行了相应的阐述。但是学生阅读教材某一框时所获取的信息是零散的、单一的，已然不能适应高考综合性的考查。因此，学生在阅读教材时，引导学生抓住关键词，以关键词为核心，将零散的、单一的知识从横向和纵向两条线进行整合。在学生对知识进行整合的过程中，不仅对知识有了由点及面的了解，更能够提升自己获取和解读信息的能力。例如，在讲到“唯物辩证法的实质与核心”这一内容时，可以让学生提取关键词“矛盾”，再以“矛盾”为核心，向四周发散，在教材中抓取到矛盾的含义、基本属性、特点以及矛盾的种类，再由点及面，对教材信息进行整合，找到与“矛盾”与运动、联系、发展等的关系，形成一个知识体系。
（二）充分挖掘政治学科信息资源，加强学生的阅读训练，提升阅读能力
由于高考侧重于对学科核心素养考查，题目中的情境材料不仅越来越多样，而且信息量也越来越大。如何在这些复杂多样的情境材料中获取到有效信息是解题的关键。然而，当学生面对这些情境材料，很难获取到有效信息或者获取的信息不全面，其主要原因在于阅读思想政治学科材料的能力不够。但是获取和解读信息能力的提升不是一蹴而就的，需要持之以恒的阅读训练。这也就需要充分挖掘优质的阅读资源。根据高中政治的学科特点，其情境材料主要来自于时政热点话题、领导人讲话稿、国家政策、国家重要文件内容以及与学生生活密切相关的方方面面。因此，教师不仅要提供相应的阅读材料给学生，还应该引导学生在阅读的过程中提取关键词和概括材料的核心信息。同时，还应当在阅读方法上予以指导，引导学生分层阅读材料。长此以往，学生的阅读面将更加广泛，对信息的敏锐性也更强。
（三）加强解题训练，引导学生根据设问获取和解读信息
获取和解读信息能力的培养离不开解题训练，尤其是对高考题的训练。在解题过程中，可以从以下几个方面来培养学生的获取和解读信息的能力。
首先，要引导学生分析设问信息，明确考查意图。一则情境材料可以有多个考查角度，因此，对设问的知识范围、主体、关键词、题型等都要有明确的判断，以便能够快速的在材料中获取有效信息并对信息进行整合。
以2021年全国文综甲卷第40题为例：结合材料，运用认识论的知识说明习近平生态文明思想形成的实践基础。在这个设问中，知识范围是认识论的有关内容，并且通过关键词“实践基础”可以使知识范围更加精确，精确到“实践是认识的基础”；题型为说明类，说明的是怎么在实践的基础上形成的，所以根据设问信息，应该在材料中找习近平生态文明思想的实践基础。由此可见，设问信息明确了获取和解读信息的方向。
其次，引导学生根据设问的要求，分析材料，获取有效信息。在引导学生分析材料时，要先从总体把握材料的结构，对材料进行分段或者分层，然后按照层次对材料进行解读，提取每层内容的关键词或提炼每层的关键信息，尤其要注意每层材料之间的内在联系以及材料中的隐性信息。
获取和解读信息的能力是解题的起点，也是培养学科思维和学科关键能力的起点，要提升学生的政治学科核心素养，适应国家高考改革的要求，必须提升学生获取和解读信息的能力。
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