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问题的提出

理论基础

在教育部颁布的《基础教育课程改革纲要（试行）》中，强调“知识与能力、过程与方法、情感态度与价值观”的全面发展。其倾向性在“基础教育课程改革的具体目标”中也十分明确，即：改变课程过于注重知识传授的倾向，强调形成积极主动的学习态度，使获得基础知识与基本技能的同时成为学会学习和形成正确价值观的过程；改变过于注重课本知识的现状等。这说明语文素养的全面提升已不能仅仅依赖书本以内的知识来满足学生的阅读需求。而课外阅读则成为学生实现自身精神成长的主要途径和语文各种能力得到发展的基础。”

而《义务教育语文课程标准（2011年版）》则在阅读方面的总体目标与内容做出了明确规定，即“具有独立阅读的能力，学会运用多种阅读方法。背诵优秀诗文240篇（段）。九年课外阅读总量应在400万字以上。”并明确指出“要重视培养学生广泛阅读兴趣，扩大阅读面，增加阅读量，提高阅读品位。提倡少做题，多读书，好读书，读好书，读整本的书。”其中，对各学段课外阅读也有具体目标，第一学段课外阅读总量不少于5万字；第二学段阅读总量不少于40万字，并学会收藏图书资料；第三学段课外阅读总量不少于100万字，并拓展阅读面；第四学段则要求学会制定自己的阅读计划，广泛阅读各种类型的读物，每学年阅读两三部名著，课外阅读总量不少于260万字。由此可见，阅读是语文课程中十分重要的学习内容，它既是学生实现自身精神成长的主要途径，也是语文各种能力得到发展的基础。而国家对小学生的课外阅读十分重视。 

（二）国内外小学生课外阅读比较

国外很重视儿童阅读教育的研究。在一些发达国家，课外阅读已成为阅读教学目标中不可缺少的一个部分，甚至政府直接介入。1995年，美国教育部曾陆续提出“挑战美国阅读”、“卓越阅读对象”、“家庭参与”等措施，并用立法的方式，将培养孩子独立的阅读能力法律化。1995年4月，意大利教育部长宣布了一个“促进学生阅读计划”；1998年9月，英国提出要利用班级图书馆和公共图书馆为儿童提供丰富的书籍，开始了为期一年的阅读年；法国在假日中心建立课外阅读计划；日本教育部把2000年定为儿童阅读年，拨款资助民间团体为儿童举办故事活动，并于2001年底，颁布日本儿童“阅读推荐法”。

不难看出，国外在关于阅读的研究中早已走在国内的前面，并且大多数国家都已用律法的形式将阅读置于一个至关重要的地位。与其它国家相比，我们的阅读问题很严重。犹太人年平均读书75本，不到5天就能读一本书。俄罗斯也一样，每20人拥有一套《普希金全集》；韩国人正在以书柜代替酒柜，建设书香社会；日本平均每人每年读书55本。在北美，一般的孩子每周读5-10本是很正常的……可是，在中国，国民的阅读率不高。我国发达地区，上海人均每年读书8本，不发达地区的阅读量更少，甚至还有从来不读书的情况。而我国的小学生中，主动阅读的却很少，每周两小时的课外阅读时间已经算较多的。

（三）当前小学生课外阅读现状

    由于应试教育的影响和相关理论研究的滞后，我们一直没有能够在小学阶段建立起一个科学的课外阅读实践活动课程体系，当前学生的课外阅读现状并不令人乐观。

为了对工作室学员所在学校学生的课外阅读活动进行情况摸底，在2014年12月对六所学校开展了一次学生的课外阅读活动现状的调查 。六所学校共发放1300份问卷调查，收到有效调查卷1280份。通过课堂观察与问卷调查，教师们发现在我们的课外阅读活动方面存在着这样一些问题。

1.教师对课外阅读的重视程度不够，对课外阅读课指导薄弱。

虽然工作室学员的所在学校（双流县实验小学、棠湖中学实验学校、九江小学、胜利小学、彭镇小学、双华小学、公兴小学）层次不完全相同，但是由于“应试”教育的缘故，不少教师更多关注教科书，关注学生考试的分数，甚至为了让学生考一个更理想的分数，大量、重复地让学生完成许多无谓的练习题，而忽略了让学生真正形成能力，得到发展的课外阅读活动。据调查问卷的结果分析：处在丘区的几所学校只有不到20%的老师重视课外阅读；城郊学校重视课外阅读的教师也仅占全校的30%；而像双流县实验小学这样一流的学校则要好一些，重视课外阅读的教师占全校的80%左右。课外阅读成为了语文学习中的附属品。对于如何激发学生课外阅读的兴趣，培养课外阅读的习惯，如何做好课外阅读的指导及评价、考核，都基本流于形式，根本没有落到实处。

2、孩子没有一个好的课外阅读氛围。

问卷调查结果显示：彭镇小学、九江小学、胜利小学的学生回家能主动看课外书的只有5%左右，双华小学、棠湖中学实验学校的学生回家能主动看课外书的只占10%，双流县实验小学回家能主动看课外书的学生约占70%。现实说明，因为老师认为学生在学校的主要任务是上课、做作业，所以大量的习题占有了学生大部分时间，他们在学校里几乎没有时间读课外书。放学回到家后，还要做不少的家庭作业。另外，通过调查分析，我们发现有29.4%的父母从来不看书，44.1%的家长有时会看，26.5%的家长非常喜欢。由此可见，许多孩子的父母根本没有阅读的习惯，自然也就不能带动学生养成良好的阅读习惯。这样的现象在农村学校更是突出。

3、学生不会选择课外书，课外阅读也没有实效。

通过调查，我们发现，许多学生会在学校进行“读书节”这一类似的活动中满怀激情、狼吞虎咽地读几本书，但是“读书节”这样的活动一结束，书就丢在了一边。许多学生也只是跟着教师的吩咐盲读，没有思考，没有积累，更不知道怎样读书，只是为了阅读而阅读。而且，大多数学生不会选择课外书，更不知道应该读什么样的课外读物。市面上出现的书的质量也是良莠不齐，甚至不少的小学生课外读物中还有许多出错的地方。这样的书学生看了也没有什么收获，对自身素质的提高也不利，有时，甚至会对小学生产生负面的影响。有主动阅读愿望的学生大多数都会选择漫画、卡通类书籍以及与语文教材相配套的参考资料或父母选定的作文指导之类的书。对于文学性较强，科普读物之类的书更是甚少阅读。这些必然会导致小学生知识面狭窄，最终导致无法形成良好的阅读习惯。

课题的界定

“小学生”，是指在基础教育义务阶段上学的，一至六年级的学生，年龄一般为6~12岁。

“课外阅读”，是指在学科课本之外的一切阅读活动。从阅读载体来看，包括纸质书阅读、电子书阅读等。从阅读理解效率的高低来看，包括精读、速读、略读和泛读。从阅读空间来看，包括校内阅读、校外阅读等。

 “有效性”，是指人们在实现目的的过程中所付出的努力以及要达到预定的目标，取得较好的行为效果。就本课题而言，即指小学教师通过具体阅读内容对学生进行有目标、分层的指导，从而使小学生课外阅读质量获得有效的提高。
“实践研究”，即注重操作层面的行动研究，区别于纯理论研究，是指通过一系列的研究方法，对小学生课外阅读情况进行调查、统计、分析等实践，在研究中总结出能使小学生课外阅读更有效的方法。

结合对以上关键词的界定，本课题“小学生课外阅读有效性实践研究”是指针对小学学段群体展开，结合成都地区教育资源实际情况，运用多种实践研究方法开展的，以探究如何有效提高小学阶段课外阅读教育水平为目的的研究课题。本研究课题通过对特定群体的研究，从而摸索出课外阅读教学的实效性方法。这不仅符合学生的年龄特点，身心发展规律及教育教学的规律，也会让课题研究取得事半功倍的效果。

课题研究的目标、内容和创新点
课题研究的目标
通过对小学生课外阅读的实践研究，寻找到一条针对小学生课外阅读指导的有效策略。

通过对小学生课外阅读的实践研究，帮助学生提高课外阅读的实践性，继而提高其自主阅读的能力。

通过对小学生课外阅读的实践研究，提高教师指导学生课外阅读的能力，并为工作室成员所在学校的教师指导学生课外阅读提供成功经验。

课题研究的主要内容

分年段确定课外阅读指导的内容和策略的研究

低段：“绘本阅读”和“韵文及名言佳句阅读”有效指导策略

的研究。

课题组根据低段学生的认知发展水平和新新课程标准对低段在阅读方面的要求，确立以“绘本”这类最适合如一、二年级儿童阅读的书籍为切入点开展课外阅读教学。研究绘本教学的五步教学法：第一步：进入式阅读（走进绘本封面），第二步：感知式阅读（讲述绘本内容），第三步：分析式学习（理解绘本内容），第四步：提升式学习（提升绘本主题），第五步：应用式学习（拓展延伸活动）。在绘本教学五步法的基础上，引导学生有效观察、有效猜想、有效表达、有效交流、有效分享。

中段：主题式有效阅读指导策略的研究

“主题式”阅读，即指师生围绕着一个或多个主题，选择与主题相关的文章进行阅读和集体建构，使学生最终达成对主题的理解和共识的过程，并在阅读中发展自己的观点，提升阅读力和思考力。随着阅读的积累，以及认知水平的提高，中段的课外阅读要求明显高于低段，在此基础上，确立以“主题式”为切入点的课外阅读教学模式。

高段：整本书有效阅读指导策略的研究

有了前两个学段的阅读积累，此学段的课外阅读将从之前的局部、篇章阅读转为整体阅读，即对整本书的阅读和感知。课题组针对阅读指导课研究“方法指导——实践操作-——畅谈收获”三步法。包括在方法指导环节，根据课堂教学目标，阅读材料特点教给学生阅读的方法：批注读、圈点读、品味读、速读、写读书笔记、制作摘录卡等。在此基础上，给学生充足的时间运用习得的阅读方法进行阅读实践。最后，老师组织学生交流自己的阅读实践体会，在实践操作过程中的思考等，在交流中提高学生掌握阅读方法的效率。

而针对阅读后的交流课，课题组研究“四步法则”，即：自主阅读、交流分享、成果展示、迁移运用。全班的自主阅读应该同一本书，而且这一任务要提前布置，提前完成。全班学生都读完后，教师针对学生感兴趣的话题，精心设计问题，专门利用一节课组织学生进行交流。在学生交流的过程中，给学生创造机会，展示他们在阅读过程中个性化的阅读成果。最后根据学生的年龄水平进行迁移运用，如：推荐作者的其他书目，推荐类似的书目，写读书心得，续写故事等。

2、课外阅读有效评价策略的研究

基于小学生的年龄特点，要让学生有持久的课外阅读兴趣，养成良好的课外阅读习惯，对课外阅读有效评价是极其重要的。这就需要建立促使学生课外阅读过程中积极、有效的评价机制与策略。为此，工作室成员根据不同学段的任务分工，制定相应的阅读情况评价量表。在问卷中，根据被调查学生和教师的可能态度，拟定有关问题的答案量表，为后期的数据采集和对课外阅读活动效果的评价提供有效机制，确保评价效果的准确性和评价机制的可行性。

（三）课题研究的特色与创新点
本课题的研究具有实践操作性，能重点解决实际问题。

本课题研究的指向性非常明确，并按照小学具体学段确定子课题。

   使课题研究易达到预期目标。

本课题的研究对小学生课外阅读有效性给予科学的量化评价，即

   分年段编制了评价量表，规定小学生课外阅读有效性的范围和标  

   准。

课题研究的方法

    本课题侧重于实践研究，主要采用以下研究方法，包括：调查研究法、行动研究法、经验总结法和文献研究法。具体阐述如下：
调查研究法

观察分析法

    课题组成员拟定观察的提纲和行为标准，选取相对稳定的对象，利用班级读书会和阅读推荐课等研讨课环境，进行有针对性的观察，记录学生的课堂反应，并在统计分析中较清晰地找到如何利用班级读书会和阅读推荐课引发学生的阅读兴趣的方法。

座谈法

    课题组教师深入课堂内外，与不同学段的学生交流，了解学生真正的内心所需。同时，课题组教师经常性开展主题沙龙活动，围绕近期研究的心得、感悟和问题疑惑进行研讨活动。将个人学习、观察所得转变为研究策略、方法，以保证课题研究的有效进行。

问卷法

课题组成员针对工作室学员所在学校学生的课外阅读情况制定以“双流县小学课外阅读现状”为主题的调查问卷，共发放1300份，课题组根据被调查者对问题的回答进行统计分析，总结出当下小学生课外阅读活动存在的问题，研究相应对策。

行动研究法

   “周晓玲名师工作室”的学员所在学校开展课外阅读的实践，边行动边研究。坚持理论联系实际，强调研究的探究性和可操作性，坚持边实践、边探索、边研究、边总结，做到总结成果和推广运用相结合。这一方法伴随着整个研究过程。

经验总结法

    通过不断收集教师的典型课例及相关教学细节，从中发掘和提炼有效的实施撰写举措，及时予以推广。注意收集积累和总结课题研究中的成功经验和做法，通过论文、教学反思等形式，及时总结，定期交流。此法在研究后期采用较多。

文献研究法

包括五个基本环节，分别是：提出课题或假设、研究设计、搜集文献、整理文献和进行文献综述。课题组依据有关“小学生课外阅读”现有的理论、事实和需要提出课题或假设，收集国内外有关小学语文课外阅读实践活动的探索与研究文献及实践资料，然后对“小学生课外阅读”相关文献进行分析整理或重新归类研究的构思，撰写文献综述。

五、课题研究的措施

开展理论学习，储备与本课题研究相关的理论知识

课题研究的深入与有效实施需要先进的思想理念、科研理论和纲领性文件做指导。课题立项前后，从书籍、报刊、网络等途径，收集、整理与课题有关的文献资料，包括对《基础教育课程改革纲要（试行）》和《义务教育语文课程标准（2011年版）》的深入研读。让教师对课题研究背景、课题的界定、研究理论基础形成较清楚的认识。课题研究过程中，时刻关注与课题研究有关的国内外研究发展，将相关文献整理为课题理论知识库，供教师学习。在学习理论的同时，还应该加强对这些理论的消化吸收，鼓励教师积极撰写学习心得，以便及时更新教学理念，提高自身的科研理论水平。同时，将借助本课题的开展，邀请相关教育专家，对本课题进行理论培训和指导。

细化研究内容，展开具体研究

    工作室成员（4—6批）共计21人，来自于双流县不同地域层次的10所学校。因此，工作室一方面根据将研究课题按低、中、高段三个进行子课题划分，另一方面根据学员自己的任教学段、兴趣特长以及所在学校的地域层次差异等因素，向学员分配研究内容，确定研究任务，分步骤落实研究任务。

加强子课题研究的交流活动

    学习是一个老师成长的有效方法。在研究过程中，老师需要不断地学习以保证研究的顺利进行。课题组专人负责购买与课题相关的书籍，上网查找相关资料，组织课题组教师进行理论学习。还将带领课题组教师参加各级各类培训学习，拓宽课题组老师的视野。在学习之后，组织大家积极地讨论交流，将学习所得转变为研究策略、方法，以保证课题研究在理论层面的有效行进。

另一方面，课题的研究始终离不开实践活动的支撑，课题组积极开展关于课外阅读的课堂教学研究活动，从绘本课堂教学到“整本书”推荐活动，从读整本书交流活动到经典诵读活动等一系列实践研讨活动。同时，定期组织课题组教师开展主题沙龙活动，围绕近期研究的心得、感悟和问题疑惑举行研讨活动，及时进行经验总结和问题反思。通过开展形式多样的读书交流活动，引导学生进行课外阅读交流；通过建立评价机制，对学生的课外阅读效果进行有效的评价，促使学生养成“终身阅读”、“终身学习”的良好习惯。

健全研究制度

课题研究的顺利实施需要组织保障，我们建立课题领导小组、课题研究小组。研究小组成员分工合作，全面保障课题研究的实施，形成有领导、有指导、有管理的具体操作的格局。同时，我们将采取有效举措落实各项研究制度，如《课题管理及评价制度》等，从制度上保证课题的顺利开展。

六、课题研究的阶段与步骤

课题准备阶段（2014年9月——2015年3月）

1、课题研究小组成立

本课题在四川省特级教师周晓玲的带领下，以课题为着眼点，由周晓玲名师工作室组建课题研究小组，小组成员是来自双流县各个学校的优秀教师，有着浓郁的教育情怀，丰富的课题研究经验。针对现有的小学生课外阅读现象，工作室成员研究讨论如何改革现行的小学语文课外阅读，使之适应新课程标准及素质教育的要求。最终，根据本县小学生课外阅读方面的实际情况，选准研究方向，确立研究课题。

2、课题研究成员自身理论储备
为更好地开展本课题研究工作，课题组成员集中学习研究本课题所需要的教育学、心理学等理论知识，积极与相关学者进行交流，掌握研究现状，丰富本课题的相关理论支撑。

3、开展现状调查

    为了更好地了解学生进行自主课外阅读的情况，课题组进行问卷调查，真实地把握了学生课外阅读的现状，并据此完成详细地分析和报告。

4、注重课题培训和实践
    课题组成员将在各级专家的指导下定期召开课题会议，就课题名称、研究方法、研究现状、研究内容及研究对象等进行多方面的研讨，并对课题方案反复推敲、琢磨，进行多次修改。就如何有效指导学生的课外阅读将展开一系列研究课活动。期间，张利平老师执教的主题阅读《奇妙的象声词》，彭丽、叶娜分别执教主题阅读《儿童诗里的美丽想象》《百善孝为先》让工作室老师就如何通过主题式阅读打开学生课外阅读的大门，引导学生从中获得阅读方法获得启发。后期，课题组将开展班级读书会和阅读推荐课的课型特点讨论，让课题组的老师们比较清晰地找到如何利用班级读书会和阅读推荐课引发学生的阅读兴趣。期间，通过马丽娜执教绘本课《小猪变形记》进行课例讨论，课题组老师更进一步认识了绘本教学的特点，了解了通过绘本教学吸引学生们进行课外阅读的策略。与此同时，课题组根据每个年级学生的特点，编写了“小书虫”学生阅读卡，并给每个年级的学生选择合适他们阅读的课外必读书目和选读书目。课题组成员将在课题实践中摸索出一条符合小学生兴趣特点又具有指导意义的课外阅读有效途径。

课题研究相关文献资料准备

课题组依据有关“小学生课外阅读”现有的理论、事实和需要而提出课题或假设，收集国内外有关小学语文课外阅读实践活动的探索与研究文献及实践资料，然后对“小学生课外阅读”相关文献进行分析整理或重新归类研究，组织课题组成员学习有关方面的资料，对研究内容有清楚的认识，并撰写文献综述。

6、课题研究方案与计划的制定

    工作室制定研究方案及研究计划，培训研究人员，做好实验准备。整理课题申报相关资料，完成课题申报、立项。
课题实践阶段（2015年4月——2017年6月）

分年段开展子课题研究活动

低段开展“绘本阅读”和“韵文及名言佳句阅读”有效指导和

     评价策略的研究。

（2）中段开展“主题式”有效阅读指导和评价策略的研究

（3）高段开展“整本书”有效阅读指导和评价策略的研究

制定和使用评价量表

根据所调查学校与学段的差异与特点制定评价量表。

根据所调查学校与学段的差异，有针对性的对评价量表进行使

     用说明。

成员每月汇报一次研究反思情况，撰写反思日志。
按方案开展课外阅读指导的实践研究阶段成果展示活动，如：师

   生参与的课外阅读汇报会等。工作室每月组织一次案例分析与交

   流。

做好研究过程中的资料积累，并由专人负责对研究过程中获得的

   资料、数据进行搜集、分析及汇总。

工作室每月开展一次“阅读汇报课”和教学设计、经验论文撰写

   等活动，展示活动成果。

7、完成阶段研究报告，进行阶段成果评估。

课题总结阶段（2017年7月——2017年12月）

对于在研究中形成的所有材料进行整理、汇总，并认真撰写结题 
   报告，进行总结提炼和实验成果的综合评估。

2、形成最终成果

（1）形成具有可操作性的研究报告。

（2）形成课题经验总结报告和论文集。
（3）推出显现研究成果的观摩课，制成教学实录光盘，并进行推广。
（4）编写各年级学生课外阅读书目。

（5）编制学生读书笔记集。

（6）完成具有成功经验的典型课例汇编。

七、课题研究的组织管理与保障

（一）课题研究指导小组成员：

  刘  旭   四川省成都市教育科学院教育改革与发展研究所副所长

  赵剑云  双流县研培中心教师发展室主任  

  付建勇     双流县研培中心小学室主任

   易  恩     双流县研培中心理论室主任

  杨独明     双流县研培中心理论室研培员

  周  蓉   双流县研培中心理论室研培员
  樊凤玲   双流县教师发展室研培员
  高永琼   双流县教师发展室研培员
（二）课题研究小组成员： 

    1．组长：

   周晓玲  双流县实验小学校长助理
          双流县名教师周晓玲工作室导师

    2．主研教师：

   张利平  何燕莉   马丽娜  叶娜  冯茜  刘昕靖  张小琴  

   张洪瑞  徐英   刘娟  张卉   张琼  王晓露   彭丽   王雨晴

   徐川    汪璐   吴阳  邓华杰  刘 宇  杨西华  程莎  廖永琴

（三）课题研究的时间保障

    工作室全体学员在导师的组织领导下，于每个月第四周开展一次课题专题研究讨论活动，在时间上为课题的研究提供了保障。

课题研究的资金保障 

工作室导师与学员所在的学校将给予大力的支持，提供相应的资金，为课题的研究提供保障。

八、研究的困惑

      从课题立项到现在，我们一直在学习与实践中思考，以下便是课题组针对本课题研究的两处困惑：

1、学员是两年制，流动性很大，如何才能保证此项课题研究持续而纵深地推进？

2、根据参与实践研究的学校与学段的差异与特点进行更为科学的量化评价？又如何进行操作？

主要参考文献

[1] 张宁. 如何让学生的课外阅读更有效——小学语文教研组微课题研究总结[J]. 教育观察(中下旬刊), 2015, (1): 82-83.

[2] 张玲. 小学生选择性课外阅读的实践与探索[J]. 中小学图书情报世界, 2008, (10): 32-33.

[3] 刘小天. 小学优差生课外阅读现状的对比研究[J]. 教育探索, 2011, (11): 69-71.

[4] 杨景芳. 小学生课外阅读现状及策略思考[J]. 学周刊, 2013, (24): 57.

[5] 高腊梅. 浅谈小学语文课外阅读的指导[J]. 教育教学论坛, 2010, (10): 182.

[6] 王翠美. 运用信息技术提高农村小学生高年级课外阅读能力的研究[J]. 中国校外教育, 2014, (31): 90, 121.

[7] 周岚岚,龚杏娟,翁映,等. 绍兴市区小学生课外阅读问卷调查[J]. 图书馆学研究, 2012, (23): 93-97.

[8] 杜素娅. 怎样培养一年级学生的课外阅读兴趣[J]. 教育教学论坛, 2012, (S4): 232-233.

[9] 王丽娟. 从内因着手提升课外阅读有效性策略分析[J]. 南昌教育学院学报, 2012, (3): 118-119.

[10] 王文卓. 一个小学生课外阅读实践的行动研究[D]. [兰州]: 西北师范大学, 2008.

[11] 黄牡丹. 浅谈小学生课外阅读[J]. 新课程导学, 2012, (33): 64.

[12] 宋美丽. 浅谈如何指导小学生进行课外阅读[J]. 教育教学论坛, 2014, (33): 207-208.

[13] 黄永红. 小学生课外阅读现状调查及分析——以广州市白云区为例[J]. 中国教育学刊, 2014, (S6): 5-6.

