课堂观察助推教师教学观念的转变

学员：双流县永安中学  郑晓静

【内容摘要】： 课堂观察是了解教师课堂教学行为和学生学习行为的关键环节,是相对于传统政治课堂教学模式下的"听课"的一种发展和延伸,是实现政治课堂教学有效性评价的新方式。教师作为教学活动的组织者和课题观察的实施者，如果能够很好的实现角色转化，将二者有机统一，这对于教师在新课改背景下转变教学观念具有重要意义。
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1、 实施课堂观察的紧迫性：

初、高中课改都已进行多年，但受主、客观因素的影响，新课改的理念并没有完全深入到我校教师的心中，教师的课改意识不强，很多教师尤其是老教师还停留在传统教学的模式下，继续用一支笔、一本书来“统治”课堂，喜欢一讲到底，教学观念落后于其他县城学校至少几年时间。随着我校选派教师外出学习机会不断增多，教师“走出去”见识了更广阔的教育天地，同时也将教育专家“请进来”给大家做讲座，让我们也对“翻转课堂”“微课”“杜郎口中学教学模式”“衡水中学教学模式”等耳熟能详，让我们从思想上进行了洗礼。一些教师大胆进行改革，开始探索适合我校学生实际的小组合作学习，但大部分教师仍按兵不动，课堂教学的有效性问题突出的摆在大家面前。没有“有效”何谈“高效”？要想解决这个问题，就必须让老师真正的认识到自己教学中究竟存在什么问题，迫使自己做出改变，从而提高课堂教学的效率，增加课堂教学的效益。

 传统的听评课教师更多的是完成学校规定的任务，教师评课受到“趋中心理”“从众心理”等的影响，往往蜻蜓点水，浅尝辄止，这样的听评课没有实质性意义，对听课和评课教师来讲都没有太多的收获。但是当我们引入课堂观察，借助具体的观察工具，科学、合理的对教学进行评价，既有话说，又有依据，这样不断的反思——修改——实践，将有利于我们每一位教师转变教学观念，提高教学的有效性。

2、 课堂观察之初体验：

 课堂观察就是指研究者或观察者带着明确的目的，凭借自身感官（如眼、耳等）以及有关辅助工具（观察表、录音录像设备等）、直接或间接（主要是直接）从课堂情境中收集资料，并依据资料作相应研究的一种科学研究方法。成都市高新区教研室的刘继红老师曾专门就课例研究问题给我们做过多次讲座，其中提供的课例研究的方法和技术操作性强，主要分为教学目标、教学条件、教学过程和教学结果分析四部分。作为初学者，我们教研组在具体操作中把观察教学过程作为我们观察的重点。

首先，可以从课堂结构角度观察，记录教学流程的顺序；知识内容顺序；学生认识能力顺序，目的在于掌握教学流程合理与否，学生活动充分与否，时间安排恰当与否。其次，从问题结构角度观察，记录一级问题、二级问题的个数和有效性，旨在了解问题的设计是否基于核心问题，问题设计是否合理、有效。第三，从语言流动角度观察，记录学生个体回答问题的情况，主动回答和被动回答以及分布情况，目的在于改善教师与学生的交流方式，放手让学生思维，俗话说：“教学中的学生错误是宝贵的教学资源”，教师只有放手，学生才能过手，才能由单一的师生互动转变为生生互动，学生的主体地位才能得到真正发挥。最后，对学生行为进行观察，了解学生分组活动情况，真实了解学生在分组活动中学生交流的内容和动态。

3、 实施课堂观察的感受：

   第一，改善学生的课堂学习。课堂观察主要关注学生是如何学习，会不会学习，以及学得怎样，这与传统的听评课主要关注教师单方的行为有很大的不同。在课堂上，教师的教和学生的学是相互交织在一起的，学生通过倾听、与教师对话、交流建构起自己的学习方式，改善学习行为，获得认知与情感体验。可以说，教师的课堂行为、学生的学习习惯及课堂环境都在影响学生的学习。当观察者进入课堂观察学生的学习，关注学生是如何学习、会不会学习、以及学得怎样时，在一定程度上会引发学生行为上的改变。
   第二，促进教师的专业发展。课堂观察是一种研究活动，促使教师由观察他人课堂而反思自己的教育理念和教学行为，感悟和提升自己的教育教学能力；无论是观察者还是被观察者，无论是处在哪个发展阶段的老师，都可以根据自己的实际需要，有针对性地进行课堂观察，从而获得实践知识，汲取他人的经验，改进自己教学的技能，提升自己的专业素养。它在教学实践和教学理论之间架起一座桥梁，为教师的专业发展提供了一条很好的途径。通过课堂观察，教师借助合作的力量在实践、反思等方面将获得新的发展，进而提高教师的整体教学质量。
   第三，营造学校的合作文化。课堂观察是互惠性的，它不是行政命令，也不是规定性的任务，而是建立在自愿和协商基础上的，观察者和被观察者都能受益。教师要开展课堂观察，就要改变原来单打独斗的工作方式，从教学上的孤立走向合作，发挥集体智慧，从而营造一种合作的学校文化氛围，增进教师的责任感和对学校的归属感。

所谓“当局者迷旁观者清”，我们教师在课堂中常常意识不到自己的行为，在课堂上往往过多地集中于学生的课堂纪律，问题的回答是否正确和对自己预设教案的完成上，而不太注意个人的不自觉行为。而课堂观察对于教师反思个人的课堂教学行为，起到一个比较独特的作用，它可以帮助教师提高对自己的课堂教学行为的自觉意识，提高自己的教学能力，精炼课堂，最终提高教学效率。

课堂教学观察是一种诊断和激励，是转变观念、调整教学、发展能力的有效平台。只有充分重视课堂教学并不断优化，才能真正使学生学得轻松、教师教得轻松，课堂效益能得到真正的提高。这也正是课堂观察的基点和最终目的。
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