关注学生，提高课堂教学的有效性
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现代教学观认为，教学是教师的教和学生的学的辩证的统一。学生是学习的主体，教师在课堂教学中起主导性作用。教师主导就是在学生的学习过程中起指导作用，其结果是学生从依赖走上自主学习独立发展的道路。然而，在参加了培训学习了之后，我意识到，正是由于平时课堂教学中对学生的思想动态，内心需要，以及学习兴趣、需要等的关注不够具体，导致在实际教学过程中的细节处理得不够细腻，过于粗糙，从而影响了课堂整体效果的发挥。

反思自己的教学，结合两位教授的发言，我认为，只有加强对学生的关注，才能更好地提高自己的课堂教学的有效性。

关注学生，在课堂教学中尽可能地让学生参与教学活动中，以学促教。

听过一名老师教授讲过他自己的一个例子让我印象颇为深刻：他问自己曾经教过的学生，他自己的哪堂课让他们印象最为深刻，而学生却回答他说是陈教授以前让学生自己钻研课本自己讲的一篇课文。我不禁感叹，教师花费大量精力备好课上课竟不如学生自己钻研教材自主解析课文内容来得深刻！究其原因，可能正是我们忽略了学生在课堂上的主体性地位，夸大了教师自己的指导作用。这其实是我们教师对于学生的不信任，不放心，不认为学生能够有效地学习，更不相信他们能够自主学习。总认为没有了老师的指导，他们的学习将会走弯路，他们的学习效果甚至可能是无效的。但这种不放心、不信任却在某种程度上抹杀了学生的学习主动性，让他们慢慢地丧失了自主学习的能力。我原来曾抱怨自己的学生对老师过于依赖，每个知识点都必须要老师亲自过手了才能勉强掌握，缺乏学习的主动性。现在想想，可能这个问题并不在学生身上，而是出现在我们老师自己的身上。虽说教与学二者相辅相成，但是我认为在实际教学过程中，如果想要提高我们的课堂教学效果，“教”却要掌握好度，适当即可，“教”作用是为了更好地带动学生学习。更多的时候应该给与学生充分的信任，教师调动起学生的学习积极性后，帮助其学会主动学习，让学生真正参与课堂，成为课堂的主人，“学”才能有所成，反过来才能达到我们“教”所需要的要过，实现“教”与“学“相辅相成，二者和谐统一。

二、 关注学生，重视学情反馈。 

    小学英语教学中，利用小组竞赛等评价机制是一种常见的激励学生积极性的教学手段。这种激励机制的有效使用能够极大地激发学生的学习兴趣，活跃课堂氛围，对提高课堂效率有着重大帮助。同时也可以让学生在学习过程中培养团结协作的团队精神。但是，有时候在实际运用中实际效果却往往差强人意。经过认真反思，我认为根本问题还是在于对学生的关注不够具体。例如在对课堂进行形成性评价的过程中，学生往往可能会过多地去关注评价本身，而忽略了评价形成的原因与过程。这时候的评价效果就发生了偏移。其实在教学评价的过程中，多关注学生的表情，便可了解学生的兴奋程度，可以判断出起对评价手段是否感兴趣，让教师能够及时进行调整。学生情绪饱满，表情丰富，即可确定他们能很好地参与其中，然而若他们目光呆滞，表情木然，即表明其对学习内容不感兴趣，教师应适当地调整教学策略，通过游戏、多种评价方式等的综合运用来调动学生的积极性，让其参与到课堂，而不是教师自己在教室里面既当“导演”又当“演员”。        
关注学生，关注其思想动态。

一名好的教师是能准确地把握学生的心理年龄特点，并能利用这些特点为其教育教学服务的。在小学英语教学中，这一点尤其重要。在小学阶段，英语教学的一个重要任务即是培养学生学习英语的兴趣，为其以后进入中学的进一步学习做好准备。活泼好动，好奇心强，思维方式以形象思维为主，教师的课堂教学应根据他们的年龄特点，恰当设计课堂教学环节。在我的教学过程中，我发现四年级的学生与五年级的学生相比，好奇心要大得多，也更容易对单词游戏，英语歌谣等产生兴趣。因此，在教学过程中我将更注重对此类活动的设计以增强课堂的趣味性，提高学生的学习热情。但是，对学生思想的关注不应仅局限于整体上的吧我，还应具体到每一节课堂中。例如在进行小组竞赛时，我常会遇到一种情况：某组的学生会因为自己本组的同学发言次数少，本组得分低，便开始拒绝参与到活动中，以消极的的方式来表达自己的不满，有时甚至会产生学生质疑老师抽人回答问题的公平性问题等等。学生在课堂上的此类负面情绪的表达，应该引起教师的高度重视，处理不好很有可能会打击学生的积极性，导致优生的流失。在产生上面所例举的情况时，我一般都会尽量在下一次的时候修改评价方式，采取小组竞争积分与个人积分相结合的方式加以中和；尽量避免让学生产生质疑的情况，这其实是有一定效果的，但是暂时还是未能找出彻底解决好的有效方法。但是对学生的这类课堂情绪，不管是正面还是负面的情绪，教师若能时刻关注，多加留心，勤，适时调整教学策略，采用恰当的手段激励正面情绪，竭力避免学生在学习中产生的负面情绪，一定能在一定程度上使得课堂教学效果大大提升。

关注学生，尊重学生的需要。

根据马斯洛的需要层次理论，人只有在满足了低层次的需要之后才能去追求高层次需要。学生在学习过程中，他们的需要若能得到满足，那他们的学习积极性将大大提高，学习效果也会显著增加。在考虑学生学习需要的同时应考虑到学生的差异性。反思自己的教学，在这些方面还做的不够：关注学困生的成功需要；优等生的被认可的需要；中等生的被关注的需要。在课堂教学中，在抽人回答问题的时候尤其明显。应多注意照顾各种层次的学生：例如在回答问题时，根据问题的层次恰当地选择相应层次的学生回答，让各层次的学生都能参与课堂，而不是看教师与优生“表演”的观众。同时，在给学生反馈的时候，无论是课堂上的语言激励，还是书面作业上的评语，都应尽量做到尊重学生的需要，增强对英语学习的信心。

