科学的教学法古今中外自有相通之处
邱琳

近日阅读师父所赠书籍颇有收获，也有了一些思考。

R.M.加涅的两本代表作——《学习的条件和教学论》（1985年第四版）、《教学设计原理》（1992年第四版）受到关注，它们代表当代心理学与学校教育结合的典范，被华东师大出版社收入“当代心理科学名著译丛”，希望用这两本书阐述的学习论和基于学习论的教学论以及教学设计原理来指导当前的课程与教学改革。

加涅在前人及与他同时代心理学家研究的基础上，建立了一个兼容多种观点的系统学习理论——学习分类理论。这一 理论主张，学生的学习有多种不同类型，不同类型的学习有不同的学习过程和条件，并产生不同的学习结果。由此提出了任务分析教学论，主张在实施教学之前，分析学习的不同类型，针对不同类型的教学目标（即预期的学生学习的结果）进行不同的教学过程、方法和评价的教学设计。这不就是我们说的分层教学和因材施教吗？这和我国古代的大思想家、教育家孔子的观点同出一撤，只是孔子早了几千年。
当然，孔子并未明确的提出“因材施教”这四个字来，应是南宋.朱熹的《论语注》中所言：夫子教人，各因其才。但孔子确实创立了人性差异的观念：“性相近也，习相远也”、“力不同科、古之道也”、“中人以上可以语上也，中人以下不可以语上也”。

也提出了针对性教育的言论：

“听其言而观其所”、“视其所以，观其所由，察其所安。人焉廋哉，人焉廋哉？”

                                          ——《论语.为政第二》

意思是说，要了解一个人，应看他的言行的动机，观察他所走的道路，考察他做事情时的心情。这样，这个人这样能隐藏得了呢？这个人隐藏的了什么呢？这句话主要讲如何了解别人的问题，孔子认为从一人的言论、行动到他的内心，全面了解观察一个人，那么这个人你才真的了解了。
我们将之用于教育，也就是应该先对我们的教学对象有足够的认识和了解，依据他们的认知水平和个性来安排我们的教学。国外的教育学家观点如是，我国古代大家的观点亦是如是。

但是孔子的观点并未形成像加涅主要的严谨的系统。加涅在与他合作者的教学论原理和科学心理学成熟的运用的前提下，开发了一门解决教育教学实践问题的技术——教学设计。经过以加涅为代表的学习心理学家和教学心理学家的努力，教育和科学心理学之间的鸿沟正逐渐被填平。

我国目前正在实施新一轮的课程与教学改革，引进了不少西方发达国家新出现的课程与教学理论，如建构主义①与后现代主义②，以学生为中心的教学观念和研究性学习、合作学习、自主学习等学习方式方法。全国各地的教育专家和一线老师也在用理论和实践不断的去寻求更高效的教育教学方法，以求能碰撞出更多智慧的火花。
1 建构主义（constructivism） 
释义为环境对认知结构的重塑和同化。最早提出者可追溯至瑞士的皮亚杰(J.Piaget)。他是认知发展领域最有影响的一位心理学家。皮亚杰的理论充满唯物辩证法，坚持从内因和外因相互作用的观点来研究儿童的认知发展。他认为，儿童是在与周围环境相互作用的过程中，逐步建构起关于外部世界的知识，从而使自身认知结构得到发展
2 后现代主义（Postmodernism）
哲学上：现代主义是以理性主义、现实主义作为哲学基础，而后现代主义则是以浪漫主义、个人主义为哲学基础。
思想上：现代主义强调对技术的崇拜，功能的合理性与逻辑性，后现代主义则推崇高技术，高情感，强调以人为本。
方法上：现代主义遵循物性的绝对作用，标准化，一体化，产业化和高效率、高技术。后现代主义则遵循人性经验的主导作用，时空的统一性与延续性，历史的互渗性及个性化、散漫化、自由化。
设计语言上：现代主义遵循功能决定形式，“少就是多”，“无用的装饰就是犯罪”；后现代主义遵循形式的多元化、模糊化、不规则化，非此非彼，亦此亦彼，此中有彼、彼中有此的双重译码，强调历史文脉、意象及隐喻主义和“少令人生厌”
