     浅议让高三艺体生学会做地理试卷分析的必要性
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1.引言

高三这一年对于艺体学生来说是争分夺秒,这一年他们不仅要备战文化高考,还要提前面对专业高考.作为他们的地理老师,应该在有限的时间里带领他们完成更多更有效的学习任务,在高考中获得更高的分数。

   2.做试卷分析的重要性

    考试是考查学生知识和能力的一种重要手段.教师在考试完后做试卷分析可以第一时间了解学生对知识的掌握情况,以便做后续相应的提高措施,但学生未必每人都了解自己的情况,分数能说明一些问题,但说明不了所有的问题.高中新课程改革倡导多元的评价发展观,重视实施过程性评价。结合地理学科逻辑性、实践性、综合性强和艺体生喜欢动手的特点,学生自己做试卷分析,及时的自我评价和反思,针对性更强,更有助于提高成绩.

高三艺体学生的试卷分析是上好试卷讲评课的必要前提，讲评课中有四个重要组成部分：学生、教师、试卷和考情。艺体生的文化基础大多比较薄弱，考试后及时的试卷分析，有助于学生对试卷考试范围，考题中出现的考点的认识，对自己在考试中做得好与不好之处的客观评价，扬长避短；有助于教师第一时间掌握考情以及学生在考试中出现的问题，想出解决的措施，准备好讲评课的材料，有针对性的讲评试卷，建立讲评课的高效课堂。

学生如何做试卷分析

学生的试卷分析应有别于教师的试卷分析,分析的项目要尽量的精简,量化,最好采用表格的形式分析,分析结果更易对比,也更清晰.鉴于2013年四川高考题型结构12+2(12道选择题+2道主观题)的设置,复习阶段的周练和月考试题都按这样的结构排卷，与之相对应的试卷分析也应与之对应.

学生做试卷分析的时候,因为文化基础不是很好，可以以小组为单位进行,这样不但可以避免个别学生因不会做而不去做的现象，还可以广思其意。

要分析的内容由3个板块组成,如下:

3.1本次考试的概况.此项中应包括：
3.11考试范围,时间,参加考试的小组;

3.12小组的平均分,最高分,最低分
3.13选择题平均分,最高分,最低分,做的比较好的题目(得分≥80%),做得不太好的题目(得分≤50%)
3.14主观题平均分,最高分,最低分,做的比较好的题目(得分≥80%),做得不太好的题目(得分≤50%)
3.15通过此板块的分析,可以让学生了解:

考试的概况,发现得分高的题目和相对应的知识点,以及分低的题目和应该重点关注的知识点

小组内的得分情况，有助于增强竞争意识，共同提高

3.2对试题的详细分析.

    此项中应对组内每位同学的选择题和主观题逐个分析,包括:学生姓名,题号,每个小题的均分,考点,易错原因
这一板块是最重要的,通过分析可以让学生:

⑴ 了解每道题分别在考什么.

    很多学生现在存在这样的问题:知识点背的很扎实,但考试的时候不知道在什么地方用.出现这种现象的原因是他们读题审题存在问题.他们不知道题目的关键词是什么,不知道考的到底是哪个知识点,不知道怎么调动知识解决问题，甚至不知道调动什么知识，更不会做知识的迁移.通过组内同学讨论,他们可以知道题目是在考什么,逐渐学会如何省题,如何用学过的知识解决问题.

⑵将易错的原因汇总.找出错误的原因才好对症下药,以后考试尽可能的避免犯同类错误.

⑶通过对考题考点的总结,明白在阶段性的学习中,常考点有哪些,要复习的重难点是什么,有哪些经典题型,常规的解题模式是怎样的等等,这样在更大型的考试复习中才能事半功倍.

3对本次考试分数的评价,包括过失分,能得分,实际得分和目标分数

此板块要求学生根据自己的实际情况,总结得失和定下下次考试的目标.因为上一板块的分析都是对实际情况做出的最直接的反馈,学生对试卷,对考点,对自己的掌握情况已经有了很深刻的了解,知道自己懂什么,知道自己不懂什么.于是进行表格的最后一步：归纳出小组讨论后大家已经会的题目和仍未解决的题目，在老师讲评试卷的时候提出小组讨论意见，以供大家商榷。

通过近2个月让学生自主分析试卷，我发现学生在读题审题的时候提取信息的能力提高了，做选择题时更容易抓住题目的考点，并能逐步调动学科相关知识帮助自己分析考题；做主观题的时候慢慢的、越来越多的用对比或者综合分析问题的方法思考问题，也逐渐的在规范自己的答题模式，在做试卷分析的过程中大家暴露出的错误和不足正在被改正。这些都说明了学生做试卷分析是非常有效的，也是必要的。
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