浅议乡镇中学基于乡土地理的高中地理课程资源开发的可行性
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摘要   课程资源也称教学资源，就是课程与教学信息的来源，或者指一切对课程和教学有用的物质和人力。地理的学习大多是建立在区域的基础上，每一个区域都有独特的自然和人文环境。学生对世界的认识最初都是在乡土的背景下的认识，这是他们生活和生长的地方，是他们熟悉的环境。从出生的一刻学生就在对他们的生存环境进行直接或者间接的了解，这是有别有教材上所有区域的独特环境。对乡土地理课程资源的开发有助于让学生更加深入的了解他们生活的地方，提高生存的能力。
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1.对课程资源的认识
课程资源也称教学资源，就是课程与教学信息的来源，或者指一切对课程和教学有用的物质和人力。课程资源广泛多样而，它不单单指教科书，也绝不仅仅限于学校内的各种资源，它涉及学生学习与生活环境中所有有利于课程实施、有利于达到课程目标和实现教育目的的教育资源，它弥散在学校内外的方方面面。新课改下的课程的一个显著的变化就是要尽可能的拓展和整合课程资源。
2.高中地理新课标的要求
2.1  在《全日制普通高中地理新课程标准》的前言部分关于地理课程性质中提到：
地理学是研究地理环境以及人类活动与地理环境相互关系的科学。它具有两个显著的特点：第一，综合性。第二，地域性。①
与区域的结合是分析地理问题和现象，学习地理学的一个必要前提。
2.2  在课程的基本理念中提到：
2.21培养未来公民必备的地理素养。
设计具有时代性和基础性的高中地理课程，提供未来公民必备的地理知识，增强学生的地理学习能力和生存能力。关注人口、资源、环境和区域发展等问题，以利于学生正确认识人地关系，形成可持续发展的观念，珍爱地球，善待环境。① 
时代性要求我们的教学资源与时俱进，基础性指明了高中地理教学的深度，对于乡镇中学的学生来说，最基础的地理知识应该来源于与学生息息相关的日常生活。增强学生学习地理的能力和生存的能力，最基本的应该培养学生在最常在的环境下的学习能力与生存能力。珍爱地球和善待环境的第一步应该是培养学生热爱自己家乡的情感。
2.22 满足学生不同的地理学习需要。
建立富有多样性、选择性的高中地理课程，满足学生探索自然奥秘、认识社会生活环境、掌握现代地理科学技术方法等不同学习需要。① 

在配合高中必修和选修课程的教学下，考虑学生的学习需求，对校本课程资源进行开发，给学生更多的选择性，让他们更好的认识社会生活环境，也是新型地理课程的特点。
2.23 重视对地理问题的探究。
倡导自主学习、合作学习和探究学习，开展地理观测、地理考察、地理实验、地理调查和地理专题研究等实践活动。① 

乡土地理在开发过程中设计的学生活动能尽可能的结合当地的实际，非常适合让学生进行观测、试验和调查等实践活动。 
2.3  在课程设计思路中提到：
高中地理课程注重与实际相结合，要求学生在梳理、分析地理事实的基础上，逐步学会运用基本的地理原理探究地理过程、地理成因以及地理规律等。①
高中地理教材是地理教学的重要课程资源，大量的运用了案例教学，如果我们将这些案例换成学生们身边的案例，更能引起他们的重视和共鸣，激发他们的学习兴趣和增强他们的参与度。
新课标的这些要求都和我们的乡土地理可以完美结合。
3.乡土地理开发的重要性与价值
3.1乡土地理凸显了地理的区域性
地理的学习大多是建立在区域的基础上，每一个区域都有独特的自然和人文环境。学生对世界的认识最初都是在乡土的背景下的认识，这是他们生活和生长的地方，是他们熟悉的环境。从出生的一刻学生就在对他们的生存环境进行直接或者间接的了解，这是有别有教材上所有区域的独特环境。对乡土地理课程资源的开发有助于让学生更加深入的了解他们生活的地方，提高生存的能力。
3.2乡土地理开发凸显人文精神
一花一世界，一叶一菩提。学生从身边的地理开始学习，有助于他们循序渐进的认识世界。乡土是大多数的学生一生将主要生存的环境，虽然微观，但是对学生可能是整个世界，所有我们有必要让他们对整个世界有足够的认知。学生们的故土情结，可以通过乡土地理教材所教授的内容得到升华，可以激发他们热爱家乡，热爱祖国的情感，也能激起他们建设家乡，改善家乡的志向。
4. 国外他山之玉

德国著名地理学家阿尔弗雷德.赫特纳的《地理学——它的历史、性质和方法》中说到“地理课程应该从乡土志开始”。

《美国国家地理标准》详细介绍了三个不同年级段（1-4、5-8、9-12）学生应达到的标准，在很多项标准中都是从身边的地理出发，如对地图的使用和制作上，最开始的要求是在地图上找到家所在的社区、学校等的位置，以社区或者学校或者商场作为出发点以设计某条线路；又如，在自然和人文特征上，观察和描述了当地社区的自然和人文特征，并比较它们周围的社区或社区的特点等。

《英国国家地理课程标准》和美国一样，也是分段的，它以四个主要阶段为基础进行组织，但同样的重视学生对身边地理环境的了解和关注。如“学习纲要”中的主要阶段一 ：
“ 1.应该给学生机会去： 

a．学习和调查周围环境的自然和人文特征； 

b．进行以地理问题（例如在哪儿、是什么、什么样的、如何变成这样的）为焦点的学习，这些学习是以亲身经历、学校当地的实际活动和实地考察为基础的；同时，这些学习应该能培养学生的技能和知识，以及对区域和有关主题的理解； 

c．逐渐意识到除了当地，世界延伸至英国国内外，并且他们学习的区域存在于更广的地理环境中，例如城镇、地区和国家。”②
之后的阶段二，也是按照从身边实际出发的原则学习和分析问题和现象，并且四个阶段对学生实地考察的要求都非常高。

5.我县的乡土地理的研究现状
我县现在乡土地理的数据来源还是比较充足，到相关部门都能查询到所需的主要信息和数据，但是教育部门对于乡土地理的课程资源开发做得比较少，目前仅有一册适合初中使用的乡土地理教材，所编入的内容比较粗略，适合了解本县概况的人的需求，主要是以文本教材加图片的形式呈现。适合高中生使用的乡土地理教材暂时没有。

6.乡镇中学开发和使用乡土地理的优势与劣势
6.1  优势

孔子有云：“听其言而观其所”、“视其所以，观其所由，察其所安。人焉廋哉，人焉廋哉？”③南宋.朱熹的《论语注》中所言：“夫子教人，各因其才”，都提出要因材施教。
 乡镇中学和城区中学相比较，由于位置的关系，经常性直接接触的地理环境更为多样，能直接接受到的感性材料也就更多样，体验是学习的重要步骤，所以乡镇中学的学生拥有更多的学习和思考的机会，使用乡土地理教材对他们非常合适。
比如:自然地理环境中的主要地理要素——气、地、水、土、生，在受到人类改造相对较少的乡镇和农村，我们可以更快和更真实的去了解，教师在上课的时候多举例身边随处可见的事物也更容易被学生接受，甚至可以直接考察和实践，这很符合地理学科的特点。

乡镇学校的学生很多来自附近的农村地区，他们的生活与农村、农作物、农业紧密联系，在讲农业的时候，以本县的农业作为案例，他们更有发言权。我县自然条件极为优越，为亚热带季风性湿润气候，年均温约16.2℃，年降水量约921mm，平原、丘陵、山地比例为1：1：1，耕地面积广阔，属岷江流域，境内有金马河、江安河、杨柳河、白河等河流，灌溉水源充足，有水稻土、冲积土、黄壤土、紫色土共4个土类，土壤肥沃，适合多钟动植物生长。
我县的农业极具特色，按照县政府和规划局的计划，每个乡镇都有自己的特色农产品，如合江的冬草莓、牧马山的二荆条辣椒，太平的大五星枇杷，彭镇的葡萄等等。其中最为有名的应当是二荆条辣椒，中央电视台也曾做过专题节目报道，它色泽红亮、椒角细长，椒尖有“J”形弯钩，香味与辣味俱佳，维生素C在所有蔬菜中含量居第一位，干椒远销海外，可直接做鲜菜食用，也是制作郫县豆瓣和涪陵榨菜的重要原料，是正宗川菜必不可少的调料。成都周边地区都在培养二荆条，但只有我县的质量最优，这和我县独特的气候和土壤条件有关。借此乡土地理教材中可以以此为例分析我县种植二荆条的区位条件，并且可以设计到二荆条种植的基地的实践活动。
再如，我国很多乡镇处于农村向城市过渡的阶段，经历着城市化，除了可以有亲密接触自然的机会，同时也有体验城市发展的机会。我县是西部第一强县，也是全国的百强县，许多的工业区在乡镇相继建立。我们在讲授工业的时候，大可以选用本地的工业企业作为案例，如经营新型建材、玻璃深加工房地产开发、建筑总承包、幕墙装饰（国家壹级）等业务国栋建设集团。在条件允许的情况下还可以选一两个工厂作为我们的实习对象，直接的体验更有益学生对工业区位因素的分析、工厂和工业区存在的问题分析以及最适合的措施的制定。
6.2 劣势
在乡镇中学进行乡土地理开发和实施也面临着许多的困难。

首先，是乡镇中学的师资相对比较薄弱，地理教师的人数缺乏，做乡土地理的课程资源开发需要花费大量的时间，对工作量本来就比较大的乡镇中学教师来说，这是一个难处。

其次，作为课程资源开发的开发者实施者来说，理论和实践的经验不足，本身素质还有待提高，要做课程资源开发需要提前准好自身的准备工作，给自己充电。
再次，课程资源开发需要耗费人力、物力、财力，乡镇中学本身很难负担开发的费用。

最后，当课程资源开发成功了，实施、检测和评估怎么完成，是否每个乡镇中学都会开设地理选修课，还是教师在计划周课时内进行乡土地理的教学？

……

课程资源的开发面临的困难很多，但我相信只要迈出一步，离成功就更近一步。
7.过程、目标和做法

7.1通过阅读相关书籍自学和向名师工作室的同行以及师父请教和共同研究，提高自己在课程资源开发上的理论水平，作为乡土地理教材编写的支撑。

7.2 通过走访县相关部门，调查和咨询，获取统计的数据和材料作为教材编写的材料来源。
如：气象、交通、城市规划等等。

7.3 寻找拍档，通过实地调查和拍摄，记录等，获得相关内容的一手材料，作为教材实际案
例的来源。

7.4 参考高中地理课程标准的部分要求，制定出适合乡土地理的学习目标。

7.5 参考高中地理的必修和选修教材的部分内容和编写方式，结合我县的实际情况，编写乡土地理教材的纲要与内容。按照认知过程和知识两个维度进行分类编写。④认知过程的维度包括六个类目：记忆、理解、运用、分析、评价和创造。知识的维度包含四个类目：事实性知识、概念性知识、程序性知识和反省认知知识。
7.6 各章节采用理论+案例+学习结果考核与评价+学生实践活动的方式，将相关理论和我县的真实信息相结合，让学生建立地理知识来源于生活，来源于实践的基本观念，并能做一定的实地观测、考察，完成调查报告。在名师的帮助和指导下进行材料的整合和教材的编写。

虽然乡土地理的课程资源开发有一定的难度，但还是可行的。希望最后完成的乡土地理，是适合广大乡镇高中使用的，集文本、图片、音频为一体的，基本符合高中地理新课标要求的，能真实准确反应乡土地理现状，并且可以激发学生热爱家乡感情的有用的书籍。
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