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本期视点

★班会开展成常态，齐聚一堂话“修身”
★送教天府新区，为“煎茶中学”做了一次别开生面的讲座
★相互学习，共同提高“以赛促培”
     
走进常态班会

----记孙晓晖工作室十一月第一次活动
班会研讨成常态 齐聚一堂话修身——记孙晓晖工作室常态班会课研讨活动
2014年11月5日下午第二节课，初2014级18班班主任汪蓓蓓老师与全班同学在该班教室为全年级所有班主任和副班主任呈现了一堂精彩纷呈的常态班会课，本节课的展示，也拉开了本学期初2014级修身班会课系列研讨的序幕。

  在“担当总结”环节，学生主持并总结了包括寝室内务、安全隐患、清洁担当、外出担当等多方面的“常规总结”和“自由发言”。学生大胆进行批评、表扬或温馨提醒，体现出他们独立自主的班级管理与自我教育能力。汪老师关于睡眠重要性的视频、泥人和木人的故事、班级寝室联络本照片、为他人着想的活动等形式多样的教育内容，让学生非常感兴趣，课堂关于“为他人着想”的小主题也植入了学生心里。   


  课后，工作室的全体成员齐聚第一会议室进行评课研讨，会议由苏宇老师主持。苏老师风趣幽默地化用常态班会课的先“担当发言”后“自由发言”的形式，先由年级上跟随孙晓晖工作室的研究室成员袁榕蔓、陈霞、陈声权、昌萱等老师作“担当发言”，接着再由其他老师作“自由发言”。 
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  孙晓晖作了全程指导，并就老师们发言过程中提到的“担当总结的时间长度”“如何艺术批评和引领学生”“班会课故事呈现的最合适的形式组合”等多个方面做了耐心、细心、全面的讲解，可谓用心良苦，让在座的老师们都深有感触，获益匪浅。 

  年级组长许放箭老师作最后强调，希望老师们积极参加修身班会课的学习和研讨，年级组也会加强对修身班会课的组织和管理力度，希望老师们通过学习让修身班会课成为我们班主任最有效的工作法宝。 
一场别开生面的讲座

——孙晓晖工作室十一月第二次活动
2014年11月12日上午，天府新区煎茶中学《导学讲评式教学应用研究》开题会在天府新区煎茶中学会议室隆重举行。在开题报告会上，钟雄校长向龙泉驿区教研室的王富英、棠湖外国语学校的孙晓晖、双流县教研室的程德金等颁发了聘书，特聘孙晓辉指导煎茶中学班主任工作的开展。本次开题报告会由煎茶中学副校长付晓彬同志主持。
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《导学讲评式教学应用研究》课题开题会议后，孙晓晖为煎茶中学全体班主任做了班主任工作经验分享专题讲座——《陪孩子走过一路青春》。结合从事班主任工作25年的感悟，孙晓晖老师着眼班主任工作实际，向我们展示了班主任工作的三个方面。第一，班主任要成为“人文式的德育工作者”：学生首先是一个“人”，班主任工作必须坚持在人文的前提下进行。第二，巧用暗示之故事法教育：以青春期的叛逆为例，如用“青春期的孩子未必逆反”和“优秀的孩子不必逆反”积极引导学生平稳度过青春。第三，常态班会的重要性：旨在及时发现，及时引导学生的问题。同时，孙老师还强调了知识性、理智、坦然是处理学生事件的关键。
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每一朵花都有开放的理由，每一个学生的绽放就有了春暖花开的温馨景象。以点开始，推进全班乃至全校的班主任工作，将会为煎茶中学带来焕然一新的惊喜。我们的德育工作奖由学校统筹、班主任带头，争取逐渐形成“成长一人、带动一班、影响一校、获益一生”的局面。
“ 以赛促培”本月总结会
------记孙晓晖工作室十一月第三次活动
2014年11月19日下午，对本月的“以赛促培”开展了一次总结会，由孙晓晖老师主持，政教处主任陈三忠老师、副主任黄学强老师、徐兰老师应邀出席，张利军、王树理、黄文军、汪蓓蓓、袁榕蔓、昌瑄、杨冬梅等相关督导老师也参加了本次总结会。在培训教师、培训主持人、修身班会课成员示范引领、督导初一年级班主任常态班会课四个阶段后，这月的“以赛促训”常态班会课培训活动暂告一段落。
本次总结会上，苏宇老师组织了到场老师进行督导总结。老师们对每节常态班会课一一点评，并欣喜地发现了很多闪光点，比如涌现出两个好势头，一是年轻新班主任积极主动，有方法，有创意，对解决班级问题很有实效，如费菲、王悟敏、陈应飞等老师；二是经验丰富的老教师积极认真准备，形式多样，如陈守蓉、谭传珍、向英、朱建群、敖霞等老师。孙主任在老师们交流后作了重要总结，再次统一并强调了常态班会课关于学生“担当”环节主持人相关功能、教师站位、教师评价、教师故事引领的相关注意事项。

姚平校长高度评价了初一年级本次常态班会课系列活动，强调了常态班会课是我校的一个亮点，对于帮助学生成长和树立良好的班风学风很有实效，希望研培处、政教处以及各年级组切实配合推进，通过常态班会课有效推进我校学生自主管理和教育，促进学生成人、成才，并借此把修身班会课打造成我校的教育亮点。

 回顾两个月来，为有效推进工作室成员常态班会课建设，了解各班常态班会课状况并有针对性进行指导，孙老师带领工作室的成员在本学期陆续开展了一系列的常态班会课活动，比如组织各班学生主持人到孙晓晖老师的12班进行观摩学习，工作室成员到孙晓晖老师的班上进行课堂观摩和课后交流，并且评出一等奖和二等奖。

  附：获奖名单

一等奖：2、5、7、8、10、11、13、14、16、17、18、19、20 
二等奖 3、4、6、9、15
　　

　
�








PAGE  
7

