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培养学生的数学创新思维能力之我见

       棠外附小    郭飞

看了教授推荐的文章我发现文中提到数学思维问题，主要提到如何提高学生的创造性思维能力，创新思维能力，发散性思维能力。思维一词无处不在，那么我就想再深究细学这个数学的创新思维能力。

数学学习主要是数学思维活动。思维能力是学习能力的核心。可否这样认为：数学能力的好坏就与数学思维能力紧密相连。而数学的创新思维能力则显得更有份量，一个学生如果能养成勤于思考，善于思考，那么再谈创新思维也就不是什么大问题了。那么学生的数学创新思维能力又如何培养？ 

一、引导学生不怕困难，激励创新精神。

创新思维是极其复杂的心理现象。在教学中教师要鼓励学生敢于打破常规，别出心裁，勇于标新立异，寻找与众不同的解题途径，教师要循循善诱，启发引导学生从多角度、多方位进行大胆尝试、勇于创新，提出合理、新颖、独特的解决问题的方法，这样有利于激发求知欲，有利于发展学生的创造性思维。一题多解和一题多变就是培养学生的发散思维的重要方式。①、一题多解。老师应用一题多解的方法进行教学，引导学生用不同的知识去剖析数量关系，纵横沟通，扩展了学生的思维空间，发展学生的思维，学生解题思路会更开阔，思维更活跃，有利于学生创新。例如在教学完“8加几”的进位加法时，设计一道开放性的题目：（ ）+（ ）+（ ）=16，主要是引导学生运用“凑十法”和连加得出各种答案，学生会表现的非常积极，可能有2+8+6=16、3+8+5=16„„充分培养了学生的发散思维，培养了学生的创新思维。②、一题多变。一题多变可以使学生弄清知识的来龙去脉，老师要鼓励学生不怕困难，放手让学生到知识的大海中搏击，创造性地提出问题并解决问题，培养学生的开拓和创新精神。

二、巧设问题，引人入胜。

创造性思维的标志之一,就是要敢于凭借已知的知识,探究未知的问题,形成思维的连续活动。教学中要使学生既长知识，又长智慧，一定要遵循学生的认知规律，重视学生获取知识的思维过程。 

学习圆面积计算方法时，学生已掌握了长方形面积计算公式，有了利用割补学习平行四边形、三角形面积计算方法的初步经验，教师的主导作用就应体现在帮助学生树立假设，一步一步地展开推理论证，找到解决问题的方法。教师可设计四个思考题： ①能否将圆转化为已学过的图形？②长方形的长和宽与圆的周长和半径有什么关系？③如果圆的半径是r，这个长方形的长和宽各是多少？④依据长方形面积计算方法，整理出圆面积计算公式。

通过上述四个问题的思考，启发学生的思维，促使学生主动地发现规律，掌握规律，在解决问题的过程中创造性地获取新知。 
三、引导学生细心观察，鼓励质疑。

培养思维能力总是从问题产生开始的。在数学教学中，教师要根据学生已有的认知结构和思维层次,有意识地制造矛盾, 鼓励和引导学生大胆质疑问题，从存疑到无疑，再产生怀疑，不断激发学习动机，强化学生的思维,以至解决问题。即使有学生提问可笑、肤浅，不着边际，我们也要耐心听取，用心引导，保护学生质疑问难的积极性，使学生敢于表达自己的见解。例如,在讲完“长方形面积”后，为了发展学生善于观察事物的意识，布置课后作业：让学生回到家，看看身边哪些物体是长方形，试着计算它们的面积。有的学生提出了质疑：“陆红说：“他家桌面的面积为40平方厘米。”李丽说：“她家桌面的面积为120平方厘米。”怎么会相差这么大呀？”教师首先给予鼓励，接着再针对学生的问题进行有针对性的指导。教师带领学生在教室里观察课桌面与黑板面，从而使学生明白都是长方形面积，但大小却不一样。也使他们进一步懂得，无论在任何情况下，都应该细心观察身边事物，根据实际问题进行具体分析的道理。

四、综合分析,归纳提高。

思维过程中少不了分析综合。没有分析,认识不能深入;没有综合,认识不能提高。它们之间的关系是相互依存、紧密联系的。为此,在教学中应严格遵循“分析-综合-再分析-再综合”的规律,培养学生创造性思维能力。通过对各种数学现象的分层剖析,再加以综合概括,既能加深理解获得正确完整的知识,又能激发和活跃学生的思维活动。
学生的数学学习过程是一个在老师的引导下自己建构对数学知识的理解过程。他们带着老师的设问，用自己原有的知识背景、活动经验和理解走进学习活动，并通过自己的主动活动，包括独立思考，与他人交流和反思等，去构建对数学的理解，是一种再创造过程，也就是创新思维能力的形成过程。


























































































































