对算法多样化的几点看法                  
东升小学    王梨
“新课标”指出：“由于学生的生活背景和思考角度不同，所使用的方法必然是多样的，教师应尊重学生的想法，鼓励学生独立思考，提倡计算方法的多样化。”，使用北师大教材后我越来越发现，对“算法多样化”的理解不应是计算方法越多，效果就越好。那么，怎样来理解算法的多样化呢？我有如下几点看法： 
1、 算法多样化，不等于计算方法多样化
“人人能获得良好的数学教育，不同的人在数学上得到不同的发展。”是数学课程标准的基本理念之一。要实施这一理念，其中有一条就是让学生“体验解决问题策略的多样化，鼓励解决问题策略的多样化”是实践这一理念的重要途径。“解决问题多样化”具有非常丰富的内涵。如“能用多种方法来表示数，能为解决问题而选择适当的方法”，“能选用适当的方式描述物体间的位置关系”等等。由此可见，“算法多样化”是“解决问题策略多样化”的重要组成部分，也是“解决问题策略多样化”的具体化。因此，“算法多样化”教学关注的就不仅仅是计算本身，也不仅仅是各种各样的计算方法，还应更加关注学生的学习过程，让学生在实践探索的过程中张扬个性，实现发展性的目标。
教学实践中，有时由于没能从整体上理解、把握课程标准理念，用孤立、片面、静止的目光来看待“算法多样化”，以为算法多样化教学就是每节课的算法越多越好，多多益善。于是就生硬地套出学生的多种算法，刻意挖掘每一种算法等现象在教学中屡见不鲜，使课堂教学仅仅成为各种算法的展示台，算法多样化教学流于形式。如以下两个课例：课例1“9加几”教学片断
当学生通过情景图，得出算式9+5后，教师提问：谁能想办法找到这个算式的答案？学生有的在思考，有的在讨论，有的用小棒摆一摆。过了一会儿，学生纷纷举手了。

生1：“我是用小棒数出来的。”

生2：“我把5分成1和4，9+1得10，10+4得14。”

生3：“我也是分出来的，把9分成4和5，5+5得10，10+4得14。”

生4：“我是数牛奶瓶数出来的。”
生5：“我早就知道了，我妈妈教过我。”…….

于是，课堂有了很多声音。“我早就会了。”“这太简单了。”等等。教师没做总结，只说了“小朋友真聪明，学会了那么多的计算方法，现在就用你喜欢的方法做下面的题…..

结果学生在练习时，只有几个学生用的是“凑十”法，有的用小棒摆，有的数手指头，速度很慢；还有就干脆坐在那儿咬笔杆，一问：不会。
课例2“十几减9”教学片断

在学生想出了“把9分成4和5，14减4得10，10减5得5”，“10减9等于1，14比10多4，14减9就是5”“把14分成10和4，10减9得1，1+4得5”等多种方法后，教师仍反复提醒学生还有没有别的办法。看见学生没有回应，教师补充说“我们还可以数小棒…”话音未落，一个小朋友马上说“老师，你不是说，用小棒算很慢吗？”弄得老师好不尴尬…
2、 算法多样化，不等于算法表面化
课标说“数学学习的过程是学习者在自身经验基础上积极主动的构建过程”。课例2中，学生对教师所提出的计算方法的否定（数小棒），就是学生在学习“9加几”的经验基础上的一次重建和提升。又如，学习了9加几后，再学习8加几、7加几时，许多学生就不愿再提及数实物或数数看似多样化的方法。但由于每个学生的知识基础、社会经验不同，对同一问题的理解也是不同的，并不是每一个学生都能够及时完成这一重建过程。因此，在算法多样化教学中，教师除了允许学生用自己喜欢的方法、可行的速度学习数学外，不应满足于表面上所罗列的多种算法，更应该做学生积极主动构建的引导者和促进者，促进学生的认知水平和能力有进一步的提高。
课例1中，教师只展示了多样的算法，没有从不同的层面引导学生对各种方法进行比较，没有促使学生对自己所选择的方法作出积极的反思和必要的改进。由于教师对学生的交流缺少必要的引导，缺乏观点的撞击与融合，缺乏数学思维的提升，学生的认知水平停留在原有的基础上解决问题，没能获得潜能的开发。致使有的学生做题时，咬着笔杆，无从下手。这也是在教学“20以内的加减法”时，有的课堂看似热热闹闹，学生是各抒己见，教师也鼓励学生各取所好，但学过之后为什么有的学生也只能数手指头计算的原因了。应该说数实物也是一种方法，但绝不意味算法多样化教学就是让学生停留在低层次已有经验的反复上。相反，算法多样化教学绝对应该促进学生在原有水平上的有所提升。
3、 从算法多样化中找出优化

“多中择优”的思想方法，是学生学习和生活中不可缺少的，也是发展学生数学思维、培养学生创新意识的重要方法。有的教师把算法多样化与算法优化对立起来，以为算法优化后，就不存在算法多样化。其实，算法多样化是一个相对的概念，多样化经过优化，仍然是相对的多样化。另外，在算法多样化教学中，只要教师引导得法，让学生有更多感悟的时间与空间，许多学生可以自我完成算法的优化。课例2中学生对教师所提出的计算方法的否定，其实也是学生自我感悟完成算法优化的结果。因此，算法多样化总会在适当的时候趋于一二种方法的优化。例：学生在刚学两位数加减一位数的方法时，能找到很多方法，而学完这一单元后，他所采用的方法比刚学的时候要少得多，原因就在于他已经找到了简单可行的方法，也就是算法的优化。
倡导算法多样化的基础上关注算法优化，应以学生多样化的算法为基础，在学生说出多种算法后，教师先引导学生对各种方法进行归纳整理、分析比较，再让学生从中选择适合于自己的方法。因此，在合适的时机给予恰当的引导，是算法优化的关键。那么，怎样引导呢？其一、教师要给学生动手操作的时间与独立思考的空间，获得至少一种算法，并了解与其他方法的认知差异，产生再尝试的强烈愿望，此时便是获取方法优化的最好时机。二、引导要恰当。在多样化的算法中并不存在绝对的最优方法，而只有“更优”。算法的优化决不是教师主观的指定与包办代替，要给学生一个逐步领悟、自我体验、自我选择的过程。教学时，教师可采取“变化题型”“引导比较”等多种策略，让学生在平等的气氛中，经过相互启发、多方体验后形成心理需求，感悟各种算法的优点，从中选择自己理解的、可接受的、喜欢的算法。三、有些算法学生不一定喜欢，但对后继知识的学习和掌握有很大的价值，教师要把握时机，引导学生理解、掌握和运用。
4、 算法多样化并不等于算法的全面化

   算法多样化是学生为解决某一问题，通过动手实践、自主探索、合作交流形成的多种方法的集合体。它是针对大多数的学生而言，决不是针对某一学习的个体。但多样化并不意味追求全面化。事实上，也不可能做到全面化。例：我在教学45+29时，学生想到了如下几中方法：1、45+20 =65    65+9=74   2、45+9=54   54+20=74   3、40+29=69  69+5=74
4、用竖式计算。5、把29看成30，30+45=75  75-1=74。本课例中，学生想到以上几种方法，还有其它方法，如：把45看成50，50+29=79  79-5=74；把29看成30，把45看成50，30+50=80  80-6=74等，但学生没有想到，教师可以不提及。算法多样化教学，绝对不能为了追求全面而让学生把大量的时间花费在某些冷僻难懂的解题方法上。

其次，算法多样化的教学不能要求每个学生都想出几种不同的计算方法，不能无原则地降低数学思考的要求。每个学生都有自己的特点，学生在学习数学方面的差异是客观存在的。在算法多样化的教学中要针对不同的学生提出不同的要求。对已经想出方法的学生要予以肯定并鼓励他们继续探索；对没有想出方法的学生，在肯定他们已积极动脑、努力探索的基础上，要求他们学会倾听别人的想法，并积极尝试、比较，从而找到适合自己的方法。
最后，算法多样化不能要求每个学生掌握多种算法。算法多样化教学鼓励学生用不同的方法探索和解决问题，但决不是要求每个学生都掌握多种算法。不同的方法对不同的人不存在优劣之分，但对同一个人却有适合与不适合、优与劣之分，因而也就没有必要让每个学生掌握多种算法。教学中，教师可以引导学生了解不同的解题方法，体验解题策略的多样性，引导学生对各种方法进行分析、比较的基础上，提出不同的要求。对学有余力的学生，可鼓励他们掌握多种自己喜欢的方法，以开阔视野；对学困生，只要求他们掌握一种适合自己的方法就可以了。
