浅谈现代学校的特征
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“现代学校”并不完全等同于时间概念上的现时代的学校 ，它有着时空上的内涵 ，更有着观念上的 内涵。“现代性”是现代 学校的内在规定性,现代性的办学理念和管理模式是现代 学校的根本特征 。 

一、先进的办学理念、灵活多样的办学模式，明确的育人目标及践行方案
   “教育必须培养学生运用所学的知识终生达到确凿目的的能力，还必须使他们能够与具有极大不 同的传统价值的人一起工作。教育必须使学生有能力评定自己行为的结果,不仅获得知识，而且使用知识，从而促进对社会有益的短期和长期的目标。”,这可以看作是对传统学校与现代学校所作的本质上的区分。教育的根本任务是进一步提高国民素质，面向大众，促进学生全面发展，为学生终身发展奠定基础。
办学理念是代表学校本身的一套共有的期望、信念及价值取向，指引着学校成员的教育活动和工作方向。现代学校应当坚持以人为本的办学理念，以切实可行的措施把教育人、培养人、促进入的全面发展落到实处，以科学、理性、民主、公平的现代理念作为运营学校的根本指导思想 ，从而充分发挥学校在人的发展和社会发展中的功能。联合国教科文组织在其《学会生存》 中对教育进行界定时指出 ：“把一个人的体力、智力、 情绪、伦理各方面的因素综合起来，使他成为一个完善的人 ，这就是对教育基本的一个广义的界说”。可见，现代学校要具有现代性的办学理念和办学模式 ，要有对人的科学认识和对学校功能的正确理解。 
在先进的办学理念的指引下，开创形式多样的办学模式，更好聚焦学校教育。理想的学校教育有三个主要的特征：一是学校教育的人文性与民主性，即受教育者的广泛性和平等性，给予学生人文关怀；二是学校教育的开放性和全时空性，要与生产劳动相结合，与社会生活相联系，面向国内、国际的全方位开放；三是学校教育的个性化与全面性，提升学生的科学素养和人文素养，培养学生的科学态度、人文情怀和道德人格，开阔学生的知识面，克服学科分裂和分数崇拜，是学生得以全面发展和个性发展。
根据新修订的《高中课程方案》，高中阶段学生的培养目标为：具有社会责任感和公民素养；具有终身学习的能力和科学文化素养；具有自主发展能力和社会交往能力。因此，各学校的具体战略目标、管理模式、课程构建、文化打造、师资建设等均应该在此总目标的框架下进行开展。 
二、现代的管理模式、管理观念、管理组织制度 
学校管理模式体现了一所学校的管理风格和特色。学校管理模式的现代性主要体现为现代管理理论的有效运用以及管理观念和管理组织制度的现代性。
现代性的学校管理模式均认为人的本性并非厌恶工作，工作和游戏同样是人的天性，在适当的 条件下，人能自动、自发地为认同的目标服务，不仅愿意接受职责，而且寻求更多的责任，故管理手段应以民主参与为主，实行分权授权管理，重视专业发展和工作改进。
学校管理者的管理观念是否先进是学校管理现代性的深层体现。现代管理思想、管理观念既是学校管理者进行学校管理的指导思想，又是他们施行管理行为的行动指南。如果学校管理者不能自觉改变已经滞后的教育思想，确立现代管理观念 ，仍然用自己习以为常的思维方式去思考和判断业 已变化了管理对象而实施管理决策，不要说管理组织制度的制订和实施 ，难以适应学校管理实际的需要而无法奏效，就是现代技术装备也难以学 习的积极性和创造性的阻力。
管理组织制度现代化是学校管理现代化的制度保障和外部体现，它规定着学校的隶属关系、机构设置 、管理职责和权限划分等 ，界于人和物之间 ，是具有现代管理意识的管理者进行科学管理的载体，对学校管理现代化具有保障性影响力。但它虽然能保证管理者的管理行为具有较强的控制力。保证学校工作的高效、正常地运转，却同时也必然是管理者的教育思想和管理观念的反映，其科学性和先进性必然受到客观社会环境和个人主观因索的限制和影响。
现代学校应当追求科学的管理模式 建立科学的领导体制、组织管理制度和评估制度，调节所有者、监管者和教职工之间的关系，形成激励和约束相结合的办学机制 ，使学校内部管理体制形成合力，决策体制科学民主，有明确 的“投入产出”经济核算 ，教职工参与管理，从而使学校全体成员的工作积极性得到提高.
三、现代化的硬件设施、独特的育人文化
现有的比较充裕的社会经济和物质发展的条件下，学校硬件环境建设应当为教育者和学习者提供更加舒适、更加便捷、更加优美的教育和学习环境，使身处其中的每个人充分享受到现代文明带给人类的快感 ，给人们营造一种蒸蒸日上的、积极进取的校园环境，以愉悦人们的心灵，为高度紧张的智力活动者提供一种放松、休息和适于教育和学习的美好境界。身处如此优美的校园环境，学校中的每一个人定会体验到身心的快感和享受，从而有助于降低精神的紧张和心灵的疲惫，为更好地进行教育和学习创造条件。 
学校的环境与人是不可分割的硬件环境。一流的硬件环境必须的有教育功能，因此，学校在打造环境是需注入学校自身的历史文化、学校的管理文化、学校的课程文化等，营造和谐的人际关系等，彰显环境的与人功能。
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