              桃源今在寻常处，春风绽放花千树
                           ——备课组建设及C层次班教学感悟
各位领导、各位老师：

下午好，今天站在这里发言我心怀忐忑，诚惶诚恐，我的教学资历浅薄，今年工作刚好五年，中学一级都还没有评。在艺体中学工作四年，去年借调到棠湖中学，在棠中这个卧虎藏龙的地方，我只是一个初出茅庐的新手，很多地方都还得向前辈们请教学习，今天，我就和大家谈谈我在棠中的这一年的一些感悟，恳请各位多批评指正。
一．集体备课集思广益，分析学情因材施教

1.分工协作，资源共享。

在开学之初，学校都会要求上交备课组工作计划，我们备课组就按照教材的目录为框题，对集体备课进行分工，在分工时要具体细化，注重分散和集中相统一原则，所谓分散原则就是尽量不要把一个人的工作集中到某一单元，我们组四个人，每周两课时，所以每人两周一次承担集体初次备课，初次备课要求做好课件、教学设计、提前一周的备课组会上由承担初次备课的老师担任中心发言人，介绍本课的设计理念，解读课标要求、阐述教学设计，然后全体组员充分讨论初次备课的教学设计，尤其重视对整合问题、情境创设的讨论。

2.分析学情，分层备课

集体备课时要在课前搜集学生学情，整理归纳学生自主生成问题，并针对不同层次班级学生问题生成单预测学生学情，比如：本课内容中学生哪些是通过预习就能掌握的内容，哪些是易错易混点，怎样提出有针对性并且学生感兴趣的问题，创设怎样的情境帮助学生分析理解等等。通过我们的摸索总结，A层次班的学生期待在课堂上能分析知识的内在逻辑、来龙去脉及其对知识点深度和广度的挖掘和拓展；B层次班的学生更喜欢老师能通过社会热点问题创设情境，以背景材料为支撑，以问题为线索合作探究教材上的知识。C层次班的学生比较容易接受趣味性强，深入浅出、化繁为简的课堂。

针对以上情况，我们根据本组每个老师的教学特色在初次备课的基础上，进行二次备课。李吉兵老师和陈世光老师教学经验丰富，理论功底扎实，他们主要负责A层次班的二次备课；陈婉婷老师善于创设情境，认真钻研教材，她主要负责B层次班的二次备课。我则主要负责C层次班的二次备课。

二次备课提前一周完成后上传到备课组的QQ群，然后再根据自己所教班级的具体学情进行三次备课。

3.深入课堂，交流共进

课堂教学是备课组工作的灵魂，构建高效课堂是备课组工作的核心。课堂教学是一门艺术，是一种创造性的劳动。深入课堂相互学习尤为重要，我们备课组在学校相关制度的引领下，营造了较好的听课学习氛围。

听课后的反馈交流特别重要，除了听完课后的及时交流，我们每周也会把本周每人听课的一些收获和困惑在备课组会上交流探讨，以便取长补短，共同进步。

二．重视基础梳理知识，回归教材注重落实

1.梳理知识，构建体系。

我校实施三段教学，极大地调动了学生课堂的参与度，体现了以学生为主体的新型课堂。但三段教学以问题为中心，在知识点的呈现上难免有些零散，缺乏系统。所以在每节课后，都要对本课的知识进行梳理，A、B层次班级可以让学生自己在黑板上构建知识体系，然后相互评价，并修改出相对完善的知识框架让学生做好笔记。C层次班每节课至少预留五分钟让学生直接记好笔记，把本课知识框架写在本课的标题处。

每单元结束以后我们备课组会制定复习提纲印发给学生，帮助学生梳理本单元的知识。在制定复习提纲时仍然把知识问题化，力求覆盖全面，对重点知识进行标注，对易错易混点进行分析。这些复习提纲也成为学生期末复习的重要资料。此外，也要求学习较好的学生自己从不同方面进行归纳整理，比如分别以“政府”、“党”、“人民”等为主体构建板块知识。
2.注重落实，确保过关。

学生对知识的落实决定了教学效果。要保证教学效果，必须狠抓学生落实。特别是政治学科，对学生学习基础要求不高，而关键是学生的学习态度。在一定程度上，学生政治成绩的高低可以衡量一个学生学习态度是否端正。

可能我们组每个人在学生心中都非和善好人，都比较凶猛。学生形容我们犹如洪水猛兽，凡是作业不过关的、本周该背诵的知识没有背诵的，我们周五都会把他们留下，必须过关了才能走，绝不手软。在期末复习阶段，组织学生背诵默写，凡是一个人不过关的，该组的所有同学都要到老师面前过关，让小组内部相互监督。
三.“严”字当头狠抓管理，“爱”字收尾真诚交流
 1.严格要求，规范习惯
 所话说“严师出高徒”，我认为这句话就是条真理。尤其是对C层次班的学生，这些学生大多天资聪颖，缺乏的就是自我约束和自我认知能力。表现为行为习惯差，学习懒散懈怠，而由这些学生组成的C层次班级，也是最令我们头痛的。有人比喻教C层班就是慢性自杀，损害肝脾心肺功能，挑战心理承受极限，是教学中超负荷的体力劳动。
 在我五年的教学中，我庆幸自己教过不少不同层次的C层次班。精品C层次班、极品C层次班都有幸被我遇到过。对付这样的班级，一定不能心慈手软，心怀慈悲，“严”字是放在第一位的。严格，并不是要拿着教鞭对学生穷追猛打，大声呵斥。而是表现在对学生行为习惯和学习习惯的要求上要一丝不苟，不打折扣。

 记得我刚毕业时，遇到的两个班是艺体中学最差的两个班，走进他们教室，他们就很自豪给我说：“所有教他们的女老师都被他们气哭过。我是他们的下一个目标。”刚毕业的我起义风发，认为我可以感化他们，对他们很温柔，循循善诱，耐心辅导。每堂课我都精心打磨，备了又改，改了又备。可第一个月月考结束，学生成绩毫无起色。我认真反思，觉得最关键的问题就是组织教学，管理学生上。于是我马上转变风格，去买了一根毛线签子，凡是上课不遵守纪律的，抽问又回答不上的，就主动领赏。一个月，换了三根签字，断了两根竹条，成绩也大有起色，其中一个班的政治成绩甚至超过了重点班。当然，这样极端的方式不值得提倡。

 到棠湖中学这年，我也教了两个C班，其中一个是中途接手的班级。这个班上课只有三种状态——睡觉  耍手机、看小说  聊天。我第一次到他们班时，已经打铃了，还有很多学生没有进来，我一一把他们拦在门外，让他们写下名字课后到办公室接受处罚。起立时，学生乱七八糟，我马上要求重来，反复三次以后才勉强站好，接着是学生喊班级口号，有气无力，甚至阴阳怪气。于是我又要求他们重来，喊了五次，还是不整齐，我又让他们每组分别重来，直到整齐铿将有力才让他们坐下。差不多10分钟时间才正式上课，上课除了板书时间，绝不站在讲台，而是在教室里不断走动，凡是睡觉的就提醒，说话的就抽起来回答问题，看小说的耍手机的一律没收。
  对C层次班级，上课多少内容并不重要，关键是规范行为习惯，宁可花一节课时间来整顿班风，规范习惯，也不愿滔滔不绝上一节看似精彩，实质收效甚微的课。
2.整合教材，降低标高。

  要激发C层次班学生的学习兴趣，首先要让他体味到学习的成就感。他们有时真的是愿意学习但由于基础差又实在学不会，从而彻底放弃自己。所以要降低标高，有效教学。对C层次班的学生，掌握能掌握的，做好最基础的题，应该还是会不错了。所以我们要认真研究高考考情，找出高频考点，大胆删减教材，整合教材，突出主干知识。
3.调动学生，考核小组

C层次班的学生自觉性差，缺乏自律性，破罐子破摔，尤其是“油条“型学生，让老师无计可施。对于这类学生，有效的办法就是用舆论压力，发动学生来压制和管理他。所以“连坐”式考核是特别有效的。把学生分为小组，制定了加分和扣分细则，以小组为单位对学生进行学习常规包括知识落实的考核。比如上课睡觉、 不完成作业，预习情况不好等，不用直接去处罚当事人，而是纳入小组考核，以小组的得分对学生进行奖惩。棠湖中学的“三段教学”、“三格教育”组建学生成长共同体，每个班级的后黑板上都有小组的实际得分情况，每学期评选星级成长共同体，开学典礼时在走星光大道，接受学校的表彰，并将小组的文化及小组建设通过学校电视台，向全校师生展示。

在知识落实上，同样可以发挥小组的功能和作用，布置一个任务，如果一个同学没过关，那么该小组的所有同学都留下到老师处过关。这样让学生自觉形成自我管理、小组激励的机制，减轻了单纯依靠老师个人去管理督促学生的负担。

4.以情动人，真诚相待。
严格的要求，苛刻的管理肯定会换来学生的不理解。我在棠中也遇到过这样的情况，就是我新接手的班级，学生刚开始对我是有抵触情绪的，我的课前基本上不擦黑板，批评学生时全班起哄，检查他们的笔记、作业他们非常不配合。我察觉到事态严重，立刻与科代表交流，科代表本人也是从不交作业，上课不认真，说只要他们原来的老师回来教他就交作业。我意识到从他这里攻关已经没有多大用处，于是就和他们班主任联系，让班主任帮我搜集下学生的意见。第二天，我就收到一封署名为“22班全体同学”的来信，他们对我提出了不止十条建议，其中最大的呼声就是：上课站在讲台上，不要记迟到同学名字，周五放学不要留他们。言辞之迫切，语言之尖锐。

我心里也很郁闷，委屈，觉得自己对他们付出那么多，换来的却是责怪与埋怨。我平复心情以后，反思自己之所以出现这样的问题是与他们缺乏有效的交流与沟通。于是我联系班主任，让他叫来十个左右他们班想学习的这部分学生，与他们进行了一次苦口婆心的长谈。我给他们说了我严格的初衷，说了我面临的困难，说了我的付出，以及对他们班寄予的厚望，当然，也必须要有真诚的道歉。当天晚上，我就收到一条短信，是她们班的一个女孩发的，说：“老师，对不起，我们错了，以后我来当科代表吧，我会支持你的工作的。”从这以后，我就经常找这部分人聊天，关心他们的学习、生活。
真诚的交流换来的是他们的理解与认同，在班级不配合或者有不和谐的声音时，他们就立刻训斥那些同学，渐渐地这些班级的中坚力量帮我攻克了其他同学，他们班的课堂认真的同学日渐增多，半期考试中他们平均分从倒数第一跃居同层次第一名。我想这就是作为C层班老师最大的安慰和幸福吧。

如果说对学生的爱是一缕春风，那么对他们的严格就是春风化雨后的甘露，“严”字当头，“爱”字收尾，化神奇为腐朽，化干戈为玉帛。无论面对怎样的学生，都要调整好心态，让自己的生活面朝大海，春暖花开。
以上就是我的一些不成熟的感悟，有很多不足或者不妥的地方，还希望各位能批评指正，谢谢。
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