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课标要求
《数学课程标准》总体目标中明确指出：“学会与人合作，并能与他人交流思维的过程和结果。”著名教育家苏霍姆林斯基认为：“真正的学校乃是一个积极思考的王国。”在合作学习的过程中，启发并培养思维能力是课堂教学的主旋律。小学数学教学作为教育的主阵地， 培养学生合作意识方面担负着重要的责任。
一． 小组合作学习的实践意义。
合作学习是指学生在小组或团队中为了完成共同的任务，有明确的责任分工的互助性学习。由于它在改善课堂气氛，帮助学生形成良好的品质等方面产生了很好的效果，被人们誉为："近十几年来最重要和最成功的教学改革！课堂教学的形式多种多样，小组交流与合作便是当前常用的一种。教学中同学之间的相互交流，不仅可以有更多的机会对自己想法进行表述和反省，提高学生的社交能力，而且也可以使学生学会如何去聆听别人的意见并做出适当的评价，改善人际关系，形成良好的学习品质。合作学习还有利于教学的多边互助，使每个学生都获得平等参与的机会，也有利于照顾学生的个别差异，使每个学生获得成功的体验。
小组合作学习是一种内涵丰富，有利于学生主动参与的多样化的教学组织形式。有效的小组合作学习可以在小组成员间形成开放、包容的学习氛围，使小组成员间相互激励、相互促进；可以提高学生的学习效率；培养学生的合作精神；激励学生的学习兴趣；促进学生之间的共同进步。因此，开展小组合作学习是社会发展的需要、是教育改革的需要、也是新课标的需要！
二、学习小组的构建
学习小组建设包括小组座位编排、小组人员分工管理，小组的规则管理，小组竞争评价机制。
1、小组座位编排。
（1）小组建设以4—6人一组为最佳。两班分别分13组，每组以4人为主，根据人数有个别小组为3人和5人。那么比方说，刚才在进行激烈讨论的时候，假设是小组成员件在进行激烈的讨论，如果只有两个人的话，那这两个人由可能会对某个问题无休止的讨论下去，那就很可能出来第3人或第4人出来评评理。所以两个人不行，最少需要四个人，最好是6个人
（2）小组组员安排，以学习水平和个性进行划分。在分小组的时候，先考虑总的水平，再考虑数学科的水平，尽可能让每一小组均衡一些，这样呢，小组有学习水平高的，又有稍微低一些的，这样在学习上可以互帮互助。一个小组内应该既有性格外向的又有内向的，你不能把所有性格外向的都集中在一个小组，另一个小组全都是内向的，那么这种情况造成的是外向的小组充分展示，而内向的越来越内向。最后呢，两极分化有的学生会在课堂学不到知识，也会在课堂上失去信心，所以说，我们就要用性格外向的去带动内向的，反过来说，性格内向的孩子往往仔细，可以把这一点传给性格外向的。所以说，要考虑性格上的差异。
2、小组人员分工管理。以人人有职位和任务为原则。
3、小组的规则管理。
（1）选择组长，选好了组长就等于成功了一半，一个好的组长可以控制整个小组心往一处想，劲往一处使，整体向前进步。
（2）每一个小组要有自己组的组名、目标。
（3）每个小组要自行制订组规，每个组员都要执行的组规。
4、 小组竞争评价机制。
在教室里评比栏每节课都接着累计，每天下午放学，班长负责统计，最高的小组成为当天的“每天学习之星”，累计一周为“每周学习之星”，累计一月为“每月学习之星”，累计一学期为“每学期学习之星”。
三、合作能力的培养
（一）、导情境——营造宽松愉快的合作氛围
在宽松、和谐、自主的环境中学习，才能敢说、敢做、敢怀疑、敢标新立异。在引导学习过程中，因题而异，通过巧妙的诱导，用多种方式激发学生好奇心和探索欲望。 
如：教学“认识人民币”时，可以改变以往传统的课堂教学形式，而是创设 “自选商店”这一学生熟悉的生活情境。由全班同学评选出几名优秀的“售货员”，其余的同学当“顾客”。在购物前，让学生先弄清楚各种商品的价格及购物时应注意的事项，先由几名学生进行示范购物，看一看哪些地方应值得注意的，再由全班学生自主购物。在学生购物的时候，要求学生说一说：自己想购买什么商品？这些商品的价格是多少？你付了多少钱？应找回几元钱？这样，使学生日常生活常见的生活情境进入数学的学习活动中去，这样，激起了学生强烈的求知欲望，便能兴趣盎然地投入到小组合作学习中去，从而充分调动学生学习的主动性和积极性。 
（2） 、导操作——培养协助互助的合作意识
数学知识来源于实践，学习数学知识同样也离不开实践操作，既体现集体的智慧，又能培养学生的动手能力，养成好习惯。 
如：教学“锐角和钝角”时，我先出示主题图，让学生以四人小组为单位，在图中找出物体表面的角，并说一说哪些角是直角？其余的角叫什么角？它们与直角有什么不同呢？让学生用直角去进行比较，再把这些角根据直角的大小为标准进行分类，并把自己的想法告诉小组的同学听，这样，学生通过动手操作，从而初步了建立锐角和钝角的概念。在数学活动时，我还为每一学习小组准备了一些大小不同的角，让学生在学习小组中进行分工合作，把这些角根据大小进行分类，并把它们设计成美丽的图案贴有卡纸上。学生在活动时，每一个小组成员都有自己的职责，有的同学负责判断，有的同学负责分类，有的同学负责设计图案等，在整个数学活动的过程中，每一位学生所表现出的学习热情都非常高涨，同时培养了学生协作互助的合作意识。
（3） 、导质疑——激发共同探索的合作欲望
爱因斯坦曾说：“提出一个问题往往比解决一个问题更重要。”因此应把质疑、释疑作为教学中的重要组成部分。通过对学生质疑问难的知道，让学生学会从知识的探索与对比中提问，加深对知识的理解。 
如：教学“年、月、日”一课之前，教师布置一道 题：“小丹今年10岁，过了10个生日，小丹的哥哥小冬从出生到现在过了三个生日，请想一想 ，小冬今年几岁？学生看了题，有的草率地说：“3岁”。有的马上产生疑问：“妹妹10岁，哥 哥怎么会才3岁呢？”有的甚至问老师是不是把题目写错了。疑惑之际，老师说：题目没错， 小冬到今年确实才过了三个生日，为什么会有这样情况呢？出示“年、月、日”这部分 内容，小组内部先进行探究，看哪一组先得出其中的奥秘。这样诱导学生带着疑问去学习，去 合作讨论，大大激发了学生在小组学习中共同探索，合作解决问题的求知欲望。
（4） 导讨论——提高思维训练的合作意识
1、精心选择讨论的内容 
(1)学生感兴趣的 
(2)围绕教学的重点和难点的 
(3)有探索性和开放性的 
如：教学角时，先引导观察实物和模型（三角板、五角星和张开的剪刀、扇子形成的角等），从实物中抽象出角。再通过实物演示，将两根细木条一端钉在一起，旋转其中一根，直观地说明由一条射线绕着它的端点旋转得到大小不同的角，同时让学生用学具动手演示，用运动的观点来阐明角的概念，为引出平角、周角等概念做了准备。 
教学“商不变的性 质”时，不是把这个规律的关键直接告诉学生，而是先引导小组讨论，通过学生之间的辩论、 质疑问题，找到解决问题的关键。这样学生对规律就会理解得更深刻，掌握得更牢固，不但知 其然，而且知其所以然。 
2、准确把握讨论的时机 
(1)探究新知时 
(2)学生质疑时 
(3)意见分歧时 
如：教学循环小数时，我们已经掌握了小数除法的计算法则，下面我们进行计 算比赛，看谁做得又对又快： ①0.75÷0.5 ②20÷6　　③58.6÷11。　 当学生发现②、③题永远除不尽，而感到束手无策时，教师抓住 时机引入课题，并组织小组讨论。这时学生会争先恐后地积极发言，从而怀着强烈的求知欲望 投入到创新学习的活动中去。 
（5） 导交流——增强思维创新的合作能力
1、学会表达自己的见解 
2、要培养认真倾听的习惯 
3、要培养善于肯定别人的优点 
4、要培养良好的组织纪律性 
如：教学神奇的数字时，先完成下列计算 1×1=？ 11×11=？ 111×111=？…… 111111×111111=？根据计算结果，探索规律，教学中，首先应该让学生思考：从上面这些式子中你能发现什么？让学生经历观察（每个算式和结果的特点）、比较（不同算式之间的异同）、归纳（可能具有的规律）、提出猜想的过程，但是不要仅注意学生是否找到规律，更应注意学生是否进行思考。如果学生一时未能独立发现其中的规律，教师就鼓励学生相互合作交流，通过交流的方式发现问题，解决问题并发展问题，从而将“游离”状态的数学知识点凝结成优化的数学知识结构，将模糊、杂乱的数学思想清晰和条理化，有利于思维的发展，有利于在和谐的气氛中共同探索，相互学习，同时，通过交流去学习数学获得美好的情感体验。 
总之，“学习中的合作与交流”作为一种教学方法，教学模式，绝不是一种简单的形式，不应该成为一种外部强加的过程，而应该是一个内部需要的自然过程，也是新课程所积极倡导和当前课堂教学所必需的。正如美国数学教育家舍弗尔德所提倡的：教学应主要由“全班性的讨论”和“分组讨论”这两个环节组成。因此，只有充分地鼓励学生之间，师生之间的合作与交流，每个学生解决问题的积极性和创造性才能得到最充分的发挥，这样“合作与交流学习”才能体现出实效性。 
