浅谈中学生的心理辅导的重要性
       棠湖中学实验学校

纪道军
邓小平同志曾经指出：我们的教育要面向世界、面向未来、面向21世纪。这就要求我们培养出的青年一代必须具备“完整的生理、心理状态和社会适应能力”。因此，我们的教育能否培养出具有优秀心理品质、健康人格的青年一代，关系到整个教育的成败。正如联合国专家断言：“从现在起到21世纪中叶，没有任何一种灾难像心理危机那样带给一代青年无与伦比的痛苦。”所以培养中学生的心理品质，重视中学生的心理辅导，完善中学生的人格具有十分重要的意义。
一、中学生心理辅导的重要意义

教育的目标是育人，而中学生是正在成长中的一代新人。要把中学生培养成为德、智、体、美、劳全面发展的合格公民，不仅要提供现代科学文化知识的教育，加强人文科学的教育和道德教育，而且要有计划地进行心理健康教育。因此，加强对学生的心理辅导，是实现德育和健康教育的重要举措，对人才的成长具有重要的意义：

（一）是中学生心理成长的需要

中学生是处于十二、三岁到十七、八岁的青少年，这个时期正是人一生中身体与心理迅速发展而又充满矛盾的时期，也是最需要心理辅导的时期。可以从以下三方面分析：

其一，从认识发展来看，中学生的抽象思维正处于迅速发展的阶段，由经验型的逻辑思维向更高的理论型的逻辑思维发展。他们对新事物好奇而敏感，认识问题和分析问题更加有理有据，能独立作出判断。他们认识问题不像儿童那样迷信成人的权威，而表现出鲜明的独立性与判断性，有时甚至能提出具有独创性的见解。但是，另一方面，由于生活阅历少，生活经验不足，他们对问题的认识又往往表现出片面性、偏激性，缺乏前后一贯性，易受暗示性的影响，很容易形成对人、对事的偏见和逆反心理，需要科学思维方法的引导。因此，对学生进行必要的唯证法和心理辅导是中学生的心理辅导的重要课题之一。

其二，从自我意识的发展看，中学生正处于对自我进行探究与发观的阶段，想弄清楚自己是一个什么样的人：自己的身材、自己的样貌、地位如何？自己长大后能成为一个什么样的人？这些问题都会在他们的头脑中引起探究和思考。当他们听到的赞扬多、批评少时，他们就会觉得自己挺不错，就会对自己产生过高的估计；当他们听到的赞扬少、而批评多指责多时，就会觉得自己不如人，就会对自己产生过低的估计。

有些青少年是家庭中的独生子女，从小各方面都受到家庭的照顾和宠爱，养尊处优，养成了以自我为中心的优越感，处处都要别人迁就自己，执拗任性，而不善于替别人着想，对自我进行约束和控制，往往处理不好个人同父母、老师和同学之间的关系，因此，中学生形成正确的自我意识，学会正确对待自己和正确对待别人，也是学校心理辅导的重要课题之一。

其三，从人格的形成来看，中学时期是人格形成的关键期。所谓人格，是指个人的整个心理面貌，包括个人的理想、信念、性格和品德、人生观与价值观的统一的心理结构。初中阶段，他们已形成了对某些事物的看法、态度与行为方式；到了高中阶段，他们对事物的看法、态度与行为方式逐步融合上升为一定的观点、信念与性格特征，形成一定的人生观与世界观。在此期间，中学教师的启蒙与引导对他们人格的形成起着重要的作用。有份问卷以“你最崇敬的人是谁”为题对大家进行调查，从回答看，崇敬小学教师的学生很小，崇敬大学的教师也很少，而绝大多数是崇敬他们中学时代的教师，特别是班主任。这可能是因为小学时的记忆已经淡忘了，大学教师接触又比较少，而中学教师则在他们人格形成的关键时期给予了他们指点和帮助，成了他们人生路途中的指路人。可见，中学时期的心理辅导具有多么重要的意义。

（二）是维护中学生心理健康的需要

我国现代生活在社会主义制度下的中学生，大多数积极向上，热爱学习，立志成才，其总的发展趋势是健康的。但是，这一代在改革开放后出生的中学生，多数是独生子女，生活发生根本改变，不仅生活在丰裕的家庭环境中，还受到家庭无微不至的照顾和宠爱，而长期的应试教育环境，又只重视书本知识，忽略了人格的教育，忽视德、智、体全面的发展，致使有三分之一的中学生心理存在问题。中学生心理健康存在的问题，其一是学习动力不强，有的学生对学习产生厌恶情绪。其二是人际关系的矛盾，缺乏协调人际关系的能力。由于独生子女多，自小受到家庭的照顾和宠爱，凡事要求别人迁就自己，养成了过强的自尊心和独立性。在校不能尊重师长，不能与同学和睦相处，不能同父母保持和谐的关系，表现出执拗任性，强烈的逆反心理，甚至演变成不幸事件。心理不健康的状况显然是由家庭、学校和社会多方面因素促成的，需要加强学校的心理辅导来加以改善，以维护中学生的心理健康。

（三）是培养高素质人才的需要

现代的中学生是21世纪中国实现社会主义现代化的建设人才，是中华民族复兴的希望，肩负着科教兴国的重任。

21世纪是高科技的时代，是信息化时代，同时也是人类的精神文明向前推进的时代。把现代中学生培养成为21世纪合格人才与公民，不仅要具有高科技的知识，良好的人文修养，而且还要具备良好的身体素质、道德素质和心理素质，能适应未来社会的发展。良好的心理素质不仅是综合素质的体现，也是培养高素质人才的关键。

二、中学生心理辅导的目标与任务

（一）中学生教育的目标，是使学生在德、智、体、美、劳等方面得到全面的发展，成为社会主义具有综合素质的建设人才和公民。这一目标也是中学辅导要实现的总目标。中学生的辅导工作，是学校领导和全体教师的职责所在，都应在自身的本职工作中体现辅导的要求，为中学生的成长创造有利条件。

（二）中学生心理辅导的任务，概括起来是两个方面：一是维护学生的心理健康；二是提高中学生的心理素质。两者是互不可分的，心理越健康的学生，心理素质就越好，而心理素质好的学生，心理也健康。

因此，通过对中学生进行有计划的心理测查，建立心理档案，并通过平时的观察和了解，及时发现学生的心理问题，与异常表现，而给予热情关怀和妥善的帮助，是维护学生心理健康和预防心理疾病的重要保证。

三、中学生心理辅导的原则与方法

（一）中学生心理辅导的原则

1、教育性原则

教育性原则是指心理辅导工作要有利于学生的健康成长和发展，要对学生的心理问题提出积极的分析意见，帮助学生掌握科学文化知识，帮助学生树立正确的人生观、价值观和世界观。中学生的心理发展并没有达到完全成熟的程度，学生还缺乏丰富的社会经验，因此在学习、生活、交往中往往会产生一些矛盾冲突。在行为上表现不满现实、爱发牢骚、指责别人的行为习惯。面对这种情况，心理辅导人员不应随便地附和他们的错误的观点和偏激的思想感情，而应当实事求是地对问题进行分析，讲清道理，明辨是非。要帮助学生从积极的方面来看问题，改变自己的不正确的观念。

2、主体性原则

主体性原则是指心理辅导人员要尊重学生的尊严和独立的人格，让学生积极主动地参与到心理辅导的工作中去。心理辅导人员不能采取强制手段使学生参与。我们所面对的学生是千差万别的，他们的学习成绩有差异，社会交往能力也有差异，经济条件亦有差异。无论他们属于哪种情况，我们都应该尊重他们的人格，把他们当作朋友，人们对所有的学生都要能够做到一视同仁，不能厚此薄彼，不应有鄙视的眼光，要认真倾听学生对自己思想情感的叙说，要相信学生的诚意和谈话的内容，但并不等于轻信。

3、针对性原则

针对性原则就是在心理辅导的过程中，老师要重视学生的个别差异性，包括性别差异和个性差异等，因人而异，努力使心理辅导的方法适合学生的个性特点。

4、保密性原则

保密性原则是指心理辅导人员要对学生的个人隐私保守秘密，包括保守与学生谈话内容，不对外人公开学生的姓名与学生有关的情况，拒绝任何关于学生情况的调查，尊重学生的合理要求，等等。

替学生保守秘密也具有相对性。在某些情况下，可以在一定范围内有限度地、有条件地公开学生的部分资料。例如，有些学生具有明显的自杀企图，或者发现有些学生具有伤害性人格障碍，这时就不能拘泥于保密性原则的制约，必须将有关信息通知相关部门。

（二）中学生心理辅导的方法

作为一名老师，对学生进行心理辅导，目的是帮助学生正确认识自己，评价自己，学会自己教育自己，自己指导自己，从而解除心理障碍，充分发挥个人的潜能，达到人格的健康发展。我在心理辅导过程中，采用从老师角度出发的心理辅导方法，以及从学生角度出发的心理自我调节的辅导方法，并根据具体情况灵活运用，收到了很好的效果。
1、平等的谈话式的辅导方法:
谈话教育是一门艺术。掌握好这门技巧，就会收到良好的效果。通过与学生谈话，发现学生的心理障碍，从而帮助学生克服自身的心理障碍。每次找学生谈话前，先把握好学生当时的实际心理，是揣测的、防御的、恐惧的、沮丧的、或对立的，针对学生的实际心理活动，采用相应的对策，打开学生的心灵之窗。
2、形式多样、生动活泼的心理卫生讲座式的辅导方法:
运用班会进行集体教育。根据学生的接受能力、理解能力，开展适当的讲座。

3、联合式心理辅导方法:
家庭是学生的又一重要课堂，家庭是学生生活、学习的重要场所，只有家庭、学校形成教育合力，形成一致的教育声音，才会取得教育的最大效果。开家长会，应该向家长渗透有关心理的调节、转化的措施，让他们弄清相关的心理学原理，掌握配合教育的有效办法，并邀请那些观察细致、教育措施得力、教育效果显著的家长走上讲台现身说法，激励其他家长一齐配合班级，做好学生的心理调适教育。

4、学生心理自我调节式的辅导方法:
心理障碍的克服，是一个渐进、转化的过程，不是立竿见影的。通过教师、班主任采用以上诸多的方法，让学生学会对自己心理进行自我调节，促进心理的健康发展。学生学会运用心理自我调节策略，是一个重要的环节，当然这一环节离不开教师的各项辅导。
学生是祖国未来的曙光，老师就是托起他们的人，必须使他们在人格、道德、身心健康等方面得到健全的发展，为社会主义事业贡献自己的一份力量，但教无定法，教师要善于灵活运用各种方法，结合学生实际，健全和培养学生的心理，使他们成为国家的“四有”新人，成为祖国的栋梁。

                                              2015年2月
PAGE  
1

