谈谈班主任工作与小学生心理健康教育
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中文摘要：一名优秀的班主任不仅仅是一名教师，他首先必须是一名懂得教育艺术的专家，这样才能胜任班主任管理班级的重任，而管理好班级，了解学生的心理，培养学生具有良好的心理健康品质也是班主任工作中的关键。如果说班集体是学生心理健康教育的前沿阵地，那么，班主任则是这个前沿阵地上的组织者和指挥者。“教师应当是心理医生”是现代教育对教师的新要求。
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 我们如何在平凡、琐碎的班主任工作中潜移默化地实施我们的心理健康教育呢？下面从我在班主任工作的两个典型案例中,就如何做好学生的心理转化工作进行分析，并谈谈在对心理健康教育方面的认识和体会。
   案例一、特别的他

    （一）基本资料
小辉，九岁，一名三年级男学生。他活泼好动但调皮且爱捣乱。这孩子自打一入学，就显得有点不合群。从班长、值日小班主任、周围同学的“告状语”里，我感受了他的缺点无处不在：管不住自己的嘴，课上喜欢讲小话，课堂上坐不住，无法安静；经常故意去招惹别人，与同学关系紧张，朋友少；时不时还任性妄为、污秽话语常绕于口。经多次提醒，效果甚微。

   （二）原因分析

我了解学生家庭背景，分析形成不良行为习惯的原因。经过和小辉奶奶交流，我得知小辉同学的成长经历 。由于父母长期在外地工作，他从小就和爷爷奶奶一起生活。爷爷把对他百般呵护，老人惟恐孙子受到点滴委屈，他将全部的爱都倾注在孙子身上，他为孙子包办代替一切，他会满足孙子一切合理与不合理的要求，这就造成了他随意的行为和生活习惯。在行为方面他不能严格要求自己。在班内他个人物品摆放地杂乱无章，多次提醒没有明显改进。爷爷和奶奶对孩子的教育标准不统一，因此在小辉身上的表现是不稳定。爷爷对他是爱护有余，可实际上这些爱更多是溺爱，这是他形成一些懒散生活、行为习惯的上的主要原因。

   （三）解决方案

我认识到这时候家长和老师不闻不问，或批评责骂他，不仅不会消除这种不健康的心理，反而会增强这种心理。长此下去，会对他今后的成长产生不良影响。

首先 我建议爷爷奶奶先对孩子的教育问题达成共识。

(1),统一标准，严格要求。

爷爷奶奶站在同一条战线，对孩子的要求标准统一。该严格的时候就必须严格，该慈爱的时候就给予关爱，做到严慈相济。

(2),学会与孩子沟通：

套一句话说：“年龄不是障碍，沟通无处不在”。如何让孩子健康成长呢？了解他，打开心灵的窗户，让孩子的点点滴滴想法为爷爷奶奶所知晓，让爷爷奶奶的点点滴滴烦恼快乐与孩子同分享。

其次 及时疏导孩子的心理，学会如何与人相处．

(1)、学会用心与朋友交流

在与同学交往中遭到拒绝后，学会控制自己，并想想：“我对还是他对？哪里又做得不够好？我应该怎么做才更好一些？”

(2)、学会宽容忍让，自我暗示

当遇到不顺时，不意气用事，善用宽容，每天“宽容”一两件事情，日积月累，一年就能宽容上千件事情，不经意间就学会了宽容。

(3),为孩子搭起爱的桥梁，让孩子感受班级的温暖。

  因为正确的班级舆论，对每个孩子的成长也不容忽视。因此，我注重营造正确的舆论导向：在班会课中，重点讨论了“如何原谅有过错的人”“怎样才能成为大家喜欢的人”。。。经过辩论，学生明白了“人非圣贤，孰能无过。”在班里提倡“宽容待人”。同时推出一期的黑板报，构建和谐、融洽的班级舆论氛围。而对于我来说，我相信心与心的感化是最好的良药。只要有机会，我就与他进行个别谈心。特别是当他与同学关系紧张时，我希望她能第一时间找到我，而后耐心倾听，让他感到老师是真心诚意关心她、帮助她的；有时他认为某些事不公平时，我们及时地交换意见，树立正确的“公平观”。当他心理烦躁时，从不与她正面冲突，尽量做到冷处理。

现在的小辉在班内人缘也好了，形成了积极的自我观念。 不仅小辉的心敞亮了，更让全班同学接受一次洗礼。现在，同学们之间关系融洽和谐友好。

   案例二、特殊家庭的孩子更需要爱

  ﹙一﹚基本资料

尚崇圣，男，9岁，三年级学生。在老师眼里他是一个十分内向，孤僻的孩子，在同学眼里他是一个不善言语的人，他的作业总是比别人做得慢，作业完成质量不高，上课注意力不集中，经常一个人发呆,沉浸在自己的世界中。

1.
个人行为

在行为方面：他是一个不善言语的孩子，在班级里人际关系不是很好，自尊心强，容不得别人说他的不是。在情绪方面：有时表现得焦虑不安、灰心丧气、忧郁苦闷，时常低头做他自己的事情，不搭理人;有时又会故意表现得很开心，什么都无所谓，情绪极不稳定。

2.
家庭情况

经过和尚崇圣交流了解情况，得知他的情况。她的母亲是一位第三者，父亲因为一次车祸瘫痪在床，母亲忙于生计很少和他交流，而从该生上小学开始就由他母亲和他父亲的前妻及其家人轮流照顾该生，由于两边家庭教育方式的截然不同导致了该生出现了这样的情况。

3.
同伴交往

他下课后很少和同学一起玩，也很少和同学交谈，就坐在自己的座位上搞自己的东西。

4.
学习状况

该生上课经常走神，老师提问他经常不知道老师问的问题，作业完成质量差，且经常拖延完成作业的时间，当老师提出批评时，他认错态度良好，并且痛下决心要改正，但是坚持不了两天。

  (二) 原因分析

1.家庭因素影响

由于该生生活在两个教育方式完全不同的家庭，当孩子在这边家庭犯了错误，就会逃避错误到另一个家庭去，该生总会在亲生母亲那里倾诉他在那边家庭所受到得“虐待”，而该生母亲也不会去了解事情的真相是什么就乱加猜疑，从而造成了两家在教育孩子上的分歧。

2.心理因素影响

该生由于生活在这样的家庭里，自然两边家长有时会宠爱有加，让该生做任何事都是以自我为中心，很少考虑别人的利益，处境及心理感受，与别人常产生冲突。

 （三）解决方案

   通过谈话、调查、分析我明白了该生所存在的问题，明确问题实质后，我确定了以下辅导方案。

   家庭教育方面：创造宽松和谐的家庭氛围，减轻家庭教育的负面影响。

   我首先把两家的人请到了学校和他们交流了该生的基本情况，从两家人的口中我获取了一个信息：他们的出发点都是希望孩子好。因此我建议两家人在教育孩子方面可以多沟通多交流，无论什么事先站到要教育好孩子的立场上去想一想，然后有技巧地讲道理，帮助他明辨是非。

   学校方面：

1.架起爱的强梁，使他感受到同学、老师的信任，感受到班级大家庭的温暖。

2.发挥他的特长，开展丰富多彩的班级活动，满足他成功感的需要。3.用宽容的心看待孩子转化过程中的反复，心理教育要耐心、细心、有恒心。

(四)辅导效果

通过我慢慢的去关心帮助他，他现在有了一些变化，上课虽然有时还会走神，但走神的频率较以前有了明显的减少，在和家长的配合下该生的作业质量有了明显提高，在班里他现在也有了可以聊知心话的好朋友了。

以上有关小辉，尚崇圣个案心理辅导，让我深知作为班主任，我不但应成为学生的“心理医生”，还应成为学生的“心理导师”。在处理学生心理问题时，要引导他们培养乐观的生活态度，健康的生活心态，面对困难、金钱、利欲、情感所应持的淡然态度。在日常的教育教学工作中，应如“春雨润物细无声”般做好每位学生的心理保健工作，为他们的成长导航把舵，使之有健康的心理品质，做一个平凡的人，然后做一个乐观的人，最后做一个高尚的人。正所谓“授之以鱼，不如授之以渔”。
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