参加全国综合实践活动第十届年会心得

双流中学 徐天福

为推进基础教育课程改革，交流实施和开发综合实践活动课程的经验和实验成果，全国综合实践活动学科委员会于2016年10月9日-12日在北京八十中组织召开了------中国高等教育学会教师教育分会综合实践活动学科第十届学术年会暨“综合实践活动与学生核心素养发展”研讨与培训会。
一、会议基本情况
10月10来自全国各地一千余名省市县教研员、教师代表齐聚北京八十中学
礼堂。参加开幕式的领导专家有综合实践学科委员会名誉理事长、首都师大陈树杰教授，理事长杨培禾教授、副理事长高志文校长， 教育部专家委员会委员、北京市政协科教文卫委员会主任、教师教育学会副会长李方，全国教师教育学会雷启之秘书长 等。本次会议还进行了理事会换届选举，产生了新一届理事会，首都师范大学教授杨培和当选为理事长，首师大陈树杰教授当选为名誉理事长，高志文校长当选为副理事长，张润林副校长当选为常务理事，新一届理事会讨论了“十三五”期间学会的相关工作与研究构想。理事长杨培禾教授宣布了《综合实践活动与学生核心素养发展研究》项目的启动。
二、我们的收获
参加本次会议，让我们从多个方面都受益匪浅。
（一）聆听专家报告 把握“综实”方向
[bookmark: _GoBack]1. 陈树杰教授作《认知规律、素质教育与核心素养——对我国当前教育的几点思考》专题报告。陈教授在报告中谈到：我们要把握继承性学习和实践性学习这两种学习方式实现全面的认知过程，要探索认知规律为课程建设提供理论工具，要借鉴“认知双螺旋”全面推进素质教育，要理解“素质结构”到“核心素养”是一脉相承的，要发挥综合实践活动优势实现核心素养。为提高综合实践活动课程的教育质量，凸显课程的教育效能，陈教授提出以下几点建议：活动设计关注实践学习的特点，为学生开发适切性活动，从实际出发准确提炼适切性目标，精心组织活动，突破关键环节，以德为魂重在陶冶价值观。虽然陈教授70多岁了，但他的观点依然先进，思想依然超前，对我们依然起着引领作用。陈教授在会议上的发言，让我们看到了他们身上那种执着的研究精神和追求精神，让我们倍受感染，崇敬之情油然而生。
2.活动承办单位北京八十中学副校长赵玉泉向参会代表作了题为《从形式走向内涵，从经验走向科学 ——北京市第八十中学综合实践活动课程建设与实践之路 》的经验介绍。该校从创新教学理念，精心培育教师 （专家引领—特级先行—骨干协作）；多元评价引领，实现常态运行；研读课程纲要，开发校本教材（人与自然，人与文化，人与社会，人与自我）；创新教学设计，改革课堂教学 ；把握时代脉搏，走出特色之路等方面向嘉宾作了详细介绍。
八十中在综合实践活动课程建设上取得了一系列丰硕的成果，出版了系列极具指导性的教科书。如开发了高中阶段各学科“研究性学习导航”。尤其是吴万辉特级教师带领其工作室在探索综合实践与学科整合研究中已取得了系列研究成果。确立了为学生提供“开放多元，自主选择”的“自助餐”+“套餐”的综合实践课程设置方案。从而适应高考及教育改革新常态，为实施走班制奠定良好的基础。吴万辉老师出版了国家课程纲要实验教科书《综合实践活动》及《综合实践活动课教学实录》、《研究性学习课型设计》等系列教材。
3.12日上午，教育部基础教育二司课程发展处教研员,教育部基础教育课程教材专家工作委员会办公室副主任柳夕浪教授作题为《当前综合实践活动课程应该关注什么》的报告。
作为学生综合素质评价方案起草者之一，柳教授在报告中强调：教育首先要关注学生综合素养，防止片面的学科化。中国青少年儿童学业考试优势明显，实践创新能力和担当意识明显不足，这与单一学科课程注重“刷题”直接相关。综合素养集中表现为学生的社会责任感，问题解决能力和实践创新精神。综合实践活动课程在立德树人方面发挥着重要作用，已经成为深化课程改革的关键。其次，要课程内容注重实际生活情景，防止知行脱节。综合实践活动要将现实生活转化为学生探究和体验的主题，在真实任务驱动下进行多种学习的整合，比如探究性学习、操作性学习、服务性学习等，实现知行合一。综合实践活动中要引导学生运用各门学科知识分析解决实际问题，使学科知识在其中得到延伸、综合、重组和提升；注重对行动的反思，有着明确的学习要求，不同于简单体力劳动和一般的课外活动，要主张引导学生“做中学”。第三，活动的实施要注重连续性和深度学习，防止表面化。素养生成非一日之功，综合实践活动应基于学生综合素养可持续发展的要求，设计长周期的主题活动，使内容有进阶性、递进性。学校要整体设计，处理好学期、学年、学段间的有机联系，建构合理的综合实践活动主题序列。第四，要注重活动过程及表现的写实记录和展示交流，防止随意打饭，简单排名。综合实践活动的常态实施关键是建立综合实践活动的导向激励机制，指导学生对活动过程及其成果进行写实记录，做到内容结构、呈现方式、填写要求三个基本统一。要注重活动表现的综合把握、专业化分析判断，挖掘学生成果背后的思想、思维方式和创意。要建立学生综合实践活动档案，为学生成长指导和招生参考服务。
柳教授在报告最后，还对教育部正在研制的《综合实践活动课程纲要》进展情况作了简要介绍。他提到：《纲要》将特别强调综合实践活动不是老师个人的单打独斗；强调课程不得由学科实践代替综合实践；强调不得以上课代替活动；强调不得对作品进行简单打饭、排名；提出该课程的四种形态：体验性学习、研究性学习、操作性学习和服务性学习；主张将专题教育与综合实践融合，并以综合实践活动学习方式开展专题教育。
（二）.走进优质课堂  观摩“综实”过程
为了让与会者更直观真实地了解体验综合实践活动课堂的实施，主办方组织安排了70节展示研讨课和说课。本次会议中，各位讲课老师所选择的课都是自己最拿手的，可以说是强项大比拼。讲课老师扎实的教学功底、良好的课堂素养、精巧的教学设计、巧妙的点拨引导给与会的老师们留下了深刻的印象。　　在整个活动过程中，老师全情投入，学生积极参与，与会人员兴致盎然，充分展示了各地综合实践活动课程教学与实验研究成果及综合实践课程的魅力。
其中，双流中学实验学校干敏老师为全国各地代表呈现了一堂题为《题好一半文》选题指导展示课，充分彰显学校近年来的研究成果，受到与会专家与代表的高度评价。杨培禾理事长等专家点评说：“成都双流的经验极具特色，非常值得学习借鉴。真实、务实、扎实的课题设计、实施、管理与评价让我们叹服，具有很强的示范引领作用。”
（三）实地参观学校 体验“综实”发展
  10月11日上午，在高志文校长的带领下我们参观了日坛中学实验学校。该校的“未来教室”建设给我们留下了深刻的印象。
根据学校特色定位，日坛中学的“未来实验室”聚焦于七个项目，它们是创客实践、黑白版画、疯狂过山车、木梁承重、烘焙经理、生物模型、团队管理。通过参观交流，我们对日坛中学的“未来实验室”有了进一步的认识。
1. 日坛中学“未来实验室”的教学理念和管理方法先进——充分尊重学生个性，注重学生体验式学习，培养学生创新精神。 
它将综合实践活动课程中的研究性学习、科学课、信息技术、劳动技术课融合在一起，实现课程整合，以项目引领学习，探索学习方式、评价方式的变革，提升学生的核心素养。从实验室建设至今，经历了调研阶段、学习阶段、全面建设阶段、初步探索阶段以及再次创新等五个阶段。该校将以“未来学校实验室”为龙头，打造以培养学生核心素养为目标的课程体系。 
管理科学有序。同时每个项目都有具体的项目负责人，每个教室明确了师生职责。在大组长的统一协调下，与学生一起共同打造个性化的“未来实验室”。总体遵循的工作流程为：自学—实践—总结----实践----总结，发扬工匠精神。
2.未来实验室的独特设计，经老师们的悉心策划和学生们的动手操作，一块块个性鲜明、主题突出、精彩纷呈的校园文化墙闪亮呈现在未来实验室的楼道走廊中，编织成一条五彩斑斓的文化长廊，那精美的图画、漂亮的书法、绚丽的色彩、丰富的内容••••••成为未来实验室的一道亮丽风景线。
3.通过听取朱磊老师的黑白版画课和张英杰老师的烘焙经理课，我们切身体会到老师们授课风格迥然有别于常规教学，老师们授课能充分体现以学生为主体、教师为主导，学生们在探索、实践中不断提升。同时，学生们的动手能力显著增强，团队合作意识明显提升，创新精神得到彰显，合作意识明显增强。另外，这两节课也体现了学校“一切活动课程化”的理念，将研究性学习与学科课程结合起来，实现课程整合。同时，在活动中渗透着德育教育。如烘焙经理课，最后环节升华到“祝福祖国繁荣”的爱国主义教育。又如黑白版画的目的是为学校文化墙制作“百家姓”的黑白版画，从而丰富学校文化内涵。再者，多元评价及成果意识在课堂中也体现和好。如黑白版画成果——文化衫，烘焙蛋糕成果——小组评价，客人品尝评价等。
最后，还有一点值得学习，日坛中学为了推进综合实践活动课程的进行，积极利用各种社会资源，加强与其他学校及各领域知名学者的联系，为学生提供各种学校平台。 
下午参观北京电气工程学校，尤其是实训基地的高端给我们留下了深刻的印象。和普通中学比较，都有一个共同点：借助自身努力和外力为学生搭建真实的实践平台（师资、硬件保障），如加强校企合作，校校合作。
三、回顾过去，展望未来
在会议闭幕式上，杨培禾理事长回顾了综合实践活动的发展历程。从“三无”状态（无专门的大纲、教材、教师）到今天的卓有成效，综合实践活动的开展实施十年来得到了高速的发展。
国家课程纲要虽然规定了中学生综合实践活动纳入必修课程，但是最初的综合实践活动无专门的大纲、教材、教师，一切活动都得靠老师的自己摸索。在学科委员会的组织下，各地颇有教育前瞻性的校长的大力推动下，逐渐构建了学科体系，学科委员会组织机构的壮大，到现在综合实践活动在全国范围内的常态开展，再到综合实践活动指导性的教材，相关理论得以提炼，涌现了无数优秀的课例。未来发展推进的力度将大，他的生命力在于抓住了学生未来的发展——个人核心素养的提升。这正是国家未来人才培养的重点方向。
　在未来的发展上，合实践活动课程要为落实提升“中学生核心素养”进一步探索发展，做好各方面的工作。如综合实践活动在资源的整合与使用、课程的开发与应用、活动的实施与规范、基地的建设与管理等方面逐步形成必修与选修、区内与区外、共性与个性相结合的“菜单式”综合实践与体验服务体系，构建全方位的综合实践体验圈。

结束语

综合实践活动作为一门国家课程，应贯穿于教育的各个学段，要常态化运行。目前，我们小学段的综合实践活动搞得红红火火，在每个学校都生根发芽，已经常态化。但是在中学，虽然好多学校在课程表上有所体现，但是没有实质性的开起来。对于双流中学来说，需要在目前的基础上继续推进研究性学习的开展，可以借鉴“项目制”的管理方式，打造学校综合实践活动课程特色。
本届年会是一场综合实践活动课程校本开发与常态实施研究成果展示会，也是学生核心素养发展理念背景下综合实践活动课程发展方向的研讨会。相信参加此次盛会必将对学校综合实践活动课程校本开发和常态实施再上新台阶产生积极的推进作用。
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