精细管理    多元发展

——棠湖小学四年级数学学业评价结果解读和运用展示汇报

各位专家、各位同仁大家上午好!
     今天我们进行四年级数学学业评价结果解读和运用展示
汇报。我是棠湖小学的付军……
     我们解读的主题是: 精细管理，多元发展。这个的主题是根据《双流区教育局关于加强学校精细化管理的实施意见》的指导精神结合我校的“多元发展，人人成功”办学理念，基于学业评价结果和改进措施而确定的。 
    我们的解读分为4个流程：数据导航、精准分析、精细管理、多元发展。现在有请宋老师为我们具体解读。
总分看结果
   我校四年级527人参加测试，总成绩来看四年级数学学科相对区域水平没有较大优势，没有表现出优秀的学科气质。分析年级成绩单，需要关注五个数据（平均得分率、分化程度、优秀率、达标率和不及格率）；解读年级成绩报告单首先关注总成绩的三条线，在平均得分率和中位数得分率这两项中（2、3、5）班高于区域平均水平，（1、7、8、9）班与区域平均水平持平，（4、6、10）班低于区域平均水平，在分化程度这一项上（6、10）班的分化程度高于区域平均水平，其余班级的分化程度低于区域平均水平。
   我们从总成绩条形图上可以看出（2、3、5、7、8、9）班优秀率高于区域平均水平，不及格率这一项6、10班高于区域平均，其余班级都低于区域平均。
分项定类型
     根据知识、技能、能力三个维度的分项得分率将学生分为，自觉型，自主型，自发型。这是我们年级三个维度的平均得分率情况，知识78.63分，技能79.66分，能力75.51分，在这三项中我们技能的得分率最高，说明我们的学生整体倾向于自主型。
3、高低问长短
从知识、技能、能力三个维度出发，纵观整个年级，我们发现年级的长板是知识维度的小数的意义和加减法、小数乘法，技能维度的数学表达，能力维度的空间想象。年级的短板是知识维度的实践和综合，技能维度的问题解决，能力维度的逻辑分析。我们可以看出班级之间三个维度平均得分率有较大差异。
正负比优劣
   把年级各项平均得分率和区域平均水平进行横向对比，发现我们年级在区域内的优势是知识维度的实践和综合，技能维度的数学表达，能力维度的逻辑分析。我们年级在区域内的劣势是知识维度的认识方程，技能维度的操作，能力维度的空间想象。通过分析我们找到了年级的优劣势，发现了与区域水平的差异，课程与教学处制定了相应的措施。（PPT）
    5、关联找原因
   其实知识、技能、能力都有对应关系，从维度关联中可以找到原因，知识是表象，技能和能力是问题产生的原因和根源。所以将我们年级和区域水平的各项数据进行关联时，可以将本年级学生学习中的问题、盲点进行精准定位。
我们发现由于能力维度的空间想象能力欠缺，导致技能维度的操作技能出现问题，最终影响了观察物体这一知识的掌握程度。
如试卷呈现的这两道题：因为学生缺乏实践操作经验，头脑中无数学模型导致无法正确观察物体。在平时的教学实践中我们要注重学生的动手操作体验，让他们用具体实物模型摆一摆、看一看、画一画，积累丰富活动经验，逐步提升空间想象能力。
认识方程也是我们年级的劣势，从分析试卷我们发现：学生很难分析出题目当中的数量关系，无法列出正确的方程进行解答。四年级学生处于初步认识方程阶段，这样的试题超出了课标对四年级学生的要求。

术语出方法

针对年级的劣势，我们提出相应的教学策略：

知识维度：通过观察活动，使学生认识到从不同方向观察物体看到的形状是不同的，能够辨认从各个不同面观察到的简单物体的形状；培养学生构建简单的空间想象力和推理能力；加强学生之间交流互助。

    技能维度：在数学课堂教学中，向学生提供丰富的多向思维的素材和生活原型，引导学生自主探究与合作交流的方式，开展形式多样的操作活动，获取知识，培养技能。

能力维度：在数学教学活动中重视学生想象力的培养，数形结合，通过多种途径培养学生的空间想象力：联系现实生活实际，让学生学会观察，增强直观体验；学会正确测量，把握图形，加深学生对空间想象的思维力；培养动手操作能力，体验移位，理解图形与位置的关系；通过绘画立体图形，培养学生空间想象能力。
三个层面改进措施及评价结果运用展示

基于学业评价结果的解读，基于不断研究和运用，我们探索出了精细管理、多元发展的教学管理体系。学校成立了教学质量监控领导小组，以校长为组长、以课程与教学处为项目负责部门、以教研组教师为执行者的“ACTS”教学研究团队。教学管理团队用宏观的眼光进行解读，用微观的心态进行调整，整体把控，步步推进。课程与教学处宏观管理自上而下从以下四点进行整体把控，把控区域整体状况即（拿到各年级报告单后先大致了解本学科在区域所处位置）；把控学科报告单（教导主任细览本学科报告单，纵向比较几个年级之间的差异与优劣）；把控跨学科报告单（除了研读本学科报告单外，各学科分管团队之间还要相互学习，进行横向比较，发现别的学科在教学中的优劣与策略，以便学习与借鉴）；把控教学实情（课程与教学处还要善于从平时的管理与专业了解中评判各个年级的优劣，以便更好更准确做出教学改进策略）。

教研组团队做到科学定位，精准分析，解读年级报告单、班级报告单、个体报告单，找准学校、年级、班级和学生在学业能力发展中的长短板后对症处方，结合自己的教学经验和班级实情，更准确地制定出教学改进策略。

   在研究团队整体分析之后，学校层面制定：基于评价结果的教导处教学实施改进计划；教研组层面制定：基于评价结果的备课组教学改进计划表；教师个体层面制定：基于评价结果的教师教学实施改进计划表；学生层面制定：基于评价结果的学习改进计划表；四个层面，自上而下，由宏观到微观，织成一张层次分明布局完善的教学改进计划网，把精细管理落到教学实处，层层推进，步步落实。

   学校组织教师系统学习ACTS评价体系，每月培训，让教师成为解读报告单的行家里手，真正让ACTS评价系统走进教师的日常工作，成为我们教学质量评价的专业依靠。

   以教研为辐射引领，盘活教研资源，利用常规教研、联教联研分享、借鉴优秀教研组、优秀学科组基于ACTS学业评价结果的先进经验，提升教师的专业水平。

   教师带着教研借鉴的经验回归课堂，基于学业评价结果，结合自己班级和学生的学情，调整教学计划，针对劣势，进行专项训练。

除了教研组，学校还搭建了多维、多元的研修平台，以棠湖小学教育集团研学会、研修坊、名师工作室为载体，抱团发展，推进教学改进计划，把改进措施落脚于课堂教学。

基于评价结果，立足课堂教学，研究团队人人上好合格课，教研组推出优质课，名优教师上好示范课。

付军问：刚才我汇报的是课教处从学校层面推进的举措，现在有请教研组长唐琦汇报教研组是如何开展研究工作的。
教研组是教学的核心力量。基于评价结果，教研组实施了一系列的改进举措，以研促教，以评促学。针对年级“实践与综合、认识方程、观察物体”存在的问题进行专题教研，课例研究。（我们班在观察物体这个知识维度掌握较好，我们年级专题教研时我提供了一节示范研讨课）。

认识方程是我们四年级知识维度的劣势，教研组基于这样的问题，开展了小课题研究教学研讨时让学生在观察、分析、抽象、概括和交流的过程中，经历将现实问题抽象成式与方程的过程，积累将现实问题数学化的经验，感受方程的思想方法及价值，发展抽象思维能力和符号感。力图通过小课题研究着力解决数学建模这一难点问题，经过教学实践研究，孩子们了解了方程的含义，会用方程表示简单生活情境中的等量关系。

通过小课题研究我们发现，学生在知识、技能、能力三个维度的发展存在差异，于是我们针对学生个体的短板，学生群体的劣势，分层设计作业，让不同学习层次的学生体会到学习的乐趣，感受到成功的喜悦。

唐琦问：根据教研组制定的计划与改进措施，我们在课堂教学中是如何落实的呢，有请宋老师汇报。

学业评价我们依靠数据但不依赖数据，我们始终植根课堂，以教学为突破口，提升学科短板。课堂教学中，我们立足学科的核心素养，注重发展学生的数感、空间观念、数据分析观念、运算能力、推理能力和模型思想，注重转变教师的教与学生的学的方式。数据分析年级总成绩，在知识维度的实践与综合这一项中，10班在这一项上相对较差，而我们年级的3班分数较高，通过课堂教学观察我们发现，3班教师注重结合学生的学情，培养学生的综合实践能力，让学生经历实践与研究的历程转变学生的学习方式。于是我们取班级之优补年级之劣，面积这一单元教学时，注重让学生动手操作、自主探索、小组合作，探讨出各种图形的面积计算方法，激发学生学习数学的兴趣，加深学生对所学数学的理解。
   虽然能力维度的空间想象能力是我校的劣势，但我们通过与区域的得分相比较，发现空间想象能力这一项中，我校5班高于区域水平，开学初的教研会上，我们让该班教师就怎样培养学生的空间想象能力与大家做了经验交流。该项较薄弱的班级与他们班结对，跟踪听课。本册教材二单元《轴对称和平移》轴对称和平移是各种基本图形变化，有助于学生建立空间观念、掌握变换的数学思想。我们进行这一单元教学时以活动为载体，充分利用学生熟悉的生活的现象，让学生在充分动手操作、仔细观察与学生进行合作交流，使学生意识到数学与生活息息相关。在探索图形的面积时，我们让学生通过“拼一拼、剪一剪、折一折、量一量”等活动调动学生的多种感官，易于学生空间观念的形成。空间想象能力是一个从无到有，从有到好的过程，但能力的培养不是一两节课就能实现的，必须经过长期的训练。

唐琦：

   基于学业评价结果，在知识维度的方程是我校的劣势，在方程方面我校年级得分率都不高。针对劣势我们进行了方程有关知识的专项训练。首先引领学生们对方程相关概念以及解方程的知识查漏补缺，加强对不同形式的方程的认识。发现部分孩子还不能准确找到等量关系，针对这一情况我们设计了相对应的练习，如根据常见的数量关系找出相对应的等量关系，如单价×数量=总价，速度×时间=路程，等等。（图片）让学生能根据题目的具体情况，能找出题目的等量关系。其次，列方程解决问题是我们大多数学生的弱点，解题的方法的培养是关键，学会了解题的方法，才能快速确立方向，确定解决问题的办法。针对这一点，我们设计了大量的用“方程解决问题”的专项训练（图片）。让学生在解决问题的过程中不断地探索，发现其中的规律。让学生真正感受到用方程解决问题带来的思维上的简洁，体会到用方程解决应用题的优越性，从而提升学生利用方程解决问题的意识和能力，逐渐习惯用方程解问决题。

付军：

    ACTS学业评价有利于学生个体的发展，有利于教师教学的提高和改进，有利于推进学校的教研、教学管理工作。但是由于ACTS评价系统多元、多维度的评价指标让学校老年教师群体解读起来有一定的难度，所以我们在推动工作时也会遇到一定的阻碍。各位老师，研究的道路虽然有过茫然，但有前行的道路才有诗和远方，成长路上我们收获了无限快乐和喜悦，现在用两分钟的视频与大家分享。



