且行且思考

                       双流区协和实验小学  任杰

我的第一课

严格意义上来讲，这不不是我人生的第一次课，但却也包含着很多的“第一次”。第一次接受统一的新老师培训，以前代课没有经历过系统地培训和理论学习，却也给了我一些实战的经历，使得这次的培训效果则更佳。第一次站在小学的讲台上，心中也是充满的激动和紧张，毕竟是走上新的工作岗位的新的开始。同样也是第一次面对这里的孩子们，人都说第一印象很重要，作为老师的我也想给学生留下好的印象。最后，这也是我第一次接触五年级的学生，不像低中段孩子那样不知世事，却也不像毕业班那般浮躁，可以说五年级是整个小学英语学习中最重要的一个时期，大量的知识点都集中在这个阶段。

鉴于这样一个基本情况，尽管学习任务重，我还是决定放弃所谓的下马威，而是想尽量让学生既能重视却又不至于被吓到。我在课前也认真书写了这堂特殊课的详案。主要分为以下几个流程。

首先，我并没有急于开始介绍自己，而是详细讲述了课前的一些程序，并带领孩子们进行了演练。接着，我依次列出了几个关键词推进，分别是：Who, Why, How，依次介绍了自己，并讨论了为什么要学英语和怎么样学好英语的问题。最后，讲了对于英语学科我的一些奖惩形式以及要求。

跟许多新老师并不一样，我在介绍自己的同时，顺便摆出几句流利的英语，看着底下一阵茫然，我马上话锋一转，问起大家有没有信心学好英语。调动孩子的积极性。然后，进入本堂课的重点部分，激发孩子对于学习英语的思考，避免许多孩子的盲目甚至是逃避。在Why should we study English？ 的讨论中，我顺便操练了4人小组的Group work,同时也提升了学生对英语重要性的认识。接着，How? 了解到大部分学生其实对于怎样学英语无重说起，那么在今后的教学中我会注重培养他们的英语学习习惯。也许是以前从没考虑过这个问题，学生在这个环节中表现的有些涣散，我也在思考，对于小学生来说，这样的话题是不是有些严肃和沉重了，也尽量结合生活实际让这些说起来不会过于空泛。也许对于高年级的孩子，还能静下心来思考和回答这些过于严肃的问题。特别是低段的孩子，他们大多数不能理解老师的用意。结果不仅没有达到我预想的目的，反而导致了纪律的涣散，课堂组织的失控。那时是我第一次意识到，虽然自己是个大学生，但从今以后我要面对的是比一群10岁左右的孩子。既然意识到了这点，就要尽快做出适当的调整，让自己尽快转变角色，进入状态，真正从心理上和态度上意识到，才能在行为上有所体现。

总的来说，第一节课孩子的配合度还算高，我也是百分之八九十地完成了事前的计划。但是也出现了一些问题，比如在自我介绍时，可以走下讲台，拉近与孩子的距离。在小组讨论时，应提供讨论的思路和具体的要求，让他们明确每个人该做什么，才不至于空有小组讨论的形式，实则还是个别积极分子的展示。板书也因为没有事先做设想和模拟，所以比预想的要杂乱。

作为新老师，有个好的第一次固然是好的，但是也只是一个简单的开始，或许我们现在我们都是平庸的。但重要的是不能甘于平庸，而是在之后工作的不断实践不断学习不断改进，才能有进步，否则只会止步不前，一直平庸。平凡的我们在平凡的岗位上，如果止步不前，就只能做出平凡的成绩。而对教育有热情，而又乐于上进的人，则会在平凡的土地上不断的耕耘浇灌，最终结出不平凡的果实。

我将这样与学生沟通

教师是传道者，同样也是管理者。不同于其他的管理，老师面对的都是自制力不强的未成年，因而在管理上更需要技巧。作为新老师，如何对课堂进行良好的管理是组织有效教学的重要条件，值得我们下功夫研究和学习。今天刘老师关于管理能力提升的讲座让我受益匪浅，对于今后的教学活动我也有一些想法。

沟通是管理的主要途径，在言语沟通方面，表达是非常重要的，是教师知识的输出。首先要做到逻辑清楚，口齿清晰，尽量简洁，便于学生理解和记忆。其次是语音语调上应有起伏，抑扬顿挫才能更好地抓住孩子的注意力。还有一点需要特别注意的事，老师习惯于给学生安排各种工作，此时容易忽略学生在人格上与我们是平等的。在分配工作时要多用请，谢谢等敬辞，让学生感受到老师的尊重，然后快快乐乐地完成老师安排的事情。在与学生对话时，我们的回答要让孩子们觉得我们重视他们的想法，主动站在孩子们的立场上思考问题。不要一来就是一顿批评，先表示理解或许更能大开学生的心扉，更靠近事情的真相。才能找到更有针对性的办法。正所谓退一步海阔天空，不必急于求成。

除了学生，作为一个老师还会面对同事和领导。闯入一个新的集体，要让别人接受自己，必须学会主动融入，主动交流，慢慢寻求认可。面对工作不挑剔不抱怨，勇于承担，把这些工作当做成才的机会。也许现在的工作与自己的期望有很大的落差，但是既然选择了，就得努力做到最好。带着负面情绪去工作是百害而无一利的，与其自暴自弃，不如静下心来做好本质工作。因为世间自有公道，付出就有回报，说到不如做到，要做就做最好。

倾听也是沟通的重要组成，可以说有时听比甚至比说更重要。我们也有必要学学如何去听，并且用一些身体语言和口头语言来进行回应，向别人发出你正在认真倾听的信息。在听了之后，也得学会控制自己的情绪，好消息当然是不在话下。假设是让你特别气愤的也得控制住自己的情绪，做自己情绪的主人。别让一时的愤怒冲昏了头脑，一时的痛快发泄也许会带来无法挽回的后果。我们要时刻谨记自己面对的是未成年的孩子，保护他们是整个社会的义务

传达意思的不仅是口头语言，身体语言也能传情达意，而且更为真实。利用这一点可以帮我们判断学生是不是在撒谎。人的情绪和心理状态都会表现在他的身体语言上，当然要读懂无声的语言靠的是仔细的观察和经验的积累。同样的我们自己也得随时注意自己的姿态，以免传达出错误的信息。

新老师往往在管理上缺乏经验，容易与学生产生矛盾，此时应学会先听再说，认真听，控制情绪，做出合适的反应，并以孩子能接受的方式表达出来才算完成一个有效的沟通。

对职业未来的思考

    作为一个没有多少经验的新老师，我们一直有一种迷茫，那就是怎么样进行角色的转换。从学生到老师，从讲台下到讲台上，我们需要做的准备有很多。特别是心理上，认知上的转变。今天双流县研培中心的陈老师为我们全体新老师精心准备的讲座如同思想的盛宴，让我们对自己和将要面对的学生都有了更加全面和深入的认识。

师生矛盾是教育过程中的主要矛盾。因此怎么样正确认识自己和学生是解决问题的关键。

那么我究竟要成为怎么样的老师？好老师的定义又是什么，是学生眼中的神？同事敬而远之的独行者？还是真性情的人？我想真实得做自己才是长久之道，带着所谓的光环，工作中和生活中差异太大只会让孩子看不清你到底是怎样的人。那么他们自然也会由于你表里不一而失去信任。对自己而言，能轻松地做自己也会让你在学生面前随时绷紧的神经松弛下来。当然，这里有个程度需要自己把握，允许自己犯错误，同时也不能过于放松，毕竟教师本身的一言一行也是教育的一部分，要尽力为学生提供好的典范。我可以不完美，但是却不会停止追求更加完整的脚步。允许自己展现出不完美的一面的确需要勇气，无论是对学生，同事还是家长，都真诚相待，保持心灵的开放去接受一切的挑战。

老师对于学生而言总是高高在上的，孩子因恐惧通常就会隐藏真实的想法。因此有必要蹲下来，跟孩子们拉近距离，看看孩子的真实世界。这样也就能发现，抛开世俗的好学生的定义，每一个孩子都是优秀的，只是他们擅长的方面不一样。而如果我们老师选择性地只看单一的成绩，那就会丢失一大片的森林。素质教育要求我们更全面更长远地看待每一个学生，尊重他们的差异性，尽力提供最适合每一个学生的教育。

新老师大多都缺乏与学生的相处技巧，亲密了又怕失去了威信，严厉了又不被学生喜爱。那么怎么样把握其中的度不是一两天就能解决的问题。今天陈老师给我们提供了很好的理论指导，在今后的工作和生活中我会结合理论进行实践。争取在这个小小的方寸讲台上，用教学热情去感染学生，用辛勤劳动去浇灌学生，用无限关爱去呵护学生。

