扫除障碍，提高英语阅读能力

四川省双流区东升小学 李磊

阅读是小学英语教学中的重要内容。新课程标准课程目标中的一级目标指出，学生应具备能在图片的帮助下读懂简单小故事的能力。从小学中年级起依托教材开展有效的阅读教学，应做到既能激发和保持学生的阅读兴趣，又能培养学生初步的阅读能力和通过图片、文字获取信息的能力。然而在学生实际的阅读过程中，往往有很多障碍，这些障碍有时会使学生的阅读兴趣降低，甚至有时会因此而放弃阅读。因此在阅读教学过程中，老师应该先为学生扫除障碍，这样才能激发他们的阅读兴趣，才能提高他们的阅读能力。小学阅读中的障碍主要有：阅读习惯障碍；文化差异障碍；词汇障碍以及语法障碍。
一、扫除阅读习惯障碍，提高阅读技巧

所谓阅读习惯障碍, 是指阅读时因不良的阅读习惯或缺乏正确的语篇阅读技巧所造成的阅读障碍。在小学阶段，阅读习惯的障碍又表现在哪些方面呢？通过自己的教学所获，小学生阅读习惯障碍表现为以下三方面：

(一) 阅读行为习惯的影响
1、出声读。小学五，六年级的孩子，在阅读时，还是像低年级时，看到材料就朗读。这样大大削弱了阅读速度，分散了一部分精力去注意自己的发音。

2、指读。由于小学生尤其是低年级的孩子注意力容易分散，所以在朗读时老师要求指读，避免走神。可有的孩子却将这一习惯带入了高段阅读中，用手挨个指读，或用笔尖点读或逐字、逐词阅读。这样的阅读，不但降低了速度，而且有碍理解，缺少以句群、意群为单位，通过视觉直接接受文字信号的能力，并阻碍了对语句、语段的直接理解，不利于整体理解语篇。

3、回读。眼睛回向移动，寻找已经读过的信息，这种徘徊式的阅读会使阅读质量和速度大打折扣。

(二) 阅读中心理因素的影响

1、期望值过高。小学生好奇的心理导致他们希望一次阅读，就掌握所读材料。这种急于求成的心理状态，不仅影响阅读时的心境，也使得视觉器官和大脑都不能集中于阅读过程本身，阅读的效果自然不好。
2、思想开小差。小学生注意力的不集中和不持久，让许多孩子在阅读时对文字视而不见，读了几段，但脑子里仍一片空白，这样就影响了正常的理解和思维。

(三） 阅读方法的影响

缺乏必要的阅读方法是造成小学生英语阅读能力低下的重要原因之一。在小学阶段，阅读方法主要包括：如何进行语篇的整体理解，如何猜测词义，如何找关键词、逻辑句，如何根据不同的语篇类型找出文章主旨和大意。

针对以上三个影响阅读技能的障碍，在平时的教学中，我们应该首先培养良好的阅读习惯，其次在教学中渗透必要的阅读技巧。

（1） 培养良好的阅读习惯

1、 养成每天阅读的习惯。俗话说：“拳不离手，曲不离口”。英语阅读也如此，需要有目的地逐步实施，并持之以恒。小学生的自觉性不高，需要老师的监督指导。我们可以让学生每日阅读十分钟，阅读材料，可以是老师统一选定，也可以自选。但要是大家感兴趣的内容，而且文章长度适中。同学们可以将每天读到的趣事在小组交流。英语课开课前五分钟作为小组推荐故事时间，将读到的精华和全班分享。这样不但巧妙地进行了检查，也让孩子体会到阅读的趣味性，增强了他们阅读的信心和兴趣。

2、 养成广泛阅读的习惯。广泛阅读有助于扩大词汇量，丰富语言知识和了解英语国家的社会文化背景。由于小学生的耐性是非常有限的，即使是他们感兴趣的东西也一样，所以阅读材料难易要适中，内容要广泛。老师必须给出指导。例如：干涩难懂的说理文章，让学生能结合自身知识简化文章，从中获取新知：对于有趣的故事，要抓住时机，深化文章，让学生找出文章哲理。通过对比不同类型的文章，培养学生多渠道获取文章信息的能力。
3 、养成用英语思维的能力。良好思维习惯的养成是掌握一门语言的法宝。学习英语时，尽量摆脱母语的影响。每当看到或接触到什么时，尽可能用英语描述或用英语联想。尽量创设英语的氛围，提倡孩子们在平时交流中，尽可能用英语，并积极开展训练英语思维的活动。例如：英语小记者，英语小导游，英语知识角等。

（二） 渗透必要的阅读技巧

 首先，安排适当的课时开设英语阅读课训练，让学生掌握多种阅读方法。比如，有计划、有目的地进行视读训练，帮助学生养成不出声、不动笔、用眼浏览读书的习惯，每节课都规定学生用几分钟时间视读一篇文章并回答问题。这样可以大大缩短文字转换为信息的时间，有助于学生理解文章的意义，提高阅读效率；又如，通过限时阅读活动进行略读训练。在指导阅读《同步阅读100篇》、《二十一世纪小学生英语报》时，就注意引导学生抓住标题及小标题；阅读短文时，则抓住文章的标题，主题句，起首句和结尾段落，快速获取文章的主旨和大意；又如《小学标准英语》中，小学五、六年级的教材有很多内容都牵涉到特殊疑问句，我们就训练学生带着问题阅读的能力，有针对性地进行检索阅读，跳过一些不必要的细节，这样有助于在短时间内较容易地解答问题。

 其次，根据不同题材的文章，采取不同的阅读方法。比如，在学习《新标准英语》三年级起点第八册的《His Name Was Louise Brilla》等传记类的文章时，就引导学生以时间为线索阅读文章；对故事类的文章，就引导学生抓住主要内容和重要信息如When、 Where、 Who、 What、 How、 Why等，学生根据这些词在文章中寻找相关信息，便能轻松理解文章内容。

二、扫除文化差异障碍，提高阅读理解能力

英语阅读能力的提高不仅需要一定的语言知识，还要有一定的文化背景知识。因为阅读是一个交际的过程，是读者通过阅读提取所需信息，填补与作者之间原有的“信息沟”的交际过程。在阅读过程中，由于两种文化背景的存在，会影响学生的阅读理解能力。因此，一方面在平时教学过程中要有意识的渗透文化差异为阅读打下基础；另一方面，在阅读训练过程中，一旦出现文化差异的信息，一定要及时为学生扫除障碍，从而增强学生的阅读理解能力。

（1） 课内文化知识的渗透，为阅读奠定背景知识

小学英语教学内容多是以话题为单元出现。在教学中应注意中西文化差异的渗透。例如，在学习打招呼、问候、赞扬、送礼、答谢等句型时，我会告诉学生，不要轻易问外国人Have you had your lunch?让人误认为你要请他吃午饭。更不要问别人的年龄、收入等 问题，这些会引起别人的不快。当别人赞扬你时，不要自谦，而应该大方的说“Thank you” ，否则会让对方感到你在怀疑他的审美观，从而造成尴尬的局面。对待外国人送给你的礼物，一定要当面打开，并说出一些赞美的话，表示你对他的尊重。由于有了这些文化差异的渗透，有一次在阅读中，有这样两句对话：A: How old are you? B: It’s a secret. 学生很自然就理解了B为什么要回答“It’s a secret”。而且在平时与外教的交流中也从不问“How old are you?”之类涉及隐私的问题。

还有一次在学习“What’s your lucky number?”时，有个学生回答 “My lucky number is 13” ，我做出很吃惊的样子问really?然后我借机告诉他们在西方国家，尤其是信仰基督教的国家，人们把“十三”和“星期五”都看作是不吉利的，认为是大祸临头的象征，会给人们带来灾难。日常生活中，人们都竭力回避“十三”这个数字。如果“十三”又遇到“星期五”，他们就称之为“黑色星期五”。学生对这一文化差异有了认识，后来在一篇短文中出现了“black Friday”一词，学生也没有因为这一文化差异而有阅读障碍了。

因此，在平时的教学中，我们应该适时进行文化差异的渗透，为他们的阅读扫除障碍，达到流畅阅读的目的。

（2） 阅读前收集资料，了解文化差异

如果在阅读材料中出现了课内没有接触到的文化差异方面的内容时。在阅读前，作为引导者，老师应采取一些手段先消除障碍，以保证阅读效果。因为背景知识是学生整体感知阅读材料内容的必要前提。有一次，学生要读一篇题目是《Christmas》的短文。由于中西方的节日大不相同，中西方庆贺节日的风俗习惯也大不相同。中国最重大的节日是春节，而西方的圣诞节对他们来说是最重要的。所以在发阅读材料之前，先让学生收集有关Christmas的信息，包括When is the Christmas? How do people prepare for Christmas? What do people do during Christmas? Where do parents put the gift? 学生从网络、书籍上找来关于Christmas的文字及精美的图片，并在班上进行交流。然后再发下短文。学生对短文中提到的Christmas tree, Christmas Eve, father Christmas 都能正确理解。之后再问他们一些有关中国的spring Festival的一些问题: When is the spring Festival? What do people do during the spring Festival? How do people prepare for the spring Festival? Why do children happy in the spring festival? 然后又在网上收集了一篇关于《spring festival》的短文，让学生阅读。通过对比阅读，让学生认识到了中西方节日的庆祝方式的不同。了解了中西方的文化差异，对短文的理解能力也提高了。

   有一次，我们要读一篇文章的题目是《April Fools’ Day》。 因为中国没有愚人节，因此在阅读之前，先让学生到网上收集有关愚人节的知识，第二天让他们在课堂上进行介绍。在这介绍中，他们互相补充内容，最后他们获得了完整的文化背景知识。在阅读短文时，学生读到：On that  day people can tell a lie, cheat others, cook up a story and spread it around. If you are cheated by others, you would be called fools 时， 他们没有感到一丝障碍，很容易就理解了。

中西方节日的大不同，往往会给我们的阅读带来困扰。因此，在阅读前，一旦发现文化差异的障碍，我们应该先为学生扫除。一是为阅读扫除障碍，更是为他们的终身学习奠定基础。

（三）加强课外知识积累，奠定基础

中西方文化的差异涉及到很多领域，因此仅限于课内老师的渗透只是冰山一角。因此，除了以上两个途径之外，还应该多推荐学生阅读英文版报刊、杂志、动画片等。从中领略英美的风土人情，体会英美文化与汉文化的差异。从五年级开始，我班每期都要开展一次“文化差异，我来讲”的活动。从这个活动中，学生收集到了中西方在问候、介绍、告别等很多的差异。在这个活动中，让学生和我都受益非浅。有了这些文化差异的概念，学生在阅读和平时与外教的交流中都能正确运用语言，也能更准确地理解语言。

可以看出，语言和文化有着密不可分的关系，不同的民族间存在着深刻文化差异。这种差异会导致学习障碍，阅读能力的障碍。因此在英语教学中只有不断的培养、渗透文化差异的知识，才能更好的掌握运用这门语言，才能提高学生的英语阅读能力，虽然小学英语所学词汇不多，但是应该有这方面的意识，为他们的今后学习打下坚实的基础。

三、扫除英语阅读中的词汇障碍，增强阅读信心
    熟练地掌握一门语言，就是能熟练运用这门语言进行交流以及正确理解用这门语言书写的文章。但是往往在一篇文章的阅读中会遇到不认识的词汇，如何让不认识的词汇不会成为阅读文章的拦路虎，就成了日常英语教学中的一项至关重要的任务。笔者认为要解决这个问题必须从以下两个方面进行：

    （一）日常词汇量的积累

    一篇文章的顺利阅读离不开大量词汇的积累。在日常学习中积累词汇，主要应从以下几个方面进行：

1、根据“自然拼音”记单词

每个字母都有自己的发音，不同的字母组合也有自己的发音，就象我们语文中的拼音一样——这就是我们英语中所谓的“自然拼音”。于是在二年级学习完26个字母以及它们的发音以后，我花了大概半个月的时间专门对学生讲授了“自然拼音”的知识——不同字母组合的发音以及它们的发音规则。通过这一阶段的学习，学生们不仅看到生词能够很快拼读出来，而且同样能够通过单词的发音快速拼写出相应的单词。比如wheel（车轮）这一单词，wh /w/,ee/i:/,l/l/。很快就能读出/wi:l/。反过来，通过/wi:l/也能快速拼写出wheel来。通过自然拼音的学习，加强了学生们记忆单词的效率，让他们觉得记忆单词不再是一件枯燥乏味的事情。让他们爱上记单词，从而扩大词汇量，有助于阅读的开展。

2、根据词语构词方法记单词

英语现有的词汇大部分是通过构词法结合的。我们在日常教学中可向学生介绍英语中常见的三种构词法: 转化法、合成法、派生法。通过分类比较, 尤其是让学生掌握最常用的前缀和后缀的含义及用法, 使他们能够由已知的词“猜出”它的派生词及其词性, 从而达到巩固和扩大词汇量的目的。如：我们在教授了interest (感兴趣的)以后，再告诉学生在这个词前面加前缀“dis”可变成disinterest（无兴趣的）。换言之，只要记住了interest ，也就记住了——disinterest。又如：我们学习了police(警察)以后，告诉学生们还有policeman(男警察)和policewoman（女警察）。这样，学生们可以由记忆一个单词扩展为多个单词，大大提高了词汇量，为大量阅读奠定了扎实的基础。
3、大量阅读增加词汇接触量

单一地记忆词汇很容易让人匮乏兴趣。所以我们学习单词时不是单一的只是学习单词，而是把它放在具体的句子，具体的文章中学习。通过大量地阅读不但可以加深旧词汇的记忆，还可以认识到更多的新词汇。当然，在阅读过程中，我们应该正确引导学生对这篇文章段落大意的理解。再通过段落大意向句子中的新词寻找意思。然后再把这个新词放在其他语境中来学习，加强巩固学生对它的掌握，以便灵活运用。

（二）在阅读当中，猜测词义  

学生在阅读过程中，难免会遇到生词，但由于时间限制，不允许他们查字典。所以要训练学生的猜词技巧。①通过文章中的同义词或反义词来猜词义。在阅读中难免会出现同义词或反义词，我们就应该告诉学生在一定的语境中抓住这样的词来推敲新词的意思，从而解除阅读障碍。如In the USA, they always call them pants. But in England, they always call them trousers. 这句话中学生们很可能不知道trousers 为何种意思，但是他们却知道pants意为“裤子”，把两个单词放回句中，前后文一联系学生们就不难猜出trousers也是“裤子”的意思。又如：This orange is sweet, but that lemon is sour. 学生们知道sweet是“甜”，再看看orange和lemon一对比，马上就能猜出sour是“酸”的意思。

②根据普通常识来猜测生词词义。如Yao Ming is very tall. And we can call him giant.众所周知，Yao Ming是一名篮球明星，他的个子很高很高，那么我们当然可以叫他“巨人”，所以很快就能猜测出giant是“巨人”的意思。

所以，其实词汇障碍并不可怕，我们只要能掌握正确的方法去攻克它，阅读问题就能迎刃而解。总之，利用多种方法猜测词义，有助于提高阅读速度和阅读兴趣。
    总之，阅读理解能力是一种综合能力，是与学生的思维品质和智力水平密切相关的。学生的阅读理解能力往往能代表其综合英语水平。因此在小学阶段，就应该培养学生良好的阅读习惯，强化他们的阅读兴趣。在扫除障碍的过程中，教给他们正确的阅读方法，为他们的终生英语学习打下坚实的基础。
