如何促进低段学生有序品格的养成

一．了解认识

       认识对实践具有导向作用。在研究过程中，我先引导学生认识专注的小精灵--小鹿，有序的小精灵---花栗鼠。当孩子们从Ppt课件中看到花栗鼠，都连连赞叹：“好可爱。”“太萌了。”当他们了解到花栗鼠会把收集到的事物摆放整齐，拿食物是也会有顺序的拿；在它的家里，每样东西都有一定的存放顺序，每样东西也都会被归回原位；每天它都会把家门口收拾得干干净净，否则土狼会收走它的性命；无不为花栗鼠做事的井然有序感到赞叹，我在适时让学生了解“井然有序”的定义是不混乱，做事情有条理，有次序，整齐不乱。让学生知道“井然有序”可以提高学习和生活的效率。为后面“井然有序”品格的形成训练夯下坚实的基础，正确的认识积极推动了品格的训练养成。

二、确立目标

       有了正确的了解认识，还要立下具体的目标要求。结合学生的学习、生活实际，我和学生一起立下目标：1、随手收拾：使用过的物品随手收拾好。2、保持生活、学生、游戏地方干净整洁：完成一件事后，原本散落在生活、学习、游戏地方的物品，应该收好而放回原位。3、物有定位，物归原位。4、按每样东西的用途来使用它。5、物归原主。为了帮助学生记住训练目标，根据一年级学生的年龄特点，我编了三字儿歌：

小学生 学做人 品格好 人人夸 学小鹿 事专注 食无声 习认真 课堂上 勿嘻闹 细倾听 勤思考 身坐正 写字好 读书亮 记得牢 花栗鼠 事有序 上课前 准备好 书和笔 各有位 铃声响 快静息 答问题 不争抢 读写毕 归原位 下课后 收书本 调桌凳 理清洁 准备好 方休息 队有序 站要直 上下楼 逐级行 不追跑 勿停留 放学后 快回家 作业完 即收拾 有序放 勿乱塞 效率高 心情悦

这样，学生心中有了目标，行为也就有了方向，从而自然而然地向着目标发展。

三、制定规则

       良好品格的形成有时还需要付出一定的代价才能使学生从他律到自律。俗话说：没有规矩不成方圆。我和学生也定下规矩，违反就得按规矩进行一定的惩戒。适当地让学生接受一些自然后果惩罚是非常必要的，这种方法要有一定的限度，还要与说理引导相结合，晓之以理，动之以情，再加上示之以不同的后果，就能使学生慢慢感悟，变得主动起来。比如我们在课堂上进行练习时，有些学生由于课前准备不好，再加上书包里物品凌乱，会导致别的同学已经完成练习，自己却还在翻寻练习本，找笔或橡皮的可能。我们就可以利用下课的时间让他补充练习，对比其他同学的练习情况，让他找出不足。然后训练他清理书包，训练他课前准备到位。学生排队不整齐有序，那就反复训练，直至整齐有序为止。当然，做得好的就及时表扬鼓励。

四、塑造形象

       这对学生的行为训练是一个关键。老师的一言一行，一举一动都是学生模仿的内容。所以，教室里的教师桌上的本子摆放整整齐齐，讲桌上的各类用品也用盒子归类摆放，用后立即归位，也是井然有序的。课前我的Ppt等各项准备也是充分到位的，我从不会在上课时间因为某样物品忘在办公室而叫学生去找。这样为学生起好示范作用，用自身行为去影响学生。

五、落实训练

学生们有了意识，还要进行行为的训练才能养成良好的习惯品格。我们可以进行一些有趣的活动进行品格培养。比如“我的书包最整洁”活动比赛，让学生进行整理书包比赛，找放学习用品比赛。根据时段与实际有序地进行训练，并且适时进行表扬鼓励。如下课铃响后，立即收拾书包，整理桌凳，捡拾垃圾，课前准备。

       通过以上方式的训练，学生在井然有序方面有了很大的进步。当然，品格的养成不是一朝一夕的事，需要我们打“持久战”，帮助学生逐渐养成做事井然有序的良好品质。
