学生作文背后的故事之二
“起承转合”巧结构
——我与胡岚心的《最怕“黑”》
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我有一个学生胡岚心，由于肤色有点黑，同学们经常笑他。

几次谈话，劝他不要介意，效果并不明显。遂在班上强调，于是好了一段时间，大家不当面说了，但依然有少数学生暗地里笑他。他为此苦恼不已。
有一天，我找到他。“我有一个大胆的计划”，我认真地看着他，接着说道，“你把你长得黑这个特点写写，也许别人就不会再笑你了。”他吃惊地望着我：“我自己写我长得黑，这可以吗？”“遮掩反而让人好奇”，我继续做工作，“主动出击，《孙子兵法》有云‘以攻为守’。”他仍然用怀疑的眼光看着我，我告诉他：凡事要勇于尝试，这叫反向思维，有出其不意之效。
一段时间后，他交了一篇文章给我，我发现意思在里面了，但思想太硬，语言太直。我在他的作文本上写下两句话：如果说文章的主题是“灵魂”，材料是“血肉”，那么，结构就是文章的“骨架”。你可以在文章的结构方面下点功夫，让表达曲折一点，委婉一点。 
第二天，他拿着作文本来找我，说不知道如何让表达曲折一点，委婉一点。“没关系，这是大家共同的问题，我们可以用‘起承转合’的方法来结构全篇。”放学后，在我的办公室，我们聊开了：“起承转合”是我国传统诗文写作结构章法的术语，古人最讲究章法结构，所谓“文似看山不喜平”，文章结构应当一波三折，跌宕起伏。“起”是开端，文章起头；“承”，是承接上文加以申述；“转”是转折, 从另一个角度分析或深入论述；“合”者，合也，是综合，是结尾。如《红豆》一诗，“红豆生南国”是“起”，“春来发几枝”是“承”，“愿君多采撷”是“转”，“此物最相思”是“合”。
第二次交给我的文章好多了。我接着与他分析《散步》一文，文章段落的推进就是运用“起承转合”进行写人叙事的范例：概说一笔，交代一笔，穿插一笔，细描一笔，转折一笔，深化一笔。我们还发现，很多优秀文章都有这样的结构。
后来经过几次修改，便形成了作文《最怕“黑”》。在班上宣读时，大家一直望着他，他一开始还有点拘谨，后来越读越大声，越来越有感情，教室里安静极了。片刻之后，掌声如雷，见时机成熟，我便让学生自由发言。学生或曰文章语言幽默，形象鲜明；或曰结构巧妙，悬念迭生。更感动的是，经常笑他的女生站了起来，给他深深鞠躬，然后说道：“对不起，我以后不会这样说你了。”此时此刻，我分明看见了胡岚心眸子中闪耀的光芒。之后，果然没有人再嘲笑他了，这篇文章后来发表于《语文学习报》上，他更加喜欢上写作课。
我怕“黑”，不是天黑的“黑”，也不是世界社会黑暗的“黑”。而是怕大家经常说我“黑”。

也许我真的和别人不一样，14年前，我托我妈的“鸿福”来到这个世界上。唉！我生下来全身都很黑，就像黑人美了一下容而已，半像黄人半像黑人。我上辈子也许欠了人情似的，咋长成这个样子呢！算了，不说了，还是快点告诉你们我为什么从小就怕别人说我长得黑了吧！

我住在一个人多嘴杂的院子里，这里什么人都有，特别是那些喜欢说别人这样那样的大婶，多得不可计数。自我记事以来，每次下楼玩，总有些大婶在背后议论我：“你看，XXX的孩子好黑哦，像非洲人。”后来，她们越来越放肆，居然给我取了一个绰号“小黑豆”，天啊！这不是狗的名字吗？算了，男子汉大丈夫，我忍。

上了小学，就好那么一点了，也许是我成绩好，同学们就不介意我长得黑，还经常给我介绍用什么擦脸，可以变白，哪家美容院好，用什么药水洗澡，还有更离谱的，叫我用漂白粉洗澡，可我不生气，反而感到十分快乐，可是快乐也只过了六年。上了初中，大家又开始议论我了。我们班上有个长得胖的女生叫宋佳媛，说我的名字就可以知道我黑：“胡岚心”就好比“湖南猩”——湖南动物园的黑猩猩。大猩猩不就很黑吗，我十分生气，天天对着镜子看我，后来班上的同学还说我是非洲游泳过来的，怎么能这样呢？我没这么穷，再怎么说也是坐飞机过来的啊！ 

不过，嘿嘿！

黑是黑有性格，这句话我一定铭记在心。以后决不怕黑，我要成为像古天乐那样的“黑帅”，或者比他还要帅。 

结构如同一篇文章的骨架，是文章思路的外现。如果把一篇文章比作一个人，那么结构是骨骼，语言、材料是血肉，没有骨骼，何谈血肉？能根据材料、主题的需要，安排恰当的结构，就能使文章更“酷”。
人们认识事物总是先从“形”开始，因为内容必须依托于形式而存在，而“形”的显现又决定于事物的“结构”。兰德尔说过，“结构是一切意思和意义的基础”，“没有结构任何东西都不存在,都不可设想。”指导学生写好文章的结构是很重要的，这也是语文教师在作文教学中“有可为”的内容。
“起、承、转、合”，能够给学写文章的人提供一个从无话可说到有话可说的文本内容结构的思维操作模型。“起承转合”用之于写作，要思考如何起得醒目新巧，承得顺畅丰满，转得引人入胜，合得耐人寻味。古人云“文似看山不喜平”，写人叙事亦如是：讲究“起承转合”，呈现摇曳多姿。
