用上积累的好词佳句，成为作文高手
不管是家长还是孩子，不管是哪行哪业，不管是做什么学什么，要想成为高手，真的不是那么容易的。高手之路，虽有章可循，但需要有明确的目标和坚韧的意志，哪怕是搬砖，你也需要每天都去搬不是，搬得多了，你肯定就能成为搬砖高手！
小学阶段的学习，没有什么捷径，没有什么速成法，阅读和写作尤其如此，因为语文能力的养成需要长期持之以恒的积累，厚积薄发。对我来说也是一样，每天在“无敌作文”微信公众号给大家录制读名著的语音，写文章，也都是一种坚持，一种自虐，虽辛苦，但我相信只要坚持，就一定能成为高手。孩子们每天坚持跟着无敌作文微信公众号来读一点名著，做一点小练笔，听一点课，坚持得多了，你们也是高手！
今天有家长咨询说，孩子的作文用词总是显得单调，平时摘抄的那么多好词好句怎么就是用不上呢？这是为什么呢？
这种现象其实是很普遍的，我试着来分析一下原因及对策。
1. 首先是量的问题，摘抄好词好句很多，那，到底有多少呢？100个好词？还是1000个？还是10000个？还是100000个？
我们说量变引起质变，如果达不到那个量级，要引起质变那是不可能的。就好像我们中国人学英语，从小学学到高三，记过的单词不少了吧，背过的句子也不少了吧，但为什么随手拿起一份英文报纸你还是读不懂？随手打开一个英语节目、电影你还是看不懂，听不懂？学了那么多年英语，最后还是成了英文哑巴和聋子。我觉得大部分的原因还是因为积累的单词、句型还是不够，没有达到量变引起质变的地步。
在三年级开始学习写作的时候，很多孩子都准备有好词好句摘抄本，但往往是三天打鱼两天晒网，记了后面的忘了前面的，结果就等于零。
所以首先量的问题要解决，不要奢望今天记了50个好词，明天的作文就能用上去，而事实是，很可能明天考试你要写的作文这50个好词，你一个都用不上，但不代表你这50个好词就白记了，明天写作文用不上，或许下周写作文能用上呢，哪怕是用上其中一个好词。所以，其实这是一个概率的问题。
说到这你或许明白了，要想概率高，基数必须大，所以为什么说语文能力是长期积累才会有效果。
2. 其次是质的问题，摘抄好词好句，其实不仅仅是摘抄那么简单。
有的同学可能在学校老师以及家长的要求下，每天都会积累好词好句，一年下来，少说也积累了成千上万了吧，那，为什么还是一个都用不上呢？
对呀，刚我们说了，量有了，才会产生质变，现在有一定的量了，应该能产生质变了，可为什么结果还是不如人意？好词好句本，想说爱你并不是那么容易啊！于是很多同学就选择了放弃。
这是什么原因？我觉得问题还是出在摘抄的方式上，也就是摘抄的质的问题。这个质直接导致了有效摘抄还是无效摘抄。这又要分好几种情况来分析，每种情况，我会一边分析一边给应对的策略。
a. 摘抄时有用心吗？
很多同学纯粹把摘抄好词句当作是任务来敷衍，完全没有用心的，甚至对摘抄的词怎么读音，怎么理解都不知道，更别提怎么用了。只动手，不动脑，抄再多也枉然。
这其实说的还是那个最核心最本质的一个问题，就是不管做什么，一定要学习者本人是发自内心愿意去做的。任何被迫的情况去完成的事情，最终都白费心机。
我曾经在一篇文章中讨论到为什么孩子读书多却写不好作文的问题，其实就是“外行看热闹，内行看门道”。对于一个“内行”读者来说，他看书，绝不会仅仅关注情节，而是会主动去研究作家的写作技法，主动去积累好词。看到某一句话，他会知道这句话为什么要这样写不那样写，这样写的妙处在哪，隐含义在哪，还可以怎么写。“内行”读者，他主动去摘抄的好词，每一个好词都是他的发现，他的探索，这种发现和探索而来的成果所带来的成就感和兴奋度，打个不恰当的比喻，跟盗墓者发现金缕玉衣的心情是一样一样的。
“外行”去积累好词，他的想法很简单，只要看到自己不认识的，结构复杂的词句，抄下来就是好词好句了。以为他是为了应付作业嘛。
那怎么才能成为“内行”？一是培养兴趣，二是懂些方法，具体再谈。
b. 摘抄的频次有规律吗？
很多同学阅读课外书的时间、频次就不规律，想起读就读，不想读就不读，造成摘抄好词好句，三天打鱼两天晒网，没有一定的规律，这是不行的。我们的大脑思维、认知、识记其实从生命科学的角度来说，是有一定的活动规律的，如果你对这方面有一定的了解，你会知道其实所谓记忆，就是大脑神经元在反复接受和受到某种信息的刺激后不断形成的某一种结构定势，只有有规律的刺激才能让这种结构固定下来，这就是为什么每个人的脑袋长得都差不多，但神经元的结构方式的迥然不同造就了完全不同的思维世界。从这一点来，人是有差别的。包括普通人和高手的差别。
很多家长都在反映一个问题，说学校要求摘抄好词好句的积累本，往往是周末摘抄了，周一交上去，然后周五才发回来，结果等发下来的时候，前面的积累已经完全忘记了。那有什么办法吗？很简单，准备两本就行了。
家长又会说，啊？两本？本来一本已经够呛，两本不是要了孩子的命！如果这么认为，那又回到了前面那种情况，摘抄时有用心吗？得好好想象摘抄的目的是什么了。如果对待它只是敷衍和应付的态度，那可能准备四本五本都没用。
另，有一个建议，为了增加摘抄的趣味性，其实，摘抄本的形式也可以灵活些。现在是信息时代了，各种设备如IPAD、手机什么的，孩子都喜欢，为何不重复利用起来呢，比如手机里边的便签纸功能，语音笔记功能等等，甚至你可以专门给孩子注册个微信号，在朋友圈每天固定晒摘抄，既好玩，有能获得反馈（点赞），孩子肯定会有动力的。（不管是谁，成为高手的过程中，每一点的进步都要能及时收到反馈，就很关键的。就好比目前本公众号关注只有500人的情况下，如果我写的这篇文章，点击率无法超过100的话，那估计我继续写下去的动力就会大打折扣，明天就可能不写了，这就是每个人的进步都是需要获得及时的反馈的。孩子的学习过程尤其如此。）
C. 摘抄好词好句，抄了就完事了吗？
有的同学说：“ 我是对摘抄好词好句很感兴趣的，也很有规律地记了不少了，我发自内心地希望能把自己摘抄的好词好句都用到作文里，但为什么还是用不上呢？”我的回答是：“你真的尝试去用了吗？”
很多同学写作文的真实情况是这样的，看到作文题，绞尽脑汁，精心选材，然后不管是文思泉涌还是终于憋出来了，总之就开始写了。叨叨叨叨，洋洋洒洒几百字，写完后吐口气，拍拍手，大功告成，然后就玩去了，或者赶别的作业去了。是不是这样的？这就是很多同学写作文的状态，几乎都是这样的吧。这也注定了很多同学只是作文能手，而不是高手。能手到高手，就差这一步！
你差的这一步，那就是作文后的打磨！事实上，只有作后的打磨，修改，才能让你写一篇作文收获出原来写几篇作文就完事的效果出来。但很多同学都不愿意这样去做，认为没时间，没动力。
那打磨什么？打磨语言啊，你积累的那些个好词好句就可以派上用场了，反复推敲，反复琢磨。比如，“无敌老师说”这个句子，你完全可能会打磨成“无敌老师吼”这样的句子。你看，这不就用上去了吗？
往往我们第一遍作文时，没有用好词的习惯，经过一打磨，好词才派上用场的。反复这样练习，习惯成自然，好词就成了你的普通词了。
关于没动力去修改，去打磨的问题。怎么解决？
家长引导孩子去参加征文比赛吧，去投稿吧，对待投稿的作文，往往孩子会加倍认真反复打磨的。有的家长认为投稿很难，发表很难，其实没想象的那么难，只要看你怕不怕麻烦而已。现在有很多投稿QQ群，云集各路报刊小编在里边，家长有事没事往里边扔几篇孩子的习作，只要写得不是很差，中奖的几率还是很高的。尤其是那种带点评的习作，小编们喜欢得不得了。为什么？因为小编们懒得写点评嘛，写作文点评很痛苦的，但有一个人不怕痛苦，那是谁，那就是我——无敌作文网的无敌老师。并且，我写的点评，你们可以随便用，随便拿去投稿。
说一千道一万，我们最后会绕回到那个老生常谈的话题：要想孩子作文学得好，必须要让孩子对作文有兴趣才行。解决了兴趣问题，孩子才能上道，外力轻轻一推，车子就骨碌骨碌往前跑，你撵都撵不上。
反之，兴趣问题不解决，动力就没有，从头到尾靠外力去推，去拉，那是累死几头牛。
孩子的成长真的是让家长们辛苦了，但你想想，任何选择，任何事都是需要付出代价的，你想获得很多，又不愿意付出，基本上这个世界不会存在这样的好事。

