家庭学校携手，共育祖国新材
双流区黄水初级中学      曾英

新课程的实施迫切需要家庭与学校形成同步的合作关系。而在这同步的合作关系中起关键作用的是学校，在学校实施具体教育行为的是老师；家庭在实施具体教育中更有不可替代的重要作用，父母除了作孩子的第一任老师外，在孩子入校后必须当好学校对孩子实施教育的配角。只有这样，才能收到让学生实现和谐的全面的发展的效果。
苏联教育家苏霍姆林斯基说过：“儿童只有在这样的条件下才能实现和谐的全面的发展，就是两个‘教育者’——学校和家庭，不仅要一致行动，要向儿童提出同样的要求，而且要志同道合，抱着一致的信念，始终从同样的原则出发，无论在教育的目的上，还是过程和手段上，都不要发生分歧。”否则，就会前功尽弃。接下来的这个教育案例就印证了这一点。
第一、老师要排除偏见，尽力从孩子身上、孩子心灵发现他的可造就潜力，可塑造的亮点。
这是我做班主任带的第四届孩子们。新生报到的那天，孩子们早早的到来，叽叽喳喳谈论着，谈论着暑假的生活，谈论着新的老师、新的同学。远处一个身材矮矮圆圆的的男生和另一个男生追逐打闹。我叫住了他，让他召集其他人打扫卫生，半个小时候我来检查。他答应了，然后开始行动起来。可能是还不熟，其他的人都不愿听他的，他着急得满脸通红，然后哭了。（后来发现他真的是个爱哭的男生）2019级我认识的第一个孩子-----凌鸿。
上课的第一天我开始慢慢的了解到，他课堂上爱接嘴，也爱讲话，管不住自己，也极难控制自己的情绪，由此惹恼了他的同桌------一个乖巧文静的女生何欣。何欣觉得他的这些行为严重影响了她的正常学习，所以忍无可忍了，就来告诉我：“老师，我不想和凌鸿坐在一起了，他太烦了，太爱讲话了，上课在那里自言自语还唱歌，影响我学习，请求老师把我调走。”我听后一想也不能听她的一面之词，我应该问问凌鸿，即使是真的，我也应该好好教育他，给他一次改过自新的机会，“人非圣贤，孰能无过”，只要知错能改，就善莫大焉。于是我笑着对刚进教室的凌鸿说：“凌鸿，来老师这里一下。”出乎我的意料之外他回了一句：“不来，我要做作业。”我说：“知道把学习放在首要位置还不错哦，来一下吧，老师有事对你说。”他仍旧不来，全班同学目光齐刷刷的看着我怎么处理，我心想：叫他来说一下事情，都不来，叫他去办公室，肯定也不会去的。于是我一把抓住他，连拖带拽的把他拉到办公室。我扔给他几个字：“好好反思，知道哪里错了就来找我!”然后我就开始做自己的事情。一节课过去了，他不动声色，两节课过去了，他仍旧不动，三节课过去了（期间英语老师还教育他：“有错就认，下午我还要上新课”）。还有两节课就要放学了，这个问题不能拖。于是，我打了他爸爸的电话，他家离得不远。几分钟后，他爸爸就到学校了，还没找到我。我看着凌鸿哭了，哭得上气不接下气，有点缺氧断气的感觉，我马上问他：“你是不是有什么病。”他不回答只是抽泣，我有些慌了。我说：“你认识到自己的错没有。”他说：“我没有听到你说什么。”显然在撒谎，我没有拆穿，看来这个孩子的脸皮不是一般的厚。我必须深入了解孩子的家庭。有个专家说得很好：“每个问题孩子的背后一定有一个问题家庭。”孩子的爸爸找到了办公室，我说明情况后，孩子的爸爸马上让他不哭，我问孩子父亲，是不是孩子有什么病。孩子父亲立马对孩子说：“不要装”我吓了一跳，天啦不去演戏太可惜了。孩子父亲说：“小学就一直这样，正因为被请到学校是家常便饭，所以没让他到城里的学校，请一次家长跑太远了。”家长的回答让我瞠目结舌，并不是很耐烦的对凌鸿说：“好了不，好了我要走了，还要上班，不能走太久。”就这样匆匆的来，又匆匆的走。本来想深层次交流孩子的问题都不能顺利的进行。
第二、寻求家长配合，全面了解学生，寻找问题的症结所在。
正苦于没有机会和孩子爸爸交流孩子的情绪控制力极差的情况，应找机会想办法试着改变一下。这天下午第一节课上课，因为作业的问题点了一下凌鸿的名，这下不得了了，我说一句，他顶一句，而且还发脾气不听讲也不笔算（当时上新课内容需要笔算），两手交叉放在胸前气鼓鼓的。我没有理他，继续上课。快要到下课了，他又像没事儿人一样，拿出笔来算（我知道这时他的消极情绪已经没有了）。我仍然不理他，下课直接回办公室了。我打算先冷落他一段时间，看看能不能让他意识到自己的做法是错误的，会伤害到其他人。到了第三节课，我来到教室，他本来该站着的（语文作业没有完成被罚不坐凳子）。他倒好，一会就坐到桌子上了。这样下去怎么得了！我叫住他，让他下来，全班哄堂大笑，他也立刻板着脸，不下来。我勒令他：“下来！这样成何体统？学校是你家开的不成？想怎么样就怎么样？即使在家里也不能坐到桌子上。”他极不情愿的下来。快要上课了，又只得让这事搁一搁。我想让他爸来学校一趟，好好谈谈孩子的这种无法无天、情绪极难控制的问题。打了电话没人接，想去家访，又怕凌鸿知道后，说不定又是一顿哭闹，但总得想个好的办法让孩子学会控制自己的情绪才行。放学了，班里的孩子都走了，我从窗边经过看到凌鸿拿着教师用具（三角板、米尺）追班里的几个同学，我立刻叫住他：“凌鸿、站住！好危险，伤着别人的眼睛怎么办？又或者自己绊倒了伤着自己怎么办？你家里钱多？”他一脸很不高兴的样子赌气的说：“伤着就伤着了，关你什么事？”他丝毫没有想过后果。这个孩子太顽皮了，我又拨打了孩子爸爸的电话。这次通了，说明情况以后，我说：“孩子爸爸，如果他的习惯不得以改善的话，对他今后的人生路极为不利的哦。”孩子爸爸也同意这个观点，说：“明天我来学校一趟”。到了第二天，我先跟孩子爸说：“想让孩子彻底改掉这个坏习惯，还得我们两个配合好。”孩子爸爸点点头。说了我的想法后，孩子爸爸愿意配合试一试。我叫来了凌鸿严厉的批评了他昨天的错误行为，并告诉孩子这种行为不仅会伤害其他同学，给班级带来恶劣的影响，对自己的成长也是极为不利的。你是孩子，单靠你自己可能有困难，现在我和你爸爸愿意帮助你改掉这种不好的习惯。孩子也知道自己的这种行为不对，点了点头。我接着说：“你心里知道这种习惯不好，就要学会控制不利于自己的情绪。”孩子又点点头。
第三、目标教育是解决问题的基础
我决定先对凌鸿进行学习目的教育。我找他谈心，问他来学校是干嘛的，对学习有什么看法，三年后有什么打算。因为我采取的是随意聊天的方式，他也很健谈。在和凌鸿交谈时，我发现这个聪明，好动的小男孩根本不知道学习的重要性，不知道为什么学习。我问他三年后若不能顺利升上高中，有什么打算？他很乐观地回答：“打工”，我说：“你爸做保安辛苦不？”他说：“辛苦。”我又接着说：“你爸的老板交代事情给爸做的时候，你爸爸有没有给脸色给老板看，或者直接说不干了。”他不好意思的说：“没有”。我趁热打铁：“打工也不丢人，不偷不抢，凭自己的本事吃饭。如果你是老板，你喜欢交代的事情认真听用心做，被批评的时候虚心接受的员工，还是喜欢我行我素，不听取别人意见，一意孤行，还给老板脸色的员工呢？”他笑着不回答，但他的笑容里已经有了答案了。他表现出认真听的诚意，我就感觉这次谈话效果不错。
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谈完心还不够，小学几年的坏习惯光靠几句话是不可能轻易改变的。我抓住他现在最怕的是让爸爸生气这点，和他爸爸商量好合演一出戏。凌鸿爸爸表示决心配合我，共同扶正这株苗儿。我找来纸和笔让凌鸿把决心都记录下来，一式两份（一来感觉正式，不是说说而已，二来以后可以用做凭证），并附上没有按照上面条款做的后果，他自己说，做不好就回家反思，决心做好了，好了才来上学。最后爸爸和凌鸿都签字画押。我这里存一份，还有一份拿回家时刻提醒着凌鸿学会控制自己的情绪。已经过去半个月了，虽然偶尔会出现嘟嘴生气的情况，但凌鸿始终克制和老师顶嘴。半个月的时间已经很不错了。我又抓住机会适时表扬，让孩子觉得自己辛苦的克制和改变是有回报的，是值得的。
苏霍姆林斯基那段话里，多次出现“一致”、“同样”的词语，还强调“要志同道合”、“不要发生分歧”，旨在向我们强调家校形成同步教育的关键所在。严格地说来，家校合作的教育模式还不是很成熟。仍然有个别家长认为自己的孩子进了学校，能不能学好就是学校老师的事情了，自己也疏于教育。个别老师呢，也不愿用心研究孩子，怕麻烦很少和家长联系沟通，因而对孩子缺乏全面了解，以至于不能实现家校同步教育，不能让学生得到和谐的全面的发展。结果呢，忽略的是孩子，受伤的是家庭，是社会。
家校合作教育的新模式，决不能简单化为老师告状，家长打骂孩子，而必须是老师睁开慧眼发现学生成材的潜在因素，因人而异，与家长一道以爱心和技巧扶正棵棵树苗，生长出一望无际的参天大树，为社会提供有用之材，优良之材。现在，家校合作已经取得一些初步成果，但同时也伴随着不少困惑。因此，我们应该在探索家校合作最佳模式的的道路上不断努力，创造出更加辉煌的成就。
