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-----用爱感化顽皮孩子的案例
双流区黄水初级中学    曾英
教育上的爱，不仅是为了达到目的而做出的一种姿态，它是一种思想、一种情感、一种氛围。运用恰当，它会把爱自然而然的贯穿于教育的每个环节，也会不声不响的体现在教育的每一个细节，更会潜移默化的滋润每一个孩子的心灵。
那是我从事教育生涯的第七个年头，也是我当班主任的第三届。报名的那天，我早早的来到了学校，心怀激动和澎湃，因为我又将迎来新的一届学生。报完名后，我发现成绩单的倒数一排有一个人没有签字，他叫---曹鹏。或许换了其他老师会想，管他的,成绩反正也差，不来，班级平均分还会高一点。我抱着既然分到我班，那就是一种缘分的心态，正要按上面的号码拨打，一声清脆悦耳的声音：“报告。”“你是曹鹏？”“对”“为什么迟到？”“因为走错班级了。”全班一阵哄堂大笑。整整三年这个孩子的确像报名的第一天一样——不平凡。
刚开始的几周我就发现这个孩子行为习惯特别糟糕，爱捉弄同学，不按时完成作业，给同学起绰号，跟班里个性比较突出的孩子组成小团体一直针对老师。学校明文规定不许带手机到学校来，他就偏要带。由于初一是整个初中三年中形成良好行为习惯的关键时期，于是对于不好的不利于班级往积极健康向上的正能量的方向上发展的不良言行我都坚决制止。对于不良事件的制造者给予严厉批评。我找来他的家长跟他交流了孩子在校的情况，当然孩子回家又是一顿臭骂，他当然更记恨老师了。于是更处处做对。
我意识到问题的严重性，不找个恰当的方法沟通教育，就无法让这个孩子回到正途，我必须想个好的方法。正巧学校最近开展第一个艺术节活动，学校要求每个班级必须出一个节目，我在班里宣布这个消息之后，没有同学报名参加，我打听到曹鹏多才多艺，尤其模仿和反串常常逗得同学们哈哈大笑，于是我把他叫到办公室对他说：“班里没有一个人报名参加这次的艺术节活动，怎么办？”他说：“不知道。”眼里明显是一副看笑话的感觉。我知道他还在为把他家长请到学校的事而耿耿于怀。于是我说：“如果没有人愿意参加我们班就只有弃权，那同学们都好遗憾……”看着他有些动摇了，我趁热打铁道：“同学们都知道你这方面的才华，如果你不参加，同学们可能会很失望，相反，如果你加入，同学们会觉得你是个从班集体利益出发的充满正能量的人，都愿意和你做朋友的。”他终于点点头同意了。虽然最后没能获奖。但至少他能参与，这就是进步。很快七年级就过去了。
初二上学期感觉没什么特别的事发生，到了初二下学期的一天早晨，（也是这个孩子逐渐变坏的转折点），我发现他的作业没有做，我把他叫到教室外面（我还是给他留点面子）问他为什么不做作业，他一下子就哭了。我知道情况不妙便问：“家里发生什么事了吗”他点点头：“爸爸和妈妈离婚了。”我有些吃惊:“没有听说爸爸妈妈不和呢？”“很早就在闹了”这种事很难说谁对谁错，清官还难断家务事呢，我不能发表评论。我安慰了他一下：“你更要听话，你听话了，变乖了，爸爸妈妈看在孩子的份上会回心转意的，没有不爱孩子的父母，同时你也应该理解你的父母，不到万不得已，他们也不会走到这一步的，即使是现在他们仍然是爱你的。”他的情绪平静许多了。随后我给她妈妈打了一个电话（平时开家长会都是孩子妈妈来的）。内容也就是父母的分开对孩子的打击挺大的，妈妈还是应该多考虑孩子的感受，多关心孩子，尽量把孩子往好的方向引导。
至此之后这个孩子的性情大变，在老师面装得乖乖的，背着老师又是另一套，周末半夜十一二点还在外面游荡，敲其他同学的门，叫同学出来耍，抽烟（同学说的），我问他他就说没有这回事，不信你闻一下我的手，他既然敢这么说肯定已经处理干净了。班里跟他走得近的几个男生，整个人都变了，下课就跟着他到厕所，到铃声响了后才回来，每节课如此，开始不做作业，顶撞老师，给家长说了情况也无济于事。我意识到问题的严重性，至少不能让更多的男生变成他这样，至少我要保证班级的整个发展趋势是朝着积极健康向上的方向发展，我找来跟他走得近的几个男生，分别做了思想工作，又分别给他们家长打电话，让家长做好周末的监督工作，我又找来他的家长，跟孩子爸爸说了孩子问题的严重性，回家得好好教育，不然孩子品德都成问题了。孩子爸爸说：“孩子的爷把他宠坏了，要钱通常是一两百的给。就只有一个孙子，爱得不得了。”但孩子爸爸也意识到孩子问题的严重性，决心配合老师让他往好的方向引导。我说：“首先你要让他意识到这样做不对，于自己的今后的生活和人生道路是不利的，其次你要让他能静得下来做事。不要老是想往外跑。第三跟孩子爷爷商量控制经济。钱多心就慌。”可能是家长的配合，他后来表现稍微好点，但几天之后又是原来的样子，在老师面前装成好学生，私下就是我行我素。
初二的有一天，学校请了如何写好英语作文方面的专家，他突然给我打电话说：“张行（我们班里一个学习较认真的以考上重点中学为目标，但说话不分场合不分地点的大嘴巴）要找人打我，砍我。”我说：“不可能，快中考了，他抓紧复习都来不及，哪有时间打架。”他说：“真的，他跟廖豪同学说，他打不赢曹鹏是因为没有结交初二的××同学（我也不认识，应该是初二打架的积极分子）。”我说：“那也只是听说，没有真凭实据，凭什么说别人想要打你。如果真是这样，我先让张行他爸把他接回去。”我打电话给张行爸爸让他把张行接回家。
周一时我找来他们两个当面对质，张行确实是这样说过，也有人传话传到曹鹏的耳朵里，曹鹏这个人只想把事情搞大，我找来那个传话的同学批评教育连教带吓：“这样做是不利于全班同学的团结，要是他们真的打起来，受伤住院，你是要付医药费的，打伤打残你要负责的，你真的负得起这样的责任吗？说得不好听，像你这样三八的男子汉还不多见呢!”他也意识到这样做不对。并保证以后不这样做了，我又对曹鹏说：“别人随便说说，你难道要动手，动手绝对就是你的不对，不管动手的理由是什么，你都是错的，后果都是由你承担。不要听别人说什么就信什么，传话的通常会添盐加醋，抱着唯恐天下不乱的的心态，你自己要冷静思考嘛，别人说什么就信什么，头脑那么简单。将来出了社会也要多动脑想事，不要凭一股激情，想做什么就做什么，要学会换位思考，还有几天就中考了，静下心来复习吧。”他没有狡辩，我想他至少能听进去一点了吧。渐渐地，曹鹏的转化有了一定的成效，至少他现在已经不那么冲动，知道遇事找老师或家长处理。
这就是很了不起的进步，就是他往良好习惯的方向走。我无意中听到同学们说曹鹏想往搞笑的方面发展，加上与生俱来的模仿和反串往笑星方向走也不是不可能，于是我抓住这个机会不亚于掉进河里的人抓住一根救命稻草。找来曹鹏谈天谈地谈理想谈成功：“比尔盖茨、乔布斯、姚明、韩寒、学校里的理科状元，在这些可敬的男性面前，是不是该更多地思考我们的人生定位。在看看这些可敬的男人们，他们都是你们心中的偶像，你一定比老师更知道更多关于他们的故事。要做一名优秀的设计师和畅销书作家，需要勇气、足够的才气和智慧，要成为一名优秀的实力派歌手，其中的艰苦、坚持和坚定更是常人不能想象的。再看看我们的年级第一名吧这个重点高中都要挣着要的孩子，爸爸妈妈在他很小的时候就离婚了，跟着爸爸，爸爸却常年不在家只能和爷爷奶奶相依为命，而在每次家长会上他都牵着奶奶的手一脸自豪。比起他，孩子我们的不幸和幸运在哪里呢。你还有爸爸陪着你，比起那些衣不裹体一日三餐不能填饱肚子的人来说，你很幸运了。孩子振作起来吧，为你的梦想加油，老师知道你在搞笑表演方面很有天赋，那就让这个天赋成为你的追逐的力量吧，现在好好学习，中考就考艺体校，艺体校有表演的专业，正能发挥你所长。相信天生我才必有用。从点滴做起，从每天做起，多做一道数学题，多记一个单词，多背一个化学方程式，多背一个物理计算公式就离你的梦想更近一步，孩子我相信你一定能做到。”这次谈话过后，孩子发生了奇迹般的变化，开始主动问我数学问题，主动要求把位子调到第一排，方便看黑板。我当然是无条件支持。调到第一排后孩子更认真了，一下课就逮住老师问问题。考试成绩也成直线上升。到了中考前夕孩子特别紧张，就怕考不上。我安慰他：“孩子，努力了就不后悔，不管结果怎么样，这个世界上很多人能心想事成但也有很多人努力后不能尽如人意。但是我们能参与其中，这个过程才是重点。我们努力了，结果就让上天来决定吧，放松心态。”我微笑着对他说。
拿分数那天，他早早就来到学校，眼睛红红的一看就是昨晚没有睡好觉。分数出来了，很幸运的是他考了523分，艺体校的最终录取线为521，拿着分数说不出的激动，握着我的手激动的说：“老师，我做到了，我成功了。”
到了这一学期的教师节的前一天，这个孩子来学校看我，还讲了现在学校的情况。现在是学生会的干部了，知道以前是多么的不听话和不懂事，还知道老师为他是操碎了心。我的眼泪在眼眶里打转，顽石也有被焐热的时候啊，虽然来得晚了一些，但我仍倍感欣慰。
爱护、关心学生，理解学生、尊重学生，公平公正的对待每位学生，应该是教师的必修课。爱是启动教师自身内部力量和智慧的能源；爱是通向学生心灵深处的道路；爱是创设优化的教育环境和心理环境的瑰宝。对学生热爱、理解、尊重、关注他们丰富而复杂的内心世界，只有这样才能将教师的爱通向学生的心灵。让学生的心融化在师爱中，让他们在学习过程中时时体验到老师对他们的关怀，时时感受到努力得到的肯定，体验到学习的快乐和成功，也只有这样的爱心才能托起明天的太阳。
