激发学生写作热情 提高写作教学实效性
——初中语文作文的兴趣教学初探
           成都棠湖外国语学校   陈豪
摘要：作文教学是初中语文教学中的一个重点，也是一大难点。在多数学生的眼中，作文一直是他们无法逾越的鸿沟，也从最初的不会写变为没兴趣写。但是写好作文，对提升学生的表达能力、综合素质有重要作用。因此，语文教师要重视学生的作文教学与指导，激发学生的写作兴趣，提高学生的学作能力。本文主要从写作环境、课堂教学及评价方式等方面，阐述了初中语文作文的兴趣教学。
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    在长期的教学实践中，我发现初中学生的作文存在着一些很严重的问题：语句东拼西凑，毫无逻辑；内容空洞无物，缺乏思想；文章抄袭严重，意图蒙混过关。完全把作文当作一种作业来对待，而不是有感而发的创作，情真意切的表达。为了提高学生的写作水平，让学生主动去写，语文教师就要采取措施，激发学生的写作兴趣。那么，如何激发学生的写作欲望，进行作文的兴趣教学呢？
一、创造写作条件，提升学生写作意识
（一）观察生活
学生们在写作中往往感觉没有东西可以写，胸中无丘壑，无从下笔。因此，许多学生为了应付老师检查，就开始东拼西凑，甚至抄袭，导致作文毫无逻辑和情感可言[1]。出现这些问题的原因是学生们的观察少、体悟少、积累少。《语文课程标准》指出，初中学生应做到“发现生活的丰富多彩，捕捉事物的特征”。生活像一个万花筒，蕴含着许多的素材，取之不竭、用之不尽，一件小事、一个小景、一只流浪小猫、一则对话，只有学生有心观察，用心感悟，都可以从不同的角度写出数篇文章，这就是生活的魅力。教师在作文兴趣教学时，帮助学生提高生活中的观察意识，发现其中的乐趣，从而进行主动的写作。
初中的学生由于刚进入校园，对初中校园的一切感到好奇，充满着新鲜感，对新的同学关系，师生关系充满着新奇和渴望，此时可以引导学生进行写作。写一写新老师、新同学、新的校园环境、自己的愿望等，在学校开展运动会、各类歌唱比赛、作文比赛时，社会发生重大新闻、出现重要事件时都可以让学生进行记录或发表看法。为学生创造写作的环境，引导学生观察生活中的事物，热爱生活，关心生活，提高生活感知，有感而发，真情写作。
（二）学会积累
荀子曾说过：“不积跬步，无以至千里；不积小流，无以成江海。”因此，提升初中学生的学作兴趣，就要让他们有东西可写，除了生活中的感知记录，还要多阅读，“书中自有千钟粟，书中自有黄金屋，书中自有颜如玉”，通过阅读可以增加学生的语感，提升作文的流畅度和规范性，阅读还可以帮助学生积累知识，扩大认知范围，增加学生的知识量，从而实现“胸中有丘壑，下笔如有神”的境界，增加作文的美感。
为了帮助学生积累素材，提高作文的水平，本学期开始，要求学生写生活日记，主要分为两大类型：一类是生活中的观察感悟日记，一类是学生阅读后的好词好句和读书笔记。要求学生们课后阅读自己喜爱的课外书，并将好词好句记录下来，在作文课上进行分享。学生们胸中有积累，生活中有感悟，心中有认知，自然可以提升写作兴趣。
二、创新课堂教学，培养学生写作能力
（一）课文内容与作文结合
作文是语文中的一个重要组成部分，因此，语文教材教学和作文教学也是不可分割的。语文教师就可以将课内经典与写作结合起来，通过分析课本内容，交给学生写作、表达技巧。
初中课文很多都是名家的名作，如朱自清的《春》、《背影》，鲁迅的《从百草园到三味书屋》，老舍的《济南的冬天》等。七年级上册《紫藤萝瀑布》，是宗璞写的一篇抒情散文，课文中描写紫藤萝部分的语言精美，描写的很生动，同时也体现了作者对生命的思考，引导读者思考生命的意义。通过这一课的学习，学生可以尝试着描写景物的特征，准确的描写景物的形象，同时观察感知，在再现景物的同时，表达自己的思想感情。朱自清先生的《背影》是一篇非常经典的文章，作者为了体现自己对父亲的情感，在课文中描写了四次父亲的背影，每一次背影都带给作者不一样的感受，也烘托了作者四次感情变化，读来感人至深。教材中的许多文章都可以作为作文的范围来学习，因为是源于生活的，是作者深入生活、体悟生活的结果展示，教师在教学过程中，可以实现课文与作文的结合，学习、借鉴文章的写作方式、抒情特点，不断积累，充实自己的文章。
（二）丰富作文课堂模式
创设情境，让学生通过参与提高对相关事物的认知，在积、高涨的情绪中进行写作，提高写作的效率。初中学生的自我意识迅速发展，思维能力明显提升，学习从兴趣出发，情感丰富，但是易冲动。教师在进行兴趣教学时，把学生的学习和愉悦的情绪体验结合起来[2]。
七年级语文下册第三单元的写作主要围绕着“我也追‘星’”展开，教师可以开展一堂别样的作文课。作文课中帮助学生开一堂小小的即兴演讲课，让学生说一说自己的偶像的故事，内容自定，随意演讲。演讲完毕，其他同学可以进行补充，展示同一偶像不同的魅力之处。比如有个同学的偶像是诸葛亮，他很佩服诸葛亮的发明木牛流马和孔明灯，另一位同学讲到了“三顾茅庐”的故事，还有一位“三国迷”分析了诸葛亮为什么不投奔曹操和孙权。在后来的偶像演讲中，陆续有同一偶像的学生进行补充，作文课堂的氛围融洽，学生们的作文也写的异常精彩，其中有一名学生的思路很独特，写作方式也很新颖。
三、丰富评价方式，重视学生写作交流
写作文的目的是提升学生的表达能力和综合素质。《语文课程标准》指出，初中学生在作文中要做到“能与他人交流写作心得，互相评改作文，以分享感受，沟通见解。”要重视学生们的作文过程，更要重视学生们的作文内容[3]。要提高学生们的写作交流与沟通，教师就要丰富评价的方式，具体从以下三方面进行：
（一）重视点评、修改和鼓励
教师在批改作文时，要对学生作出中肯的评价，肯定学生的优点，委婉的指出不足，鼓励他们进行完善。如果学生的作文的问题比较严重，就要指导他们进行修改，直至合格。指导学生修改时，对作文中的句式、标点、主题等进行提醒，提高学生的注意，以提高学生的写作水平。及时表扬、鼓励进步的学生，提升学生的自信心和写作的兴趣。
（二）优秀作文展示与发表
在教师里开辟出一个“优秀作文展示栏”，将每次比较优秀的作品展示出来，供学生们欣赏，提高了作者的荣誉感，也促使其他学生努力创作，增加了学生的写作信心。另外，教师还可以将特别优秀的作文推荐到相关刊物发表，提升学生写作的信心和积极性。教师也可以将写作能力比较强的学生推荐到各类比赛中，通过参加各类比赛，体会高手间的过招，锻炼他们的写作能力。
（三）加强学生间的交流
学生们的身心发展不平衡，生活经验和认知存在差异，因此，学习的方式和能力也不同。为了促进学生作文的提高，除了教授学生基本的写作技巧，引导学生进行积累之外，还要加强学生间的交流。例如优秀者介绍写作的经验和习惯，同桌间、小组间针对同一话题或者同意写作技巧进行交流。固步自封带来的是停滞不前，只有马不停蹄才能收获成功。
四、结语
“问渠那得清如许，为有源头活水来。”学生写作能力的培养是一个漫长的过程，要促使学生进行写作，提高学生的兴趣，激发学生的写作热情是十分重要的，犹如源头的活水，为学生注入新的能量，让他们主动的去观察、去体验、去积累、去感悟，有感而发，真诚而作，才能体现作文的意义和价值。
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