双流县刘光文名师工作室

简   报

专家引领·课题开题·明确方向       
活动时间：2016年6月30日

活动地点：双流研培中心
活动人员：省教科所张白峡老师、成都市教科所常老师、张老师、研培中心邱刚田主任、刘光文名师工作室导师及全体学员
活动主要内容：市级课题《中学地理有效问题教学法实践研究》开题报告
    2016年6月30日下午，四川省教科所张白峡老师，成都市教科所常老师、张老师，双流区研培中心邱刚田主任，刘光文导师以及工作室全体成员参加了市级课题《中学地理有效问题教学法实践研究》的开题报告。
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首先，由刘光文导师从课题的研究背景、基本思路、措施和研究过程中的困惑四个方面做了分析。新课程理念倡导建构以“对话”为基础的课堂，以“提问—思考—理解—反馈—评价”为核心的师生互动、生生互动的课堂。好的设问有助于引导学生思考、讨论和反思，培养学生善于提问，敢于质疑的探究精神，促进学生学习能力的提高和创造性思维的形成。但在中学地理课堂实际教学中，相当部分教师预设问题时对课程目标、学情、教学手段等研究不够，导致预设问题不够合理、有效，不能有效激发学生学习的兴趣，加之部分教师对学生的主体作用重视不足，大部分学生的课堂参与度并不高；同时，部分教师缺乏问题教学的有效策略，满堂问、随口问、只管问不管答等现象突出，导致课堂教学效益较低的问题。本课题研究旨在参照有关有效问题教学的理论，从地理学科的角度出发构建中学地理有效问题教学的一般模式，设计有效的地理问题，建立有效问题资源库，探索有效的提问策略和路径并构建中学地理有效问题教学的评价体系，以促进中学地理课堂教学改革，创设更加适合学生学习和教师专业发展的地理课堂。

本课题的研究思路从文献研究到行动研究，最后总结提炼，分三步走。文献研究意在提升研究人员的认识水平；行动研究将双流区的教研活动、工作室活动和成都市菜单培训紧密结合，将理论运用于实践；在每次行动实践活动后都不断进行总结和反思，提炼升华，形成相应的成果，并建立一个“有效问题资源库”，帮助更多的学生和教师快速有效的学习和成长。在研究过程中，出现了一些困惑，集中在研究的目标和内容、方法和思路、成果的提炼上，期望专家给予指导。
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接着，张白峡老师就本课题的研究从思想指导和评价功能两方面进行了指导。张老师首先肯定了课题的研究价值：课题有坚实的理论基础，一些大学也在研究，比如南京的一个教授就提出了“程序教学法”，将课堂分解成若干个问题，层层递进，将问题解决了，课堂内容也就完成了；现在提倡的互助探究合作，也是以问题为引；很热门的“翻转课堂”也是围绕问题进行教学；接着，继续肯定了课题在准备阶段已初有成果；最后提出就一些问题进行探讨：

1.分层教学的问题
问题设计需要遵循哪些基本原则？不同学校、不同学生应该如何处理？建议按照学生学习能力的不同进行目标的分解。
2.重视问题的设计

落实学习目标，诊断学生的学习情况。如何了解学生的学习水平？建议按照学科素养的5个层次，参考年底即将颁布的新课程标准，如：达到3和4就是高考标准，达到5就是自主招生的标准，进行水平层次的划分，将达成的水平按不同的学生的能力和需求划分评价标准。
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    再来，成都市教科所的常老师就课题中关键的概念和名次以及课题的研究内容和大家做了一些讨论。在课题中涉及到一些概念和名词，如：“有效提问”、“优质提问”、“问题教学法”等，应做对比和区分；课题研究的内容，就“教学法”研究，应该要形成理论和基本教学流程和策略，就“有效问题”，“有效”很难检测，标准是和课标、考纲的切合度，还是学生的掌握情况，不同学校，不同学生的学习差异问题如何解决等等，都进行了深入的讨论。
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    最后，由研培中心邱刚田主任给课题组做了指导。

    邱主任从课题研究过程中部分内容的不一致性、核心概念的界定和研究的内容范围三个方面进行了分析，提出：1.课题研究要在研究群体上保持一致性，是高中还是中学;2.有效问题教学法等核心概念的界定，课题的创新和价值要体现在“有效”上，这还涉及到评价标准的界定应该标准和具体化；3.研究的目标有些大。针对存在的问题，邱主任提出了3条建议：1.将内容细化成有效问题教学法下的策略、手段等；2.如何体现“中学地理”的特点，在研究中应该有所交待，针对地理学科的不同内容，如何设计问题；3.“问题资源库”的建立难度大，但问题应该来源于学生和教师，可以来源于工作室的成员，也可来自各个学校的其他教师。
    在这次的开题报告会上，刘光文导师代表课题组做了详细的报告，提出了对专家解惑的期望，各省市专家在和课题组热烈的讨论和交流中传达了他们指引的方向，有了专家的指导让课题的研究目标更明确，内容更具体，相信在不久的将来课题《中学地理有效问题教学法实践研究》会取得更多的成果。
