初中数学合作学习中存在的问题与解决对策
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摘要：目前的社会中如果人员之间不进行良好的合作，那么他们要想取得成功几乎是不可能完成的事情，而在数学中不进行合作，只有自己对知识进行钻研，虽然最终可能得到结论，但是所耗费的精力很大，而且独自研究的趣味性比合作学习的趣味性明显要低，所以在进行初中教学时，我们要进行适度的合作学习。
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合作学习中，每个学生的想法都可以表现出来，他们会在学习中释放自我，大家可以学习他人的优点，他人也可以学习自己的优点，这种方式中，学生是进行学习的主体，老师进行的干预较少。他们可以很好的在课堂学习中进行发挥，在课堂中可以将自己的想法表达出来，可以使得学生对课堂学习更有兴趣。总之，在初中数学教学中运用合作学习有诸多益处。

1初中数学合作学习的问题透视

1.1合作小组分组的合理性缺失

一些教师可能进行分组时很随意，可能随便按着班里学生的座位排列就将他们进行分组，但是这些同学的性格不同，相互之间关系也不是很好，所以他们进行组内的活动时很可能相互之间进行埋怨，发生口角。还有的教师使得一些组里面几乎都是学习较差的学生，他们没有一个学习好的成员对他们进行带动产生合作学习效率很低。

1.2合作探究教学内容缺乏实效性

一些教师不能把握进行合作学习的点，例如在一些根本几句话就能将清楚的内容中他们还要采取合作教学，这样就是对教学时间的浪费，是对学生的不负责。

1.3合作学习教学评价待优化

在合作学习之后，学生都会发表自己的看法，阐述他们对讨论的问题的理解，这时候就需要老师给予及时的评价还有正面的鼓励，让学生的自信心得到满足。在小组进行合作活动后他们会获得一定的成果，这些成果都是他们通过努力得到的，所以教师要尊重他们的合作成果，要对小组成员进行认真观察，发现他们的闪光点，同时对于他们在小组活动中做的不合理的一些活动也要进行合适的评价，教师既要对整个小组进行评价，也要对小组中每个成员进行具体平阿基，这样可以使得学生的学习信心得到提升。

2初中数学合作学习的优化策略

2.1优化合作学习小组设置

合作学习是非常好的学习机会，大家一定要认真进行学习，同时在学习的同时相互之间进行竞争，这样可以起到非常好的效果。首先在小组成员之间存在合作，当教师将一个疑难思考题交给小组时，小组成员必然踊跃思考，由于个体思维受到环境和条件的制约，致使思考的结果带有一定的个性色彩和片面性，但通过合作学习就能使思考更全面、细致和综合，不但活跃了小组成员的思维，还提高了他们的思维能力，这就是合作的意义；其次，小组之间存在竞争，在共同学习的过程中各个小组之间会互相比较谁的思考更全面，更具创新性，更方便解决问题，即所谓的竞争。好的竞争可以促进小组相互学习的效果，在学习中加强竞争可以很好的提升学习效果，所以教师一定要教导学生认真处理好俩者的关系。

2.2结合教学实际确定合作探究内容

在学生的知识探究中，并不是所有的课都需合作，有些比较简单的问题，一般适宜采用自主学习的方式。但是，许多比较棘手问题必须通过合作学习，才能深入分解决问题，才能让学生体会到合作学习的快乐与价值。譬如，我在执教“统计与概率”中，针对能否一定能摸到黄球的议题，让学生进行分组摸球游戏，在三个神秘的口袋中，第一个口袋总是能摸出黄球，第三个口袋总是能摸到白球，而第二个袋中为何可摸到白球或黄球？通过小组合作讨论，促使学生逐步理解“必然事件”、“不可能事件”和“不确定事件”的概念。

科学选择合作探究内容，还必须适合学生的认知起点，假如脱离学生实际片面追求教学问题的情趣性，容易导致合作学习的无效化。譬如，我在执教“三角形的内角和”一课时，先将学生分成小组测量三角形内角，当学生发现三角形内角和为180°后，又让他们合作进行撕纸实验，学生把撕下的两个角拼到第三个角上去，发现它们能组成一平角，从而在实验中得到启发，自然找出证明的辅助线。当学生初步感知三角形内角和定理后，我再让学生从三角形内角和拓展到多边形内角和，运用归纳思维，由特殊到一般，由具体到抽象，学生在课堂的合作学习效果显著。因此，我们在预设的课堂合作学习中只有符合学生认知起点，才能逐步形成小组合作学习的良性循环，教学效果事半功倍。

2.3重视教师教学指导作用的发挥

教师作为小组合作学习的组织者和引导者，其地位和作用是贯穿于整个课堂教学之中的。因此，需要结合学生的身心特点，从知识点的点拨、难点的分析、疑点的引导上来设计合作学习任务，实现教学目标。如在教学三角形内角和定理时，通过动手设计三角形，将三角形纸片的各个角拼合在一起，从而得出其内角和为180°。同时，在合作学习中，教师要参与到讨论中去，通过组间巡察，倾听学生的发言，激活学生的讨论氛围，及时引导学生互动交流，从而获得平等、民主、理解、赏识的角色支持。

2.4优化合作学习教学评价

在进行评价的过程中，教师要尊重学生，对于不同的学生应当设定不同的评价标准，用统一标准进行学生的评价可能使得一些学习较差的学生的自信心丧失。在评价时要结合着学生的特点进行合理的评价，例如一些学生虽然掌握知识、吸收知识的时间很慢，但是他们的态度却一直有很认真，对于这种同学，教师应当对他们进行鼓励，而对于一些掌握知识较快，但是在小组学习活动中骄傲自满，目空一切，对于这些学生的行为，作为教师要对他们进行教育。只有这样，教师的评价才能发挥作用，学生的学习才能走上正轨。

另一方面是学生评价学生。学生之间的评价交流，有利于促进学生发展。可具体采用自我评价交流和相互评价交流的形式。在这个过程中，教师要鼓励学生贵在参与，并对评价内容进行适时引导，要尽量避免出现只有少数学生讲，多数学生听的现象。

结语

综上所述，突破传统，寻求教学创新是当下教育教学改革的发展要求。我们要对传统教学进行全面改革,让学生自主合作的学习是时下有效的教学方式方法之一，重在对学生进行全面的综合素质培养。当下的小学数学自主合作探究式学习还存在较大的上升空间，教师要深入认识其教学存在的不足，结合教学实际，采取有效措施促进其教学的完善。

参考文献：

[1]黄景峰.合作学习在初中数学教学中的实施策略[J].南昌教育学院学报,2015,26(3):127.

[2]李美良.小组合作学习在初中数学教学中的实施策略[J].课程教育研究:学法教法研究,2015(21):117.

