
                         复习课教学模式的建构

    复习课是根据学生的认知特点和规律，在学生学习数学知识的某一阶段，以巩固、疏理已学知识、技能，促进知识系统化，提高学生运用所学知识解决实际问题的能力为主要任务的一种课型.它是数学教学中的重要课型之一，在数学教学中占有重要的地位.

    复习课就是把平时相对独立地进行教学的知识，特别是其中带有规律性的知识，以再现、整理、归纳等办法串起来，进而加深学生对知识的理解、沟通，并使之条理化、系统化。平时教学像“栽活一棵树”，总复习就好似“育好一片林”.栽活一棵树容易，育好一片林要花功夫.如何上好总复习课，提高复习的质量，最大的限度地取得复习效果呢？我们说好的复习课就像一篇优美的散文，形散而神不散，使得学生在获取知识的同时也得到一种精神上的享受.要达到这样的效果，就必须探讨复习课的教学模式.
  一、复习课的功能

　　数学复习课的任务是对某一阶段所学知识进行归纳整理，使之条理化、系统化，并通过查漏补缺，进一步巩固、深化基础知识，提高学生的技能、学习能力和解决实际问题的能力.其目的是温故知新，完善认知结构，发展数学能力.它具有以下的功能：

　　1.查漏补缺.复习课的教学要以数学教学大纲（新课程标准）的要求为目标，对学生掌握知识情况进行查漏补缺.通过复习，使每个学生都能达到大纲或标准的基本要求.

　　2.促进知识的系统化.复习课应根据知识的重点、学习的难点和学生的薄弱环节，引导学生按照一定标准把已学的知识进行梳理、分类、整合，弄清它们的来龙去脉，沟通其纵横联系，从整体上把握知识结构.

　　3.温故而知新.复习的目的不仅是要使知识系统化，还要对所学的知识有新的认识、提高，包括适当的拓宽和延伸，达到温故而知新的目的.

　　4.提高解决实际问题的能力.复习课不仅要突出知识的综合性，更要通过各种层次、各种类型的练习，培养学生灵活运用知识解决问题的能力.

  二、复习课的特点
    复习课有两个特点：一是“理”，对所学的知识进行系统的整理，使之“竖成线”、“横成片”，达到提纲挈领的目的；二是“通”，融会贯通，弄清思路，弄清知识的来龙去脉、前因后果.

 三、复习课的目标要求
    1.认知目标明确具体，切合实际，有针对性.

    2.引导学生自己系统整理，形成系统知识.

    3.技能和能力训练要求适度，例题有典型性.

    4.突出重点，容量、节奏恰当.

    5.指导学生运用所学知识举一反三，延伸拓展.

    6.突出学习主题，解疑释难，注意及时纠正，体现训练过程.

    7.指导复习的方法.

 8.培养创新意识与实践能力.

9.七、八年级以学会复习为重要目的，九年级以应试复习为目的.

四、复习课要遵循的原则

   1.基础性原则 
无论哪一种复习都要抓住基础知识复习与基本技能训练。基础知识的复习要弄清这些基础知识是怎样提出来的？具体内容是什么？应怎样叙述与证明？有何主要应用？应用时应注意什么？它和其它基础知识有什么联系？等等；基本技能训练在复习中应引起高度重视，要有意识地让学生多练习一些能直接运用基础知识来解的题目。另外，该记住的一些词语、数据、图形、定义、定理、定律、法则、公式以及一些技巧、方法都应要求学生力争记住，知识缺漏要补上。

2.系统性原则

    在复习过程中，必须根据知识间的纵横联系，系统规划复习和训练的内容，使学生所学的分散知识系统化.

3.自主性原则

    在复习过程中，要充分发挥学生的自主性，让学生积极、主动参与复习全过程，特别是要让学生参与归纳、整理的过程，不要用教师的归纳代替学生的整理.在复习中要体现：知识让学生疏理；规律让学生寻找；错误让学生判断。只有这样才能充分调动学生学习的积极性和主动性，激发学生的学习兴趣.

 4.针对性原则

    复习课在操作上要先调查学生的学习实际情况，寻找学生知识的缺漏处和能力的薄弱点，有针对性地选择、确定重点内容，集中时间和精力进行查漏补缺，促进综合学习能力的提高.复习必须突出重点，针对性强，注重实效.在复习过程中，一是要注意全班学生的薄弱环节，二是要针对个别学生的存在问题。要紧扣知识的易混点、易错点设计复习内容，做到有的放矢，对症下药.

 5.精选性原则 
复习课中例题的选择，习题的配备必须精心考虑，题目必须有一定的基础性、综合性、启发性、代表性与典型性，要选择一些能“牵一发而动全身”的题目进行讲解或让学生练习，帮助学生从中找出解题规律与方法。还可选一些一题多解、一题多变的题目开阔学生思路，使学生通过复习有新的收获、新的体会。 

6.及时性原则 
就是复习过程的每一个环节，教师要及时地了解学生的复习情况，及时帮助学生排忧解难，及时地反馈评价和矫正学生复习的情况，使每一位学生通过复习都有所提高，有所进步。 

7.发展性原则

    复习要重温学过的知识，但不是简单的重温，而应在原有知识的基础上提高、发展，同时向处延伸拓宽，而且方法要灵活，有利于学生创新.

    另外，复习课切忌与新授课、练习课混淆，避免“炒冷饭”的现象.因此，必须从探索复习课教学模式入手，建立科学、合理的复习课教学模式，使复习课教学有“路”可循，才能有效地提高复习课的教学质量.

五、探讨的地方

　　（一）复习课存在的问题和原因 
部分老师对待复习课有“两不”倾向。一是不重视。他们以为复习课的内容自己心中有底，学生也有印象，没有难点重点，不如新授课重要。所以他们通常不备课。二是不会上。由于不重视，有些教师在复习课上大多不分内容轻重，从头到尾平铺直述。在此基础上，要求学生埋头解题，坚信解题越多，考试起来“碰上的概率越大”。 

“两不”倾向导致当前复习课存在的问题为： 
1．复习无系统性，只是一个个知识点的孤立积累。
2．复习的内容不关注学生的体验，脱离学生的生活实际。

3．教师不考虑学生的个体差异，采用统一的目标、统一的方法、统一的内容。

4．学生的练习往往是一些低认知简单无效重复，训练机械、封闭，答案唯一、解题策略单一。 
复习课难上的原因：

其一，教学任务必须由教师自己确定。复习课不像新授课，课程标准上没有明确的教学内容规定。因此，教师通常在确定复习什么时犯难。

其二，教学内容不新，不易引起学生的兴趣。复习课的内容，对大多学生来说是熟悉的，有些甚至已完全掌握。因此，不分“生”与“熟”的重煮一遍，许多学生不感兴趣。而要引起学生的兴趣，除了方法上变化外，一定要复习学生迫切需要复习的内容。可见无论是选定复习内容还是变换方法都需要克服困难。 

其三，要复习的内容多, 时间紧，心理容易疲劳。为了避免这种现象，教师必须引导学生把战略性复习与战术性复习结合起来，前者是从宏观上把握，后者是从微观上吃透。即由厚到薄，再由薄到厚；不断从具体的知识与技能等中获得规律性，再将规律性运用到具体内容的复习上。这些都是传统复习观念指导下的复习课不曾注意的，因而要做到有一定难度。 
（二）复习过程中的五个为主
　　1.以学生为主

    复习过程是一个信息交流过程，在这个过程中，学生是主体，教材是客体，教师是媒体，教师起着沟通学生与教材的作用.复习中切忌喧宾夺主，不要以教师的教代替学生的学，应该把学习的主动权交给学生，发挥学生的主体作用，使学生由被动变为主动，由配角变为主角，真正做学习的主人.

　　2.以课本为主

    考试题目，具有新、全、活等特点，知识点多，覆盖面广，问题设计的角度新，题量大，对能力要求高.根据这些特点，复习时既要牢固掌握基础知识，又要会灵活地运用基础知识去解决问题，既要全面掌握，又要突出重点.因此，我们必须扎扎实实地抓住课本的知识点，把课本与资料有机的结合起来，使之互为补充，相得益彰.

　　3.以课内为主

    要将问题尽量解决在课堂上，上课前要认真做好课前准备，了解学生掌握知识的情况，精心设计教学程序，合理安排好讲练时间。讲要讲出新水平，引出新信息，总结出规律性的东西。练要练出新花样，做一题，学一法，会一类，通一片。学生通过教师讲，自己练，有常学常新之感，真正达到温故而知新之效。

　　4.以练为主

    复习课应充分体现“有讲有练，精讲多练，边讲边练，以练为主的”原则.在课堂上要给学生提供机会，内容要“全”，练的习题要“精”，练的方法要“活”练的时间要“足”，训练应循序渐进，由浅入深，由简到繁.章节练习抓基础，单元练习抓重点，全面练习抓综合.多练能训练学生的心理素质，使学生在考场上熟能生巧，巧能升华，临阵不乱，沉着应战，克服非智力因素造成的不应有失分.

   5.以能力为主

知识和能力二者是密切相联的.知识的存在和增长，的确是能力产生和发展的必要条件.对某种能力的培养和考核，必须以相应的知识为载体.教师在传授知识、技能的同时，重点应放在对学生能力的培养上. 
（三）复习课的课前准备

1.教师根据学生实际情况，设计辅案，辅助学生自主梳理知识。

辅案的形式可以多样化，不同的年级可以采用不同的形式：

（1）七年级学生没有形成自主复习的习惯和能力，辅案可以采取填空的形式，让学生根据教师提出的框架梳理知识；

（2）八年级学生有一定的自主复习的习惯和能力，但还不是很强。辅案可以简单些，可以采取提纲式或问题式，让学生基于老师提供的问题主线梳理知识；

（3）九年级可以采取自主方式梳理知识。

以上可以概括为：七帮、八扶、九自主。辅案的设计要符合学生的实际，根据学生所具备的自主学习能力来确定，也可以根据学生的不同层次灵活处理。由于当前学生大部分不具备独立梳理知识的能力，辅案应有利于引领学生自主进行知识及方法的梳理、查找易混、易错知识等，体现学生的个性及特色。课前教师对学生完成的辅案进行批阅，做到复习心中有数。

 2.关于课时的安排

   本模式是针对于初中数学综合复习课（含知识梳理、双基巩固、例题研讨、反思总结、拓展提高等多环节的复习课）而构建的。要根据复习板块或章节内容多少和所处地位的情况合理安排各环节的时间，安排一些内容在课前或课后完成，一般可以用1-4节课来完成。
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