


荆州归来话作文之
——让作文课告别无趣
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两天的荆州之行，收获颇丰。有顾之川先生关于《写作教学与评价》的高屋建瓴式的独特见解；有黄厚江老师关于《作文教学的价值追求及其实践的路径》的具体细致的描摹；有余映潮老师关于《作文教学的有效途径》的层层递进的深入展开；也有来自全国各地的同行们的课例展示。丰富的内容就像一场盛大的宴席，带给我视觉上的享受和“味觉”上的刺激。掩卷沉思：中学作文教学究竟应该是什么样子的呢？怎样的作文教学才是最有效的呢？才能摆脱目前作文教学的窘境，从真正意义上提升学生的作文素养呢？
梁启超先生曾指出：“趣味”是人类创造一切的原动力：“趣味是生活的原动力，趣味失掉，生活便成了无意义。好像机器房里没有燃料，发不出蒸汽来，任凭你多大的机器，总要停摆。停摆过后，机器还要生锈，生产许多毒害的物质哩。”每个生命都有言说的欲望，倾诉的需求。潘新和先生说：“人的言语表现的需要——言语生命欲求，是潜伏在人的生命中的最本真、最活跃、最积极的动机。”学生写作的欲望来自于他们思想的宣泄、内心的独白，这是原始而真实的，是创作的基础与源泉，需要我们热心的呵护。趣味是作文的原动力，基于这一点，作文课也应该考虑如何激发学生的写作趣味。但是，现状并非如此。顾老在他的讲座中提到现下流行的15种考场作文模式：赌咒发誓体、排山倒海体、故事拼凑提、空言泛语体、四平八稳体、时空穿越体、小资美文体、龙头凤尾体、文白夹杂体、爹死娘病体、亮点闪光体、天书地咒体等。在这些作文模式中，我们不难会看到自己教学的影子。我们一面在抱怨学生写作水平差，严重缺乏生活的阅历和丰富的人生积淀，作文难教或不可教，但同时我们又在做着扼杀学生写作趣味的“勾当”，让作文课在无趣的路上越走越远。作文教学的有效途径值得我们反思。
1、 作文课缺失趣味的原因：
     1、教学内容不能激发学生趣味。最近几年的中考作文日趋教材化和生活化，从教材中提炼出一个点，由此伸展开来。于是，老师们在作文教学时在很大程度上都会采用“以教材促教学”的方式，但在这个过程中，有的老师只是生搬硬套。曾经听过一位老师执教《学会景物描写》，以何其芳的《秋》为例，讲课文咀嚼了一遍，总结出比喻、拟人、融情于景、动静结合等手法，接着，要求学生用这些手法来描写冬天。试问：学生认识了文中的手法就能立刻“搬运”到自己的作文中吗？并且学生对其中所描写的三幅画面：农家丰收图、霜晨归渔图、少女思恋图中的景物有一定的距离感，所以，整个课堂，学生兴致不高，缺少写作内驱力。因此，我们的课堂应立足于学生，为学生写作提供足够的空间和时间。
   2、教师缺少学生立场。王蒙在“中华杯”第六届全国新概念作文大赛颁奖会上说：“传统的作文教学忽视学生的主体性特征，把学生认识生活、表现生活的创造性劳动降格为：教师控制下的单调呆板的知识技能的迁移训练，每次习作都源于教师的讲授，起于教师的命题，终于教师的批改，根本没有学生选择的余地和创造的机会，更没有学生感知生活、自由表达的机会。”这话虽然说的是传统的作文教学，但又何尝不是当前作文教学的写照呢？以我自己为例，刚参加工作的好几个年头里，作文教学就是这样的模式：随便在中考题上找个作文题目，丢给学生，回家完成写作，交上来之后，自己全批全改，写一些自己认为对学生很有用的套路性的评语，最后发给学生，草草讲解一下便收工。整个的过程就是在走“过场”，看似实在，实则浮光掠影，根本没有实效性，并且渐渐让学生对写作畏而远之。
3、 教学方式较为单一。单一的教学方式容易让学生的学习变得枯燥无味儿。曾经听一位老师上《人物的外貌描写》一课，老师在课前做了精心准备。课上先出示了学生写的一个片段，找出不足之后，教师出示了自己修改的语段。以此类推，教师出示第二个学生片段，讨论，再出示教师的改后语段。第三，第四﹒﹒﹒﹒﹒﹒PPT一直播放了十组语段。且不说学生的写作能否通过认知性活动得以提高，单是这种重复单调的教学方式，就很容易让课堂变得沉闷无趣。
2、 如何让作文课富有趣味
   1、教学内容应贴近学生。
  很多老师上作文课喜欢将名家美文、经典语段拿来做示例，这就如同请跳水世界冠军给跳水爱好者作示范一样，虽然示范动作很漂亮，但对初学者的意义不大。名家美文，很多时候我们都是望尘莫及，何况学生呢？当然，记住美文中的语言范式，对写作有一定的借鉴意义，但如果换成略高于学生写作水平的示例，就容易激发学生“跳一跳”的积极性。
除了出示的材料应贴近学生外，讨论的话题，写作的对象或内容要能“接地气”，应该贴近学生生活的实际，从他们的生活中挖掘可以进入教学的闪光点，将自由写作和规定写作相结合，以激发学生的表达欲望。本学期刚开学不久，周五的晚自习，我走进教室，看到污浊的地面，阳台上随处洒落的垃圾以及洗手池处无法排除的污水，顿时，火冒三丈，对着全班一阵狂吼，语毕，班上几位成绩中等偏下的男生立马跑到阳台，卷起裤腿，挽起袖子，开始认真的清扫起来，陆陆续续有其它的同学参与进来，不一会儿，地面整洁了，地板光亮了，在阳光照射下，泛着幽光，连污水也被清扫干净，但那几个男孩的鞋子裤脚都已湿透，我让全班同学依次来目睹阳台上的“风采”，此时，班上大部分同学都有了较深的触动，于是，我灵机一动，说：“就将今天的事写成一篇作文，题目自拟，谈谈自己的感受吧。”周一，作文一交上来，让我惊喜：大部分同学的作文叙事详实，细节描写细腻，议论深刻，中心突出，尤其是邬瑶怡同学的《初夏的风景》和邬成航同学的作文《残阳下，那一抹拐角》（内容省略）
2、 营造有意义的写作情境。
     情境的营造，有利于激发学生的表达欲望，但不能为情境而情境，不能为求趣味而营造情境。我们学校很“特殊”，无论是哪种大假，放假前的晚自习都会继续，学生们也早已习惯了。不过，这次的5.1假期，我们学校终于“大方”了一次，由于最后一节课是我的，学生们早就跑来问我：“彭彭儿，今天，你不得留我们哈？”我故意回答：“数学老师给了一张卷子，说是要完成才能走，我也没有办法哈。”学生，一个个的像泄了气的皮球。我顿时心生一计：“反正最后一节课，他们也没心思上，不如就来个心理描写的训练。”铃声一响，我迅速走到教室，在黑板上写了几个字：明天，放假了。学生们很疑惑：我们都知道啊!我开口道：“这是本堂课上课的内容，以此写出你们此时的心理。写完后，交上来，放学。”教室里，顿时，欢呼声一片，随即立马安静下来，都在”沙沙沙“地写呢。这一心理情境为学生所熟悉，且有丰富的内容可以挖掘，所以，学生们写出来的作文真实可感，具体生动。
3、 注重实践，形式多样。
     激发学生兴趣的重要方法之一是写作教学活动和方法的多样性。从心理学角度看，兴趣是伴随着积极情感的一种重要形式；从中学生年龄特征来看，多样形式的刺激、不断变化的方式、多彩的活动，会不断地让他们保持新鲜感。一是生活实践活动的多样性。二是训练形式的多样性。给较长的课文写梗概、给短文进行扩写、老师命题和自由命题相结合、将寓言改成故事、将诗歌变成散文、或为文中人物写传、或进行散文的仿写，甚至有时只起个头，学生一人一句续成文章等等，只要学生有兴趣，什么样的练笔都可以，都可进行尝试，从随笔到妙笔。同时，必须融进自己的写作经验和写作体验，用教师的写努力影响学生的写，写作教学最主要的是在生活的田野里种庄稼。
4、 作文批改，学生参与，你的能量超乎你想象
     随着教学的深入，我们会发现：要提高学生的写作兴趣，从批改这一环节入手未尝不是一条成功的途径。试想，如果我们把作文改革成学生的评点课、辩论课，这样的课何来枯燥乏味之嫌？可分为四步走：
第一步：摸索细则——明向。在与学生充分交流的前提下，结合中考作文的评分标准，再经过补充完善，制定出可操作的评分标准，学生根据细则批改结束后，要写总得分和综合评语。
第二步：点拨方法——引路。有了可以依靠的评分细则，并不意味着学生能独立进行操作了，此时，老师的点拨尤为重要。老师必须从习作中选取一篇有代表性的文章，在黑板上作修改示范，针对评分细则，用规范性的批改符号循序渐进地修改，让学生对作文批改有全面性了解。
第三步：共改习作——启智。明确细则，点拨方法后，通常就是让学生拿一篇习作进行批改。但事实上，让学生共同批改效果更佳。当然，方式可以是多样的，可以让全班共同批改同一篇习作，也可以分为四人小组批改同一篇或多篇写作等等。其优势是：可以让学生在直观的感受中熟悉细则，熟悉方法，启发灵感，明辨长短，取长补短。
第四步：独立批改——创新。扎实好前三步后，就可以放心地让学生独立批改了，对能力强的鼓励他们发挥潜能，力求创新，对能力弱的，不能一放了之，要加强个别辅导。独立批改开始要安排在课堂例统一进行，几次后，就可以利用课余时间，鼓励他们自己批改后和同学交流，共同提高，培养学生竞争与合作的意识。当学生再次拿到自己的作文时，要求他们仔细看清批改情况，一方面结合自己批改时得到的信息总之，对自己的习作修正。
在此过程中，可以最大限度的提高学生的写作兴趣和参与意识，可以最大限度提高写作素养。让作文课告别无趣，还有其它的一些方式。如教师的鼓励性评价、教师风趣幽默的语言，等等。欲上趣味课，先做趣味人。让作文课告别无趣的重要前提是，教师应该成为有真性情、真趣味的人，用教师的趣味激发学生的趣味。





