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价值取向是价值哲学的重要范畴，它指的是一定主体基于自己的价值观在面对或处理各种矛盾、冲突、关系时所持的基本价值立场、价值态度以及所作出的的行为选择或行为倾向。价值取向，简而言之就是主体的追求是什么，想要获得的东西是什么。价值取向的突出作用是决定、支配主体的价值判断、选择，因而对主体自身、主体间关系、其它主体均有重大的影响。对教师而言，每天都在上课，上课之前都要备课，备课就要设定教学目标。在设定教学目标时教师的教学目标价值取向在无形中支配着教学目标的确定、教学方法和手段的选择、教学活动的设计、甚至小到每个教学环节的安排。
翻开当前流行的教育与课程方面的理论教材，我们容易发现，专家们普遍认为：教学目标的价值取向通常有三种：学科取向、社会取向、学生取向。
教学目标的学科取向
在学科取向阶段，教育的重心在知识及学科体系、结构本身。在这个阶段，人们更多的是对知识的崇拜，信奉“知识就是力量”，认为谁拥有更多的知识谁就会在未来社会的发展中拥有更多的主动权，在学校教育中，传授知识成为教育教学的头等重要任务。
在谈到学科取向的教学目标时，不得不谈一谈学术中心课程。学术中心课程起源于20世纪50年代末到60年代末的美国。1957年10月4日前苏联成功发射了第一颗人造地球卫星。美国国内认为美国国防、科技落后于苏联，于是开展了大规模的课程改革运动。学术是指专门以学术领域为核心开发的课程，学术中心课程由基本概念、基本原理和相应的探究方法组成。学术中心课程第一个特征就是学术性，课程内容的唯一来源就是学术知识，学生的兴趣、经验等心理因素不能成为课程内容的来源。学术中心课程第二个特征就是专门性，注重学科内在的逻辑。学术中心课程第三个特征就是结构性，就是强调学科的基本概念、一般原理及典型的研究方法。
显然学科取向的教学目标，关注学科知识的传授，注重学科内在逻辑，强调学科的逻辑体系和结构的完整和规范。对学习者的兴趣、知识经验及具体的教学情境、学习者的个体差异关注不够。容易导致教学与学生的实际生活、个性差异相脱离，远离学生生活，压制学生的个性，不利于学生兴趣的培养。
 教学目标的社会取向
教学目标的社会取向是以社会的稳定和发展作为教育的最高宗旨，主张应当依据社会的要求来确定教育目的、目标。主张教育的根本目的在于使受教育者掌握社会的知识和规范，成为“社会人”。衡量教育好坏的最高标准只能是看教育能否为社会稳定和经济发展服务，能否促进社会的持续发展。社会本位的教育目的论充分注意到了社会对个人、对教育的制约作用。
建国以来，我国的教育目的、教育方针社会取向非常明显。由于旧中国贫穷落后，19世纪备受帝国主义的侵略，吃尽了落后的苦头，因此建国以后党和国家大力发展教育事业，把教育作为促进经济发展、政治进步的工具、手段，要求教育要培养社会主义建设的合格的接班人、建设者及数以亿计的各级各类的专门人才。改革开放三十多年来，我国经济社会取得了举世瞩目的成就，与教育为社会输送了大量的高素质劳动者和各级各类专门人才密不可分，教育的作用功不可没。
尽管如此，教学目标的社会取向，过份地强调了社会对人才的需求、社会对个体的规定，注重个体对社会的服从和奉献。把教育作为一种工具，教师成为传授知识、技能、社会规范的机器，具有鲜明个性特征的学生成为了接受知识、规定的容器，使满堂灌的接受式教学盛行，极大地压制了学生的个性发展，伤害了学生的创造性。
教学目标的学生取向
与社会本位主义的教育目的论相反，学生本位取向则认为：个人价值远高于社会价值。教育要应当根据学生的本性和个体发展的需要来确定教育目的和教学目标。教育的目的就是使受教育者的本性、本能得到自然的发展。教育要培养有独立精神，健全人格，全面和谐发展的人。没有人的发展，没有人的主体性和能动性的发挥，没有人的幸福，社会的进步、经济的发展又有何意义？
学生取向的教学，关注作为个体的学生的知识、经验、兴趣、体验，提倡满足学生的需要，主张学生的探究、实践而不是教师的灌输。学生要作为教学的主体，强调学生参与课堂。
笔者认为，这三种典型的教学目标价值取向都有其时代背景，也都有其一定的合理性。作为课堂教学，特别是学科教学，知识肯定是学科教学的重要内容和载体，很难设想脱离了具体的教学内容课堂教学该如何开展？当然知识只是载体，传承人类社会发展的知识是课堂教学的目的之一，但不是课堂教学的全部目的，更不是最高的目的。当然，国家、政党肯定要对教育提出符合时代要求、与国家利益相统一的宏观要求，教育无疑要为社会的发展输送大量高素质的各种类型的人才，国家的持久、长远发展才有可能。但是教育不能只是作为政治的传声筒、经济发展的放大器和传统文化的传承者。教育要为身处其中的人着想，不仅要帮助学生为未来生活作为准备，更要关注其当下的生活、需要、个性，让学生的个性得到充分的张扬。
中国改革开放三十多年的发展，经济、社会、科技、军事等方面都取得了巨大的成就。教育在规模、质量、结构等方面的取得成绩举世瞩目，不可否定。但是，这几十年经济的粗放型发展也积累了很多问题。环境污染，资源枯竭，发展不均，道德下滑等等问题都到了非解决不可的地步了。十八大后，党中央提出五大发展理念：创新发展、绿色发展、协调发展、开放发展、共享发展，把创新发展放在了发展的首位。国务院提出了“大众创业、万众创新”的发展战略。可见创新、创业成为时代发展的最强音，提高到了国家战略的层面。教育该如何与之呼应？显然课堂教学目标必须作出改变。
1. 教学目标要关注国际公认的21世纪核心素养
（1）学习与创新素养，包括批判性思维及解决问题的能力、沟通能力、创造与变革的能力。
（2）数字化素养，包括信息素养、媒体素养、信息与通信技术素养等。
（3）职业与生活技能，包括灵活性与适应能力、主动性与自我导向、社交与跨文化交流的能力、责任感、领导力等。
2.知识与技能目标虽然很重要，但其地位肯定要慢慢下降，要更加强调过程体验、方法的领悟，兴趣的培养，知识的应用。再多的知识如果不用，或者不会用，对学生来说就是一种时间和精力的浪费。
[bookmark: _GoBack]3.课堂教学目标要更加重视培养学生的社会责任感。人类社会面临的诸多难题需要全世界不同种族、不同文化的人们共同面对，共同为人类社会的明天负责。
   
 
