《老王》教学设计
一、教材简析

作者以朴实无华,用真实的笔触叙述着与老王的交往，兼用逻辑(交待老王的基本情况：姓名、职业、生理缺陷、家居条件、家人)和时间两种顺序(回忆老王的为人和离世前一天的事情)描写了交往中的几个生活片段刻画了心地善良、淳朴的普通人形象，书写了作者内心的“愧作”。
老王孤苦伶仃。他一辈子靠一辆破旧的三轮车活命。载客的三轮车被取缔，他的生计更加窘迫，只能凑合着打发日子。他打了一辈子光棍，孤苦伶仃。他隹在荒僻的小胡同里，小屋“破败”，眼睛又不好，他的一生凄凉艰难。
老王老实厚道。他需要钱，可是他做生意比不多收一分钱，“愿意给我们家带送”还“车费减半”。 他诚信，“送的冰比他前任送的大一倍”，却“冰价相等”。他仁义，愿意尽义务，少收钱送先生去医院“坚决不肯拿钱” “拿了钱却还不大放心”。
老王善良感恩。在那荒唐的年代，分没有因“我”家是“反动权威”而中断与“我”家的交往，主动送冰、送钱先生去医，本意是不想收钱的，可“我”坚持给，怨又都收下了，这一收，将老王对杨绛先生的理解演绎得太真切了，怨是从对方的角度考虑收下了钱。为他人着想，把自己的三轮加弦。临去世前还来看“我”。
“我”尊重人。在作者的内心深处，众生平等。不因老王的外貌丑陋(“田螺眼”)而拒绝老王的服务(“我常坐老王的三轮。他登，我坐，一路上我们说着闲话。”)，不因老王的声誉不佳而待慢他(“有人说，这老光棍大约年轻时候不老实，害了什么恶病，瞎掉一只眼。”)。不因自己与老王身份的差别而瞧一起老王。有平等意识，有对人的尊重才有平等的对话，才会感觉人家上门来“没请他坐坐喝口茶水”是很抱歉的。
“我”关心人。知道老王有夜盲症，就让女儿送鱼肝油(在那个年代是很珍贵的)。总是照顾老王的车，坐他的车，让他挣钱。老王收钱客气，总是照原价付。平板三轮不敢坐了，不是关心老王能否维持生计。托人带钱物给老王。只有常怀爱心的人。才能这么关心人，爱护人。
“我”心愧作。老王在生命的最后日子，身子僵直，样子可怕，作者当时心里只有同情和悲酸。老王死了好多年，作者每每想起来还感觉有愧于老王，觉得对他关心不够，才明白自己对老王和老王对自己是不对等的。“我”对老王的好是力所能及的，是物质是的帮助，是语言上的关心；而老王对作者的好，是倾其所有的，是情感上的依托，是亲人般的细腻的体察。一个带着遗憾走了，一个带着“愧作”活着。
二、目标预设

1、能准确地认读、写“伛、惶恐、荒僻、塌败、取缔、骷髅、滞笨、愧怍”等生字词，并能用其正确造句。
2、能通过寻找文中语句、归纳事情准确说出老王的特征，感受其悲苦不幸的活命状态及其善良的性格。

3、能通过咬文嚼字、根据教师补充的资料等体会作者的情感，理解文章主题。

三、重难点预设

重点、难点： 目标2、3
四、教学过程
（一）导入：今天学习《老王》。

（二）生字词检测：ppt生字词，认读，同桌造句。

（三）1、检查预习：说说本文写了什么？
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Ppt：细读课文，以“老王----，你看----”的句式表达。提示：你可以从老王的外貌描写入手；可以从老王的动作入手；可以咬文嚼字；可以抓老王的生存状态；可以抓老王的性格特征。
如：老王真苦命，你看第二段，“他靠着活命的只是一辆破旧的三轮车。”“靠”这个动词形象地写出他只能“依靠”三轮车生存，而这辆赖以求生的三轮车也仅有“一辆”，而且还是“破旧的”，一个“只”道尽心酸---除了这仅有的一辆破旧的、简陋的、需要大量劳力和辛苦的三轮车，他没有别的谋生手段，所以他只能靠着它“活命”---苟延残喘地生存下来。
预设：能通过老王的外貌等描写归纳出老王的“苦”的“活命”状态：孤苦无依（被社会抛弃、没有亲情、没有友情）、一贫如洗、受人歧视、生存艰难、身体残疾、无家可归。（提示学生方法：咬文嚼字、抓矛盾处）

强调“只”、“活命”、“住那儿很久了”。

朗读小诗

     能通过老王的动作、举动、事情归纳出老王的“善”，但表达会不太准确。

小结：苦、善。
再次朗读小诗

2、说说作者。

这个善良的苦命人被别人称为：“老光棍”，可是作者称他为：“老王”，什么感觉？但作者对他的感情也很复杂。

找最能体现作者情感的一句话。

Ppt：速读课文，思考：老王去世了，杨绛该不该“心安”？提示：结合老王和作者交往的点点滴滴，用到咬文嚼字、联系全文、关注背景的方法。

Ppt：给背景提示。

明确：全文的感情线索：俯视老王---平视老王----仰视老王（愧怍）

3、说说自己
读了本文，你有何感受？

（四）总结升华

反思：用了两课时多几分钟上完课文，感觉不好。第一课时，本来是想放开让学生找文中关于老王的描写、语句，从而突出其“活命”，但实际上学生找人物描写更多，很多学生忽略了非常重要的第二段，而且一心想要带着学生按老王的职业生涯顺序赏析，结果把学生抓得太紧，变成了我的课堂；第二节只好放手让学生找，感觉出来了，对“不安”这个环节就有一点感觉，但从生成看，其实还缺时间，归根结底，还是太相信学生，和把学生抓得太紧了。
总觉得这堂课还差点什么，昨天看余映潮的书，豁然发现----太散，缺重点语段的精赏！太粗，缺乏精致的教学细节！课堂聚焦很重要！教学细节很重要！

（ppt2）看了黄厚江的《老王》，在四班上课换了一种形式：速读课文，说老王，提示：抓事情、抓词、抓句、抓段；精读第八段，说作者：从老王的描写中抓老王的渴望，从作者的表现抓作者对老王的“距离感”，回扣前文，找“距离感”；抓最后一句体会“愧怍”，感受知识分子的优越感和杨绛的反省，理清本文的感情线索。

感觉比第一节课思路清晰了，由于学生基础较差，品的时候带的多一些，但是还是有对第八段的细细赏读，这点比较满意，这堂课学生说出了老王的特征，感受到了老王对亲情的渴望及视杨绛为亲人。也体会到了杨绛的高高在上，由于基础差，提升的句子是我给的，但 说老王的环节很多地方是我指导的，课后细想，如果多一个整体感知的环节，可能效果更好， 看来，从整体到局部的思路 不能变。值得一提的是，有意外的生成，自己的处理也比较恰当----回扣“距离感”时，一个学生指出，这是文化大革命，杨绛对老王保持距离感也情有可原，毕竟人心凉薄，这种距离感可以给饱受摧残的杨绛安全感（大意），我立马抓住要学生再读“送钱先生看病不要钱”段落，比较老王和杨绛做法的区别，得出在交往中，老王心思更单纯，更真心，因此，当年的老王在精神上站的位置其实比杨绛高，而杨绛当年却自以为在施舍老王，这正是愧怍的原因。
两次上课都缺细致的朗读，都缺优美的小结！
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