杨东宇学习笔记：

2016.11.14读《品格周刊》学习心得：
让学生爱上我而不是怕我：让生命的阳光更加灿烂。学生就是学生，孩子就是孩子，让他们做符合他们年龄的事儿，用他们自己的语言说话，做他们感兴趣的游戏。我们可以有三个工作的方法：1、善待小孩子的错误。2、用孩子的心情关注孩子。3、尊重孩子的隐私，可以和他们多说一点悄悄话。
我们要学会倾听孩子的心声，慢慢提高自己读懂孩子的能力。在和孩子做朋友的过程中给孩子渗透做人的教育。在这个过程中我们要勤练笔、多积累素材、多和孩子讲真话说心里话。在日常生活中渗透我们的教育。1、我们要微笑重教。2、我们要不忘童年。3、我们要尊重孩子的感受。学会做学生的朋友，必须玩一玩他们的游戏。跟着他们用他们的语言交谈。
2016.11.14读《品格周刊》学习笔记：

《孩子如何选朋友》

孩子应该结交什么样的朋友了，有个小朋友特别爱和小区里的一个小哥哥玩，但他的妈妈说这个小孩子行为习惯不好，不要和她玩。孩子说：他干坏事的时候我不跟他玩，我玩的时候才跟他在一起。
其实，从这里面可以看到孩子非常善良，是非分明。其实孩子没有天生的好坏之分，作为大人不能轻易或者是自作主张给别人贴上坏孩子的标签。我们不应该用大人的价值观去要求孩子。

孩子在一起玩的开心高兴投缘是他们结交朋友的唯一标准。家长应该是疏导不应该是阻止，应当多一些引导少一些压制。孩子要和不同层面的人接触才能提高他的判断能力，他的免疫力才能增强。就好比多穿几件衣服和积极参加锻炼对提高御寒能力有着本质的区别。
事实上，孩子身边一定会有各种不同的正面的或者是负面的人群。我们怎么办呢：第一点，要给孩子立规矩，教孩子一些与人相处的习惯和规矩。孩子正处在习惯和规则建立的时期，内心的秩序规则还没有牢固。二、我们对孩子表现出的一些因为经验不足而犯的错误要多理解多教育。不能简单地把责任推卸到他的朋友身上，不能让他的错误让他的朋友伙伴来承担。三、我们要尊重孩子的朋友，多让自己的孩子学习他的同伴的优点和长处，要教会孩子选择自己欣赏的与自己脾气性格合得来的小伙伴作为自己的朋友。促进孩子和他的伙伴一起成长一起进步。帮助他们形成好的品质和行为逐步培养他们的正确的价值观。即使孩子的朋友伙伴同学中有一些人的习惯不好，我们不能简单地阻止，而要教孩子怎样去认识辨别处理这些问题。四、教孩子如何正确的处理人与人的关系。也要从多角度去观察评价接触一个人，不要武断地否定别人，而要将注意力更多的放在别人的优点上。我们不但要引导孩子怎么做，家长自己应该首先做到。五、我们要鼓励孩子引导孩子形成自己的行为准则，孩子在生活中模仿别人的行为是一定要学会辨别是非，明确社会责任，懂得社会公德和行为准则。一定要约束一个人的行为。

2016.10.30报刊阅读
巴菲特说：“评价一个人时，应重点考察四项特征：善良、正直、聪明、能干。如果不具备前两项，那后面两项会害了你。”常常听人说：没信仰，真可怕。 可＂信仰＂到底是什么呢？ ——是打坐？是参禅？是修佛？答案：都不是。今日得到了一个很靠谱的解释，说“信仰”可以用四句话解读： 1.根植于内心的修养； 2.无需提醒的自觉与专一； 3.以约束为前提的自由； 4.为别人着想的善良。 

一定要学会认识自己，千万不要把自己看得太重。这个世界上，每个人都很重要，但是离了谁地球都照样地转。一个人可以自信，但不要自大；可以狂放，但决不能狂妄；可以健康长寿，但不可能万寿无疆；能够力挽狂澜，但决不可能再造乾坤。
不把自己看得太重，其实是一种修养，一种风度，一种高尚的境界，一种达观的处世姿态，是心态上的一种成熟，是心志上的一种淡泊。用这种心态做人，可以使自己更健康，更大度；用这种心态做事，可以使生活更轻松，更踏实；用这种心态处世，可以让身边的人更喜欢与你相处。

2016.10学习笔记、心得：

课堂是生命样态的基地。1、课堂教学现状分析；2、为什么聚焦研究课堂；3、育人目标怎样落地课堂；4、怎样出色完成教育局对每个学校课堂的诊断。
关于“阳光课堂”：1、资源整合，如活动资源，师资资源2、安全组织的管理。3、阳光课堂的课堂评价和学生评价。灯光走向阳光的实质是把知识转化为能力的问题。“灯光课堂”主要指学科课堂。学科课堂改革从哪里入手，找到一个“支点”则成为我们力行课堂改革的重大课题。那就是让我们聚焦到“教什么”和“怎样教”以课堂评价上来。基础性目标，实践性目标，拓展性目标。教师因为过分痴迷于“个人化”的教学艺术，而拒绝基本的“课堂标准”。殊不知，课堂教学需要遵循基本的“模式”， “教无定法”，前提是一定有“法”。循“法”而不拘“法 

制定教学目标着眼三点：一是课程标准的“无缝对接”，在课程目标的指引下制定课堂教学目标；二是教材目标的紧密相连，充分尊重教材反映的知识体例，依据计划开展教学；三是对班级学情的通盘考虑，在充分尊重学情的基础上，制定适合的学习目标和教学方法，达到教学目标最高达成度。老师不关注学情，无视学生当前的基本知识水平，一味按课标或教学参考教学，要么重复教学，使趣味的教学便得枯燥无味；要么走形式，精心设计的教学学生不买账，学生出于游离，其效率必然低下。如何据学情定教学目标呢？一是引课前导学检测。通过量化的习题，反映学生现有水平，将导学检测作为教学目标的重要依据。二是全面分析水平，对学生学习能力了如指掌，会了的可以不教，或少教，也可学生合作互教；教师要在学生感到困难的地方点拨，才是教师施以重力的地方。总之，眼中有人，心中有数，不盲目教学，不盲从依循教材教学参考，否则，课堂教学永远低效 

一是教学目标的重要性:一个共同的感受，老师们制定教学目标是完成任务，确保课的完整，而对课堂教学的指导性不强，胜利的数学，目标与落在纸上的目标大相径庭，双华因缺少关注学情而达成度很低。让我想起“生成”。新课程理念倡导不确立固定的教学目标，在教学过程中修改预定目标，随机出现新的目标，这是比实现预定目标更优质的教学。但这必须建立在教师丰富的经验，对教材系统的建构，能准确把握“生成”目标的教学。二是对教学目标层级落实：A类基础性目标B类核心目标C类附著性、拓展性目标。A有为核心目标搭梯的知识，有必须解决的障碍性知识。B即课堂重点教学内容，为规定的知识与技能。是课堂教学的核心内容C类附著性延伸性目标。思想情感价值观属此类。

2016.10读《班主任》杂志，学习笔记：

《赏识教育是门学问》

人类本性最深层次的需要，是渴望得到别人的欣赏。希望别人赏识，是人类共同的本性，赏识能使人产生愉悦增强自信心，也能激发人的潜能，开启人的智慧。满足需求是调动人的积极性主动性的动力因素。
对于成长中的孩子来讲，也是如此。他们渴望自己父母和学校老师看到自己的优点，渴望父母和老师欣赏自己的进步。渴望赏识是学生普遍的需求。老师发自内心的赞扬和赏识更能帮助学生找回自信，激发学生求知的欲望，使他们的身心更健康的成长。
在教育教学活动中常会出现学生调皮捣蛋、恶作剧、违纪违规等现象。这些问题确实是人生气烦恼。但作为一名教育工作者，必须接受这个现实，爱字当头，把淘气当成孩子的天性，淘气的孩子才可爱，不淘气不正常。这就要求老师要有博大的胸怀、极大耐心和较强的心理承受能力，能从大处着眼又能从小处入手。让赏识伴随孩子健康成长。因为每个孩子身上都蕴藏着巨大的不可估量的潜力。假如我们抛弃僵化的教育方式，用一种充满生命力，充满人情味的方法，那么所有孩子都能成为栋梁之材。
只要表扬不要批评这是赏识教育的误区，曾经有一位家长这样对我说，我的孩子就喜欢表扬，老师你要多表扬他，最好让他当班干部。如果认为这就是赏识教育，那就太片面了。赏识教育也包含着批评。小学生由于知识的不足，辨别是非的能力不够，造成成长过程中不可避免地要犯这样那样的错误。对于这一点，如果教育者视而不见听之任之甚至违心的表扬，这样下去学生就会看不到自己的缺点、弱点，失去努力的方向。
赏识教育不是不要批评，而是批评的方法要巧妙，要在时当的氛围中恰如其分地提出批评。要以帮助孩子提高认识的和蔼语气和诚恳态度适当提出批评，要在被批评者能够接受和愿意接受的基础上提出批评。
总之，要讲究批评的艺术，把批评和赏识教育有机的结合起来。学生喜欢听表扬，渴望被赏析，但他们不需要廉价的表扬和赏识。如果孩子某次考试成绩只是一般，而老师和家长又不和实际的去表扬。这样的表扬不但不能起到积极的作用反而会被看成是讽刺，会疏远双方的情感，表扬要有实在的才能体现相识者的真诚。对于一线教师来说，不敢说每一节课都有体会，每天面对不同的学生，只要我们善于发现做个有心人，赏识教育的素材就会很多。
在课堂教学中老师多一分宽容，多一分鼓励，像欣赏自己的孩子那样欣赏每一个学生。人性中最本质的需要就是渴望得到别人的赏识，赏识是人精神生命的阳光空气和水，不可缺少。就让我们的学生在愉快的氛围中快乐的成长吧。我们要记住：眼睛朝上心境暗淡，脚往下滑不可自拔，眼朝下看吸取能量，脚往上走前途光明。有真爱才有赏识，能赏识才有生机。

赏识别人善待生命。 

2016.9读 管建刚《不做教书匠》心得：

做一位有约束力的老师。约束与约束力。愤怒出诗人，但愤怒出不了教育家。一个人要有慎独的精神——持守或牢固地保持自我道德的本性。面对自我---以心治身，面对外界---不被左右而保持道德自觉。
能超越制度才是大自由，制度让本身就能遵守制度的人成为典范和典型。
小人闲居而不善，无所不至；见君子而后奄然，掩其不善。
教育是事业，教育是一份工作，教育是萌生的饭碗，但也会成为人们唾骂的罪恶的根源。
有三个石匠：一个是忙忙碌碌的切好砖，以便有口饭吃。一个是认真的做好，不能让房子倒掉。还有一个是神圣的为本地人建造灵魂的教堂。
慎独反映的是集体的约束力。独处会一步步放松自己的言行，在集体中都会有掩饰自己不当言行的行为。证明还有对是非的辨别，独处时更要对自己有严格的要求。独---独处---独断---独自做主。做一个没有约束的情况下的人是试一试。
2016.5参加“两学一做”学习心得：

1、一件事的终端问题就是领导的问题，发现不了问题是最大的问题，重复犯的问题绝对作风有问题。部下素质低绝不是你的问题，不能提高部下的素质却是你的问题。 
2、依法治教落脚点是依法治校：办事依法，遇事找法，解决问题用法，化解矛盾靠法。
3、不走封闭疆化的老路不走改旗易帜的邪路
4、社会主义核心价值观：党的十八大提出，倡导“富强、民主、文明、和谐”，倡导“自由、平等、公正、法治”，倡导“爱国、敬业、诚信、友善”。积极培育和践行社会主义核心价值观。富强、民主、文明、和谐是国家层面的价值目标；自由、平等、公正、法治是社会层面的价值取向；爱国、敬业、诚信、友善是公民个人层面的价值准则。这24个字是社会主义核心价值观的基本内容。
5、我们必须要有做教书匠的匠人精神，但一定要做个有思想的教书匠！
6、平等、尊重、人人有机会、多元评价、分层教学。先学后教、多元评价、教育技术运用、人人参与、合作学习、实践为主。模式的训练、心理动能是我们必须抓紧学习的基本教育理论知识。

2015.5.10学习笔记

一、教学目标应基于课标、教材、学情。二、教学目标应该具有可检测性。三、教学目标与教学内容应相辅相成。所以，一堂课的设计首先要清楚 “教什么？”，再据教学目标去组织教学，和孩子一起学习，确定“怎么教”，最后“教得怎样”才成为问题。教学目标千万不能成为“摆设”，教学目标一回事，教学内容又是一回事。 “眉毛胡子一把抓”。教学目标是一堂课的“魂”，只有把握了方向，把好了“魂”，才能保证我们的教学不走偏，不会无效教学，才能让我们的教学内容和教学过程紧扣目标，达成课堂的高效。 

2015.5.19学习笔记：

拓展阅读，亲子阅读，进阶阅读推荐阅读，校本阅读结合，做有思想的减法，不同阶段的个别选择性阅读。文字和绘本、视频阅读相结合，在学生相互推荐的基础上老师积极导读， 

    关于如何转变观念：
一、接受是改变的开始：发现有问题、愿意碰问题、反思看问题、积极想问题

二、训练是改变的途径：顶层思考寻找方向、专家引领培养信心、榜样带到树立旗帜、团队合作推广经验、制度规范提炼成果

三、习惯是改变的达成：流程和标准确保行为规范、奖惩和评价促进行为养成、持之以恒让优秀成为习惯、习以为常实现新观念达成
