写作与教学

----肖川老师讲座实录

双流艺体中学  杨旭（整理）
教学是我们最主要的的一项工作，写作实际上不是我们教师的一项工作。教学与写作之间有特别密切的关系。教学可以成为写作重要的领域、题材或者写作的主题。写作有助于促进教师专业的成长，重视写作的意义，是富有生命智慧的表现。从模仿到创造，写作到创作，是每一个人的必经之路。相信你自己，一定有值得写的主题和素材，他一定会写得越来越好。重要的是要使写作成为内在的需要和习惯。
本次报告的目标：
1、为了能够帮助老师更加丰富和深刻的认识到写作与教学之间相互促进的关系；

2、提醒老师们插上生命成长和专业成长的翅膀，飞得更远，飞得更高。
一、写作是怎样的一种活动
写作并不是文字的简单堆砌，它是作者思想的结晶，心灵的写照。写作实际上就是造房子。
所谓写作，就是运用语言文字创造文章的一种复杂的脑力劳动和精神生活过程。它是社会成员之间表情达意、宣明事理的一项社会实践活动。写作可以是一种思维的事情，其实它是具有非常普遍的社会意义。写作的人越多，整个社会的文化程度就会越高，这样的社会就是具有活力。但现实是社会上写文章的人太少，包括我们老师，能够写文章的人真的太少。

写作的过程往往是由物（现象、事情）到感（感触、感悟、感怀），由感到意（思想、主张），由易到文（文章、作品）。这样一个精心创制文章的过程。这里肖川老师提到了表达的五种方式：叙述、描写、抒情、议论、说明这五种表达方式，在不同的文体中岁有所侧重，但在具体文章中，这五者却不是彼此孤立、截然分开的，而常常是相互交织，综合起来使用。
教学是个系列行为，目的是为了帮助学生进行有效的学习。
这个系列行为里面包括四个基本的要素：为什么教（教学目标）、教什么、教给谁、怎么教。起决定作用的是教学目标，肖川老师举出了，我们每个阶段，每个班级，每个年级，每个学校都有自己不同的教学目标。国际国内也有不同的教育目标。我们的教学就是要为幸福的人生奠基，要为一个自由的社会培养人。这也是肖川老师一直努力的教育方向。我们所有的自觉地努力，都应该自觉地朝着这样一个目标。作为教师，你是想成为一个教书匠，还是真正的教育者，区分点就在于，你在追求具体目标的达成的时候，心中是不是有这个目标，是不是在自觉地围绕这个最高的目标而努力。你是不是真正的明确，我们在做每一次检测时候的目标，背后的意义，更高的价值在哪里？教学就是为了帮助学生有效的学习，所谓有效的学习就是帮助学生会自我导向，自我激励，自我监控的学习。

教学的第二个问题：教学就是情境的创设。在这个情境中，大家可以舒展心灵，放飞想象，可以大胆质疑，相互欣赏，相互激励，对彼此的反应作出积极的回应等等。对于我们能不能创设一个温暖的、和谐的、相互支持、相互信任的情境，很大程度上取决于我们教师个体的行为。

第三个问题：教学就是师生之间的分享，分享对学习的激情，分享种种新发现。教学就是分享，什么是分享？肖川老师赋予了它3层含义：①分享是要关切到对方的感受、需要、已有的知识与经验背景；②分享不是居高临下的施舍，而是彼此双向的给予；③分享是心灵真诚的顿悟。老师在在课堂上分享什么，首先是分享对学习的热情。如果我们老师对学习缺乏热情，对所教学科缺乏热情，那么我们就很难去创造一个有生命温度的，能够激发学生探索与学习渴望的情境与氛围。这是一个不爱学习的老师所模仿不来的。另一个分享就是分享新发现。肖川老师认为发现有两个层面：一是能够申请专利的发现，居人类历史前沿的发现；二是这个发现对人类来说不是新的，但是对于学习者来说是新的发现，我们把这种发现称为自我实现的发现。无论是教师还是学生，我们的新发现更多的还是第二个层次。而第二种发现，在我们的教学中，具有特别重要的价值。如果我们的教师在教学中没有对自己的新发现，没有具有价值的新发现，那么我们的表达也将会是没有感染力的。
二、写作与教学的异同
肖川老师反复强调：对于我们语文老师来说，能够写好文章的人，也一定能够上好课。理由来自于写作和教学有共同的地方。一篇文章不管什么体裁，一定会具备下列基本的四个要素：主题（你要表达什么，你要赞美什么等等）、素材（借助素材来表达思想、观点、情感，我们所经历到的，以及个体的积极发现、学识生活的积累等等）、技巧（就像房子，房子有结构，我们的文章也是有结构，有技巧的）、语言（所有文章都会有的）。而一节课同样是主题、课程资源、教学设计和语言构成。

共同点：分享

不同点：写作是为了表达，而教学是为了帮助学生促进有效的学习。

所以我们教师的角色是“帮助者”、“ 服务者”。这一点是不影响教师的人格尊严的。

三、写作的意义
（肖川老师分享自己的经验：写作对教师生命成长和专业成长的八大价值）

写作有利于提升我们的阅读品质。

我们的阅读品质是不是高，在很大程度上取决于老师有没有良好的写作习惯与需要。如果我们没有良好的写作习惯与需要，很大的阅读就是泛泛浏览。肖川老师分享了个人写作的经验：

1、阅读一定要深度阅读。
2、写作有助于丰富认识，深化思想。
3、写作可以帮助我们梳理头脑，使我们的头脑变得紧紧有条，使我们的头脑具有更强的捕捉信息的能力和解读信息的能力。

4、写作有助于提升我们的口头语言表达质量。如果我们的口头语言的表达具有书面语的特征，（表达准确、精当、完整、规范、流畅、雅致）那么我们表达出来的效果和质量都会很高的。
5、写作有助于提高我们对作品的鉴赏能力。

6、写作可以带给我们成就感。成就感是我们个人幸福感非常重要的一个元素。当我们缺乏成就感的时候，我们的幸福感会显得有些单薄，不会那么的厚重。不在乎是不是一篇著作，哪怕是一段话，即使不发表，只要是经过你精心打磨出来的。这就是文字的意义。

7、写作可以帮助我们形成积极的、健康、开放的人生态度。我们的教学的目标就是要帮助学生形成健康的人格，那么健康人格怎么形成，写作会起到很大的作用。
8、写作可以帮助我们更好地去琢磨我们的教学。我们的教学可以为写作提供很多素材。
所以在此，肖川老师再次提出他自己的观点：能够写好文章的老师，更多的都是优秀的老师。反之也成立，优秀的老师，绝大多数也是能够写出好文章的老师。当然小概率事件也是有的。
四、好文章的标准

（一）主题光明、美好

光明，而不是阴暗（带给人积极的情感体验）；高尚，而不是卑下；美好，而不是丑恶。

（二）素材充实、可信

充实，而不是贫乏和苍白（多观察）；可信，而不是虚假和荒谬（准确）。
（三）结构完整，布局合理

构思巧妙，清新明快；没有旁逸叙出意多文乱的芜蔓之感（干净利落清爽）。这里肖川老师提到，不同主题的房子，它的结构是不一样的，也就决定你怎么去设计这个建筑物，结构才能决定它具有相应的功能。我们的文章亦是如此。
（四）语言明丽，清新雅致

明丽，而不是晦涩；清新，而不是烦琐；雅致，而不是粗俗。

肖川老师例举出移动全球通的广告词：“人生如何面面出色，不因为激情，就不懂得温晴；不因为成就，就如何忘记迁就；不因为掌声，就听不到心声；不因为敢于承受，就疏于享受；不因为自己精彩，就无暇为他人喝彩；做人生的赢家，我能！”
五、美文的要素

1、趣味

袁宏道说：“诗人所难得皆为趣，趣如山上之色，水中之味，花中之光，女中之态，虽善说者不能下一语，唯会心者知之。”

2、哲理（有思想的高度）
姚鼐说：“诗文美者，命意必善。”姚鼐《答翁学士书》
以求提炼出新颖而独特的主题思想，真正做到“见人所未见，发人所未发”。

3、真情

鲁迅先生也主张文章应有强烈的感情色彩，“热烈地主张着所是，热烈地攻击着所非”，“有真意，去粉饰，少做作，勿卖弄”。

4、自然

“文章本天成，妙手偶得之”（陆游《文章》）
六、怎样才能写好文章

1、生活的积累

肖川老师提出了个人的生活主张，用三句话来总结：①带着感人的心，真诚与勇敢地生活；②创造更多有价值、有意义的交往（肖川老师更多的强调的是有意义的交往，他的人生里面很少有虚假的课堂，无聊的应酬）；③面向心灵与历史的写作。肖川老师强调写作表达的真实性，写作要面向历史，写作要直击心灵。
“纸上只言片语，心中风起云涌”， 教学实践是教师撰写教学论文的源头活水。
2、学识的积累

学识才情，凡有所学，皆成性格。

3、人格的境界

“文必己出”是古往今来的写作原则；崇尚个性，书写自我，勇于创新，是作文的生命和灵魂。人格境界低下，不能够面对真实的自我，文章必然内容空洞，矫情假意。写作的灵感、表达的冲动、生命的奇迹永远不会在心灵麻木与情感冷漠中产生。
关于人格境界，肖川老师提出做到三个统一：自强不息与从容淡定的统一；悦纳自我与低调谦和的统一；追求卓越与知足常乐的统一。

4、写作的技巧

七、语言的修养

把文字打理得云淡风轻，那是一种美妙的境界。

八、肖川老师的成长经验

1、深度阅读

深度阅读反之就是泛读，我们现在应该提倡精读，因为读得透比读得多更重要。

肖川《真正的教育》中提到：“真正的教育一定能够给无助的心灵带来希望；给稚嫩的双手带来力量；给迷蒙的双眼带来澄明；给孱弱的身躯带来强健；给弯曲的脊梁带来挺拔；给卑微的人们带来自信。”

教学里面有一个不错的策略，就是仿写。第一句不是肖老师原创的，后面的几句是肖老师根据第一句进行的仿写。
我们的思想是高度一致和统一的。幸福人生的创造者和自由社会的建设者，这是我们教育的方向，唯一正确的、正当的教育方向。

很多人之所以发展程度不高，很大的原因是你的深度阅读没有做好。

2、注重积累

生活的积累和学识的积累。每个人都在生活，我们对生活要有意识的积累，对生活的反思，对生活的体验。科学哲学家讲过：“理论始于观察，观察渗透思想。”观察不仅仅是用肉眼，更多的是用心眼（立场、价值观、思维方式、已有的知识经验、对未来的梦想等等）

肖川老师提到到现在为止，写了两千多条微信，这就是一个积累。

3、细腻思考

想是我们正常人的本能，意见就是你个人的观点；思考就是思想性的，彻底的想，是有思考框架与思考策略的想。很多人都没有学会思考，仅仅是停留在想的层面；研究的核心是思考，但研究远远不仅仅是思考，有更复杂的工作要做。很多人的发展程度不够，很多都是思考没有够。
4、精当表达

细腻思考与精当表达互为因果。因为你的细腻思考，所以你的表达才是精当的。对词句的咀嚼、品味、推敲、斟酌都属于精当表达。

5、坚持写作

肖川老师对自我的定义，你要成为一个什么样的人：①我是一个有所执着的闲人（闲适不是无所事事）；②我是一个学而不厌的教师（孔子对教师的要求，学而不厌，诲人不倦）；③我是一个笔耕不辍的学者。
6、掘井及泉

出自《孟子》，孟子说，挖井不要半途而废，要挖到泉水喷涌的地方为止。所以茫茫人海有两类基本的人：一类是坚持不懈，百折不挠的鼓起勇气，这类人就是掘井及泉的人，他们是成功的人，是优秀的人；还有一类人是挖空的人，三天打鱼，两天晒网的人，读书做事浅尝辄止的人，所以他们的一生就是挖了几个坑，坑的是自己。

所以我们要做一个有自己坚定的目标，执着的追求，百折不挠、持之以恒的付出努力的人。
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