台阶

双流艺体中学  杨旭

【教学目标】

1、抓住细节描写，分析父亲的形象。
2、理解“台阶”的深刻含义。
【教学过程】
一、课堂导入，走近父亲

导入由“你眼中的父亲”说起。（3-4名同学说说即可）（2-3分钟）

二、自主学习，读懂父亲

    【任务一】文中的父亲做了一件什么事情？请根据小说三要素要概括。（整体阅读，既使学生熟悉课文的内容，也是对文章人物的初步认识。在学生说出事件后，老师可进行追问“你觉得文中的父亲是一个什么样的人？”。学生简单的谈谈自己对父亲的认识，在学生回答之后，老师可对学生的回答做分类，一类是说父亲优点的词语，一类是说父亲不足的词语，这样通过老师总结父亲的形象，让学生对父亲的形象有了整体清晰的了解。）（5-7分钟）
学生活动：

1、学生熟读全文，围绕任务一进行思考，可做简略旁批。
2、默读课后阅读提示，圈画出重点词句。
3、几位同学分享交流。

设计意图：

该环节的设计，重在引导学生重视文后以后课文两边的阅读提示，并有效利用，使其服务于自己的阅读需要。让学生在文本对话中，积极思考，主动探究。梳理出了学生对文中父亲的初步印象，为下面深入分析父亲人物形象做铺垫。
教师活动：

指导学生对文章进行圈点勾画，为下一步读懂父亲的环节做铺垫。

    【任务二】如果你是这位父亲的子女，将拍摄反映父亲那段艰辛岁月的照片留作纪念。你的“大特写”会拍摄哪个画面呢？请结合文章内容谈谈你的理由。（15-20分钟）
学生活动：

1、学生默读全文，试着从文中寻找依据并分析。
2、阅读课文旁的留白，思考并做好详细批注。
3、各抒己见，全班交流。

学生可能会看到：（教师预设）
①我要拍的是父亲，那双脚。因为从双裂着许多干沟，黄几几的，宽大的脚里，我读懂了父亲了辛劳，贫寒。

②我要拍的是父亲那尴尬的笑。因为从“许多纸筒落在父亲的头上肩上，父亲的两手没处放似的，抄着不是，贴在胯骨上也不是，他仿佛觉得有许多目光在望他，就尽力把胸挺得高些，无奈，他的背是驼惯了的，胸无法挺得高。因而父亲明明该高兴，却露出些尴尬的笑。”我读出了父亲的谦卑。

③我要拍的是父亲的腰。因为从“我亲眼看到父亲在用手去托青石板时，腰闪了一下。我就不让他抬。他坚持要抬，抬的时候，他的一只手按着腰” 我读出了一个要强，不甘人后的父亲。
设计意图：

1、此环节是让学生继续发挥主动探究的精神。由整体感知阶段顺利过渡到品味语言阶段。指点学生选取精准的镜头进行拍摄，围绕以下几点：“拍什么”紧扣文本和词句； “怎么拍”所站的角度，采取的方式；“为什么拍”就是理解文本和人物。在具体的学习过程中，老师指导学生对重点语句进行品评，揣摩文章的细节描写，为本单元的写作训练做准备。

2、该任务也是给予学生充分地阅读空间。以学生的阅读体验代替老师的空洞分析，让学生时刻处在学习过程中，积极发表个人见解，每个人都是学习活动的参与者。
教师活动：

1、该环节实施过程中，老师可先进行范例展示：

如：我要拍的是父亲坐在台阶上，手里拿着一杆烟，旁边的柳树枝随风飘荡，父亲的眼睛看着别人家的高台阶，若有所思的样子。因为从父亲专注的眼神里我深深地感受到父亲对实现自己心中梦想的渴望。

2、教学中，以学生独立自主阅读为主，老师宜结合学生实际情况，引导其反复朗读重点语句。可采取老师范读、学生赛读、小组轮读等多种方式进行，以读促情，读情相长。

三、合作思考，探究主题（10分钟）
（板书完父亲的形象后说）此时，父亲的形象在我们心中慢慢丰满起来，这是确实是一个令人感动的形象。这是一部小说，然而故事永远是生活的比喻，作者仅仅是在写父亲的形象吗？
（PPT展示）李森祥曾经说过这样一句话：“乡土永远是我创作的源泉，也是我情感的源泉。任何时候，任何地方，我都不会忘记我来自农村，我有责任把中国人民最本真的情感表达出来。” 

那么作者在写谁？很明显，这不是写一位父亲，而是写像父亲一样的广大中国农民，文中父亲的形象就是亿万农民的缩影。

（PPT展示）这部作品写于80年代初，那时的中国有十亿中国人，其中有八亿都是农民，台阶就向我们展示了那时的中国农民他们的生活情况。他们身上有中华民族最优秀的品质，而他们承担的却是最沉重的生活压力，文中父亲其实是亿万农民的缩影。

他们本应该拥有美好的生活，应该得到我们的尊重，但是他们什么也没有得到。站在作品背后的作者，到底想要借这部作品表达怎样的愿望呢？我们一起来探究一下“台阶”的深刻含义。
（学生小组合作讨论）
老师总结明确：

（PPT展示）父亲用一生的时间造了一座高台阶，台阶是小说的线索，是父亲的理想、追求、向往，也是父亲的尊严和一生的精神寄托。

（PPT展示）台阶更是作者内心的呼唤，希望所有像父亲一样的农民由贫穷走向富裕，由被漠视走向被尊重，由自卑走向自尊。（板书）
现在二三十年已经过去了，中国农民跨越了这座“台阶”了吗？

虽然我们不敢说中国农民跨越了这座台阶，但是我们看到周围的农民正在富裕起来，我想他们现在正在路上，他们的跨越将意味着中国真正的富强，就让我们借这堂课，献出我们最诚挚的祝福吧！

【自主阅读推荐】

《父爱》——苏童

《背影》——朱自清

《妞妞----一个父亲的札记》——周国平
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