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现在，随着教育改革的不断深入，各级各类学校都非常重视教学研究，各种教研活动风起云涌。然而，据笔者观察，不管活动级别有多高，规模有多大，场面有多热闹，这些教研活动千篇一律：领导致辞，专家讲座，权威点评，掌声雷动，会议圆满结束，人走席散。纵观整个活动研而不讨，没有讨论，更没有争鸣，好比一场走秀，又好比观看一场演出，笑点很多，看点不少，身心愉悦，离开会场后一切照旧，空空如也。
教研活动，关键在研，研的关键在讨。讨即讨论、争论。没有讨论就没有不同观点的碰撞和争鸣，余下的就只有灌输，观点、理念的单向传输，这样的教研活动就成了陈列展示，算不上真正的教研活动。那么如何避免这种研而不讨的现象呢？
做好需求调研。
开展教研活动的目的是什么？是要解决问题，教育教学中的实际问题。因此教研活动要以问题为中心，问题导向。谁的问题？肯定是一线教师在教育教学生活中实际遇到的带有普遍性的问题，这样的问题才是真实的问题，一线教师关心的问题，迫切希望解决的具体的问题。这一点双流区研培中心教师发展室做得非常好。双流区每学期要组织一次特级教师送教到校的大型研讨活动，每次活动聚焦一个主题，力争解决一个突出的问题。主题如何确定？他们到学校听取领导、一线教师的意见，广泛征集一线教师的问题，从中确定一个带有普遍性、迫切需要解决的问题作为活动的主题，然后聚焦于这个点，开展研究。活动结束，与会者普遍反映效率很高，收获很大，学校和与会老师都要求这样的活动要常搞，要多搞。
问题来源于一线教师自身，这样的问题与会者就会感兴趣。这样的教研活动，符合一线教师的需要，能够极大地调动一线教师参与的积极性。从源头上避免了活动的假、虚，让教研活动做到真、实，从而高效。
[bookmark: _GoBack]创设研讨氛围。
独立思考：做好需求调研，确定好问题是确保活动成功的第一步。要让活动顺利开展，还需要组织者创设好研讨的氛围：一个独立思考、民主平等自由交流的氛围。教育教学问题往往是复杂的，一个普遍性教育问题往往就是一个教育教学难题。难题的形成往往是长期的，解决的难度是很大的，解决办法往往不只一个，同时一个解决办法不可能适合于所有学校、所有教师、所有学生。因此，在研讨的过程中要集思广益，要提倡独立思考，鼓励大家都来想办法，出主意，形成自己的观点，让不同的观点、办法广泛深入地交流，让参与者自己比较、筛选、甑别。
平等交流：为了防止启而不发的现象出现，主持者也可以事先预约一些人抛出自己的观点，但最好不要请出专家、权威人士打头阵，作开场演讲。因为专家、权威人士一讲，似乎就给问题定了调，与会人员就会尽量保持与他们一致，懒于独立思考，或者沉默不语，堵塞了言路，很难听到与会者的真实想法。在社会心理学中有“群体极化”、“群体盲思”、“从众”现象。在群体研究和决策过程中，专家和权威人士在场，特别容易出现这些现象。让与会老师平等地自由地交流，允许不同观点都得到阐述，确保与会者发言的权利。
学会倾听：与会教师发言的过程中，专家和领导要当好倾听者，认真而耐心地听完一线教师的陈述，换位尝试理解一线教师的观点，尊重一线教师发言的权利，绝对不能打断教师的发言，甚至武断地进行否定。专家、领导对一线教师的观点要进行合理、恰当地点评，肯定其合理的正确的成分，不正确的、不赞同的观点要允许质疑、存疑，学术问题要允许争鸣，不能居高临下、全盘否定。否则只要领导和专家在场，一线教师就会把真实的想法包装起来，说些假大空的话，以迎合领导和专家的观点，长此以往，教研活动就会出现“一人开车，众生乘车”的现象，与会者就成为了旁观者。
总结引领：一场教学研讨，总要有个结果，主持人要善于倾听，抓住不同观点的关键差异，对讨论成果要进行一个总结提练，对存在的争议也要进行梳理，允许大家会后继续探讨，甚至争鸣，这样的学术研究就会很有意义和价值，也能持续下去。
抓好反馈落实
组织一次教学研讨活动，费时费力，希望得到一个什么样的结果？这个预期的结果是否达成？与会人员是否满意？会议还有哪些值得改进的地方？这些问题都需要倾听与会人员的真实心声。因此必须作好研讨会的反馈，通过填写意见表、会后QQ、微信等方式收集与会教师的意见。对研讨会形成的共识，是否在实践中得到落实也要实时实地地进行回访。如果一场研讨会热热闹闹，共识很多，会后大家都依旧故我，教学实践一点也没有改变，这样的研讨会成果何在？意义何在？就象一阵风一样，刮过就过了，就成了劳民伤财的坏事了，那么这样的教研活动不搞也罢。






