               新时期校本教研的五个转变
                      成都双流中学（610200）黎国胜

校本教研是以校为本的教学研究活动，立足本校、依靠本校教师，着力解决本校教育教学中存在的实际问题，以提升本校教育教学质量、促进本校师生共同成长为目的。21世纪，科学技术进步日益加快、教育改革深入推进、社会对人才要求越来越高、家长对优质教育追求越来越强烈，学校教育和校本教研必须顺应时代的要求，努力实现五个转变。
1、 从重视教到重视学转变
过去我们的教研活动主要强调：了解课标，解读考纲，分析教材，确定重难点，选择教学方法和手段，设计教学流程和环节，创设情景，布置作业。对教师而言，这一切都是非常必要的。但是仔细分析，不难发现，这一切都是以教师的教为中心，校本教研服务于教师如何教这一中心。随着时代的发展，学生的主体性越来越强，人们发现教学是教师和学生双方共同参与的实践活动，教学效率的提高必须以学生的积极参与、全心投入为前提。特别是我国独一代家长和独二代学生的出现，学生的性格、家庭及社会环境已经发生了深刻的改变，在这个教学资源富足、媒体发达和信息传播途径多样化、人们价值观多元化的今天，校本教研必须作出改变，着力去研究学生的个性和成长环境，了解知识形成的脉络和学生学习的认知规律，必须从学生的角度去研究教学，以学生喜闻乐见的方式开展教学，学生才会更加积极主动地参与到教学活动中来，这样的教学才会受到学生的欢迎。
2、 从重视个体到重视团队合作转变
当前我国基础教育普遍实施分科教学，不同学科之间的教师往往“鸡犬之声相闻，老死不相往来”，由于学校考核过份强调竞争同一学科的老师往往缺乏深度交流。很多一线教师“各人自扫门前雪，莫管他人瓦上霜”，关起门来搞自己的教学。现在，社会对学生综合素养的要求越来越高，分科教学明显存在诸多不足，培养全面发展、和谐发展的学生需要不同学科教师共同努力。因此必须转变教师个体单打独斗的格局，学校必须倡导教师间的合作，建设好班级和学科教师团队。人们常说，一人可以走得很快，但众人同行才能走得更远。团队的合作要实现“1+1>2”的效果，学校必须转变考核方式，重视团队建设，倡导教师团结互助，共建共享。
一个教研组老中青教师各有优势，大家互相尊重，相互配合，坦诚相待，都能毫无保留地贡献出自己的智慧，那么这样的团队一定会有超强的战斗力，一定会迎难而上，无往而不胜。
3、 从重视成绩到重视核心素养转变
不可否认，升学、应试是套在学校和教师身上的枷锁。学校为了追求升学率，层层分解升学指标，教师为了完成指标不得不两眼紧紧盯住学生的分数。教师为考试而教，学生为考试而学。怎么考，教师就怎么教，学生就怎么学。高考命题动向，学生应试中出现了什么问题，如何提高学生的考试成绩，这些议题在很多学校的校本教研活动中占据着头等重要的位置，成为无可替代的教研内容。
近年来，为了迎接科学技术日新月异的挑战，世界各国都在重视学生核心素养的研究和落实。我国政府也把落实学生的核心素养作为立德树人的重要举措。2016年9月发布了《中国学生发展核心素养报告》，对中国学生的核心素养作了全面的阐释。因此，学校校本教研要紧跟时代的步伐，要从重视考试成绩转变到落实学生核心素养上来。课堂教学是教育教学的主阵地，也是落实核心素养的大舞台，如何把学生的核心素养与一课一课的教学内容紧密结合起来，应该成为校本教研的核心议题。
4、 从传统教研到网络教研转变
传统的校本教研，统一时间和空间，一人发言，众人聆听，这种方式虽然能够在形式、内容、时间上保证所有人就同一话题开展研讨，但是它同时也具有诸多不足。第一：时间、地点过于固定，显得死板。第二：发言人数有限，讨论不充分。第三：由于教师教齡不同，经验不同，很难找到适合于组内所有教师的话题，因此很难调动所有教师的积极性。
信息技术迅猛发展，智能手机已经广泛普及，QQ、微信等即时通讯软件成为智能手机的标配。如果我们今天还迷信、依赖传统的面对面教研方式，那就真的out了。利用QQ和微信的朋友圈，可以吸引国内不同地区的老师共同开展研究。笔者就加入了二十多个QQ群，特别是“中学物理教育论坛”QQ群，“四川高中物理教师交流群”、“全国物理教师公益群”，每个群都有来自全国不同地区的数千位老师，还有来自师范大学物理系的教授。大家在教育教学中遇到了什么问题，随时可以请教、讨论，群内的老师及时进行解答，有好的资料大家也能及时上传到群共享。网络教研，不受时间、空间的限制，群内研讨平等自由，彼此之间坦诚相待。特别是一些大学教授、专业杂志的编辑、教学专家的加入，给普通教师的教学提供了及时有效的智力支援，为普通教师的专业成长插上腾飞的翅膀，网络教研的及时性、广域性、开放性，是传统的校本教研完全无法比拟的。
5、 从成就学生到师生共同成长转变
   “一切为了学生，为了一切学生，为了学生的一切。”这句口号曾经吹遍大江南北，被刷在了很多学校的墙上。多少年来，我们宣传的模范教师往往舍己救人、带病坚持教学最后倒在讲台上、为了学生没有照顾好自己的子女、甚至没有在父母临终前见上一面。总之社会希望我们的教师都是道德上的圣人，象腊烛那样照亮了别人而融化了自己。要知道，教师固然要牺牲自己的青春年华来成就学生，但教师仍然是人，具有一般人的欲望。教师在家仍然是父母的儿女，是儿女的父母，他们在教育学生、成就他人的同时也希望自身的专业得到发展，自己的心灵得到安顿，父母享得到自己的照顾，儿女得到自己的关爱，与此同时自己享受到人生的快乐。
因此，校本教研在研究如何教，如何帮助学生顺利成长的同时也要关注教师的专业发展、身心健康问题。比如，组织教师学习最新的科技知识，跟上时代发展的步伐；聘请医生开展保健知识讲座，开展文体活动，让教师有良好的身心健康，充沛的精力投入工作中去；组织教师开展教育理论学习，聆听专家报告，接受专家指导，提升教师的专业水平，享受到专业成长的幸福。
教育教学活动是人成就人的活动。在这些活动中，不断成长而且体验到工作幸福的教师才会源源不断把教育的快乐和幸福传递给我们的学生，让学生得到更好的成长，让师生都能在教育生活中感受到教育的美好和人性的光辉，收获到成长的快乐。
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