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【摘要】初中物理核心素养重要部分为科学素养、实践能力、主动探究和问题解决能力，提出问题是关键点和重要因素。所以在初中物理教学中要提升学生核心素养，应该从培养学生发现问题、提出问题出发。围绕着“问题”的提出、解决和应用来提升学生核心素养。
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2014年教育部研制印发《关于全面深化课程改革落实立德树人根本任务的意见》，提出“教育部将组织研究提出各学段学生发展核心素养体系，明确学生应具备的适应终身发展和社会发展需要的必备品格和关键能力”。2016年9月13日上午，中国学生发展核心素养研究成果发布，指出中国学生发展核心素养以培养“全面发展的人”为核心，分为文化基础、自主发展、社会参与3个方面，综合表现为人文底蕴、科学精神、学会学习、健康生活、责任担当、实践创新等六大素养，具体细化为国家认同等18个基本要点。
研究发现，现行的初中物理课标中核心素养提及频率较高，占比较重的有科学素养、实践能力、主动探究和问题解决能力 [1]。其中科学素养、主动探究和问题解决能力都与学生发现问题、提出问题的能力有关。同时初中物理教学与科学探究是密不可分的，而科学探究的第一步就是发现并提出问题。而学生建立物理概念、形成物理思维的过程实质上就是发现问题、提出问题、分析和解决问题的过程。学生通过问题的提出可以展示其各种疑问、学习困境和思维矛盾，也可以让其养成独立思考的习惯和勇于批判、质疑的精神。因此学生发现问题、提出问题的能力在初中物理教学以及提升学生核心素养上起重要作用。
爱因斯坦也曾说过：“提出一个问题往往比解决一个问题更为重要，因为解决一个问题也许是一个数学上或实验上的技巧。而提出新的问题、新的可能性，从新的角度看旧问题，却需要创造性的想象力，而且标志着科学的真正进步。”
学生提出问题的能力如此重要！但现在多数的课堂教学仍以应试为目的，老师为了让学生考出更好的成绩，总希望学生能在课堂上吸收更多的知识或做更多的练习，忽略了对学生发现问题、提出问题能力的培养，学生在学习过程中通常都是被动的倾听者、接受者，他们的注意力主要放在对知识的掌握上，而“不敢”、“不会”、“不爱”提出问题。[2]老师或由于教学进度和课堂时间的关系，或怕学生提出的问题自己无法回答从而影响自己的权威，往往不敢放手让学生提出问题，久而久之，学生就不会提问也不敢在问。
明代学者陈献章曾说：“前辈学贵有疑，小疑则小进，大疑则大进。疑者，觉悟之机也，一番觉悟，一番长进。”疑问促使学生思考；激发学生探索的欲望；让学生有学习的动力。所以，我认为在物理教学中要提升学生的核心素养，应该从“问题”出发，先培养和提高学生发现问题、提出问题的能力，让学生敢提问、会提问、爱提问。
那么在初中物理教学中究竟应该如何培养学生发现并提出问题的能力呢？
一、让学生敢问、爱问
1.营造轻松氛围，建立平等的师生关系，让学生敢于提问。
和谐、轻松的课堂气氛有利于培养学生提出问题的能力，如果课堂氛围过于严肃、紧张，学生就会产生害怕的心理，不敢表达自己的想法，有问题也不敢表达。师生间相互尊重，建立平等民主的师生关系，教师将提出问题的主动权还给学生，这样才能让学生用勇气提出问题。
2.鼓励学生提问，让学生敢问、爱问。
初中学生一开始发现和提出的问题能力比较弱，提出的问题有可能是浅层次的甚至没有探究的价值；或与本节课无关，甚至是“不合常理”的。这时，教师面对学生提出的各种问题，要坚持肯定为主的原则，不能以漠然的态度对待，更不能挖苦、讽刺，要及时给予学生表扬和鼓励。学生才能在老师表扬中拥有提问的勇气，逐步建立敢于提出问题的信心，在老师的指导和肯定中产生积极思考、乐于提问的兴趣。
3.采取多种形式的活动，让学生爱问、乐于提问。
教师可以在课内、课外开展发现问题、提出问题的比赛；同时通过课外观察活动、课外小实验来激发学生对物理的兴趣，让学生在观察活动和实验中产生疑问，为了让老师解惑而有提出问题的欲望。
二、让学生学会提问，善于提问
课堂教学中培养学生发现并提出问题的能力应该循序渐进，要求不能一下提的太高。学生能发现提出的就由他们来，有难度的就需要由老师提出或老师引导学生提出。初中生的知识储备有限，生活阅历不够，可能很多学生在初接触物理时有很多疑问但不知道该怎么表达，或者有的学生能提出问题但所提的问题与课堂无关，或者有的学生所提出的问题不够深刻没有探究的价值，这就要求教师在教学过程中引导学生来提出问题，教会学生怎么提问，怎么提有价值的问题。
1.教师示范，引领学生学会提问
刚开始当学生不会提出问题或者不知道该怎么提问时，教师可以示范性的进行提问，然后让学生来模仿老师进行提问，最后慢慢过渡到让学生自己发现并提出问题。教师示范时要详细具体，让学生知道、感悟到该如何提出问题，从什么角度来提问。
例如，在讲《液体压强》时教师在引入时先展示一张水库大坝坝体的图片，并提出问题：为什么水库大坝要修建什么上窄下宽的形状，与水库中蓄水有什么关系呢？然后在展示游泳、潜水、深海潜水时人的不同穿着，让学生思考并模仿老师提问。 
2.引导学生，让学生善于提问
提问能力没有经过培养的学生一开始往往想到什么就提什么，不进行深入思考，这时就要教师在课堂上引导学生，确定学生思考的对象或方向，让学生沿着一定的方向去质疑，可以提高学生提出问题的有效性，逐步让学生知道可以从哪些角度提问，提有价值的问题。比如教师可以引导学生让其根据课程内容来提问或根据现象的独特之处来提问。
例如，在“大气压强”的教学中，老师开始将一枚剥壳的熟鸡蛋放在广口瓶口，鸡蛋不能落到瓶中。接着，将燃烧的棉花放入广口瓶内，让学生预测鸡蛋再放回瓶口会发生什么现象，然后进行实验，当学生发现鸡蛋自己落下去，通常会感到诧异从而产生问题：为什么两种情况现象不一样呢？是什么原因让鸡蛋被吸入瓶内？
三、让学生能发现问题，有问题可问
1.给予学生思考的空间，让学生能发现问题。
课堂上学生观察实验需要时间，学生对示例或实验进行分析需要时间，学生对比现象和已有认知的差别从而形成质疑同样需要时间，学生对问题进行组织和表述更需要时间。[3]所以，在课堂上教师应该给予学生充分的时间来观察、思考，给予学生相互交流的时间，让学生能有效地组织语言形成问题。
2.创设情境，让学生产生疑问，有问题可问。
①联系实际创设情境
新课标要求物理课程应该注重让学生经历从生活走向物理，从物理走向社会的认识过程。教师可以结合生产和生活中的实例，不断创设问题情景，培养学生从实际问题中抓住主要因素，提取物理对象和物理模型。同时由生活引发的问题情境, 能使学生从一个完整的、真实的、复杂的问题开始,自上而下地进行自主探究学习, 发现并找到解决问题所需的知识和基本技能，提升学生的核心素养。
例如，学习《压强》前让学生观察两种不同情况的路面（一种路面上行驶的汽车多数是轿车或空货车，一种路面上行驶的汽车有很多超重货车），并在课堂上展示两种路面的图片，让学生说说自己的观察到的现象，讨论针对这种现象可以提出哪些问题。
②通过实验创设情境
实验是物理教学中的重要组成部分，也是物理学科中科学探究的重要载体。学生通过观察实验现象，发现和已有知识之间的矛盾, 促使学生产生问题并提出问题，让学生有问题可问。 
例如。在讲“电功率”时，先将两个不同的灯泡并联，让学生预测那个灯泡亮，然后实验发现电阻小的灯泡亮（这个比较符合学生已有的认知规律）；再将两个灯泡串联，同样让学生预测并实验，学生会发现电阻大的灯泡反而亮，这样就形成了认知冲突，让学生心中产生问题：什么决定了灯泡的亮度？ 
学生提出一个问题，一个有价值的问题是非常难的，要让学生在课堂上敢问，会问，善问，有问题可问，教师就必须要创建和谐轻松的课堂氛围，建立平等的师生关系；要示范引导学生，指引学生思考的方向；给予学生充足思考交流的时间，创设适当的情境。只有学生发现问题、提出问题的能力得到提高，学生的科学素养、主动探究和问题解决能力才能得到真正的培养，核心素养才能有所提升。
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