爱生为本，关注细节——治班策略

                              双流区黄水小学   李敏    

“教育不能没有情感，没有爱的教育，就是如同池塘里没有水一样。”当我读到这段话的时候，深有感触。

学情分析：本班共有学生53人，其中男生18人，女生25人。从行为习惯和综合素质上来看，我们的女同学基本上全是学习刻苦努力，工作认真负责，性格文静贤淑，可以说基本上不需要操心。但是男生整体上活泼好动，还有周某、罗某、张某等男生那真是调皮捣蛋天下无双，学习上懒惰无比，不过都也不是不可教化，只是还要多下功夫。

配合上来看，只有一小部分家长能积极支持和配合工作，对学生的生活和学习比较关注，有很多家庭，对孩子照顾不到位，比如父母都在外打工，爷爷奶奶或外公外婆照顾得孩子很多，还有夫妻离异，父亲或母亲一人又要工作，所以孩子基本上是放养的居多。

整体规划

一、班务工作方面：岗位工作要落实

岗位工作是每个孩子为班级服务的机会，是培养孩子服务意识，热爱集体的最好方式。班上每个孩子都有岗位，但是有的孩子记得自己的岗位工作，有的孩子需要老师或同学的提醒、督促才会去做岗位，有的孩子即使老师或同学提醒过也常常忘记做岗位工作。针对这种情况，我加强班干部的培养，每周召集班干部开一次会，然后让班干部分别去负责岗位工作的落实。每个班干部负责几个岗位工作的检查和督促工作，这样一分化，针对性强，效果就好一些。但是每周出现的岗位失职情况不一样，所以每周会根据当周的情况灵活改变策略。

二、　学习方面：

（1）采取小组捆绑式学习，以便促进互帮互助，即尽量将新生老生，优等生和学困生平均搭配成每4名一个固定小组的13个小组，在这一学年当中不管你小组的人坐在班级的那个位置，你们就都是一条船上的蚂蚱了，不管是哪一科哪一次测试或活动评比，你们都将以一个整体去与其他各小组相抗衡。这样新生避免犯错就会主动向老生学习行为习惯，而优等生因怕比不过人家又会主动帮助学困生学习了。同时还培养了孩子们集体主义意识。

（2）兼顾各科，全面发展。作为班主任，我们不能只看自己的一亩三分地，还要兼顾各科，因为众所周知“一条腿走路，说到底是残疾”，所以，我们班主任要有“太平洋警察”的精神——管得宽，那么小学六年级就要关注语数外和思想品德，科学。时刻关注每个孩子的每科学习动态，并且排座位选班干都要结合综合成绩来考虑，以此来“逼迫”孩子们不敢偏科，多条腿奔跑。

（3）建立奖励机制：统考成绩优秀者不仅可以获得礼品还可以相对自由的选择座位“黄金宝座”，说的就是最好最有利的位置，无论在哪里，只要有空间，总是存在着相对优越的“宝座”，教室里也是。所以每个家长都想让自己的孩子坐中间234排，每个孩子也想坐，好又好在我们班主任又有安排座位的“权利，将此作为一种奖励方式来安排。通过每周的评比，获得前三名的小组的同学都可以有自己选择座位的权利。

三、关爱学生

在我们班级里，父母离异，单亲家庭的孩子就有十余个。这些孩子要么性格孤僻，要么个性强烈，不爱学习，不服管。我平时特别注重对他们的特殊教育，小心的呵护他们曾经受伤的心灵。班里有一个男生，叫小勇。这个孩子的性格比较古怪，他排斥所有的同学，还经常说脏话，欺负同学，上课不认真听讲，别的同学回答问题时他还在下面说风凉话，作业经常不完成，正常的值日工作他也不积极，同学们总打他的小报告，他座位的前后左右同学都讨厌他，集体向我反应把他转走。听到这些，我头都大了。软着硬着都试过了，但都无济于事。对于这样的一个孩子我是用尽了情，伤透了心！我一次次的找他谈话，让他改掉打人的坏习惯，和同学之间和睦相处。我又从同学老师对待他的态度上去改变他。我鼓励同学们多宽容他，帮助他，用放大镜去寻找他的每一个闪光点。渐渐的，我们发现他有所改变了，很多时候能克制或是在努力克制自己了，同学们也说小勇比以前强多了。他终于能和同学们友好相处了！ 

下面我再谈谈面临新学期，自己的一些做法:

面对一年级的新生我通常是这样做的：

开学第一周，如何消除一年级新生畏学、恐惧这一学校教育的最大敌人？

通过几年摸索，我们找到了一个好办法，那就是通过开学第一周《入学课程》课程的实施，来缓解一年级新生的畏学情绪，为孩子创设一个“心理过渡期”。

该课程以儿童课程为核心，由两大版块组成：

一是儿童课程，它涵盖童谣、儿童诗、故事、电影等。我们试图用吻合孩子年龄特征的美妙的诗歌童谣、有趣的故事以及经典的动画影片润泽他们的心灵，同时用写绘的方式让他们尽情表达所思所想，消除他们对陌生环境的畏惧与恐慌心理，培养孩子爱学乐学、积极自信的良好心态，帮助他们顺利迈出求学之路的第一步。

二是规则教育，主要由以下几部分组成：就餐、如厕、整理、列队、听课、午睡及文明，旨在结合儿童课程，有目的地对孩子进行行为习惯的导引与训练，使孩子树立初步的规则意识，建立良好的秩序观念。

通过一周的入学教育，一年级孩子们午餐、如厕、午睡、列队、整理，井然有序。让很多老师叹为观止的是：以往最头痛的就是上课纪律的强调，但现在在课堂上，因为被“故事”深深吸引，所以，很多孩子甚至能保持整整一节课的专注！孩子们学会了专注倾听，学会安静阅读。

而对于中高年级的孩子则有着不同的做法

渡过一个愉快而又漫长的假期，孩子们来到学校既兴奋又激动，还不能完全的投入到学习生活中来。那怎样才能让孩子们改掉假期的生活方式，藏起暑假的闲适与懒散呢？这就需要进行始学课程的学习。为了让孩子们很快的进入状态，我把始学课程的第一课，放在了开学报名的那一天。下面是我的报名工作安排： 

报名工作流程：

1、报名前一天，通知学生报名时间。

2、教师按时到教室，黑板上写出报名须知。

3、班主任和辅导员分工合作（班主任负责

组织家长报名、收费，辅导员负责组织学

生打扫卫生，摆放桌椅，领取书本。

4、报名结束后，发放书本，布置预习任务。

5、进行安全教育，报名结束。

在第一天，孩子们已经进行了劳动、整理书本、安全教育等始学课程的学习，这样就会很快的融入到学习生活中来。

开学第二天：1、鼓励学生进行“假期渲泄”。学生一个多月没有见面了，再相见时有些激动也有些生疏，班主任可以以身作则，畅谈假期趣事和收获，激发学生进行“假期渲泄”，释放感情2、反馈暑假作业的情况3、进行常规教育（安全教育，校内常规教育）4、进行升旗，做操，行走等队列练习、课堂坐姿练习等。5、提出新要求，进行良好的学习习惯教育。

    在这一过程中，学生进行了劳动、整理书本、安全教育等始学教育，可以很快的让学生融入到学习生活中来。

以上就是我的一些粗浅的做法，虽然侥幸取得了一点成绩，然而“教育是一门缺憾的艺术”，时代在变，孩子又是鲜活的个体，有其自身的思想和见解，这经验也未必什么时候都对，对大家都有用，只是希望和大家共同学习而已。并且“金无足赤，人无完人”，在日常工作中我存在一些不足，在今后的日子里我会更加努力的去完善自我，也希望得到各位同仁的帮助和指正。
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