到浙江杭州萧山技师学院跟岗学习体会
成都市机械高级技工学校   李堂兵
2017年5月16日至5月20日在成都市人力资源和社会保障局职建处的带领下我到浙江杭州萧山技师学院跟岗学习了一周。杭州萧山技师学院是一所由杭州市萧山区人民政府举办，隶属于萧山区人力资源和社会保障局的国立公办学校，是一所集中等职业教育、高等职业教育于一体的国家级重点技工院校。自2009以来，以其先进的办学理念、独特的办学模式、骄人的办学成果在浙江大地上脱颖而出，已成为浙江职业教育的一张金名片。也是我们学校定的对标管理中期目标的学习对象。现将短短一周学习体会总结如下：
  一、办学成果深受各界好评，影响巨大
    学院以“利他”核心文化和工匠精神为引领，创新人才培养理念和办学模式。目前，名师集聚、师风一流，名徒集聚、学风一流，基地集聚、设备一流，经费集聚、保障一流，四大硬实力全面保障学院办学成果。学院教研、科研、产研成果年年增量提质，技能大赛成果领跑杭州，天津职教师资本科班本科录取率全省第一，浙江本科班本科录取率全省第二，社会服务功能日益扩大，政府、行业、企业、社会、媒体、家长、学生和国际同行一致好评。七大办学成果凸显且影响巨大，成就了学院毕业生成为在萧知名央企、外企、民企争抢的稀缺人才，毕业生综合素养好、能力强、发展潜力大、起薪高已成为常态，更成就了学院成为国际有影响、国内有品牌的浙江职业技术教育名校，成为了萧山本土培养复合型高端技术技能人才的摇篮。
二、高标准办学 培育高端复合人才
    学院将“以国际视野瞄准办学目标、以精准定位培育复合人才”的全国一流名校作为全新战略目标，创新人才培养模式和方向，以培育萧山企业最为紧缺的高端复合型技术技能人才为己任，全面服务萧山社会经济的转型升级，形成了显著的办学特色和办学优势。
三、一流师资团队 提升教育品质
    经过7年的磅礴发展，学院有条件吸引包括全国黄炎培职业教育奖获得者和世界技能大赛获奖者在内的全国各地名师和后起之秀来校执教。学院师资队伍的结构明显改善，整体水平显著提高，队伍相对稳定，骨干队伍已经形成良好的发展态势。现有教职员工236人，高级职称教师128人，技师、高级技师76人，硕士学位教师45人，“双高”理实一体化教师47人，全国技术能手7人。
     学院每年面向全国选调学科和专业带头人，基础课教师和专业基础课教师面向985高校硕士毕业生中择优录用，理实一体化教师面向世界技能大赛和全国技能大赛参赛者中择优录用，主干课程的课任教师，清一色由名师、硕士、技术能手联合执教。
     在一流师资的强大支撑下，学院整体教育品质快速提升。2015年师生在各级各类大赛中共获187个奖项，获奖总量是2009年的16倍，其中国家级一等奖1项、二等奖2项、三等奖1项；省级一等奖1项、二等奖4项、三等奖11项，获奖总量全市领先、生均获奖率全市第一。学生综合素养和能力整体提升，2012级的一个班级便诞生了4名“萧山区技术能手”。今年有5名选手两个项目进入国赛。
四、优质生源集聚 校风学风一流

   2015年生源素质再创新高！共录取新生580人，总平均分429分； 3个专业平均分超普高线，分别达498.42分、466.28分、449.84分；在录取的新生中有近一半分数超过普高录取分数线；录取最高分达533.75分，远超重高线；天津师资本科预科班与数控技术应用本科预科班分别以480分和445分的录取分数线位居全区职业教育各专业录取分数之首。
   学院在“为集体和他人就是最大的为自己”的“利他”文化精神引领下，倡导“大爱、责任、专注、创新”的核心价值观，赋以“追求极致的精神、独具匠心的创意、坚持不懈的韧性于一体”的工匠精神，体现了强大的凝聚力、创新力和发展力。一流师风、教风，阳光自信的学子，自觉自悟，勤奋专注的学风，吸引着越来越多的普高学生转学来学院就读。
五、对接产业布局 深度校企融合
杭州萧山技师学院对接“2025中国制造”战略和萧山产业的布局和发展需要，培养萧山实体企业最为紧缺的本土技术技能型人才。学院现有先进制造系、智能控制技术系、现代服务系。在全省技工院校首开机器人应用与维护专业。学院实施了一系一附属工厂战略，附属工厂的管理模式、设备布局、产品特征、工艺过程等深度接轨合作企业，并与知名央企、国企、外企、民企建立校企教育集团联盟，开展全面战略合作，实现了校企文化、师资、任务、技术、产品、设备、研发、培训等各要素全面渗透、融合。毕业生均为企业稀缺的复合型技术技能人才，受到企业争抢，一年成长期以后月薪过万。
六、布局国际合作 引领高端办学

   学院按照“以国际视野瞄准办学目标 以精准定位培育复合人才”创建全国一流名校的战略目标，结合自身办学特色，布局国际合作。来自英国、法国、德国、挪威、日本、新加坡的专家和学子主动来院交流、合作、学习。新加坡国立工艺教育学院确定学院作为长期师生交流学习目的地。2015年，学院与英国和德国院校达成并签署合作办学协议，计划开设中英班和中德班，同时，还与多家日本企业合作，输送学生赴日研修，让部分学生成为具有国际视野、通晓国际规则、获取国际通用资格的高端复合型技术技能人才。
七、六年一贯制“技师+本科”班
    萧山区科班技师的摇篮，学制六年。技师班作为学院重点培养的高端技术技能复合型人才，在学院期间可获得技师职业资格证书和本科学历，是萧山知名央企、国企、外企、民企争抢的稀缺人才。毕业后即可取得高薪，并成为技术精英。这是在四川现在完不成的。另天津职业技术师范大学本科预科班。天津职业技术师范大学作为培养职业教育师资的重要基地，本科招生列入普通高校招生计划，只针对全国的技工院校学生招收，通过单考单招考试选拔进入该校就读本专科学习，其中本科占到录取学生的三分之二。本科毕业后可获取普通高校的本科毕业证书、技师职业资格证书、职教教师资格证书，毕业生有望成为职业院校的教师，比考上重高就读师范大学一本的毕业生具有明显的就业优势；同时，该类学生凭借良好的工科背景和技术水准，也是实体企业最为抢手的紧缺人才。杭州萧山技师学院作为天津职业技术师范大学的生源基地，已连续3年组织学生参加该校单招单考，2016年学院天津本科预科班44名学生参加高考，39名考取本科，高考本科录取率为89%，位居全省第一。这也是四川现在完不成的，现在四川高职单招只针对高职专科院校。
    短短一周的学习，但收获是很丰富的，回学校后我将把杭州萧山技师学院先进的办学理念结合学校实际，灵活的运用于学校管理和办学之中。在中期对标时我将带领学校中干和骨干教师深入的向萧山技师学院学习。
