换个角度看教育
                             ——《教育面面观》读后感
有人说教育可以培养人才，有人说人才从来都不是培养出来的，孰是孰非，莫衷一是。这是一个世界性的话题，总是吸引着人们不断去探寻和追问。教育是人的教育，却异化为物的教育；教育可以改变命运，也可以捉弄命运；教育可以开启智慧，也可以愚弄才智；教育本应教人聪明，却不时使人愚蠢；教育理应培养人才，但人才常常拒绝教育。人才成长是一个非人力操纵的随机性过程，但教育又是不可或缺的重要因素，它深深嵌入并影响人才成长的过程。所以教育的现实与成才理性总是处于认知矛盾和实践冲突中，人才教育关键在教育人才，基础在人才理念，重点在育才模式，核心在育人氛围，保障在制度建构。
纪大海，四川省人才研究会常务副会长，中国教育学会学术委员，四川省学术与技术带头人。用他独到的见解，换个角度去分析了当下中国的教育，让我们一线教师能挑出框框，去重新审视我们的教育，我们正在做的事情。
  本书分成上下篇：上篇《人才教育与教育人才散论》分成九章：1. 教育真性：人本教育与实践人学2.教育与人才之关系3.教育为人才奠基4.种种认识澄清5.人才教育与教育人才6.“名”与“实”之倒置7.教育中的“马太效应”8.围绕“教育家办学”说开9.中国教育学派的难产
下篇：分成十二章：1.阅读教育泛说2.素质教育的实践悖论3.教育之殇：伪科学泛滥4.围绕“阳刚教育”的思考5.市民理性与教育市场6.教师需要什么样的人性关照7.“制度作用论”中的二律背反8.教育情感生活：悄悄地渐行渐远9.苦海无边之极端功利教育10.教育国际化：趋势与误区11.游学与研学旅行12.论教育顶层设计。
 在这里，给我感触较深的是上篇第7章：教育中的“马太效应”。20年前，人才学引用“马太效应”概念时，人们对它还比较陌生，现在它已经成为人们耳熟能详的概念。
 马太效应Matthew Effect来自《圣经新约马太福音》中的一个故事。国王要出远门，临行前给三个仆人各人一锭银子，吩咐他们去做生意，待他回来后再上交银钱。国王回来后，第一个仆人上交10锭银子，国王给予了重奖；第二个仆人上交了5锭银子，国王给予了一定奖励；第三个仆人将保存的十分完好的那锭银子上交国王，国王命令将第三个仆人的那锭银子赏给第一个仆人，并说：凡是少的，就连他所有的也要拿过来。凡是多的，还要给他，叫他多多益善。这便是马太效应。马太效应是一种具有普适性的社会现象，各行各业都存在这种现象。我们不难看出，马太效应既有积极的一面，也有消极的一面。在现实中如何发挥其积极的效应，抑制消极效应，这是我们必须思考的问题。马太效应就是现在所说的“”奖优罚劣“奖勤罚懒”“能者多劳多得”“按劳付酬，不劳不得”，这种积极的马太效应应任何社会都是倡导并推广的，因为它能推动社会进步，驱动人们奋进，增加社会财富。马太效应的消极一面表现为现代中的“贫富差距悬殊”‘分配不公’“资源分配失衡”“过度剥削”“不人性作为”等。这种消极的马太效应无疑是社会的严重问题，导致社会动乱，加深社会矛盾，加速社会分层。
 教育中的马太效应主要表现为：
1． 受教育者中的马太效应。优生因其成绩好可以获得一好百好的优越条件。上级部门的好事、社会上的好事、学校的好事、班级的好事都几乎与优生们直接相关。
2． 教育者中的马太效应。学校干部中的马太效应最为突出。所谓的领导，就是什么好事都可能都轮到他们了，比如职称评定他们比其他人占有很大的优势，条件不够没有关系，他们可以利用其它资源去弥补，上也得上，不能上也得上。在教师中的马太效应也存在。在利好资源的竞争中，教师之于领导肯定是弱者，但是，作为弱势群体的老师，他们中间也客观上存在强弱之分，存在利好资源分配上的马太效应，尽管差别较大，程度不一。
 如何规约教育中的马太效应，这的确是一个很有实践价值的话题。规约马太效应的基本目的是扬其正能量抑负能量，规约的主要路径是民主化、制度化、程序化。规约的主要手段是科学评估。教育中的各种评选推荐首先是在民主的基础上形成相关的制度和程序，并据此形成具体的科学评估体系，评估结果再经规定程序通过民主方式给予公示。倘若没有这种规约，那么“跑关系”“找后门”“关系出效益”“关系决定命运”就成了教育中的真实写照。我们一方面要主张多出先进、多出模范、多出精英以及重奖贡献突出者，但也要主张设定“度”的规约，不能盲目加给他们；另一方面我们也要主张共同进步、均衡发展，公平公正，但也要绝对平均主义，反对齐步走。
当然，在纪大海的这本书还有许多的令人思考的教育看法。他对当下现实的教育所面临的困扰、问题有着自己理性的思考，也在不断努力中去为自己的理想奋斗，虽有苦不堪言的感受，但他不舍不弃，持之以恒，就像他所说的一样“到底是有苦才有甜还是有甜才生苦，不论怎样，对教育的那片痴情或许早已定格于生命的全部生机之中”。

                                                   蒋建平工作室学员：陈媛
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