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摘要：“它山之石，可以攻玉”对标管理对于快速提升管理水平，规范管理，促进发展有着重要的作用和意义。通过持续推进对标管理，促进学校干部队伍建设和教职工队伍建设，推动学校各项工作健康有序发展，不断提高学校管理水平和办学能力。
对标管理，由美国施乐公司于1979年首创，均将其视为现代西方发达国家企业管理活动中支持企业不断改进和获得竞争优势的最重要的管理方式之一，西方管理学界将对标管理与企业再造、战略联盟一起并称为20世纪90年代三大管理方法。
对标管理是指企业以行业内或行业外的一流企业作为标杆，从各个方面与标杆企业进行比较、分析、判断，通过学习他人的先进经验来改善自身的不足，从而赶超标杆企业，不断追求优秀业绩的良性循环过程。
　在中国，对标管理由中华企管培训网特聘讲师陈泓冰全面引用、总结，并形成对标管理系统理论，在全国开展系列讲座培训。陈泓冰是全球全面标杆（基准）管理之父；基准经济学奠基人；当代思想家；美国国际标杆管理学会常委；清华、北大、人大、上海交大客座、特聘教授，美国纽约大学、芝加哥大学标杆管理联合研究学者；“黄炎培中国十大通用管理专家”之一；中国全行业对标管理首席专家；国际管理学术界具有领先地位的权威专家，国际管理学术界及500强企业推崇的“标杆环”、“标杆四法”缔造者、因“标杆环”理论而被同业誉为中国第一位国际级管理大师；国际上屈指可数的研究管理哲学实践方法论与企业文化实施并取得成效的管理专家之一；数十家500强及行业第一企业标杆管理及企业文化首席顾问；数十家国内外知名机构及管理咨询公司高级合伙人、资深管理顾问、特聘讲师、金牌讲师；国资委高培中心特聘讲师；国家质量奖卓越绩效实践研究者；“标杆兴国论”的倡导者；要素管理、战略协同理论奠基人,“辅导式培训”创始人。
在成都各行业各部门全面对标学习北上广深和国外先进管理经验的时刻，我们学校紧跟时代步伐，全面开展对标管理学习，制定出了近期、中期、长期三级目标，并制定出了详细对标管理工作方案。现就学校对标探讨做一分享。
提高质量是学校发展的永恒主题，管理是提高质量最重要的途径。对标管理就是要全面对标找差距，综合施策补短板，努力推动学校发展提速，加快实现赶超跨越，努力提升区域教育质量，全面培养中高级技能人才，打造与双流建设国家级临空经济示范区相适应的教育品位和教育水平。
1、 学校对标管理的重要意义
学校对标管理就是指学校以行业内的一流学校作为标杆，从各个方面与标杆学校进行比较、分析、判断，通过学习他人的先进经验来改善自身的不足，从而赶超标杆学校，不断追求优秀业绩的良性循环过程。它山之石，可以攻玉”，对标工作的目的就是要寻找标杆，学习先进的管理方法，并将其运用到我们的具体工作当中。因此，对标工作无疑能够让我们的日常管理工作少走弯路，避免坐井观天、夜郎自大； 同时，对全面提升成都市机械高级技工学校的各项管理水平也将起到非常积极的作用。近几年，学校提出，要把成都市机械高级技工学校建成“技艺先锋、蜀中典范”的现代化高级技工学校，我们的前景十分广阔，对标工作的开展将对构建这一宏伟蓝图起到举足轻重的作用。
2、 对标管理的要求
全校所有员工、各部门要自我透视、直面问题，找准差距，激发斗志，振奋精神，全面分析自身在发展重的优势与不足，深刻认识与对标对象的差距，持续追赶，科学确定工作目标及具体指标，有层次、有步骤的实现对标发展，以一流的精神区位干出一流的工作业绩。
3、 对标管理的方法和步骤
第一步：自我分析。主要任务：各部门要进行全面的自我分析，收集、汇总、整理反映各部门在管理过程中的各类实际指标。主要针对管理理念、主要措施、过程监督、考核评价等方面进行全面分析，查找管理工程中的薄弱环节。
第二步：选定标杆。主要任务：立足学校实际，通过办公会研究和全体中层干部评议等多种途径选树教学成绩突出、学校管理上乘、经验丰富、学校基础可比、方法可学的优秀中职学校作为标杆。使学校各部门学有榜样、赶有目标。并根据实际需要确定应向标杆学校学习的具体内容，针对性的进行学习。根据讨论，我们选定的近期目标为成都市中和职业中学，（2017—-2020）中期目标为杭州萧山技师学院，(2020-2022)远期目标为河北邢台技师学院.(2022-2027)
第三步：对照分析。主要任务：组织所有干部开展讨论，上门聚焦学习标杆优秀成功的原因和先进的管理方法及优势，对比分析自身存在的差距和构成差距的具体原因。同时结合各部门自身实际，根据学校管理要求，明确各部门努力的方向。
第四步：制定措施和方案。主要任务：根据与标杆之间存在的差距和自身管理的不足，结合学习交流取得的先进经验、好的管理措施各部们提出整改计划并分三年分层制定对标学习整改措施交办公室汇总制定学校对标管理方案。
第五步：按计划分步实施。主要任务：根据学校对标管理方案和各部门整改措施建立计划和台账按月、学期、年度严格实施，并及时检查对标成效，深入分析成败原因。不断提升实施效果，力争达到或超过标杆水平。
第六步：评价与考核。主要任务：学校成立对标管理考核小组，结合部门职能与实际，随时总结分析各部门对标管理的开展情况，客观分析对标管理中的成效，就对标工程中形成的行之有效的制度和措施进行总结、表扬、表彰，把对标纳入日常工作。并对各部门对标管理进行严格考核，就对标管理实行单独专项奖励或惩罚。
扎实深入开展对标管理工作，就是认真对照标杆，强化队伍建设，深化课程改革，精细过程管理，优化教育环境，全力打造一支善管理、能吃苦、勇争先的干部队伍，并带动和培养出一支师德好、业务精、肯专研的教师队伍。让全校教职工作风有新转变，工作实践有新起色，工作成效有新亮点，工作水平有新提高。同时注重完善规章制度，加强理念创新、管理创新、方法创新，不断推进对标管理制度化、规范化、常态化，不断推进学校各项工作迈上新台阶。

