
双青教育联盟互动课题研究总结会顺利举行
12月13日，枫叶红艳，银杏金黄。双流区与青白江区的18对结对、领办(托管）学校的领导、老师齐聚双流区实验小学，开展双青教育联盟互动课题研究总结会暨教师讲述教改故事活动，讲述教改路上的动人故事、汇报课题研究的历程与收获。
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双流中学副校长徐天福发言
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发言部分摘要：

双青高中名校发展互动研究工作总结
携手并进  共创辉煌

双流中学徐天福

[bookmark: _Toc22335][bookmark: _Toc17282][bookmark: _Toc19180]在双流区和青白江区教育局的主导下，双流中学与大弯中学的互动融合早在2012年就开始了，结对几年来，初步形成了人员互派、教研合作、资源共享等实践操作形式，对两校的发展起到了一定的促进作用。
随着形势的发展，新的问题不断出现。这次课题研究，主要目的就是集中精力，利用两所学校的特色和优势，寻找解决新问题的最佳方式。现在我代表两所学校将课题立项一年来我们所做的研究工作向大家汇报。
一、开题报告，课题研究再聚焦
2016年12月15日，我们在大弯中学召开了开题报告会，出席此次会议除了两校的主研人员外，还有两校的领导、市区教育研究专家。此次会议，专家们一致建议，课题研究必须集中精力，解决突出问题，而不是面面俱到。经过两所学校的领导磋商，最后将课题研究聚焦到以下三个问题：
二、多次研讨，攻坚克难觅路径1.绩效背景下的教师管理与培训。
2.新高考背景下学校特色的课程体系建设。
3.应对新高考的办学机制建设。

为了解决这些问题，主研人员在一年中就集中召开了5次现场研讨会。
这是我们开展研讨活动的情况。
（一）对于“绩效背景下的教师管理与培训”的研讨
以下两个问题的研究最棘手：
(1)教师的工作积极性如何调动；(2)教师的专业能力如何更新与提升。
在绩效背景下，每所学校的教师总体收入是按教职工的编制由政府划拨的，总额基本上是固定的。大家都不努力，每个人的经济待遇是一样的，突然有一个人做得多了、做得好了，于是这个人就比其他人有了更好的经济待遇，紧接着就不断有人做得多、做得好，最后每个人都做得多、做得好了，其待遇又下降到以前一个样，只是大家更累了。所以谁也不希望任何一个人多劳和优劳。面对这样一种情况，如何提高教职工的积极性呢？
教育部已从各个具体学科特点入手，提出了20个学科的核心素养。教师面对着能力结构进行调整的问题。要让这些老师改变观念十分艰难，况且很多培训部门也还没有做好相应的“供给侧”改革。我们的这项研究具有前瞻性，没有经验可学，要靠我们的主研人员组织人力自己去探索。
在教师培训方面，还是停留在派人参加对方活动这样一种状态，而且所派老师或领导很难对双方学校的观念意识、管理和教学实践产生实质性的影响。
（二）对于“新高考背景下学校特色的课程体系建设”的研讨
主研人员对以下问题进行了讨论：
(1)新高考与旧高考比较有哪些变化；(2)学校特色往什么方向改变才适应新高考；(3)学校新特色的形成应开设哪些校本课程；(4)如何建设学校特色的课程体系。
对于第一个问题，研究四川省颁布的高考改革文件即可完成任务，这个任务虽然简单却很重要，这是两所学校办学方向思考的起点和办学最终所达成的目标，其中的差距，则是研究所要解决的问题。第二个问题就涉及到学生的生涯规划问题、应对高校自主招生问题、选课走班问题、学生综合素质评价问题。对于生涯规划问题，通过开设生涯指导课来解决；对于应对高校自主招生问题，通过开设学校特色校本课程来解决；对于选课走班的问题则通过选课软件和数字化管理平台来解决；对于学生综合素质评价问题需要对学生在校的学习实践活动过程进行全程记录，凭借综合素质评价手册来解决。对于第三个问题，在第二个问题的探讨中，已部分地得到回答，还有待于进一步的研究。对于第四个问题，则提出了“一个目标、二元导学、三分课堂、四类课程”的办学特色成果，简称“1234”课程体系。
（三）对于“应对新高考的办学机制建设”的研讨
面对新高考，出现了以前不曾有过的许多新内容，学校办学必然要变革才能适应时代的发展。主研人员着重对以下问题展开了研讨：
（1）新高考的要求与双方学校目前的状况存在着哪些差距；（2）如何减少这些差距；（3）要减少这些差距，学校办学机制该如何建设。
目前，对于新高考，双方学校的教室、电教设备、实验设备、教师配备、相应的教学管理软件都还远远不达标，学校正把这些问题反映给了政府，相信在2018年新生入学前，政府都能解决好。目前学校能做的，除了给政府提出要做的事以外，就是应对新高考的各种方案研究和制度建设，现已取得了一定的成果。
三、小有收获，方案制度渐成形
课题组先后获得了如下研究成果。
（一）制度成果
先后成立了相应的互动融合小组，每个小组都制订了相应的制度，这些制度是课题研究得以顺利进行的保障。
（二）方案成果
（三）操作性成果：12月28日“新高考应对策略研究成果展示会”。
四、举步维艰，道路坎坷味道长
在此研究的过程中，存在着两大难以解决的问题。
一是两校如何才能充分的融合，这种融合应该是文化上的渗透，心灵上的感应，命运上的相连，而不是你搞你的，我搞我的，然后放在一起做个“拼盘”。我们迫切需要专家们给我们提出建议。
二是研究经费不足，双方学校都是公办学校，除了国拨经费以外，没有其它来源。由于经费不足，导致很多研究工作无法正常开展。
[bookmark: _Toc10577][bookmark: _Toc11348][bookmark: _Toc23274]五、鼓起信心，见招拆招不慌张
我们认为两校的融合互动，互派人员的素质起着关键作用。因此，人员互派不能随随便便，而要在全校通过考核遴选，切实把有能力、有理念、有特色、有胸怀、有前瞻性、有学习精神、有科研水平的专家挑出来，然后派到对方学校，这样才可能影响到对方学校，或从对方学校学到精髓。
（一）融合体制建设
1.两所学校要建立伙伴关系，而不是串门的关系
2.分担共享原则。把研究任务分解并分配到学校，不重复研究，研究结果共享。
3.研究融合互动的载体、机制、模式。比如载体有学术年会、教育科研、合作论坛、合作赛课等，机制有人员互派、学生合作活动等，模式有项目合作等。
（二）突出问题探索
无志者总感千难万难，有志者自有千方百计。我们两所学校为了未来的发展，发现问题，思考问题，解决问题，不能解决的则提交问题，在专家和政府的帮助下，定能融合碰撞出新的活力，为成都市的高中名校发展做好示范引领作用。
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