文亦有情，慎选慎思
----执教群文阅读课后反思
                             协和初中    廖海丽

这次的群文说课上课，我选了三篇文章朱德《回忆我的母亲》、胡适《我的母亲》和邹韬奋《我的母亲》，在上课以后发现三篇文章都是同质性的。但现就这次群文上课说说个人想法。本课设计着力选点探究夹叙夹议的写作手法，希望可以以读促写，读写结合。
部编语文教材八年级上册二单元以回忆性散文、传记再现历史，所选课文，或深情回忆，叙述难忘的人与事；或怀景仰之情，展现人物的品格和精神。学习本单元，要求了解回忆性散文、传记的特点，比如内容真实、事件典型、注重细节描写等。从中学习刻画人物的方法，品味风格多样的语言。《回忆我的母亲》就是其中的一篇，这是一篇脍炙人口的叙事散文，也是部编版语文教材新增课文。文章通过许多具体事例来歌颂母亲的“勤劳一生”，从不同方面表现了母亲的优秀品质。很多作家都写过回忆母亲的文章，诸如胡适《我的母亲》、邹韬奋《我的母亲》本文既是群文阅读探究母亲形象的典范，也是八年级学生学习写作记叙文，学习夹叙夹议的写作手法的典范。
三篇选文最大的一个特点就是选材精当事例典型，抓住人物本质特征，组织材料条理清晰。八年级学生对文章的内容比较容易把握了，教学中把重点放在探究课文的夹叙夹议的写作手法上。引导学生比较阅读三篇文章，概括归纳人物的性格特征，引导学生写作写真事抒真情，灵活选择适合描写人物特征的表达方式。
第一次接触群文，说心理话刚开始还觉得有点谱，毕竟虽然没有上过，但还是听师父说过了。然而，听了何立新老师的讲座后却觉得茫然了，“比、对、读、议”一堂课不知道从哪入手，一篇文章不知道怎么提炼议题。最初因为《昆明的雨》文章可爱，文句优美，计划探讨汪曾祺闲散语言风格，但翻看了汪老多篇文章，找不到抓手，也难以让学生明白。临到上课，换成了朱德的《回忆我的母亲》，来不及选文，直接就用了课后的推荐篇目。
第一次设计探究母亲的形象及写作手法，备好课就已经觉得议题实在是太大了，但还是硬着头皮做了说课。说课后修改了教学设计，改为探究叙议结合的写作手法。好在学生有一个午自习的前置学习，尽管议题还是颇大，内容颇多，但学生配合，整堂课上下来，感觉师生互动还好，学生表现也比较的积极主动，若是在母亲形象部分再收紧一些，后面的教学重点会更突出。
基于第一次试讲的情况，第二次缩小了议题改为探究夹叙夹议的写作手法，这设计修改了两次，将原来三个大的教学环节减到两个环节，一是简单梳理内容从记叙的事件中找概括母亲性格特征的语句切入表达方式特别是文章中记叙和议论，二是着力探究夹叙夹议的写法，让学生明确什么是叙议结合，叙议结合的形式，夹叙夹议的作用。这里预设是在学生基于对文本了解的基础上，师生共同小结夹叙夹议的作用。然而在实际上课的过程中，因为没有前置学习，呈现出了大量的问题。
师父后来说到，选文的问题是最大的，三篇文章完全是同一时代风格，或许，这也是备课设计总觉得困难的最大原因吧。后面本来还应该有第三稿的新设计的，鉴于时间不够，所以还未重新选好文修改出来。
基于这次的群文设计，我个人有这么些认识，其一，群文阅读确实能够扩大学生的阅读量，从纵深方面提炼议题，解决课堂教学中学生实际呈现出来的疑难困惑，或者重要的知识点之类的问题。但，学生必须有一定的阅读能力，阅读要有一定的速度和效率，这方面在我校普通班开展有很大的难度；其二，群文阅读提炼议题，如何小切口纵深入，基于我本人实践，我觉得是个有难度的问题，基于学情，我觉得是最大的一个方向；其三，群文阅读的选文是最重要的，选文的内容，写作方法，语言风格等，决定了议题能否深入下去，学生能否及时有效的获取相关信息，教师教学能否基于文本特质的层层推进等等之类；最后，群文阅读课堂教学的有效性，一定是建立在学生有效前置学习的基础之上的，教师教学设计，一定要充分预设，给予学生有效的引导。
以上是我这次群文阅读设计教学后一些不成熟的见解，希望在以后的教学研讨中获得更多的改进。
