让阅读课有一点味道

                   ——初中阅读课的几点探索
双流区西航港第二初级中学      罗廖
新版课标强调阅读教学在语文教学中的地位，明确指出学生要“具有独立阅读的能力，学会运用多种阅读方法”；强调阅读教学应“注重培养学生感受、理解、欣赏和评价的能力”，课标的目标、内容和建议把培养学生的阅读方法和提高学生的阅读能力，放在了十分重要的位置。
然而，在社会各界将目光汇聚到阅读教育上的当下，农村初中的阅读教育却颇令人担忧。笔者所在的学校是一所城乡结合部初中，大部分学生家长对学生学习还抱着放任自流的态度，学生在小学阶段局限于课本学习，在家庭教育和初级教育阅读培养的缺失情况下，学生阅读面狭窄，阅读方法单一，缺少阅读兴趣。农村初中图书存量少，没有专设的阅读课，教师对学生的课外阅读缺乏指导，而课内阅读又局限于考试必考的词句理解的训练上。这样，无论是阅读的主体还是客体，都亟待我们教育工作者努力改进。
阅读激趣
爱因斯坦说 :“兴趣是最好的老师。 ”初中阶段是人一生探索兴趣最浓的阶段，学生对阅读产生浓厚的兴趣，往往可以达到废寝忘食的程度，反之则难以读完一本书。教师教学的重要职责就是激发学生的学习兴趣，教师要千方百计地创设学生喜闻乐见的教学情景，吸引学生阅读，逐渐培养学生的阅读需要。
激励学生阅读兴趣的方法应根据课内外阅读材料及阅读目的来选择。比如，为了培养学生的表达能力，设计课前五分钟的故事会活动。学生自主选择励志故事或哲理故事阅读，并在课堂上复述，讲完分享自己的心得，教师适当给与奖励。新课标要求学生课外阅读的读本，有些是长篇巨著，教师可以设计一些谜语、歇后语为学生引路，甚至可以用多媒体激发学生的阅读兴趣。教师选择《水浒》中鲁达倒拔垂杨柳的片段，用多媒体播放给学生观看，引导学生对鲁达人物性格的思考，进而探索鲁达上梁山的原因，激发他们阅读《鲁提辖拳打镇关西》以及对整个《水浒》的阅读兴趣。《三国演义》中歇后语很多，比如“周瑜打黄盖——一个愿打一个愿挨”、“张飞穿针——大眼瞪小眼”等，教师把这些歇后语编排一下，让学生以做游戏的形式填写，从而引发学生对歇后语相关的典故的阅读兴趣。
课内文本的阅读，教师则可以借助文章的写作背景、作者生平、相关的小故事、背景音乐等方式激发学生的阅读兴趣。一节课是否能紧紧抓住学生，很大程度上取决于教师对课堂情景的创设，课堂的引入创设有趣，学生更容易进入阅读探究的预设环节中，课堂才能更有效地达到生成目标。比如上《音乐巨人贝多芬》一课时，我选择了《命运交响曲》作为背景音乐，展示贝多芬的画像及贝多芬命运多舛的一生，让学生悲壮激昂的音乐声中感受贝多芬的巨人形象，感受贝多芬伟大的人格魅力，引导学生对课文文本的探索。《紫藤萝瀑布》一课，我则抓住课文的写作背景，介绍了造反派到人家家里抓鸡打锅翻东西，称“资本主义尾巴”，引得学生张大嘴巴，抓住了学生的注意力，同时也帮助学生对课文达到更深入的了解。
阅读方法的指导
新版课标在第三部分“教学建议”中指出“各阶段的阅读教学都要重视朗读和默读”，“应加强对阅读方法的指导，让学生学会精读、略读和浏览。有些诗文要求学生诵读”。朗读、诵读、默读、速读、精读与浏览是适合各阶段读者的基本阅读方法。
阅读的基本方法在课堂上的运用，教师应根据文本的特点给学生适当的指导。现代诗歌和部分散文，比较适合大声朗读，诗歌和散文的韵律感强，节奏明快，轻重音明确，感情表达强烈，学生读来朗朗上口，教师就可以以语气、语调、重音、节奏、停顿、韵律等为支点，交给学生辨识诗歌散文语气，确定情感基调，用不同符号标注重音、划出停顿、体味文章的思想感情。
经典散文需要精读，要求学生字训其义，句贯其义、段寻其脉、篇会其旨，做到字字求甚解。在精读时，教师训练学生对字词句的探究释义，理清文章思路，体会作者感情，欣赏写作技巧，品味优美语言。在精读的同时，教师应适当指导学生对经典散文的审美性阅读。审美性阅读的主要活动有感受和想象、联想与汇兑、深识与领悟。比如，学习朱自清的《春》，就需要学生将文章中描绘的热闹生机勃勃的春天在头脑中进行加工改造，重新组合，体验文学语言所塑造的图画美、声音美、意境美和语言美。鲁迅的《风筝》中，学生读到鲁迅限制弟弟玩风筝的段落，很容易联想到父母也常常限制自己的各种行为，教师引导学生对父母心情和行为的体会，以求从文中汇兑出正确的情感态度和价值观念。《三峡》、《答谢中书书》一类的课文，学生在品味语言美的同时，运用联想再现画面，领悟作者对祖国山水的热爱，反思自己的生活态度。根据年龄、知识和阅历增长，学生对经典的阅读和回味会有不同的感受。因此，在教会学生精读的同时，培养学生审美性阅读能力是十分必要的。
至于略读、速读、默读，教师则应在平常的阅读指导中教会学生相应的方法。如默读应当圈点勾画，制作提纲，写读书笔记；速读时选读、跳读；略读时把握文章整体要义。这些阅读方法必须通过长期训练才能帮助学生掌握方法、提升能力，终身受益。
训练阅读反思
在阅读过程中，学生读“圣贤书”常常会有脱离现实之感，阅读兴趣也会大打折扣，教会学生反思就能化知识为养分，就像培根所说，“读史使人明智，读诗使人聪明，演算使人精密，哲理使人深刻，伦理学使人有修养，逻辑修辞使人长于思辩。”常常反思才能真正做到开卷有益。
对学生的阅读反思训练，应当从高处着眼，低处着手。

首先指导学生积累感悟，反思文本。记录零碎的感悟是不中断阅读积累沉淀的有效方法。读《名人传》，读贝多芬、读米开朗基罗、读托尔斯泰，天才的人生各有各的精彩又各有各的悲壮，阅读中记录自己被感动、被震撼、由衷感慨的瞬间，阅读结束后，再对整部作品的内容和形式进行整体的回顾判断。

其次要指导学生关注社会。读史明鉴就是要我们借鉴历史端正当下的行为，书为陈迹，读过去不但是为了继承传统，更是为了在新的社会环境和历史背景下发展和创新知识，指导当下的思维和行为。关怀社会大众是知识分子的责任。《老王》中杨绛对老王的关注，直接就引导着学生关注身边的弱者；《故乡》中鲁迅对闰土、对祥林嫂的关注，指引着读者关注封建社会对人精神上的摧残，同时也反思着当下社会是否有这样一些被社会洪流吞噬的弱者。作为知识分子，应当怎样帮助弱者，尽到自己的社会责任，是每个教育者应当在整个教育过程中反复灌输给学生的思想。
再次要指导学生反思自我。再以《名人传》为例，罗曼罗兰在作品中灌注了这样一个观念：人生是艰苦的，生活里充满了贫困、忧虑、孤独和辛劳，人们却彼此隔膜，不懂得互相安慰。天才的人生如此，凡人的人生更是如此。我们该用什么样的态度对待人生，对待苦难，成就自己的人生，就是老师应当引导学生反思的问题。作家陈建功说：“我读屈原，感到自己卑琐；读陶渊明，感到自己势利；读李白，感到自己狭窄。”时时检讨自己，才能不断重塑自我的人生境界。
最后，引导学生反思阅读过程。阅读告一段落时，反思自己的阅读需要是否迫切，阅读兴趣是否浓厚，阅读方法是否得当。经常反思自己的阅读过程，是提高阅读能力、形成阅读积淀的重要手段。
阅读教学是一个值得语文教育工作者终身探究的课题，在有限的课堂上延伸出无限的阅读世界，通过阅读端正学生的人生态度，提升学生的人生境界，培养学生对社会的关注、对弱者的关怀，最终成为一个明辨是非美丑、肩负社会责任、坚守道德底线的大写的人。
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