细品端午鸭蛋，轻嗅文本之香
----以执教《端午的鸭蛋》为例谈预设与生成
双流中学协和实验初中   廖海丽

语文教学常给人一种高耗低效，繁难杂重的印象，学生觉得耗时多成绩却提得不明显，学着苦，教师备课参阅无数资料讨论研究，上课教着也累。何也？教学中教师预设的太多，然而课堂却不一定是按照我们预设的模式演绎，往往各种出乎意料的生成让我们措手不及。语文教师如何在教学中还原文本之美？我们怎样从“繁难杂重”中拯救自己，解脱出来？让课堂预设与生成完美的融合。本文将就执教《端午的鸭蛋》一文为例，谈谈个人粗略的看法。
选择《端午的鸭蛋》也是凑巧，既然选了就好好上。这次备课，抛开了以往总是看教参，看别人的设计，备课前，找了一本没有用过的新书，安静的把文本读了三遍，熟悉字词，熟悉文本，感受内容，更随着汪曾祺去感受那种儿时的欢愉生活，感受童真童趣，一个孩子对家乡的热爱，也更明了了平淡而有味、淡淡的幽默，地方特色的方言在文中的韵味儿。
读完文章再来详细的了解文本。《端午的鸭蛋》课出自人教版八年级下第四单元民俗主题，单元学习目标为了解民俗蕴含的无穷乐趣，体会多种表达方式综合运用产生的艺术效果。本课的学习要点有三：一是了解课文内容，理解作者借助端午的鸭蛋表达的对童年生活的回忆和思乡之情；二是通过文本的的阅读，初步理解本文的语言特色，初步感受作者汪曾祺的闲适自由的语言风格；基于此，我在备课时预设了本教学目标有以下三点：1、速读课文，理清课文思路；2、合作探究，理解文章的内容以及作者的感情；3、品味语言，体会本文的语言特色。教学重点一是深入文章的内容以及作者的感情，二是品味语言，体会作者的语言特色。教学难点落在品味语言，体会本文的语言特色。
回顾这节课，以诗歌猜人物，引入端午节的话题，学生速度课文，理清文章层次，再读课文谈端午风俗，说家乡鸭蛋，品端午鸭蛋，最后品味本文的语言，感受汪曾祺语言的特色，并走近作者，了解汪曾祺其人。 
在备课时，品味的环节，我预设了引导学生感受汪曾祺从一枚小小的鸭蛋品出了生活的情趣，童年有太多饱含趣味的小事，平淡的生活里充满诗意韵味，希望进而引导学生观察生活，体会生活中小事件的情趣美好。但在最后的教学中似乎被忽略掉了。现在还在纠结如果把这一项，落到教学目标中，该如何定位？课堂教学是否该执着于我们的预设，特别是教师自我感觉良好的预设？
创设情境导入部分，教学中，通过诗歌引入端午的话题，意在激趣，教学后，感觉这一环节达不到预设的效果，现在想来删掉诗歌猜节日,直接切入以中华文化源远流长,有不少传统佳节,引入端午节,生谈家乡端午的习俗有哪些？一起走进汪曾祺的《端午的鸭蛋》更简洁明了。
整体感知文章内容和合作探究文章介绍了家乡端午节哪些风俗这两个环节，我觉得学生看书阅读过基本都能读懂，在教学中可以适当的快速带过，不必过多的去梳理，课堂老师要讲的是学生不懂的内容，而不是把学生看书就知道的反复的强调。教学重点应该是了解作者家乡鸭蛋的特点，教学中我以“作者家乡的鸭蛋到底好在哪里呢？有什么特点？请以“这是           的鸭蛋，因为              （找出文中相关的语句”为句式说一段话。引导学生走进文本，细读文章。在文章圈点批注，虽是借班上课，但学生在课前预习比较到位，课堂上细心的阅读与批注后，大多数能够较好的完成这个任务，并且能够积极主动的发言，老师给了一个范例后，学生谈到这是“历史悠久的鸭蛋”“声名远播的鸭蛋”“质细而油多的鸭蛋”“蛋白而柔嫩的鸭蛋”“吃法多样的鸭蛋”……大多学生在阐述自己的理解的时候能够结合课本内容，还是很不错的。但存在最大的问题，教师对学生的点评不够精准到位，点评用词单调且空泛，具体如何做到点评精准，这于我还是比较大的问题，还需要更多的学习。多看优秀教师的课堂实录，学习他们的点评用语。在以后的听课中，我也会提醒自己，多听听其他老师是如何点评学生的，希望可以有所改进。
本文的语言很有特色，品味语言也是本课的教学重难点，这一环节我设计的是“再读课文，划出你喜欢的句子，说说喜欢的理由体会本文语言的特色，并有感情地朗读。”此环节与感悟作者的语言风格特点相结合，汪曾祺语言善于运用语言“造型”绘声绘色。“平常食用，一般都是敲破“空头”用筷子挖着吃。筷子头一扎下去，吱——红油就冒出来了。”此处学生抓住“扎”“吱”的动作和声音，没有顺势而为点出写出了鸭蛋的吃法，“吱”字形象地写出了吃鸭蛋的动感和快感。但，缺乏引导学生读，多次的朗读，有效的引领，通过读来体会出作者语言绘声绘色描写的特色。整个这个环节，学生品的句子多而杂，但是都不够深入，而且，学生读得不够充分，没有品读出语言的韵味，更谈不上教师对学生朗读的指导。教师预设得很好，课堂却没得处理好课堂的生成，灵动的生成与教师的教学机智有着直接的关系。这是在今后的教学中，应该要加强的部分，针对文本的特质，默读、朗读、诵读，齐读、自读、男女生读，小组读等各种形式，读出轻重音，读出停顿，读出情感，让形式多样，丰富的读，渗透文本，走近作者，读出学生自我。
纵观这节课，内容上基本完成了最初预设，但作为教学这堂课遗憾的地方太多了，有很多地方值得推敲。在师父点评后，细细思来，这堂课不正是把一篇充满人文精神和生活情趣的美文，上的繁复了吗？课堂之所以没有品出端午鸭蛋的韵味儿，不就在于没有根据文本的特质还原课文之美吗？语文课是学习祖国的语言文字，以语言运用为训练中心，培养学生听、说、读、写的语文能力，提高语文素养。语文课课堂要由“教教材”变成，由“教课文”变成用课文来学用语言。语文教师要由分析课文内容的教学转向注重读法、写法、学法的指导以提升阅读理解能力、语言运用能力以及语文学习能力，让语文教学删繁就简，回归本真。语文要做到回归本真，那么教师就需要灵动的处理好预设与生成的关系，多备而少讲，深备而浅讲，预设可以多，但不能拖着学生往预设的方向跑，要或顺势而为、或刻意留白、或意外捕捉灵动的处理生成问题，要给课堂生成留足一定的空间，须知生成，离不开科学的预设；预设，是为了更好地生成。
回到执教《端午的鸭蛋》一课来，笔者认为还原这篇充满人文和情趣之美的文章，需要从以下方面着手：
第一，教学目标删繁就简，给课堂生成留足空间。教师教学定位要精准，一堂课教什么，怎么教，在备课中一定要明确。一课一得，不能撒大网，面面俱到，最后千篇一律，学生学每一篇课文都是一样，反而没有收获。如此，在教学目标上就要精简，本课确定了三个教学目：1、标速读课文，理清课文思路；2、合作探究，理解文章的内容以及作者的感情；3、品味语言，体会本文的语言特色，是从“知、情、意”三个角度给出的的教学任务，看似科学全面，实则虚多实少。初中语文教学的目标以理解和表达为主，目标太多，就会变得主次不分、繁杂难理起来。删繁就简，让语文简单起来，《端午的鸭蛋》教学目标修改简化为：一是通过阅读课文，理清课文思路，二是体会语言特色。如此精简，课堂上复杂的花哨的名堂都简化掉了，也不需要去“照顾”那些不实的目标。反复的读，朗读、诵读、分组读、赏析语句指导读多种形式的读，又整好切合了语文能力的培养，还能为课堂意外的生成留足空间，或许又有一番精彩的生成。
第二、教学环节删繁就简，催化课堂生成。围绕教学目标的简化，教师主问题的设置，教学环节相应的减少。教师在课堂就设计两个环节，一是阅读，让学生有足够的阅读时间，通过反复阅读，让学生“书读百遍其义自见”；二是表达，汪曾祺的散文，聊家常般的话语可以令读者漫不经心地行走其间，不时有会心的笑，或几处被撩拨的心动。《端午的鸭蛋》一文语言平淡而有味、淡淡的幽默，地方特色的方言，充满孩子的童真童趣，让学生自己品读，并在书上圈点批注，再起来表达，让学生可以说，能够说。阅读，完成了理解的目标。表达，既是对理解印证，也是对理解的分析深入。如此预设，既能很好的完成教师课堂预设，更能催化学生课堂生成，若是能下意识的捕捉好学生课堂意外的生成，那么预设与生成将完美的融合在课堂。
第三、课堂预设删繁就简，给预设留有期待。教师在课堂上预设的太多，生成少，本该有的生成，但教师处理不到位，以致没能有灵动的生成。教学环节的每一步都是有意识的引导学生达到教师预设，没有注意生成的东西。比如，一开始学生对“你认为本文表达了作者怎样的思想感情？”纯粹都是教师自圆其说的，没有给学生思考的时间。教师为了最求最初预设，前面耽搁了时间，后面拉着学生跑，硬牵着学生达到预设。有关合作探究环节，学生大多都够达到教师预设的程度，但教师拖着学生往预设走，以致忽略了不少的教学契机，错过了本该有的精彩生成。课前备课，教师对文本有了充分的了解，对教学教什么，怎么教，有了明确的定位，那么“教学有法，但无定法”，课堂就能够让学生灵动的生成。
第四、教学手段删繁就简，教学中及时调整策略，让教师能驾驭生成生成。本堂课教学手段不算多，教学机智还够。刚一上课多媒体似乎出了点问题，准备好的课件不能使用，还好及时调整直接上课。但由此课及彼课，现在教学手段的运用，越来越多的多媒体使用，语文的的科技手段越来越多，声，色，图、貌一应俱全，忽视了语言文字本身的美感，看似漂亮热闹，但学生思考的少，反而不利于思维的培养和语文素养的形成，语文教学多媒体的运用还是要适当适合就好，让学生走进文本，感受语言文字的魅力。教师也要及时调整预设，调动自己的教学机智，灵活驾驭课堂生成。
王安忆曾说:“汪老是洞察秋毫便装了糊涂,风云激荡过后回复了平静,他已是世故到了天真的地步。”走进汪曾祺，感受其平淡的语言，淡淡的幽默，细细地品端午鸭蛋之味，嗅文本之香。期待自己的课堂预设与精彩生成灵动的融为一体。大道至简，细品语文教学之味，还原文本之美将至此始。
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