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---读《改什么？如何教？怎样考？高中英语新课标解析》


蒋建平工作室学员  陈媛

最近我在新课改的大趋势中，进一步深入学习《普通高中英语课程标准（2017年版）》，同时又仔细研读了梅德明、王蔷主编的《改什么？如何教？怎样考？高中英语新课标解析》，更对目前的高中英语新课改有了更深的认识，对新课标的认知也有了大幅度的提升。


首先，通过学习和自己研读新课标，我更深的了解新课程标准的意义、目标、理念。通过学习，我意识到如今英语课堂应该以培养具有中国情怀、国际视野、跨文化沟通能力的人作为课程的总目标，把发展学生的核心素养作为英语课程的具体目标。《新课标》具有的鲜明的特点正是我们新课改的特点：1.突出思想性。强化了英语课程的育人功能，培养学生的中国情怀、国际视野和跨文化沟通能力，有机融入社会主义核心价值观的基本内容和要求，培养学生树立远大理想、崇高追求和全球意识，促使学生加深对祖国文化的理解，增强爱国情怀，形成正确的世界观、人生观和价值观。2.强化综合性。明确了英语课程是对学生语言能力、文化意识、思维品质和学习能力的综合培养，在发展学生语言能力的同时，强调的是知识、能力与价值观的有机融合，努力学会学习、学会探究、学会合作、学会综合运用，提高对多元世界的认识，形成整合的、可沉淀的、可迁移的综合素养，使之可以伴随一生，终身受益。3. 增强选择性。合理确定必修课程和选修课程的学分比例和学习内容，既强调学科能力的基本要求，又增加满足个性发展的学习需要。4. 提高科学性。客观反映英语语言在理解、表达、交流、沟通等方面的人文性、工具性特点，反映英语作为一门外国语的习得规律，确保课程内容的严谨性、准确性、系统性和适用性。5. 反映时代性。充分体现外语教育的先进思想、理念、手段、方法，根据社会发展的新变化、科技进步的新成果、语言发展的新特点，调整和更新教学内容，倡导以学生为主体的英语学习活动观，实施指向英语学科核心素养综合发展、学生积极参与的活动型课程。6. 关注适宜性。精选课程内容，紧密联系学生的生活经验和社会阅历，课程容量和难度符合高中学生的年龄特征，倡导以学生为主体的教学活动，并将此活动视为英语教学的基本形式，要求教师重新审视课堂教学设计和呈现形态的合理性和有效性，优化学生的学习方式，积极主动地为学生设计结构化、情境化、过程化的学习活动。7. 加大操作性。明确了培养目标、教学内容、学业质量等方面的具体要求，对教学实施、考试评价、教材编写、课程管理、资源利用等提出了具体的建议，对教师师德修养、育人意识和育人能力的提升提出了基本要求。  

 其次，通过学习思考，我深刻认识到一定要在教学课堂上扎扎实实地落实新课标才是根本。落实才是硬道理。在新课程标准中向我们提出了八条教学建议。每一条建议都是引领我们在教学实践中的方向。1.以核心素养为目标，根据课程内容标准，开设好必修、选修的课程。落实核心素养的目标不是一句空话，必须落实在学科课程的实施过程中，而课程实施必须依托课程内容，突出学科的育人价值，通过挖掘学科内容引导学生实现深度学习。2.关注主题意义，指定指向核心素养的单元整体教学目标。我们提出了以主题意义为引领的六要素的英语学习活动观，所以在教学中，怎么去关注主题意义成为一个重点，不要去过度关注某一个篇章，某一个段落或者某一个词汇或者语法，而是从单元整体的角度来设计教学目标。3.深度研读语篇，把握教学的核心内容。语篇分析和语篇的处理将是未来英语教学实践中的重点。4.实践英语学习活动观，促进核心素养的有效形成。5.重视培养学生的学习能力，为学生学会学习创造条件。6.利用现代信息技术，拓宽学习英语和运用英语的渠道。7.处理好教、学、评的关系，达到以评促教，以评促学的目的。8.不断提高自身专业化水平，与课程改革同步发展。


 第三，在新课标的指引下，顺应课改潮流的教师应该改变教学观念, 不断提高自己的专业化水平，努力与新课改同步发展，在教学实践中砥砺前行。这些都要体现在：1.在自己教学内容上，要改变脱离语境的语言知识学习，将知识学习和技能发展融入到主题与语境中，在语境中围绕主题来进行语言知识的学习，以及语言技能的发展和训练。2.在让学生的学习方式上，要从过去的碎片化课堂内容走向整合与关联发展的课程内容，要实现深度学习，就是要把语言、文化和思维融合起来进行学习，而不是把它们割裂开。3.在自己的教学设计上，要思考融合在课程中实现育人的目标，而育人的目标本来就是要基于教学内容，要深挖文本背后的文化和它的价值意义。育人的价值也是通过我们基于对文本语篇的理解而设计的教学活动去实现的。同时，通过学习我也理解了基于英语学习活动观的英语活动设计的六大层次：1.围绕主题去创设语境，激活已知，提出问题。2.在第一个层次基础上，我们根据所提出的问题来获取新知识，弥补之前零散的、不完整的甚至可能是有一定偏差的认识，在梳理细节信息过程中获取新知。3.在细节梳理的基础上，进入到概括、整合、重组信息的环节，并形成新的知识、新的知识结构、或新的概念。从而对这个主题有一个新的认知。4.围绕主题和所形成的新的知识结构，开展语言实践活动。这个实践活动就是对于语言与所获得的关联信息进行整合性的阐述、输出、表达，然后通过不同形式的活动来内化语言。5.在内化语言的基础上，我们开始分析语言结构和进行语言形式与主题意义的关联。这就引导学生从表层学习走向深度学习，同时也让学生进一步理解、评价作者的态度，以及语篇背后深层次的内涵。6.迁移创新活动，鼓励学生将所学的知识和能力，迁移到新的生活情境中，用于解决真实的问题。我们需要创设一个真实的情境，基于这个要解决的问题，学生运用所学的语言以及前期整合出来的知识结构与文化方面的知识来学会理性地表达个人的观点，体现多元思维和正确的价值判断。

 我们在课改上还有很长的路要走，学习新课标仅仅是第一步，更艰巨的任务还在后面的教学实践中。只有吃透了理论，把它用在我们的教学实践中去执行、摸索、验证、改良、更新、与时俱进创造性地去引领、指导我们英语教学，才能真正地实现新课标的终极育人目标。




