教育是点燃火焰
——观《嗝嗝老师》有感
棠湖中学  孙晓玉
[bookmark: _GoBack]和工作室成员一起观看了最近在教育界大火的电影《嗝嗝老师》。此电影仿佛《放牛班的春天》与《阿甘正传》的合体，讲述了一个患有抽动秽语综合征的老师带一个放牛班，并最终克服自身缺陷，并给孩子们带来成长的故事。整片剧情简单，影片的一切虽然都在意料之中，但一点也不会让人讨厌，过程让人非常动容。观影后查阅资料发现，《嗝嗝老师》有其真实的故事原型，剧本从诞生到拍摄完毕足足花了七年，抽动秽语综合征的背景最初不被认可，可能会导致商业失败，但导演遵从本心坚持做了这个励志温情的故事。
每个人都需要爱与被爱，也需要笃定的信任。影片中的奈娜身患特殊病症却始终没有放弃，她的那份动力源于那个曾经点亮她的人。当所有人对小奈娜误解嫌弃恶搞，是校长面对众人的鼓励与期许点燃了她心底灰暗的角落，不经意又坚定的善意像一束光、一只火种，陪伴奈娜一生，又去点亮更多孩子的灵魂。真正的教育是对思想的解放和灵魂的升华，为人师表要修课业更要修心，校长对小奈娜的善意以及之后奈娜对善意的传承，都是对“有教无类、因材施教”最好的诠释，不放弃不抛弃，发自肺腑得相信孩子，怀着温润如玉的爱，这才是真正的为人师表。如何点燃这把教育的火焰，作为教师，我们可以从以下几点去思考：
1、带着爱去做教学
F班的学生实际上是自卑的。他们的自卑来自于贫穷、来自于外界的不认可。但老师非常理解这帮学生的心理。即使他们各种恶作剧、各种问题行为，但在奈娜老师看来，都是正常的。所以，奈娜做了很多努力，让学生感受到被认可、被鼓励，收获温暖和感动。正是奈娜全身心的为了孩子成长，坚持每个学生都是有智慧的，学生们才有了后面的改变。伟大的老师一定是无条件爱自己的学生的。什么是老师的爱，就是相信学生、支持学生、鼓励学生，不放弃任何一个学生。所以，作为老师，一定要带着爱工作、带着爱育人。
2、尊重学生，因材施教
奈娜老师理解这些来自贫民窟的孩子们。他们一切的问题行为，其实背后的诉求就是博得其他人的关注。作为他们的老师首先要做的是尊重他们，而不是看不起他们、严苛对待他们、用老师的角色要求他们。奈娜老师走进他们，让他们每个人看见自己的优势与学习的结合。比如，有的学生特别擅长算术，有的特别擅长RAP，有的特别幽默等。有尊重才能有交流，有交流才能有懂得，有懂得才会有恰当的教法。
首先，关注学生们的兴趣，通过关注他们的兴趣，了解他们，走进他们内心，为师生之间的的交流、教学做铺垫。比如，会说RAP的学生利用奈娜的怪叫声改编了一段说唱，奈娜没有生气反而跟着他们一起说唱；比如，赌博的学生算术速度超快，奈娜拿出一副扑克让学生做一次老师给大家上算数课。其次，变革教学方法。这些问题学生对学习不感兴趣，是因为他们没有信心自己能学好。奈娜便根据实际情况，创造性的变革教学方式。比如，把课堂搬到教室外；比如，用鸡蛋引出抛物线的概念，用篮球运动的方式教物理等。奈娜提倡开放体验式教学，用最简单的方式讲解复杂的枯燥的理论知识，寓教于乐，让学生有参与感、产生学习兴趣。
3、教师要懂点心理学
有人说，所有学生学业上的失败，都是学生心理上的失败。作为老师，我们不能仅仅只关注学生的分数、成绩，更要关注学生的心理成长。多了解学生的家庭背景，多关注他们的兴趣，多关注他们的情绪变化。老师有责任培养学生形成独立的人格。奈娜老师老师应该是一个成功的心理学实践者。首先，她通过自身的努力克服图雷特综合征带来的自卑；其次，她将心理学的方法运用在教学中，让全校最差班级成为优秀班级。
《嗝嗝老师》有不少很正面也很实用的讯息，透过轻松甚至有些感动的方式呈现出来，不是对观众说教，而是让观众自己去感受，进而接受。这部电影本身就是一种很好的教育示范。
