如何评价一堂课？让核心素养在课堂中生长
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2016年2月，《中国学生发展核心素养（意见稿）》正式公布，紧接着，各学科的核心素养目标体系也随之面世。通过近两年的宣传、学习，核心素养的理念、内容已深入人心，各地正在就课堂教学中如何落实学科核心素养开展实实在在的实践探索，一线教师们也积极响应，深入探讨在课堂教学中培养学生核心素养的路径，总结培养学生核心素养的方法和经验。
日前，四川省2018年基础教育重大研究课题《基于核心素养的物理课堂教学评价研究》正式立项，我们一直在思考：如何从核心素养的视角去评价一堂课？怎样通过评价来引领广大一线教师积极变革教学方式，不断提升培养学生核心素养的实效？我们认为，要做好5个结合，引导课堂教学不断转型，让课堂教学成为培养学生核心素养的主阵地、主战场、主渠道，将核心素养的培养落实到每一节课中，将学生核心素养的发展落地、落细、落实。
改进教学，评价与诊断相结合

教学评价可以说是教育教学领域的一个重要组成部分。教学评价的目的不在于甄别结果的好坏优劣，评价的根本目的是对照标准，诊断出教育教学中存在的问题，分析和查找问题产生的原因，寻找解决问题、改进教育教学的方法和路径，促进教师的专业发展和学生的健康成长，不断提升教育教学质量。因此，构建核心素养课堂教学评价的指标体系，开展评价活动必须通过诊断问题、改进教学来促进师生成长。教学评价要把评价与诊断相结合，以评价为手段，以诊断为目的，以促进师生成长为导向。
转变观念，继承与创新相结合
核心素养是教育领域近几年的研究成果，它根植在传统教育教学的土壤中。因此，它一定是对人类优秀教育传统的继承，也是对人类教育中不能适应新时代需要的陈旧做法、陈腐观念的否定和革新，是审时度势、与时俱进适应时代需要的创新成果。因此，在开展核心素养课堂教学评价的过程中，必须坚持继承与创新相结合的原则。继承教育教学传统中行之有效的原则、方法，融入核心素养的理念，做到二者的有机结合。
学生参与，教评与生评相结合
传统教育教学中，教师是主导，在评价过程中评价主体往往是教师或领导。而作为教育过程直接参与的学生，往往被排除在评价之外。在各级各类的赛课、展示课、公开课、研讨课中，很少有人听取学生的心声。一堂课究竟怎么样，往往是评课专家或者与会领导说了算，学生有没有收获、有没有感受到学科的价值？学生对知识、技能的掌握情况如何？学生对学科的兴趣、热情有没有增强，我们往往没有听取来自学生的声音，而是凭听课教师的主观感受来衡量。因此，基于核心素养的课堂评价，必须有学生的直接参与，有学生的意见和评价，必须将教师评与学生评相结合，直接倾听来自学生的声音，让学生也成为评价的主体。
以学为主，评教与评生相结合
传统课堂教学评价中，我们往往非常重视评价教师教得如何，比如我们常常评价的是教师的基本功如何、教学设计是否合理、教学目标定位是否准确、教学方法的选择是否恰当、板书是否工整、语言是否准确精炼、教师的教态如何、教师的引导和启发是否及时和到位、教学过程是否流畅，等等。归根结底，我们是在关注教师如何教？教什么？教得如何？落脚点和重心都在教师的“教”上，可以说是以教为中心的课堂教学评价。基于核心素养的教学评价，我们认为，要更加重视学生的学。学生在学习新知识前具有什么样的基础，学习过程中遇到了什么障碍，学生的思维盲点、堵点在哪里，课堂上学生什么时候需要什么样的帮助，学生在课堂学习中的感受如何，等等。这些问题理应成为新时代课堂教学评价的重要内容。在课堂教学中，学生才是学习的主体，学生参与课堂教学的主动性、积极性、深度情况直接决定课堂教学质量的高低好坏。因此，基于核心素养的教学评价必须将评教与评学结合起来，而且要更加重视评学。
终身发展，过程与结果相结合
以往，我们往往重视结果性评价，甚至在一些情况下往往以结果论英雄，比如，以期末考试、升学考试这些终结性考试结果来给学校、学生排名的现象非常普遍。这种过分重视结果的评价导向，容易将教学过程引向歧途。教学评价应该更加重视教育教学过程，只要过程严格按照教育规律进行，教育教学结果就不会差。美国中小学有一种岗位，叫做教育咨询师。要获得教育咨询师的岗位，必须要有两个专业的硕士学位，再经过严格的考试才能上岗。教育咨询师的职责就是为学生进行学业规划、为家长提供教育咨询，同时，也为学区内学校领导提供教育咨询，为学校的发展出谋划策，还要为教师的教育教学活动提供诊断建议。只要有教师提出要求，教育咨询师就会长时间到教师的课堂上听课，听完课后要对教师的课堂教学进行诊断，提出改进意见，制订改进方案，并且对同一个教师要跟踪一段时间，以指导、检查、督促教师改进教学，直到这个教师的问题彻底解决为止。这种以帮助教师发现问题、促进教师专业成长的教学评价深受教师的欢迎。反观我们的中小学，往往是等到教师的教学问题日积月累，在期末等大型考试中出了大问题，学校和教师才进行反思，缺乏过程的诊断、指导，不利于教师的专业成长。因此，我们认为新时代基于核心素养的教学评价要关注结果，更要关注过程，把结果与过程有机地结合起来。
在培养学生核心素养的课堂教学评价中，做到以上5个结合，能让课堂教学评价发挥出更大的作用，有力地促进教育的品质提升和内涵发展，让教育更好地适应社会高速发展的要求，培养出更多具有良好核心素养的未来建设者和接班人。
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