自我反思促成长
作为教师，在教学过程中自我反思是很有必要的！一个教师写一辈子教案难以成为名师,教师的成长离不开教师自己的教学实践,教师的专业发展只有在具体的教学实践活动中,在对自身活动的不断反思中才能完成。只有经过反思,使原始的经验不断地处于被审视、被修正、被强化、被否定等思维加工中,去粗取精,去伪存真,才可生成强大的理性力量,才能促进教师的专业成长。
作为教师，自我反思主要的是反思教学。
一、什么是教学反思

反思是教师自我觉悟提高的过程，是教师自我提升的过程，是教师自我超越的过程，没有反思就没有发展与突破。教学反思犹如一位向导，带领我们从经验迷宫走向智慧殿堂。
教学反思就是教师自觉地把自己作为研究对象,研究自己的教学实践,反思自己的教学行为、教学观念和教学效果,是对自己的教学行为进行分析与再认知的过程。简单地说,教学反思就是研究自己如何教,自己如何学。
教育家波斯纳指出:“没有反思的经验是狭隘的经验,至多只能成为肤浅的知识。”为此他提出了教师成长的公式:经验 + 反思 = 成长。这个公式足以说明了反思在教师成长中的份量。多一份反思，就多一份提高，反思是教师专业化发展的必由之路，是教师专业成长的催化剂。反思，能让我们拒绝平庸；反思，能使我们捕捉教学中的灵感；反思，能使我们的教学经验升华。教师只有提高反思能力，把自我的发展看成是必须和必要的，才会努力地去发展自我，建构自我，达到教学的全面发展。但凡优秀的教师都是在实践、反思、总结这条途径中成长起来的。
二、教学反思的作用

1、反思性教学增强了教师的道德感和责任感，以此作为提高教师素质的突破口。
一般来说，缺乏道德感和责任感的教师，除非因教学上的失误或迫于外界压力，否则不会自觉反思自已的教学行为。而提倡反思教学，使教师自觉的在教前、教中、教后严谨地审视自已的教学行为，改进自已的教学实践，从而提高教学质量、教师的道德感、责任感和教师的教学技能与能力对于提高教学质量具有同等重要的意义，而倡导反思，是增强教师道德和责任感的有效途径之一。
2、反思性教学强调学会教学，是全面发展教师的过程。
反思型教师不仅要知道自已教学的结果，而且要对结果及其原因等进行深思，总是问“为什么”。这种“追问为什么”的习惯，往往促使反思型教师增强问题意识和“解题”能力。相比之下，如果我们的目的仅仅是教学生学会学习，而没有教师不断的学会教学，学生的学会学习是很难保证的。
3、反思性教学强调改进教学,提高教育质量,促进学生发展。

因为时间、大脑遗忘的方面因素,容易是教学瞬间的过程亮点被忽视而产生搁置现象。动手写了反思,就可以对教学的过程及对象进行逻辑化、条理化、理性化的表述,逐渐使自己对问题思考趋于全面。
4、反思性教学以解决教学问题为基本点，在具体操作中，实施者可以根据自身情况有针对性的提高自已的薄弱环节，也可以从各方面的训练中总体提高自已。
实施反思性教学，并不是要面面俱到，针对教学过程中所有的环节加以反思，而是可以在某次具体操作中更侧重哪个环节的训练，从各个环节的提高从而使教师整体素质得以提高。把实践的经验、问题和思考积累下来,加深自己对教学典型事例的思考记忆,长久坚持,必能把经验“点”连成‘线’,最后铺成“面”,形成自己的“体系”,这是我们做好教师、成长过程的宝贵“财富”。
比如在某一次反思性备课中，可以专门训练引入这个环节，课前设计几种不同的引入方式，根据学生反应和教学效果加以鉴定比较哪种引入更适合哪种类型的课程。这种方式可使水平的提高落实到某个具体的点上，既有实效性，又增加了教师的成就感。
5、在不断尝试“反思性教学”过程中，教师对教学有了自觉的意识，对教学活动的自我评价的习惯和能力不断提高，对教学过程进行修正和控制的方法和技能也相应提高，从而加强教师的监控能力，自如地应对教学过程中各种问题。
课堂教学中最常见的问题，主要是在课堂教学情境中所使用的教学方法和学生的实际接受状态存在的差异，具体表现为学生“吃不饱”或 “吃不了”。在目前实行的大班教学中，任务教学方法总是只能适合部分学生的理解和接受水平，一次性教学不可避免地存在部分学生的 “吃不饱”或“吃不了”。如何使这种现象得以缓解，需要教师细心体会，对自已的教学活动进行有意识的、自觉地检查、审视和评价，对自已的教学进程、教学方法、学生的参与度等诸方面及时保持有意的反省，在此过程中不断发现问题。例如，我们要求在上每一节课时，对自已要讲什么内容，为什么要讲这些内容、沿着何种思路进行讲授这些内容等都要有清醒的认识。这种认识不仅表现在教学过程的组织与管理，还表现在课堂教学之前的计划与准备以及教学结束后的回顾。如课前预计教学过程中可能出现的各种情况及相应的解决问题的方法和策略，构想出可能有的教学效果；课后对教学目标是否明确、是否从学生实际出发、教材的呈现是否清楚合理、教学是否得法等方面进行分析
三、反思有五种不同的层次
1、快速反思———即时、自动地在行动过程中反思；

2、修正———有思想地在行动过程中进行反思；

3、回顾———及时在某一点上对行动进行非正式的反思；

4、研究———过了一段时间后对行动进行系统的反思；

5、理论重构与研究———由公众学术理论界对行动进行长期的反思。
一些教师总是满足于反思的快速和修正层次而鲜有深入,其实所有这五种反思维度对于教师的专业成长都是十分必要的。
四、从两方面进行教学反思

1、自我评价中的反思

（1）思所得，发扬长处，发挥优势
作为教师，每一堂课总有自己满意的地方，也就是成功之处。教学过程中达到预先设计目的的做法；课堂教学中突发事件的应变过程；教学方法上的改革与创新；在备课时未曾考虑到而在课堂上突然迸发出的灵感和火花，等等。无论是哪一方面有益的收获，课后及时反思，这样日积月累、持之以恒，并把它们归类整理，提升形成一些带有规律性的东西，供以后教学时参考使用，并在此基础上不断地改进、完善、推陈出新。这样对提高教师的课堂教学能力，探索课堂教学改革的思路，形成自己独特的教学风格大有好处。
（2）思所失，汲取教训，弥补不足
众所周知，任何一节课，即使教师的备课十分细密，多次修改，也不可能十全十美。如：对教材处理不当；对教学中偶发事件估计不足；对某个问题阐述有失偏颇；或者感到对某个问题的处理力不从心等。对它们进行回顾、梳理，并对其作深刻的反思，使之成为引以为戒的教训。只有敢于正视自己的不足，汲取教训，及时弥补不足，才能不断走向成功。因此，思所失既是教师对学生高度负责的表现，也是不断提高自身教学水平的客观需要。
（3）思所疑，加深研究，明白透彻
这里的＂疑＂包括两个方面：一方面是学生的疑点。每节课下来，学生或多或少会存在某些疑问，有时课堂上无法及时解决，教师把从学生方面反馈过来的疑点记录下来，细加琢磨，有利于今后的教学和复习，更具针对性。另一方面是教师方面的疑点，教师对教材中的问题并非一下子就可以理解得十分透彻，有时甚至是似是而非。通过课堂教学，教师自己会感觉到这些，把它记下来，促使自己今后对这一方面的问题加深研究，使之明白透彻。
（4）思所难，化难为易，水到渠成
在课堂教学中，对教材难点的突破事关整个教学的成败。所谓教材的难点，是指教师难讲、学生难懂的知识点。如果我们每一轮都把教材难点的处理方法、教学的信息反馈或效果，今后改进的教学设想等写下来，并且进行深入细致的分析、比较、研究，长期坚持，必将极大地提高教师处理教材难点的能力，化难为易，再帮助学生突破难点，使其加深对教材的理解。
（5）思创新，扬长避短，精益求精
一节课下来，教师应静心沉思：摸索出了哪些教学规律，教法上有哪些创新，知识上有什么发现，组织教学方面有何新招，解题的诸多误区有无突破，启迪是否得当，训练是否到位，等等。
及时记下这些得失，并进行必要的归类与取舍，考虑一下再教这部分内容时应如何改进，写出新教学设计。这样教师就可以做到扬长避短，精益求精。特别是可以为自己下一年的同期教学提供极好的帮助，避免再走弯路，从而提高自身的教学能力和教研水平。
2、他人评价中的反思

在他人评价中，学生和同事的评价尤为重要。学生是教育教学活动的直接参与者，学生的发展是教师工作的重点和目标，他们对教师的教育教学活动以及师生交往有着直接的感受和判断。教师应高度重视并及时听取他们的评价和建议，及时调整自己的教学策略，转变某些不恰当的教学行为。例如。课后当学生说某个知识要点不理解或不能很好地运用于实践时，教师就应该反思：在教授这个内容时，是否考虑到学生原有的知识基础；是否将新授内容与原有知识进行合理链接；链接的方法是否科学；在学生将知识转化为解决实际问题的能力中，是否进行了正确引导；引导的过程是否符合学生由易到难、由简单到复杂的认知规律等。教师沿着这个思路反思，定能找到解决问题的答案，也为以后在教学中处理类似问题提供了经验参考。这样既有利于学生的发展，也有利于教师的自我提升。新课改中的教师要想更快地提升自己，寻求同伴的帮助必不可少。由于同校特别是同轨教师在教学目标、方法和过程以及教学对象、教学环境等方面的相似性，因而对于教学就有更深刻的共鸣和更准确的理解。从同伴的评价中反思自己的教学，既可以借鉴他人的经验，又可以吸取自己的教训，对于改进教学和发展自我都是非常有意义的。
五、自我反思应从以下几个方面进行

1、反思态度
现在的教学反思除了部分教师是自动自觉之外，很多是由于学校的大力提倡，甚至明文规定写。有些寥寥几笔，纯属应付；有的东拉酉扯，反思不到点上；有的是重复他人之言，毫无实际意义和价值。这样的反思，徒费时间笔墨而已。我想，反思贵在真实。反思的落脚点应是我们自已的教学行为。 我们有什么想法有什么疑问，与组内的教学老师一起研究讨论，随时记录，再整理即可成为一份反思。千万别把它当成一项任务、一种负担。用心感悟、用心反思，这才是真正的反思教学。
2、反思内容
根据教学进程，我们可以对教学反思分成三个过程：教学实践活动前反思、在教学实践中反思，在教学实践后反思。 

（1）教学实践活动前的反思 

　　这个阶段的反思主要是在课前准备的设计阶段，具有前瞻性，能使教学成为一种自觉的实践，并有效地提高教师的教学预测和分析能力，即发展教师的智慧技能。教师可以对教学活动设计进行反思：该活动设计的理念是什么？是否反映新课改的精神？是否充分利用现有的资源？对于教材应该如何处理把握，怎样“因教材教而不是教教材”？教什么？怎么教？为什么这样教？等等。通过反思可以养成教师正确对待教学活动的良好态度和习惯。 

（2）教学实践活动中的反思 

　　课前的教学设计方案是否合理，还需要经过课堂教学实践的验证。教师要把注意力放在教学过程的组织上，更要不断的反思自己的教育教学行为。思考“教学目标是否明确？”“是否达到教学目标”“学生的需要是否予以满足”等。边活动边反思，使教师更好地达到教学目标。 

（3）教学实践活动后的反思 

　　这种反思具有批判性，能使教学经验理论化，并有助于提高教师的调控能力和评价能力。无论多么优秀的教师，无论多么成功的教学，都难免有瑕疵。一堂课结束后，教师要能够对整个活动的效果进行反思。具体为： 

① 写教学的成功之处 

　　任何一堂课都有其成功的地方，作为教师，我们可以把这节课中亮点，精彩片断，教学方法上的改革与创新，某种思想的渗透等等，详细的记录下来，为今后教学提供参考，也还可以在这个基础上面，进行改进提高。从而使我们的教学水平更上一层楼。 

② 写不足之处 

　　一堂课下来，难免有疏漏与不足的地方。就是我们要去改正之处，为以后的教学积累经验。比如我们可以从这几个方面入手写：为什么没有达到预期的教学目标？教材处理的是否得当？采用的教学方法和理念是否符当前学生的认知规律？为什么学生上课积极性不高？

③ 写教学机智 

　　课堂教学是千变万化的，再好的预设也很难预见课堂上出现所有的情况。常常会遇到一些“偶发事件”而使我们产生瞬间灵感。身为教师，应该在及时给予学生以正面鼓励的同时，将教学中出现的“智慧的火花”详细的记录下来，使自己的教学更有新意。 

④ 写“再教设计” 

再教设计也是写教学反思不可缺少的重要内容，是教后记的重要内容之一。我们上完一节课后，我们应该好好的思考下，这节课的教学内容学生是否合理，教学方法运用是否得当，知识点上哪里还能突破，组织方面有何新招等等。这样做可以扬长避短、精益求精，使自己的教学水平得到进一步的提高。
要反思这堂课的知识是否有错误和遗漏，教学方法是否合理，还与之息息相关的教学行为与现象更值得我们深究。
比如，我们时常感叹现在的孩子变得功利，特别有些学生，不用奖品吸引不给什么鼓励就没有学习的积极性，可反思即知，这种现象未必不是我们在日常教学中无意识的引导造成的。
3、反思效果
对教学效果的反思，除了了解学生掌握的知识与技能外，还要分析学生是否养成了良好的学习习惯，掌握了正确的学习方法与策略，以及在听课的同时是否积极思考。学生回答问题和参与讨论，是否能与其他同学合作学习等。教师通过课堂观察、个别访谈等多种方式，及时了解自已的教学效果。反思这些方面，对自已的后续教学有很大的好处。
    教学反思是我们教师成长的阶梯，它记录着我们曾经的迷茫，见证了我们洒下的汗水。
六、教学反思的注意点
1、反思要及时
当我们在教学后，对于这堂课目标是否合理？内容是否符合学生的认知规律？教学方法是否得当等等，要立即做出反思，不要等过两天再反思。因为当我们刚上完课时，肯定有很多自己瞬间的想法。而过了几天后，瞬间想到的好的“点子”，可能就无法的回忆起来，所以我们的反思必须要及时。
2、反思要敢于提问 

　　我们在反思的时候，要敢于提出自己的想法和疑问。只有敢于质疑，我们才会去进一步的思考问题和解决问题。教师作为研究者就是要对自己的教学采取开放态度，时时刻刻在“为什么？是什么？怎么会？何时会？何地会？”的自我追问中提高自己的教学取向。 

3、反思要坚持 

教师的反思行为不是一朝一夕的事情，要持之以恒，贯穿教学活动始终。反思谁都会，但坚持每天都去反思的教师并不多。很多教师在自己上公开课的时候，才想到去反思问题。
教学反思需要日积月累，贵在坚持，千万不能一天打鱼三天晒网。只有每天坚持的去反思自己的课堂，我们才能一天比一天的进步，教学水平才有可能“更上一层楼”。 

　　教师职业的特点决定了教师是研究者、反思者。反思，是教学工作不可缺少的一个过程，是教师成长中的重要历程。反思，可以提高教学的自觉性和科学性；反思，可以培养教师的观察能力和思维能力；反思，可以使教师扬长避短，使教学不断完善。
