中班故事教学之初体验
                 成都市双流区黄水幼儿园    张先连
通过之前的两次工作室研讨，我对故事教学的基本策略有了一定了解，也知道了故事教学与以往的阅读教学的不同，而这一次的教学实践也让我解决了心中的许多疑惑，也新增了一些疑惑，今天我将从“选材与教材分析”、“目标设定与教学策略”、“我的困惑”这三个方面跟大家进行分析。
1、 选材与教材分析：
    一开始我选择的故事是《狮子与老鼠》，《学前儿童语言发展核心经验》一书中讲到，故事分为童话故事和生活故事，而《狮子与老鼠》是一则寓言故事，寓言故事与童话故事有什么区别与联系呢？我查阅了相关资料，寓言和故事的相似之处在于情节虚构、常用到拟人的表现手法，都有劝诫、歌颂等作用，区别在于篇幅、表现重点及创作对象等方面，寓言故事语言精练、篇幅短小、结构简单，表现重点在于讲道理，常常借题发挥，创作对象可以是成人，也可以是儿童；童话故事篇幅较长、情节曲折，表现重点在于刻画人物、突出情节，创作对象是儿童。在第一次试上了《狮子与老鼠鱼》后，我发现效果并不理想，当然让很大程度上是因为我进入了一些误区，比如在使用教具上走了极端（第一遍完全没有任何教具）、讲的时候语气表情不够生动，为什么不生动呢？因为我自己并不是很喜欢这个故事。后来，我又翻到了童话故事《水果屋》，感觉这个故事还挺有趣，那么这两个故事到底选谁呢？我对这两个作品进行了初步的比较：
主要人物：狮子和老鼠VS熊妈妈和熊宝宝
情节：《狮子与老师》—狮子放了老鼠，老鼠救了狮子，最后他们成为了朋友。《水果屋》—从丰收水果的喜悦到后来没地方睡觉，再到后来一起用水果做房子，最后在水果房子里过得很开心。
主旨：《狮子与老师》—大有大的好，小有小的好，好朋友要互相帮助。《水果屋》—用水果盖房子的神奇经历。在这个比较的过程中我发现了《狮子与老鼠》的bug：
1、狮子只是抓住老鼠后把他放了，而老鼠是实实在在地帮助了狮子；这叫好朋友相互帮助？难道不应该叫“以德报怨”？
2、从故事中，我们看到了老鼠的本领，而狮子除了放了老鼠和愚蠢地掉进陷阱里外，并没有表现出他的本领，这叫“大有大的好，小有小的好”？难道不应该叫“善有善报”？
另一方面，我也发现了《水果屋》的亮点：
1、情节：用水果盖屋子，多么美妙、多么神奇！
2、完全满足了小年龄段娃娃们的“吃货”心理！
故事《水果屋》是一个童趣十足，充满想象空间的故事。一方面故事的人物简单，只有熊妈妈和熊宝宝两个主角；另一方面情节有高潮、有起伏，熊妈妈和熊宝宝也有一定的情绪变化，加之故事中充满着幻想的趣味，很适合中班的孩子欣赏。因此，我最终确定了故事选材《水果屋》。接下来，我将结合中班幼儿文学形式、文学语汇、文学想象三方面的核心经验来对该文学作品进行进一步的分析：
中班文学形式核心经验：模仿故事中的人物对话和动作来讲述故事；感知故事情节发展的主要脉络，理解故事起始、发展、高潮结尾。在《水果屋》中，故事的起始是“熊妈妈的果园丰收了”，故事的发展是“丰收的水果塞满了屋子”，故事的高潮是“熊妈妈和宝宝没有了睡觉的地方，他们用水果盖了一间屋子”，故事的结尾是“房子盖好了，熊妈妈、熊宝宝以及他的朋友在水果屋里玩得很开心”。
故事里的主要对话：小熊着急地说：“妈妈，水果丰收了，我真开心，可没地方睡觉怎么办呢？”“有了有了，我们用水果来盖间屋子不就行了吗？”故事里的主要动作：摘水果、装水果、运水果、走来走去、盖房子。
中班文学语汇核心经验：词语：愿意大声朗读有汉语押韵规则的儿歌和儿童诗，根据上下文来猜测不懂的新词，初步运用一些文学作品中习得的修饰性词汇进行表达；语句：感知零星的语言词汇材料组合成简单句子的方式；了解不同作品中词序的排列组合可以构成不同的句型。在讲故事或日常表达中，运用基本正确的语句形式进行表达。修辞手法：理解文学作品运用比喻、拟人、夸张等修辞方式语句所表现的内容。借助经验和想象方便个别具有比喻、拟人活夸张手法的语句。故事里的文学语汇：词语：丰收、笑得嘴巴都合不拢了、拉、推、着急、好看极了、高兴极了。句子：我们用水果盖间屋子不就行了吗？
修辞方式：夸张——笑得嘴都合不拢了；房子都快挤破了。
中班文学想象核心经验：再造想象：倾听文学作品后，能形成作品中典型人物特征的基本形象，如外貌、语言、动作以及心理状态等的想象；复述作品的主要情节，初步意识到故事发生的线索和前因后果；结合已有生活和文学作品学习经验，表达对作品的初步感受。创造想象：通过替换文学作品的多个要素，完整仿编一盒文学作品片段；续编文学作品的一个情节，续编的内容与已有故事的情节有关联，并且合理有逻辑。故事里的文学想象：再造想象：形成对熊妈妈开心、熊宝宝着急以及两者对话的想象；形成对丰收场景的想象；复述盖房子等场景、知道为什么熊妈妈和宝宝要盖房子；创造想象：猜想熊妈妈他们如何解决困难，想象自己要盖什么样的房子。
2、 目标设定与教学策略的运用
经过对故事的深入分析，我第一次的教学目标也梳理了出来：1、理解故事的主要内容，感受水果屋丰收的场景，学习词语“丰收”；2、感受用水果做屋子的有趣情节，体验大胆想象的乐趣。相当于我在众多教育价值点里，选择了对文学形式的理解、对词语“丰收”的理解以及对故事发展情节的创造想象。在第一次活动的环节设置中，我将故事分成了两段进行讲述，第一段从开头讲到“没有地方睡觉可怎么办呢”，第二段从“用水果盖一间屋子不就行了吗？”讲到最后。在活动的执教中，我遇到几个难点，第一个是当我问孩子“熊宝宝和熊妈妈没有地方睡觉，你们说怎么办呢？”后，孩子们便七嘴八舌的说开了，有说他们在屋子外面有危险，要请奥特曼来打怪兽的，还有说盖一座树屋的、还有说用砖、钉子等等，我好不容易把孩子又拉回来听我继续讲故事，可是我讲完后问孩子熊妈妈他们想的是什么办法呢？孩子们仍然沉浸在自己的世界无法自拔，仍然回答说用砖等等。
第二个困难是，我本以为让孩子用不同的水果盖房子、说一说自己想要盖的房子可以激发他们对故事里盖房子的想象与理解，但事实却是孩子们完全脱离了对故事的回顾，天马行空说了许多。活动结束后，我反思到，孩子根本没有达到“童话欣赏”的目标，对于“丰收”一词的掌握也不好，因此我对活动目标与环节进行了调整。
目标：1、通过听赏、模仿主要动作与对话以及玩盖水果屋小游戏等途径，理解故事的主要内容；2、能从“水果种类多”、“拉了一车又一车”、“把屋子塞得满满的”等方面来理解“丰收”的含义，体验丰收的快乐。相比上一次的目标设定，这一次更加具体，也可以看出我去掉了“创造想象的”目标。在环节设置上面，鉴于幼儿的年龄特点，我将故事分为了三段，先进行分段讲述，再进行整体讲述，为了达成目标，我运用了较之前更丰富的教学策略：在让孩子们感受丰收场景和理解丰收这一词语时，我运用了丰收的图片让孩子进行视觉感知，又通过对“你从哪里听出来丰收了”进行层层追问，且以回忆性问题为主，后来又让孩子模仿摘水果和运水果；第二段中，我主要让孩子们通过模仿对话语言、表情和动作来理解熊宝宝的着急和熊妈妈的高兴；第三段中，我主要通过提问和让孩子玩盖房子的小游戏，让孩子们理解故事的内容也体验了用水果盖房子的乐趣，这一次的教学效果比之前好了很多，最后我还抛下一个问题“如果你的果园丰收了，你想用哪些水果盖一座什么样的房子呢？”让孩子们能够继续保留对故事的兴趣，也为下一次的讲述活动奠定了基础。
3、 我的困惑
在这次的磨课中，我也有一些困惑，第一个困惑是：怎么在故事欣赏中运用猜想、预测策略，如何引导孩子从天马行空的想象中回到故事中来？什么样的预测才是对理解故事本身有帮助的？第二个困惑是如何引导小年龄段的幼儿理解新词，我今天用的方法是描述场景、对比的方法，还有更好地方法可以自然而然、不着痕迹地学习新词吗？第三个困惑是，如何回应幼儿的“胡言乱语”？中班的孩子处在语言爆发期，他们不仅话多，还喜欢反着说、乱着说，经常在活动中故意“胡说”，面对这种情况老师应当如何回应呢？
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