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【摘要】在班级管理中总存在着这样一些问题学生，造成学生成绩不良，习惯较差的原因中，手机问题一直困扰着老师和家长，面对如何管理学生手机问题，本文主要通过对手机现象的出现、学生使用手机问题的分析、使用手机的影响及班级使用手机的管理对策等方面来讨班主任对班级手机管理的实践。
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【正文】

在班级管理中总存在着这样一些学生，要么学习习惯差，课堂上不专心，经常开小差；要么行为习惯差，不遵守班规校纪，经常惹事生非，甚至与社会上不良青年交往。这些学生往往学习目标不明确，甚至没有目标，无心学习，学习成绩也是一塌糊涂。造成学生成绩不良，习惯较差的原因中，手机问题一直困扰着老师和家长，面对如何管理学生手机问题，我从以下几个方面在班级中展开对手机管理的实践：

一、关于手机现象
1、开学初至今，班级手机违规、违纪行为屡见不鲜，共没收手机15部，其中1人收3部，1人收2部。从开学3个月时间来看，班级手机问题突出，还不包括没有发现及时的问题。

2、前几天，河南一所中学集中砸毁学生的手机，引发网友的强烈争议。接二连三有学校理直气壮地使用极端的手段对待学生的手机，其原因不外两点：第一，他们觉得“这都是为了学生好”；第二，家长对此表达了默许或同意。

二、学生大规模使用手机问题分析

随着时代的发展、技术的进步，智能手机已经成为我们日常生活中的不可或缺的一部分，对于我们成年人来说，手机的影响或诱惑都很大，现在的“低头族”，甚至因为走路低头看手机，而出现一些让人啼笑皆非的事故。

手机对于成年人都如此，更何况是我们尚未成年的高中生呢？正处于生长发育期的高中生，身体、心理发育都尚未成熟，正处在青春萌动期，热情冲动，好奇心强、求知欲强，但判断是非能力差、自制能力差。再加上现在的智能手机无所不能，整个一个移动的“小网吧”，学生无法控制自己的行为，无法抵御手机虚拟世界的诱惑，冒着被老师处罚的风险，依然决然的带手机到学校来。

三、学生使用手机的影响

无论从学校、家庭、学生角度分析，手机对于学生的影响利弊早有定论，但不可否认手机仍然是有其优势的：如：方便与家长、朋友沟通联系；作为学习工具查找资料，下载学习相关的APP等，丰富充实的自己的学习生活。一方面手机拓宽了学生的视野，丰富课余生活，更多的了解社会接触社会，将来才能更好的融入社会。

相对手机对学生的优势，手机的害处显而易见且影响巨大：

1、严重扰乱课堂教学秩序，使学生荒废学业

现在的大屏智能手机，功能越来越多：上网、游戏，自制力差的学生就出现了不分课上、课下，不分白天、晚上利用手机上网、打游戏直至深夜（通宵），可想而知荒废的课堂学习时间、耽误了休息时间，上课状态可想而知、学习效果不言而喻。

2、过度依赖手机不利于学生良好品德的培养

（1）考试作弊：考试作弊是学生在校使用手机最典型的表现，使用手机的大多数同学平时学习不认真，通过利用手机在考试中作弊来获得“好成绩”，这样不但欺骗了家长、老师、同学，但无法欺骗自己，因为其无法应对高考严格的要求，学习成绩必将在高考中原形毕露。使用手机考试作弊培养了学生弄虚作假、不劳而获的习惯，更不利于学生良好品格的培养。

（2）在当前手机网络中的不良信息较多，虚假、淫秽、暴力等不健康信息较多，而现在我们的中学生仍旧处在身心的发展过程中，特别是他们的非能力判断较差，但好奇心较强，因此在海量的网络信息中无法进行有效地筛选、过滤不良信息，这严重影响学生的思想道德品质的形成，不利于学生人生观、价值观、世界观的形成。

（3）长期使用手机容易形成人格障碍：经有关机构调查发现，学生整天沉溺于手机的虚拟世界中，与同学、老师、家长的交流、沟通机会大大减少了，使得学生易出现孤独、抑郁、厌恶、沮丧、烦躁等不良情绪。不利于学生健康人格的形成，对学生而言危害可能就是终身的。

（4）损害身体健康：由于中学生正处在身体生长发育时期，调查发展长时间手机：大脑吸收过量的辐射使脑神经受到损害；眼睛易疲劳视力下降；聊天大拇指肌腱劳损易引发肌腱炎；长期睡眠不足，身体素质下降，最终对学生身体损害可能是不可逆的。

四、关于学生使用手机对策

1、家校配合

要有效控制班级手机现象，需取得家长的配合，因为学生是否拥有手机是家长决定的，学生是否带手机到学校家长是非常清楚的。

确保家校沟通顺畅，利用家长会收集相关素材向家长阐明手机的利弊，详细分析由于使用手机而出现的不良现象分析，特别是班上出现的现象更具有针对性和对家长的震撼力，从而获得家长的理解和支持。通过家长配合教育学生：树立正确的消费观念，不攀比；积极耐心的与学生沟通，认真倾听其心声，避免学生出现一心玩手机，与家长和同学朋友的交流机会和时间越来越少，甚至出现交流障碍。

2、完善学习的通讯实施

要避免学生出现因使用手机而出现的问题，避免手机带来的负面影响的同时也必须满足学生通讯的基本需求。学校应当为学生创造必要的通讯条件，满足学生正常联系的需求，教学楼、学生寝室每层楼、甚至每个班级、寝室都应配备一部固定电话，为学生提供便利的通讯条件。

3、加强疏导教育，开展丰富多彩的文体活动

教育学生，使其明确手机的危害。疏导学生，利用丰富的文体活动把学生的注意力转移开，让学生远离手机。

如充分利用班会课，由班级中的每一位同学组织和主持班会课，既锻炼了学生的组织能力，语言表达能力，还可以培养学生与人交往能力，最终转移学生对手机的关注程度；利用综合实践课，组织学生观看专题教育片，培养学生对科学、历史兴趣，拓宽了学生的视野，给学生以心灵的启迪，有助于帮助学生立志成人成才；利用“文娱十分钟”，培养学生的自我表现、自我欣赏，大胆的唱出自己的心声，还为班级中的音乐特长生帮助有困难的同学提供了机会，使他们在班级中找到了帮助同学的乐趣。使得班级在欢快的歌声中健康快乐的成长，班级同学之间的融为一体，班级的凝聚力也不断增强。

4、制定手机管理办法

俗话说：“先说断，后不乱。”“国有国法，家有家规。”等等这些都说明规则的重要性。同样，课堂教学禁止使用手机也需要规则，规则可以约束学生，明确自己不应该做什么，如果做了会带来什么后果，同时也教会了学生要为自己的行为负责。

学生使用管理办法，应明确规定课堂上禁止使用手机；违规使用手机应该受到相应的处罚；甚至可以通过学校考虑在学生上课时段考虑使用手机信号屏蔽器等技术措施减少学生对手机的依赖。

既然是作为班级的一员就应该自觉遵守，出现违规、违纪现象，就应该受到处罚。管理办法是班级同学行为习惯的底线，只有大家共同遵守，才能营造一个温馨和谐的学习氛围，建一个学风优良的班集体，促进学生养成良好的行为习惯。同时对于班级个别经常违纪的学生，学科教师和班主任有必要单独教育和帮助！

5、提高学生自我意识

在班主任的引导下，由学生自己设计关于中学生使用手机专题班会活动，提高学生积极性，由于该班会活动所涉及的内容又非常符合学生的实际情况，受到班级绝大部分学生的欢迎，甚至有些学生组织了一次还想在组织一次，并主动积极帮助下一次班会活动的主持人出谋划策。班会活动中学生参与的积极性得到了提高，这也使得同学之间越来越融洽，班级凝聚力也逐步提高，同学们甚至还把这种热情和激情带到了课堂中。

通过班会活动使学生可以：培养自己的意志力，正确合理使用手机；培养自己正确合理的兴趣爱好，转移对手机的注意力；增加了与同学、老师、家长沟通，积极参加班级、学校的活动；对于严重依赖手机的同学，积极寻求外界帮助克服手机依赖，养成良好品格，利于身心健康发育。

有人说，我们给子孙留下什么样的世界，很大程度上取决于我们给世界留下什么样的子孙。那么，教育的目的就应该是遵循学生身心发展的规律，有目的、有计划、有组织地引导学生获得知识技能，培养学生思想品德，陶冶学生情操，发展智力、体力的一种活动。在学生获得知识技能，丰富自己的精神境界的同时，如何让学生快乐的读书，在辛苦的同时，享受到读书的快乐，体会到高中生活既是辛苦的，枯燥的，也是快乐的，也是充满生机和娱乐的。根据学生的身心特点有目的的疏导和帮助，使学生最大限度的排除手机的干扰，融入到正常的学习生活中。
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