关爱每一个学生，提高班级教育教学效果
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【摘要】爱，是教师职业道德的核心，是打开学生心灵的钥匙。教师要把对学生的爱融入到教育教学过程之中，不但有利于端正其学习态度，努力学习文化知识，还有利于构建和谐的师生关系，更有利于学生身心发展，促进学生身心发展，从而真正地提高班级教育教学效果。
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【正文】

爱，是师德的重要内容，是教师职业道德的核心，是打开学生心灵的钥匙。教师把对学生的爱融入到教育教学过程之中，不仅能得到学生的信任和爱戴，也能很好的完成教育教学任务，更能促进学生的终身发展。

再调皮的学生一旦被教师的爱所感化，不但有利于端正其学习态度，努力学习文化知识，还有利于构建和谐的师生关系，更有利于学生身心发展，从而提高教育教学效果。本文主要从以下两个方面阐述我在教育、教学过程中对学生的关爱：

一、在教育过程中，教师对学生的关爱
人本主义的主要观点是：任何人都有着奋发向上、自我肯定、无限成长的潜力，人是理性的、积极主动的、能够对自己负责、有正确价值取向的个体。人本主义观点要求我们在教育学生时，不能将学生处于从属地位，不能居高临下的对学生进行教育，不能把自己的意识强加给学生。根据人本主义的观点，教师在对学生进行教育时应该把握以下几个原则：

1、平等得对待学生
平等是人和人之间的一种关系、人对人的一种态度。要取得良好的教育效果，必须与学生建立起真正平等关系，即与学生在精神上互相理解，互相尊重把对方当成和自己一样的人来看待。这就要求教师抛开传统教育者的身份观念，而作为自我与学生平等交谈。也只有平等的交谈才能使双方的情感交流，并相互信任，也只有平等的交谈才能解决学生遇到的实际问题。
2、真诚得对待学生

曾国藩曾经给“诚”下过定义:“诚于中,必能形于外”。真诚在内心就是纯净无污染，表现于外就是真实不虚、率真自然。由此可见，真诚的心行就像阳光雨露般，能温暖人心，净化心灵。真诚的与学生谈心是自内而外、表里如一的，它不仅是发自内心，还会表露于教育者的一言一行。要想取得学生的信任就要与学生真实诚恳、真心实意的谈心，从心底感动学生而最终获得学生的信任，要使学生时刻明白你是在和他交心，而不是在教育他。就像我们通常所说的，当学生意识到你是在教育他时，那么你的教育就已经失败了。

3、肯定和相信学生的能力，用发展的眼观看待学生所出现的问题

“教室中的皮格玛利翁”告诉我们对学生的态度足以影响到学生的行为，当我们认为班级里的学生都是很调皮、很难管教时，学生的问题就会令你天天头痛，一天到晚有处理不完的事情；如果反过来，我们认为班级里的学生都是很有教养、很好学、很勤奋时，学生的问题就会少很多，在处理起来也会得心应手。这就是我们常说的，你认为一个人是怎么样的他就是怎么样的。由此可见，转变教师对学生的态度对改变学生行为是至关重要的。

肯定和相信学生的能力，相信学生的巨大潜力，用发展的眼光看待学生出现的问题。因为每个人在成长的过程中都会犯这样或那样的错误，都会遇到这样或那样的问题。而作为学生成长的引路者，我们不能把自己的观念强加给学生，要肯定每一个学生都是积极的、主动的、向上的，然后关注每一个学生在成长的过程中遇到的问题，俯下身来通过沟通和交流，帮助学生解决遇到的问题。

4．抓住一切与学生在一起的机会，做到润物细无声
在校内、校外偶遇或“故意偶遇”（制造机会鼓励学生）学生时，采用聊天的方式与学生交流。在这种情景下，学生与教师是平等、真诚、友好的关系，学生也更能毫无保留的与教师交流，而教师则应不失时机的给予鼓励或表扬。这不但能增强学生对教师的感情，更能让学生感受到老师对他的关心，从而提高其学习效益，达成学习目标。

二、在教学过程中，教师对学生的关爱
学科教学作为中学教育的重要组成部分，其目的是通过课堂教学来实现的，教师又是课堂教学的主导者，而作为教学主体的学生，又处于不断发展变化的过程中，这就要求我们不仅考虑学生的过去、现在，更着眼于学生的未来。在教学中，我主要从以下几个方面体现对学生关爱：

    1．把微笑带给每一位学生，营造温馨课堂氛围
    新课程改革强调学生是学校教育教学的主体，学校的教育教学效果，是通过学生的发生和改变来体现出来的。这就要求我们改变传统的教育观念，把微笑带入课堂，欣赏每一位学生，建立和谐、温馨的课堂氛围，消除学生紧张、不安的心理，增强学生学习激情。特别注意：教师的微笑一定是发自内心的微笑，并把这种微笑渗透到每一个教育教学环节，带给每一个学生。

2、激发学生学习热情，提高教学效益

英国教育家罗素说过：“教育语言应当是导火线、冲击波、兴奋剂，要有启人心智、激人思维的功效。”教师要善于使用激励性语言对学生进行积极地、有效地的激励，这不只是表扬赞美的话，还可以是在关爱、尊重学生的同时，指出学生的不足及提出合理的建议。如：“你经常会有新的创意，给小组的增加了不少新意，我想同学们一定觉得你很了不起吧！为什么不在上课时多发表一些见解呢？”等话语来激励学生，激发学生学习热情，提高教育教学效益。

3、抓住学生平时表现上的闪光点，及时表扬鼓励
新课程强调教育要面向全体学生，促进全体学生的全面发展。这就要求教师关注每一个学生的表现情况，特别是在课堂上。紧紧抓住学生表现的闪光点，及时给予鼓励、肯定、赞美性的评价。只有这样才能调动学生学习的积极性，让学生融入到班级学习中，并热爱学习。教师应该毫不吝啬的给予每位学生鼓励性的评价，这不但包括语言，更多的应该是使用眼神、表情、肢体等进行评价。

4．巧用作业本，关注鼓励每一位学生

教师在阅读和批改学生作业时，采用等级加评语的方式进行，这是课堂教育的延伸。如在作业本上打上等级，并根据学生的表现写上一段表扬鼓励学生的话语。这不但能激发学生学习热情，还能让学生感受到被欣赏、被爱的温馨，从而提高学生学习效益。
在教育教学过程中，要把教师的各种方式有机结合起来，并灵活运用，促使学生积极参与到教育教学过程中来，这不但可以引导学生构建良好的人际关系，提高学生学习知识的兴趣，还能端正学习态度，促进学生身心健康发展，从而真正地提高班级教育教学效果。
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