歌  唱 “支  点 ”
以高二学生《故乡雨》为例
四川省双流艺体中学  王虹羚
本次讲座准备了很久，根据学生目前的实际情况，参考高考要求，在高二阶段以打基础为原则，虽然唱的是一首民歌，但给予学生的方法是美声唱法的要求，以及对学生的要求均以美声唱法的原则来指导，但是在教学的实际操作中，学生也明显感受到了此唱法对她们歌唱的帮助很大，因此也很愿意接受这种思维上和唱法上的转变。
此次声乐教研还力求引导学生，除了唱好之外，还应对歌曲做相应的了解，做好案头工作，做一个有思想的演唱者。
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作品分析：一首《故乡雨》，一颗游子心，一片思乡情。《故乡雨》这首歌曲创作于1981年，经赵越作词和禹永一作曲，具有了强烈的抒情性。几天过后，赵越先生意犹未尽，于文学杂志《十月》上发表在歌词《故乡雨》的基础上写出了相同主题的长诗《故乡雨》，并摘得了山西省首届赵树理文学奖的桂冠，同时也出版了同名的诗集。故乡雨不变，故园情依旧，《故乡雨》这首艺术歌曲，符合千百年来人性中“家”的理念，《故乡雨》由著名词作家赵越作词，著名作曲家禹永一谱曲。该作品歌词淡雅优美，运用了比喻、重复等修辞手法，叙述了游子在外，对故乡的雨和人的想念。歌曲旋律亲切如春风拂面，如丝丝雨滴尽落眼前。
演唱分析： 《故乡雨》的演唱风格 
（一）《故乡雨》的音色与力度掌握 
在声乐作品演唱中，往需要凭借连音的技法将歌曲的某些特征完美地表现出来，给听者传递有效的蕴含在歌曲里的信息。而《故乡雨》中应用的三连音也是整首歌曲的重要技法。其中的三连音增强了歌曲的表现力。所谓三连音，就是由三个时值相等的音符组成的一种独特的节奏形式。音符的紧缩加之演唱歌曲时气息的控制使得歌曲作品的节奏产生起伏和跃动，情感得到集中体现，演唱更加具有层次感，音乐作品内容表现得更加和谐自由和开阔。例如歌曲中的“多么亲切”、“多么温存”，等都是典型的三连音应用。作曲家在每一节都运用了三连音，不断使歌曲的情感递深，从根本上表现出游子回到阔别多年的故乡，由故乡的雨联想到故乡的人，土地和乡情，表达了对故乡深沉的爱意。因此，在演唱时则就需要有婉转的音色，而不能带着唱磅礴气势的歌曲音色来演唱。歌曲力度，是音乐表现的基础，能表现音乐的旋律美和情感美。例如“我的眼啊”、“故乡的雨啊”、“我的心啊，像绿叶一样清新。我真想光着双脚走进我故乡的雨中，啊！”，“去寻找，寻找我儿时的天真和梦境。”等需要将力度提上唱出歌曲的高音区，从而展现歌曲的美感。 
（二）《故乡雨》的咬字与吐字的把握 
要想将一首艺术歌曲完美地演唱出来，演唱者对歌词的咬字与吐字的把握是必不可少的。所谓咬字，即是正确地把握歌词的声母发音或字头发音，通过人体的发音器官将歌词清晰正确地发音出来。“欲正五音，而不在于喉舌齿牙唇处着力，则其音必不真。”说的正是这个道理；而吐字则是针对韵母发音或字尾发音。演唱一首艺术歌曲，无论是咬字还是吐字，两者的共同特点就是：字的发音都要正确与清晰。艺术歌曲之所以要规范咬字与吐字，正因为通过把握好歌曲的咬字与吐字，可以把歌曲表达的情感传达给外界，体现出歌曲的精神与含义，从而增强歌曲的表现力。因此，正确掌握咬字与吐字是必要的。掌握《故乡雨》中的咬字，需要特别注意传统唱法中的“四呼”演唱，同时也是母音的发声方法。“四呼”包括开口呼、齐齿呼、撮口呼、合口呼。例如开口呼，“轻轻为我洗风尘”的“尘”字发的就是“en”的韵母音，再如“绵”发的是“an”的韵母音等。对于这类发音，要打开口腔，将下巴，舌头等提起，正确地把音发出。而齐齿呼的运用则更多，如“情”、“境”发的是“ing”的韵母音、“尽”发的是“in”的韵母音等。这类字的发音要将嘴巴向两侧拉开，牙齿作为着力点，从而把字音发出。撮口呼的则有“温”、“存”等，且发的是“un”的韵母音，通常要将嘴巴缩小，着力点在于唇，嘴成圆形发出字音。最后一个是合口音，如“中”发的是“ong”的韵母音，此时嘴巴往往要成圆形，舌头抬起，着力点在于口而将字音发出。 
（三）《故乡雨》的情感表现 
《故乡雨》全曲表达了在外的游子思念故乡的雨，借着故乡的雨来寄托自身对故土的深切眷恋。故乡的一草一木在雨中都是那么地尽显柔情，在游子眼中就是一幅脉脉含情的画面。“故乡雨，雨纷纷，轻轻为我洗风尘。”歌词开头就将故乡的雨拟人化，为游子洗去风尘，洗去游子在外的辛酸和劳累。开篇即把主要意象拟人化，加深了人的情感因素，使得歌曲情感感染力更加深入。“多么亲切，多么温存，好像一片慈母心。”动人的情感往往依托于好的歌词，这里，用“亲切”、“温存”“慈母心”来形容故乡的雨，这样的雨，像母亲一样呵护着自己的孩子。在演唱这首艺术歌曲之时，要亲切深情如春风般解人情怀，演唱者能够通过演唱把听众带入到雨落在故乡每一处土地上，滋润万物的情景。紧接着，故乡的雨向我倾诉衷情，歌曲的情感在此处直截了当地表现了出来，而连“我”都想变成雨滴，融入故乡的雨中，去感受故乡的一切。第一部分和第二部分同样的形式，情感上却是一步步上升，两部分的重复手法的运用，“去寻找，去寻找”、“去拥抱，去拥抱。”情感不断加深，宛若远在他乡的游子在对故乡的深情呐喊。《故乡雨》带有如此动人的乡土气息和乡土情感，经演唱者的演绎，得到了广泛流传，是一朵开在游子心头，永不枯萎的花。 

教学目标：通过示范引领、感受鉴赏、合作探究方法，培养学生认识“支点”在歌唱中的重要性。气息支点（下支点），喉咙打开的支点（中支点）、头腔共鸣支点（上支点）有机的结合起来，协调运作，形成“三点一线”的歌唱通道，养成良好的歌唱习惯。
教学重点：胸口中支点的重要性
教学难点：歌唱中中支点的运用
教学课时：40分钟
课型：声乐小课
教具准备：钢琴、多媒体
教学过程：
1. 课题导入
了解学生情况，学生简述对歌曲《故乡雨》的理解及感受，揭示课题
1. 新课教学
1. 问题的生成
1. 学生演唱歌曲《故乡雨》第一段
1. 师生共同探究学生的演唱
1. 演唱中气息支点（下支点）的运用
1. [bookmark: _Hlk532222370]演唱中胸口支点（中支点）的运用
1. 演唱中头腔共鸣支点（上支点）的运用
1. 问题的探究
1.呼吸练习：3  2  /  1  --  //
1. 歌曲演唱中面罩共鸣的位置寻找
哼鸣练习： 3  2 / 1  --//
           嗯
1. 歌曲演唱中胸口支点的运用
练声曲：3  2 /  1  --//
        O
        啊
3、学生演唱《故乡雨》第一段
1. 学生对演唱学生做出评价
1. 教师提出本节课学习任务（作品第一段）
1. 分析第一部分的结构
问题的解决
1. 学生演唱第一部分
1. 师生评价学生的演唱
1. 教师分乐句进行示范、讲解
1. 课堂小结
1. 对学生学习情况做评价
1. 对学生课后练习提出要求

