如何培养学生的音乐素养 

音乐教育是美德教育的重要组成部分也是开启人类知识宝库中数学、文学和音乐的三把钥匙。而素质教育是提高全民族素质的奠基工程在大力推进素质教育的今天作为一名音乐教师我越来越深刻地感觉到培养学生的音乐素养的重要。那么怎样培养学生的音乐素养呢

根据我的体会我认为可从以下几个方面 

1、 提高音乐教师自身的修养充分发挥教师的示范表演作用
 做一个敬业爱岗的好音乐教师必须挚爱自己所从事的工作、爱学生还应具有较高的素质教育理论水平要有扎实的专业素养和一专多能的本领。职业学校的音乐老师不仅要能歌善舞还要对主要音乐家的生平事迹对经典艺术作品的创作背景及其在音乐史上的地位等很多方面也切实掌握在音乐欣赏方面要能扩大学生音乐视野发展他们形象思维和欣赏分析能力这就要求教师首先要开拓视野广泛涉猎挖掘作品的深层内涵。此外对指挥、创作、配器等技能也应有所选择地掌握。音乐教师还既是教师又应该是演员。 

二、情感教学是全面提高学生音乐素养的先导 

教育家苏霍林斯基在他的美育论述中强调指出“艺术教育首先内涵着扣人心弦的讲话艺术没有话语就不能接 近音乐这个了解感情最细腻的境界。”音乐本身是一种情感语言教师要让学生懂得这种情感语言,正确感觉和理解音乐的内涵,就需要有生动精炼的语言扣人心弦引人入胜象磁铁一样吸引住学生的心。音乐是情感艺术,情感艺术是学生思想品德教育的基础。教学中的情感陶冶是通过学生复杂的情感体验实现的而音乐对人的情感陶冶是一种潜移默化的过程。一节音乐课,利用包含热爱祖国和热爱家乡情感的歌曲,通过音乐作品的鲜明的艺术形象,调动学生内心情感上的共鸣感受音乐、理解音乐用音乐这把钥匙去开学生情感的大门以情感人以美育人在潜移默化中激发学生的美好感情从而培养出美好的情操和健康的审美观树立高尚的道德、远大的理想成为全面发展的新人。 

三、通过音乐欣赏课帮助学生树立正确的人生观和价值观 

音乐欣赏教学是实施美育的重要手段是培养学生德智体美劳全面贯彻发展教育方针的重要组成部分。音乐欣赏教育对青少年思维力、创造力潜能的激发以及对事物的认识能力和意志力等方面有着极其良好的促进作用。从音乐审美体验中获得了真善美。 

四、丰富的音乐课外活动的开展能够促进学生优秀品德的养成 

音乐教育不仅在课堂上而且还要延续到课外音乐活动。尤其针对职业学校的学生课外音乐活动既是课堂活动的延续也是发现、培养和造就音乐人才的好园地。课外活动的形式应多种多样可以有目的、有步骤地组织文艺会演举办校园歌手赛音乐故事演讲诗歌朗诵音乐会,音乐欣赏会课前一歌等。这样既可丰富和活跃校园文化生活培养学生的审美能力提高学生的艺术素养陶冶学生的情操而且在活动中还可发现和培养人才。还可以根据学生对某一方面的兴趣的特长,组织音乐兴趣小组,如舞蹈队、合唱队、乐器队,这些兴趣小组在教师的指导下定时间、定地点开展活动。多种形式的课外活动可以培养学生音乐表演能力激发他们学习音乐的兴趣促进教学质量的进一步提高;还可以促进学生的智力发展,推动其他学科的学习等。也为将来的就业奠定了很好的基础。 

五、加强音乐素养教育挖掘创造思维能力 

音乐课不单纯是教学生唱歌学生还要看、要听、要动。要让学生充分地感受音乐、鉴赏音乐、表现音乐、创造音乐。教师要鼓励学生大胆参与破除学生对音乐的神秘感使学生对音乐感到十分亲切在多听、多唱、多想、多做、多动中进行音乐的学习和创造。音乐教育的本质是审美教育。音乐教学应该是师生共同体验、发现、创造、表现和享受音乐美的过程。在教学中要强调学生的情感体验把音乐基础知识和音乐技能的学习有机地渗透在音乐艺术的审美体验之中。还有音乐与相关文化的联系力求做到歌、舞、乐、戏、画的结合激发学生的兴趣教学中教师要注意多种艺术的综合。 

六、把器乐引进课堂,培养学生的良好意志品质 

著名音乐教育心理学家詹姆士·墨塞尔说过”器乐教学可以说是通往更好体验音乐的桥梁事实上它本身就是一个广泛的音乐学习领域。”把器乐引进课堂不仅丰富了教学内容而且还开阔了学生的音乐视野学生在学习乐器过程中要手脑并用且必须高度集中注意力。为了获得某种乐器的演奏技能必然要付出艰辛的劳动。在教学过程中学生情绪最高、兴趣最浓的就是开始阶段。他们刚一接触乐器感到新鲜神秘带着一种好奇心来学当他们学习一段时间后好奇感逐渐淡薄有的同学对学器乐感到索然无味还有的同学甚至表现出厌烦感。这时教师就要根据学生争强好胜的心理采用形象、直观、灵活多样的训练方法寓教于游戏、律动、表演等学生喜闻乐见、易于接受的活动之中让他们在课堂上边唱、边奏、边表演使他们的好胜心表现欲得到了满足。同时也培养了他们持之以恒、不怕苦的意志品质。器乐的技能训练是一个枯燥无味的学习过程在教学过程中老师要引导他们克服种种困难提高演奏水平。这样学生在技能掌握的过程中不仅养成了自觉学习的好习惯而且增强了学生敢于面对困难、勇于战胜困难的信心和决心培养了毅力锻炼了意志具有了良好的意志品质。 

总之音乐教师要关注学生对音乐的兴趣、爱好、情感、参与态度与程度用发展的眼光看学生对学生多鼓励、赞赏激发学生的兴趣和积极性只有做到这些音乐课才能更好的促进学生音乐艺术素养的发展。从而才能真正达到音乐教育的最终目的。作为音乐教师应该跟上时代前进的步伐转变教育思想观念积极探索有效的音乐教育教学方法投入到创新中去大胆实践和探索去寻求一种全新的适合自身及学生特点的教学之路这样就一定能培养出具有创新与创造能力的学生。
