家校合作之家访杂感

成都市双流区公兴小学  罗丹  610200

摘要：家校合作是当今有效教育学生的主要办法，家庭和学校、家长和教师是家校合作的主体。学校和教师应在家校合作中发挥主导作用，只有由学校引领家庭，由教师指导家长，吸引更多的家长关心并参与学校教育工作，才能使学校教育与家庭教育相互融合，促进学生健康成长。家访是最直接、最有效的家校合作方式。通过家访,班主任能切身感受到学生成长的家庭环境,能为学生的一些不良表现找到家庭根源,并能对症下药地教育学生；通过家访,也使家长能全面解孩子在学校的表现,为他们调整对孩子的教育方式提供依据。
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农村小学班主任的家访工作相较于城市而言有定的独特性,班主任在进行家访的过程中应立足于农村的实际情况,将学生特点考虑到,以针对性的开展家访,保障学生健康成长。本文就家访后所感所悟进行随笔式的梳理，总结出班主任家访的具体策略,旨在使家访得以有效开展,实现家校共育的目的。我所在的公兴小学是一所农村学校，在校学生占绝大数是农村孩子，他们家长都是农民,文化素质大多不高;教育意识也不高；加之地处农村，留守儿童较多，这都给家访带来了极大阻力和压力。今年我们学校推进家校合作之家访活动，经过这次家访，让我感受颇多，内心鼓鼓的，内心的感触不吐不快。我觉得在家访中老师要注意这几个基本的要点。

一、放低自己，不谈高格调，只是闹家常。

在农村家长心里，他们非常尊敬老师，认为老师是高尚的。但是由于他们自身的文化素质不高，所以很多农村家长一听老师要来家访会十分地紧张，会认为自己的孩子肯定在学校犯错了，老师才回来家访的，这样弄得大家都会尴尬。在这时，老师在家访一开始，最好不要直接就指出孩子在学校怎么怎么样，你们在家应该怎么怎么样。这种套路就像医生在给病人看病一样。今天我家访的第一个孩子他们家就住在学校的河对岸，家周围全是农田，是个独家小院，第一眼看到她家感觉到她家的经济情况不是很好。我说的第一句话是：“许文静，你们家周围好宁静啊，离学校那么近，罗老师都想住在你们家了！”一句玩笑话缓解了家访的拘束气氛，话匣子一下就打开了。跟家长聊天也自然得多。聊什么？跟他们聊农村变化，聊生产，聊平时琐事，聊关于孩子有趣的事等等。从谈话中可以得到许多信息。又说这个孩子吧，从和家长谈话中我了解到，她父亲外出打工，妈妈也在上班，要晚上才能回家，平时就是她的大爷给她辅导学习。轻松愉悦而又平等的对话氛围，让我很快地了解到孩子真实的家庭情况。
二、不可直奔主题，要懂得旁敲侧击。

农村的家长朴质，真诚，有什么说什么，同样，由于文化水平有限，他们又是极其爱面子的一群人，所以在跟他们谈话时，“旁敲侧击”必不可少。在和家长闹家常时，家长的话就不知不觉的多了起来，在此时不经意间的委婉的搭上一两句孩子在学习上或行为习惯的表现，引导家长反映孩子在家情况，这样老师与家长都可以轻松愉快地谈话。如果老师在家访谈话中，不懂得旁敲侧击的话，有时会引起不必要的矛盾和误会。

三、放大孩子的优点，委婉地指出有待该进的地方。

老师别在家长面前告孩子的状，也别让家长在老师面前告孩子的状，老师可以跟家长共同商讨怎样教育孩子。小孩子的心里认为老师要到他们家里家访，对他来说是他的荣耀，是一件非常高兴的事。别在家长面前告孩子的状，不然，以后孩子对家访会产生抵触情绪。所以在家访过程中，我们要先放大孩子的优点，让孩子感到骄傲，家长感到自豪，然后老师旁敲侧击地反映一下孩子在校情况，共同讨论，共同教育。同时，也别让家长在老师面前告孩子的状，产生的影响与上述有相同之处外，还有我们来时可以从家长这一行为看出农村家长在某些方面不知道怎样教育孩子。有时用“他只听老师的话，我们说什么他都不听。”“我们叫他别看电视，别去玩，做作业，他不听，老师你把他管紧点。”“我们打工忙，没时间辅导他作业。”“我都没读过书，怎么教他。”等等这些话来搪塞老师，麻痹自己。在这个时候，老师应该耐着性子，严厉地坚持强调，教育孩子，家长的责任最大，不可推卸，再和颜悦色地“教”家长们怎样对孩子进行家庭教育。转变农村家长懒的思想——老师就是教书育人的，教育孩子这回事应该让老师去做。

首先要让农村家长意识到父母是孩子的第一任老师，孩子是自己的，他们有责任有义务教育孩子。

其次要让家长明白怎样对孩子进行家庭教育。他们缺的是方法。教育孩子，关心孩子要从精神和物质两方面来满足他们，而且给孩子精神上的满足要大过物质上的满足。有些家长只给孩子物质上的满足，不管精神上的。只要孩子一开口，说什么要什么，从而导致孩子性格的扭曲发展。而过看重精神方面的家长只看重孩子的学习，不管孩子的生活和行为习惯的培养。这样会使孩子产生厌学的情绪，也不利于孩子的身心发展。更有甚者说自己不识字，无法好好教育孩子的家长，他们没有意识家庭教育的重要性，没有注意到“言传身教”这个方法。就算这些家长在辅导孩子学习方面是帮不到孩子什么忙，但是这些家长可以培养孩子一个良好的学习态度和优良的品质呀。教育是不局限于学习的。有一个美国教育家做了一个实验,他从孤儿院随机领出200个孩子,然后分送到200个不同家庭。20年后,这些孩子的状况与他们生活的家庭密切相关,甚至有相当一部分孩子的职业与养父母相同这个看似极端的案例表明,家庭教育对孩子成长起着决定性作用。
四、在家访过程中，老师要懂得用语言保护自己。

即以上所述，可以看出农村家庭教育的落后。就因为这样，农村家长和老师在文化上、素质上、教育观念上不大相同，所以老师在家访时要有语言艺术，不要让家长认为你是来找他“麻烦”的，特别是讨论怎样教育孩子时，更应该艺术地委婉地交流，不要想着一次就可以对症下药，一劳永逸，要不懈努力，一步一步，慢慢转变农村家长教育观念。要懂得减少不必要的矛盾和误会，保护好自己，也就是保护好别人了。

父母是孩子的第一任老师，教师是人类灵魂的工程师。我希望通过我的努力，家长们会越来越重视家庭教育。从落实家访，让家校合作深入下去，一起引领孩子走向美好的明天。
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