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【提要】音乐本身具有独特的魅力，能激发孩子们的学习兴趣，当然这是外在的，要让孩子们早日拿到走入音乐殿堂的“金钥匙”——学会识谱，运用音乐进行自我陶冶，提升其音乐审美能力、创造能力，还得靠我们将识谱教学渗透在日常教学的各领域之中。
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我们都知道音乐是对小学生进行美育教育的发祥地，这是我们为什么重视小学音乐教学的原因所在，但我们也知道音乐教学并非仅仅教几首歌那么简单，我们必须向学生传授通往音乐殿堂的奥秘——教会孩子们识谱，那么如何引导孩子们学会识谱呢？

一、将识谱教学渗透在演唱教学之中
典型音乐有利于培养小学生感悟音乐符号的能力。如以弱音切入的《铃儿响叮当》、注重切分音的《啊童木之歌》、有较多的休止符的《少年少年，祖国的春天》等等，典型音乐以其独有特点给予学生新鲜感，适于学生在听唱中识谱，他们不仅学得较快，还能较为快速地掌握识谱技巧。譬如教学《国歌》，紧紧抓住其三连音的特点，用钢琴弹前奏曲，引导学生思考：这那首歌的前奏曲？老师运用哪种节奏？学生就能一步步地认知三连音，这样演唱《国歌》就没有难度了。

二、将识谱教学渗透在音乐欣赏教学中
（一）欣赏浅易，导引识谱。
如欣赏《龟兔赛跑》，利用这一富含哲理的故事激发学生的探究心理，并穿插音乐游戏，让学生在龟兔赛跑的主旋律中进行即兴表演，加深学生对曲谱的记忆，从而提升识谱能力。再譬如欣赏贝多芬的《欢乐颂》，曲谱很简单，但乐曲会告诉学生，当时的人们崇尚“四海之内皆兄弟”“天下人民相拥抱”，感悟贝多芬必胜的斗争信念，以及坚韧顽强的意志和凌然不可侵犯的威严。
（二）欣赏经典，认知音符
结合经典音乐传授音乐知识，如音调、音速、强弱等音乐特征，有助于学生真正认知音乐符号。如引导学生认知倚音符号，我们就可借助前倚音、后倚音、单倚音、复倚音在乐曲中的表现力来进行，前倚音的灵活机变，后倚音的余音袅袅，单倚音的质朴纯洁，复倚音的缠绵婉转等内在的音乐美学因素，能引导学生体验感悟音符中的丰蕴内涵，在奇妙的遐想中，提升识谱水平。
（三）欣赏节奏，感受奥妙
小学生天性好动，让他们感受不同音乐中的律动节奏，能充分利用他们的天性，在动中感知音乐美，从而激发其学习音乐的兴趣，培养其音乐创新能力。如欣赏维吾尔族的切分节奏，蒙古族的二分节奏，彝族的十六分节奏，陕北民歌的高亢韵律，江南小调的雅致韵律等，这些音乐拓展了学生的律动空间，引导学生在不同的节奏中感受音乐奥妙，能有效激发学生的识谱欲望。

三、将识谱教学渗透在器乐演奏中
（一）学习乐器演奏，培养识谱意识
以实体器乐为歌曲伴奏，是培养学生识谱能力的重要手段。如用口琴伴奏《理发师》《同一首歌》等；用竖笛伴奏《小青蛙》《海娃的歌》等；用打击乐伴奏《共产儿童团》《中国少年先锋队队歌》等，不仅为演唱增添了氛围，且还能激发学生学习兴趣，提高识谱意识。再如教学《太阳出来喜洋洋》时，可这样组织学习：将学生分为4小组，一小组敲小鼓，二小组打小镲，三小组演唱，四小组表演。轮流交换，反复练习，学生感受到自主学习音乐的乐趣，每位学生都会自觉参与到音乐学习中来。
（二）欣赏乐器演奏，学会自主识谱
经典乐曲演奏是经历时间验证了的具有独特的艺术魅力艺术精品。让学生欣赏演奏乐器的主旋律，他们会情不自禁地按照节奏打节拍、嘴里轻轻地哼唱，如播放乐器演奏的《少林，少林》《男儿当自强》《茉莉花》《樱花》《尼罗河主题曲》等，然后让学生尝试着用乐器演奏，能有效提升学生的识谱意识。

四、将识谱教学渗透在拓展练习中
（一）设计教学情景
指导学生选择适合自己的乐器或音源，有助于学生理解不同力度、速度、节奏的曲子。如《百鸟朝凤》曲子中的鸟鸣声，是描绘大自然的，要求学生以口哨伴着曲子模仿鸟鸣声，就能产生对高音、音符的新认识；《而秧歌舞》的锣鼓节奏，会促使学生萌发创作冲动，在自主创作中加深对音符组合的理解。
（二）根据乐曲填词歌唱
根据循序渐进原则，可要求学生从填充简单的乐句入手，随着学生积累的增多，自然而然地由乐句填充而达到整首歌词的创新，从而产生更浓厚音乐探究的兴趣，提升识谱的积极性与主动性。
（三）引导想象表达自我
如教完《打秋千》这首歌曲之后，要求学生以小组为单位改编这首歌曲，孩子们为了最先完成任务，积极参与，热烈讨论歌曲的主题、内容、情感特色，以此来编排舞蹈动作、设计旁白、自制道具、塑造人物形象等。然后进行“汇报演出”，每位学生都成了“剧中”的角色，都经历了自主体验和感受，充分表达了自我，全面接受了音乐的洗礼，识谱意识就会形成。

五、结语
总之识谱教学不能单独割裂开来，它必须与演唱、欣赏、演奏、创作等活动相结合，才能求得最佳教学效果，因为小学生毕竟是孩子，他们的学习习惯和接受能力都有异于成人。
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