布鲁特斯胸像素描写生

【课题】 石膏胸像写生训练
    【课型】 新授课
【课时】 5课时

【教学对象】 高二年级学生

【石膏像分析】 

《布鲁特斯胸像》，大理石雕像，高74厘米，米开朗基罗创作于公元1537－1538年，现收藏于佛罗伦萨国立美术馆。
这尊胸像面部表情严肃而坚毅，深邃的眼神和紧闭的双唇表现出领导者的自信和智慧。头像的制作十分逼真，风格明晰、纯朴，成功地揭示了人物的性格特征，展示出罗马政治上升时期人物的精神面貌，雕像加工的精细还反映了罗马人高超的金属铸造技艺。雕像的眼球是则用象牙和玻璃制作的，这是当时常用的一种方法，目的是使人物显得更为真实自然。
面对这样一件写生对象，会让同学们感到难度的加大，对此，教师应积极地鼓励学生，让学生在保持较好耐性的基础上循序渐进地进行写生训练

石膏胸像的写生不同于石膏头像写生，它所涉及到的细节更多更复杂。因此，此课程的训练旨在锻炼学生较好的整体观察、思考和塑造的能力。

【教学目标】
锻炼学生较好的整体观察、思考和塑造的能力。

细节刻画能力的锻炼。
3、使学生进一步认识具有丰富细节对象的素描调子的规律，提高形体塑造能力，增强学生的自信心。
【教学重点】 丰富的调子及整体关系的协调塑造
【教学难点】 画面丰富细节的刻画与主次处理
【教学方法】
    主要采取“作品赏析、师生互动、教师示范、激发启示、引导分析”的方法，变主导为指导，充分利用多媒体课件和实物教具，在赏析的过程中，调动学生的积极性，真正做到面向全体。

第一课时主要为对象的分析与写生方法的讲解，后面的课时为教师示范和学生写生练习。
【学法指导】 自主欣赏、合作探究、评述实践

【课前准备】
1、学生整理自己的工具材料。

2、多媒体课件准备、实物教具准备。
【教学过程与方法】
一、导入探究课题
（一）导入：（时间：1分钟）
教师与学生共同分享米开朗基罗有哪些大家熟知的雕塑作品引出本课课题：布鲁特斯胸像素描写生训练
（二）认识分析对象（时间：5分钟）
1、构成：分为三大构成即头部、胸腔和底座。

2、头、颈、肩、胸腔和底座之间的相互动态、结构、比例、光影等关系的变化的观察比较与分析。
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作品赏析：（PPT课件展示）（10分钟）
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4、学生分析：学生相互间可进行自由开放性的探讨。            

5、教师小结：作品动态、结构、比例、光影等关系合理，富有节奏和韵律，是一幅优秀的习作。
二、写生步骤探究：（24分钟）
（一）构图造型

1、根据对象的头部为基本单位得到整体的大致比例关系，然后在画面上确定出最高、最低、最左、最右四点；
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2、根据对象相互间的结构穿插关系大致分出头、颈、肩、胸腔和底座相互间的关系； 

3、用松动的长线，复线勾画出整体的大致轮廓 ；

4、基本确定出头、颈、肩、胸腔和底座的位置和形态；

5、勾画出对象细节的基本形态，如，五官、衣纹褶皱等。

（二）确定光影关系

1、分出对象的受光和背光面；

2、加强受背光关系的对比度；

3、丰富背光部的深浅层次，同时表现出受光部的深灰调子；

4、对光影关系进行深入表现；
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（三）细节刻画。

（四）整体调整，完成画面。
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小结绘画要点：

在面对相对复杂的形体时，不要慌乱，冷静分析对象的大致结构特征。
在构图造型阶段，注意用对象头部长度为一个单位来衡量所画对象的身高比例，注意头部的动势，胸腔和底座的透视变化，然后多找辅助线和关键的点，反复对比，用简单的几何形体概括对象，这样就很容易把对象画得准确了。

在光影关系阶段，1、多去感受空间、分析体积，将每一处的空间利用形状、明暗、穿插变化表达出来。2、概括出大的形体转折，抓住画面重要的转折点，把明暗分开，再找出画面大的黑白灰关系，并注意形体的透视和结构关系。

深入刻画阶段，要不断调整形体的就够和外形，进一步加重明暗交界线，找出灰部的层次，整个头部的形体要概括。进行局部刻画，继续丰富灰部的层次，找准面与面的过渡和转折关系，注意头、颈、肩、胸腔和底座的空间关系。

深入调整阶段注意从头到底座的节奏关系，不要面面俱到，要有紧有松，主次分明。

教师按步骤进行示范讲解，学生按步骤进行写生训练，教师巡回辅导（后面4课时）

作业讲评

   采用学生先自评、互评，教师再评讲总结的方式进行

