高中阶段美术鉴赏课的轻松课堂的实践办法研究

漆帅
课堂氛围是一种综合的心理状态，是教师与学生在教学活动中形成的某种稳定而积极的情感体验及对待教学活动的态度和行为的综合反映，它具有认知和情感的特征。本论文通过对同一高中美术教学内容的不同设计和不同的上课方式的试验对比，表达出对轻松的美术课堂相对于沉寂的美术课堂有着不一样的优越性。如何在短短一节课里做到在内容充分、教学目的明确、教学对象有所收获的基础上更好实施轻松的课堂气氛也是必不可少的。

第一节  案例1——普通型高中美术课课堂实施策略和课堂氛围

实习老师漆帅在给江津田家炳中学高一年级上《蒙娜丽莎》这一堂课的时候，为了达到让学生了解达芬奇的创作背景和其历史意义等教学目标，首先课堂导入以提问式问学生：“你们在许多地方都见过这幅画吧，你们知道它有怎样的艺术价值呢？”并指这屏幕上放映的《蒙娜丽莎》。随后有部分学生还举手回答了部分已知知识，老师对他们的回答作了总结并给予鼓励。随后老师在大屏幕上显示出《蒙娜丽莎》的简介，在课上读给学生听。接下来进入本堂课的第一个教学目标：教会学生读懂神秘的微笑。老师带领学生看她的微笑，并说到：“你们有没有发现无论你们从哪个角度看她，她都在向你微笑。”这时在听课的学生都扭着头换着地儿去看，默默点着头。老师结合梦娜丽莎画的是谁，达芬奇为什么要创作这么一张画，一一讲诉，《蒙娜丽莎》是一幅享有盛誉的肖像画杰作。它代表达·芬奇的最高艺术成就，成功地塑造了资本主义上升时期一位城市有产阶级的妇女形象。画中人物坐姿优雅，笑容微妙，背景山水幽深茫茫，淋漓尽致地发挥了画家那奇特的烟雾状“无界渐变着色法”般的笔法。把这张作品的颜色、神态、主人物和背景都安课本分析了个遍，此时只有较少部分的学生还在节奏上。当进入本堂课的难点：《蒙娜丽莎》的艺术成就时，因为全部由文字展现的文艺复兴和达芬奇的知识点几乎没有学生愿意继续听下去，课堂秩序开始混乱。这节课最后面一部分的情感、态度和价值观升华时，老师必须一次次停下来管理课堂纪律，学生已经没有心思了解达芬奇对美术和其他领域的兢兢业业从而激励自己。

纵观这堂课，老师也在课前做好了课前备课和其他准备，教学目标和重难点也有比较明确，课堂导入、正题、结语都做到了，因为课堂气氛很平淡，效果不尽人意。

第二节  案例2——创新高中型美术课课堂实施策略和课堂氛围

在上高一年级美术课课题为《蒙娜丽莎》时，实习指导老师穆小飞有不一样的上课方式。在上课铃还一分钟敲响时，学生当然还在各种课间游离，穆老师已近悄悄连接好电脑，一言不发的开始放近两分钟的短片，短片内容为一个外国人用枪钉在画布上喷射出了一个仿制的蒙娜丽莎。学生第一反应是：“对了，这节课是美术课”，然后看着这样的短片有些诧异，这个人好厉害，这样的表现形式很特别。几乎班里每一个学生都被其吸引，短片放完这时已近上课一分钟了，老师慢悠悠的问：“知道这个订出来的是什么吗？”学生有印象但说不上来，议论纷纷。老师马上给出来原作图《蒙娜丽莎》，学生异口同声说:“哦……对！就是它！”老师导出主题说：“本堂课我们学习《蒙娜丽莎》。”因为之前短片吸引，后面的五分钟自然不会走神，老师利用这几分钟说出这张画的简介和作者的相关知识。在学生注意力稍有松懈时，老师给出一个数据：《蒙娜丽莎》由40层超薄油彩交替叠加而成，每一层仅仅2微米（头发丝的1/50）。油彩由不同的颜料组成，营造出蒙娜丽莎嘴角模糊和阴影的效果，让观者无论在哪个角度看都能感觉到她的微笑。学生会再次因震惊而吸引。在分析完古典主义的写实技艺让学生学会对古典美敬畏和欣赏时，进入第二个教学目标：教会学生学会创新，打破传统束缚。屏幕上放映杜尚的《带胡须的蒙娜丽莎》，学生会因为诧异而提出疑问或者笑起来：“这时什么，怎么可以这样”。这会儿，开始简略分析这是杜尚用工业复制品上加了两撇胡子拿来展览，但是简单的行为却轰动了当时艺术界，这样的观念艺术对传统艺术的挑战也同样具有极高的艺术价值。通过这样的课程安排可以在情感、态度、价值观上面巧妙的升华，教学学生要勇于发出质疑并得到突破。课堂氛围轻松而具有说服力，课程后半段有展示了当下通过修图软件后的各个版本的蒙娜丽莎，包括憨豆版、姚明版、小胖版和其他名人版等等。此时，教室里传出阵阵笑声，老师给予正确的价值取向：“创新应该从积极正面的方向，不得哗众取宠。这里的图片要引以为戒，此时只是笑料罢了。课堂结束最后放映4分钟左右的短片“走下楼梯的蒙娜丽莎”。用动态图的蒙娜丽莎回归课堂讲诉画本身的故事，指引学生向古典致敬，展望未来。

学生通过一节美术课的学习，感受、分析、联想、分析美术作品，获得审美享受，并理解美术作品与美术现象，应当达成以下成就目标：1.积极参与美术鉴赏活动。2.懂得美术鉴赏的基本方法，恰当使用美术术语（如形状、色彩、空间、材质等），以自己的观察采用一种或多种方法描述、分析、解释和评价艺术作品，并与他人进行交流。3.知道重要美术家及其代表作品，了解中外美术的主要风格、流派。4.热爱祖国优秀的传统文化，尊重世界多样文化。为了达到这样的目标，老师要在这些方面花心思：同样的知识点，同样的教学目标，轻松的方式让知识像水一样流入学生每一个记忆缝隙，让学生自然的接受并且不容易忘记。有内涵的轻松美术课是为了达到以上的目标的同时给予学生美的享受。

营造轻松课堂氛围是为了达到教学目标的教学方式和方法，有内涵的愉快教学在美术课里体现在学生积极思考和积极学习，不是思想怠慢。作为老师，首先应当有这样的意识和观念：愉快教学在的优质美术课极其重要，高中生不想在美术课中有压力，而不能因为没有压力而不实施教学任务，同样要达到教学目的，有了这样的观念就有了强大的动力。所以，愉快教学在高中美术课的内涵在于学生得到了什么知识，而不在于玩儿的如何开心。

轻松的高中美术课堂对未来繁荣教育行业有着十分重要的意义。素质教育的今天，不再是像古人学四书五经那样呆板，现代教育本身要具有时代的符号，美术课作为艺术欣赏课应当在思想和价值观的层面上有深度。唯有让学生放松，学生在没有压力的状态才能达到更好的教学目标，高中时期作为中国学生最有压力的几年应该拥有少许的休息，用这样的课堂方式是再好不过了。创建轻松的高中美术课应该怎么设计、创新和实施值得每一个高中美术老师思考，运用图像媒体和故事延伸等方法能够有效创建轻松课堂，同时要正确轻松美术课堂的含义，不能狭义地追求娱乐性。愉快教学在今后的高中美术课堂有着非凡的意义，他将更好的辅助美术学科的发展。
浅析高中阶段对学生美术鉴赏的方法的引导策略

漆帅
美术鉴赏，是欣赏者对美术作品进行知觉、感受、体会和解释、评价的复杂的心理活动过程，其中既有感性的直观体验，又有理性的逻辑思维。在欣赏过程中，欣赏者的欣赏能力和知识素养往往直接影响到欣赏活动的质量，而掌握美术理论知识能有效的提高欣赏质量。那么美术鉴赏的方法有感悟性鉴赏、形式鉴赏、社会学鉴赏和比较性鉴赏。
    作为学生，在课堂中应当初步了解美术的基本性质和主要特征； 了解美术的社会功能，知道美术与社会生活和提高个人素质的密切关系。
在中学阶段，第一节美术课就该给学生一个观念，从今天开始，我们去评论别人的作品，毕加索，凡高，吴道子的。为了表示对各位新同学的欢迎，我先画一张画，让同学们评论评论。（随便画几条线）这算不算一张画。（教师反驳学生的评论结果）引导学生要欣赏一张作品必须要懂得审美规律。就像有人说："只有音乐才引起人的音乐感觉；而对于非音乐的耳朵，最美的音乐也没有意义"。这节课我们先来学习美术及其社会功能。
1、什么是美术（美术的范畴）
    毫无疑问，美术是艺术的种类之一，什么是美术？它和人类社会有着密切的关系，美术创造是人类文明发展的重要而鲜明的标志之一。在现代社会，美术更是渗透到日常生活的方方面面， 满足着人们日益提高的物质生活和精神生活的需要。（举例子：如室内设计：各种风格、服饰艺术：松糕鞋、雕塑：玉海广场的玉字造型等） 从这些美术作品中可以看出，美术要利用各种物质材料创造立体的或平面的视觉形象，作为人们之间交流审美信息的手段，所以美术又称为"造型艺术"。同学们，你们知道他有哪些种类？（学生回答）主要有工艺美术（盂鼎、虎座鸟形鼓架）、绘画（哭泣的女人）、建筑（天坛）、雕塑（沉思）。通过作品欣赏简介各种类的特点，并分析美术的含义。
2、美术鉴赏的方法:
    自然界的万事万物本身并没有什么美与不美的界限，就像色彩本身无所谓美与不美一样。事物和色彩之所以有美与不美的区别，都是在和人的社会生活发生关联之后才显现出来的，所以，美与不美是人自己的生活观念及价值取向的一种标准，那么有哪些鉴赏方法呢？

《蒙娜丽莎》《虎座鸟形鼓架》当我们惊叹于达芬奇是如何捕捉住蒙娜丽莎容貌与内心的迷人魅力的时候，当我们佩服于我国先民是以何等巧妙的智慧创造出那优美而又寄寓着美好愿望的凤鸟形象的时候，或者是置身于具有深刻文化内涵的建筑环境中的时候，就会从这些美的创造中获取到全身心的审美满足和巨大的精神力量。--审美功能。当然，审美功能还决定于欣赏者的心境和情绪状态。同样的自然山川在一些人看来，可以是山河无限好，在另一些人看来，又可以是满目萧条的残山剩水。大自然作为审美客体本身其实并没有什么本质的变化，之所以在不同的人看来会有如此大的区别，完全与审美主体的心境、情绪和他们不同的生活阅历有关。但是，不论他们的感受有多么大的不同，作为美术的审美功能，其作用都能使审美主体在或优美、或恬适、或悲壮、或苍凉、或雄浑、或冷寂的一种意蕴中得到审美体验，从而在精神上得到某种解脱和慰籍。感悟性鉴赏：尽情体会影藏在画面中创作者的意蕴和情感。
美术欣赏之形式鉴赏
   美术实现它的社会功能的重要环节。美术欣赏是审美活动的主要方式之一，欣赏是一种感情与认识、感受与理解相统一的精神活动。任何美术作品都是由内容和形式这两个方面所

构成的完整统一体，它们相互融合，密不可分，内容是形式的精神内涵，形式是内容的物质外观。但是，美术欣赏的方法和渠道则是从外部形式美的感受开始，由表及里地从现象到本质，逐步体察到形象的深层。（作品欣赏，由学生来体会艺术作品的感染力，说出感受） 

更加理性，由形式的美感来欣赏，即主要在欣赏抽象画和特别材料的形式作品。

蒙克《呐喊》，挪威画家爱德华·蒙克 (1863—1944)，堪称二十世纪表现主义艺术的先驱。他出生于挪威洛顿。1890年，他开始着手创作他一生中最重要的系列作品“生命组画”。这套组画题材范围广泛，以讴歌“生命、爱情和死亡”为基本主题，采用象征和隐喻的手法，揭示了人类“世纪末”的忧虑与恐惧。蒙克1893年所作的油画《呐喊》，是这套组画中最为强烈和最富刺激性的一幅，也是他重要代表作品之一。在这幅画上，蒙克以极度夸张的笔法，描绘了一个变了形的尖叫的人物形象，把人类极端的孤独和苦闷，以及那种在无垠宇宙面前的恐惧之情，表现得淋漓尽致。蒙克自己曾叙述了这幅画的由来：

“一天晚上我沿着小路漫步——路的一边是城市，另一边在我的下方是峡湾。我又累又病，停步朝峡湾那一边眺望——太阳正落山——云被染得红红的，像血一样。

社会学鉴赏就是要站在历史和时代的角度，将作品放在一定社会背景下去分析。应该意识到美术这种文化现象不是存在于真空环境之中，而是有着特定社会阶层和社会生活的烙印。要理解不同创作目的以及社会背景对艺术家的影响。这些因素不是单靠表面的观察就能完全了解的，所以社会学式鉴赏的核心在于探究、追问，了解作品的主题，发现作品的独特之处，并要了解一定的文化背景，积累一定的知识才能有很好的把握。

在美术欣赏过程中，文化素养的高低影响着欣赏者对作品的理解，就像有人说："只有音乐才引起人的音乐感觉；而对于非音乐的耳朵，最美的音乐也没有意义"。所以说美术欣赏是一种个人的再创造。不过，美术欣赏是可以通过欣赏实践来学习、提高和掌握的，马克思说：艺术对象创造出懂得艺术和能够欣赏艺术的大众。我们应该通过这种实践来促进自己全面健康的发展。

