课题：纸雕塑
——衍纸艺术制作
棠湖中学  刘永宏
教学目标：1、通过衍纸特色活动，使学生的美术特长得到更好的发展，进一步了解美术的基本知识，
2、培养学生的观察能力、动手能力和创新思维能力，增强学生的审美意识。
教学重点：掌握衍纸艺术的制作方法
教学难点：衍纸艺术制作过程中创新思维的养成。
教学过程：
一：导入                                          （2分钟）                                       
利用视屏导入新课
作品赏析并简单介绍衍纸艺术
二：新知识探讨：（20分钟）                                   
（一）：衍纸艺术是如何做成的             （5分钟）
教师提问，学生根据初步印象讨论并回答。
教师活动：介绍衍纸作品的制作工具和制作流程
（二）：制作步骤        （10分钟）
第一步：构思草图（主题）
分组讨论确定自己组的制作主题
第二步：色调
教师讲解色彩搭配技巧
第三步：具体技法表现
教师讲解并示范
三：作品赏析，加深制作方法的理解
四：学生制作，教师辅导
教学反思： 
衍纸又叫做卷纸,是纸艺大家族中比较独特的一项,是一门非常古老的手工艺,是通过卷曲、弯曲、捏压而形成原始设计形象的一门折纸艺术。想要学好衍纸,需要首先学会用薄的纸条制作各种基础造型,然后利用这些基础的造型按照事先设计好的图纸制作出我们想要的衍纸作品。这些作品色彩鲜艳,造型美观,令人惊叹不已。仔细研究一下,原来它们都是用各种颜色的纸条卷成不同的形状拼接、镶嵌、组合而成的,变化多端、想法奇特,富有创造性,是一项极为细致的手工活动。高中生相比其他低年级的学生都具有了较强的动手能力，此作品的制作对他们既有一定的可能性，同时也具有一定的挑战性。
通过本课的教学，从课堂反馈的信息来看，整个课堂气氛活跃，学生积极参与，充分掌握了解了衍纸艺术的艺术特色和制作方法，也提高了学生的学习兴趣，以良好的效果达到了本课的教学要求。
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	如何提高高中生的审美及其实际操作
之正确审美观的形成
说到审美，其实我们每个人都是有一个自己的标准：什么样的衣服鞋子好看、什么样的风景好看、什么样的颜色好看等等，都是我们审美观的一种表现。但是，“审美”却是有着高低雅俗之分的，我们呈现的是“阳春白雪”还是“下里巴人”，这就完全取决于我们审美能力的高低了，所以，作为进行美育教育的美术教师责无旁贷的就担负着提高学生的审美能力的义务。那要如何才能提高高中生的“审美”能力呢？
首先什么是“审美”呢? 审美是审美主体--人,对于客观存在的审美对象在头脑中的一种能动的特殊反映方式,并对该事物是否美的一种情感性的评价和判断.只有提高审美修养,才能辨别美丑;才能塑造美的心灵,奉献美的产品,才能同一切丑恶现象做斗争,抵制各种低劣消极、庸俗的风气对社会的污染.审美能力是人才的基本素质之一,是通向成材之路的桥梁,更是中学生自我发展的需求.那要要提高学生的审美呢？我觉得就应该先从培养中学生正确的审美观开始。
说到培养学生正确的审美观，从我们美术教师的角度来说首要的就是要让学生们改掉以前养成的一些不好的对美的作品认识的偏离。我记得我在给高一新生上教材《美术鉴赏》的第一课《培养审美的眼睛》时就发生了这样一件趣事。
课上，我让学生说说在我们的生活中都有哪些美的东西时，学生们都在积极的讨论着，突然有一个男生大声的叫道：老师，书上第14页的那副画很美。其他的学生于是都翻到了那一页，于是怪异的反映出来了，引发了好一阵怪笑。。。。。。原来那是一幅安格尔的油画《泉》，上面是一个裸体女性形象。面对学生的反映，我很被动，也很生气。但是我又不能回避这个话题，回避将意味着什么？用什么办法引导学生，以正常的心态、健康的审美情趣欣赏人体，以此培养他们正确的审美呢？ 
看着同学们好奇但是又似懂非懂的样子，我严肃地说到了东西方文化的审美差异，介绍了国外绘画大师以及米开朗基罗、罗丹等雕塑艺术大师及他们的艺术作品，强调了人体艺术的运动、健康和自然美，顺便我打开了我的的网络文件夹，里面有一些国内外人体艺术作品，正好又放了几张给同学们看。这时有的同学又在忍不住偷偷地笑，还有还乘机大声怪叫，而更多的同学（女同学为主）保持沉默。
这时一个调皮的同学开始插嘴：“老师，不是我无知，是我们怕羞。”全体同学都笑了，诡秘地望着我，看我怎样回答。这确实又给我出了个难题，不过我不愿意被他们牵着走。我对同学们说：“我们为什么会害羞呢，是因为觉得不好或很丑，不好意思面对，那你们觉得人体丑吗？”没有人站起来反对，都神秘的笑了。于是我又举了一些生活中被人为损坏的景观，公共设施，学生们的乱涂乱画等例子，我说：“这里面有一些都是你们的杰作，想一想它们美吗？”
“谁来谈感受？究竟怎样来判断美与丑？”学生什么也没有说，刚才的神秘笑容已经基本消失了。
我严肃的对同学们说：“对作品的尊重和认同是你的文化修养问题，你甚至可以批评可以辩论，但是对于公共设施和艺术作品进行随意地涂划毁坏，这种作法是不可取的。”
我继续翻到书本中间的裸体画，问学生这怎么样？画家为什么画不穿衣服的人？赤裸的人体美吗？"学生们抬起头看着我却答不出。我把文件夹里其他的人体艺术又展示给学生们看，告诉学生人是万物之灵，不仅人的思想和才智是万物之首，人体也是动物中最美的。我们可以拿人体与任何一种动物躯体进行比较，无论哪种动物躯体从形态到比例都不及人体美。比如男性发达的肌肉，倒三角的躯体，有力的四肢。又如女性人体柔美的曲线，正三角形的躯体，丰满的乳房。人体的这些特征是经历了几万年劳动锻炼而自身进化的结果。作者画这些是对生命力和美的歌颂。
我注意到，学生们听得挺认真，脸上的红晕渐渐退去，羞涩也不见了，似乎听懂了我的话。
这样，我就让学生们经历了一个从对人体作品的低俗偏见慢慢的引导到对其进行高雅艺术感受的过程，对他们正确审美观的养成做到了一种潜移默化的效果。
此外，作为高中美术教师一定要重视上好我们高中的美术教材，从美术作品的鉴赏和美术技能的培养中去挖掘出更丰富多彩的审美文化和审美情趣让学生们去感知、去汲取，从而养成良好的审美意识和树立正确高雅的审美观念。
当然，社会发展到今天，科技的日新月异，各种信息技术的飞速发展，使得同学们接触各种信息的渠道越来越多，也因此，许多不良的、低俗的文化和信息以我们防不胜防的方式进入到学生们的视野，这就更需要我们美术教师义不容辞地通过各种方式不断地向学生传授和引导学生形成正确的审美观，让他们对这些不良的、低俗的文化和信息主动地产生出抵抗力。

