请让我靠近你
      ——针对问题学生的自我价值体现的研究
成都市双流区公兴小学，四川  成都  610213
摘要：问题学生即品德、学习态度、心理等任何一个方面在一定时期里存在较为严重的问题即为问题学生，而问题学生一般都不只一个方面有问题，而且问题周期很长。在班级中总有那么一两个这样的学生，很让人头疼。他们或许聪明，但是不爱学习；或许懂得许多的道理，但是总以调皮捣蛋为乐；或许习得许多的文明礼仪，但是从来都喜欢和文明礼仪背道而驰。他们喜欢捉弄人、打骂人，以这样的方式靠近别人，使得身边的人都不愿与之接近。其实他们内心是希望得到他们的肯定，渴望被他们重视。如果在班级中能够很好地转变他们，他们的个人价值将会得到体现。
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[bookmark: _GoBack]自我价值感是指个体自我认知的基础上对自身做出的全面、稳定的价值判断,是伴随着自我认同与接纳与否产生的综合性的情感体验。虽然我国心理学工作者对我国青少年学生的自我价值感的特点做过初步研究(黄希庭等,1999),并对自我价值感与成就动机、成就归因、考试焦虑、自我评价之间的关系做过一些研究(王俊山,于海霞等),但在小学阶段没有做过关于问题学生的自我价值体现的研究，本研究的目的是根据实际案例探讨关于问题学生的自我价值体现的实际操作方法。
一、认识病态自尊，承认自己与众不同的地方
1.什么叫病态自尊
自尊即自我尊重，是通过社会比较形成的，是一种心理状态，它首先表现为自我尊重和自我爱护。每个人都有自尊，只是有健康和不健康之分。不健康的自尊我把它称为病态自尊，主要表现在理想的自我[价值设定]和现实的自我[现实定位]过度分离而造成的不良心理，如自卑、自弃、自暴等。
2.病态自尊的孩子容易被边缘化，被排斥
    问题学生身上这种病态自尊是非常突出的，在学习上，由于长期学习的不得法，加之父母的责骂，老师的批评教育，同学们的嘲笑、排斥等压力下，问题学生学习会故意散漫，拖沓、停滞甚至后退。班级就是一个小社会，同学之间学习与竞争是长存的，如果问题学生看不穿同学间的良性竞争是有益的，跟不上同学们的交往节奏，他就会在与同学的交往中，被边缘化，被排斥。自己的自卑感会加强，同时要强的自尊心作祟，要在同学间找到存在感，于是主动挑事，以打骂人为乐成为他们维护自己病态自尊的主要方法。老师在跟这些孩子的交流沟通中可谓什么方法都用尽了，也收效甚微。问题学生的这种病态自尊引起的种种后果相互恶性循环，使得问题学生越来越被边缘化，被排斥。问题学生却对越来越严重的病态自尊引以为荣。
3.健康的自尊能获得阳光般的笑容
病态的自尊会使人的性格变得越来越孤僻，敏感、易怒等，离自己的群体也会越来越远。病态的自尊的反面就是健康的自尊，人是一种群居动物，生活在社会中，渴望得到社会的肯定。阳光般的自信，和煦友善的笑容，坚韧坚强的品格都是健康的自尊的表现。老师在做问题学生的工作时，如果能先通过活动、榜样示范、故事等让他深刻地认识到健康的自尊的重要性，那么问题学生的自我价值才会有可能被体现出来。
二、给予爱，重建自信——我是可以靠近你的
关爱就是给问题学生在失败和挫折中重整旗鼓的希望，这是一种积极向上的情感，只有让问题学生们看到希望的曙光，才会树立自信，激发潜能，跨越学习障碍、品德障碍和心理障碍，为实现自己的价值而奋斗。我在平时的班级管理中就遇到过这样的学生。
小林，在一年级开学第一天就给我就下了深刻的印象。黑黑的皮肤，精瘦的小个子，在班级里不停地穿梭着，一会儿摸摸小女生可爱的发卡，一会儿拿起纸片吹向别人，忙得不亦乐乎。我知道这个孩子是静不下来的。果不其然一个星期里，许多的小朋友都来告他的状。叫他到跟前谈话，他一副习以为常的神情，我还没开口，他就已经抢先说：“我没有打人。”可见是一个“老油条”。一番软硬皆施的教育后，小林安静了一段时间。不久后，他又闹腾起来，不是用铅笔戳伤同桌的手，就是在玩耍时不服气打人。别看他是个小个子，脾气可火爆了。惹急了他，连老师都管不了。同学们由于害怕，越来越疏远他了。他却把欺负同学当成趣事。性格变得孤僻、易怒、不爱学习。让人十分头疼。
随着时间的过去，我发现小林是个追求完美的孩子，特别是在希望帮助他人时。我抓住这个契机，请他服务班级，他显得特别高兴和自豪。他每为班级坚持一个星期做一件事，我就用贴星的方式给予鼓励。每当评比栏上他助人为乐的星星比别人多时，小林的脸上洋溢着幸福的笑容。这是小林用自己的劳动等到了老师的肯定。
除了老师给与的关爱，小林特别希望是得到同学们友善地对待。因为自己不友善的交往方式使得大家都害怕自己，疏远自己，这可急坏了小林。于是我为他专门开展了一个主题班会活动——小鳄鱼的烦恼，在活动中引导孩子们帮爱捉弄人的小鳄鱼寻找朋友，然后请孩子们为小鳄鱼想办法和其他动物成为好朋友，最后请班级上自认为是小鳄鱼的好朋友和认为自己是小鳄鱼的孩子们起立互相抱抱成为现实中的好朋友。通过这样的活动消除孩子们心中的芥蒂，而且巧妙地立下了好朋友誓言，从而帮助小林得到同学们友善的关爱。
此外，家长正确爱孩子的方式，对小林的转变也是至关重要的。通过了解，我知道孩子的父母是外来打工人员，文化程度不高，在菜市场做小买卖。每天放学，孩子都在父母经营的摊位旁做作业，生意忙不过来时，还要让孩子帮忙。孩子大多数时候是一溜烟儿就不知道跑哪里去玩了。孩子犯了错，父母打骂一顿就完事。因此孩子没有一个固定安静的学习环境，学习注意力不集中，说话方式行为动作成人化，养成喜欢作弄人等坏习惯。与小林的父母多次沟通后达成一致教育战线。1.还孩子一个安静的学习环境。2.不管多忙，每天坚持陪伴孩子学习半小时。3.耐心讲道理，不随便打骂孩子。4.每个周末抽出时间陪孩子玩耍。通过一学期的坚持，明显感到小林变得积极向上，自信满满。
老师的关爱，同学的友善，父母的改变是孩子认识自我，走出困境，迎来自信的关键。
三、赋予权利，耐心等待——我也可以像你一样的
光靠获得关爱，重建自信是不能转变问题学生的，更不会使问题学生体会自我价值实现。相信孩子，就放手让孩子去做。每个孩子都有学习的权利，哪怕是自己也不能轻易地放弃学习。在班级中孩子最大的快乐莫过于学习上的进步。对小林的教育我也是这样做的。鼓励小林在学习上取得进步：别人能做到的事，我也能做到。小林由于长期的散漫，上课注意力不集中，学习落下了很多。于是我帮助他制定了个人的简单梯度进行的学习计划。1.上课积极发言。2.书写工整。3.每天坚持预习复习。4.当天作业当日毕。刚开始时小林觉得非常地困难，无法静下来学习，所以我还帮助他找个小老师当同桌。每天完成学习计划两人都可以贴星。同时和小林父母保持联系，双管齐下，严格监督。渐渐地，小林在学习上有了进步，老师不时的表扬和成绩的上升，让小林体会到学习的快乐。
学习进步了，自信满满了，乐于助人了，在班级上也越来越有成就感了。由于小林追求完美的性格和乐于助人的品质，在二年级被同学们一致通过任选为劳动委员。上任后的小林每天早早到校开班级的门，下午检查完卫生最后一个走的同学。每周安排卫生工作，组织同学打扫卫生，可谓是敬职敬业。有谁生病了或者忙不过来，他还主动帮助打扫卫生。在二年级被评为班级优秀干部。经过两年的时间，班上同学们非常需要这样的小林，被大家重视和赏识，是小林用两年时间换来的脱变和成长。被重视和赏识，让小林初次感受到自我的价值是多么的重要。
四、坚信我，请接受我的道歉——我想更牢地靠近你
人生本就不是一番风顺，特别是问题学生面对挫折和失败的时候，经过努力，仍然没有获得成功的体验，就会看不到成功的希望。如果他们缺乏战胜困难的决心和勇气，缺乏坚强的毅力和意志，就容易产生自卑自弃的情绪。这时更需要老师的关爱，父母的陪伴，同学的谅解了。
小林在任职劳动委员过程中，自己急躁的脾气和骄傲的心理给大家带来不少麻烦。一次一个小女生偷懒没有好好打扫卫生，被小林抓个正着，两个就此起了争执，小林没说几句，就把那个女生推倒在地，吓哭了别人。还有一次，小林骄傲的心理作祟，嬉耍一个小男生扫地，那个男孩不服，小林还把那个男孩的手臂打得乌青。同学们又开始疏远他了，那段时间他的学习成绩也下降，各科老师也向我反映小林上课影响他人学习。随后，我和他认认真真地谈论了这些事情。首先，我向他道歉，这段时间没有倾听他当劳动委员的心声，因为劳动委员是很累人的，工作是很细致的。然后，给他看只从他任职劳动委员后，我们班的卫生得分几乎全是满分，这是和他的努力付出分布来的。接着，再跟他分析，班级卫生搞得好，不仅是劳动委员的功劳，还有打扫卫生的所有同学们。这是你们团结合作的成果。最后，约定：1.请小林给全班的同学做检讨，请求大家的原谅。请大家监督小林在安排卫生工作时，使用文明用语“请”、“谢谢”。2.做为老师的我和小林负责一个月下午放学后的卫生，以此谨记。通过这件事后，班上孩子们的关系越来越好，班级的凝聚力越来越强。有事商量，有矛盾文明解决。
    班上总有那么些孩子好了，他们特别，他们似乎还特殊，他们需要多一点的关爱、信任、尊重和磨难才能化剪成蝶，成就自我价值的体现。
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