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　　摘要：随着新课改的不断深入，我国教育行业呈现繁荣发展的态势。美术课程是高中课程的重要组成部分之一，高中美术课程能够提高学生的创新性思维和审美能力，为高中枯燥的学习生活增添一抹亮色。因此，在高中开展美术课对于学生的学习和发展具有良好的促进作用。然而，现阶段美术课堂的教学模式较为单一，处于不理想的状态。鉴于此，该文围绕高中美术教学模式的创新进行详细探究， 以提升我国高中美术课程的教学水平。
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　 一成不变的教学方式已经影响了美术教学质量的提高，为此，美术教师要改变教学观念，创新教学设计，为课堂教学注入生机与活力，提高课堂教学的趣味性和新颖性，激发学生学习美术的热情和兴趣。高中美术教学模式创新的目的在于培养学生的自我修养与审美能力，促进学生的全面发展。由于我国高校特色课程缺乏，必须转变固有的教育理念，运用创新模式提升学生的学习效率，为高中生的学习生活增添乐趣，帮助学生释放压力，进而提高学生的整体素质。
　　一、高中美术教学模式创新的意义
　　高中的学习面临着很大的升学压力,对于作为选修课程的美术来说一-直都没有得到学校以及学生的重视，对这一现状进行改变最为主要的还是要能够对高中美术的教学模式进行创新，从而对学生的综合素质进行提高。由于传统的教学模式以教师作为教学的主体，学生的学习积极性以及思想受到很大程度上的限制,在主动参与的方面得不到充分的体现。所以对高中的美术教学进行创新在当下显得比较重要将探究式的教学方法应用到美术教学当中能够将学生的主观能动性得以充分调动,能够将学生的学习效率得到有效提高，并能够激发学生的创新能力。
[bookmark: _GoBack]　　二、优化高中美术教学模式创新的策略
　　1. 探究式教学模式，提升美术鉴赏能力
　　如今，高校的美术课堂往往围绕教师教学展开，被动、机械的学习使学生失去了学习兴趣。探究式教学模式的实施为这一现象带来了有效的解决方法，教师转变为引导者， 教给学生方法，引导学生自主解决问题， 获得知识与能力。如， 学生在鉴赏某一作品时，教师不能像以前一样对学生一味灌输， 而要针对作品内容为学生布置学习任务和课后作业，让学生进行自主探究。因此，高中美术教学应摒弃以往的填鸭式教学模式，实施探究式教学，确立学生学习的自主性，让学生有权支配课程，成为课堂自主学习的先行者。教师在讲解美术作品时，应营造充满趣味的美术课堂气氛，引导学生在鉴赏美术作品时体会作者的创作意图，为以后鉴赏其他作品提供依据，从而有效提高美术课程的教学质量。
　　2. 小组合作学习模式，利用情境教学渲染氛围
　　高中美术课堂实施小组合作学习模式是促进学生提高学习效率， 培养学生提高学习兴趣，增进学生相互交流的有效学习方式之一。在课堂上实施小组合作学习模式为学生综合素质的提升奠定了坚实的基础。如，在鉴赏某一件作品时， 教师就可以将学生分为几组，提出不同的问题让各个小组分别进行探讨。分析后，再由每个小组分别派出一位代表进行总结、反馈，通过以小组为单位的形式进行学习，使学生感受到合作学习带来的乐趣与高效，培养学生的合作精神。在此过程中，还可以运用情境教学的方法进行创新。教师可以针对每个小组设计不同的情境，引导学生进入情境，寓教于乐，多方位向学生展示艺术作品。这样的教学模式在很大程度上提高了学生在艺术领域中的综合分析能力。
　 3. 多媒体教学法，运用图像提高学习兴趣
　以往的高中美术教学中，学生缺乏想象力，创作出来的作品也就缺乏一定的表现力。多媒体教学法的出现，在一定程度上解决了这一问题。多媒体教学法通过视听结合、图文并茂的教学优势，将课堂上的美术知识淋漓尽致地表现出来，为学生创造出特定的学习情境，培养学生的发散思维。如，运用多媒体视频的方式鉴赏一段短片，让学生真切感受到作品的创作环境和人物丰富的内心活动，激发学生浓厚的学习兴趣。在美术鉴赏教学过程中，只有激发学生的学习兴趣才能使其对作品进行自主品鉴。因此，多媒体教学手段的图像表达法对提升学生的创新能力、审美能力具有重要的帮助。随着教育事业的不断发展、创新，高中美术教学应该多出现诸如此类的富有特色的教学模式，从而培养学生的综合素养与审美能力。
　　结语
　　高中美术教学模式的优化在新课改目标下的高中教学中占据重要地位，需培养德、智、体、美全面发展的人才以适应社会的需要。因此，高中教育者不仅要重视主要学科的教学，而且要重视美术等特色学科对促进学生学习和培养学生综合素养所发挥的作用。高中美术教学模式的创新可以培养学生良好的创新思维能力，对促进人才综合能力的发展具有重要的战略意义。文章围绕核心主旨提出以下几点：一是探究式教学模式，提升美术鉴赏能力；二是小组合作学习模式，利用情境教学渲染氛围；三是多媒体教学法，运用图像提高学习兴趣。希望文章能够对现今教育工作者的研究有所帮助，使之运用到具体的教学工作中，为我国高中生素质的提升贡献力量。
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