“自主学习” 模式在高三化学复习课中的应用研究
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 　　摘 要：提高学生的自主学习能力是全面素质教育和新课改的发展方向，也是高中教学中培养学生能力的需要。对于高三化学复习教学而言，提高学生的自主学习能力意义重大。在高三化学复习中，广大教师应该重视学生的自主学习能力，关注学生自主学习模式，努力提高学生的学习主动性和积极性，充分发挥学生的主体作用。本文就自主学习模式在高三化学复习课中的应用及教师如何指导学生开展自主学习进行了研究。　　
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　　高三复习阶段，提高学生的化学复习效率与高考成绩直接相连。重视“自主学习”模式在课堂中的应用，对于提高学生学习的积极性，主动引导学生学习，让学生自觉、主动地去学习化学知识起到了积极的作用。教师通过引导学生自主学习，可提高学生的学习效率，增强学生的学习兴趣，提升学生的综合学习能力。 

　　一、“自主学习模式”理念的分析 

　　自主学习是与传统的接受学习相对应的一种现代化学习方式。顾名思义，自主学习是以学生作为学习的主体，通过学生独立地分析、探索、实践、质疑、创造等方法来实现学习目标。《基础教育课程改革纲要（试行）》在论及基础教育课程改革的具体目标时指出：“改变课程实施过于强调接受学习、死记硬背、机械的现状，倡导学生主动参与、乐于探究、勤于动手，培养学生搜集和处理信息的能力、获取新知识的能力、分析和解决问题的能力以及交流与合作的能力。”自主学习模式倡导学生是学习的主体，尊重学生的主体地位，转变教师的“教”与学生的“学”之间的关系。课堂教学不再是灌输式的教学方法，而是学生能够积极主动地参与到课堂之中，做课堂的主人。学生通过自身不断学习、发现和探索，自主合作，寻求创新的学习方式，最终解决问题，以提高课堂效率，增强学生的自主学习能力，使学生从想学、能学的层次达到会学、学会的境界，从而达到温故知新的目的。 

　　二、“自主学习模式”在高三化学复习中的应用研究 

　　在高三化学复习课上运用“自主学习模式”，有利于提高学生主动学习的意识。综合高中化学复习实践活动，使学生自主复习化学基础知识，构建自己的知识结构。具体内容如下： 

　　1.教师导出线索，学生自主搭建框架 

高三化学复习中，教师首先要转变传统的接受式教学方法，调动学生的学习主动性，增强学习动力，提高学生学习意识和热情，使学生从心理上愿意接受所要学习的内容，从而产生兴趣，主动学习。其次，要根据学生所掌握的知识情况，分清主次，找出学习重点和难点，积极引导学生串联新旧知识之间的关系，让学生真正动起来参与到课堂复习之中，培养学生系统归纳知识的能力，从而建立自身知识体系，构建框架，清晰线索，以利于理解，加深印象，清楚学习目标，更好地掌握复习要点。如在元素化合物的复习课中，教师指导学生做出“化合价-物质分类”的二维坐标图，然后根据化合价关系和物质种类关系分析各物质间的相互转化关系。这样，学生不再是机械地背方程式，而是从物种转化关系、元素化合价变化关系上找到物质间的关系。这对学生有系统地掌握元素化合物性质起到了积极的引导作用。 
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2.教师指导学法，学生自主回顾知识 

　　教师在学生已有知识体系的基础之上，要注意指导方法，充分调动学生自己的知识储备，在现有概念的基础上，填充知识，丰满内容。课堂教学中，教师通过播放多媒体资料、实验活动、制作表格、分类总结等方式展示化学公式、原理和实验成果，教会学生预习阅读的方法，查阅资料的能力以及独立获取信息的手段，提升化学思维能力。如在高三复习化学平衡知识的课堂教学中，对于化学平衡状态的判断，教师可设计一个可逆反应，先让学生完成各物质的“浓度-时间”图，然后分析图像得到化学平衡状态的基本特征，再用这一特征判断相应习题中的选项是否是化学平衡状态。这样的教学体现了化学学科“证据推理与模型认知”的核心素养要求，培养了学生的证据意识及基于证据的分析推理能力，使学生通过分析、推理等方法认识研究对象的本质特征及其相互关系，建立化学模型，并能运用模型解释化学现象，揭示现象的本质和规律。这样的教学发挥了学生的学习主动性，让学生从本质上认识了化学平衡状态。这样的教学比教师直接告诉学生什么状态是化学平衡状态，学生机械地记忆一些化学平衡状态的特征效果要好很多。教学中，学生参与了整个探究过程，从机械记忆知识变成了理解知识，由“想学”变成了“会学”。学生收获了学习成果，有了成功的体验，逐渐由“要我学”变成了“我要学”。这样的转变有利于激发学生的学习积极性，提升学生的化学学习能力。 

　　3.教师设计问题，学生自主探究提升 

　　在化学复习过程中，教师需要提前设计一些教学问题，设置悬念，引起学生好奇心，激发学生的兴趣，使学生产生质疑，让他们带着问题去学习，提出问题并想办法解决问题，使其发散思维，大胆创新，主动思考，互动交流，深入探究，从而很好地提升学生分析问题、解决问题的能力，增强学生创新意识和应变能力。如复习氧化还原反应时，教师可提问：“将双氧水与酸化的FeCl2溶液混合，有何现象？”学生很容易联想到双氧水可以氧化Fe2+，很多学生会回答：“溶液由浅绿色变为棕黄色”。教师演示实验，学生观察到，溶液不仅变成了棕黄色，还产生了气体和固体沉淀物。教师可指导学生探究溶液中除了发生双氧水氧化Fe2+的反应外，还发生了哪些反应？由此引出Fe3+作催化剂使双氧水发生分解，溶液酸性减弱，使得Fe3+水解程度增大，产生Fe(OH)3沉淀等反应。这样，将一个简单的氧化还原反应与化学反应原理中的问题联系起来，体现了化学教学中“变化观念与平衡思想”的核心素养，使学生认识到物质是运动和变化的，知道化学变化需要一定的条件，并遵循一定规律；认识化学变化有一定限度，是可以调控的。这样，学生能多角度、动态地分析化学反应，运用化学反应原理解决实际问题，提升了学生的学习能力和思辨能力。 此外，教师还可以充分利用学校资源，为学生提供一切可以学习的资源，创造学习环境，通过互联网、多媒体资源等播放图文并茂的化学知识，满足他们对于学习的氛围需求，开放课堂，构建一个宽松的自主学习的良好氛围。 

　　4.教师及时检测，学生自主归纳反思 
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在课堂复习之后，教师要及时检测学生的学习成果。高三教学中教师常常通过检查习题、完成定时练习等方式检查学生的学习成果。通过检测，教师及时发现学生在学习过程中存在的问题。师生共同分析学习中存在的问题，归整学习思路，反思学习过程，以提高复习效益。在高三常规教学以外，笔者设计了“化学课外自主学习记录表”，从“学习计划”、“学习内容”和“反思总结”几个方面指导学生根据自身情况有计划地回顾知识，做好查漏补缺工作。通过指导学生开展课后自主复习，学生能将孤立的知识点连成线，织成网，将零散的化学知识系统化，起到提升化学学习效益的目的。
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　　总之，高三复习课的教学中，自主学习模式的合理运用能够使高三复习达到事半功倍的效果。在教学实践活动中，教师处于主导地位，学生是学习的主体。教师在教学中要激发学生学习化学的兴趣和内在动力，充分调动学生学习的主动性，让学生自主参与到课堂复习之中。教师要适时引导，强化巩固知识，发散创新思维，从而提高学生的学习、应变能力，提升整体学习效率。在高三教学中，只有充分发挥学生的主观能动性，才能使复习效果落到实处，学生的学习成绩才能得到显著提升。 
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