高中美术专业后进生的转化    
李晓燕
主要内容：生活中，我们身边有着形形色色各种各样的人物，性格迥异，特长不同。在班级里，学生的个体差异也总是客观存在的。在教育公平的当下社会，让每一个孩子都得到全面健康发展。都能走进理想的大学作为一名美术专业高考教师，我们在抓优生的同时还必须做好“学困生”的转化工作，激发他们学习的兴趣，及时表扬用爱心给后进生一个尊重的位置。
关键词：学困生      原因      转化措施
正文：十指有长短，叶无一样形。不管是大家庭、还是朋友圈，形态各异、各怀绝技的人比比皆是，没有绝地一样的人，那么，我们的班级学生也是如此，客观存在着个体差异，拥有长处和短板都不一样，每一个都是可造之材，都是祖国的未来，所以我们在扶优时也少不了补差，想办法让这部分学生对绘画产生学习兴趣，进而主动观察、分析、思考、表现。其实让这部分学生专业优异了，全班的水平也提高了，学生的未来也一片光明。所以学困生的关注显得很重要。
工作12年了，每一届多多少少都有这样的孩子，针对这批孩子表现出的共性，细细分析原因，有以下几种原因对孩子们的影响非常大。
1、 家庭原因：
在当下的中国，很多家庭都是四个老人带一个孩子，孩子就是一家人的心肝宝贝，掌上明珠。所以就一味的迁就孩子，孩子孩子学习重视不够，只在物质上无限供给，唯利是图、金钱至上的思想对孩子耳濡目染。让孩子在家里称王称霸，不懂得感恩，只懂享受，没有养成正确的价值观和是非观。自然孩子的精力也就不在学习上，长此以往，就流进学困生的行列了。
2、 个人原因：绘画是门技术活，必须天天练习才有相应的进步。有的学生是自低段开始就基础薄弱，一味贪玩而没有及时补救，久而久之，造成知识断层，积累的问题越多，造成很大的学习困难，而逐渐失去学习信心；绘画是门技术活，必须天天练习才有相应的进步。有的是因为过于贪玩，认识不到学习的重要性，学习态度不端正，老师经常批评，逐渐产生厌学情绪；还有一部分学生对学习勤奋刻苦，别人花10分钟学习，他却要花费30分钟，甚至1个小时，并不是他的智力有缺陷，而是没有掌握正确的学习方法，又不能及时采取补救措施日积月累，对学习丧失了信心。
3、 社会原因：在当代要求学生德智体美劳全面发展的教育背景下，一些人们对绘画的认知不够，认为绘画不足以支撑起孩子的未来，所以对学画画的孩子都认为是文化成绩不好才来学习的，不重视，自然这样的人多了，对于学绘画专业的学生或多或少都有些影响，殊不知，我们生活中处处都需要我么的美术审美，如各类设计师。
二、转化措施：
1、认真观察，善于捕捉后进生身上的闪光点，及时鼓励表扬。
美国心理学家威廉·詹姆斯说：“人性最深刻的原则就是希望别人对自己加以赏识。”后进生跟其他孩子一样也有很多优点，只是由于平时他们缺点暴漏太多，还经常被我们无形放大，不经意间优点就被我们忽视了。我们应该公平对待每一个学生，相信任何一个后进生都有自己的长处。在工作中认真观察，及时捕捉他们身上的闪光点，并及时表扬，让孩子感受到“我并不是一无是处，我身上也有值得他人学习的地方，老师还是关心我的。”拿我们班的齐飞扬来说，专业成绩在班里最差，不遵守纪律，在课堂上经常下位聊天，全班同学都很排斥他。我和他私下沟通过几次，效果都不是很好，显然孩子对自己已经丧失了信心。这可不得了。后来为了方便教学我买了摄像机，但很多功能都不会用，班上几个同学都跃跃欲试都没成功，正在我为难时，忽然看到角落里有一双亮晶晶的眼睛盯着我，右手在头上摸来摸去。看来这孩子肯定可以，可又不好意思，怕老师和同学不给他机会。我想了想，决定给孩子搭个梯子，叫他来处理，结果这孩子没调试几下，所有的功能都能用了，同学们都竖起大拇指，我也表扬了他，并且从此之后，我每节课上课都要他安装和收拾摄像机，他每次都积极处理，见见的和我的画越来越多，我也经常找他聊天，他慢慢的心情开朗，也对专业找到了兴趣，愿意主动画画了，在期末的测试中，专业明显进步很大。人也越来越开朗。从此以后，王他慢慢地转变了，虽然过程很漫长，但他前进了，加速前进了。
2、重视对后进生的辅导。

（1）降低学习要求，激发学习兴趣。没有不想当首长的士兵，同样，没有不想当优秀生的学生。学生都想学好，都想上进，后进生因为学习成绩差，往往有厌学情绪，不完成学习任务的行为，我们不能用同一把尺子去丈量所有学生，可以适当降低对后进生要求，让他们在适合于自己的尺度中去找回自己的信心，找回自己的尊严，重新燃起学习的兴趣，体验到学习并不是一件难的事情。对他们布置作业可以降低难度，减少作业量，循序渐进，但始终要把握好适合他们的度。
（2）课堂上给他们一片展现自我的天地。我们的课堂关注的应该是全体学生，提问学生也应该有一定的梯度，我们可以将一些基础性的简单的问题抛给后进生，给他们提供展示自我的机会，课堂上对他们多一些关注的眼神和鼓励的语言。尤其是在上公开课时，千万不要怕他们回答错误而将他们完全忽视。因为我们平日的行为让大多数孩子认为上公开课老师喜欢叫的都是聪明的孩子，他喜欢的孩子，不闻不问的绝对是差生。我们应该将脚步多停留在他们身边，当他注意力不集中时，无声地提醒他“老师在关注着你”。
（3）为后进生开“小灶”。后进生由于长期的知识断层、能力断层，上课时很难跟上进度，全部消化课堂知识。所以对后进生的课后辅导是必须进行的。我们可以利用每天早到校的那段时间，针对孩子昨天上课存在的问题，进行及时辅导和梳理，帮助孩子扫清前进障碍，这样他才不会越积越多，最终将学习看成一种负担；我们一天的工作非常忙碌，不可能每天都把班里所有孩子的作业都检查一遍，但后进生的家庭作业必须天天检查，我们不是不相信他，而是要督促他，在检查作业中发现问题，及时给孩子讲解，帮助孩子解决疑难问题。只要长期坚持，我们对后进生的学科知识进行了辅导。我们的无私奉献也会扫清学生对老师的恐惧心理，拉近了师生之间的心理距离，又何尝不是一种实践型的心理辅导。
（4）建立“优帮差”一对一学习对子。在班里找几个学习优秀又乐于助人的孩子，与后进生结成学习对子，让后进生感受到除了老师的关爱，还有同学的不离不弃。在“优帮差”学习活动中，优秀生帮助后进生学习的同时，也提高了自己的学习能力。还增进了同学之间的友谊，良好的学习风气定会逐渐形成。
5、建立别样的家校联系，形成教育合力。  
有人把学校教育与家庭教育比作“车之双轮，鸟之双翼”，足见对孩子的教育二者缺一不可，必须保持平衡。无论是家庭教育，还是学校教育，我们的目的是一致的。所以我们必须做好家校沟通工作，尤其是与后进生的家庭之间的沟通。家庭是孩子的第一所学校，孩子的学习态度养成、学习习惯培养等，都与家庭教育有着直接的联系。能成为后进生的学生，绝对与他背后的家庭教育脱不了干系，有父母把他们的责任仅仅定位在管好孩子的吃、穿上，把教育孩子的责任推给学校和社会。当得知子女成绩差时，教育方法粗暴简单打骂一顿，一般后进生的家长都不大原意参加家长会，认为子女成绩差没有面子面对老师及其他家长，所以召开家长会显然不能有效地与这些家长进行沟通。虽说有家校网这个平台，可我始终觉得它冷冰冰的，没有一点人情味。我试着为每个后进生制作了一张精美的家校联系卡，把孩子一周的情况详细地记录下来，当然尽量不告状，多讲孩子的点滴进步，家长和孩子都比较容易接受。每周五由孩子带回，下周一孩子带来家长的反馈信息，一个学期下来，我的温暖传递，感动了家长，也感化了我们的后进生，他们与我更加亲近。
精诚所至，金石为开。后进生是“迟开的花朵”， 他们不是不可救药，而是需要我们对症下药。作为老师，我们要用一颗仁爱之心、宽容之心、欣赏之心，想尽一切办法，帮助和指导 “顽石”般的学生，让他们也能开出灿烂的人生之花。



装饰图案的创作方法
双流艺体中学——李晓燕

关键词：装饰图案       创作方法
论文摘要：本文主要阐述了创作装饰图案的两种方法：临摹与创作。但重点是创作方法的解析。详细阐释了临摹装饰图案的意义、方法以及创作装饰图案的原则---提炼生活中的各种形态。
一种文化的形成，它必将历经生成、积淀、整合、提炼、定型的过程，逐渐形成自己特有的风格，并渗入到各个领域，呈现出迥异于其他文化的艺术风格。其中，作为美化生活环境的装饰图案作为特定的艺术形式，从古到今天，由最初的土陶上的图案开始，经过几千年不同时代、不同地域、不同场合的需要而提炼出的艺术形态，他以构成复杂、丰富而独特的特点呈现了出来。渗透到人们的生活当中，美化着环境，熏陶着人们。装饰图案根据不同的文化需求产生，具有更多的可塑性。世界上其它国家和地区装饰图案的形式、风格、内容也是丰富多彩的。因此，我们应该收集大量的图片和文字信息，归纳要点，继承和借鉴我国优秀的传统图案以及外国装饰图案的资料相互借鉴和比较，从中总结优点，是学习装饰图案的重要方法。
学习一门新的知识，要先了解并学习，然后才能总结方法，自由创作。装饰图案也不例外，临摹是我们初学者必经的第一步。
1、 装饰图案的有效临摹：
临摹的主要形式是“照画”，即对对象进行实物临摹。先找一些优秀的装饰图案临摹，学习别人的东西，在临摹的过程中，多角度、多视点地观察对象，做到详尽入微，总结别人概括、提炼艺术形象的方法。更好地研究装饰图案作品的艺术特征和处理技巧。在临摹的过程中，我们可以按照临摹对象所呈现出的具体形象进行实况临摹，然后，找一个具体的对象，通过写生、夸张、简化、归纳、提炼等方法对选择实物进行初步的创作。 
临摹是学习装饰图案的手段，目的是通过临摹来总结前人是如何将自然形态与形式美法则相契合而形成完美的艺术形象，从中熟悉、掌握装饰图案的构成规律，学会从自然形态中发现装饰美，表现装饰美，最终达到创造性地发展图案艺术的目的。 装饰图案的创作源于生活。丰富的自然形象要经过多种变化的手法才能转化为装饰形象，它经过确定对象、总结特征、想象、夸张、拟人、总结、提炼、艺术形象化等手段使自然形态艺术化。以神奇绝妙的自然魅力所触发的创作灵感为凭借，通过想象和创造意识的发挥，糅入作者的情感心理和审美趣味，创造出合乎美的规律，且与自然美的本质相对应的理想的艺术形象。对象特征是否概括准确、立意是否巧妙、构思是否新颖，是决定装饰图案创作成败的关键。
装饰图案寻找的对象以不同的种类和形态存在于我们生活中，具体可归纳为人物图案、动物图案、植物图案、景物图案等。
 大千世界，人类自身作为装饰图案的表现内容，从某种角度来说，他有着特定的装饰意味或精神内涵，情感寓意和审美观念，这是其它题材所无法替代的。而遍布视线、装点环境的植物装饰图案，它千姿百态，我们通过对其特征进行夸张、联想、人物画等来加工、提炼。动物图案是人们喜闻乐见的一种装饰艺术形式，我们可以对其性格的强化，提炼突出的形体特征、发挥想象、拟人化等手段提炼艺术形象。而作为景物图案的素材，它必须要视角转换，分清主次、注入情感、层次分明才能提炼出我们想要的装饰图案。具体方法：
2、 装饰图案的创作方法：
1、寓意、象征的方法：
象征是利用对象间的特定联系，结合创作者想表达的精神、感情而创作出的对象。它在装饰图案的创作中是很常见的基础方法之一。如我国的龙凤象征权力、尊贵，龟象征长寿，喜鹊象征好兆头等，我们在这之间找联系，借以物象来表大情感，如用梅兰竹菊等来表达坚忍不拔、清丽脱俗、高风亮节、清高的人们。
2、 谐音的手法：
所谓“谐音”其实就是将发音相似而形态不同的汉字结合起来，与吉祥的寓意按照形式美法则结合的产物。具体分如“年年有余”其实就是用“鱼”的谐音来将动物鱼的形态与年画中的福娃结合。
3、 夸张、抽象的手法：
自然中的形态他们都有共性，我们将具有共性的对象，突出动物特征。从中找出具有典型特征的形象，把它的特征进行夸张、或抽象的概括，然后提炼图案，形成作品。
4、 拟人手法：
将对象找出，结合创作者自己情感的表达，将动物或植物、景物想象拟人化。按照特定的形式美规律，以抽象的点、线、面为基本造型元素，用准确的构图形式、丰富的色彩组合和合理的处理手法，取得抽自由造型，从而营造灵活多变的视觉效果和轻松自由的整体气氛。
装饰图案的创作源于生活。丰富的自然形象要经过多种变化的手法才能转化为装饰形象，以奇异多彩的美的形式为参照，以神奇绝妙的自然魅力所触发的创作灵感为凭借，通过想象和创造意识的发挥，糅入作者的情感心理和审美趣味，创造出合乎美的规律，且与自然美的本质相对应的理想的艺术形象，从而达到提炼出优秀的作品。所以在我们寻找对象、找出典型、提炼特征、 夸张、抽象对象、强化对象特征、总结作品的每个步骤，都要立意巧妙、构思新颖，这样才能创作出优秀的装饰图案。
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