幼儿园室内体育游戏中教师角色的探索

双流区实验幼儿园   胡慧婷
   体育游戏是幼儿喜爱的活动形式，教师在体育游戏的设计和实施过程中发挥着重要作用。为提高幼儿体育教育水平，促进幼儿身心健康，从室内体育游戏中教师角色视角，分析幼儿园室内体育游戏中存在的问题，阐述教师作为室内体育游戏的设计者、支持者和引导者应起到的角色作用。 

一、幼儿室内体育游戏中教师角色存在的问题

（一）教师作为设计者：缺乏体育知识，游戏情境单一

  1、缺乏相关的体育知识

  案例1：小班室内体育游戏《小小特警员》

  活动目标：发展跪爬与匍匐向前爬的动作技能

  活动重点：匍匐向前爬的速度和姿势

  活动难点：匍匐向前爬时膝盖的发力

  活动流程：热身运动→练习跪爬→练习匍匐向前爬→放松运动

  在练习匍匐向前爬的环节中：

  第一次体验匍匐向前爬→交流匍匐向前爬的要领（双臂屈肘向前爬行，两腿贴至垫子，屁股放下，不要抬头，膝盖要学会用力往前推）→第二次匍匐向前爬（解决低于次匍匐向前爬出现的问题）→第三次匍匐向前爬（速度和动作准确化）→总结匍匐向前爬的要领。在案例1中，活动的难度是循序渐进的。但是，对于初次进行爬练习的小班幼儿，匍匐爬行是有一定难度，一般是在大班时进行，显然教师没有相关了解。教师这样设计是为了活动是难度递进，但是活动重点不应该是在匍匐向前爬速度和姿势上。虽然教师是在设计时很具体，但是实际教学中幼儿的学习效果不好，也可见匍匐向前爬对于小班幼儿来说是不适应。如果个别能力强的幼儿，可以进行尝试，规范动作。其他幼儿也只是作为一种尝试，而不是要作为重点。

 2. 游戏情境过于单一

  案例2：大班室内体育游戏《烧烤游戏》

  双人合作玩的规则是：先请一个小朋友作“食物”躺在垫子上，双手交叉握紧拳紧贴胸口。另一个小朋友作“厨师”，从食物身上跨过去，当作烤一次；等到“厨师”跨过“食物”以后，“食物”要立刻翻个身，双手和脚尖撑地，屁股翘起做拱门状，这次“厨师”要从“食物”的身体下面钻过去，算作烤两次。这样的动作要循环持续做下去，一共烤六次，“食物”才算烤熟。（进行2轮）

  小组比赛的规则：幼儿分成2组，每组一半幼儿做“厨师”，另一半幼儿作“食物”。“食物”依次躺在垫子上，保持一定距离。第一个“厨师”出发，要跨越每一个“食物”，再从每一个“食物”下钻回来，拍下一个“厨师”的手，下一位“厨师”才能出发。重复前面的动作，直至组内所有的“厨师”都烤过“食物”。哪一个组的“厨师”先烤完所有的“食物”，哪一组就获得“金牌厨师”称号。（进行3轮）

  在案例2中，双人游戏与小组比赛的规则会有一些区别，但基本上是一致的。在双人游戏的时候，幼儿只是在不停的反复六次动作，显得的十分单一，参与性会逐渐减弱。在小组比赛时，参与游戏人数增多，同时设计三轮比赛，反复的比赛也会让幼儿觉得枯燥，渐渐失去兴趣。

（二）教师作为支持者：忽视情感变化，缺少情感鼓励

  1.忽视突发的情感问题

  案例3：大班室内体育游戏《垫儿乐》中翻跟头接力赛环节

  在翻跟头接力赛时，一名幼儿甲无意中脚碰到了另一名幼儿乙的脸上，这使幼儿乙情绪激动，言语激烈，教师并未注意到此时幼儿乙的情绪变化，而继续按教学计划内容进行教学。

  在案例3中，教师完全是为了教而教，对非教育计划中的情况不加以关注，只对要教的动作和幼儿的完成情况进行留意。幼儿在活动中相互碰撞是在教学预设中情况之一，而教师对其并未注意，也不敏感，是直接的忽略。虽然教学其他内容能顺利的进行，但是由于教师观察点的局限，也失去了对幼儿心理安全的支持。这样的教学虽然教案中设计的教学目标和内容得到完成，但是没有达到幼儿在集体活动中情绪安定愉快的目标。

  2.缺少及时的情感鼓励

  案例4：中班室内体育游戏《小小特警员》中练习单人滚环节

  幼儿体验自由滚动后，教师要幼儿示范自己想到不滚歪的方法。示范的幼儿方法不是很好，还是会滚歪，在一旁观看的幼儿都会大笑。教师此时对其他幼儿大笑行为没有制止。幼儿练习总会有做得好与做的不好，但这些不是最重要的。重要的是教师要时刻以关怀、接纳尊重的态度对待不同水平的幼儿。

  在案例4中，教师并没有对做的不好的幼儿鼓励，予以积极的回应，肯定幼儿积极思考的精神。对其他幼儿大笑，教师也没有制止其他幼儿。此时，进行示范的幼儿会感到羞愧和害怕，积极性会减弱。教师及时的鼓励才是幼儿安全情感氛围的支持。

要想速度快一点，膝盖就要使劲。”

师：“我们刚刚发现了问题，也解决了问题，还有一个问题，那就是我们刚刚提到的要求是什么？”

师：“刚才小朋友有的趴在垫子上，达到我的要求了吗？我们第二遍爬一次，解决第一遍的问题，速度还有你的动作，好不好？”

师：“刚刚有的爬得快，有的爬得慢，这次我们要把这个问题解决掉。”

幼儿第二次体验 :

师：“这一遍所有的小朋友动作和速度都提了上去，可还有小朋友的耳朵没听清我的要求是什么。”

师：“第二遍我们知道了，如果我们速度要加快，我们要？大声告诉我！”“就要怎样？”

  在案例5中，教师在介绍要求和在幼儿体验中给幼儿提醒的时候，语言啰嗦，又很生硬，给人命令的口气，反复多次的提醒幼儿要双膝跪地，听清楚要求。当教师问幼儿“为什么速度不一样”，这样的问题难度大，幼儿不容易回答，提问具有成人式。这种开放式的问题，教师如果不加以提醒，幼儿回答问题的角度会多种多样，不能达到预期效果。教师对于幼儿每次体验后的总结相对简单，活动中反复以提问方式规范动作，缺少幼儿自我总结，教师说的多，幼儿说得少，整个是以成人化的课堂模式。提问的语言不规范，不准确，问题过于开放，幼儿不容易理解和把握。

（三）教师作为引导者：成人式提问，指导方式单一

1、成人式的提问过多

案例5：小班室内体育游戏《小小特警员》中练习跪爬环节教师的语言

介绍要求：

师：“今天的活动与垫子有关，通过垫子我有一个要求，听清楚了如何通过这块垫子，请你们双膝着地，通过这块垫子，然后回到座位上坐好。”

师：“听清楚我刚刚的要求，通过垫子的时候是什么要求？双膝着地！”

幼儿第一次体验：

师：“甲听清楚这个要求：双膝着地！”“乙听清楚要求没有？双膝着地！”“丙双膝着地，听清楚。”

幼儿第一次体验结束。

师：“刚才所有小朋友通过这块垫子，我提了什么要求？”

师：“记得很清楚，但是刚刚小朋友在过程中，我发现了一些问题，你有没有发现？”“你发现什么？请你来说一说。”

师：“有的人蹭蹭的爬过去了，有的人相对要慢一点，双膝着地的爬过去。

两个幼儿示范 :

师：“仔细看他们两个人有什么不一样 ?”“动作是一样的，为什么速度不一样？是因为哪里？”

师：“腿和膝盖怎么了？”“腿和膝盖使劲了，爬的是快还是慢？”“原来

2. 指导方式单一

案例6：大班室内体育游戏《垫儿乐》中练习双手抱膝滚环节

教师边讲解边示范。

师：“我过会请小朋友站在垫子前，背对垫子，坐在垫子上，用你的小手抱住你的脚踝，双膝并拢，头放在膝盖上，背一定要弯的像一个小拱桥一样，头弯下，顺势倒下去，然后起来。”

师：“如果你的小手松掉，会怎么样？能不能起来了？”“一定要头低下去，弯成一个桥一样形状，才能起

来。”“有没有看清楚？”

幼儿集体第一次体验。

师：“我发现 XX 做的很好，请她做一下。”

师：“她是把小手抱的紧紧的，头一直没有抬起来过。”

师：“我们再来一次，要抱住，头不能抬起来的。”“脚要不要用力？不要吗？”

幼儿集体第二次体验，教师个别指导。

在案例6中，教师采用了直接示范指导方式。在仔细观看时会发现整个环节的过程教师说的很多，主要是教师在掌控整个过程，而幼儿只是出于一个被动学习的角色。这样看似幼儿学会了，但是这不算是灌输吗？如果碰到很多幼儿在教师这种指导方式中还是学不会动作，教师又应该如何处理？还是反复的说教和直接示范吗？这种情况是可能发生的。更多的提倡，在做得好幼儿示范后，是由教师进行总结，并不是由幼儿自己总结。

二、幼儿园室内体育游戏中教师角色分析

幼儿园体育教学要遵循的身体全面发展、量力性、直观性、循序渐进、兴趣性、从实际出发、遵循动作形成规律等原则。幼儿园教师作为体育游戏的设计者、支持者、引导者应承担起应有的职责。

（一）教师应有相关体育知识，进行多样的情境创设

1.教师要有充分的相关体育知识

  在设计活动的时候，应掌握每个年龄段幼儿体育游戏的特点，理解每项运动在各个年龄段的要求，对幼儿身体训练的方面，了解本班幼儿目前身体素质是如何，幼儿园有哪些场地条件，适合开展哪些运动。

  在案例1中，教师在设计活动时，要观察幼儿，了解哪些动作要领对哪些幼儿可能是难点，哪些幼儿基本可以顺利完成，心中要有一定的预设，运用最近发展区原则，恰当的确立重点和难点，设置活动目标。显然，对于小班幼儿，跪爬、倒着爬、钻爬前方低矮障碍物是比较适宜的，匍匐向前爬更适合大班幼儿进行。跪爬可以增强四肢的肌肉力量以及背肌力，提高动作的协调性，爬过障碍物和倒着爬可以提高动作的灵敏性和协调性。匍匐向前爬可以四肢及躯干部位的肌肉力量和肌肉耐力，发展动作的灵敏性和协调性。通过对各种爬的了解，合理安排游戏的环节，了解动作要领，把握重难点。这样一个活动不会因内容的容易和过难而削弱幼儿参与的积极性，幼儿能够在循序渐进中能力得到提升。

2.教师要多样的情境创设

  丰富真实的物理环境给幼儿一种身临其境的感觉。活动中情境的创设给幼儿一种进行游戏的氛围，减少了课的意识，更多的是游戏的成分，让幼儿感到轻松，参与性和积极性得到提高。教师在设计多样的环节更多的是考遵循兴趣性原则。

  在案例2中，游戏规则的制定可以根据环节的深入加以变化，适当的增加角色。开始进行双人游戏，主要是让幼儿了解游戏的一个基本玩法，并加以练习。到后面小组比赛的时候，可以有“厨师”、“食物”、“调味料”等角色，但角色也不可过多，否则会起到反效果。同时将规则细化，比如前一名幼儿完成后必须返回，与后一名幼儿拍手并且出发的幼儿必须先说“我是 XX”才能出发。这样使比赛气氛加重，活动更加激烈有趣。

（二）教师应关心尊重幼儿并给予安全感

1.教师要有关怀、尊重的态度

  每个幼儿是有差别的，每次活动也会发生一些突发情况。在遵循幼儿身心全面发展原则的基础上，教师要时刻观察幼儿，师幼交往时以关怀、接纳、尊重的态度。

  在案例3和案例4中，教师的态度要么忽视突发，要么缺乏情感鼓励，使教师与幼儿之间的产生很大的距离感。教师应尊重幼儿，接纳幼儿的错误，给予幼儿安全的心理环境，解决幼儿间的纠纷。

2.教师要给予情感安全氛围的支持

  情感安全氛围主要是给予幼儿鼓励和安抚，也是在活动的各个环节中进行。比如当幼儿出现畏难情绪，教师简单的言语和拥抱；出现小组比赛输的一方，教师肯定他们做的好，同时告诉他们比赛输赢不是最重要的。

  在健康领域的活动目标明确提出“身体健康，在集体活动中情绪安定、愉快”。在案例3和案例4中，教师对活动主题无关的幼儿情感问题的忽视，也是对体育中心理健康教育的忽视。案例3中，教师应该及时安抚受伤幼儿情绪，告诉他，别人不是故意的行为，告知另一方要道歉，缓解两人之间的矛盾。案例5中，对其他孩子的大笑，应该给予制止，告诉他们，其他小朋友做的时候要认真看，不要取笑别人，并肯定做示范的幼儿的勇气，告诉他没有关系，组织其他幼儿一起给他加油。

（三）教师应对幼儿进行有效提问和适当指导

1.教师要有效提问

  提问是教师引起幼儿的学习兴趣，引导幼儿主动思考探究的方式。有效提问就是要求教师提出的问题数量适宜；根据各年龄幼儿的心理特征，开放性问题和封闭性问题的比例要合理，适当启发幼儿；提问要有目的性，与活动内容有关。

  在案例5中，教师的提问启发性问题少，针对一个问题反复问，多次强调要“双膝着地”，是一种填鸭式的灌输教育，缺少幼儿的思考机会，可以反问幼儿“谁来告诉我动作是什么？”教师提问时语言随意，问幼儿“为什么速度不一样”，这种问题难度大，十分宽泛，不易回答，可以改成“速度不一样与身体动作有关，请小朋友注意一下他们的动作有哪些不同？”当幼儿对动作已经掌握的时候，就不要总是提问之前水平的问题，应该将问题与活动内容结合，提出一些有启发性的问题，而不是教师机械的发问一些幼儿毫不关心的问题。在幼儿第一次体验时，教师自问自答的多次重复“听清楚要求是什么？双膝着地”，而实际上，幼儿并没有及时改正动作。教师应该让幼儿去说动作要领，减少教师本身说的机会。

2.教师要直接指导与间接指导结合

  直接指导是多数教师喜欢采用，并且觉得是简单有效的一种指导方式。在幼儿园体育游戏中，具有难度的，对幼儿来说是陌生的一些动作，教师直接指导只是一个直观的印象。真正要让幼儿掌握需要的是幼儿自己主动思考探究，这就是需要教师的间接指导，比如游戏规则，角色分配，幼儿示范。

  在案例6中，教师应首先把不倒翁的动作示范了一次，然后要幼儿集体尝试一次，通过观察选出做得好的幼儿，给其他幼儿做示范。首先，教师运用提问的方式引导幼儿进行观察，提出观察重点。其次，教师组织幼儿进行讨论，总结出动作要领。最后，教师将幼儿总结的内容进行规范化，精炼化。

  在案例2中，教师间接指导是运用游戏的规则，即不能碰到绳上的铃铛。当幼儿在进行穿越封锁线的时候，就会尽量压低身体，从而掌握爬的要领，锻炼到四肢肌肉力量和协调性、灵敏性。

  在案例3中，不论是双人游戏还是小组比赛，游戏中都有角色和游戏规则。双人游戏时，扮演不同角色的幼儿会思考“厨师”是什么动作，“食物”是什么动作。当一轮游戏结束后，会发现有的组快，有的组慢，教师找出快慢对比组进行示范，幼儿集体观察，就会很自然发现，要提高速度有什么动作要领，比如“食物”要翻过去之后立即站起来，脚尖点地，腿和手伸直，做出的拱桥形状才会大，这样“厨师”才能钻的快。在小组比赛时，厨师要跑的快，食物要站起来快，速度才能快取得比赛胜利，这些都是在游戏中幼儿思考和探究的问题。
三、结论

    教师作为体育游戏的设计者，对活动内容选择、目标设定、规则制定等方面都必须斟酌考虑，既要符合室内体育游戏特点及该年龄段幼儿身体水平特点，又要尊重幼儿的个人差异，既要难度循序渐进，又要具有兴趣性。

    教师首先自身要有丰富的体育知识，使游戏设计更科学；其次要设计多样的游戏环节，使游戏更有趣。教师作为幼儿的重要他人，是幼儿情感安全氛围的支持者，要用关怀、接纳、尊重的态度与幼儿进行交往互动，及时给予幼儿鼓励和关怀，尊重幼儿，能接纳幼儿的错误并耐心的纠正，时刻关注幼儿心理健康发展。      

    幼儿园室内体育游戏，教师依然需要遵循以幼儿为主体的教育观，平等的师幼互动关系，多用引导性的提问，直接指导与间接指导相结合，给幼儿自主权，主动学习，主动探索。

