构建初中思想品德高效课堂的有效策略

                     吉白     
摘要：在新课改背景下，构建高效课堂一定要提高自身素养，更新理念，提高专业素质，激发学生兴趣，和谐师生关系，科学组织教学，为社会培养合格优秀的人才。
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在新课改的背景下，全力实施素质教育，思想品德课程的内容也发生了很大的变化，各部分知识都能够贴近生活，重视激发学生的学习兴趣。让学生在实践活
动中主动地掌握知识、技能、方法，形成积极的情感态度和正确的价值观，提高学生的科学素养和人文素养。而实施素质教育的关键就是就在于提高课堂教学效率，建立和谐高效的课堂，促进每一名学生的能力得到全面的发展。但是思想品德课的内容增多了，课时却减少了，因此构建高效课堂就显得尤为重要了。那么什么是高效课堂呢？又该从哪些方面努力构建高效课堂呢？


高效课堂，顾名思义是指教育教学效率或效果能够有相当高的目标达成的课堂，具体而言是指在有效课堂的基础上，完成教学任务和达成教学目标的效率
较高、效果较好并且取得教育教学的较高影响力和社会效益的课堂。


构建高效课堂的几点策略：

一、提高自身素养、和谐师生关系是构建高效课堂
验和理解，从而有利于提高课堂教学效率。

俄国思想家车尔尼雪夫斯基说：“教师把学生造就成一种什么人，自己就应该是这种人。”


（一）教师应不断充实自己的人文知识


教师仅仅有一定的知识储备、教育技能、创新意识
视和评判，通过不断的总结和探索，来提升教学实践的那是远远不够的，教师还要有真诚的事业心，要有较高的文化涵养和人格魅力，使自己在教学中能依靠自己的专业知识、教育技巧、人文底蕴、审美情趣和品德修养来赢得学生的认同和模仿，使学生主动自觉地树立起正确的世界观、人生观和价值观，潜移默化地接受人教育，提高自己在学生中的亲和力。

（二）教师应不断提升自己的人文精神


作为一名合格的人民教师，要有强烈的教育使命感和责任心，要尊重学生的人格和权利，要平等对待、善待、宽容每一位学生，要发现学生的优点，激励学生，要及时自我反省，更正错误，这样有利于让学生投入到
学习中来，构建高效课堂。


（三）更新教育理念


意识是行动的先导，思想观念正确与否必将决定行为的效果与价值。因此，教师要做到与时俱进，必须及时更新教学理念，在先进教学思想的指导下策划自己的教学行为，才能不被新的形势淘汰。
1. 教师要具备主导意识和主体意识。
虽然思想品德课的内容枯燥乏味，但是我们必须彻底摒弃传统的一言堂、填鸭式教学方式，明确课堂教学中教师是主导，
学生是主体，教师必须尊重学生的主体地位，把课堂还给学生，充分调动学生参与课堂的积极性和主动性，这样才能有利于提高课堂教学效率，构建高效课堂。

2. 教师要有启发意识和民主意识。
课堂教学不在全盘授予，而在相机诱导。“不愤不启，不悱不发”，教师适时适当的点拨诱导、设疑搭桥、总结提升是点燃学生学习兴趣、照亮学生思维的明灯。教师要学会启发教学，让学生“跳一跳摘到桃子”，这样学生才会有学的信心，有利于提高课堂教学效率，构建高效课堂。

教师与学生要建立民主平等的和谐人际关系，教师是学生学习的合作者、促进者和服务者，教师要创设良好的教学情境，有利于师生、生生的平等对话，淡化教学活动的预设性和统一性，重视学生的独特感受、体验和理解，从而有利于提高课堂效率，构建高效课堂。

（四）要具备反思意识
教师自我反思是教师专业发展和职业成熟的有效方式。做不好自我反思专业水平就得不到明显的提升。教师在教学反思中要对过去的教学行为做出理性的审视和评判，通过不断的总结和探索，来提升教学实践的有效性和合理性，进而提升自己的专业化水平，为有效课堂的建立奠定良好基础。
实践证明，凡善于反思，并在此基础上不断进行努力，提高自己教学效果的教师，其自身的成长和发展的步伐就会加快。
二、努力提升专业素质是构建高效课堂的保障

（一）提高自身的语言表达能力

相声、小品、评书为什么那么引人入胜？就在于语言的表达。所以教师也要提升自身的语言表达能力。教师对学生施加影响的过程需要运用语言工具、依靠语言手段才能完成。这一过程要求教师把知识、思想、情感内化为自己的语言。教师讲课的速度要适合学生的接受程度，语言要流畅生动、明白易懂，要规范、准确、清楚，如果表达时富有感情效果会更好。教师表达时的语速要放慢，在教授关键的理论时，有些字句不妨着重强调，在表达不同知识点之间时最好有停顿，留些时间让学生思考、消化和交流，有利于提高课堂教学效率。
（二）提升自身的组织教学能力
教师是课堂的组织者和领导者，较强的组织能力必不可少。教师要以灵活、科学、幽默的方法掌握好课堂教学的节奏，使整个课堂有节奏地按计划实施。另外，在教学过程中要不断有新的内容出现，使学生有一种新鲜感，使学生保持旺盛和好奇的学习兴趣，有利于提高课堂教学效率。
三、激发学生学习兴趣是构建高效课堂的关键
古人云，授人以鱼不如授人以渔。如今教育学家又作了新的补充：授人以渔，不如授人以“欲”。兴趣是最好的老师，兴趣也是提高效率的法宝。课堂教学要提高 效率和质量，首先必须激发学生学习的兴趣，点燃他们求知的火花，才能引发他们求知的欲望，调动起学习的积极性，使他们喜欢课堂。浓厚的兴趣，能加强学生学 习的主动性、自觉性，培养学生的探索精神，开发他们的创造能力，从而提高课堂效率，取得优异成绩。

总之，建设有效课堂是一项综合性工作，在思想品德教学中，教师要转变教育理念，和谐师生关系，提升专业素质，激发学生兴趣，科学组织教学，这样才能构建高效课堂，全面提高教学质量，为社会培养出知识全 面、能力较强的高素质人才。
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