传承传统文化，还校园一方净土
      吉白 棠湖中学外语学校 四川，成都610225
摘要：校园本是一方净土，承载着莘莘学子的未来，是知识的殿堂，是梦想的沃土。但遗憾的是近年来不少中小学被校园暴力的阴影所笼罩。许多孩子在信仰的缺失，道德的沦丧中成为了浮躁社会的牺牲品。花季如何远离暴力，校园如何远离欺凌成为了值得深思的问题。由于中小学生年龄尚小并不具备完全民事责任，他们不需要承担完全的民事、刑事责任。从法律层面讲，他们几乎是不被惩
罚的，因此充分发挥传统文化道德的作用，积极应对校园暴力，对中小学校具有普适性。
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校园是让人充满着无数美好的回忆，是希望的沃土，是人生的开始；校园，本该是一方净土，文明的殿堂，是学生接受教育、增长知识和才干的地方。本应远离暴力事件，但我们遗憾地看到不少中小学被暴力的阴影所笼罩，校园暴力事件时有发生，有老师打学生的，有学生打老师的，有学生打学生的，也有校外人员进入校园行凶闹事的，给宁静的校园蒙上了一层阴影。人们不无忧虑地发现，原本应该用美好、纯真等词来形容的花季少年，却越来越多地与暴力、喋血、行凶、杀人等词联系在一起，似乎学校不再是读书求知的场所，而变成了一个暴力横行的角斗场。校园暴力，最近又成了此间社会广泛关注的话题。现在，摆在教育者、家长、社会面前的，是个让人无法轻松的话题——是什么原因让这些学生走上了违纪甚至犯罪的道路？花季如何远离暴力，校园如何远离欺凌？
面对频繁发生的校园暴力和软暴力事件，除了运用法律武器来保护学生的合法权益不受侵害之外，应该加大道德的“内律”作用。由于中小学生由于年龄尚小并不具备完全民事责任，他们不需要承担完全的民事、刑事责任。从法律层面讲，他们几乎是不被惩罚的，因此充分发挥传统文化道德的作用，积极应对校园软暴力，对中小学校具有普适性。
一：校园暴力成因分析

1、个性张扬中的偏狭自私与冷酷

独生子女日益成为学校的多数，单亲子女、隔代教育儿童在学生中的比例也在不断上升，很多学生在这种特殊的生活环境中因没有得到恰当的教育，而在人格上出现争强好胜、自我中心、报复心强或怯懦、逃避、承受能力差等不良倾向，这成为他们施暴或被施暴的重要原因。由于放纵，孩子个性中的很多弱点被淡化忽视，许多违反行为规范的举动被认可甚至纵容。这些小错的点滴积累，慢慢地养成了孩子个性中的偏狭自私与冷酷，从小到大，在相当多的孩子的脑海中，就没有贮存过关爱他人与人为善的传统美德。这种极端的个人中心思想，养成了孩子惟我独尊的畸形心态，形成了遇事只考虑自身利益、漠视他人存在的偏狭性格。在这种心态的支配下，一旦自身利益受到了外界的侵犯，就立刻会采取一些极端行为来进行反击，其中就不乏通过伤害对方身体或者性命来发泄自身的愤怒的残忍的“江湖仇杀”行为。

2、学生的道德观念淡薄 ，不能明辨是非。

未成年学生心理发育不成熟，想法幼稚单纯，心理认识水平低下，无理想追求，无成熟的自我意识，道德观念和法制意识严重缺乏，不能正确评价自己和他人的行为性质，而且行为具有盲目性，情绪易于激动，性格急躁，重友谊，讲义气，好感情用事，容易因冲动而使用暴力手段，走上违法犯罪道路。

3、教育惩戒功能丧失后的放纵

当教育民主被哄抬到一个不切实际的高度之后，教育就成了一个什么人都可以指手画脚的行业所以，绝大多数学校再不敢轻易地处分一个学生，哪怕这个学生已经无恶不作。更有的省份干脆由决策机构下文来统一规定，彻底废除中小学校沿袭多年的最高处分——开除。然而，失去了必要的惩戒功能后的校园，因为没有了高悬在头顶的“达摩克里斯利剑”，一些原先收敛的恶行便都敢于公开表现出来。

4 、教师权威地位颠覆后问题归属的误判

与教育惩戒功能的丧失同步的，是“师道”的尊严扫地。在以往的社会中，教师拥有社会所赋予的绝对权威，能够行使包括体罚学生在内的各种权力。学生则被要求尊师重道，不折不扣地听从教导。不难发现，权威时代是极度漠视学生的身心健康与个体权益的。正因为如此，随后的教育改革便提出了师生关系等、要给学生尊严的主张“，学生主体”思想也开始被广泛倡导。

5、对强权政治、黑恶势力、暴力游戏与灰色文文学的认同与膜拜

相对于书本的说教，游戏和影视文学以其鲜明生动的形象特征，在更宽广的思想空间上影响甚至左右了青少年的道德和价值评判。暴力游戏的快意杀戮，港台影视的黑社会英雄，在青少年心底播种的就是一种根深蒂固的对邪恶的认同和膜拜。这种建立在非理性基础上的认同和膜拜，内化后又成为了部分“问题少年”处世的准则，使得他们在待人接物等多方面都体现出一种对主流社会的反叛和仇视。因为反叛，他们便只想依照自己的规矩行事；因为仇视，他们便采用极端的手段来对待他人。

二：如何让校园远离暴力与欺凌？

实践证明，青少年学生成长过程中存在的问题，绝大部分主要不是青少年本身的问题，而是他们成长环境中的不当教育、不良文化影响所造成的。因此，要让校园远离暴力与欺凌，彻底解决青少年违法犯罪的问题，不仅需要做好学生矛盾的化解工作，培养学生健康人格，加强学生自我保护意识，加强法制宣传教育，警校共建齐抓共管；更需要进行教育改革和社会文化的净化，我们必须要推进素质教育、提升文化品位，为青少年撑起一片文化"艳阳天"。

文化对人的影响是潜移默化的。先进的、健康的文化有利于丰富人的精神世界，增强人的精神力量，促进人的全面发展；而落后的、腐朽的文化，会腐蚀人的思想，对人产生消极影响，甚至会使人丧失健全人格，误入歧途。笔者根据本校特色，班级情况从以下方面进行了尝试：

1、倾力打造书香校园，用传统文化的精华滋养青少年的心灵

我校开设从小学到高中的国学经典课程，全面开展“书香校园，愉快学习”的读书活动，。采用自编特色教材：《国学经典读本》（十二年制），《国学经典集萃(小学)》，《国学经典读本（初中）》和《中华国学课堂（高中）》。课程设置为每周一节，并在每天早晚固定时段进行“经典诵读”活动。要同学们理解“读书的厚度决定人生的高度”。大力倡导在校园读书活动，让同学们更多地接受中华传统文化精华的滋养。用传统文化中关于仁者爱人、以德立人的思想，关于以诚待人、讲信修睦的思想，关于中和、泰和、求同存异、和而不同、和谐相处的思想，关于克己、修身、慎独的思想，关于平等、友爱、博爱的思想，以及“己所不欲，勿施于人”“勿以恶小而为之，勿以善小而不为”等经典名言来教育、引导学生，使之拥有明确的是非观念、浓厚的道德观念，改变偏狭、自私、冷酷的性格，使他们借助广泛深入的读书来了解社会了解人生，在读书中养成理性思辨的能力，促进综合素质的提升和性格养成，生成对真善美的追求和向往之情，提高个人修养，自觉抵制暴力文化。

2、百学须先立志，用目标引领人生
现在的孩子生于小康社会，物质生活充裕，从而缺乏奋斗目标，精神生活空乏。我国处于社会变革时期，对物质和名誉追求热衷，把有多少钱和多少房作为衡量一个人是否成功的标准，学校也因此侵染上了功利性的读书目标，这样的成长环境培养出来的便是蝇营狗苟之辈，心无崇高目标，心无为社会贡献之责任，导向出了问题，行为也会发生偏差。君子务本，本立而道生。《谏太宗十思疏》中有“臣闻求木之长者，必固其根本”；“本”对于一个人可以是一种正确的人生观、价值观。在班级中，给每个学生树立一个明确的人生目标，分担一个班级“担当”，在集体生活中实现自己的理想，体现自己的价值。创建人人为我，我为人人的班级氛围，不给校园暴力滋养的环境。
 3、开展丰富多彩的集体活动，培养同学间友爱互助的良好氛围

对他人的残忍，很大程度上也是由于缺乏集体关爱的原因。集体是个消解矛盾的最好容器。学校应该开展丰富多彩的学生活动，在集体活动中，通过同学间的友爱互助，可以把很多小的摩擦消除在萌芽状态中。多参加集体活动的孩子，就能够养成一种关注他人的良好品行，其心理的也会得以加强。具有了这样的品行和容纳性、承受力的人，就能够比同年龄段孩子多很多的包容，就可以忍受得下一些委屈。

4、以修身班会课为载体，实现学生知行合一

大多数孩子具有明辨是非的能力，但也会有很强的从众心理。一个班级的氛围对学生会有很大的影响。如果班级里有校园暴力的苗头，教师没有及时发现和干预，情况会很快在班级蔓延。教师面对的是几十个学生，无法时时刻刻监督到位，怎么样实现学生的自主管理，相互监督，充满正能量，不给校园暴力有扩散的机会呢？

修身，是指修养身心，修身的具体行为表现日常生活中就是择善而从，博学于文，并约之以礼。“修身班会课”是一门以学生生活为基础，跟踪学生成长过程，以学生参与班级自主管理、自我教育和教师故事法（德育叙事）引领，促进学生思想品德发展和行为习惯养成的综合性活动课程。每周开展两到三次修身课，学生人人有担当，班级处处有责任，学生之间同辈互评，树立榜样，主动做事，鼓励互助。以社会主义核心价值观为导向，根据学生身心发展特点，按照不同学段的教育共性和不同班级的教育个性对中学生进行既具系统性，又具针对性和及时性的思想品德教育和行为习惯培养，为青少年健康成长奠定基础。遵循学生学习与发展规律，尊重学生的主体地位和个性差异，关注他们丰富多样的个体需求和生命体验，用民族优秀文化与现代精神去怡情动心陶冶学生心灵，让学生在体验中，在同辈群体的感召影响下修正或强化良好的人文素养和社会责任感。
总之，校园安全任重道远，责任重于泰山，通过各方面的教育，借助传统文化的魅力，建设积极向上、健康和谐的校园文化，让学生拥有良好的道德情操，健康成长，使中学生的这种"很黄很暴力"的事件在校园中失去生存的土壤。
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