研修实践摸索 在课改的路上砥砺前行

     ——高中英语阅读课教学模式探索

蒋建平工作室 陈媛

  自从2016年有幸进入了双流区名师工作室蒋建平工作室，成为英语特级教师蒋建平老师的一名学员以来，如今已经有三年了。这三年以来，工作室给了我很多的学习和研修的机会，有蒋特的专家讲座、工作室学员互相学习与交流、外出学习和其他工作室交流展示、自我研修等各种形式。这些不仅让我在理论上有了一个质的飞跃，而且也逐渐让我在自己的英语教学实践中慢慢地摸索出适合学情的英语阅读教学模式。现就简单地把自己在研修实践探索出的英语阅读教学模式向工作室专家和同仁们汇报一下。

  我的英语阅读教学模式为“基于主题意义探究、课堂活动观的英语阅读七步曲教学”。先以一个Mind-Map 形式来展示可以让我的英语阅读教学模式更加具体化、图示化。再基于此进行更为详尽的阐述。







具体阐述如下：
“课前预习”

 课前准备预习，是每一科学习都必须的一个步骤。预习，本身就是一种自主学习。能自觉独立地进行预习就是对学生一种自主学习的培养和锻炼。所以在我的阅读教学之前都会有一个给学生预习的时间和预习导学案（有时就设置在Reading学案前），提前让学生去完成预习。预习按照语篇的实际需要来设置，有时是与语篇主题相关的词汇风暴，有时是与主题相关的问题准备freetalk; discussion;report等形式。

“创境引题”

 在每一次进行主题阅读前，我都需要创设一定的情境或语境，一定的情境或语境才可能是一切语篇（口头和书面）产生的环境和基础。这种情境或语境的设置必须是真实的，可信的，生活的，甚至还要考虑学生的生活学习、认知水平、生活经历等，才能更能打动学生，吸引学生，激发学生的已知，才有可能去产生新知。

“主题阅读”

  主题就包括了主题的内容和意义，对语篇（谈话与文本等）的中心思想theme的阅读，直接依赖于学生对语言知识、文化知识、语言技能和学习策略的综合把握，语言知识是语言技能的基础，也是探究语篇文化内涵的必备条件，在情境化的语言实践中，只有把这四者融合在一体，才能发挥其表意功能的作用。

  如何让学生在限时阅读中更快更为准确地定位主题？我的教学实践中证明，还是要根据语篇的体裁和语篇组织模式结构不同而定。比如：说明文的阅读，语篇一般是说明一个人（人物传记类）或是一个事物的主要特征、特性、原理等，在语篇主题的出现上一般是放在了首段，起到开门见山的效果。有时人物传记会把对人物的评价和总结放在末段。议论文的阅读，语篇一般是针对某一个话题或问题展开不同或正反方面的辩论，语篇主题一般出现在首段。但，对于记叙文的阅读，可能主题的定位就要困难些，因为记叙文是对事件的发生、经过、结果的描述，记叙人存在顺叙、倒叙、插叙，主题存在于学生需要阅读全文才能总结出来，甚至还需要探究其背后的深层内涵才能更好地把握语篇主题。除此之外，必须要指出的是对于某些文学作品，如小说的阅读，定位其主题也并非在一次阅读之后就能确定的，对其定位主题也没有什么明确的方式。但可以通过指导学生阅读，去理清小说基本要素（时间、地点、人物、情节）及人物关系、故事的发展线索、节选的结果等，这些都有利于学生进一步深入理解文本，为探究主题意义做好了铺垫。

 再说说在自己的教学实践中有意识地让学生了解不同的语篇组织模式，也是帮助他们更快地定位主题的方法之一。如：对于问题-解决模式的语篇，通常以情景（situation）、问题(problem)、反应或解决过程(response)、评价或结果(evaluation&result)的形式展开语篇，所以很有可能主题的出处会在首段、第二段中出现。当然还有概括-具体模式、主张-反应模式、机会-获取模式、提问-回答模式，在平时阅读教学中我一旦遇到此类语篇都会做好笔记，根据实际需要，作为给学生增加的课外阅读备选语篇资料，在讲评课阅读的过程中有意识地让学生试着去摸索出语篇的组织模式，使其有一个亲身感悟、体验，他们才能印象深刻，比老师直接告知他们要更有效些。

“梳理细节”

  梳理语篇的细节事实信息，是服务于主题阅读的。如果说第三步的主题阅读是让学生发现他们接触的是一只鸟，那么第四步就是让学生们细细地梳理这只鸟的羽毛，让他们更清楚、细致地观察到鸟的细节。细节信息服务于主题意义的表达，任何一个好的语篇内部其实都是有具体的主题语境与具体的内容的，并且内容之间有非常强烈的逻辑联系的。所以如果不帮助学生梳理整合细节信息，是不可能让他们去发现和思考语篇其中的逻辑线索，对主题的深度学习就无法实现。我的教学实践中通常会以问题、图式、表格、逻辑思维图等设计，以个人阅读、小组讨论等活动形式去实施。

“整合内化”

 整合内化是对语篇文本从浅层阅读分析深入到内涵理解的过程，在此过程中，需要教师的引导，打开学生的思维，激发学生的多元思维和批判性思维，甚至产生思想的碰撞，还需要学生真正地能用自己的语言去表达（口头或书面）。如果说在第三、四步是针对语篇的What去探究的，那么到这一步就是对语篇Why的探究。即作者为什么会这样写？写作的意图目的是什么？从中我们能学到悟到什么？如果你处于那种情况，你会怎么做？等等一系列需要深度学习和思考，甚至需要与其他学习者一起谈论、交流才能回答的问题探讨过程，本身就是一种培养学生独立思考、逐步建立起较为客观、公正的价值观、人生观的过程，也是情感态度贯穿始终的环节。作为教师，我一直在教学的实践中摸索如何更自然地设置问题和活动，如何更能润物细无声地在语篇的教学中融合情感教育？虽然有一些活动已经初步形成雏形，如小组谈论、角色扮演、角色互换、采访、报告、辩论等，但形式还远远不够，这也将是我还继续探索下去的课题。

“析形探义”

 当语篇文本分析到此时，应该是重在对How进行解读了。所谓的“析形”就是分析语篇的形式或结构；“探义”就是深探意义。如果说前面是对语篇内容的解读；这一步就是对语篇形式或结构进行了分析和解读。所有的语篇形式或一定的结构都是为主题意义服务的，一定的语篇内容是要用一定的语言形式或文本结构来表现或展示的。

如：广告类的语篇，在语言形式上就是简练、一目了然、多用祈使句、完整的句子较少；在文本结构上，通常是总分或是用一种超文本结构来呈现，大标题、小标题、关键词、粗体字、不断的断行、分段、分节等，这种形式和结构都是为了容易达到引起读者的注意关键信息的目的，也是为打广告的主题意义服务的。再如就一种现象发表自己的观点类的夹叙夹议的语篇，在语篇组织模式上属于“问题---解决”型。它是有一定结构来支撑整个语篇的：现状描述（Situation/Background）----产生、带来的问题（Problem）--- 分析其产生或带来问题的原因（Reason）--- 将会或已经产生的影响或结果（Result/Influence）--- 如何解决问题或是问题亟待解决，或对还未解决问题提出一些建议等（Solution/Suggestion）。如果我们对此类语篇阅读教学时，都有意识地培养学生去发现或总结此类文本结构，那么再遇到此类语篇时，就会大大地缩短学生阅读的时间，会更加科学有针对性地去寻找所需要的信息，会更快地定位具体信息的位置，实现学生快速阅读的有效性。

“迁境促动”

 这一步是个读后活动，也是我一直基于主题意义探究、课堂活动观的英语阅读七步曲教学的最后一步。

语篇阅读教学永远离不开语境或情境，只有让学生学会迁移和创新，结合自己的生活实践和实际，运用所学的语言知识和表达去促进学生的活动才能真正实现学以致用，用英语去解决生活中的问题的目的，而在解决问题的过程中学生学会了独立解决问题，与人交流和沟通，逐渐建立起较为正确的人生观、价值观和方法论。
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