
我是蜗牛，我慢慢爬——专题学习总结
———— 第七届《全国中小学名师工作室专业发展》暨“名师工作室发展 南通路径”论坛

四川省双流中学蒋建平名师工作室学员   陈惠丽

我很有幸参加了在贵阳举行的中小学名师工作室建设经验与成果展示培训会。分别聆听了来自南通的郭志明《创新，铺就名师工作室发展的“南通路径”》、李凤《名师工作室发展攻略》、秦德林老师的《走向名师：前提、维度与路径》、曹群《名师工作室，促进每一个学员做最好的自己》。他们报告中的一言一语都深深地撞击着我的心灵，他们为我们讲述他那平凡人的不平凡的成长经历更让我震撼。
郭志明《创新，铺就名师工作室发展的“南通路径”》
2018年11月10日上午，我们听取了郭志明老师的讲座，他指出在名师工作室发展过程中，许多地方逐步摸索出一些很好的机制，而优秀的名师工作室则创生出许多有效的方法。总结江苏省南通市过去十多年的经验和发展之路，对名师工作室建设有以下建议。
　　第一，完善机制。
　　规划机制。科学规划是确保名师工作室良性发展的先决条件。要结合名师培养和教师队伍建设，制订名师工作室发展规划。以南通市为例。2006年，南通市教育局从全市5万多名教师中遴选出23名具有发展潜质的中青年教师，作为培养对象组成名师第一梯队。第一梯队的培养以五年为一个周期，于2011年收官。此后，南通市成立了以第一梯队培养对象为领衔人的17个市级中青年教师名师工作室，转入新一轮深造。同时，遴选出20名二期第一梯队培养对象，目前已进入收官阶段，合格者将作为第二批名师工作室领衔人予以挂牌。名师工作室完善了培养选拔制度、管理制度和考核制度，配套出台了奖励办法；同时，加强培养过程管理，对培养方案、培养档案、培养经费以及培养对象的跟踪考核等做出明确规定。
　　层级机制。江苏省名师培养有特定的层级机制：对名师工作室领衔人，还可以有市“园丁奖”、省“人民教育家培养对象”等高层次目标。如果走得更远，还可以设置更高级别的研究所。如“李吉林情境教育研究所”，“李庾南数学教学研究所”等。
　　管理机制。管理主要在两个维度：一是在岗管理，激发自主、自觉。制定《章程》，提出在岗研修学习要求；二是组织管理，强化督促和检查。年终，每一个培养对象要接受考核。考核分书面与当面两种。书面是填写考核表，写好总结。当面是每人10分钟，做好课件，当面向全体导师陈述，并接受导师质询。
　　导师机制。导师团是新生的组织形式，由各学科专家、教科研机构专家、高校专家、著名媒体人、国内知名教育专家、教育名人等组成，作为一个智力团队，承担为培养对象提供咨询、指导、诊断、评价等服务，营造良好的专业成长环境。
　　第二，丰富活动形式。
　　读书学习，偏重跨界厚根基。向培养对象推荐书籍，是名师培养的重要内容。推荐书目或刊物要侧重于高端，偏重于跨界，而不是一般的教育理念和教学技术类书籍，目的是为了让教师站到高端，有所创新。
　　主题研修，走近大师向高端。每年每学期都集中一段时间，或一周，或10天，开展主题研修活动。活动要求主题要鲜明，可以就名师阅读、课堂风格、教学改革、课题研究、教学主张提炼、学生核心素养培养等专题开展研修。除此之外，还可通过“高校再读”“大家讲坛”两种形式开展研修。
　　话题研讨，激活智慧育深刻。经常组织沙龙活动，选择诸如“教育细节与教育理念”、“教育：超越知识的智慧”、“课堂教学：师生生命的交响曲”、“解读‘名师’，感悟成功”、“可持续发展：中小学教师的自我超越”、“和谐：课堂教学的生命化追求”、“我心目中的课堂教学关键词”、“我心中的一个教育隐喻”、“我的职业幸福观”和“我说教师的尊严”等话题。话题研讨的意义在倾听，在吸纳，在思辨，可以帮助培养对象走向开阔，走向深刻，走向科学，走向建树。
　　课题研究，引向专业聚核心。每一个培养对象都有自己的科研课题，结合自己的专业发展方向，尤其是结合自己的教学主张开展扎实的研究。
　　个别访谈，解决困惑拨航向。定期访谈是名师培养最有效的方法之一，导师与名师的对话，对培养对象具有特别重要的意义。因为针对个体，是一对一的评价和会诊；因为针对过程，是即时性点评和指点；也可以集专家智慧，解决培养对象个性问题。
　　会课活动，养就个性炼主张。作为教师，根基应该始终在课堂，名师培养最重要的活动是会课活动。为此，每学期都要组织一至两次集体会课活动。每次会课都要有研究的中心，还要组织相关的说课和评课活动，评课专家由导师团导师担任，也可以特聘一些学科专家。
专题演讲，增强自信激动力。优秀教师的成长及“可持续发展”，需要不断激发其内心的教育激情与追求，同时还要帮助他们不断提炼总结自身的教育思想与理念。在培养对象中应经常举办相关的演讲交流活动，让培养对象从中找到激情，找到自信，激发其前行的动力。
  李凤《名师工作室发展攻略》
2018年11月10日下午，我们听取了李凤老师的分享。“无痕”语文是从历史深处走来的教育理想。庄子、孔子时代的不言之教，就是无痕。让人去参悟，也是无痕。在近代，叶圣陶先生明确提出，凡为教，目的在达到不需要教，说白了就是倡导无痕教育。在西方教育思想中，“无痕”教育主张也是源远流长的。柏拉图、亚力士多德倡导教育要协调心灵，形成性格力量，要利用让人觉察不到的方式自己观察，自己体会，让他们的悟性看到外面的世界，他们的心底升出一道活流。语文无痕教育最贴近的理论，首推保加利亚的暗示教育。他认为教学应该利用亲和氛围、语调色彩、人格魅力等诸多外部因素，使学生在无意识当中接受知识，开启智慧，促成发展。 
    “认知教育总得要传授知识。但有一样东西比知识模糊，不过它比知识更伟大，在教育过程中居于主导地位。人们把它叫做智慧。也许你可以轻而易举地获取知识，但未必能轻而易举地获取智慧。”（英国哲学家怀特海）知识可以传授，智慧是靠内心生成的。要让学生有智慧，就要打开心灵之门，让他敞开，让他快乐，让他自由。
“无痕”语文的提出具有深厚的思想渊源，丰富的教育实践支撑。师者的人文情怀、精神世界如容纳百川之江海，欣喜地和着孩子们潺潺而来的鲜活的涓涓细流，一起涌动，奔腾。
秦德林老师的《走向名师：前提、维度与路径》
2018年11月11日上午听了秦德林老师的报告后我有很深的感触。作为教师我们应该有很多的追求，更多的发展。特别是在当今日益发展的社会。教育改革深入发展的变革时期，我们真的是大有可为的。如何发展如何修为，秦德林老师的报告就是很好的说明。
做一个有思想的老师首先要学会做人。著名的教育家雅斯贝尔斯在其经典著作《什么是教育》中曾写道：“教育的本质是心灵的教育，是一棵树摇动另一棵树，一朵云推动另一朵云，一个灵魂唤醒另一个灵魂。”学高为师，身正为范，从事教育工作，做人的要求就特别重要。我们的中小学职业道德规范里就明确了爱国守法、爱岗敬业、关爱学生、教书育人、为人师表、终身学习的要求和标准。因此我们广大老师应以严格的师德要求来约束自己，学会严谨笃学，淡泊名利，关爱学生，自尊自律。
出世做人，入世做事，作为一名老师，我们应该有积极的做事态度，有时候我们经常感叹世事的不公平，但有时我们也应该这样想，当我们感到不公的时候也许是说明了我们还没有真的做好。如果我们有绝对的优势，那么事情就不会像我们想象的那么遭糕了。秦德林老师讲了南通一位数学老师七十多岁了还坚持上课带班主任，这让我为之动容，这是一种什么样的力量在推动着他前进呢？这种做事的态度已经完全超出了名利的范畴，让精神成为一种标竿，是我们全体教师学习的榜样。因此在做事的时候我们应本着谋事在人成事在天的思想，去积极认真地准备。用积极的态度去面对，不论结果是怎样的，我们都要勇敢地去进行尝试。有时失败也是一种收获。 
大凡在教育教学上有所成就的老师无疑都是学习型的老师，都有着长期看书长期总结的习惯。学而不思则惘，思而不学则殆。教书过程是一个经验与知识相互积累相辅相承的过程。我们如果能长期努力。边走边思，就会成为一个有思想的老师。 
“捧着一颗心来，不带半根草去”。陶行知先生的真知灼言，言犹在耳。我深感一位人民教师的责任，教师的责任就是点亮学生心中的灯。也深知只有不断地学习不断地进取才能取得更大的成绩。愿我们都能成为有追求的人。
曹群《名师工作室，促进每一个学员做最好的自己》
 2018年11月11日下午，我们听取了江苏省英语特级教师曹群的讲座。她是“诗意英语课堂”的倡导者，开发的多个课例在“一师一优课课一名师”等活动中被教育部评为“优课”，参加成阳、伊宁、灌南等薄弱地区的支教活动，在全国各地上示范课、作讲座150余次。已出版专著《诗意英语课堂:指向童心润泽的教学探索》，多篇论文在省级以上刊物发表。依托“曹群名师工作室开展主题活动,一大批青年教师在她的指导下茁壮成长！
下面就结合我自己谈一下听后的想法：
一、  难忘的历练
 回想自己的成长路，三年前，我很幸运地进入了双流教育体系，成为了一名高中英语教师。第一年，我被分配到永安中学执教，这里的学生基础更加薄弱，心思更加敏感。但是我有幸加入了四川省双流蒋建平名师工作室，成为其中的学员，认识了导师和优秀的哥哥姐姐。听课学习成为我的主要学习路径，听课之前我就好好构思，如果是我，我会怎么样上这一堂课。以及自己上课，磨课，承担成都市的菜单培训，向老师多次请教，最终还是完成了这项很艰巨的工作。这期间，白天给学生上课晚上修改、完善。特别是在研究方法和实践意义上，我不曾接触过更专业的东西就把关于课题研究方法的书籍翻了一遍又一遍，最终在我们团队老师的帮助下做得比较满意。我想这就是“选我所爱，爱我所选”的幸福所在吧！
二、  要努力读书
每个人的发展都是自己改变自己，我们作为一线老师更要有好的读书习惯。就像《阅读改变人生》中所说：阅读不能改变人生的长度，但可以改变人生的宽度；阅读不能改变人生的起点，但可以改变人生的终点。我从原来办公桌上有的英语教科书，教学参考书已稍作转变。现在不仅仅有专业的参考书，还有文学书籍，理论书籍。当然，我身体里也有惰性，想停下来时想到其他团队老师都在努力，我也不再为自己找借口。特别是听了名师的读书经历，读书方法，让我认清哪些书应该在什么时间段读完，也应该给自己做一个读书规划。
除了专业的书籍外，《耳语者》、《鲁迅全集》、《百年孤独》……深深吸引着我。或许通过读，我会从中悟得一二。总是在说要想给学生一碗水，老师要有一缸水，其实这是远远不够的，我想老师要拥有一片汪洋。听到老师报告中的旁征博引，指导课时的滔滔不绝，我感到了他们的魅力所在——来自书籍知识的沉淀。正印证了“腹有诗书气自华，最是书香能致远”这句话。
三、  实践与反思
[bookmark: _GoBack]当人们面临改变思想和证明没有必要改变思想的选择时，几乎人人都忙于选择后者。而我要做前者，因改变自己在工作中的一些思想一些做法，世界可能有大不同。于是我工作的态度就是不怕失败、敢于实践、勇于反思。每一次的上课，听课，我都注意收集材料，写反思总结，反复修改，每一遍对于我来说就是一个挑战，是一个不断实践，不断反思、不断总结，不断提高的过程。时常会写一些文章进行发表。我们看待课堂要勤于反思，反思我们的问题设计、教学环节设计、师生对话设计、教师的言行设计都是一节好课的必备条件，这也是我们高中英语老师成长的必走之路。专业素养的提升一直是我所努力的。李老师的自善其身的读写模式我想我会很受用的：

             日常   日有所诵                             专业      循着书标
                    周有所悟                                       映射我需
                    月有所研                                       切入专业
                    年有所依                                       读无定法
                    生涯所属                                       读写附会
作为老师，我要把知识与教学相结合，为学生带来学习的快乐。以后的工作结果我们无法预知，但我很享受这个过程。在工作中，能舒放我的心灵走进我的幸福人生！
