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现今残疾儿童少年在普通学校随班就读已成为一种必然趋势，随班就读的孩子在学校、老师的关爱下正在走出过去的阴影。我作为随班就读资源教师甚感欣慰。但是在这几年的随班就读工作中，我发现：随班就读的残疾学生家长的心理问题不容忽视。

一、残疾学生家长出现的心理问题

作为随班就读学生家长，往往不能接受或只是表面而没有从内心真正接受自己孩子有残疾的现实，所以生活、学习中也不能以正确的态度、正确的方法对待孩子的残疾。接受现实的家长们最初可能都会为了孩子的将来而选择不放弃，竭尽所能照顾和教育好他们。但这是一个极其艰苦漫长的过程，很多家长都不能坚持下去。特别是孩子进入普通学校随班就读，与健康孩子一起学习生活后，家长可能总会有意无意的拿自己孩子与健康孩子作比较，结果发现自己的孩子简直一无是处，于是失望——绝望——放弃油然而生。这是随班就读学生家长普遍存在的心理问题，而家长这种消极的心理状态不仅会让其自身十分痛苦，同时也会对随班就读的孩子产生巨大的压力和消极影响。我的工作中就出现了这样的一个事例：

悦，一个面目清秀、身体发育很健康（全班最高）的可爱女孩，从外表看谁也不会相信她是一个智力残疾（轻度）伴随较严重语言障碍的随班就读孩子。悦两岁时其父母就发现了异常，便带着悦跑遍了四川的各大医院，到处求医问药，但总是失望而归。如今悦已上小学五年级了，其语言交流水平还不及三四岁的孩子，只能模糊不清的说单个字词，而且一般从不开口。即便如此，其父母也从未放弃过她，特别是妈妈对她的学习、生活一直都非常耐心、细致的给予照顾。这让作为随班就读资源老师的我们感到很欣慰。

可是有一天，悦的妈妈却眼含泪水痛苦的说：“老师，我没办法了。我觉得自己好累，快崩溃了；对这个孩子我真的想放弃了……”听了她的话，我心里猛一震颤：这位一向比较乐观、开朗，对女儿从未放弃过的妈妈，今天怎么会这样说呢？发生了什么事情？与其长时间的促膝谈心后，我才了解到：自从知道孩子是智力残疾兼语言障碍后，悦的妈妈乐观开朗的外表下其实是深深的心痛，有时甚至还怨天尤人：为什么偏偏我会生下这样的孩子？有这样的孩子多丢人，她将来怎么办？但是在心痛埋怨之后，一直以来她也没有放弃女儿，生活上无微不至的照顾，上小学后每天坚持陪着完成作业并耐心的辅导，针对孩子语言障碍不厌其烦的教悦说话。所以在悦进入普通小学随班就读的前两年里，虽学习成绩根本不能与其他正常孩子比，但至少老师和家长教的知识她多少还能接收一点儿。但随着年级的升高，知识越来越难，悦的任课老师有时也无暇顾及这个随班孩子。而妈妈因知识水平有限又不能辅导，悦在知识学习方面用妈妈的话说是“停步不前了”。更让妈妈灰心的是悦在语言方面一直没有什么起色。看到别人家的孩子聪明伶俐、能说会道，而自己的孩子却这么“笨”，悦的妈妈心都碎了，所以才出现了放弃女儿的想法。

二、解决残疾学生家长心理问题的策略

如何关注随班就读学生家长的心理偏差，给他们以帮助呢？作为随班就读资源教师，我们深感自己肩上的重任：不仅要关爱随读孩子，还要时刻关注这些孩子的家长，及时帮助随班就读学生的家长进行心理调适，释放心理压力，重新点燃他们心里的希望火花，以更好的开展随班就读工作。在一段时间的思索后，我尝试了一些做法：

（一）、引导家长接受现实，以正确的心态去面对孩子，正确的方法教育孩子

既然孩子残疾的事实已经存在，那么再怎么埋怨、痛苦，就都是无效的。要知道这世上本来就没有绝对的公平，人与人之间本来就有差别存在。所以，有效的思维便是如何理智的正视孩子的残疾。我引导家长做了以下几点：

    1、对孩子的残疾大胆承认，不否认，也不逃避。

随班就读学生的家长之所以苦恼，其实就是因为他们不敢大胆的承认孩子残疾，一直在逃避。我调查了解到，悦的妈妈很少带孩子去走亲串友，有人如果问：“悦怎么几乎不说话呢？”她也是以“本身就不爱说话”作为说词。至今除了家人和老师外，亲朋好友包括邻居都不知道悦是智力残疾伴随严重的语言障碍。妈妈这么做的原因是害怕被人知道后，悦受人歧视，被欺负。但孩子总要与人接触，融入社会这个大家庭，把孩子封闭起来对悦的成长将更为不利。于是我告诉家长：纸包不住火，通过观察，别人总还是会发现悦的异常，到时对孩子的伤害可能会更大。与其这样，还不如利用合适的时间告诉他们孩子的残疾状况，然后再与他们交流沟通，寻求多方支持与帮助，说不定亲朋好友不但不歧视悦，还可以帮助你进行孩子的康复训练。你轻松了，别人也会为你的轻松而轻松。

2、不要总拿孩子的残疾与健康孩子比，要找到自己孩子的优点和长处。

孩子本身就是智力残疾兼语言障碍，为什么总要拿这个与健康孩子的聪明、能说会道相比呢？肯定会越比越觉得没有希望，正确的是应该找到孩子自己的优点和长处。脑子和嘴不好用，便研究用眼睛；眼睛不管用，便充分利用手，写一手好字，画一手好画儿；手不行便练腿脚，跳得高，跑得快；如果这些都不管用，再用心去发现生活中的方方面面。人说“东方不亮西方亮，黑了南方有北方”，只要有心去发现，孩子的发展余地也是极广阔的。所以，我便和悦的妈妈一起找孩子的优点，结果发现她写字绘画还算不错，运动方面也很好，平时的行为习惯好，就建议她多从这些方面进行培养。悦妈妈的脸上终于有了一丝笑意。

3、用正确的方法去教育照顾好残疾孩子。

家长不要因为孩子的残疾，而一味的溺爱，事事包办代替，出现“只要孩子高兴，让我干什么都行”；但也不要过分严厉，急于求成，出现“虐待化的教育”。引导悦的妈妈明白：像悦这样的孩子，生活中不能事事包办代替，首先要培养她的生活自理能力。孩子的学习和语言康复训练，家长要有耐心、恒心，千万不能操之过急，否则情况会越来越糟。学习上没有必要一定要跟上现今所在班级的知识难度，降低难度，让她多学习对今后生活有用的必备知识（如识字、写字、计算等）。语言康复训练更要慢慢来，不要强制，“强扭的瓜不甜”，在宽松和谐的氛围中进行训练，即使训练效果不好，也不要发脾气去指责孩子，以免产生心理障碍，更不愿开口说话。

4、变“望子成龙”为“望子能成”。

针对孩子的情况，让随班就读学生的家长和我们老师一起分析孩子的个别教育计划，挖掘孩子的潜力，不过高的估计孩子的能力，更不与其他孩子作比较，让孩子自己和自己比。这样家长可以看到孩子的提高，树立信心，觉得自己的“孩子进步了”、“她能行”，重新对孩子充满希望。要让家长心里明确：对于残疾孩子，我们不能放弃，要充满希望，但也不要抱“望子成龙”的心态，只要“子能成”，将来能独立生活、适应社会就是他们最大的成功。

（二）、搭建随读孩子家长与任课教师交流沟通的平台，共同关注随读孩子的健康成长

有沟通才会有一股合作向上的力，所以我们努力为随读孩子家长与任课教师之间搭建一座有效交流沟通的平台。由于悦新换了班主任和任课老师，老师们对这个随读孩子的情况了解不够深入，再加上年级升高本身知识难度大，老师也无暇顾及和悦的妈妈交流沟通。而悦的妈妈又觉得不好意思增加老师的麻烦，所以很少与悦的老师进行主动交流。于是我们建议她要多与老师交流，并创造交流沟通的机会，如家长会、随读孩子个案分析会，个别教育计划的制定等都让家长与老师充分的交流、谈心。这样让家长心里清楚的知道：其实老师一点也没有放弃孩子，家长自己更不能放弃。

（三）、指导家长常用“十”式思维看问题，持续保持良好的心态

“十”式思维是当代提倡的一种思维方式，要求人们凡事往好处想，用“加”的方法而不是用“减”的方法去想问题。这对随班就读孩子及其家长来说显得尤为重要。如“孩子以前只说两个字，而今天能说三个字了”，“孩子的生活能自理比某些残疾孩子强多了”，“今年比去年知道了更多的东西，明年会更好、更棒的。”这不是“阿Q”精神，而是人们需要的“十”式思维心理调整法，随班就读孩子的家长更需要用这种方法来进行心理的自我调整，才能持续保持良好的心态去面对残疾的孩子。

（四）、学校资源教室加强对家长的技术培训及心理辅导
  学校资源教室在对随班就读孩子进行教育康复的同时，还加强对家长的培训服务。一方面让家长和我们资源教师共同商讨制定随班就读孩子的长短期教育康复训练计划和目标，以及在家庭实施的具体方案以配合学校的教育教学，教给家长有关残疾孩子教育康复的有关知识、方法和技能，同时针对家长存在的心理问题、情绪问题开展专门的心理辅导，即时进行疏导。如家长会、成功案例的分享、家庭个别辅导等方式来解决随班就读学生家长在孩子教育康复中存在的心理问题。

  经过一段时间的心理调适，悦的妈妈终于从“绝望、放弃”的心理困境中慢慢走了出来，此后她对悦的教育心态也平和了，有时遇到什么解不开的心结都会找我们资源教师聊聊天。而悦现在也有了很大的进步，能主动的问我们“老师好”，还能与要好的同学进行最简单的交流沟通了。作为随班就读资源教师，这是我最大的收获。

但我也在反思：作为随班就读资源教师不仅仅要关注随班就读的孩子，也要随时关注随读孩子家长的心理问题。因为给残疾孩子当爹妈是一个漫长的过程，是对残疾孩子家长的一个巨大考验。在这一个过程中，家长们难免会出现这样那样的心理问题，如果这些心理问题得不到适当的调整，势必会影响随读孩子的健康发展，那残疾孩子的随班就读便是失败的。所以作为教师要多与随读孩子家长交流沟通，了解其心理动态，并及时消除家长的心理隐患，竖立不放弃就有希望的坚定信念，这样才有利于随班就读孩子的健康发展。
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