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摘 要：道德与法治是初中阶段的一门基础学科，是以初中生的生活为基础，以引导和促进学生思想品德和法治素养发展为根本目的的综合性课程，对学生核心素养的培养良好品德的形成发挥着重要的作用，随着新课改的不断实施和发展，初中道德与法治也面临着一系列的改革，本文在教育实践的基础上，探讨分析了课堂教学策略对初中道德与法治教学的价值意义，并根据新课改教育理念对道德与法治课堂教学提出了相应的建议和措施。
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初中使用的新编《道德与法治》教材，加大了价值承载力度，强化了育人功能，重视核心素养的教育，全面融入社会主义核心价值观，有利于落实立德树人的根本任务。  
随着教学改革的深入，道德与法治不仅成为初中生必修的基础课程之一，也是学校对学生实施道德教育的重要组成部分，是提高学生法治意识的重要途径。在教育实践的基础上，探讨分析了课堂教学策略对初中道德与法治教学的价值意义，并根据新课改教育理念对道德与法治课堂教学提出了相应的建议和措施。
一、基于对道德与法治教学的正确理解，采取多元化的教学策略。
在人们的认识中，总以为道德与法治属于文科，没有什么需要理解的知识，有的只是一些政策纲领，上课根本没有必要认真地听，只需要考试之前临时抱抱佛脚就行了。这种思想在学生中并不是少数，反而占了很大一部分。这其实是对道德与法治教学的误解，究其根源，是应试教育惹的祸。应试教育中教师是教学的主体，对学生实行的是灌输式教学，不管学生教的知识理不理解，只要他们能够背下来，考个好成绩即可。久而久之，不仅在学生心里留下深刻印象，而且长期以往老师想要改变也很难了。那么，在实行素质教育的今天，要改变学生和教师的这种错误观念，必须坚决地贯彻实施新课标，引导学生树立正确的世界观、人生观，关注学生的身理、心理健康，实行开放式教学，让学生联系我们的生活实际，学会自主学习，学会用辩证的眼光看事物。同时也学会用学到的知识来解决生活中遇到的各种道德、法制问题，让他们觉得道德与法治并不是“假大空”的代名词，跟我们的生活联系非常紧密，也很实用。
二、让学生作为课堂主体。 
发挥学生的主体作用在传统的课堂教学中，教师作为课堂主体，主导着教学课堂，采用“填鸭式、满堂灌”的教学方法，学生只要认真听讲、记笔记就可以了，因此，整节课下来，学生会感觉特别枯燥 ，学习兴趣不高，而新课改则强调让学生作为课堂主体，充分发挥学生的主观能动性，这就要求教师必须转变教学理念，在教学过程中，把课堂更多的机会让给学生，让学生主动地参与到课堂中来，教师以引导为主，如：教师可以根据教学内容适当地采用小组合作、开展互动教学等学生易于接受的学习方式，从而发挥学生的主体作用。
以七年级上册第一课“中学时代”为例，这节课的重点是让学生理解中学时代对我们所起的作用，在讲这节课的内容时，教师不应该一上来就直入主题，为学生讲解中学时代对我们有什么作用，而应该以互动教学的形式展开，让学生谈论一下，进入初中以后 ，与小学相比有哪些变化? 师生可以围绕这个话题展开讨论，如：有的同学就提出作业多了，课程更紧了，还有的同学提出我们已经长大了，不需要爸爸妈妈送我们上学了，更有同学提出我们的阅读量大了，知识面更广了，可以结识更多的朋友了等等。学生都积极地发言，说出了自己的观点，通过与学生之间的互动，教师也了解到了学生的想法，接着教师再引导学生谈谈 自己对中学生活的打算，让学生认识到中学学习的重要性，从而引导学生树立正确的学习观念。
三、教师要关注社会时事、采取学生更喜欢的方式进行教学。
作为一名初中道德与法治教师，我们有义务多去关注时事动态，同时也引导学生多去关注一些实事、新闻，并让他们把这些时事与所学的道德与法治的知识联系起来，从而有效提升教学的质量。举例而言 ：近期常出现的新闻是“某某某因驾车闯红灯而撞上了过路的行人，导致几死几伤”，教师在课堂上可以直接把刚看到的新闻摆出来，让学生去判断这个人的行为跟学过的哪一章节的知识有关，违反了哪些方面的内容。另外，教师也可以就社会时事来让学生开展辩论赛，例如在进行《学会交往》的教学时，教师可以让学生成立两方来进行辩论，正方为“在生活中与人交往要有界限”，反方为“在生活中与人交往不应有边界”。通过这种辩论的形式来进行教学既能活跃课堂的氛围同时也能让学生获得更多的知识。因此从这一点来讲，教师一定要关注社会时事，利用时事和学生更喜欢的教学方式来进行教学，从而吸引学生的兴趣。
以七年级《道德与法治》上册第五课第三框《培养学习动机》为例。关于什么是学习动机？新教材这样写道：“认为学习很重要或者很有价值，愿意为此付出努力，并希望取得成就，这样一种倾向就是学习的动机。”如此描述“学习动机”，不但让七年级学生云里雾里，教师也可能不明就里。其实简而言之，“学习动机”指的就是推动我们努力学习的动力，又称“学习动力”，它有内在学习动机和外在学习动机之分。课开始时，教师便运用视频展示了一个故事《挑战自己》。这个故事讲的是：2016年5月，湖北文理学院外国语学院大四女生杨博雯，收到了悉尼大学、新南威尔士大学、莫纳什大学等六所澳大利亚名校研究生录取通知书，最终她选择了到墨尔本大学深造。2012年7月山东青岛姑娘杨博雯以优异成绩考入湖北文理学院外国语学院英语专业。入校时，当很多同学还沉浸在“大一新鲜人”的迷茫中时，她已经确定好了自己的人生目标。她说：“我从大一时就决定要出国留学，所以大学四年从来没有逃过课。”除了在校努力用功外，杨博雯还积极参加社会实践活动，开拓视野、锻炼能力。正是由于及早确立了目标，树立了正确的学习动机，再加上父母的支持和鼓励，自己的勤奋努力，才成就了她的今天。视频展示结束后，老师要求学生分组合作探究：（1）杨博雯努力学习的动机有哪些？（2）你准备从哪些方面培养自己的学习动机？   
    通过这个励志故事，学生心灵受到强烈震撼的同时，也对学习动机也有了更深的认识。相信在以后生活中，学生一定能正确认识和自觉培养自己的学习动机。
四、加强课堂交流合作
在《道德与法治》课的教学中，通过人际交往而进行的学习，更有利于学生社会性的发展，即实现学生“社会交往”的能力。在学生认知水平提升的这个过程，我们应引导孩子们用自己的眼睛观察社会，用自己的心灵感受社会，用自己的方式研究社会。因而小组的合作学习就显得尤为重要，在合作学习时，我们应特别注意对合作学习任务的要求、对小组的分工合作、职责的指导，要让每一个学生都清楚自己的任务和职责，达到让每一个学生既有独立思考，又有合作完成学习任务的喜悦，使每一次小组合作学习更有效。其次，我们还应该认识到小组合作学习活动的质量也影响着课堂交流的有效性。教师积极加入小组讨论，在讨论过程中发现学生看待问题的方式，梳理新知时有针对性的讲解。不仅如此，我们的课堂应充分为学生提供探究的时空，积极开动脑筋，让学生从自学的体验中感悟，从实践中体验，从合作交流中领会，更好地引发个体与群体思维碰撞。这样，师生之间、生生之间才会出现有效的课堂交流，课堂才会呈现出生命活力，闪耀着智慧的光芒。
五、灵活运用多种方式，将法治教育渗透至课堂教学中。
初中教育中，《道德与法治》作为专设课程，教师应根据新课程改革要求，针对教学方案重新进行科学的规划，在严格遵循学生自身的身心发展规律的基础，让学生的学习以及生活更加丰富多姿。《道德与法治》作为一门全新的政治教材，所有内容都渗透了人们的日常生活经验，在课堂上，则要求对教学方式灵活加以运用，结合学生思维方式以及实际学习要求，加强生生之间的经验交流，继而推动学生与学生、教师与学生之间的科学交往。提高课堂教学的科学性及有效性。新教材对于学生方式与技能、运用学生经验、拓展学生思维空间、阅读感悟等诸多方面发挥着极为重要，为学生创造了良好发展空间。在新教材中，法律知识的运用，采取多种方式，针对法律知识加以讲解；针对新教材进行使用 ，继而创新教师的教学模式，遵守循序渐渐的基本原则。在今后的学习中，培养学生主动学习我国的法律法规，阅读法律类书籍，观看法律类节目，收听法律类讲座等。
《道德与法治》的课堂应不局限学科，不拘泥于教材，在学习内容的开发上，有视频、实物、事例、图片、书本;在学习形式上，小组体验合作展示、学生实践汇报、校内外的文化活动、团队主题教育、亲子活动等都会成为学生们学习这门课程的良好载体。
图片情境再现就是利用图画形式把课文内容形象化。学生对图片、动画等直观性极强的素材有强烈的兴趣。因此，老师要抓住学生的身心特点，借助图片进行教学。比如，在讲“财产所有权”一课时，老师可先用图片的形式展现案例：图片1：李四一直幻想着自己买彩票能够中奖；图片2：李四想要试一下运气买了大乐透；图片3：李四买的大乐透中了100万人民币；图片4：李四去兑奖，但庄家不给钱。老师在学生看完这四幅图片之后，对学生提出问题：李四为了维护自己的权利，向法院提出诉讼，如果你是法官，你会支持王五的诉讼吗?用图片的方式向学生展现案例，学生不仅很感兴趣，积极参与到问题讨论中，同时还能够在讨论中启发学生的思维能力，提高教学质量。
情境教学法有进入角色和扮演角色两种表演方式。在初中道德与法治教学中，经常用到的就是角色情境表演，通过角色扮演，学生真正走入角色，从而加深对课文知识的理解和体验。例如，在讲“人民当家做主的法治社会”一课时，结合我国实行的换届选举制度，让学生分别扮演候选人和选举人，从而加深学生对我国人民代表大会制度的理解。再比如，讲“探寻奇妙生命”一节时，老师让学生扮演一位母亲从开始怀孕到养大孩子，通过角色扮演，学生能够深刻意识到父母把自己养大是多么辛苦，多么不易，从而增强对父母的感恩之心。
改革新教材 《道德与法治》，能够为初中生的政治学习以及健康发展起到至关重要的影 响 ，帮助学生树立法治知识 ，继而培养他们的创新意识，让学生能够多角度的思考问题。当然，初中政治教师应该对新教材的改革内容进行专研，结合教学实际，针对教学模式加以创新，加强与学生的沟通互动，继而实现新课改的政治教学目标。
在初中道德与法治教学过程中，我们要进行不断地反思，找出适合学生接受的教学方式，树立学生的道德与法治观念，培养学生健全的人格，帮助学生树立正确的人生观和价值观，在反思中不断提高教师的教学能力，为学生的健康成长提供良好的教学环境。
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