学习习近平总书记在北京大学师生座谈会讲话精神心得体会
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2018年5月2日上午，习近平总书记在北京大学考察时，与青年学生分享了他的读书心得，他寄语青年大学生，要忠于祖国，忠于人民；要立鸿鹄志，做奋斗者；要求真学问，练真本领；要知行合一，做实干家。下面我结合自己的教学工作，谈一谈自己的感想：
一、习近平总书记在讲话中指出培养社会主义建设者和接班人，是我们党的教育方针，是我国各级各类学校的共同使命。学校要实现这一使命，就要把马克思主义中国化的最新成果、党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想学习好研究好贯彻好，在此过程中不断增强“四个意识”，加强“四个自信”，肩负起立德树人的历史重务。广大教师要真学真懂真信真用，学深悟透，掌握马克思主义的精神实质和丰富内涵，要把学习马克思主义、贯彻十九大精神作为思政教育的重要内容，切实做好推动习近平新时代中国特色社会主义思想进教材进头脑进课堂，培养好社会主义建设者和接班人。
二、习近平总书记考察北京大学时的讲话，着重强调了培养什么样的人，怎样培养人的问题，为高校加强新形势下的思想政治工作提出了更高的要求。高校必须坚持以马克思主义为指导，守好课堂主渠道，掀起习近平新时代中国特色社会主义思想“三进”工作，加强思想政治工作创新，履行好立德树人的任务。
三、 认真学习了习总书记在北大师生座谈会上的讲话后，作为一名青年教师，我深受鼓舞，倍感振奋。总书记的讲话阐明了新时代中国高等教育的奋斗方向和发展路径，对学校做好立德树人工作提出了明确的要求。
四、什么是高素质的教师队伍
习总书记在北京大学师生座谈会上的讲话振奋人心，什么是高素质的教师队伍？我认为首先要有理想信念，还要有道德情操、扎实知识和仁爱之心。习总书记在讲话中提到，教育兴则国家兴，教育强则国家强。高等教育是一个国家发展水平和发展潜力的重要标志。作为一名高校教师更应做到以德立身、以德立学、以德施教，以更大的奉献精神，投身于教育事业。
六、 教育兴则国家兴，教育强则国家强。
国势之强由于人，人材之成出于学；大学之道，在明明德，在亲民，在止于至善；凿井者，起于三寸之坎，以就万仞之深；古之立大事者，不惟有超世之才，亦必有坚忍不拔之志。看到北大学子高喊“团结起来振兴中华”，就感觉北大人还在，北大精神还在，青年人还在，五四精神还在。师德师风建设应该是每一所学校常抓不懈的工作，既要有严格制度规定，也要有日常教育督导。要看到教师队伍中存在的一些问题。对出现的问题，我们要高度重视，认真解决。要引导教师把教书育人和自我修养结合起来，做到以德立身、以德立学、以德施教。

七、什么样的人生最有意义？
奋斗的人生最有意义。什么样的人生最精彩，有梦想的人生最精彩。作为新时代青年，我们每一个人都都不愿虚度光阴，我们有自己的人生规划，有自己的发展目标，也有自己的理想与使命。习总书记说，中国梦是我们这一代的，更是青年一代的。中华民族伟大复兴的中国梦终将在一代代青年的接力奋斗中变为现实。习总书记的话音如号声嘹亮，激励我们将自己的理想与民族、与国家相结合，奋发图强，开拓创新，为实现自己的人生梦想，为中华民族的伟大复兴迈步前行。  
 习主席首先参观了人文社科成果展，对北京大学继承和发扬中国传统文化给与了肯定，并且关注大型国学丛书儒藏的编著情况，展现了习总书记对我国大力发展文化软实力的注重，正如他所说，中国的现代化发展需要文化精神的指导，文史哲的研究应当大力关注社会现实问题，联系人们的现实生活实际，才能够帮助人们树立正确的人生观，价值观，引导人们更好的前进。正值五四青年节，从总书记的讲话中我也感受到身为当代青年，我们是国家未来的栋梁，应当在党的领导下，积极勇敢的大步前行，争做新时代的开拓者，勇于承担历史的重任，让五四精神发光发彩。习近平总书记提到实现中华民族伟大复兴的中国梦，我们作为新时代的大学生，生逢这个时代，也重任在肩，恰逢我们既是追梦者，也是圆梦人。追梦需要激情和理想，圆梦需要奉献和奋斗。坚定理想信念，在奋斗和实干中锻炼，接好时代赋予的接力棒，追逐青春理想。以青春之我，奋斗之我，成为不负时代，不负期待的追梦者和圆梦人。为民族复兴铺路架桥，为国家建设添砖加瓦，为建设社会主义现代化强国为之奋斗。
作为新时代的青年，我们肩负使命，要树立正确的核心价值观，努力在实现中国梦的伟大实践中创造自己的价值，不断开拓创新，努力奋进。我们要勤学，学习新时代的科学技术以及重要讲话的精神；我们要修德，加强自身服务他人，甘于奉献的意识；我们要明辨，懂得是非善恶，学会取舍得当；我们要笃实，扎根到事实里，做踏实沉稳的人。


