学习习近平五四讲话心得

                                                  李沅蔓

连日来，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平到北京大学考察时，同北京大学师生座谈会上的重要讲话，在双流区陈双名师工作室反响热烈，工作室学员深入学习习总书记重要讲话精神。大家一致表示，要继续继续发扬五四精神，为民族、为国家、为人民作出新的更大的贡献。
“马克思主义是我国大学最鲜亮的底色”
今年是马克思诞辰200周年，也是《共产党宣言》诞生170周年。习总书记在谈马克思主义时强调“马院姓马，在马言马”，意味着学生在马要学马，教师在马要教马，师生在马要研马，在马要信马，在马要爱马，在马要用马。作为马克思主义学院的一份子，我认为首先应从自身做起，树立正确的马克思主义理想信念，学好马克思主义相关理论，并在实际生活和工作中结合以获得质的飞跃。我们要以纪念马克思诞辰200周年，《共产党宣言》诞生170周年为契机，继续大力加强思想政治理论课建设。把思想政治教育贯穿在人才培养体系全过程，把马克思主义理论学习，特别是把习近平新时代中国特色社会主义思想这一当代中国马克思主义研究好、学习好，将它们转化为学生易识易懂的教育教学知识，使思想政治教育切合学生实际，真正充分发挥思想政治教育的引领作用，确保把学生真正培养成中国特色社会主义合格建设者和接班人。
“创新是引领发展的第一动力”
习近平总书记指出，“创新是引领发展的第一动力。这鼓励我们当代大学生用自己的学科知识去进行创新活动。我们应该在实践中锻炼自己的创新能力，用实际行动来践行自己的创新梦、中国梦。习近平总书记指出，重大科技创新成果是国之重器、国之利器，必须牢牢掌握在自己手上，必须依靠自力更生、自主创新，这让奋战在一线的科技工作者备受鼓舞，同时深感责任重大。习近平总书记强调要培养造就一大批具有国际水平的战略科技人才、科技领军人才、青年科技人才和高水平创新团队。广西医科大学附属口腔医院副院长卢小玲表示作为一名高校科研工作者，必须要以培养造就更多具有国际水平的科技人才和创新团队为己任，重大科技创新成果必须自己掌握，“千磨万击还坚劲，任尔东南西北风”，我们将继续砥砺奋斗，用创新成果推动国家发展和民族复兴！“攻关创新”“协同创新”，这就为建设和发展中国的大学指明了前进的方向，为高等教育发展点亮了明灯，新时代高等教育发展必须遵循用新科技、新思维来实现突破。
“坚持教育者先受教育”
　　习总书记在讲话中指出，“才者，德之资也；德者，才之帅也。”广西科技师范学院校长张鹏表示，育人根本在于立德，人无德不立。这也是警示我们，作为教师在教学中要注重学生的道德修养，做到以德育人。习近平总书记的讲话对高校人才培养提出了明确要求。高等教育要坚决拥护党的领导，坚持社会主义办学方向，高度重视意识形态工作，落实立德树人根本任务。高校教师，要承担起“人师”与“经师”的双重角色，既要传授知识、又要立德树人，形成高水平人才培养体系。在育人过程中，注重知识传授和道德培养并重，鼓励同学们学有所思、学有所悟，热爱祖国、热爱人民，自觉加强社会实践，践行社会主义核心价值观，积极成长为全面发展的中国特色社会主义合格建设者和可靠接班人。

“扎根人民，奉献国家”
　　“扎根人民，奉献国家”不仅是习近平总书记对北京大学学子的殷殷嘱托，更是对全国青年的期盼。作为当代青年教师，我们身上肩负着实现中华民族伟大复兴中国梦的伟大使命，国家的事、民族的事，就是我们的事。我们应接力传承和发扬五四精神，牢记并努力践行爱国、励志、求真、力行的要求，努力成为德智体美全面发展的社会主义合格建设者和接班人。“扎根人民，奉献国家”将成为我们砥砺前行的方向，是我们为之奋斗一生的最高理想目标。

　　　

