高中思想政治论文
基于理性精神的高中政治话题式教学实践研究
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【摘要】高中政治课价值归宿在于立德树人、全面发展学生的核心素养。学科核心素养作为对学生培养目标的一种带有结果性的规定，必须要通过课程标准、教材、教学和评价，以及教育教学各环节的有效传递与落实，最终体现在学生成长和发展上。理性精神是思想政治学科核心素养的重要组成部分。那么在高中政治教学中应该怎样落实理性精神的培养？本文着眼于研究如何通过话题式课堂教学，积极探索学生理性精神的培养路径，希望能对高中政治教学有所启示。
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    所谓理性精神，马克思认为，“理性精神的实质是追求真理，实事求是，独立思考，善于反思，崇尚怀疑和批判，积极进取，不断变革，坚信能引领人类实现自我超越和自我发展。”具有理性精神的人才能独立思考、辩证思维、理性判断，深刻而不感性、辩证而不偏执、批判而不乏理智。理性精神是高中思想政治学科核心素养的重要组成部分和教学的重要目标，也是学生发展核心素养中的重要内容。《中国学生发展核心素养（征求意见稿）》将理性精神概括为：“理性精神重点是尊重事实和证据，有实证意识和严谨的求知态度；理性务实，逻辑清晰，能运用科学的思维方式认识事物、解决问题、规范行为等。”在高中政治课教学中，培养学生理性精神的是十分重要的。
        一、政治课堂中培养学生理性精神的重要性   
   （一）是时代发展对人才的基本要求
科学史上有个著名的“李约瑟难题”，即为什么古代一直强大的中国到了近代会落后。对于这个问题，有诸多的解释，其中一种认为：“不是为什么中国落后，而是西方为什么兴起，这兴起靠的正是理性思维。”理性精神源于西方，而中国传统文化缺乏批判精神，注重经验总结，而忽视演绎和因果关系的探求，使得人们在追求美好生活的过程中缺乏必要的想象力，无法意识到应该把自己的理性公开运用到生活中，导致东西方思维水平的深度和高度不同。在当今知识经济和创新时代，只有具有理性精神的人，才能超越情绪化的认知，以足够的勇气去克服新时期的各种挑战，抓住机遇顺利实现社会主义现代化建设的目标。我们要善于培养学生收集、处理和利用信息的能力和分析和解决问题的能力，切实提高学生的批判思维能力，让他们自己去分析、解决问题而非一味接受才是应对的根本。
         (二)是当前教育改革的基本要求
长期以来，我国的中学政治课教育过分注重知识的灌输，过于追求统一和服从，整个学习都只围绕考试而进行却忽略了学生的个体差异，无视学生的独立性和批判性等。在这种接受式教育的模式下，学生原来的好奇心、探究精神和批判精神被抑制或掩盖了。如果通过设置问题，让学生带着问题去复习相关的知识点，可以启发学生思考，调动学生复习的积极性，提高复习的有效性。所以，在政治课的教学中，教师必须树立培养学生理性精神的理学生理性精神的成长。 
   （三）是高中政治课自身特点的基本要求
高中政治课肩负着意识形态教育的使命，在课堂中要敢于发声，与时俱进，始终站在时代的前沿，弘扬社会主旋律，提升德育的时代性。现在我们面对的是00后的学生，学生在想什么？做什么？又呈现怎么的性格特征？这些都影响我们的教育方式，不研究、不关注学生生活的德育层面是低效甚至是无效的。离开理性精神，我们只剩下盲目的热情和冲动，最终会适得其反。要充分利用好政治学科教学这一主阵地，始终坚持引领学生走进社会、走在时代的前沿，携辩证同行，铸理性人生。
    二、政治课堂中运用话题式教学培育理性精神的原因
   （一）符合政治学科的特性要求
    高中思想政治学科是一门理论性、实践性和社会性非常强的学科，但思想政治教材内容却往往滞后于时代发展、教材选用的素材也往往滞后于变化了的实际。因此，高中思想政治课必须和话题式教学结合起来，才能更好地运用教材理论知识联系日益变化发展的实际，才能寓理性精神的培育于无形，使思想政治课教学取得较好的效果，也有利于以“润物细无声”的方式引领学生达成政治认同、培育理性精神、提高法治意识、促进公共参与。
  （二）适应全国高考政治学科的考查要求
    通过对近五年的全国卷高考试题进行统计分析和比对，有90%的高考试题都以时事话题为载体和命题切入点。在高中思想政治课中开展好话题式教学，既可以培养高中学生有效利用教材理论知识解决实际问题的能力，使学生能够更好地适应高中思想政治课教学的生活化；又可以以此为契机，对高中学生进行理性精神的培育，提高学生养成关注世界、关注社会、关注生活的良好学科素养。
  （三）是政治课堂交流与合作的基本要求
    陶行知先生认为，创造始于问题，有了问题才会思考，有了思考，才有解决问题的方法，才有找到独立思路的可能。传统的政治课模式，教师讲，学生记，各忙各的，师生之间缺乏交流与互动，无法了解对方的需求，也就很难达成共识，双方容易滋生矛盾与对立。如果采用话题式教学，教师必须努力引导学生思考问题，分析问题，学生也必须对设置的问题进行讨论与交流。这就促成了生生、师生之间的互动，这个过程不仅是学习的合作，更是语言的表达、思想的沟通、情感的交流、心灵的碰撞、性格的磨合，通过彼此相互理解，共同创造轻松的复习气氛。
        三、基于理性精神的政治话题式课堂教学的实践与操作    
（一）紧扣“理性精神”要义，精选话题
[bookmark: _GoBack]话题在教学中发挥着引趣、激情、奋志的作用，需要蕴教材之理、含学生之情。好的话题，不仅包含课程的具体内容，还要展示价值判断的基本观点；不仅具有开放性、引领性，还要体现教学重、难点。虽然国内外的时政新闻资源比比皆是，生活、学习中的问题层出不穷，但从纷繁复杂的资源中找到最切合教学的议题，实属不易。在选择话题的时候，必须坚持正确的价值导向、鲜明的学科话题、有效的学习过程。
如在讲发展观的时候，我选择了共享单车发展这一话题，能够激发学生学习兴趣，引导学生关注生活、观察生活，使其学会以思辨的眼光看待问题。学生在探讨中会注意到共享单车给我们生活带来许多便利，如打通城市交通障碍，节约资源和保护环境等，但同时注意到共享单车给城市交通带来的困扰，使学生对共享单车使用过程中出现的问题深入思考，有助于培养学生理性精神看待问题的能力。
在《新时代劳动者》中，我选择了“我们身边的创业英雄”的话题，介绍了成都本地一位大学生基层创业典范——罗福欢，四川师范大学本科毕业，“罗记”擦鞋连锁店老板。并设置了以下两个问题：
问题一：罗福欢当初选择擦鞋，却遭到家人的强烈反对。这事你怎么看，如何评价这两种观点？
问题二：罗福欢的创业路最初虽然艰辛，但他从未放弃，并将自己的创业路走出了别样的精彩，事业蒸蒸日上。结合罗福欢的事例，谈谈创业者要做大做强都需要什么？
通过这一话题，抓住教育契机，渗透理性精神，让学生寻找素材与课本知识的内在联系，树立正确的价值观，学习榜样人物的创业精神。
（二）激思激辨，运用思辨话题培养理性精神
我们可以效仿苏格拉底的“助产术”，在课堂中要鼓励探究和争辩，设计一些有助于提高学生思维能力的探究性话题，鼓励学生发现问题、提出问题、分析问题、运用思辨性问题，层层追问，让理性思辨绽放魅力。例如在高二哲学《矛盾的同一性和斗争性》教学实践中，针对韩方不顾中国反对，执意把萨德部署在韩国星州基地，有人提出抵制韩货的问题，可以创设思辨性话题情景。
要不要抵制韩货?
(1)你支持打砸韩货的行为吗，为什么?
(2)你对中国大陆游客在当前政治背景下赴韩国狂买的看法是什么?
(3)你会抵制韩货和韩星吗，为什么?
第一个话题“是否支持打砸韩货”，涉及政治学科法治意识这一核心素养，爱国固然正当，但守法理应坚持，我们应当在同一性中把握对立，按原则处理分歧。
第二个话题“对大陆游客赴韩国狂购的看法”，人本身就是一个矛盾体，由于立场角度不同，我们很容易做一个振振有词的冷眼旁观者，而一旦让我们做主角，往往我们又会主动选择迷失。国家利益、民族兴亡是中国人民的群体责任，责任的落实需要我们少一些眼前得失，少一分个人利益，少一些看戏心态，多一些主角意识，多一些理性精神，多一些责任担当。
第三个话题“是否抵制韩货”，由于有前面两个话题生成的共识，学生纷纷表态会抵制韩货，学生的“正义声讨”在课堂里激荡。虽然抵制并不一定科学但要肯定其中彰显出了浓浓的爱国心，能够在危难时刻与祖国同呼吸共命运，能够始终保持一颗中国心，难能可贵。也有同学对抵制韩货表示了担忧，认为中韩矛盾双方相互依存，抵制行为也会影响中国的发展，正所谓杀敌一千，自损八百，因此应当采取更好的解决矛盾的方法。最后我顺势引导学生应该如何理性对待中韩关系这对矛盾，在更好理解原理的同时，也点燃了家国情怀，明晰了政治认同。[footnoteRef:1] [1:  [6]刘平.运用思辨性话题提升学科核心素养[J].中小学教学研究，2016年11期。
] 

又比如，在学习德治与法治时，可以结合乡村治理这一话题，设计如下辩题。
正方：乡村治理主要靠法律；反方：规乡村治理主要靠道德。
通过正反方辩论，双方都必须认识到，法律和道德对乡村治理都有很重要的作用，同时还必须与村民自治结合起来。学生的思维得到了发展。
因此，话题选择应具有一定的深度和广度，通过学生多种思维的碰撞、质疑、批判、辨析、联想和发散，最终期望能找到问题解决的创造性思路和措施，帮助学生形成正确的三观和分析解决问题的能力。
（三）围绕某一话题设计由浅入深的问题链展现逻辑推理过程               
理性精神培养中非常关注学生的逻辑推理能力，这离不开问题的引导。课堂教学在呈现话题的基础上，生成具有探究价值的“问题链”，这是激活思维能力的动力源，也是展示达成理性精神培养目标的重要依据。
例如，在《矛盾是事物发展的源泉和动力》一课教学中，我围绕湿地保护与开发这一话题话题，设置了一连串问题：
问题一：运用对立统一的知识，分析湿地保护和开发的关系？
问题二：当前的湿地公园规划设计处于瓶颈状态，保护与开发、生态环境与公园功能、自然生态与人工建筑等若干矛盾问题很难有效平衡。上述材料体现了什么哲理？
问题三：不同湿地公园具有不同的景观特征和保护意义说明什么？
问题三试从个性和共性角度，分析如何促进双流湿地公园更好发展。
问题四：请同学们创作一则10-20字的双流湿地公园的广告词。（要求体现矛盾对立统一）
    学生通过对上述问题的探究和思考，生成了一个个真实的观点，最终教师通过深化概括，启发、引导学生走向价值观的认同，这是淋漓尽致表达理性精神的方式，更有助于学生理性精神的培养。
（四）选择开放性的具有探究性的微话题
微话题往往是与学生生活经验、思维发展水平贴近的，或者我们关注的一些小的问题台。微话题是开启教学内容的一把钥匙，引导学生自己去发现问题，激发学生去解决问题，充分调动学生学习的积极性和对新知识的探求欲。
例如，在《博大精深的中华文化》一课中，结合我们四川本土川剧艺术的日益凋敝，学生们探讨了一个具有一定开放性的微话题：
数年来，川剧同其他各种地方戏曲一样出现了生存危机，观众减少，演出市场萎缩，经费不足，人才断层，传承发展举步维艰，抢救、保护川剧的任务正严肃地摆在人们面前。结合文化生活知识，为促进川剧发展建言献策。
在此微话题探讨中，既锻炼了学生的理性思维，激发学生的文化自觉和文化自信，同时也能够对学生进行情感上的教育。如何在高中政治教学中真正培养学生的理性精神，值得我们继续研究。
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