借班上课后的思考
11月8日我在仁寿鳌峰初中上了一节《三角形中位线》，之前从未借过外校的班级上过公开课，经过这次的锻炼，有了一些心得体会，记录如下：
1、 备课前需了解学情及教室的相关情况
1、 学情：任何一节优质的课，都不仅要备教材，更要备学生，所以需要对学生
情况有所了解，比如学生对本节课学习过程中所需要的基础知识的掌握情况怎样，班级整体情况如何？学生个体之间有什么明显的差异？学生有无小组活动的经验？通过与任课班级的数学老师联系，了解到该班有79名学生，成绩在年级前列，但两极分化比较明显。班级较少开展小组活动，所以若需要小组活动，得临时分组。对于三角形中位线，班上个别基础好的学生已经有了一些认识，但大多数学生并不知道。学习本节课所需要的基础知识：相似三角形、平行四边形，学生掌握情况良好。基于此，在了解了学情后，我针对学生情况作了一份教学设计。
2、 教室相关情况：在了解完学情之后，可以了解上课教室的相关情况。比如：
黑板有多大，设计多少板书比较合适？有电脑、投影仪和实物展台吗？了解了这些，从而可以根据需要使用PPT和实物展台。
2、 课前准备工作
上课前需提前进入教室，将课件拷下，并用遥控笔试放，以免因为版本不同，
[bookmark: _GoBack]造成课件无法播放。同时需准备好教具：白色粉笔、彩色粉笔和三角板等教具。
3、 抓住课前师生交流时间
课前的5到10分钟，一定要牢牢把握住，通过这个时间，可以让学生更愿意与老师一起交流、一起探索、一起学习。这次的课前交流我运用的是打“感情牌”和“神秘牌”。由于之前与该班老师联系时得知该班数学老师认真负责，深受学生喜爱，所以一开始我便用老师和同学的照片引入，吸引同学的注意力，并让学生感受到老师对他们的爱，并鼓励学生好好表现，让老师以他们为自豪，这是打“感情牌”。接着，我开始打“神秘牌”，通过介绍自己姓刘，与刘谦同姓，变起了魔术，一个读心术紧紧地抓住了学生的心，让学生对老师充满了好奇。而为了与这节课联系，我将继续变魔术（将三角形变成平行四边形），从而顺利的进入本节课的学习。通过短短的10分钟，师生之间由紧张陌生迅速变得放松融洽，良好的师生关系有利于教学“双边”活动的开展和教学效果的提高。
四、课上多观察学生，尽可能配合学生
由于借班上课，对学生具体情况并不了解，这时需要老师在课堂上多观察，
哪些学生的数学思维好？哪些同学的语言表达能力好？哪些方法不对，需要在全班进行讲解？比如在情境引入，激发兴趣环节中，在学生剪纸的过程中，我就在全班来回走，目的在于观察找到一个正确的和错误的做法。又如：在大胆猜测、小心论证环节，学生在组内讨论证明方法，这时我注意观察哪些学生语言表达爱能力好、思维好，从而心中有了回答问题的人选。当仔细观察了学生的情况，那么在提问时便会有针对性，而不会毫无目的性的任意请学生起来回答，从而造成学生紧张。其实公开课要么有出彩的教学设计，要么就需要让学生出彩，只有让学生大胆地表达，才有可能会出彩，所以此时老师需用友善的目光、用亲切的笑容、真诚的鼓励，尽可能地站在学生的角度去“共情”“同理”，尽可能地配合学生，根据学生的情况及时灵活调整教学策略，以学生为中心，慢慢地，学生会卸下紧张的包袱，投入到学习中。
五、完美的结束语
借班上课结束时，由于学生与我们共同完成教学任务，此时应该向学生作友
好的告别或衷心的激励。比如此次任课年级为初三年级，最终我以“祝同学们在中考中取得理想的成绩”结尾，从而赢得一片掌声。
不管是借班上课，还是日常的课堂，要想每一节课都精彩，我们必须从现在
做起，必须有终身学习的自觉性，以教育教学工作为事业，奋斗终生。


