平行四边形复习课案例反思
                                            ----东升二中  侯静
      在复习特殊平行四边形这一部分时，我们采用的是导学案。第一部分是针对不同的知识点：如 平行四边形的定义性质，特殊平行四边形的定义性质，中点四边形，等腰梯形，以及问题的方式，让学生相关的知识进一步熟悉，随后又针对上面知识  行了，基础性是训练，还有一些延伸提高的综合性题目，但在解决有关综合题目时，却发现了问题，有两个几何证明题，一个和菱形有关，一个和矩形有关，用了近20分钟还没有解决，由于我们刚好是两节课连着，所以第二节课接着才解决了.
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 针对这节课的问题，我发现学生的几何推理论证能力较差，对他们估计过高，导致两个题目20分钟解决不了；另外是一些基本概念，需不需要用逐一问题的方式复习；还有部分的分析方法和思路怎样总结更有助于学生学习。

针对上面的问题，我对学生的学习基础又做了进一步的分析：首先是学生的巳有知识准备问题，他们对平形四边形这一章的内容掌握的程度如何？那些已经掌握，哪些需要进一步学习，这个问题我没有搞清楚。另外是学生的学习习惯是否养成，他们是不是会课前准备，对这一章需要读记的内容已经读记，记的情况如何?是只记住了相应的知识，还是有了一定的理解。第三是学生已经具备的推理论证能力如何？是否具备一般的几何题目的分析方法。这一切都说明我对学生的已有知识水平分析的不够透彻，因而导致一节课的效果极不理想。

除了学生的问题之外，还有我个人的问题，在教学设计上没有精以求精，在些环节设计的有些毛糙，不够精细：比如在题目的选择上我相应的题目准备过多，一个知识点准备一两个题目即可，但是部分题目选题有点多；还有就是重点的东西没有真正的体现出来，如中点四边形，特殊平行四边形的证明等；另外在两个证明题目的处理上也不没有做好准备，发现学生有一定的问题之后，给了他们的分析时间，但他们还是解决不了，就应该及时的给予指导，或者把大题分解成若干个小题让他们解决，然后再引导他们把题目整合一下，并指导他们做及时的反思，和老师一起分析问题所在，并制定下一步的学习方法和要求。

教学贵在设计，同样的教学内容，同样的导学案，不同的使用方法会起到不同的效果。所以要精心设计每一个环节，甚至要考虑到学生可能发生的突发情况，并制定相应的应急措施。设计环节的连贯性和相应题目的提问对象。还要包括给学生多少的自己思考时间，多少的实际操作时间，怎样检查落实，需不需要让学生上来演板，教师需不需要展示完整的做题过程，如何展示完整的过程更有效，更节约时间等等，只要我们精心的设计每一个环节，那一节课会达到更好的效果。

结合上述问题，我就又行重新何做了设计，针对相应的基础知识，以表格形式展示，并要求上课前他们要解决完，提醒他们上课的第一件事就是先提问基础知识的掌握情况。要求他们在导学案上展示，上课记5分钟，比较并分析他们之间的不同之处，此时引导学生注意菱形和矩形判定方法，让他们明白要想证明菱形或者矩形需要先证明平行四边形，另外再找对角线或者角的有关问题，为下一步做好准备，不能单纯的记，这个环节的总共不能超过10分钟，并且还要学生总结出中点四边形，题型类型题目的一般方法，然后给予学生10分钟解决基础训练题目，让学生对导学案上所出示的题目自己解决，并分组讨论、自我纠错。有共性提出讲解，只用找两个人提前安排做典型题目，这些题目是需要展示完整的做题过程的，因此要提前安排好具体的人来做，不能随便选人来做。还有逐一引导学生总结做题方法和思路，这个阶段用时不能超过15分钟，还有20分钟给学生5分钟自己看，再用5分钟讨论 思考方法，最后50分钟书写过程，并找人上来演术，最后5分钟讲总结。

      在实际的教学活动中，我们会遇到这样那样的问题，但有问题不可怕，我们只要认真去分析，和学生一道反思，学习再实践再反思，我想我们会和学生一起成长，我们的教育教学能力会有一定的提高，学生的学习习惯和学习方法也会的一定的强化和发展。这对学生的长远发展来就有很大的帮肋，他们如果真的能学会学习，那将是让他们受益终身事。

