《梁家河》读后感
《梁家河》这本书主要写的是青年时代的习近平从一九六九年到一九七五年，七年间知青生活的故事。读了他的故事，非常感人，给了我很大的启发。
他是一个十六岁的中学生，同北京知青响应毛主席的号召“知识青年到农村去，接受贫下中农再教育，很有必要。”插队落户到陕北一个小山村——梁家河。
《梁家河》这个山沟沟的农村土地贫脊，荒山秃领，自然环境恶劣。对北京知青们是一个极大的挑战。眼前的状况他们无法选择，但也没有被困难所吓倒，而是挺起精神，在习近平的带领下，决心要改变山区面貌。
习近平讲“一九六九年一月，我迈出人生的第一步就是到了梁家河。在这里一待就是七年。”他又讲：“我在这里当了大队党支部书记。从那时起就下决心今后有条件有机会，要做一些为百姓办好事的工作。”在这七年中他以自己的诺言，身体力行，带领大家大干苦干。
习近平首先向农民学习基础农活。挖地、挑糞、耕地、锄地、收割、担粮，别人怎么做他就怎么跟着学，遇到不懂的地方，就向村里的人请教，渐渐地所有农活都熟悉了，成了种地的好把式。
习近平为了给村里增加土地多打粮食。组织青年治理“神家沟”。他讲：“锅里有，碗里也就有了，锅里没有碗里也没有。”就是说多打粮食大家都能吃饱肚子，不用春天去外地讨饭。冬天天寒地冻，取土、打坝，就是先炸掉冻土、掏土，推土拉土、夯土相当艰苦，一人一天要推200车土。习近平手上磨出老茧。还有用石头垒护坝坡，他带头跳到有冰碴的水里干起来，人们看在眼里，心疼在心里，感动地竖起大拇指。“好后生，干活不惜力······他们一共打了四处大坝”，在一九六九年玉米亩产400斤，坝打好后，亩产800斤。
习近平是群众的新人，对大家有利的事，主动承担。他在任大队党支部书记时，想为村民办沼气解决村民做饭、电灯的问题。借鉴外地经验，认真学习，研究方案，就地取材，说干就干。没有石头就在烂泥滩里铲土挖出石头，没有沙子到外找，从别的沟沟里一袋一袋往回背，没有石灰，就自己烧制。克服了重重困难，大家齐心协力沼气终于试验成功，得到了上级的表彰。随后他又为群众成立了铁业社、建成了磨房、代销店、打成了甜水井，方便了群众生活。
他所做的一切都是为群众着想，他说到做到，言行一致，心底善良，心里总是装着群众。
在他工作生活中，面前总是有一棵挺拔的大树，那便是他的父亲。他是革命的后代，家庭教育给了他正能量，他少年老成，办事稳重，遇事不慌。
知青生活，使他接地气，了解国情，了解农村农民的现状，贴近了人民。真切感到人民群众的冷暖和辛苦。培养他和人民群众的深厚感情。知青生活，使他的思想品质和顽强拼搏的奋斗精神得到了升华。为他后来当选为我党的总书记打下了坚实的基础。
习近平总书记在十九大报告中提出“坚持以人民为中心，人民是历史的创造者，是决定党和国家前途命运的根本力量。”十九大报告中还讲：“坚决打赢脱贫攻坚战，让贫困人口和贫困地区同全国一道进入全面小康社会是我们党的庄严承诺。”
他忠于党，爱戴人民，务实担当的品质，带头实干的作风，为我们树立好的榜样。
如今的梁家河大变样，山绿了水清了天蓝了，水、电、路全部到户，村民的生活水平大大提高。人杰地灵，出于当年习近平在此工作劳动，小山区一下成了人们向往的地方，是参观、学习、旅游的好去处。梁家河的变化是改革开放以来，中国社会发展进步的一个缩影。
新中国建立毛泽东主席让我们站起来，改革开放，对小平让我们富起来，十九大习近平提出“全面建成小康社会，让全国人民，贫困山区贫困户脱贫走共同富裕的道路，实现‘两个一百年’的奋斗目标，实现中国梦，让大家过上幸福美满的生活。
习近平的执政理念、方针、政策是有远见的，我们坚决支持并学习好宣传好，学习十九大文件，学习党章党规，做到本色不变，信念不变，发挥正能量。做一个合格的党员。


