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亲爱的各位老师：
下午好！今天将由我和程远娅来给大家分享《学前儿童文学语汇核心经验形成的教学策略方法》这一章节的内容。本章节共分为文学语汇感知与理解的促进策略和文学语汇创意表达的促进策略，两个部分。
首先是由我带来的文学语汇感知与理解的促进策略。有了这些策略以后，就可以帮助儿童学习文学作品。
下面我们就一起来了解一下文学语汇感知与理解的促进策略。它一共有三个策略：1、通过聆听的方式感受新词和词语排列的次序；2、通过观察与操作相结合的方式增进儿童对新词汇及修辞手法的理解；3、通过多元文学作品的选择促进儿童对不同文学作品语句形式的感知。
1、 通过聆听的方式感受新词和词语排列的次序
儿童文学作品含载了丰富的语言信息，一篇作品是由不同的语句串联起来的。听赏一篇作品对儿童而言，往往意味着不同层次的学习。在听的过程中，一方面幼儿会感受到新词汇与其他词汇的不同。同时，这些形象化的语言，能更好地帮助幼儿理解人与周围事物的关系。另一方面幼儿在听赏中也会获得一种满足和愉悦感，而且越来越会运用或优美、或形象、或生动的语言。这些语言会潜移默化地运用到他们日常的谈中。
那么，幼儿的赏要从哪里来获得，在幼儿园里，肯定是老师的示范朗诵。成人的语言，文学作品是幼儿获得语言的源泉。“美文”需要“美语”来传达，才能让听者感受它的美。幼儿年龄小，他们不能像成人那样有目的地去欣赏一篇文学作品，只有通过老师的情感及语言去传情达意。
诵读吟唱欣赏是儿童学习诗歌最常用的方式。在幼儿阶段进行经典诵读的意义不仅在于激发孩子学习诵读的兴趣，还在于引导幼儿从中感受经典文化的魅力与语言的魅力。所以老师的诵读就显得特别重要了。那么我们怎么给幼儿正确示范和诵读呢？
（1） 诵读的要求
1、 读出情感
“诗是感情的艺术。”“感人心者,莫先乎情。”读诗,读准字音是最基础的要素,而最重要的是读出情感,才能传达出诗歌的生命力与感染力。是离愁别恨还是怀古伤今?是哀怨彷徨、落寞忧伤还是欣喜欢快、向往希望等都可以通过朗读表现出来,从而使听众产生情感上的共鸣。
    要读出情感,首先需要对作品进行正确的分析和理解。其次是把握基调。基调是贯穿诗歌的总的感情色彩,是婉约还是豪放?是离愁还是欣喜?朗读中要自始至终把握住基调。再次是通过诗歌的意象把握情感的类别,体味诗人的情感。如圆月代表思念、落叶代表失意、折柳代表离别等等。最后是把握抒情方法。是直接抒情还是间接抒情等。只有把握好诗歌情感才能准确、细腻地表达。
2、 读出形象
儿童具象的思维特点决定了儿童诗歌的特点。丰富的想象,鲜明的形象,是儿童诗歌的重要特点之一。诗歌的抒情总是要借助于一定的景物,借景抒情,烘托意境。意境就是思想、感情与生活、景物相融合的产物。诗歌的情感表达、意境的生成,需要借助意象来完成。朗读的时候,需要领会形成诗歌的意象,读出形象,做到形神兼备,才能生动感人
3、 读出节奏
 诗歌的音韵美节奏美使得诗歌朗朗上口,易于背诵与记忆。诗的语言最富有节奏感和音乐美。
诗的节奏主要体现在停顿、轻重和缓急上,平仄和押韵也有一定影响,同时诗歌的反复结构也体现了定的节奏性。
读音的轻重、速度的快慢,随着情感的波澜而变化,就造成了一种抑扬顿挫、轻重缓急的节奏感。一般来说,古诗特别是格律诗,这种音顿比较固定,五言诗一般是三顿,七言诗一般是四顿。新诗较散,句式长短不一。长句快点,停顿少点,短点;短句慢点,停顿多点,长点。要根据情感的需要,根据速度的变化和结构特点灵活处理。
（2） 诵读技巧
 朗读需要技巧。要朗诵好一首诗,就必须掌握朗诵技巧,如音调的高低起伏、音量的大小强弱、速度的快慢变化等等,使整个朗诵犹如弹奏一曲优美的乐章。
    1.读准字音,语言语气要流畅
    发音的正确与饱满,坚决杜绝发音不全的现象。同时语言要流畅,做到不结巴,不来回重复等
    读准字音是朗读的基础。读准普通话的声韵调,要避免出现吞字咬字的情况。要注意每一个字
    2.掌握节奏,重音停顿要适宜
    朗读诗歌需要运用重音、停顿和声音的高低、语速的快慢来传达诗歌情感。节奏包括三个要素:1.重音、节奏、动作和眼神;2.停顿;3.声音的强弱,语速的快慢。重音就是在中心词上加强、加高、加长,把重音词读得重些、响些。重音词有时候也会根据诗歌的内容和情感表达做轻念的处理。停顿包括语法停顿、逻辑停顿和感情停顿三种情况。停顿要长短恰当,做到声断意不断,语断情不断。如:“小竹桥,|摇摇摇。”属语法停顿。“我家有个|小弟弟,聪明又淘气。”属于逻辑停顿。“姐姐听见|哈哈笑。”属于情感停顿。一般来说表现热情、欢快、紧张急切的感情声音要强音;表现庄重、悲伤、回忆的感情,声音要放慢、放弱。
    3.自然精要,辅助语言要恰当
    服装服饰、肢体动作、表情气质、化妆语言与音乐背景等构成基本的辅助语言,一个优秀的朗诵作品,呈现在舞台,缺少不了辅助语言的运用。同时动作要自然,肢体语言不要过于夸张,要少而精,能够体现角色的特征。背景音乐不能喧宾夺主。
    朗诵诗歌时,要认真分析和熟悉诗歌作品,确定诗歌中有哪些角色,研究如何通过朗诵表现出作品的内容和情感,然后运用朗诵的重音、停顿、语速、语调,动作和眼神的变化来表情达意,才能把儿童诗歌朗诵得生动形象,富有感染力
三、指导幼儿朗诵的注意事项
    幼儿的年龄特点决定了幼儿的理解能力还相对较低。因此在指导幼儿朗诵时,首先要激发幼儿朗读的兴趣。老师要启发和鼓励儿童,学会发现儿童朗诵的优点并不断激励,不断让儿童获得自信和兴趣。
    其次,要达到四点要求。在读准字音理解作品的基础上,儿童要通过不断练习达到大声、清晰、流畅、自然等四点要求。要注意诗歌鲜明的节奏,并根据作品的基本节奏采取相应的速度。该轻快的要朗诵得轻快些,该沉重的要朗诵得沉稳、稍慢些。需要强调的是,在鼓励儿童大声朗诵的同时,要注意不要让儿童声带过于用力,造成声音尖细、声嘶力竭,甚至造成声带疲劳、病变、毁坏嗓音等现象。再要融入情感。朗读不仅是诗歌情境的再现,也是诗歌情感的再升华。教师在做好示范朗读时,要引导幼儿学会辨别朗诵的优劣之处,尤其是字句节奏的处理与情感的融入。俗话说,熟能生巧,温故知新。在熟练朗读的基础上,融入情感的朗读才能打动听众,感染听众,获得情感共鸣。
儿童诗歌以其精美的语言、生动的形象、富有音乐感的节奏以及强烈的情感,高度集中地反映儿童身边的生活和事物。指导儿童朗读诗歌,不仅是教学的需要,也是为了让更多的孩子学会发现诗歌的美,发现生活的美。因此,师范生不仅要学会诗歌朗诵也要学会如何指导儿童进行朗诵,也是提升儿童为文学素养的有效途径。
学习了这些，我们一起来诵读一首小诗吧。
安慰   顾城

青青的野葡萄，
淡黄的小月亮，
妈妈发愁了，
怎么做果酱。
我说：别加糖，
在早晨的篱笆上，
有一枚甜甜的
红太阳。
2、 通过观察与操作相结合的方式增进儿童对新词汇及修辞手法的理解
观察活动是幼儿积累感性经验的过程，也是幼儿整理经验的好机会。欣赏文学作品这前，让幼儿积累一些研感性认识人，能帮助他们较好地理解作品内容中蕴含的新词汇及象征手法。
案例：儿童诗《秋天的画报》
1、学习《秋天的画报》之前，我们和小朋友一起到幼儿园里找“秋天”，同时在家园方面，我们也请家长带幼儿到水果市场去看一看，最近卖得最多的水果，并记录下来。
2、在美工区，我们也提供了纸、笔、胶棒等供幼儿创作秋天多彩的事物。
秋天的画报
黄澄澄的梨，
红彤彤的枣，
金灿灿的苹果，
亮晶晶的葡萄。
风娃娃钻进树林，
在翻着——
彩色的画报。
在本首小诗中，作者的文学词汇：采用了常见的ＡＢＢ结构；修辞手法：采用了拟人、比喻。
3、 通过多元文学作品的选择促进儿童对不同文学作品语句形式的感知
多元文学作品指的是什么？
就是我们一直在说的文学体裁：诗歌、童话故事和散文等。这三类不同的文学作品风格不同，三类作品中又包含了丰富的句式种类，比如1、诗歌又包括了儿歌和儿童诗，当儿童接触诗歌时，他们感受到的是儿歌与诗歌不同的语句形式，比如儿歌中的绕口令《蝴蝶飞》
蝴蝶飞
蝴蝶飞，蝴蝶追。
蝶追追，蝶飞飞。
到底谁追谁，
两只蝴蝶互追追。
而儿童诗问题通过凝练形象的语言组合，抒发着深厚的情感。比如等一会程远娅老师要上的一首儿童诗《听》作者就是用几句短小的话语，将大自然中的小草，花朵赋予了人的动作和情感，生动形象地描绘了一幅初秋的图画。
经常吟诵此类诗，不仅可以提高 儿童的审美能力，而且可以让他们在优美的语言环境中学习语言、丰富词汇，提高他们驾驭语言、鉴赏语言的能力。
2、 童话故事
童话故事是带有深厚幻想色彩的虚构故事。童话中的语句带有鲜明的叙事特征，同时又大量运用夸张、象征、拟人等艺术手法来表现故事。例如：《狼和七只小山羊》《白雪公主》《我幸运的一天》等
3、 散文的语句则具有优美抒情的特征。
大海那边
　　早晨,三只早起的小螃蟹挥动着大钳子在沙滩上做体操。一,二,咔嚓;三,四,咔嚓……就像是听从指挥一样,随着小螃蟹钳子的挥舞,玫瑰色的天空渐渐变成了金色。“瞧!瞧!”小螃蟹停止了做操。这时候,海面上突然冒出了又大又圆的太阳,这里,那里,到处都像撒下了金色的粉末一样。“啊,海那边是太阳的故乡。”一只小螃蟹说。
    中午,三只小螃蟹在热得发烫的沙滩上吹泡泡。噗噜,噗噜,噗噜噗噜。这时候,一条白轮船鸣着汽笛,飞快地朝海对面开去。“那条船是去美国的。”另一只小螃蟹说,“所以,海那边是美国。”
    到了夜晚,三只小螃蟹在漆黑的海滩上散步。这时候,对面的天空忽然一下子变亮了。小螃蟹觉得波浪上仿佛架起了一座银光闪闪的桥,一直从海那边通到海滩上。噢,月亮升起来了。这时候,第三只小螃蟹说:“海那边是月亮的故乡。”
    真的,大海那边到底是什么呢？
三类文学作品使用的词汇不同，由不同的语词组成了不同的语言句式，它们所运用的修辞手法也有一定的区别。为儿童提供接触不同文学作品的机会将使他们在早期的文学语言学习中感知和获得更多有关文学语汇的经验。
