38.阅读材料，完成下列要求。（14分）  
中国是制造大国，但还不是制造强国。2014年，中国国推出“中国列选2025”国家战略，将智能制造作为战略主攻方向之一，提出到2025年中国迈入世界制造强国行列的战略目标。 近年来，人工智能成为全球智能技术的热点，人工智能技术正在被不断地应用到图像识别、语音识别、自动驾驶、故障诊断与预测性维护、质量监控等领域，涵盖了消费电子、纺织、治金、汽车等传统产业，还涉及高端装备制造、机器人、新能源等战略新兴产业。目前，中国在人エ智能的创新上已经和世界先进技术并跑，部分甚至领跑，有专家认为，人工智能时代的到来，对中中国制造业将是重大机遇，其应用的推进将彻底改变我们的造业。

 结合材料并运用经济知识，分析人工智能技术的应用对中国制造业的影响。（14分） 
解题思路：①人工智能技术本身的地位、意义：创新驱动发展、产业结构升级、提高效率…….（转变经济发展方式）
          ②对中国制造业的影响：对内、对外（根据材料分点分层进行归纳）

答：①促使传统制造业转型升级；（3分）
（回答“制造业转型升级”得3分；回答“产业结构调整升级”得2分；回答出“促进传统产业发展”得2分；）

②驱动新兴制造业产生与发展；（3分）
（回答“创新驱动发展战略”得3分；回答“促进新兴产业发展”可得2分；回答出“带动相关产业发展”得1分；）

③创新制造业生产模式，提高生产效率；（3分）
（回答“转变经济发展方式”得2分；回答“提高经济效益”或“增加制造业收入”得2分；回答“生产效益”、“经济效益”、“质量效益的提高”各1分）

④开辟制造业更广阔市场；（2分）

（回答“推动中国制造业走出去”或“利用国际国内两个市场、两种资源”或“扩大两个市场”得2分；回答“更好满足消费需求”得1分；）
 （注意：此点写面向两个市场不给分。）

⑤提升制造业的全球竞争力。（3分）
（回答“提高国际竞争力”或“参与全球竞争”或“制造强国”得2分）
（注意：此点只要答对外的角度，竞争的方面就适当给1—2分）

（补充说明：若考生回答出补充答案中的两个3分点，给5分；基本抄材料只给1分；）

39.阅读材料，完成下列要求。（12分） 

祁山是我国西重要生态安全屏障，是我国生物多样性保护优先区城。但由于违规开发矿产资源、偷排污染物屡禁不止，生态环境遭到严重破坏。  

2017年2月至3月，党中央、国务院有美部门组成中央督查组就祁连山生态破坏问题开展专项督查。同年7月，中共中央办公斤、国务院办公室发出通报，根据党纪国法的有关规定，按照权责一致的原则，对负有主要领导责任的相关领导干部予以行政职和党内严重告等处分。通报强调，要强化生态环境保护主体责任，抓紧建立生态环境保护責任清单，落实生安全任制。  

2018年3月，新修正的《中华人民共和国宪法》写入推动生态文明建设的内容，明确规定生态文明建设为国务院行使的职权。 

 结合材料并运用政治生活知识，分析追责问责在生态文明建设中的重要意义。（12分） 
解题思路：追责问责——生态文明建设
    总体：追责问责——保护环境（解决环境问题）、为了人民
    明责：责任清单、责任制、明确责任主体——履行职能（生态文明）
    问责：依法问责、权责一致——公信力与政府权威（生态治理）

答：①追责问责，是对人民负责原则的要求，（2分）有利于保护生态环境，满足人民对美好生活的需要；（2分）；——总体
（回答“全心全意为人民服务”可得2分；回答“为了人民的原则”得1分；回答“保护环境”1分；回答“美丽中国”给1分；若后半部分无“保护生态环境”只给1分；）
②建立责任清单，落实责任制，（2分）有利于强化政府履行生态文明建设的职能；（2分）——明责
（回答“建立责任清单”或“落实责任制”中一个关键词可得2分；只回答“生态”得1分；若后半部分无“生态文明建设”得1分；回答“政府职能”得1分；回答除生态以外的其它职能不给分。）
③强调权责一致，明确主体责任，依法问责，（2分）有利于提高政府在生态治理中的公信力和政府威信。（2分） ——问责
（回答“强调权责一致”或“明确主体责任”或“依法问责”可得2分；回答“政府公信力”或“政府威信”得2分；若后半部分无“生态治理”只给1分；）
（补充说明：回答“依法行政”不给分；回答党的相关知识不给分。）
40.阅读材料，完成下列要求。（26分）  

开国将军甘祖昌，参加过井冈山斗争、五次反“围剿”、长征、抗日战争、解放战争，荣获过八一勋章、独立自由勋章、解放勋章。  

长征路上，甘祖品和同村战友约好，草命成功后，一起回家搞建设，让乡亲们过上好日子；革命胜利后，曾经的誓言让他心中的乡感越酿越浓。1957年8月，他主动辞去军队领导取务，秉持“共产党人不能享清福，要艰苦奋斗一辈子”的信念，举家回到家乡沿背村务农，他把70％的工资捐给了家乡的建设事业，有关部门接照规定要给他盖房配车，被他一一拒绝。他领着乡亲们修水利，建电站，宋桥梁，绿化荒山，改造冬水田…一项项利民工程帮助村民据脱贫穷穷、走向富裕。1986年，甘祖昌病逝，留给妻子和儿女的唯一遗产是三枚勋章。

将军农民的事迹被入小学课本，救育了一代又一代人。习近平高度评价甘祖昌将军的艰苦奋斗精神，强调不仅我们这代人要承，下一代也要弘扬，要一代一代传承下去。 
（1）运用价值观的知识，说明甘祖昌的一生是如何体现不忘初心、一心为民的共产党员情怀的。（10分）  

解题思路：
范围：价值观（第十二课：价值观——价值判断价值选择——创造实现人生价值）
材料：甘祖品：信念——行为：对自己：不忘初心、淡泊名利
对人民：无私奉献为人民谋幸福
  答案思路：价值观的导向作用——价值判断价值选择的标准——创造人生价值（自我价值与社会价值的统一或者坚持坚定的理想信念，需要正确价值观的指导。）

①价值观是人生的重要导向，影响人们对事物的认识和评价，影响人们的行为选择，影响改造世界的活动。（4分）（回答“价值观对人生有重要的导向作用”、“价值观会影响人们认识和改造世界的活动”或“价值判断和价值选择”的相关理论知识可得2分；但理论部分的总分不超过4分；）
②不忘初心，淡泊名利，始终坚守为人民谋幸福的信念；（3分）（回答“不忘初心”或“淡泊名利”或“信念”可得2分；）艰苦奋斗，无私奉献，为社会为人民贡献了毕生精力。（3分）（回答“艰苦奋斗”、“无私奉献”、“人民”这三个词语任意组合可得3分，只答其中一点可得2分；）
（补充说明：回答“价值判断和价值选择的正确标准”给2分；回答创造实现人生价值的理论不给分）
（2）新时代传承和弘扬艰苦奋斗精神对建设中国特色社会主义文化有什么意义？运用文化生活的知识加以分析。（10分）  
解题思路一：艰苦奋斗精神——中国特色社会主义文化
            艰苦奋斗精神的地位意义（是什么）——是民族精神（传统文化）
          对中国特色社会主义文化的意义——总体：有利于中国特色社会主义文化的发展；具体：社会主义核心价值观、民族精神、文化自信等；对国家：中国梦、中国特色社会主义道度；对个人：理想信念（丰富精神世界、增强精神力量、促进人的全面发展。）
解题思路二：艰苦奋斗精神——民族精神（传统文化）——中国特色社会主义文化——文化的作用（对国家、对个人）
答：①艰苦奋斗精神是革命文化的精华，（2分）
（回答“艰苦奋斗是中华民族的优良传统”或“艰苦奋斗、自强不息是中华民族精神的重要内涵”可得2分；只要是解释艰苦奋斗精神是什么或地位，都给2分）
②是建设中国特色社会主义文化的重要资源，（2分）
（回答“艰苦奋斗可以丰富、促进、提升中国特色社会主义文化”或“提升我国文化软实力”或“社会主义文化”或“文化强国”可得2分；）
③新时代传承和弘扬艰苦奋斗精神，有利于坚定理想信念，牢记使命；（3分）
（回答“有利于坚定中国特色社会主义理想信念”或“中国特色社会主义道路”或“中国梦”或“百年梦”或“有利于丰富人的精神世界、增强人的精神力量、促进人的全面发展”可得3分，不重复给分；如果只答“提高公民素质”或“公民道德素质”给1分。）
④有利于培育和践行社会主义核心价值观，（1分）培育中华民族精神，（1分）增强文化自信。 （1分） （后3个得分点每点1分，前面如果答了民族精神，不再重复给分）

（补充说明：回答“有利于加强精神文明建设”或“有利于培育四有公民”不得分；）

（3）班级拟举办学习甘祖昌精神演讲会，请请围绕“青春、奋斗”的主题列出演讲提纲的三个要点。（6分）  

解题思路：本题答案关键词为“理想”、“本领”/“实践”、“奋斗”、“奉献”4个层面（角度）；
答：志存高远，树立崇高理想；（2分）

（回答“坚定理想信念”可得2分；回答“树立远大志向”或“不忘初心”或“梦想”或“志向”得1分；）
刻苦学习、勇于实践，增长本领；（2分）

（回答“通过学习、实践”或“提高修养、技艺、素质等”得2分；）
弘扬革命精神，在奋斗中释放青春激情；（2分）

（回答“弘扬民族精神或革命精神”或“砥砺自我”等得2分；）

心系祖国，在奉献社会中实现青春理想。（2分）

（回答“奉献祖国、奉献社会”得2分；若答“为人民服务”、“实现价值”、“干实事”得1分；）

（补充说明：要不同的层面才给分，如果层面重复，不重复给分）
