从心而育
读《班主任心育活动设计36例》心得
公兴小学  罗丹
寒假里，我拜读了由钟志农老师编写的《班主任心育活动设计36例》，读完全书后，我迫不及待的又仔细阅读了一遍，感觉受益匪浅。丛书针对小学1~3年级、小学4~6年级、初中、高中、中等职业学校不同阶段学生的年龄特点和发展需要，抓住了每个发展阶段中学生面临的主要发展任务，以班级心育活动课为载体，有计划、有重点地进行指导和训练，目标明确，思路清晰，架构完整，活动形式丰富多样，操作步骤具体翔实。钟志农老师主编的这套《班主任心育活动设计丛书》，自始至终地贯彻了积极心理学的理念和导向，从健全人格和发展智力这两个层面上，引导学生在不同的成长阶段，努力学会不同内涵的“我能”，从认知、情感和行为三个维度，层层推进和积累学生的“心理资本”，这是应用心理学对建设和谐社会、建设幸福中国作出直接回应的一次有益的尝试。当谈及此书的编写工作时，年近七十的钟教授无比动情地说：“我觉得我就像蜜蜂采蜜一样，一点一点地将它们酿在一起。”“家长如果了解孩子的成长规律，就会减少很多焦虑；家长如果不焦虑，就能减少很多家庭矛盾。师生之间亦是如此。”作为一名班主任教师，了解孩子的成长规律、引领孩子的心理成长是我们义不容辞的责任！这些对我以后的班主任教学工作有很强的操作性和现实指导意义，现结合自己工作实际，结合一些教学案例谈谈自己一些拙见。
一、低下身子，善于倾听孩子们的心声，做学生的知心人。
本人已有工作20余年，担任过多年的班主任，对学生思想、心理这方面的体会感悟很多，只有当了班主任与学生朝夕相处才能真正体会到当班主任的难处，了解和掌握学生的心理特征和解决技巧。当老师责任重大，使命光荣。几年来，我一直记得曾师父跟我讲的一句话：“要想当好老师，教好书就必须得当班主任”。随着时间的迁移我深深地体会到这句话的含义。很希望自己能通过努力能让自己慢慢地成长起来，有一天也能成为一个充满着幸福感的班主任。 而我拜读的4—6年级卷，该书很适合我们这种很少带过高年级的老师们去读。通过看书，你能更准确的把握好学生的心理状态，提前有一个准备，才能在发现问题的时候有着更好的解决方法。比如说：我任教的四（2）班有两个男孩子经常吵闹，关系搞得很不好，经常听学生跟我讲他们有吵架的，我当时听了觉得两个大个孩子怎么老是为了一些鸡毛蒜皮的事经常吵架呢？于是我把自己定位在一个大朋友的角色，站在他们的角度，细心的去跟他们两个进行沟通交流，经常询问他们最近处的怎么样？经常关心他们的学习状况？从侧面问同学他们的日常表现，慢慢地我感觉他们比以前的关系要好些了。彼此之间慢慢又恢复了交往。我记得前年教的一个班还有一个这样案例，就是有几个平时很要好的女孩子闹矛盾了，而且还闹得挺厉害的，差点没断交，而且谁都不承认自己错了，都认为是对方的错误。怎么解决呢？空讲大道理，相信四年级的孩子们也会开始不爱听了。利用中午午检时间，跟孩子们讨论一个问题：你喜欢什么样的人？你想跟什么样的人做朋友？孩子们的答案大多是积极的，正面的。问题继续深入，如果已经成为朋友的人，该怎样维护好这段难得的友情呢？孩子们的答案此时就很浅显了，一般就是多陪她玩，多帮助她学习等。那如果发生矛盾或误会了该怎么办呢？这就需要其中之一，那个更珍惜这份友谊的人先发觉自己存在的可能不对的地方或先原谅对方。并且告诉孩子先低下头的人往往才是真正的“巨人”，教会学生为人要宽容要大度。这一环套一环的层层深入的分析问题的方法，就是我从读书中学习来的。结果问题很圆满的解决了，而同学们也没觉得老师是在教育他们，也把道理理解和接受了。像类似的例子还有很多，比如说书中还提到了我能有个好人缘 、我能不乱起外号、我能巧拒抄作业、我能消除小误会、我能做个好同桌、我能交往不起哄、我能心中有他人、我能珍惜讲真话、我能上网有时限、我能与挫折同性等共36个活动专题，这些都是学生在交往交际过程中会遇到的很普遍的问题。
二、身正日范，坚持做学生的好榜样。
作为教师要经常和学生交流，每天和学生一起学习生活，教师在学生心目中，往往是一面镜子，是自己学习的标杆，老师的一举一动，对学生的影响有着重要的意义，甚至影响孩子们的一生。作为教师自己的一言一行，就要有着强烈的示范作用和指导意义，言谈举止，都要符合教师的职业道德要求，为人师表，经得起时间的考验和社会的评价，对自己要求很严格，争做领导的好下手，学生的好伙伴、教师的好同事为标准，耐心和孩子们相处，处处以身作则，严于律己，宽以待人，敢于担当，乐观向上。
三、积极向上的健康理念，是保证学生不断进步的内在动力。
通过学习里面的设计理念，我也在我班摸索着实施了午检内容，效果还真不错，我能“捡三不落四” 、我能“作业更细心”。对于高年级的孩子来说，养成写字清晰、认真的习惯确实不是很简单的事。例如我班又几名同学，本来可以写的很好，但就是不好好写，通过开班会讨论这件事，当我再次考生子的时候，结果就完全不一样了，全班没有一个字是乱写的，都非常清晰，并且正确率极高，   
[bookmark: _GoBack]我第一次感到原来他们都是很棒的，就是按心理想不想写了！有了这本书的指导，以老师的身份帮助孩子们去分析、解决或教育这类问题就变得迎刃而解了，真是一本很实用的好书。 作为一名任课教师，了解孩子的成长规律、引领孩子的心理成长也是我们义不容辞的责任！而且往往，我将孩子的心理健康看得比什么都来得更重要。因为只要孩子的心理健康了，他们的学习态度也就会积极上进的。

