论道德与法治课中知识的落实与素养的提升双赢策略
——以《宪法至上》单元复习课为例
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摘要：作为一门综合性学科，道德与法治的教学要求将培养和提高学生思想道德素质及法治素养作为依据，将学科核心素养作为终极追求。而在现实教学中却存在着两难选择：教学时间紧张、教学容量大以及在分数至上的大环境下仅仅关心知识点的落实，使得现实教学重知识轻素养的现象普遍存在。本文以《坚持宪法至上》单元复习课为例，通过借助思维导图、创设情境、布置有效作业等策略，力争在教学中寻找到学科知识和学科素养的平衡点。
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    作为事关学生个人发展和社会进步需要的必备品格和关键能力，核心素养成为了中小学教育的终极追求。2016年《青少年法治教育大纲》指出，将道德法治课纳入教学实践部分，该教学实践的基础是学生生活，培养和提高学生思想品德素质及法治素养是教学的根本，帮助学生树立正确的人生观、价值观、道德观是重要目的，最终目的是培养学生的核心素养和品质。由此可见道德与法治是一门综合性很强的学科，对学生的核心素养及良好品质的培养都起着很重要的作用。学生的素养主要是通过后天的学习来实现的，通过接受教育来形成和发展。教师怎么样避免教学过程中重知识，轻素养现象的出现，在学校教学中既能让学生获得知识又能提升素养，本文从初中道德与法治的教学视角讨论这个问题。
1、 学科知识与核心素养
知识是学校教育活动得以开展的一个“阿基米德点”，教学活动对知识具有绝对的依赖性，是人在成长中必不可少的养料。学生所学的知识和学习过程成为学生和社会相联系的重要纽带。道德与法治课教学活动同样是以学科知识的教授为基础，但是教学决不能止步于知识，教学是基于知识，通过知识的学习来提升人的素养的一种教育活动。
2、 现实教学中的两难选择
我们不得不承认，目前教学存在的突出问题是：作为工具、媒介、手段、材料的知识反倒成为了教学的目的，知识被绝对化了、圣神化了，教育成为了“为了知识的教育”，而能力和素养却被弱化、边缘化了，有知识没能力缺素养成为最致命的问题。
道德与法治课在这一问题中情况也很突出。首先，教学时间紧张，一周只有两节；其次，教学容量大，需要教师拓展和补充的内容较多；再次，在分数至上的教育环境下，一些教师和学生都不够重视道德与法治课程的学习，仅仅关心知识点的局部结论和考试的要求，忽略了学科知识有意义的内容，比如，在学习宪法的知识内容中，除了关于宪法的知识点，作为公民生活中为什么要维护宪法，应该如何形成宪法意识，怎么样能够成为合格的法治公民具备法治素养，等等。
3、 实践探索中的解决策略
     那么究竟如何才能把学科知识转化为学科素养呢？笔者认为学科知识只是形成素养的载体，学科活动才是形成素养的关键渠道。学科知识是不能通过简单的复制、记忆、理解和掌握直接转化为学科素养的。学科活动意味着对学科知识的加工、消化、吸收、以及在此基础上的内化、转化、升华。要把“知识为本”的教学转变为“素养为本”的教学，必须大力推进学习方式和教学模式的改变。
例如，初二下期道德与法治课复习课中，《坚持宪法至上》就是一块难啃的“硬骨头”，内容涉及面广，核心知识多且分散，学生不仅要记住和理解抽象的知识点，还要能结合生活实际领会宪法精神，让“核心素养”入脑入心，达到价值认同，热爱祖国，增强主人翁责任感。在有限的四十分钟内，既要完成知识的落实，又要体现对学生素养的培养，这不免就让师生陷入两难境界。如果继续采取课中简单的“一问一答”教学方式，学生勾画、背诵过关的学习方式；结尾，教师将搜集的试题进行课堂训练，检查学生学习效果的评价方式的话，学生会丧失在学习中的主体地位，失去学习兴趣，或许可以达到考试的要求，但是随着时间的推移，死记硬背的知识消逝后，能力也没有培养起来，这样的知识学习真正意义上是没用的。于是笔者在以下几方面进行了尝试：
（1） 借助思维导图，将课堂还给学生
学生的抽象思维能力和理性思维能力比较弱，思维导图可以很好地将知识可视化、系统化、层次化，因此我们在道德与法治课教学中可采用思维导图，并从课前准备阶段、课中实施阶段、和课后复习阶段来着手。这样既可以培养学生的思维归纳能力，又能将零散的知识点有序地构架成为知识框架和体系，从而提高学习效率。具体操作如下：
1、课前，笔者要求以小组为单位，分框架整合本单元思维导图；
2、课中，请一个小组中心发言人投影本组思维导图，并讲解构图思路。在讲解过程中，可以对其他同学进行提问，回答正确的同学可以为本组加分，反之则扣分，这样既保证了听课效率，也保证了学生学习的主体地位。讲解中有明显错误的地方老师要及时指出纠正。
3、每个小组讲解结束后，其他同学可以进行补充和修订，也可以对关键知识点再次提醒。老师总体点评后，将整个单元逻辑关系整合，知识体系一目了然呈现。
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思维导图在课堂中的运用，让学生处于问题的中心，从而使学生在自主学习和归纳的过程中深刻理解了知识点，做到宏观与微观的把握，帮助学生形成正确高效的思维模式，对学生培养创造性思维和解决问题的能力具有重要的影响。同时，在讲解过程中锻炼了学生的表达能力，协作能力和互评能力，可谓一箭双雕。
（2） 创设情境，促进知识到素养的转化
如果学生在学校学到的知识与现实生活建立不起联系，那么很重要的原因就是，学校教学活动所应依存的情境缺失。情境是学生核心素养培育的途径和方法，是核心素养实现的现实基础。知识是素养的媒介和手段，知识转化为素养的重要途径是情境。如果脱离情境，知识就只剩下符号，知识的应用和知识蕴含的文化精神就无从谈起。道德与法治课的教学必须将知识和社会时事联系在一起，才能使学生将知识的转化为素养。
例如，结合《宪法至上》单元的知识，笔者从国家到双流区，从双流区到学校，三个层面搜集关于宪法的时事新闻和热点，创设课堂情境：
为迎接第五个国家宪法日的到来，全国各地开展了形式多样的学习宪法活动。作为法治国家的小公民，成都双流区棠湖外国语学校八年级某班级学生分组开展了以“宪法在我们身边”为主题的社会实践活动。第一组同学来到了成都市双流区就业脱贫户冯蓉的家中进行了采访。冯蓉是失地农民，靠安置房出租维持生计，家中还有上高中的女儿，家庭经济情况不容乐观。社区考虑到她们母女的实际情况，优先安排她就近就业。这样一来不仅让她的生活保障得到了解决，还能为女儿将来读大学积攒费用。 
　　同学们还了解到像冯蓉这样的就业帮扶对象全区共204户。双流区通过摸底调查，针对身体残疾、老人孩子无人照看等扶贫对象量身定制帮扶计划，加强职业技能培训、落实各项扶贫政策。以户为单位，统筹实施产业、就业、医疗救助、助学、低保和社会扶贫，制定帮扶计划，做到“一户一策”“因户施策”。在这样的帮扶计划下，许多的贫困户逐渐脱贫，过上了舒心的生活。 
首先，教师组织学生以小组为单位讨论“双流区的扶贫措施反映了我国宪法的哪一项宪法原则？”再次，在这一问题的基础上学生结合材料中的内容更全面具体地探讨“请谈谈我国是怎样尊重和保障人权的？”这样的情境来自身边真实的生活事例，探讨的问题紧扣宪法知识点。在学科活动中，学生将看到和感受到的生活经历与学科知识建立联系。学生通过宪法事例的情境探讨，以及小组成员间的头脑风暴，不仅对本单元知识进一步加深了印象，提升了分析和综合处理材料的能力，培养对问题的辩证思维能力，还能结合社会现象观察、思考我国宪法是如何保障公民权利的，形成对复杂情形做出合理判断的能力，认同我国宪法的核心价值追求，主动维护宪法的权威。
（三） 布置有效作业，知识素养双落实
英国学者迈克菲儿指出：“任何道德教育课程如果局限于教室里，不指向社会现实，实质上不是道德教育，是非道德教育”。道德与法治课应从生活中来，为生活服务。为进步一部夯实教学内容，应该布置更有学科特色和成效的作业，实现知识和素养的双落实。
在《坚持宪法至上》的复习课的最后一个情境中，我设定了一个开放性试题作业：
第三组同学一早在棠湖公园参加了由区依法治区办、区普法办、区委宣传部主办，区法律服务志愿者协会、市律协双流分会协办的“12· 4”国家宪法日“公园城市·法治同行”主题活动暨全国法制宣传日大型宣传活动。结合上述活动，请谈谈你打算如何把宪法至上原则落实到今后的学习和生活中去。 
在情境探究问题中体验宪法对于个人、集体、社会、国家的重要价值，树立对宪法的敬畏心，主动在生活的各个方面去感受宪法精神，用可以在这一时期或成长过程中的各种方式去落实宪法原则，维护宪法权威。真正将知识升化成为一种能力解决生活中的问题，这也是提升学生公共参与能力的一种有效途径。
  在本次单元复习课对教学方式和学生学习方式的改变和尝试中，笔者深深体会到无论是复习课还是常规课，知识的落实和学生素养的培养并不是熊掌与鱼不可兼得。敢于创新，以学科素养为核心，构建以知识为载体的课堂框架，以学生为中心的教学方式，一定会在摸索中不断更好地实现知识和素养的双赢。
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