幼儿园园本剧创编策略
成都市双流区机关幼儿园 凌姗
摘要：园本剧是以幼儿喜欢、熟悉的故事为原型，融合文学、美术、音乐、舞蹈等多门艺术，结合幼儿园特色创编，由幼儿表演的一种游戏形式。其具有促进幼儿语言发展、丰富幼儿情感体验、幼儿体验多种教学方式等功能。在创编剧本时应注意剧本原型符合幼儿兴趣、易于表现；语言重复性内容多，台词以简单句为主；融入音乐、舞蹈等元素，推动情节发展。
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一、园本剧的概念

儿童剧是以幼儿喜欢、熟悉的故事为原型，融合文学、美术、音乐、舞蹈等多门艺术于一体，运用一定的表演技能、道具、场景等进行表演的一种游戏形式。园本剧是在儿童剧的基础上，结合幼儿园特色，通过改编和创造，主要由幼儿演出的一种游戏形式。
二、园本剧对幼儿发展的价值
（一）促进幼儿语言发展

1. 让幼儿愿意说

纯语言练习对话对于幼儿来说，不容易理解并且不能长时间的集中注意力于对话。儿童剧轻松、美好的氛围，不会让幼儿对说话产生焦虑感，幼儿就可以自信、大胆的在环境中说话。

2. 有助于幼儿理解童话内容 

园本剧借助丰富的环境、有趣的道具、美丽的服饰等，让幼儿更能理解对话中的角色意识，借助人物形象让幼儿真正的投入角色，在故事情景中把握角色对话，不仅有助于幼儿理解语言的内容，同时理解语言所表达的情绪。
3. 学习正确发音
很多幼儿在讲普通话时，受方言影响，不能准确发出很多读音。例如，四川方言中容易将萝卜的“卜”发为“bu”，“老奶奶”发为“nao lai lai”，而在排练和表演的过程中，通过多次训练此类字的发音，可以适当纠正幼儿的发音。
（二）丰富幼儿的情感体验

儿童剧表演是以语音语调、面部表情和身体动作来创造性地再现文学作品中人物形象。在编排儿童剧的过程中，能够让幼儿通过表现人物的外形特征和面部表情以及肢体语言等体验自己喜欢的童话角色，使幼儿对儿童剧有着强烈的兴趣，并激发幼儿的表演欲望。幼儿在充满矛盾和冲突的故事中，通过角色扮演，体验喜、怒、哀、乐、愁等情绪。在这过程中也可以帮助幼儿正当地宣泄情绪和情感。表演儿童剧本身带来的自信和成就感也能丰富幼儿的情感体验。

（三）体验多种教学方式
由于幼儿心理发展不成熟，传统的童话教学比较容易让幼儿沉溺于“幻想”而分不清现实。幼儿园常见的童话教学中，教师多采用讲故事、教学说话和玩游戏的模式，这样的教学设置虽然让孩子掌握了故事情节，学会了倾听和说话，但是在很大程度限制了幼儿想象力的发展。因此，将儿童剧的创作、表演等转变为幼儿园的一种教学模式，不仅可以扩大儿童剧本身的内涵，增加幼儿简单的表演经验，丰富剧场艺术经验，让幼儿体验不同的教学方式，在儿童剧排练过程中，教师也可以在引导幼儿想象创造出美好童趣的同时，帮助他们从想象的童话世界中脱离出来。
三、园本剧创编的策略
（一）剧本原型符合幼儿发展特点和兴趣

选择符合幼儿年龄特点和兴趣的内容，能够直接影响幼儿参与游戏的积极性。传统的国学经典故事，有一些由于时代的不同，在一定程度上与幼儿的实际生活相脱节，因此，我更赞成选择幼儿喜欢的故事，再将一些国学元素融入其中。
在选择剧本原型时，应考虑幼儿注意力不能长时间集中，主要以形象记忆为主，喜欢以动物为主要角色以及生动、有趣的故事情节等发展特点。选择充满多种角色、通过矛盾和冲突推动故事情节发展，幼儿容易表现的故事。生动的故事发展，通过不断变化的场景和剧情，能够吸引住幼儿的注意力。幼儿容易表现的故事，能够给幼儿带来成就感和愉悦感，让他们喜欢表演。
教师初步拟定剧本后，一定要征求幼儿的意见。由于幼儿的情感易外露，教师只需观察幼儿听故事时参与的积极性以及表情等，就可初步判定，幼儿是否喜欢。

（二）幼儿参与台词创编，台词以简单句为主


在编排园本时，要根据各年龄段幼儿的身心发展特点和兴趣，创设合适的环境，让孩子充分融入创设的教育意境中，真正做到孩子玩得开心，教师教得舒心。教师在确定故事原型后，可以先让幼儿试着讲一讲，从中发掘一些幼儿的语言，以幼儿的语言为台词，幼儿既容易理解和记住，又能让幼儿参与剧本创编的过程。在剧本《拔萝卜》中，在拔萝卜过程中，主要使用的语言为“拔萝卜，拔萝卜，哎哟哎哟拔不动，哎哟哎哟拔不动，XXX,快快来，快来帮我们拔萝卜”重复性的语言可以让幼儿尽快熟悉内容，同时跟随音乐有节奏的演唱，相同的句式也可以帮助幼儿进行故事创编，故事中，幼儿可以加入自己喜欢的动物于其中。
（三）融入音乐、舞蹈等艺术形式，助推故事发展


儿童剧不同于故事，它不仅要包含故事的发生、发展、高潮和结局，它还需要具备戏剧具有的表演技能、道具、场景、氛围等。戏剧是“行动的艺术”，但对于学前儿童来说，用单独的动作来表现情绪和情感是有难度的。音乐和舞蹈是儿童剧中必备的两项元素，音乐和舞蹈的选择，不仅要符合幼儿发展特点，欢快、节奏强等，音乐和舞蹈的选择对展开剧情、丰富戏剧有着不可忽视的作用。例如，在《拔萝卜》中，如果要让幼儿用动作表现萝卜长大的过程，会显得有些单调、缺乏趣味性，适当地添加音乐和舞蹈于其中，增加了幼儿的表现力，丰富了剧情，推动了剧情的发展。最重要的一点表现为，将不同的表演形式融于一次表演中，在一定程度上解决了幼儿注意力容易分散等问题。


园本剧在幼儿园的应用不仅仅是“表演”，更是幼儿园特色的体现，游戏化教学方式的实践，幼儿语言、情感的综合应用和发展。要实现园本剧的教育价值，教师必须掌握科学合理的创编策略，选择幼儿喜爱的剧本原型，邀请幼儿参与创编台词，通过多种艺术形式表现故事情节、满足幼儿情感表达、支架幼儿语言等综合能力的发展。
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