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第九课  珍爱生命

第二课时 增强生命的韧性
一、教学目标
　　情感、态度和价值观目标：体会挫折面前生命的韧性，养成勇于克服困难和意志坚强的人生态度。

　　能力目标：学会调控自己的情绪，能够自我调适、自我控制，正确对待挫折；增强承受挫折的能力，能够发掘自身的生命力量。

　　知识目标：了解挫折的含义，知道如何正确对待挫折；知道生命是有韧性的，学会发掘生命的力量。

　　二、教材分析
　　（一）内容分析

　　本课是统编《道德与法治》七年级上册教材第九课第二框。其所依据的课程标准的相应部分是“成长中的我”中的“认识自我”。具体对应的内容标准是：“客观分析挫折和逆境，寻找有效的应对方法，养成勇于克服困难和开拓进取的优良品质”“主动锻炼个性心理品质，磨砺意志，陶冶情操，形成良好的学习、劳动习惯和生活态度”。

　　本框由“生活难免有挫折”“发掘生命的力量”两目组成。主要是引领学生能够正确对待生命成长中的挫折，培养面对困难、挫折的勇气和坚强的意志，发掘自己的生命力量。

　　（二）教学重点难点分析：对待挫折的认识和态度不同，反应和结果也不同；发掘生命的力量。

　　三、学情分析
　　对于处于初中阶段的未成年人来说，他们正处在青春发育关键期，心理情绪变化不定。尽管他们尚不具备独立的生活能力，但急于摆脱成年人的束缚，会有意无意的表现出一些叛逆倾向，并格外倾心于用比较极端的方式释放压力。这种极端方式，既可以是指向外部的暴力行为，也可能是指向自身的行为，如自残或自杀等。现实生活中，不少青少年遇到成长中的挫折，不是勇敢地去面对，而是逃避或绕开，有时用伤害生命的方式来应对，意志薄弱，承受挫折能力不强。近年来，未成年人经受不住一时的挫折而做出过激的行为，甚至伤害自己身体的事情时有发生。

　　四、教学过程
　　环节一：浴火重生小凤凰
（一）导入：

　　请同学们集中精力，接下来是见证奇迹的时刻。什么奇迹？一枚鸡蛋转眼间就变成了凤凰。怎么来创造这个奇迹呢？需要我们一起来做个游戏。

（二）出示任务：完成游戏

　                       　游戏规则

1、每个人都是从鸡蛋开始进化。

2、石头、剪子、布，一局定胜负。赢了进化一级，输了直接退化成鸡蛋。

3、只能同一级别进行PK。

4、看看谁变成凤凰的次数最多

音乐响起开始，音乐停止就结束。时间：2分钟

采访学生：

1、采访次数最多的凤凰： 什么感受？ 很爽  变成鸡蛋那一瞬间的感受呢？

2、采访鸡蛋： 第几次变成鸡蛋了？   你这鸡蛋都快要熟了吧！

总结：无论你现在是鸡蛋、小鸡、大鸡还是凤凰，我们都输过、失败过，甚至连续遇到阻碍！其实生活何尝不是如此呢！在我们怀揣着美好的愿望、目标、期待去努力的过程中，难免遇到一些阻碍、失利乃至失败。这些阻碍、失利和失败就是人们常说的什么？----------挫折

那么，接下来就请同学们跟着付老师一起走进第九课，一起去认识挫折、战胜挫折、发掘生命的力量、增强生命的韧性。

过渡：既然人人都会面临挫折，生活方方面面都有挫折。不能回避，那么我们就应该……？

引出：直面挫折

环节二：直面挫折中学生

活动一  采访他人两件事：遇到的挫折和面临挫折时的感受

要求：

1、最近遇到的 、具体的挫折 

2、采访时做好关键词的记录

3、时间：1分钟，音乐起采访开始，音乐停采访结束。 

结论一：面对不同的挫折，不同的人会有不同的情绪感受和行为反应

结论二：即使遭遇同样的挫折，不同人的情绪感受和行为反应也是不同的；

结论三：同一个人在生命的不同时期，对于挫折也会有不同的感受和行为反应。

过渡：那么为什么每个人对挫折的反应都不尽相同呢？

活动二：来自心理咨询室的一封信

教师提问： 结合教材P106页的相关链接思考：案例中的挫折情景和挫折反应分别是什么？

（思考时：呈现挫折三要素）

挫折情景是：数学考试成绩差  排名下滑。  吵了一架后要跟我绝交。

挫折反应：越来越焦虑       气愤又难过，不想看书，不想学习。

教：那么挫折认识是什么？

挫折认知：对挫折情景的认识和评价。

小A是如何认识这两种挫折情景：考砸了，天会塌下来。所以他有焦虑这种挫折反应

如果他认为学习考砸了没关系。那么还会产生焦虑、难过这种的挫折反应吗？

总结：由此可见，面对同样的挫折情景有什么样的挫折反应是由什么来决定的！

挫折认知（即你如何看待这个挫折情景）。它才是关键因素。

提问：如果小A一味地沉浸在负面的、消极的情绪中，结果会怎样？

学生：意志消沉 成绩可能一落千丈，甚至会有不恰当的行为。

结论：所以面对挫折，不能一味消极情绪，我们要及时调整自己，正确对待挫折。

过渡：那么怎样才能防止一味沉浸在消极情绪中呢？

改变挫折认知。理性看待挫折，挫折不一定就是坏事：

挫折是我们生命成长必不可少的一部分。得意时，挫折会使我们更清醒，避免盲目乐观、精神懈怠；失意时，挫折会使我们活得更加丰富的经验。

过渡：你们是学会了理性看待挫折。可是小A还不没学会。接下来，面对小A这些挫折，假如你是她的朋友，要帮她排遣烦恼，疏导情绪，你能想到哪些方法呢？

预设学生答案：

至少知道：先要改变她的挫折认知。理性看待。

A、合理宣泄 向朋友倾述（肯定学生：老师是很羡慕你，能有这样一位知心朋友，当你失落难过时，替你分忧。）

向他人求助：写信求助老师 求助他人（同学 父母 老师）  （他山之石可以攻玉  君子生非异也，善假于物也） 

B、化悲痛为食量 （做一个有“食”力的人容易，要掌握分寸难。方法可行，切勿暴饮暴食）

C、参加体育锻炼（生命在于运动，把烦恼化成汗水，排出体外）

培养兴趣爱好：（这样的人生也更充实，生活更有意义）

D、写日记（       ）

E、降低目标（退一步海阔天空啊）

过渡：倾述、运动、合理宣泄这些方法更多的是舒缓我们面对挫折时的消极情绪，转移注意力，其实挫折并没有被打败，要战胜挫折更重要的是要增强生命的韧性。那么怎样来增强生命的韧性呢？接下来我们来认识这个人，看能否在他身上找到答案？

环节三：锲而不舍大名人

介绍港珠澳大桥：这个人叫林鸣 他因为一座桥而被人们熟知。这座桥就是港珠澳大桥，它是一座伟大的工程。因为它是人类建设史上迄今为止里程最长、施工难度最大、设计使用寿命最长的跨海公路大桥。被誉为“新世界七大奇迹”。它的建成意义非凡，从此：一桥飞架南北，天堑变通途。

？林鸣和他的团队历经千难万险，战胜无数挫折，才铸就了伟大。那么看看战胜了哪些挫折呢？

材料：

面对如此多的挫折，林鸣依然百折不挠，最终取得成功，靠是什么 ？ （不讨论）

学生：顽强的意志力  对祖国的热爱（责任、一个工程师的使命） 坚定的信念（远大的理想 目标：如果你知道去哪儿全世界都会为你让路）

过渡：由此可见，要增强生命的韧性就需要具备这些意志品质。这就是当代的“竹子精神”——“千磨万击还坚韧，任尔东南西北风”。

林鸣和他的团队凭借生命的韧性，历经挫折屹立不倒，把我国从一个桥梁弱国变成了桥梁强国，创造了“中国奇迹”。其实，改革开放这四十年，创造的“中国奇迹”何止一个，这些奇迹并不是一蹴而就的，而是中国人克服了一个又一个困难，难战胜一个有一个挫折而经取得的。改革开放的未来更具挑战，路该怎么走。

环节四：挫而不折伟业成

播放视频

改革开放已经走过千山万水，但仍需要跋山涉水！（每一代人都要为下一代人跑出好成绩） 创造出让世界刮目相看的更大的奇迹！作为青少年，这是历史赋予我们的的使命。

背负着历史的使命，负重前行。坚信我们的未来定会长风破浪会有时，直挂远济沧海！

奔跑吧，少年！希望大家在以后的学习和生活中，能做到：锲而不舍寻真知，挫而不折赢未来！

五、板书设计：
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六、学情反馈：

七、教学反思：

