主持教研活动中的那些事儿

双流区九江幼儿园 刘柯利

园本教研作为一种以幼儿园为研究基地，以一线教师为研究主体，以教师在教育教学实践中遇到的真实问题为研究对象的教研活动，是促进幼儿教师专业成长的最有效与最可行的方式。幼儿园在开展园本教研的实践过程中，需要不断探索支持性的教研方式，引领教师成为主动的学习者和研究者。
一、把握教研组织过程的五个关键要素
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教研组织过程有五个关键因素，需要我们引起关注，它包括：重视学习资源的提供；重视自我反思和团队反思，营造和谐的研讨氛围；重视发挥团队合作优势；重视总结与归纳提炼；重视回归实践的运用。在了解此内容的基础上，我们根据具体的教研内容，灵活运用激趣式、浸入式、案例研究式、问题推进式、辩论赛式、体验式的教研形式。
二、把握专业引领原则，准确定位教研组长角色
 此外，教研组长的角色定位也十分重要。一是，在教研过程中做一个真诚的倾听者，以平等、尊重的心态，营造一种宽松、和谐的研究氛围，鼓励教师与教师之间互相研讨，给每一位参与教师表达自我真实想法的机会，在倾听中了解教师的基本情况，并能通过分类分析、深入追问、互动等方式，帮助教师找到解决问题的方法；二是，在教研过程中做一个积极的支持者，为教师的学习搭建“支架”，通过不同的教研形式，做教师专业成长的支持者；三是在教研过程中做可信赖的合作者，和教师们一起探寻问题的本质，分析了解问题背后的原因，反思教学实践，提炼出有益的、可借鉴的经验和成果。

三、有效运用主持教研活动的方法
1. 围绕主题，引导教师进行讨论

每次教研活动的开展都应建立在教师感兴趣或亟待解决的问题上，通过调动教师的已有经验引发教师间交流、讨论，从而达成共识，提升经验。因此，主持人应该围绕需要解决的教研主题设计教研活动的结构，调动教师的自主性，引发教师间的思维碰撞。
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在研讨中，主持人可根据教研的主题预设问题，引导教师围绕主题进行研讨，并强调两个“关注”:一是在组织讨论时要关注老师的兴趣和“最近发展区”，面对来自各年龄层的执教教师，主持人要能够挖掘共性的话题；二是在对话互动中应关注有潜在价值和解决可能性的问题，可以先由教师对专题提出各种困感和问题后再讨论，也可以讨论完主持人的问题后，教师再就自己的困惑和看法进行讨论，最后得出结论。同时，在研讨过程中，还要注意对不同层次的教师加以区别对待。
2.发挥团队作用，促进多种形式的交流互动

园本教研从形式到内容都需要教师团队共同参与，只有教师间高质量的相互交流和互动，才能发挥教研活动对教师专业提升的价值。因此，教研活动的组织者可采用“简单问题大家谈——层层深入分解谈——提升问题延伸谈”的模式，把握研讨的灵活性，适时地对关键问题进行引导，有效地激发教师在研讨活动中的参与性与主动性，使研究层层深人，不断接近问题的本质。
3.适时调控教研节奏
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在教研活动中所要研讨的问题是层层递进的，组织者要根据教研刑场的情况，把控各个环节的联系，当一个问题经过教师们的讨论逐渐澄清后，主持人可适当进行概括和小结，及时转入下一环节的问题讨论。这样每个环节的衔接都是承上启下的过程，实现过程的环环相扣，有的放矢地将逐个问题一落实到位。
当教师们在研讨过程中出现跑题、偏离主题等情况时，主持人要思路清晰地根据本次教研活动的重点内容和关键问题适时推出主线，调整教研进程，将教师们的注意力牵引到核心内容上，引导教师变换多种角度重新思考，在保证教研进程顺利进行的同时保护教师们参与研讨的积极性和主动性。
教师在讨论中涉及的经验往往是比较零散的，提出的概念往往也不够明晰，而且有就事论事、浮于表面的情况存在。当研讨结束后，主持人应能对研讨进行整体的梳理和简要的概括与总结，对教师不同的观点进行整理。归纳“共识”的目的在于让教师更加清楚所探讨问题的根源以及解决问题的思路和方法，从而更有利于教师的专业发展，使教研活动的核心价值得以体现。

4.重视问题的引领效果

在教研活动的组织过程中，结合教研目标设计问题是教研活动组织者必须具备的能力。教研活动中的问题既有教研方案中设计好的预设问题，又有在教研活动过程中生成的问题。

针对预设的问题，首先是落实，教研主持人要思路清楚、目标明确地将预设问题与教研目标紧密结合，贯穿始终；其次是追问，主持人要充分调动教师的原有经验，挖掘教师的真实想法，引导教师共同探索问题的症结，通过不断追问帮助教师深人思考，逐渐内化提升;此外还要将问题分类，通过研讨不同问题，观察教师回应问题的表现，从而梳理出各种问题之间的内在联系，适时给予专业引领。

