关于高中美术专业训练中人物速写教学的一点思考
棠湖中学 刘永宏
速写是当今各大高校中美术专业的必修课，因此，它也就成为了报考考生的必考科目之一，它作为高中美术专业训练中造型训练的必要手段和起着同样作用的素描既有联系又有明显的区别。说它们有联系是因为速写本就是属于素描的一种表现形式，而其区别就在于它们有着自己各自的特点。相对于素描，速写它具有表现时间段，表现方法多样灵活，表现手法高度概括，可以任凭个人感受大胆地对对象进行取舍，可以敏锐的反应对象的本质特征等。
以写生为基础的速写训练，把人物作为写生的对象又是体现一个画者速写水平的重要衡量标准。因为，人物是我们每一个人最熟悉、最了解的，但是又是最具变化和多样的，各种不同的相貌、不同的肢体语言、不同的表情、不同的性格等等，于此，人物速写训练在培养学生们的敏锐观察能力，绘画概括能力，提高学生的记忆能力，探索和培养具有独特个性的绘画风格的能力等方面具有不可替代的作用。所以，速写中以人物作为主体进行训练是绘画训练中非常重要的一种手段，也因此，在高校美术专业的招生考试中速写科目的主要方式几乎都为人物速写。
那作为以人物为主要写生对象的速写要如何在我们的课堂教学中有效进行呢？笔者认为首要要的就是要让学生正确地认识速写，了解其在我们绘画学习中的重要意义，让学生们对人物速写的重视程度得到提高，而不仅仅是一门考试科目，为以后的学习训练做出基本的保障。其次再让学生进行人物速写的具体的实践绘画。而在实践中，教师应当用科学有效的训练方法让学生们找到正确地学习方法。
首先，笔者认为应当从人物造型的基础知识入手。在初学阶段记住人体各部分的比例关系、形体结构、肌肉解剖等是很重要的。初学人物速写的学生，常见的问题是找不准对象的形体，被动地抄写，画的困难不说还没有好的效果，越画越没有信心。相反，如果学生们在描绘对象前，对人物造型的一些基础知识有所认识，比如从比例上来说的“站七座五盘三半”、“肩宽两头”、“上身三头”等等，从结构和解剖方面了解到胸腔盆腔是方体的，脖子和四肢是圆柱的，影响外形的肌肉有哪些，其形状和位置又是怎么样的，人体各部分的基本运动规律又是什么样的等等。学生们对这些知识都有所了解的话，他们在对对象进行描绘的时候就会减少一些盲目性而多一些自觉性和主动性。诚然，学生在面对这些基础知识时，对它们的掌握并非一朝一夕、一蹴而就的，而是需要从一开始到以后的练习中不断地强化学习，尤其是其中对于人体结构解剖和人体运动规律的熟悉更需要学生们坚持不懈地为此付出时间和精力。所以，对于人物造型基础知识的教学，它是一个综合的教学过程，需要从开始到考前都应贯穿于始终。
其次是要知道学生学会正确的观察方法，养成用整体的比较的观察习惯。对于初学者，在面对对象时总是看一点画一点，对对象没有整体的把握和计划，导致的结果就是在局部看似差之毫厘，而整体就谬以千里。整体观察是基础，比较地观察是画准的关键，它指引着整个作品的绘画过程。在面对对象时应主动地对其整体形象进行主动的概括，不必拘泥于一些小细节，做到“极致简约”的效果，如对于外形所利用的“剪影”观察法，描绘时在头脑中抛弃“人物”这个概念，所面对的就是一个二维平面的形状而已，这个形状有正形和负形，这些形状都可概括成一些简单的几何形，对于一些关键位置，如：头、颈、肩、肘、腕、髋、裆、膝、脚这几个重要的关节点，注意它们之间的位置关系，同时，在头脑中要有一个无形的“十”字坐标，利用比较的方法确定它们之间的位置关系，同样利用比较的方法检查对象的正形和负形之间的关系是否正确，这样确定好概括的整体形状之后开始局部的推画时要注意“减法”的运用，对于有利表现对象和画面关系的部分要保留（有需要的话还可以对其进行再添加创造），而那些无助于对象表现对形体结构不利的就要毫不保留地减去，如关键的关节点之间的一些小细节。
再次，就是要注意对线条的运用，尤其是在线性速写中。线条除了可以表现对象的形体以外，其本身就具有丰富的表现力，对于增强画面的效果和传达学生在画面中的独特个性风格有着十分重要的作用。
在画线条时要注意快慢缓急的结合，突出速写中“写”的特点切忌一个速度的勾描，要犹如一位有造诣的书者写字一样，抑扬顿挫、轻重缓急地进行。该快的地方（如髋部到膝盖之间的长轮廓线）运笔迅速连贯，如飞驰的高铁，一气呵成；该慢的地方（如关节处）慢下来，如潺潺流水徐徐道来。除此，在线条的特点上还有中峰、侧峰、方线、圆线、虚线、实线等的区别。如：衣纹轮廓多用中锋，衣纹的穿插多用侧峰，受光面的线条和贴住皮肤的轮廓线多用实线，关节转折处多用方线，体现出内在骨骼的硬度等等。因此，一幅速写作品的丰富性和深入性，线条的变化和多样是其重要的体现。
最后，就是要让学生多临摹优秀的作品。对于初学者，临摹是快速入门的方法，有着立竿见影的效果。在之后的学习训练中也可以给学生不断地提供成长的帮助。
临摹，不是一味地照抄别人的好画，而是要从优秀的作品中吸取营养，学习别人的构图、、细节的刻画、线条的运用、画面的虚实、疏密、节奏的变化等，对其进行借鉴学习，达到事半功倍的效果。对于临摹，作为专业教师可以要求按照两方面来进行，1、对临，就是对着范画进行临摹，通过反复的对临可以提升学生的造型能力的用线方法，2、背临，就是在对临的基础上不看范画，就凭记忆进行默画，背临不但可以切实有效地提高学生的造型能力，也可以为以后考试中的命题创作乃至以后的绘画生涯打下坚实的基础。
当然，要想让学生在人物速写方面有一个好的学习效果，除去以上提到教学训练方法之外，还离不开专业教师适时的针对性的正确示范和学生孜孜不倦、日积月累地刻苦练习。还有一点，非常关键，那就是专业教师作为学生最直接的第一指导者，自身的教学能力和人格魅力非常重要，需要自觉地利用教学之余通过各种途径不断地学习、吸取营养，努力优化和完善自己的教学方法，努力提高自己的专业技能。只有这样才能让学生佩服，吸引住学生，成为学生学习的榜样，前进的动力。
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“人体”,这在中学生当中好像都是不能随便提及的，否则可能会被扣上“低俗”的帽子，然而在美术课本里经常会有一些美术作品，尤其是一些外国美术作品中的雕塑、油画里面的人物形象很多都是裸体的，或者是半裸的，每当看到这些，学生们的反映都很怪异，有些胆子大的男同学就发出怪叫；有些女同学就赶紧低头或保持沉默；有些同学甚至会在书本插图上显示的特殊部位画上符号等。每每碰到这样的情况，用何种更贴切的言语去引导学生呢？让学生以正常的心态、健康的审美情趣欣赏人体艺术呢？ 
在去年秋天开学时的第一节美术欣赏课叫《培养审美的眼睛》，课上，我让学生说说在我们的生活中都有哪些美的东西时，学生们都在积极的讨论着，突然有一个男生大声的叫道：老师，书上第14页的那副画很美。其他的学生于是都翻到了那一页，于是怪异的反映出来了，引发了好一阵怪笑。。。。。。原来那是一幅安格尔的油画《泉》，上面是一个裸体女性形象。面对学生的反映，我很被动，也很生气。但是我又不能回避这个话题，回避将意味着什么？用什么办法引导学生，以正常的心态、健康的审美情趣欣赏人体，以此培养他们正确的审美呢？ 
看着同学们好奇但是又似懂非懂的样子，我严肃地说到了东西方文化的审美差异，介绍了国外绘画大师以及米开朗基罗、罗丹等雕塑艺术大师及他们的艺术作品，强调了人体艺术的运动、健康和自然美，顺便我打开了我的的网络文件夹，里面有一些国内外人体艺术作品，正好又放了几张给同学们看。这时有的同学又在忍不住偷偷地笑，还有还乘机大声怪叫，而更多的同学（女同学为主）保持沉默。
这时一个调皮的同学开始插嘴：“老师，不是我无知，是我们怕羞。”全体同学都笑了，诡秘地望着我，看我怎样回答。这确实又给我出了个难题，不过我不愿意被他们牵着走。我对同学们说：“我们为什么会害羞呢，是因为觉得不好或很丑，不好意思面对，那你们觉得人体丑吗？”没有人站起来反对，都神秘的笑了。于是我又举了一些生活中被人为损坏的景观，公共设施，学生们的乱涂乱画等例子，我说：“这里面有一些都是你们的杰作，想一想它们美吗？”
“谁来谈感受？究竟怎样来判断美与丑？”学生什么也没有说，刚才的神秘笑容已经基本消失了。
我严肃的对同学们说：“对作品的尊重和认同是你的文化修养问题，你甚至可以批评可以辩论，但是对于公共设施和艺术作品进行随意地涂划毁坏，这种作法是不可取的。”
我继续翻到书本中间的裸体画，问学生这怎么样？画家为什么画不穿衣服的人？赤裸的人体美吗？"学生们抬起头看着我却答不出。我把文件夹里其他的人体艺术又展示给学生们看，告诉学生人是万物之灵，不仅人的思想和才智是万物之首，人体也是动物中最美的。我们可以拿人体与任何一种动物躯体进行比较，无论哪种动物躯体从形态到比例都不及人体美。比如男性发达的肌肉，倒三角的躯体，有力的四肢。又如女性人体柔美的曲线，正三角形的躯体，丰满的乳房。人体的这些特征是经历了几万年劳动锻炼而自身进化的结果。作者画这些是对生命力和美的歌颂。
我注意到，学生们听得挺认真，脸上的红晕渐渐退去，羞涩也不见了，似乎听懂了我的话。我拿出几幅极具动态美的裸画，又谈到了一些人体绘画的基础理论，如头像的"三停五眼"，人体画的"立七、坐五、盘三半"等等。 我接着上课，也没有继续展开关于人体的话题，这是一个很中国国情的话题，只有慢慢渗透，东西方文化的差异怎么可能在一节课把它阐释清晰？只有在接触和了解的同时，接受和认同。当然重要的是，我欣喜地看到学生的态度正在慢慢地发生变化，这才是我希望看到的。
《心理学》不是告诉我们：“学生们天生就有一颗好奇心，一切未知的领域都会成为他们探求的目标，关注人体也是无可非议的正常心理。”但受封建思想的影响，一些家长和老师一旦发现孩子有关注异性的行为，便采取不是训斥、挖苦，就是回避的教育方法。训斥、挖苦只能伤害他们的自尊，毫无益处；回避也不是办法，学生们还小，难以辨别是非，放任自流对他们的成长是有害的，如果正面引导，用美去抢占他们的精神阵地，那些不健康的思想也就退避三舍了。


