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我国博物馆、美术馆中的艺术教育现状：
   在我国，博物馆、美术馆一直承担着公共艺术教育的功能和职责，因为那里集中了每个地区最精华和最丰富的文化资源，而且它们能够保证长期对公众开放，免费给大众提供学习资料。这些年各个地区的博物馆也开始面向大众做更多普及性的教育工作，公共教育成了博物馆的核心考核项目，但是由于馆内的工作人员大部分是考古专业，很少有教育专业，尤其是儿童教育专业，虽然近年来许多博物馆开始向青少年开放一些免费课程，但由于名额非常有限，其实大部分孩子仍然是被排除在外的，这些孩子也因此很难真正走进这些专业的博物馆和美术馆。那么，如何能把这些宝贵的资源转化为孩子们的感兴趣的事物，让更多的孩子愿意走进博物馆、美术馆，这应该是作为教育工作者的我们需要努力去思考的问题。
世界儿童博物馆与我国儿童博物馆发展现状：
   儿童博物馆的成立是基于对学校教育的反思，传统学校的要求就是学生必须遵守行为准则，课堂需要安静，大部分情况是拒绝社会交往。在博物馆教育最为发达的美国，有多达400多家专门为儿童建造的博物馆，它们是一种通过各种互动式和体验式项目、节目及活动去引发儿童好奇、探索和学习兴趣，满足儿童成长需要的中心。这其中也包含了许多专门为儿童建造的艺术博物馆，其中最著名的就是芝加哥儿童博物馆，他们是由几个艺术家专门为儿童建立的。还有在巴西里约热内卢的纳伊夫国际艺术博物馆，婴幼儿可以触摸其中一些为他们专门制作的画作和雕塑来探索和体验真实的艺术作品。这些儿童博物馆都是民间组织，政府会提供他们一些优惠政策。因此他们实际上是一些民间组织整合了社会上的各种资源，为孩子提供的一种专门的教育场所。目前在中国，截至到去年，一共有三家儿童博物馆，其中一家还在筹建之中，儿童博物馆这个概念对于大多数中国人来说还是很陌生的。面对这个现实，我们需要做的事情还有很多。
对博物馆课程的理解（教育理念及培养目标）：
作为艺术教育机构的顾问，我认为虽然我们还没美国那样成规模的专业的儿童博物馆，但我们身边现有的博物馆、美术馆资源，对于儿童美术教育来说大部分仍然是尚待开发。在博物馆教育中教师的职责跟博物馆讲解员有非常大的区别，博物馆讲解员可以被录音耳机取代，博物馆课程中教师作为中间人，辨别学生认知状态，引导问题，在学生与展品之间建立关键的联系点是无可取代的。
   博物馆课程设置的目的就是让孩子愿意走进博物馆、探索博物馆，弥补我们传统课堂的局限，在学习过程中去培养他们的好奇心和观察能力，引导他们在提问、合作、试验中去表达自己真实的感受与想法。 
我曾经对博物馆教育的认识也很简单和片面，作为一名父亲，虽然我也会带自己的孩子去博物馆，但我从来不期望我的孩子会喜欢那里，更不奢望她能记住那些深奥知识，直到我近几年关注到博物馆教育的研究，看到很多真实的案例，其中给我印象比较深的一个美国孩子案例：他是一个4岁的孩子，因为长期在课堂上自由散漫、难以专心听讲而让老师和家长都很头疼，属于中国教育中的“问题学生”类型，但是后来当他加入到各种美术馆和博物馆的活动之中后，他不仅学会了用更多的词语来表达自己的想法，而且在学校的交流互动中，对学习的热情也明显的提高。博物馆体验点燃了他的热情，塑造改变了他的人生。
尤里卡教育创始人张晓杨老师提出博物馆教育的三个目标：第一个是塑造孩子对人类文明的参与感，第二是为孩子的思维模式发展增加可能性，第三是发展孩子对中华文明基于理解的热爱。从博物馆美术教育出发，以美术角度的，用美术的语言去挖掘博物馆课程是儿童美术博物馆课程的基本方向。儿童美术分10岁以下及以上，10岁以下培养探索精神、思维习惯与兴趣为主，10岁以上兼顾兴趣与专业技能。在这个背景下，博物馆研学课程对于不同年龄段来说目标是不同的。我个人思考有以下几点：第一目标利用美术作品启发对文明的思考与认同。第二个目标是利用博物馆展品提高审美判断能力。第三个目标是用美术表现的手段实现专业博物馆中学生与展品之间的互动、探索功能，启发思维及想象力。
第一个目标利用美术作品启发对文明的思考与认同。从儿童美术教育出发，7岁以下的儿童美术应该是多元化培养，课程设置以探索、互动与交流为主。美术课堂中的图片所传达的信息量非常有限，从美术的角度拓展到博物馆、美术馆，利用展馆中经典的作品，结合展览空间的视觉效果，加强对人类文明的思考与理解。因此儿童美术教育中的博物馆课程应该从美术作品中设计有关人类文明的大课题，引导孩子们思考及认知。
第二个目标利用博物馆展品提高审美判断能力。对审美的理解是建立在阅读大量真迹、原作的基础之上。儿童美术学习接近原作，减少误读，培养正确的审美判断是博物馆课程独一无二的优势。博物馆展览馆所设计的展览环境，经过精心布置与规划，整体视觉效果，让孩子获得“环境会说话”的审美体验。展览设计本身大部分是面对所有公众，孩子们在学习过程中，除了自身体验以外，教师要做好“中间人”角色，观察学生兴趣点，根据具体情况，设计相应环节，启发审美体验。教师的审美判断也将直接引导学生产生审美认识。因此教师在课程设置中应该根据展览环节，详细了解作品背景，获得学术角度最前沿的资料。合理、有序引导学生形成正确的审美判断能力为目标。
第三个目标用美术表现的手段实现专业博物馆中学生与展品之间的互动、探索功能，启发思维及想象力。儿童博物馆所有目标就是激发学生参与，而专业博物馆没有互动环节成了“大人看宝贝”，“小孩看稀奇”的场所。通过美术学习，让博物馆参观过程中多了一个体验的工具，寻找颜色、寻找图案、临摹真迹、记录手稿等等以美术活动的方式，将博物馆变为孩子们的探索空间，合理设计美术活动形式，结合教师引导，在博物馆教育中增加新的可能性。要达到利用美术表现的手段实现互动参与，启发思维的目标，就要根据孩子的心理年龄特点，合理设计博物馆中的美术活动，启发孩子思维能力。
   博物馆课程之所以能激发孩子们学习的热情，因为它从一开始就是以学生为主体的，目的就是为了激发出每个孩子独一无二的生命体验，让他们可以在博物馆这样开放的场景中自由选择，在这里教师可以一面引导，同时也能给予孩子们更多互动空间，这便是体验式学习的核心。这种体验式的学习方式可以弥补平常那些封闭式的问题和选择给孩子们带来的困惑，让他们体验到自主探索的乐趣，同时更勇敢地表达自己。和学校的规则不同，这种基于场景的学习是按照空间而非时间的秩序组织起来的，孩子可以在自身注意力集中的时间内根据自己的兴趣去体验，而不是在人为设定好的时间内学习，这实际上是教育环境设计的新典范，那些复杂、真实、漂亮甚至可怕的环境会真正激发孩子们的记忆力、想象力和创造力。这种形式的课程为我们的艺术教育增加了一个新的维度，这个维度使这些历史悠久的机构与孩子的生活发生直接的关联并起到至关重要的作用，成为一种融入生命体验的教育形式。

结语：
  许多研究和案例都表明，丰富的博物馆体验对儿童的生活产生了深远的影响，如果不由这些专业的教育者组织、引导学生参观博物馆，很多孩子可能会彻底失去走进博物馆的动力。相对国外很多国家，尽管我国的博物馆教育无论在理论研究还是在实践方面都才刚刚开始起步，很多社会资源也还没有被充分利用起来，但随着科技与文明的进步，未来我们一定可以发展出更多的可能性，美术教育未来会有更多的合作方式，去为我们的孩子们创造更加丰富的学习体验 。


 
