教学反思1
班级管理的教学反思
2019年我担任高2020届9班的专业教师，经过两年多系统的基础知识学习，经过最后5周的集中培训，学生于2019年12月8日圆满顺利的通过了四川省专业联考测试。期待2020年1月的成绩揭晓。回顾我们的教学过程，有很多值得总结和改进的地方，也有很多的闪光点。特别是我们的班级管理工作，只有管理到位、常规做好，教学效率才能提高。所以，回想我们的班级管理，各项工作都开展地井然有序，复杂、细致的工作一件件科学、合理的去做，相信会有一个好的硕果。具体分享如下。
优点总结
一、态度上严格要求
任何时候对学生严格要求都是正当必要的。缺乏严格要求，放任自流，是对学生不负责任。但严格不等于严厉。严厉意味着态度的强硬、武断和偏执，严厉会使孩子产生惧怕、退缩心理。因此，严中有爱，唯有心里时刻装着学生，学生心里才能有你这个老师，尤其对后进生，爱之深切，才能唤起他们奋发向上的勇气、信心和动力。但光爱不严，师生关系极其融洽，像朋友一样打打闹闹，嘻嘻笑笑，丧失了专业教师最基本的尊严，将会造成学生对老师的要求不执行或执行不力，因为学生认为反正我和老师关系好，我不做、不听，老师又不会怎样，这样，良好的班风无法形成。
反之，老师对学生一味地严格，不给学生以关怀、体谅，表面上看，学生非常听话，甚至做得很好，学生也能遵守各项制度，在一般人眼中，有良好的班风，是一个不错的班级，但时间长了，学生见了老师就像老鼠见了老猫一样，害怕之极。学生长时间处于这样一种被动压抑之中，将对学生的身心产生一种不良影响，从而导致厌学、退学、逃学、辍学等。
因此，专业教师对学生不仅要给予关心、帮助、鼓励、引导，使师生关系融洽、自由、和睦，而且要对学生严格要求，严加管教，使师生之间有一定的距离。唯有做到宽严适度，严爱统一，方能有效地培养学生良好思想品质、行为习惯。
二、专业上培养优秀学生干部，辐射优生的榜样作用。
在班干部的产生过程中，我认为教师的包办代替，必定会使班干部失去群众基础，给日后的工作带来不必要的困难，是不可取的!但是，单纯的所谓“民主”让学生完全自决，一些学生会倾向选举自己的好朋友以便在日后的班级管理中得到“照顾”，同样有不足。比较好的方法是先民主后集中，即先让学生根据各自的专业水平进行投票选举，再由教师权衡。实践证明，在民主选举的基础上，经过专业教师的集中而产生的班委会，得到同学们的信任和拥护，具有较强的战斗力。然后再用优生一拖五或一拖六等形式组织学生互帮互学等形式带动专业差生，辐射优生的最大效益。学习上好生带差生，在纪律上互相提醒、劳动生活上互相帮助。通过活动扩大班干部在同学中的积极影响，通过活动加强同学之间的协作精神和团体意识。这样既能在班级纪律及常规管理上起到明显的效果，又能使同学之间也能因此养成团结友爱的习惯，在班级中形成团结友爱的风气，使班级成为一个大家庭。
三、与各科教师协作，掌握学生动态。
平时多与学生接触，多与学生谈心，了解学生心理，以便于更好地教书育人，对学生进行有针对性的思想教育。同时与各科教师积极配合，了解每个学生的全方面信息，及时掌控学生的具体情况，有利于班级工作和教学的顺利开展。
四、开班画展、激发兴趣。
兴趣是最好的老师，通过画展评比，激发学生学习的主动性。
不足之处：在后进生的提高上显得心有余而力不足，分析情况是这几个学生基础是在太差，提高相对困难，最后都是做了几个应考的方案，这方面还要好好分析。




教学反思2 
人物速写教学反思
通过学生上台摆几个动作，回想动作的子时并绘画出来，以此引入今天的教学内容，也激发同学们学习热情。通过这样的思路进行讲解，速写——人体比例结构——欣赏作品——速写要点，用一节课的时间让学生实践，临摹作品，把知识“吃透”化。
原以为将内容讲的充分和细致会取得较好的教学效果，但高估了学生知识水平和接受能力，并没有取得预想中的教学效果，而且内容也相对多了一些，分开用几节课进行可能会好一些，精讲多练嘛！
首先是坐姿的训练，要让学生理解坐姿，首先就要理解站姿，然后区分二者的区别。由于坐姿的转折体块更加复杂，让学生画画体块转折和穿插的透视图显得很有必要，其次，在比较难的部位，可以拿出来单独训练，解决难点。在示范的过程中，重点解析和演示几个难点。通过本章节的训练，效果没有理想的好，在后期教学要调整教学方式，充分了解学生的理解能力和动手能力。


