美术个性学习探讨

摘要:小学美术课程学习领域的划分与实施，给教学带来了新的生机。教师基于这样的划分来进行课时教学计划和调整，不仅能激发学生浓厚的学习兴趣，而且可以培养学生的美术素养，提高课堂教学质量。
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《美术课程标准》对小学美术课程学习领域给出了科学而富有逻辑性的层次划分，这样可发展和培养学生的美术核心素养，对学生的美术语言也有了较为全面的统筹和分配，具有很强的指导性和实践意义。
一、现行的美术学习领域划分
我们所讨论的美术学习领域是在《美术课程标准》理论体系下的学习领域范畴，即《美术课程标准》在设计思路中提出的“以美术学习活动方式划分学习领域，加强学习活动的主体性和开放性”。
1.主体性
这样的划分很好地体现了新课程理念，既关注了美术知识体系的内在逻辑，又涵盖了美术语言的分配统筹，更凸显了学生学习活动的主体意识。“改变了单纯以学科知识体系构建课程的思路和方法，从促进学生素质发展的角度，根据美术学习活动方式来划分学习领域”，这是基于学生立场来进行的划分，是出发点，也是归宿点，是学习领域划分的核心价值体现。
2.开放性
《美术课程标准》指出：“四个学习领域的划分是相对的,同时，“造型·表现”“设计·应用”“欣赏·评述”和“综合·探索”这八个关键词指向的重点各不相同，看起来各自独立，实际上相互包容，形成完整的知识性学习网络。因此，大多数课程划分都具有开放性，至少涉及两种以上的领域学习。
二、个性化美术课程学习领域的实施
美术教学活动方式应该是学生美术学习活动的方式，因此教师在教学中要突破编者制定的学习方式，筛选适合学生的美术学习方式，注重理论与实践相结合，让学生成为美术学习活动的实施者和参与者。
1.基础课程领域
这里的基础是指底线，即小学阶段美术学习的应知、应会。因此，教师不应拘泥于划分过程中形式与逻辑的严谨，而要注重实效与易操作性，将造型与表现的基本要素分解在每一节具体的绘画课中，分年级逐步提升，为学生美术学习打下学科属性的技能基础。如教材中《色彩的明度渐变》《点线面》《黑白灰》等内容都是基础性的美术素养学习，如果能得到进一步的年段分解，更能促进学生美术学习基础能力的提升。同时，教师也可将绘画中表现的对象进行归类，如将不同的动物、植物、静物、景物、人物等进行汇编，能够使学生掌握多种绘画题材的表现方法，加强培养学生的观察与思考能力，为后期创作提供形象支撑。基础型课程的确立，保证了学生在美术学习过程中能够得到最基础性的技能训练和表现体验。
2.创作课程领域
在掌握不同美术基础的过程中，分年段推进实施目标与内容，需要及时进行创作练习，以达到巩固和发展的目的。每一次创作都是学生的全面展示，通过创作让作品互相对话、碰撞和影响，展现学生创造力的同时，达到学和不学不一样的效果。同时，创作的主题需要不断更新，所以教师应选择与学生学习生活相关的题材，也可以让学生自主选择命题作画，使作品慢慢成为情感的表达和思想的放飞。如教学《风》一课时，造型的目标难以确定，教学重、难点的把握比较模糊，更没有明确的知识点，这样的创作需要进行基础性学习，更需要构思和想象，这也让学生的创作空间更自由和宽广，教学实施起来也较为个性化。
3.拓展课程领域
美术广泛应用于社会生活的各个方面，尤其是媒体网络与手机的普及发展，让美术学习活动不再是生活的拓展与延伸，而是成了生活中最美的一部分。小学阶段的美术学习，更应该加强这种契合课程的学习设置，在具体实际应用中培养学生的美术核心素养。如班级板报的绘制、校园活动的海报设计、校园文化的创意征集、集体活动的宣传策划、节日活动的道具制作等，都可以成为学生美术活动的舞台。拓展型课程更体现出综合性，成为实践活动的归属。这里的综合囊括了多种整合，既有美术课程内知识点与工具材料、表现方法的融合，又有不同学科间的知识综合，还是学生品格发展与核心素养的综合。这样的综合课程，体现出培养美术素养的重要性，能够结合地方和学校特色来开展课程的设置。拓展型课程，延伸的不仅仅是美术学习活动的空间，更培养和发展了学生的多种能力与素养。
总之，美术学习领域的划分要结合学生学习美术的认知规律，提升学习活动的趣味性，加强知识体系与学生发展的契合研究，让美术课程的学习领域划分朝着更有助于学生核心素养发展的道路上行进，使美术学习回归到儿童喜欢的活动中去。
