道德与法治
基于“教学评一致性”的课堂评价讲稿
[bookmark: _GoBack]各位老师，上午好！我们政治组抽到的主题是：以一份学历案为例，制定一份体现“教学评一致”的课堂评价标准。我们认为评价一堂课，应该看学生在这堂课中是否真正在学，是否学会了，是否有所收获，能否以学生为主体、以教师为主导，体现“教学评一致性”的课堂评价标准。基于此，我们组依托我校高品质课堂的四模块制定了道德与法治的课堂评价表，现解析、说明制定的思路，希冀各位批评指正。
接下来，我从五个方面跟各位阐述，即制定背景、课标要求、学习目标、评价任务和学习过程。
1、 制定背景
1、2012年党的十八大把立德树人作为教育的根本任务，作为道德与法治课老师，要引导学生加强理想信念、核心价值观、优秀传统文化、革命传统的学习。
2、 学生通过学科的系统学习，要形成在这个学科学习中必备的正确价值理念，必备的关键能力和必备的品格，即学科核心素养。学生通过道德与法治学科的学习，应形成道德品质高尚、心理健康、法治观念、国家意识、政治认同、文化自信、社会和谐、正确的人生价值理念。
3、 2019年3月18日，习近平总书记在北京主持召开学校思想政治理论课教师座谈会并发表重要讲话，指出：推动思想政治理论改革创新，要不断增强思想政治课的思想性、理论性和亲和力、针对性，要坚持“八个统一”，即政治性和学理性相统一、价值性和知识性相统一、建设性和批判性相统一、理论性和实践性相统一、统一性和多样性相统一、主导性和主体性相统一、灌输性和启发性相统一、显性教育和隐性教育相统一。
4、 传统教学教师只关注教什么，怎么教，而没有很好地去思考“学生真的在学吗”、“学生到底学会了什么、没有学会什么”。结果老师满腔热情，学生学习主动性并没有得到充分调动，学习效果不佳。
基于此，我组教师制定道德与法治基于“教学评一致性”的课堂评价表，现以学历案《参与民主生活》来解析制定思路。
2、 课标要求
教师研读课标，找到与教材内容对应的要求。我组的课堂评价表中没有专门罗列对课程标准的要求，而体现于评价学习目标之中。
3、 学习目标
学习目标源于课程标准，即分解课程标准中的相关内容使之更加具体、清晰。我组通过学习目标是否明确、具体、有层次、针对性强，来评价学习目标设置是否合理。
4、 评价任务
评价任务设计先于学习过程设计。评价任务是全程跟进的，它引领学习，全程指向学生学习质量。根据我组的课堂评价表判断学生是不是真的在学，有多少学会了，学到什么程度？这有利于分析学生没有学会的原因，以便寻找能让更多的学生学会、学得更好的对策。
5、 学习过程
（1） 创设情境，生成智慧
要想学生想学，材料选取需贴近主题，贴近学生实际，体现时效性，否则难于激发学生兴趣，引发学生思考。
（二）问题驱动，主体先行
教师立足学情，预设问题，学生带着问题预习，有少部分学生能生成一些新问题。教师观察学生是否自主学习、独立思考，完成预习任务；再提问，观察学生语言表达是否清晰、流畅，仪态是否大方得体，判断学生是否能初步构建本课知识体系。教师在观察和提问时，对于学生不知道的知识或者理解错误的知识，要及时提醒或者纠正。
（三）合作探究，建构意义 
参与民主生活，首先教师选取普贤社区居民选举社区居委会主任，双流区政府官网中“网络问政”、“政务公开”，以及北京市的票价听证会，选取的时政材料具有典型性、针对性，有利于激发学生主动思考，引导学生关注现实生活。其次教师设置小组交流和讨论，引导学生参与合作学习、探究学习。在学生合作学习、探究学习时，教师参与其中，师生、生生多边互动；在学生分享观点之时，教师应及时点评，引导学生深入思考，而非不评价或者仅评价正确、错误。此外，教师发挥主导作用，应指导学生做笔记、理解记忆知识，以及引导学生深入思考问题、分析问题和解决问题。通过以上三个环节，观察学生是否想学习，是否在真正地学习。
（4） 强化实践，拓展创新
     学生学得如何，可以通过问答、小组交流、探究、写答、讲解等进行过程性评价，其中观察活动设计和试题选取应既有基于学习情况的知识联系与建构，又有知识的迁移和运用；学习目标检测设计要具有较高的信度和效度，紧扣课标和考纲，对中考题及部分高考题进行选择性、改造性运用；使学生能巩固、迁移、拓展和延伸知识，提升思维；能激发创新意识，培养创新能力；引领学生树立正确的价值观。
    通过道德与法治基于“教学评一致性”的课堂评价表进行教师自测，或者组内老师听课观察，能分析学生没有学会的原因，有效寻求能让更多的学生学会的对策，落实立德树人的教育任务，引导学生形成道德与法治学科核心素养，提升学习效果。
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