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习惯成自然，习惯一旦养成往往很难再改变，在帮助孩子克服不良习惯的过程中，老师应该根据孩子自身的情况，运用科学的方法，多方面督促，不怕反复，持之以恒。
小林今年9岁上是个三年级的学生，黑瘦黑瘦的，从一年级开学第一天，我就知道这个孩子是个刺头。小林性格倔强、固执。与人相处办事，不计后果，缺乏制止力，责任感淡薄。处事情绪化，易冲动。遇事不冷静，特别受不了别人说他，哪怕是一点点小小的冤枉。后来与家长交流得知，小林的父母做小本生意，起早贪黑，很少管他。每天放学回家都在自家的小摊位上做作业，生意忙不过来，父母甚至叫他去帮忙。家里人教育一向都是用打骂的方式，很少跟他沟通，使他养成了固执、偏激、倔强的性格，办事不爱动脑，我行我素，做了错事，不接受批评，不让人家说，反抗心理强烈。我知道想要改掉孩子的这种倔的习惯是要长期的时间，所以我用了一个最简单时效的方法“双管齐下”，慢慢地转变小林。
一、“双管齐下”之“冷处理”，培养责任感
那次，是一个课间十分钟，同学们下楼去上厕所。小林玩心大起，折了厕所旁的铁树刺故意刺人玩。吓得女生们纷纷躲避，男孩子刚才时还要加入其中，可是小林下手是没有轻重的，他觉得把同学刺得哇哇大叫是最好玩的。一个男孩小杨躲避不及，被小林恶作剧般狠狠地刺了一下右手手指，小杨顿时哇哇大哭起来，其他同学看见小杨手指上冒出了血珠，吓坏了，纷纷给我报告。当我赶到现场的时候，小林还在旁边若无其事地继续拿着铁树刺玩。我心中火气上涌，想狠狠地骂他一顿，但转念一想，他对打骂早就习以为常了。怎么办？我先让自己冷静下来，然后招手叫小林到面前。我首先没收了铁树刺，然后对他说：“这次你做的对不对？”小林像是背熟了台词一般，说“不对！”“错哪了？”“不应该用这个刺人。”
“怎么办？”“给他道歉。”说着，小林笑嘻嘻给小杨说了声对不起。我知道这孩子对这样的事情见多了，不以为然了。接着，我让小林把手伸出来，小林以为我会打他一顿，居于老师在他心中的威严，加上他的父母对他打骂得十分厉害，他终于害怕了，脸上出现了惊慌的表情。我握着他的手，面向小杨说：“小杨，小林用铁树刺你，你觉得疼吗？”“疼，很疼。”“有多疼？”“连我的心都一起疼了。”我面向围着我的同学们说：“手指头感觉是很灵敏的，十个手指轻轻碰伤了哪一个，心里都感到非常地疼痛，这比挨爸爸妈妈的板子都疼。”我又转向小林，一字一顿地看着他的眼睛说：“小林，你知道小杨有多疼吗？要不你体验一下？”这时的小林惊恐了，他对挨打，是有着切身体会的。小林看着我另一只手上还拿着铁树刺，他带着哭腔对我说：“老师，我不想试？”我笑着对他说：“你看，你都把小杨刺出了血，老师说过发生流血事件就是大事，老师得上报学校，还要通知家长的。”这是对他的恐吓，又说：“看着你是第一次出现流血事件，现在小杨的手指也没流血了，你自己拿着铁树刺刺自己的手指尖一下，体会有多疼？”小林，其实是个聪明的孩子，他听说要请家长，就很害怕，自己权衡了许久，慢慢吞吞地从我的手中接过铁树刺，在同学们见证下刺了自己的手指。小林平时是个不计后果的倔孩子，又是在老师和同学的关注下，他不敢耍滑头，虽说他已经十分地小心，可是还是把自己刺得很疼。从此我就用这招“感同身受”来制约小林，而他的恶作剧也就慢慢地收敛起来。倔脾气的孩子处事情绪化，不计后果最大的原因是他们没有事先替别人想一想，没有估量这样做会有什么后果，让他“感同身受”，才能启发其自制力，是转变“倔”的开始。
之后的又一次，小林和同学们在楼道里玩兵匪的游戏，玩得不亦乐乎，可是小学低段的孩子玩游戏，有个特点，大家都是要强好胜，不服输的性格，如果不互相谦让的话，玩着玩着就要玩真格了。特别有小林加入的游戏。于是乎，“意外事故”发生了：小林玩得太高兴，这个“匪”用尺子当枪使，打了同学，那个同学不服气，觉得小林是故意的，两个孩子在楼道里对打起来，小林的力气大，把那个同学按在地上，一不小心，把别人的手肘扭伤了。两个孩子被班长带到办公室，我听班长报告事情始末，心里的怒火越来越旺，心想：这个孩子是猴子吗？三天两头地给我找事，脑袋里怎么就缺根弦啊。我狠狠地瞪着他，气得来一句话都说不出。小林在我的怒视下，慢慢冷静下来，随即又胆怯起来，欲言又止的模样让我又好气又还笑，只看他小声说：“老师，是他先打我的，我只是在反击，我不是故意弄伤他的。”看来几个月的磨炼，让小林已经学会了“感同身受”，知道做事前得思量。听完班长的报告知道先犯错的不是小林，但是我却想把这件事闹大些，借此机会再拧小林的“倔”脾气。我说：“你知道错哪了吗？”“我们不应该在楼道里玩兵匪游戏”（这是我班上的班规，安全起见，在楼道里不能嬉戏打闹。）“只是这个？再想想。”小林想了一会儿，又说：“我不应该拿尺子打人，引起矛盾。”看来想得比原来深了。于是，我下结论说：“你们两个都有错，不应该在楼道嬉戏打闹，也不应该拿尺子打人，还大打出手。给互相道歉。这件事得通知你们的家长来，把你的同学带到医院去让医生看看。小林你得全程陪同。”小林听见这次要请家长来，整个人都嫣儿，生怕他的父亲回家后会狠狠地打他一顿。我没有说话，让两个孩子在办公室里站着反省，我走出办公室分别给他们的家长打电话说清楚事情经过。好在我班的家长都是通情达理的人，也知道自家的孩子是一个什么性格，家长到校查看孩子的情况后，双方都认同老师的处理办法，也愿意配合我演一出好戏。因一直以来，我都跟小林的父母保持着良好的交流，这次我特别跟小林的父母交代，回家不能打孩子，好好跟孩子谈这件事，商量这件事的后期怎么办？后来我得知，小林的父母首先要求他赔礼道歉，然后让小林用周末帮家里干活的方式赚钱来付这次所有的医药费。最后让小林写了一封检讨书给我。在学校，我也跟小林商量怎么帮助受伤的同学。我建议他搬到受伤同学旁边坐，帮助受伤同学一切不能做的事，比如：每天收拾书包、交作业、打饭、打扫卫生、甚至上厕所也陪同。这对小林来说，深深地“打击”到他了，他第一次感受到自己的冲动会带来这样的后果，而这样的种种后果都得自己承担，虽说老师没骂他，父母没打他，可这比打他、骂他还难受千百倍，小林第一此感受到自己的冲动的后果这样可怕。至此后，他的转变特别大，特别快。这就是学会“照顾人”的好处。
对自己犯的错误进行“感同身受”和“学会照顾”两个方面的训练比当面说教和打骂这样的方式更能深刻地切实地改变学生的“倔”脾气。只有让学生深刻地体会到自己犯错误时别人的感受，深刻体会到犯的错误给别人给自己带来许多的麻烦，深刻体会到弥补错误的重要性，他才会对自己的行为有责任意识，才学得会要为自己的行为负责任。
二、“双管齐下”之委以重任
小林其实是一个非常聪明的孩子，学习还是很主动的，他速度很快，正是因为速度快，往往就无事可做，容易生事。看着一天天“好”起来的小林，深感欣慰。让小林对自己有责任意识还不够，得让他体会到班集体里和同学们一起学习生活的快乐，体会团结同学的快乐，让他变得自信，积极、向上。这样才是个阳光少年。
从二年级开始，我试着培养他成为劳动委员。刚开始时只是让他帮忙不过来的同学打扫卫生，每次他帮助完同学，都会得到别人真诚的谢意，他感到很高兴。有时我看他自己的事情做完了，就请他在大家打扫完卫生后检查卫生，做了后，我也真诚地给他说谢谢。这使他感到无比的荣耀。久而久之，他把检查卫生当成了每天必做的事，而且每天细心地把托帕和垃圾桶清洗干净。顺理成章，他就成为大家心目中的劳动委员了。劳动委员是一份苦差事，天天要监督别人打扫卫生，甚至是帮助别人打扫，可是小林任劳任怨，乐此不疲，我想他是在这份工作中找到了同学们对他的认可，他感到骄傲自豪。但在我看来，这可不是一件好事，有些同学就变懒了。于是我教小林得多“使唤”当天打扫卫生的同学应该及时打扫，多动嘴少动手。于是乎，新的事件又出来了。同学们习惯了小林帮助打扫卫生，当小林行驶权利时，有几个同学就变得拖延、互相推诿，谁也不敢，还跟小林起了冲突。我知道这个情况后，找小林谈话，谁知这个从不轻易流眼泪的男孩子在我面前哭得稀里哗啦，大倒苦水。我对他说：“这样的事情会发生，其实你有错，是你帮那几个同学养成了懒习惯，不过这次你严格督促打扫卫生，不帮扫的行为是对的。这才是真正的劳动委员应有的职责。老师相信会做得好，继续努力，加油。”随后我在班上召开了一个微班会，让孩子自由评论此事件，大家都觉得小林做得好，吃苦耐劳是大家的榜样。小林从来没有在这样正式场合得到全班的赞许，不好意思地脸红了，从他的眼神中，我看到了从未有过无比自信、无比骄傲的光芒。
现在，小林已经是三年级的学生了，他还是同学们眼中最好的劳动委员。虽说他偶尔还要犯浑，但是他能在别人的提醒下自我调控情绪，自己能很好地处理矛盾了。所以教育从来都不是一蹴而就的事情，信任永远是转变的稳定剂，而持之以恒才能达到成功。
