《8.1国家财政》教案

高中政治   刁婵娟
一、教材分析

地位：本节课要学的内容“财政与税收”是承接上一课的，社会所创造出来的财富不能全部由个人支配，为了使政府能够顺利地承担自己的各项职能，政府必须参与社会财富的分配。在介绍我国个人收入分配的有关知识后，这一课教材侧重引导学生认识政府是如何参与社会分配的，即有关政府财政收入与支出的一般知识，帮助学生感受财政在我国社会经济发展中所起的巨大作用。本框教学的重点是财政收入的这个知识点，解决重点的关键是要细致讲解让学生把握好国家筹集财政收入的具体渠道以及影响财政收入的因素。 
教学目标：

知识目标：识记财政的含义及相关概念，预算决算的概念，收入与支出的关系

          了解财政收入的影响因素

          理解财政的作用

能力目标：通过财政的作用，学会分析国家采取不同的财政政策。

情感目标：通过教材能充分理解国家不同时期的财政政策，树立正确的价值观，增强对国家

          的理解。

重难点：重点：国家财政的作用

        难点：国家积极性和紧缩性的财政政策（社会总供给、社会总需求）

二、教学准备

ppt  三维设计

三、教学过程

导入新课：老师：同学们，让我们一起领略天府之国成都的魅力。（ppt展示2013年魅力成都：新二环公交线、地铁、白鹭湿地公园、新会展中心、环球中心）成都的魅力有三个：现代、畅通和生态。这些的建成靠谁来的实现呢？（学生：政府）对，靠政府，也就是要靠国家财政，让我们一起看看成都市的财政。（ppt展示：成都市预算决算：936.49亿元）这笔钱是谁的？这笔钱从哪儿来？到哪儿去？有什么作用？

自主学习（完成三维设计）：1.什么是国家财政？2.国家财政包括哪些方面？3.国家财政的实现途径是什么？4.财政有哪些作用？

正课：

1.财政的含义

老师：好，自主学习时间到，我们首先来看看，这笔钱是谁的？（同学：国家的），那么国家财政的含义是什么？（同学：国家收入与国家支出）很好，那财政的实现途径是什么呢？我们的成都财政部长范毅，他在2013年成都市第十六届人民代表大会上,向大会报告2012度的财政收支情况,并提出2013年的财政收支计划,由大会予以批准。2012年的执行情况叫什么呢？（同学：决算）2013年的财政计划呢？（同学：预算）所以，财政就是通过预算和决算来实现的。

（1）财政收入

老师：我国的财政收入有哪些呢？（同学：税收、利润、债务、其他收入）看来大家都认真的预习了。（ppt：2012年，全市地方公共财政收入完成780.9亿元，为预算的103.4%。其中，税收收入571.5亿元，非税收入209.4亿元。）可见，最普遍的形式和主要来源是税收。

（2）财政支出

老师：这是我们成都2013年的预算支出，从中可以看出，财政支出有哪些呢？（同学：经济建设支出，科、教、文、卫事业支出，社会保障支出）

（3）财政收入与支出的关系

老师：那么收入和支出之间有什么样的关系呢？无非有三种情况，收=支，收〉支，收〈支。我们在经济学上怎么来表达这三种情况呢？收等于支出？（同学：收支平衡）收入大于支出（财政盈余），收入小于支出（财政赤字）。这些都很好理解。

2.影响财政收入的因素。

（1）经济发展水平

老师：那么财政的收入的多少由什么因素影响呢？（ppt展示成都国内生产总值的变化情况）从成都GDP的变化，大家思考一下，会对财政收入有什么样的影响呢？（学生：成都GDP的多少会影响财政的多少）也就是说，二者成正相关的关系，国内生产总值越高，财政收入就越高。可见，做大蛋糕的重要性。所以，经济发展水平对财政收入的影响是基础性的。要保持国家财政收入持续增长，就必须加快经济发展，大力发展社会生产力。
（2）分配政策

老师：是不是财政收入越多越好呢？（同学讨论：不是，太多会使居民的收入减少，太少会不能落实政府职能）回答得很好，财政不是越多越好，也不是越少越好。在社会财富一定的情况下，财政收入过多，会减少企业利润和居民收入，打击企业、人民积极性，最终不利于财政收入；财政收入过少，政府职能发挥会受影响，最终不利于企业发展和个人收入增加。所以，注意要把蛋糕分好，所以，在经济总量一定的情况下，制定合理分配政策：既保证财政收入的稳步增长，又促进企业的持续发展和人民生活水平的不断提高。

3.财政的作用

老师：国家财政又发挥着怎样的作用呢？

自主学习：迅速浏览教材65-66页，看看财政的作用主要有哪三点？

（1）财政是促进社会公平，改善人民生活的物质保障。
老师：好，我们来看看成都的财政到底拿来做了些什么事情呢？

材料一：2013年成都：大民生要大投入，新增财力的80%用于民生。将民生摆在公共财政最高位置加以保障。市级财政预算编制细化到“人有普保、劳有应获、学有良教、病有适医、老有颐养、住有安居”等基本民生的项目中优先保障。市级公共财政预算用于民生的安排增加到192亿元，加上政府性基金预算安排，民生支出达到400余亿元。3.28亿元，安排人口计生支出。25.9亿元，安排平安成都建设支出。14.8亿元，安排城乡保障性住房支出。51.2亿元，安排教育支出。19.11亿元，安排文化体育与传媒支出。44.7亿元，安排就业和社会保障方面支出。32.2亿元，安排医疗卫生支出。

老师：这里成都政府为什么要把80%的财力用于民生？体现了财政的什么作用呢？

学生：这是人民基本生活保障，体现了财政促进社会公平，改善人民生活的物质保障。

老师：回答得非常正确，这里要注意：人民的生活物质保障主要就是教育、社会保障体系、医疗卫生制度。

（2）财政具有促进资源合理配置的作用。

材料二：（ppt展示畅通成都：成绵乐、地铁、新二环公交线以及投入数据）

老师：成都政府加大对交通的建设，实现畅通成都。这些交通设施的特点是什么？体现了财政的什么作用呢？

同学：交通设施：投入大、周期很长，体现资源合理配置。

老师：简洁精炼！可见资金投入大、成本高、建设周期长、投资风险大，个人不具备这样的能力，并且没人愿意投入，不能通过市场实现，必须通过国家进行宏观调控，加大国家财政的投入。注意：重大建设项目、大型工程、基础设施、落后地区发展、协调区域经济、行业发展等是资源配置的体现。

（3）国家财政具有促进经济平稳运行的作用。
材料三：2012年成都物价情况分析报告指出：2012年，成都居民消费价格（CPI）涨势逐步放缓，CPI比上年同期平均上涨3.0%，预计2013年成都CPI累计涨幅将在3-4%之间。报告指出，物价涨幅虽大幅回落，但物价绝对水平依然偏高，连续几年物价大幅上涨，居民的承受能力已经有限。

老师：物价的不断偏高，需要财政的投入，让物价保持稳定。可见，国家财政可以促进经济平稳运行。主要通过社会总需求和社会总供给来实现。什么社会总需求和社会总供给呢？参看教材66页的名词点击，迅速浏览。（学生看书）社会总需求就是对产品的需求；社会总供给就是社会产品的提供。于是，会出现以下两种情况。

(社会总需求>社会总供给

表现：物价上涨，经济过热，甚至会出现通货膨胀

老师：大家思考一下，国家现在应该怎么办呢？

学生：稳定物价，增加税收，减少消费欲望

老师：对，增加税收，减少财政支出，抑制消费量，稳定物价。我们把这些手段叫做紧缩型的财政政策，在经济过热的时候，适当给经济降温。紧缩性财政政策就是指通过财政分配活动来减少和抑制社会的总需求,手段主要是增税和减少财政支出，即增税减支。
(社会总需求<社会总供给

老师：反之，就会出现经济过冷的情况，这时候的表现应该是怎样呢？

学生：与上面的表现相反。

表现：物价下降，经济萎缩

老师：那么应该怎么做呢？

学生：减少税收，增加财政支出，刺激消费。

老师：这就是扩张型的财政政策，即扩张性财政政策：指通过财政分配活动来增加和刺激社会的需求，手段主要是降低税率和增加财政支出，即增支减税。

结课：这就是我们这节课的内容，主要是三个部分：财政相关概念、影响财政收入的因素和财政的作用，其中，财政的作用尤为重要。下面，我们根据财政的作用，来实际操作，进行课堂大练兵。（三维设计）

板书设计：

8.1  国家财政

1.财政的含义：财政收入

              财政支出

              财政收入与支出的关系

2.影响财政收入的因素：经济发展水平

                     分配政策

3.财政的作用：促进社会公平，改善人民生活保障

             资源合理配置

             促进国民经济平稳运行

教学反思：

在这堂课的教学中，学生的积极性很强，课堂气氛比较活跃，但也存在着一些问题，下面我从几个方面进行反思。

1.备教材。作为新教师，更应该备详案，注重环节与环节之间的过度，只有通过备详案，才能够真正做到语言的精炼，更能体现政治学科的严密性和逻辑，在总结归纳中，注意点评语言的专业性。教案书写比起ppt的精美更加重要，这是我需要加强的。

2.备问题。由于经验不足，新教师会出现很多无效问题，问问题的角度都是从老师的角度出发，没有为学生考虑，问的问题不能让学生明白，或者是设置问题前后不一致，最终达不到问题的效果，使得教学环节不够流畅。除此之外，问的问题要根据学生的层次来提出，不要抛出过大的问题，或者是理论性很强的问题，使得学生无从下手。所以，问问题的时候要预设学生可能会出现的回答，根据学生具体情况进行设问。

3.重视学生的地位。学生才是课堂的主人，所以，在进行教学的时候，一定要从学生角度出发，真正达到教学的效果。一方面，注意给学生留白。在进行自主学习的时候，提前把要求说明，在自主学习过程中不打断学生，达到自主学习的效果，切忌在自主学习中不断地插话；另一方面，问问题从学生角度思考。从学生角度出发，对问题的设置要反复打磨，使得学生能够积极思考。

总而言之，教学必须注意生活素材的挖掘、教师的问题引领、学生的合作探究，追求教学最高境界，即有魂：情感态度价值观导向正确，且为三维目标之首。有神：课堂教学充满活力，教学氛围民主和谐。有序：板块设计，过渡紧凑、自然；思路清晰，结构构建合理。有生：有生成，预设与生成融为一体，课堂因生成而精彩。有色：有比较鲜明的教学特色，富有艺术性和创造性。有效：教学效率高、效果好，即三维目标达成，学生学有收获。
