浅谈如何上好高三艺体生的数学试卷讲评课

杨磊      双流艺体中学      13438006576

摘要：以高三艺体生在数学复习中的困境为依据，分析试卷讲评课在高三复习中的地位，提出针对艺体生的试卷讲评课的有效性探究。
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由于发展需要，我校所有学生自高一开始就从音乐，美术，体育中选择了一项作为自己的特长，并在高中前两年有一半时间学习专业知识。进入高三，受专业高考的影响，艺体生要积极准备专业课考试，开始参加艺术集训。美术类专业的统考时间在12月初，音乐类从12月中旬开始考试，体育类在第二年4月。许多外省学校在四川省设有单招考试报名点，单招集中在第二年1月至4月上旬，学生需要参加各个学校单招考试，等到艺体生忙碌完毕自己的专业考试，文化课学习时间不足100天，同时还要查询自己的专业考试成绩，净文化课学习时间很少。

高三艺体生的数学学习现状

（一）先入为主，忽略文化课。多数艺体生认为自己升学比纯文学生在文化课要求上要低一些，因此在思想上产生惰性，文化课学习缺乏主动性；同时，对于一个全是艺体学生的班级，很少会形成在文化课学习上你争我赶的学习氛围，更多的学生持有“先学好专业，后恶补文化”的态度。

（二）时间较少，无后期巩固。艺体生每周近一半的课程是专业课，数学课课时相对较少，自习课基本用于完成专业作业，课后不能及时巩固，总结，也没有建立起知识点之间的联系，完成作业时乱套题型，解题没有章法，对数学知识点没有真正理解和完全掌握。

（三）任务艰巨，无法提高效率。高三后期艺体生仅有100多天复习时间，多数同学无法形成较完整的数学知识体系，无数学思维能力。从教师角度看，课堂教学效率低，复习进度缓慢，不能有效组织常规三轮复习，易产生消极行为，如：责怪、无所谓、急躁等，师生关系不和谐。这使得学生在高三下学期得不到有效复习，在高考中得不到期望的成绩。
试卷讲评课在高三复习中的地位

试卷讲评课是指学生在考试结束后,教师对试卷进行解剖、分析、点评,以达到帮助学生完善知识结构、提高审题和解题能力、掌握学习规律的教学活动[1]。高三一个学年，试卷讲评课几乎占了整个数学课时的四分之一，试卷讲评课的有效性也成为了艺体生在高考中能否成功的“命脉”。

首先，教师在课中通过剖析典型例题，习题，举一反三，一题多解，多题一解，帮助学生通过具体的试题解答，归纳出知识的系统性和规律性，从而培养学生思维的严密性和逻辑性。

其次，通过试卷讲评课，学生可以在有效时间内补漏，结合平时练习、作业中的错误进行归纳和概括，找到“常见病”和“多发病”，然后教师在评讲时让“错误重现”，引导学生进行自我辨析，共同探讨，深度查找错因，从而达到纠错的目的，进而培养艺体生的数学自我反思能力。

因此，怎么提高艺体生数学试卷讲评课的有效性值得每一位艺体班级数学教师探索和实践。
如何提高试卷讲评课的有效性

（一）遵循试卷讲评课的基本原则

首先，遵循试卷讲评课的时效性原则。在每次测试完成后，教师都应在最短时间内阅完试卷，及时对试卷作出讲评。因为，受数学测试的刺激，学生的数学思维最为活跃，在脑海中的印象更深刻，求知欲会达到最强。

其次，教师批改完试卷，对学生出现的问题更为熟悉，更能够“对症下药”，使得点评效果事半功倍。其次，遵循试卷讲评课的针对性原则。艺体生高考复习时间紧，任务重，教师点评试卷不能对所有讲解的题目使平均力，应找准艺体生的能力生长点，对需要掌握和能掌握的题型花费更多一点的时间。针对试卷特点，艺体生的试卷讲评课应以基础题型和中档题型为主，这些题型应让艺体生理解吃透，而难题和压轴题花费的时间不易过多，甚至直接放弃。

最后，遵循试卷讲评课的鼓励性原则。每次测试之后，多数艺体生的数学成绩都不理想。如果教师在试卷讲评课时忽视他们的心理状态，试卷讲评课的作用就得不到有效发挥，在试卷讲评课的过程中，应该恰当适宜的鼓励艺体生。大多学习艺术的学生情感比较细腻和丰沛，都希望得到老师的中肯评价，每当试卷测试完毕，艺体生们多多少少的对自己测试成绩有所期待。此时教师应把握时机，将考试成绩结合艺体生在平时的学习方法、学习态度以及学习习惯给予分析，用鼓励的方式调动学生的积极性。

公布数据，找准定位

试卷讲评之前，授课教师可从横纵两方面公布数据。横向与年级部其余艺体班对比总平均分、各小题的平均分等，找出班级的优势和不足之处；纵向可公布班级各分数段的人数，各小题的得分情况等。准确定位可使艺体生在接下来的试卷讲评过程中保持一定的动力和压力，发挥自己学习主动性，为持续的进步作出努力。前苏联教育家赞可夫曾经说过：“教学一旦触及学生的情绪和意志领域，触及学生的精神需要,这种教学就能发挥高度有效的作用。”

（三）重视基础，突出通法。

多数数学教师在试卷讲解时会根据学生答题情况，筛选出重点和难点题型进行讲解；部分数学教师为培养学生的数学创新能力，将试题题目中的条件与结论进行改编，深入和拓展相关问题，实施变式教学。针对艺体生的数学试卷点评，必须重视基础题型。以四川高考所用全国三卷为例，集合的运算问题与复数的计算问题每年必出，位置一般是试卷一、二小题，属整张考卷中的最为简单和基础的两个题，这两个题每个艺体生必须将分值拿到。所以在试卷讲解的时候，这两个基础题一般都应详细分析，以致艺体生熟练掌握。

试卷上很多题可以实现一题多解，多中选优。艺体生由于数学基础较差，数学思维能力欠缺，因此在讲解试卷的时候，教师应该呈现较为常规、通用的方法，这样更有利于艺体生对相关数学知识的掌握与运用。

（四）整合知识，完善体系。

从知识层面上看，概率与统计，三角函数，数列，求极坐标方程，求参数方程属基础和容易问题，教师应详细分析，力求使每一位一位艺体生掌握相关数学思维与计算方法。从题目设置上看，选择题前6题，填空题前2题，解答题前2题属于易得分题目，教师应讲解到位。剩下题目中，立体几何实属空间想象能力的最基本考察，特别是美术特长生，空间想象能力是必备专业能力，能够很轻易解决点线面的关系问题，教师可以以此为契机，提升到距离问题，体积问题，拿够该类型题目分数。圆锥曲线问题中，第一问多考察求曲线方程的相关问题，教师通过讲解，应让每一位艺体生学会求解，而第二问没有必要详细讲解，只需教会艺体生解答技巧即可，比如设点，设直线，联立消元，韦达定理，点差法等。导数及其运用的相关问题当中，第一问一般是对导数几何意义、函数的单调性、极值、最值的考察，很容易拿分，教师在讲解过程中需帮助学生分析清楚得分点，争取多拿分。第二问会涉及到利用求导方法证明不等式、探求参数的取值范围等问题，综合性较强，难度系数较大，艺体生难以理解，在试卷讲评过程中教师一定要果断放弃。

艺体生复习时间紧，任务重，一轮复习无法扎实、有效的实施。所以到了高三，艺体班的数学试卷讲评课应具备完善数学知识体系的功能。

比如：（2018年全国Ⅲ卷）已知向量
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   .在讲解完此题后，可将条件中的平行改为垂直，求
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的值为多少。经过这样的处理，使艺体生对向量相关知识得到补充完整，使知识体系得到完善，有利于试卷讲评课有效性的提高。

（五）强调示范，规范争分。

在高考阅卷过程中，试卷上每一步正确的解答都有相对应的分值，阅卷教师不仅看考生的解答结果，更重视解答过程。很多艺体生在答题时很不规范，导致无谓失分。解答过程是考生在解决该类问题时的数学思维与能力，如对题目的理解能力、数学语言转换能力及逻辑推理能力的体现。因此教师在面对艺体生的试卷讲解时要教会艺体生规范答题，重点问题，常见问题板书示范，指明每一步的得分点。在点评艺体生的答题情况时要强调答题存在的普遍问题是什么？典型错误是什么？怎样作答才能在高考中将该拿到的分值拿到。这样既可以帮助艺体生找到作答过程中的思维漏洞，又可帮助艺体生怎样尽量全方位思考使分数颗粒归仓。

（六）激发潜能，积极评价。

数学注重思维，艺体生由于学习时间的限制，想要在数学测试中取得好成绩并非易事。每一次测试成绩出来之后，名次暂时处于落后的艺体生更需要得到教师的鼓励和关怀，其成绩才能向好的一面转化。怎样在成绩出来之后避免艺体生失去信心呢？笔者认为教师在讲评过程中可尝试发现他们的闪光点。比如表扬在考试中成绩有所进步的学生；选择题，填空题正确率较高的同学；解答题完成较好的同学，思维较新颖同学；书写较规范简洁同学等。总之，教师在讲解过程中要关注艺体生的心理状态，善于利用鼓励性的语言，创设较为轻松、愉快地试卷讲评氛围，使艺体生在听取过程中不压抑、不疲惫，愿意学，喜爱学。

试卷讲评课后，教师可引导学生学会反思，对出现问题的地方及时纠正，并设置类似题目，甚至是试题再现，加深印象。同时，指导艺体生制订错题集，记录重点，常考题型，使得学生在后期冲刺阶段的复习更有针对性。

总之，针对艺体生这一特殊群体，试卷讲评课课前能够做到“备”艺体生，课中讲解重基础，遵循艺体生在数学学习过程中的渐进性、合理性，课后针对性跟进，艺体生的学习能力必然会得到提高，从本质上体现试卷讲评课在高三数学复习课中的作用。
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