
小学语文一线教师如何评课
                             温文勤
课堂是教学的主阵地，是国家课程校本化实施的根基和土壤。课程改革的主要任务是推进国家课程的最优化实施，而国家课程最优化实施的唯一途径就是国家课程校本化实施，就是上好每一堂课。2000年课程改革初见端倪，2001年新《课程标准》正式出台，课程改革迈出了坚定的步伐，行走到今天课程改革已经进入到深水区，双流区为深入推进课程改革，全面启动了“聚焦课程课堂  提升卓越品质”课程建设专项活动，在精细实施的过程中再度聚焦，推出了“4+X”课程建设项目。国家课程校本化实施始终是课程建设的重中之重，我们要把80%的精力投放在课堂上。课堂是教学改革最顽固的地方，只有抓住课堂，才抓住了课程改革关键点、生长点。在深入推进国家课程校本化实施的过程中，我们发现，教师们缺乏的不是课程改革的理念，缺乏的是从课程理念到教学实践的落地，要突破这一瓶颈问题，课堂教学评价改革是有力的抓手。课堂教学评价的基本目标就是通过切实的评价与诊断，帮助教师积极地构建和应用新的教学策略，转变教与学的方式，通过评价从反向倒逼走向正面引导。评价是课堂教学的重要组成部分，它是有效教学不可分割的一部分，它决定着课堂教学的走向。在课程改革的背景下，我们用什么样的目光去审视课堂，用什么样的标准去评价教学是推进课程建设、重构课堂文化的一个重要举措。
一线教师评课，评什么？怎么评？我来之前对在座的一些老师做了一个评课问卷，我们来看看问卷的调查结果分析：
通过问卷我们了解到教师对评课的理解认识还存在方向性的问题，方向有时比努力更重要。如何评课是我们今天要解决的核心问题，要解决这个问题我们首先要明确教学的家在何处——我们的教学从何而来，又将走向何方。
完整的课堂教学至少要回答四个核心问题：“为什么教”“教什么”“怎么教”“教到什么程度”，只有这四个问题具有逻辑上和行动上的一致性，才能说教学活动是完整的、专业的。如果只有“教什么”“怎么教”，而没有“为什么教”“教到什么程度”，那么，“教什么”“怎么教”是没有方向的，就像一个人行走在没有目的的路上……走得太远，就忘记了当初我们为什么出发。显然，这不是教师的专业活动。我们来厘清这四个核心问题的关系——“为什么教”“教到什么程度”是目的，“教什么”“怎么教”是手段。教师只有明白了“为什么教”“教到什么程度”，才能明白“教什么”“怎么教”。从刚才的问卷调查数据可以看出，80%多老师还认为“怎么教”是课堂的重点，而忽略了“为什么教”“教到什么程度”这两个目标性的核心问题。
那么，怎样明确“为什么教”“教到什么程度”呢？从学校课程的专业角度来看，目标系列可以分三个层次来探讨，我们要厘清三层目标关系才能清楚地阐明“为什么教”“教到什么程度”的问题。国家的教育目的或方针是最高一级的目标，它是国家意志的体现，描述的是一个国家培养什么样的人的大问题，它的表述是超越学科的、抽象的、总括性的表述。当下语文教材可谓百花齐放，“人教版”、“粤教版”、“苏教版”、“北师大版”等版本教材将逐步被取代，国家为什么要用统编教材，就是要统一培养人的问题。学科课程标准代表着第二级目标，它是用比较笼统的语言描述一门学科的育人价值、学科素养或关键能力。教师确定的目标（单元或课时目标）代表着第三级目标，它是解读课标、教材、学情之后产生的具体化目标，具有可操作性，因此更能用于课堂观察和课堂评价。将目标系列分成国家制定的目的、专家制定的目标、教师制定的目标三个层次，这不仅是为了学理上的清晰，更重要的是让人们认识到教学的确是一种专业，教师应该清楚地知道自己的教学活动从何而来又将走向何方。
基于这样的思考，我们也就清楚了教学的出发点与归宿其实都是目标，没有清晰的目标意味着不知道“为什么教”“教到什么程度”，也就意味着难以把握“教什么”“怎么教”的方向。而清晰的目标源于国家课程标准，国家课程标准是从学科的角度回应国家教育目的的落实情况，即学科的育人价值问题。因此，《基础教育课程改革纲要（试行）》明确指出：“国家课程标准是教材编写、教学、评估和考试命题的依据，是国家管理和评价课程的基础。应体现国家对不同阶段的学生在知识与技能、过程与方法、情感态度与价值观等方面的基本要求，规定各门课程的性质、目标、内容框架，提出教学和评价建议。”由此可见，教学的“家”是国家课程标准，教师理所当然要基于课程标准开展教学。我们的评课也是基于课程标准而展开的，也就是基于课程标准的教学评的一致性而展开。
    目标是行动的方向，评价是目标的诊断。既要仰望星空更要脚踏实地。仰望星空是指我们的教学要遵循三级目标：即回应国家目标，解读学科课程目标，制定单元或者课时目标。在目标清晰的基础上，抓住教学的四个核心问题：为什么教、教什么、怎么教、教到什么程度表达自己课堂的价值诉求；脚踏实地就是指上好每堂课，而上好每节课就得不断追问自己：我为什么教？我教什么，学生学什么？我怎么教，学生怎么学？我教得怎么样，学生学得怎么样？通过这些的追问，教师就会自觉去研读课标、教材，学情，明晰课堂教学的目标，合理地取舍教学内容，思考教学方法，投放有效的作业去检测课堂学习效益，做到清清楚楚上课，明明白白教学。
基于课程标准和课堂的价值诉求，对接学科核心素养，结合我校“多元发展，人人成功”的办学理念，我们制定出棠湖小学成功体验课堂评价指标。（超链接评价指标）
我们来看看具体的评价内容：
为什么教——“为什么教”源于课程标准，它要求三维目标有机融合，这个目标镶嵌在教师的全部教学过程中，隐藏在教师的教学理念中。教什么指向于，怎么教指向于它，教到什么程度也指向于它。自始至终把目标当作一节课的灵魂，教学的关键行为都应指向目标的达成。
教什么（学什么）——这是指教师通过课标、教材解读确定的目标。“教什么比怎么教更重要。”很多一线教师对于“怎么教”往往给予了高度的重视，而对于“教什么”往往重视得不够，研究得不深。（从刚才统计到的问卷数据可以看到只有40%左右的教师认为教什么很重要。）教什么、学什么取决于教师教学目标的定位、教材内容的选择和整合，所以单元目标或者课时目标一定要定位准确，要以本体性教学内容为课堂目标。本体性教学内容是指语文课程独有的，反映课程本质特征的教学内容：语文知识、语文技能、语文技能。知识维度包括：字词、句子、语段、文章、作文；技能维度包括：认知、理解、信息提取、综合概括、推理、应用、分析、表达；能力维度包括：词汇辨析、语言理解、逻辑分析。而知识是技能和能力的基础，如果知识目标定位发生偏颇直接会影响技能和能力的发展。所以，教师教什么比怎么教更重要。
怎么教（怎么学）——教师的教学方法应该“以生为本，以学定教”；学生是学习的主体，学生的学习方法应该体现“自主、合作、探究”的学习过程。
教得怎么样（学得怎么样）——这是要解决教师教到什么程度、学生学到什么程度的问题，这个维度直指教师为什么教、教什么的目标达成度，就语文学科而言就是培养学生听说读写思的能力。
我们以帅老师这节课为例来谈谈如何评课。这节课首先看她“为什么教”“教什么”是否清楚，语文课程标准总目标第8条指出：能具体明确、文从字顺地表达自己的见闻、体验、感受。能根据需要，运用常见的表达方式写作，发展书面语言运用能力。总目标是对四个学段的学生提出的总要求，是呈螺旋上升的要求。学段目标第二学段习作要求第2条指出：观察周围世界，能不拘形式地写下自己的见闻、感受和想象，注意把自己觉得新奇有趣或印象深刻、最受感动的内容写清楚。今天帅老师的课通过自己的课标、对教材的解读把课时目标确定为四点：
1.引导学生审题，会选择一件印象深刻的事进行习作。
2.学会抓六要素把事情写清楚、写完整。
3.对照习作要求自评和互评。
4、引导学生发现要把事情的经过写清楚，把“看到的、听到的、想到的”写出来，并用这样的方法修改自己的习作。
帅老师的这节课“为什么教”和“教什么”是准确的，学生也清楚自己在学什么。她既遵循了总目标的要求，又落实了第二学段的要求，没有拔高要求。从这两个维度评价帅老师的课是成功的。帅老师是怎么教的呢？前导课20分钟，她首先通过任务驱动创设了写作的情景，然后提供思考版帮助学生打开思路选材，紧接着指导学生构思，学会写一件事要抓住六要素写清楚；接下来是提出习作要求，让学生自主习作；后导课20分钟，先让学生回顾要求，自评互评；再指导学生把事情经过写清楚——把看到的、听到的、想到的写下来。她的教体现了教师的“以生为本，以学定教”教学理念，学生的学也充分体现了自主性。从怎么教、怎么学这两个维度去评价这节课也是成功的。
[bookmark: _GoBack]我们最后再从教得怎么样和学得怎么样去评价这节课：这节课反应了教师教到什么程度，因为她紧扣课标第二学段要求，没有超越课标；这节课也反映了教师的教材解读能力、教学设计能力、课堂调控能力；学生也在这节课中发展了听说读写思的能力。当然这节课也有很多不足之处，比如说对学情把握不准，教学基本功还需修炼等。因为教学是一门遗憾的艺术，因为我们永远都在教学的道路上追求课堂教学效益的最大化。
评课的真正目的是要将我们的课堂价值追求转变为真正真实的行为，所以关键还得把评课结果反馈于我们的课堂实践。我们学校通过“四课”（新入教师亮相课、骨干教师竞赛课、名优教师示范课、中老教师经验课）活动，强化运用指标，评价课堂行为，倒逼教师课堂教学转型。德国哲学家维特根斯坦曾说：“我们已经走上了一个光滑的冰面，冰面是理想的、没有摩擦力的。但是，没有摩擦力就不能往前行走。要前进，还是回到粗糙的地面上来吧。”我们评价也是如此，应该回归到课堂不断实践不断前行，让评价做我们的GPS促进学生的多元发展。
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