
教育科研须“有为”  乐此不疲方“有味”

              ——学校教育科研管理经验交流

教育科研，带给我们的思考

棠湖小学创办于1905年，是一所百年名校。近年来，学校一直坚持多元发展，人人成功的办学理念，根据多元智能理论，努力为师生搭建多元平台，让师生找到成功的感觉，每天进步一点，努力做最好的自己。学校在教育科研方面，开展了多元的课题研究，选择了多种的研究方法，取得了多样化的成功。十多年来，我从市级课题《发挥小学生在课堂教学中的主体性研究》开始，或亲自主持、或指导研究，到目前为止已经完成了10项国家、省、市、县课题研究，2005年结题的《培养小学生良好礼仪习惯的实践与研究》，到北京参加全国交流，研究成果获全国一等奖。（PPT链接“县级以上课题列表”）除了县级以上的立项课题外，我们从2008年开始，在校内实行小课题申报、立项、研究、评审制，一年一周期，至今年，已经是第四批了。（PPT链接“校级小课题”）

对课题的研究，对科研的管理，我们一直在探索、总结，以下是我们尝试并认为有效的一些做法，仅供大家参考：

一、实践与探索：

规范课题实行“项目管理”

课题研究坚持三个“一体化”

小课题研究要求“五个一”

科研激励实行“积分奖励制”

科研学术年会“一年一届”

（一）规范课题实行“项目管理”

目前许多学校承担的课题都不只一个，如果每一个课题都要由教科室主任亲

自来抓，是极不现实的，可能会造成个个抓，却个个不能落实的现象，最终导致课题研究走过场。因此，我们在县级以上规范课题的管理上，引入了“项目管理”机制，既可以锻炼一批科研骨干，又科学地破解了教科室课题管理的难题，我们实行的管理流程如下：

公开项目招标，遴选科研骨干 

签订项目协议，组成研究团队

自主开展活动，定期阶段汇报

监控研究进展，纳入目标考核

（二）课题研究坚持三个“一体化”

既然老师们参与教育科研是为解决教育教学中问题的，那么就不能让它成为教师额外的沉重负担。为了避免科研、教研“两张皮”现象，课题研究中我们坚持三个“一体化”：

一是研究目标一体化。坚持“问题即课题”的选题原则，把教师工作中遇到的难题，或大家普遍感兴趣的具有研究价值的问题加以提炼，并申报成校级科研课题，研究中的经验与成果直接为教学服务。

二是研究过程一体化。在校本教研活动中，我们在常规的解读教材、集体备课的基础上，要求教师结合本组科研课题的研究主题进行集中研讨。

三是考核要求一体化。科研教研的目的是一样的，所以我们把一些科研、教研同类的考核指标结合在一起，避免了重复的考核。

（三）小课题研究要求“五个一”

为了加强校级课题的管理与研究，我们对校级课题研究要求至少“五个一”：

一个规范的课题申报：组长依据本组教师共同的问题或建议，通过组内论证，确定本组研究小课题，填写规范的《校级课题申报书》，并由教科室审查立项。（立项后再复印，一份教科室存档作考查依据，一份组内留存用于研究）

一个集中的理论学习：研究初期，组长搜集或组内教师共同搜集课题相关理论材料，集中学习，形成对本课题较为完整的认识，为课题研究奠定一定的理论基础。（学习材料和研讨活动记录各复印一份交教科室存档备查）

一个相关的课例研究：以一节课的全程或片段作为案例进行解剖分析，找到成功之处或是不足之处，或者说是对课堂教学实践活动中与本组研究课题相关的教学问题的深刻反思及寻找解决这些问题的方法和技巧。研讨活动前，组长事先安排搜集本组课题相关的案例，或安排互听本组内教师的课堂教学（适宜与组内课结合起来进行）。（学习材料和研讨活动记录各复印一份交教科室存档备查）

一个有质量的论文撰写：将平常研究中的问题与反思进行提炼，上升到理论高度，对自己的研究事件进行阐述。杜绝不假思索，一味抄袭现象，将原来的期末论文撰写提前到期中进行，便于论文评选和考核加分。

一个规范的课题结题：研究周期结束后，各教研组认真填写课题结题鉴定书，由教科室组织人员，结合研究过程中上交的资料进行评审。对于通过结题鉴定的课题，定期组织评选表彰。

（四）科研激励实行“积分奖励制”

苏霍姆林斯基在《和青年校长的谈话》中说：“如果你想使教育工作给教师带来快乐，使每天的上课不致变成单调乏味的苦差，那就请你把每个教师引上教育科研这条幸福之路吧。”如何才能把老师引上这条幸福之路？我想这也是教科室主任们应该思考的问题。在实行绩效管理后，我校在科研激励方面上实行了“积分奖励制”（链接PPT《棠湖小学教育科研积分奖励制度（试行）》）：当老师申报的课题获得立项、在研的课题通过结题或在研究过程中被课题主管部门考核为“优秀”时，我们按这样的标准（见附件）奖励培训积分。老师们可以用相应的积分兑换相应类别的学术培训。同时，课题研究过程中，教科研论文获奖、交流发表、课堂教学竞赛获奖、单项教学技能竞赛获奖由教导处进行登记，纳入学期末考核中，并最终体现在奖励性绩效中。

我们以这样的方式，既肯定参与课题研究的老师的成绩，又带动了更多的老师走进来，使研究的磁场不断扩大，磁力不断增强。

（五）科研学术年会“一年一届”

我们从2009年的学校首届科研学术年会开始，到去年已经成功举办了三届。今年6月末，我们将迎来棠湖小学第四届教育科研学术年会的召开。前三届年会上，我分别以《展“我能成功”风采，做研究型教师》、《在学习与研究中成就幸福的教育人生》、《课堂教学正在静悄悄的改变》做了动员发言，教科室主任分别以《小课题，大作为》、《多元化的校本研修构筑教师专业成长的精神家园》做了年会总结。每一届学术年会，都会欣喜地领略到老师们活跃的身影、智慧的言语、澎湃的激情和灿烂的微笑，每一届学术年会结束后，都会有一本本精心编辑的成果册传入老师手中，印进老师心里。

成功举办教育科研学术年会，有几点心得：

1．提前规划，一届一主题

2．及时整理，一期一搜集

3．研究形式，一年一变化

只要老师们都动起来了，科研学术年会就会成为老师们自己的盛会。

二、形成管理文化（科研管理“四化”）

我们的科研管理实践丰富了“多元成功”理论，并在这样的实践中总结并不断丰富着具有棠小特色的科研管理文化，即“科研管理‘四化’”：

（一）人人参与全员化：让研究成为教师工作的一种状态。

我们反对“人人都要参加规范化课题研究”的形式主义论调。我们通过上级

领导的权威影响，专家的学术报告，以及本校教师的现身说法来强化科研为教学服务的意识，引领着老师们把自己关心的教学热点问题，或是具有典型性教学难点问题，以小专题的形式加以确定，并在教学实践与校本教研活动中，借助同伴的力量，积极探索，勤于反思，智慧共享，解决困惑。我们倡导这样的“人人参与”，真正让老师们从“散乱盲目”的教学“伪研究”走向“聚焦课堂”的教学“真研究”。这样的“人人参与”，真正让学校教育科研“贴地而行”，实现了学校科研的“平民化研究”。

（二）课题管理规范化：让管理成为教师科研的一盏航灯。

管理出效益，管理出质量，只有加强科研管理，才能确保科研成果的科学性和真实性。就我校而言，首先是加强了教育科研工作组织领导，保证了科研工作组织到位。其次是加强了科研常规管理，一是目标管理，二是过程管理，学校严格按照县、市、省教育科学研究管理办法，加强对各级课题的过程管理，实验过程记载、检查记录、资料收集、阶段性成果及评估等环环紧扣、步步落实。此外，我们还经常邀请各级专家到校办讲座，对课题进行定期或不定期的“会诊”指导。

（三）评审奖励制度化：让制度成为教师科研的一种保障。

要推动学校的教育科研，就要充分发挥精神与物质的激励因素。我们以《棠湖小学教育科研考核与奖励暂行办法》，把科研成果与教师学年度绩效考核、学术培训等挂钩，调动了教师参与教育科研的积极性。

（四）研用并重一体化：让教师实现为教育教学而研究。

科研促教改，教改促教研，教研促教学。避免研用分家，最好的办法就是边

学边做，及时将研究成果转化为做法推广，让老师们受益。我校第三届校级小课题由三年级语文组承担的《小学生习作起步指导策略研究》，总结了六项策略：（1）得心应手；（2）由仿到创；（3）由说到写；（4）写好两“记”；（5）多就少改；（6）一篇一得。这六项习作指导策略，不仅在三年级，也推广到二年级、四年级，深得语文老师喜欢，对解决老师们感到“习作难教”的问题起到了很大的作用。正是有了这样的成果推广，老师们参与实践研究的热情空前高涨，部分教研组基于教学经验推广的“一课多上”已经尉然成风。

教育科研，想说爱你不容易

由于历史的原因，过去的教育科研或多或少地存在着“走过场”的形式，研究的过程无人管理或管理不到位，致使结题时材料搞“突击”，这种情况的恶果使人们对教育科研产生偏见，诸如科研无用论、科研形式论、科研造假论等充斥我们的双耳，自然科研遭人“冷眼”，教科室便成了一个“摆设”部门或“写作”部门，致使教育科研长期以来一直没有形成真正的浓厚的氛围。

与之对应的是一方面教师对科研反映较“冷”，另一方面学校领导又非常“热”，出现了“两极”现象，这是为什么呢？我想原因可能是多方面的，其中重要一条就是在上级的各类考核评比中，学校没有课题是不行的，故而出现了那种立项和开题轰轰烈烈，研究过程却冷冷清清的局面，为的是以课题来装点门面，或应付考核，只求数量，难保质量。
正是因为教育科研面临这样的问题，我们的教科室主任们面临着极大的挑战。为了应对这种挑战，给大家一个建议，练好四项功，努力做一个有为有位有味的教科室主任：

1．练好四项功：
（1）学习功。

教科室主任要建立终身学习的思想,做学习的先行者、理念的传播者、标准的解读者、教材的诠释者、资源的开发者。

（2）研究功。

随着课改的推进，在各学科的教学中都面临着新问题，学校教科室必须立足于解决本校教育教学过程中的实际问题来确定研究课题，课题不在于有多么宏大，多么前沿，但一定要对教师有用，对学生有用，对学校发展有用。
比如目前我县已升级为省级课题的《区域推进义务段教师专业发展的实践研究》中，各参研学校可以依据承担的子课题，进一步分解为若干有利于解决老师们教学中的问题，有利于带动教师专业发展的小专题，在实践中开展真研究。

（3）下水功。

要下水搞课题，从教师的实际需要来搞课题，使研究成果成为教师的精神食粮，受他们的欢迎和赞赏，让他们乐于实施。只有 “水性”好，教师才服你。“跟我做”比“你去做”更有号召力。

（4）引领功。

从四个方面着手：
①要让教师感到你是他的朋友。教科室与教师是共同体，与教师一起分享成功，共同成长。

②要做一个很好的教“练”员。指导要到位，但不能越位。到课题组、学科组、教研组去，听、备、说、评等教研活动，要与教师一起共同研讨。

③要做一个很好的“推介员”。把教师的新经验，教室内的闪亮点，由下而上地进行推介，要做教师的“伯乐”。
④要做一个很好的“加工员”。在设计方案时，为教师把关，诊断、提升，进行理论概括。给教师进行引领提升时要做好三点，一是精神和气质的熏陶，二是智慧和思维的启迪，三是思想和理念的提升。
2．“有为”才“有位”，“有为”方“有味”。
当前，我县绝大多数学校尤其是小学，教育局还没有正式设立教科室的编制，一定程度上使教科室处于编外部门的尴尬境地。我们一直在呼吁。但是反过来，作为教科室主任，又必须要有所作为，让我们所做的一切，真正为教育教学的发展带来推动作用，真正让教育科研成为老师们的必需，那么教科室在领导、老师心目中自然就有“位置”。同样，只有在我们的工作做出了成绩，我们才能不断地体会到成功的快乐，我们所从事的教育科研也才会真正变得“有滋有味”。

作为校长，我认为，要培养一个教科室主任不容易。我曾找一个副教导主任，让她当教科室主任。她说：“校长你让我干什么都行，就是不当教科室主任。”当教科室主任难，当一个优秀的教科室主任更难。教科室主任是最了解学校，最有思想的人，是学校不可多得的人才。只要真抓实干，你就一定能成为一个有位有为有味的教科室主任。


