基于课程标准的教学评一致性的单元复习
——《人民当家作主》案例探究
崔教授曾说“教了，不等于学了；学了，不等于学会了”。而作为老师的我们说得最多的是：明明这个知识我讲了，也分析透彻了，可是学生依然没有掌握，郁闷啊。我们是教了，但是不等于学生真正在学，更不等于学生真的学会了。基于此，我们应该认真研读课程标准，了解学情，再分析学情，根据课程标准和学情制定学期教学目标、单元教学目标和课时教学目标，清晰地知道我们要把学生带到哪里，怎么到达哪里，需要什么样的资源，最后学生真的到哪里了吗。
学生怎么到达哪里，需要什么样的资源，决定了老师怎么引导学生。这就需要老师根据教学目标制定具体的教学设计。即教学目标始终贯穿于教学的全过程，但要知道学生是否真的到哪里，必须评价任务先于教学设计。因此，依据教学目标，制定利于了解学生是否真正有效学习的评价任务，实现基于课程标准的教学评一致性。
本文以部编版道德与法治八年级下册第三单元《人民当家作主》单元复习为例，把我校高品质课堂四模块镶嵌于基本课程标准的教学评一致性的理论实践中。
1、 课程标准
《义务教育思想品德课程标准》2011年版指出，了解我国现阶段基本经济制度和根本政治制度。了解建立、健全监督和制约机制是法律有效实施和司法公正的保障。个人觉得国家课程标准有待完善。党的十九大报告提出：“发展社会主义民主政治就是要体现人民意志、保障人民权益、激发人民创造活力，用制度体系保证人民当家作主。”用制度保障人民当家作主，不仅包括我国的根本政治制度和基本经济制度，还有我国的基本政治制度，我觉得学生有必要知晓和理解我国的基本政治制度。人民当家作主还需要国家机关行使国家权力来保障，包括国家权力机关、中华人民共和国主席、行政机关、监察机关和司法机关。初中生的阅历、知识储备和理解能力有限，但个人觉得作为保障人民当家作主的我国制度和国家机关，初中生应该知晓。
2、 教学目标
基于课程标准、学情和我的理解，制定了两个教学目标。第一，通过自主梳理《人民当家作主》这一单元的知识和构建思维导图，巩固基础知识。第二，通过独立思考并解答单元测试题，分享解题思路和方法，以及倾听老师补充讲解，提高应试能力和学科素养。
3、 评价任务
评价任务先于教学设计，并应该贯穿于教学的全过程，使学生真正在学习，更是有效地学习。其一，学生互评思维导图，相互学习，巩固基础知识；其二，学生梳理解题思维，并分享；其三，老师通过提问，抽查学生们对本单元基础知识和客观题解题方法的掌握及理解情况。
四、教学内容
（一）创设情境，生成智慧
  播放视频：用制度体系保证人民当家作主，问题：视频中提到了哪些制度？在我国制度体系中，分别处于什么地位？除了制度保障人民当家作主，还需国家机关行使国家权力来保证人民当家作主，请问我们学习了哪些国家机关？
同时，学生倾听老师讲解复习主题相关的考纲。
设计意图：以真实的情境引出复习主题，激发学生复习的积极性，引发学生思考，让学生知道我们要去哪里？
（2） 问题驱动，主题先行
首先，学生围绕主题自主梳理基础知识，构建思维导图。其二，学生展示思维导图，老师点评。其三，抓重点，聚焦核心问题。学生根据老师讲解的考纲，小组讨论本单元有哪些核心问题和主要考点。
设计意图：学生是学习的主体，通过自主学习，构建思维导图，以此巩固所学知识，形成单元知识体系。同时，学生根据老师的引导，可以试着预测本单元的主要考点，培养学生学科素养，达到分析问题和衍生学习能力，让学生明确我怎么到哪里？
（3） 合作探究，建构意义
1、独立思考并解答双流区2018-2019学年度下期教学质量评估检测题八年级道德与法治（四）第18题。
2、学生分享解题思路和方法，老师点评。
3、师生共同归纳不同体型的解题思路和方法。
一要三审题：审材料、审范围、审设问；二要抓关键：关键词 ；三要抓主体：党、国家/政府、社会、个人即青少年（宏观、中观、微观三层次主体）；四要定范围：哪一课和哪些角度；五要链教材：具体哪些知识点；六要组答案：切记结合材料阐述。
设计意图：让学生知道我怎么到哪里所需要的资源，即老师提供资源后，学生必须能动作用，真的在学习。学生除了会解决这个问题外，还要求会分析和解决这类问题。老师引导学生归纳总结不同体型的解题思路和方法，使之达到有效学习。
（4） 强化实践，拓展创新
 1、完成双流区2018-2019学年度下期教学质量评估检测题八年级道德与法治（四）选择题和问答题。
2、分析试卷。
（1）先分析做错的选择题，实在不会的，再请教同桌。
（2）倾听老师引导大家分析解决不了的选择题。
（3）归纳总结做选择题的方法，并与同学分享。
（4）合作探究材料分析题。
（5）在老师的指导下分析和解决材料分析题，并倾听老师的要求：组织答案布局合理、调理清晰、书写工整和用书面语。
设计意图：学生巩固、迁移、拓展和延伸知识，提升思维。激发创新意识，培养创新能力。
[bookmark: _GoBack]     把基于课程标准的教学评一致性的理论镶嵌于我校高品质课堂的四模板，以《人民当家作主》复习为例，依据《义务教育思想频道课程标准》2011版设计《人民当家作主》这一单元复习的教学目标，再根据教学目标设计评价任务和教学内容。教学目标和评价任务始终贯穿于单元复习的全过程，老师做到心中有数，知道为什么教，教什么，怎么教，教到什么程度；学生明白老师引导自己为什么复习，复习什么，怎么复习，复习到什么程度。基于课程标准的教学评一致性的单元复习，让学生真的在复习，达到复习地有效，甚至高效。
