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摘要：合唱是小学音乐课堂教学的重要内容之一，其对于培养小学生对于音乐的演唱兴趣和对音乐的初步涉猎与体会以及学生对演唱的自信心具有十分重要的意义。但面对目前的小学音乐课堂合唱教学现状，不难发现仍然存在一系列的问题。本文主要阐述如何能够提高小学音乐课堂合唱教学有效性的实施策略。
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在合唱的实践中，它需要每一个队员的注意力和意志力高度的集中，在演唱的歌曲韵律中产生共鸣，达到一种具有高度“震撼性”和“艺术表现性”的音乐表演形式。那么，如何提高小学音乐课堂合唱教学的有效性，增强学生合唱的效果呢？ 
一、注重思想启蒙，激发学生兴趣 。
“兴趣是最好的老师。”学生在对合唱的学习有了兴趣之后，在课堂学习时就会事半功倍。如何培养学生对合唱的兴趣？这是教师要面临的难题。音乐不同于其他学科，它要求学生有很好的天赋，还有对音乐旋律的准确把握，学生在学习过程中容易面临难题，如不及时解决，容易丧失对音乐这门课的学习兴趣。小学是学习习惯和兴趣培养的关键时期，若此时不能给学生正确的引导作用，那将来学生在升入高一级学府时面临的问题会更多。笔者认为，教师在进行合唱教学的过程中，应当将自己对合唱曲目的理解和歌曲的创作背景都传授给学生，而不仅仅是在学生歌曲合唱上技术性的指导，要通过多与学生聊天，知道自己在教学过程中学生还有哪些知识不太懂，注重学生基础知识的练习，如发声和节奏的把握等，为学生的合唱学习打下坚实的基础。例如在《同一首歌》的合唱过程中，教师不仅要教给学生如何把握这首歌的节奏和合唱技巧，还要介绍这首歌是创作的背景知识，学生才能体会创作人的初始感情，唱出更饱满的情绪。此外，这种教学方法还能激发学生对音乐的学习兴趣，使得课堂学习气氛变得越来越浓厚。
二、教学过程中教师应注重方法的指导。
合唱是集体表演的艺术，需要各个不同声部之间的配合，演唱者需要在气息、声线、音量等方面进行一个协调平衡作用，才能够将整首歌曲以最佳状态展现出来。因而在合唱教学过程中，必须强调对学生发声方法的指导以及相互配合的技巧方面的指导。在呼吸的节奏上需要教师做好教学工作，呼吸的把握对节奏调节是非常重要的，教师在指导学生时可以从缓呼缓吸、快呼快吸、缓呼快吸以及快呼缓吸等角度进行基础训练，通过教师的正确示范为学生提供明确指导。此外，还要指导学生正确控制气息、音准与节奏。气息方面，在训练时应要求全班学生以躯干挺直、腿直立以及面部放松的形态顺畅运用气息，用收腹的动作使得气息自然变换。还要有意识的进行气息控制能力的训练。而在音准和节奏的方面，就要在演唱训练的过程中不断的进行纠正和引导，练习音准就需要学生加强重视音节练习，掌握一个循序渐进的规则。 
三、训练过程中可以充分利用乐器来进行辅助教学。
乐器可以很好的表现出不同声部之间的音准和音高，所以，在对学生进行合唱教学的过程中，教师也需要借助乐器来进行对音高音准的感性表达，让学生更清楚音节程度并从宏观上对音准和音高加以掌控，随即通过自身的揣摩和体会达到对其更为准确的把握。小学音乐教材当中的基本曲目《送别》，在进行教学时，由于其旋律相对简单，就可以让学生们分声部进行旋律的演奏，比如利用口风琴、口琴或竖笛，随即让学生们各自相互聆听，在对不同声部的音高方面有了初步把握之后再开始合唱训练。在合唱过程中，可以利用明确每一个声部由几个同学来进行乐器伴奏的方法，并且轮流交替，从而让每一位学生都能够充分体会各个声部。而教师也要充分利用乐器来对学生们的音准进行校正与引导，如此一来在合唱的音准和音程方面所能够遭遇到的问题，都能够得到有效解决。 
四、适当增减难度，提升合唱水平。 
合唱中往往存在着多个声部，在进行合唱教学的过程中，如果将学生按照不同的声部进行划分来演唱不同的声部，往往会存在很大的困难，导致很多学生在合唱的过程中出现了不同声部之间的串音现象。因此，在进行合唱教学的过程中，教师要在学生对于声部处理感到困难时进行积极地引导，将不同的声部改为同度，这样通过适当地增减合唱的难度，让学生能够更加轻松地融入到合唱学习中来，进而进一步提升合唱教学的有效性。 
[bookmark: _GoBack]结语：
为了进一步提高小学合唱教学的有效性，教师需要通过多种多样的手段来对合唱教学进行改革与完善。作为课堂上的领导者和组织者，教师应从思想认识层面上首先对合唱教学采取正确的认识态度，并结合实际教学情况来采取相应措施进行科学训练。在兴趣培养上、指导方法上以及乐器的合理利用等方面都能够灵活多变，及时针对学生们的学习现状和课堂上存在的问题进行教学方法上的转变。唯有如此，才能够培养起学生们对合唱表演的学习兴趣和演唱的自信心，让学生们从小就接受良好的音乐训练，挖掘孩子们的潜能，也有益于学生情操的陶冶和未来的综合素质发展。
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