音乐学习中竖笛教学的点滴体会

杨婧婧

新课程标准下的音乐教材中，竖笛教学同其他音乐教学一样，它对于激发学生学习音乐的兴趣，提高对音乐的理解、表达和创造能力有着十分重要的作用。在此，我就浅谈自己在教学过程中的几点体会。

当前是知识经济的时代，为适应知识经济发展的需要，也为培养一代有个性特长的人才，我们在教学中将器乐引进课堂，不但可以充实和丰富音乐教学的内容，而且还可调节课堂学习的浓郁气氛，这完全符合儿童的年龄特点，更适合新课标的教学需求。

一、培养兴趣，实现互动

兴趣，是学习竖笛的基本动力。记的有一次，课上学生的情绪调动不起来时，我就拿起竖笛吹奏了一首非常好听的曲子《瑶山夜歌》，学生顿时陶醉在老师优美的笛声之中，我的演奏就起到了最直观的作用。掌声中体现了学生们的好奇心和对这件乐器所产生的浓厚兴趣，不少学生都惊讶这一小小的乐器竟然可以产生如此美妙的音乐，课堂的主体被激活了，学生学习的热情也油然而生，此刻我因势利导，顺水推舟地向学生们介绍了八孔竖笛的起源及其他优点。此时我从学生神态中发觉：他们仿佛消除了所有的顾虑，而是很积极、主动地参与到我们的教学中。

二、循序渐进，由浅入深

在八孔竖笛的教学中，培养学生正确的演奏姿势，对于学生养成良好的演奏习惯是很重要的。

1、演奏姿势：身体保持正直，眼睛平视，肩部放松且自然下垂。笛口处放入口中不要太深，使笛口不要顶住牙齿为好。左手在上、右手在下，左手的拇指放于竖笛反面。竖笛正面各音孔的名称从上至下分别为1、2、3、4、5、6，7孔。左手的二、三、四指封堵坚笛的1、2、3孔（注意左手的小指自然地停在竖笛的上方，不要置于竖笛的下侧以免影响左手二、三、四指的灵活性），右手的大拇指置于竖笛的反面下侧来稳固竖笛，其余的手指依次封堵竖奋剩下的几个音孔。在用手指封堵竖笛音孔时，应注意要用手指的指腹处封堵音孔，以便于音孔关闭严密，左手的拇指要用靠近指尖部腹部封闭音孔，以利于高音孔的开闭。

2、呼吸方法：学生在初学竖笛时，气息应作为一个难点。吸气要从鼻子和嘴角吸气，吸到胸部和腰部，小腹微微向里收，以使演奏是有气息支持的。为使学生感受气息的运用，可以把学生分成若干小组，运用对比法使学生感受用不同的气息吹奏竖管所产生效果的不同。比如；把学生分成若干组，有的组感受把一张小纸片放在嘴前，用气息把它吹动而不能把它吹跑，或体验把小蜡烛吹动而不能吹灭；有的组体验吹肥皂不要把它吹爆；有的组感受把空中的小羽毛吹浮在空中而不落到地上；有的组感受用力把大气球吹起来等等。通过听辨各组用不同的气息演奏出的效果的不同，使学生对坚笛气息的运用有了初步了解，为进一步掌握坚笛的基本演奏方法做好铺垫。

3、基本演奏技法：单吐是用舌尖顶住上牙的牙根，用气息轻轻地把舌尖冲开，待声音发出后舌尖有弹性地返回到原来的位置，这时舌尖就像一个通气阀门，如果我们让它发出声音就像发“嘟”音的感觉。在有连线的地方只有第一个音采用单吐的技法，后面的音不再做吐音，只接前面“嘟”音的尾音发出“呜”音，整个连城里面的音就像“嘟鸣”的感觉。

三、奠定基础，培养技能

在读谱知识的教学过程中，通过及时地将竖笛引入课堂，学生通过竖笛视谱演奏，促进了音乐知识和技能的掌握。竖笛以它本身具有的形式美，丰富了教学内容，提高了学生们学习音乐的兴趣和自我表现的欲望。据科学家研究表明：手受大脑指挥，左脑主逻辑思维，而左脑又靠右半身、右手、右手指牵动左脑神经，而右脑主形象思维，并靠左半身、左手、左手指牵动右脑神经，学生们在吹奏竖笛的过程中，由于十指的协调动作，使左右大脑皆处于兴奋状态，通过复杂的思维活动过程（看、认、想、奏）得到综合的技能训练，在潜移默化中受到陶冶和锻炼。另外在其他方面还要强化学生的基本功。

1、在音准方面：

我校原来也是一所农村小学，学生在音乐整个素质方面就相对比较差，很多学生，尽管上课很认真，学得也很仔细，但是由于先天或后天条件的不足，往往在唱一首歌曲时，连基本的调性都很难把握。而自从引入竖笛之后，大部分学生通过经常训练，吹奏一些练习曲和小的乐曲之后，已能很好的感觉音乐的音准，培养了良好的调性感。甚至有些学生经过自己的训练，能很好的感受到音乐的发展，培养了良好的乐感。

2、在节奏方面：

如同音准一般，一开始接触音乐时，大部分学生虽然跟着老师能够把节奏打准，但是他们不知道为什么要这样打，如果将节奏重新组合一下，往往又不知道，该从何处下手了。对此，我先让学生了解了常见的拍号及其意义，以及各类音符时值的长短比较，然后通过竖笛吹奏，练习巩固了一条条的节奏，经过一段时间的练习，学生们不单掌握了一些常见的节奏型和节奏组合，具备了较好的节奏感，同时也为学生在单吐双吐甚至是三吐方面打下了良好的基础。

四、感受音乐，培养创新

课标指出：以音乐审美为核心是音乐教育最基本的理念。可见音乐课程的重要价值是审美体验价值，音乐教育的全部过程都应是一种自觉的审美过程，它通过以感受音乐，表现音乐和音乐创造活动为主的审美活动，使学生充分体验蕴涵与音乐音响形式中的美和丰富的情感，并与之产生强烈的情感共鸣。

我们教师还可以采取多媒体辅助教学，提供给学生最新、最美的视听音响，来刺激学生的大脑，激活学生的形象思维。训练与培养良好的听觉感知，发展优异的音乐思维，不仅对于音乐欣赏具有重要的意义，同时也是学习音乐表现技能的必要前提。如在竖笛教学中，要引导学生探索竖笛是怎样发出声音的？探索怎样用竖笛表现音的长短、强弱、高低、快慢。在对声音的物理属性探索的基础上，进而探索用do、mi、sol三个吹音进行音序排列、简单的齐奏、合奏等。再如简单歌曲的教学，可将乐句顺序打乱，让学生探索把乐句的启、承、转、合理顺。探索式学习法，即培养学生对音乐的兴趣，又发展了学生音乐创新表现能力。

总之，只要我们在教学实践中勤于研究，积极探索，在不断的师生互动、生生互动之中，让学生的吹奏竖笛能力在不断的提高，并在校园的每一个角落，都能听到学生们用竖笛吹出那美妙动听的旋律；从而让竖笛走进课堂，走向校园，奔向社会。 

