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摘要：体验式教学的合唱教学是学生对于歌唱的一种体验，对于学生的情感体验影响非常深刻的，在教学中，教师要利用各种方法，让学生通过各种形式的体验，来感悟音乐、体验音乐，获知音乐的美，不仅可以快速掌握音乐知识，拓展音乐素养，还能获得强烈的探索兴趣，增强自身的学习动力，这对于初中音乐的课堂教学非常有意义。
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初中音乐课堂的合唱教学担负着引导学生价值观树立、陶冶学生情操的职责，通过体验式合唱教学，学生可以充分感受到歌曲的美，体验到音乐的意境。
1、 体验式教学的含义
体验即是一种体会，体验式教学其实就是根据学生的实际情况，依据教学目标，创设出一些容易引发学生情感共鸣的情境，或者对教学内容进行形象展现，让学生在学习过程中获得深刻的情感体验，并在体验中构建知识、发展能力、提升素养的一种教学方式。它的核心理念不仅仅是要求学习者学到了多少知识，还在于促进学习者生命意义的彰显。
基于体验式教学的合唱教学则是学生对于歌唱的一种体验。在教学中，教师要利用各种方法，让学生通过各种形式的体验，来感悟音乐、体验音乐，获知音乐的美。比如说在合唱教学中，节奏练习是一种体验，打节拍是一种体验，歌唱是一种体验，欣赏作品、创编歌曲也是一种体验。各种学习形式的体验可以给学生丰富的情境感悟，调动学生的各项感官，一步步提升学生的审美能力。利用体验式教学，学生不仅可以快速掌握音乐知识，拓展音乐素养，还能获得强烈的探索兴趣，增强自身的学习动力，这对于初中音乐的课堂教学非常有意义。
2、 初中音乐课堂实施体验式合唱教学的策略
（1） 体验促趣，加深理解
在合唱教学中要想让学生很快融入到整体的氛围中，就得通过音乐情境的渲染，来感染学生，让其进入到教师预期的学习状态中。教师可以将教学内容进行情境展现，创设出与学生审美价值相投的情境，激发学生的参与兴趣，为体验式教学的顺利开展打好基础。[1]
1. 音乐渲染，深入体验
音乐是一种很容易引起聆听者思绪波动的一种艺术形式，利用音乐的感染力，教师可以创设出有效的教学情境，牵动学生的思维变化，让学生快速将情感融入到课堂中。以《红河谷》的学习为例，它是一首在加拿大、美国广为流传的民歌。教科书中选用的是一首二部合唱，全曲声部和谐，节奏一致，音域适中，适于学生歌唱，是学唱二部合唱的佳品。歌词反映了移居北美洲的先民拓荒创建家园历史。基于它的特点，教师就可以采用情境渲染的方式来开展合唱教学。可以配合歌词内容，利用多媒体工具将其中的相关情境展现出来，比如红河谷的风景图片、当地人们幸福生活的场景等，并且搭配搭配柔美宽广的旋律、意境阔达的诗样歌词，听后总不免使人浮想联翩，令人感到大自然和人生都是那样的美好。
在第一轮的音乐渲染之后，教师可以饱含深情地范唱主旋律，学生模唱。再分声部学习，熟练后互换声部再练习，教师随时以科尔文手势帮助。在“演奏”部分安排的是器乐合奏，其中八孔中音竖笛两个声部，配以打击乐器沙槌、鼓、三角铁伴奏，很适合学生演奏并巩固二声部音准节奏的掌握。给学生一次深入的音乐美体验。
2. 寻找契入点，点燃情感
[bookmark: _GoBack]创设情境需要寻找一个良好的契入点，将学生牢牢吸引住，这个契入点其实可以从合唱的多种形式着手。有时候，一首歌曲吸引人的地方不只是它的旋律美，也包括歌词的吸引性，化繁为简歌曲的语言道出人类共同的心声，点燃内心的激情，给学生完美的视听享受，让学生在短时间里就喜爱上这首歌曲，这对于教学是非常有利的。比如说八年级第一单元《我和你》，教师可以将一些表现中国革命、发展的纪录片播放给学生观看，让学生在观看纪录片的时候再次感悟近现代祖国遭受的磨难以及革命先驱们为了民族和国家所做出的牺牲和贡献，感悟当今祖国的强盛和幸福生活的来之不易，增强对祖国的热爱情感。教师在介绍歌曲创作背景和蕴含情感的时候，就可以将歌曲内部的语言一一道来，让学生将注意力投入到歌唱学习中，通过聆听歌曲的变换演唱形式（如男声独唱、女声独唱、合唱与女声、合唱与男声、是、女声独唱、男女声领唱与混声合唱）、感受演唱的速度和调式调性的改变、体验音乐色彩的变化等，点燃学生的情感，丰富其内涵，学生将多种情感体验融入到合唱学习中，收到的效果也会好不少。
（2） 体验引趣，活跃课堂
合唱教学要以体验为连接点，促进学生的参与，并将枯燥的跟唱练习变得有趣起来，将复杂的音乐符号也变得生动简单起来。
1. 明确节奏，降低学习难度
初中音乐教学中，假如学生只是单纯跟唱练习，没有合适的伴奏，那么学习效率就会降低不少，而且在跟唱的时候也缺乏感情，通过合唱出来的歌曲就显得枯燥乏味了。但是将乐器节奏增加进来，这种不良的局面就会改善不少。大部分的学校都比较流行竖笛吹奏，竖笛是一种比较常见的演奏乐器，它轻便易学，方便教师的教学，在教学中可以发挥巨大的作用。教师指导学生掌握竖笛的吹奏旋律，并让学生跟着竖笛的节奏来体验歌曲，对于学生的理解有不少帮助，而且还能让学生在旋律的熏陶下，不由自主地感悟到歌曲学唱的趣味。
2. 增强师生互动，丰富课堂情感
轻松愉悦的课堂是提升学生学习效率的重要环境，在合唱学习中，教师应该注重课堂氛围的塑造，积极与学生互动，消除课堂的沉闷气氛，让课堂节奏活起来，让学生的思维活起来，这样才能激发学生的课堂参与兴趣，促进合唱教学的水平提升。
（3） 体验生趣，打破界限
在合唱教学中，增强音乐文化的整合力度，对于学生的体验学习有着积极的促进作用。教师可以将舞蹈和文学融入进音乐教学中，提升学生的情感体验。舞蹈是一种视觉艺术，它和音乐结合起来，可以调动学生的双向感官，给学生更加直观的艺术感悟，可以充分提升课堂渲染力，增强体验教学的效果。文学则是一种语言艺术，与音乐融合，能够给学生一些延展性的联想，让学生体悟到更多的音乐情感。从这两个要素的融入效果来看，音乐教学可以继续探索其他的要素融合，让学生的学习变得更加丰富有趣起来。
3、 结语
总之，体验式教学对于学生的情感体验影响非常深刻，在教学过程中也要求教师充分调动学生的多个感官，给学生全方位的感悟，这与新课标音乐教育的大纲要求是相符合的。因此，据此可以判定，体验式合唱教学是一种科学合理的教学方式。初中音乐教师应该从学生的生命意义和情感体验出发，积极探索有效的体验教学方式。
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