            艺高爱满堂，业精情飞扬
                         ——记双流区李中军名师工作室送教活动
                                                                 文/张益华
2020年10月19号下午，双流区名师工作室在双流艺体中学，开展了送教活动。此次活动的参会人员有双流区名师工作室导师李中军以及工作室的全体成员，还有艺体中学部分高中数学老师。此次活动分为三个环节：工作室学员上课、全体成员评课、李中军师父作专题讲座。










首先由工作室学员、双流艺体中学优秀教师巫小玲老师上课。巫老师上课的课题是《1.3.2函数的奇偶性》。巫老师的教学设计完全符合新课改下教—学—评一致的教学理念，学习目标设计合理、具体、操作性强，教学活动始终围绕学习目标展开。巫老师从“形”与“数”两个方面带领学生去感受和领悟奇函数和偶函数在图像和解析式两个方面的特征，形象、具体、易懂，极大培养了学生数形结合的数学思维能力。而且巫老师还着重为学生展示详细的计算过程，重视学生运算能力的培养，典例也为学生板书师范，强调关键步骤，培养学生良好的学习习惯。课堂活动丰富多样，
有学生齐答、抢答、抽答、举手回答、小组合作交流讨论，学生参与度高，课堂气氛和谐。尤其是课堂小结，巫老师引导学生分组合作总结，小组发言交流，其他组员补充完善。学生激情高涨，讨论激烈，并且总结到位，巫老师的点评、鼓励、引导也恰如其分，获大家一致好评。










接下来上课的是工作室学员、双流永安中学高中数学老师张益华老师。张老师上课的内容是《2.2.1双曲线及其标准方程（1）》。由于是借班上课，对其他学校的多媒体教学设备不太熟悉，在教学过程中，上课课件有一个动画打不开。但是张老师并没有表现出惊慌失措，而是从容地在黑板上画出动画想要展示出的动态效果，可定会与动画真实的展示有所区别，但是看得出来张老师还是尽量去展示出最好的效果。但是，学生上课的积极状态并没有因此受到影响。而且张老师每次讲到重点内容，都会反复强调，并且提醒学生及时整理课堂笔记。虽然张老师和学生们素未谋面，但是配合默契，学生们能积极回答张老师的课堂提问，获得了不错的教学效果。由于课堂临时事故的出现，张老师没有按预计的教学设计完成所有的教学内容，但是相信同学们一定会有不少的收获。
第二个环节，首先两位老师对自己本堂课的教学设计进行了说课，接着每位学员老师都从不同的角度对两位老师的上课进行了点评。其中杨剑老师从“教学评价活动设计，关注活动双方与多方的配合效果以及学生实际效果”的角度评价了两位老师的上课，并通过举例指出课堂中可以更精进的地方。学员郭亚男老师从“进行教学观察，观察教师的教学方式、教育机智、对特别生的关注，对突发事件的处理，对例子梯度，对概念的辨析，对学生思考力的引导”进行了点评。导师李中军老师说道：“无论什么课型，最重要的就是要帮助学生充分了解知识的来龙去脉。所谓‘知己知彼，百战不殆’，学生了解了知识的产生、发展和形成，就会清楚了解对应的知识应该在什么题设背景下被使用。每一步一定要给学生讲清楚原理和依据，那么学生对于知识的运用也会更自然和通透。而且，一定要注重教材，教材提供的很多背景都是高考题目的变形和加深，熟悉了教材，学生就算面对创新性题目也会大大降低陌生感，也会增加学生解决问题的勇气和信心。”不觉感慨，真的是听君一席话，胜读十年书！
最后，李中军师父就“如何抓好踩线生”给大家作了既详细又实在的专题讲座。师父首先指出：立足踩线生，打好踩线生战役，是高考成败的关键。抓好踩线生，一定要注重实际行动，不能只停留在口头的鼓励上；要明确踩线生具体的缺漏，加强针对性地补偿练习；对踩线生进行辅导时，一定要精确到点，不能笼统；要精细化踩线生的作业数量和质量，不能增加踩线生的心理负担，要关注学生心理，注意表达方式。
[bookmark: _GoBack]虽然只是短短一个下午的学习和交流，但却是收获满满、适用一生的教学宝典。
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