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摘要：《2017年普通高中思想政治课课程标准》明确指出：“高中思想政治以立德树人为根本任务，以培育社会主义核心价值观为根本目标，是帮助学生确立正确的政治方向、提高思想政治学科素养、增强社会理解和参与能力的综合性、活动性课程。”从课程设置来看，《文化生活》每个单元的综合探究更能体现学科素养培养，凸显以德树人的根本任务。本文以《综合探究：铸牢中华民族的精神支柱》为主题，以知识为基础，以问题为导向,以时政为线索,实现学科素养培养的“潜移默化”，实现学科素养培养的“多层次”与“多维度”，实现学科素养培养的“具体性”与“操作性”，达到德育教育“润物细无声”的效果。
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高中思想政治以立德树人为根本任务，以培育社会主义核心价值观为根本目标，是帮助学生确立正确的政治方向、提高思想政治学科素养、增强社会理解和参与能力的综合性、活动性课程。它具有学科内容的综合性、学校德育工作的引领性和课程实施的实践性等特征，它与时事政治教育相互补充，与相关德育工作相互配合，共同承担思想政治教育立德树人的任务。其中，思想政治的学科素养体现在政治认同、科学精神、法治意识、公共参与四个方面。
思想政治课的四大板块都贯穿着学科素养的培育，具有自己的独特性。与主要的教学内容板块相比，每个单元课堂的综合探究更能体现学科素养培养的整合性与综合性，所以，探讨综合探究的课堂设计具有重要的前瞻意义。
其中，《文化生活》的内容相较于其它三个内容而言，体现多元的文化元素，凸显深厚的文化底蕴，突出对知识的综合运用，强调学生的综合思维，体现全方位的学科素养。其中，《综合探究：铸牢中华民族的精神支柱》不仅体现文化韵味，还展现了一个宏大的历史主题，涉及时事热点、思想觉悟、政治认同，一旦设计不到位，就会成为价值灌输、说教理论、知识堆积的课堂，无法引起学生共情与共鸣，更无法达到政治认同、科学精神、法治意识、公共参与的培养目的。所以，本文以《综合探究：铸牢中华民族的精神支柱》为题，以知识为基础，以问题为导向,以时政为线索,实现学科素养培养的“潜移默化”，实现学科素养培养的“多层次”与“多维度”，实现学科素养培养的“具体性”与“操作性”，达到德育教育“润物细无声”的效果。

一、以“知识”为基础
就“综合探究课”的地位而言，它是一个单元的总结与升华，要求学生必须对《中华文化与民族精神》有一个全面性与发散性的认知。基于“同课异构”的理念，提供两个可操作性的知识落实策略。
1.利用现代技术，设置微课教学。在进行综合探究课之前，利用自主学习的方式进行微课录制。主要的内容可以包括以下几个方面：第一，主干知识梳理。帮助学生梳理核心知识，有利于学生从整体上把握单元的知识逻辑与学习重难点；第二，前后单元联动的知识。培养学生承前启后的逻辑思维、多角度的发散思维，做好综合性探究的知识储备，提升学生思维层次；第三，相关时政的背景。利用具体时政热点与资料，设置课前思考问题，帮助学生做好相应的时政储备，提前进行简单的思维训练。例如：1.观看《我们的自信——文化篇》的微视频，找出让你印象深刻的历史人物或历史事件，谈谈你从中感受到哪些民族精神？2.请列举让你佩服的英雄人物及其英雄事迹，并说明然你佩服的原因。
2.利用阅读资料，设置个性化学案。第一，列出主干知识关键词，让学生
自主梳理知识并进行展示；第二，准备英雄人物的资料作为阅读材料，并设置问题进行简单的回答；第三，学生生成问题，进行简单的讲解。

二、以“问题”为导向
    实现综合探究课的“有神”、“有魂”、“有效”，必须从问题的逻辑出发，选取合适的时政热点，设置具有思维层次的问题，引发学生真实热烈的讨论，实现思维的碰撞，体现思想政治学科的思维角度、思考深度、思想温度。在提高学生对时政热点关注的同时，培养学生分析和解决问题的能力，提高学生综合性政治学科素养。
从思维逻辑看，首先要树立是什么、为什么、怎么办的思维逻辑。是什么，即了解英雄人物的背景、事迹以及体现的民族精神；为什么即讨论英雄的精神是否过时以及是否存在深刻的意义；怎么办即讨论如何守护英雄，从多角度、多维度找出守护英雄切实可行的具体操作办法。通过这样的逻辑线索，实现怀疑-肯定-认同的思维递进与情感认同，最终引发学生的共鸣，实现学科素养的培养。同时，要树立从特殊到一般再到特殊的思维逻辑。通过具体英雄人物的背景与具体的民族精神的理解，引起对中华民族精神的一致认同；通过社会对英雄怀疑与歪曲的具体现象，提炼出铸牢中华民族精神支柱的时代意义；通过学生守护英雄的具体措施，促进学生对守护英雄的高度认同，从而树立正确世界观、人生观、价值观。
从思维角度看：要树立国家、社会、个人的思维角度。树立国家意识，学生通过英雄人物的背景，了解民族精神是中华民族的象征，实现学生对国家意识的政治认同；树立社会意识，学生通过社会对英雄的怀疑与质疑，找出社会中存在的问题，并针对这些问题找到切实可行的措施，从中体会自己的社会责任与担当，实现对社会的公共参与；树立个人意识，即主体意识，学生通过具体情景的创设，引导学生多维度观察、多途径探究，在价值冲突中理解，在比较鉴别中提高认识，从而唤醒学生的主人翁意识，实现理性精神、法治精神的培养。
从思辨能力看，通过对英雄事迹的种种呈现，既有对英雄的怀疑与质疑，又有对英雄的证明，在怀疑与认可中实现学生思维的碰撞，在思辨的过程中，通过学生正反双方的发言，树立学生清醒的认识，重新塑造自己的世界观、人生观、价值观，实现怀疑-打破-重塑-新生的目的。
从思维拓展看，课堂时间有限，必须运用好课后时间进一步巩固完善知识，进一步升华对民族精神的认可，进一步用更开放的思维引导学生继续探索，进一步培养理性精神、创新精神，进一步参与到社会实践中，实现“内化于心、外化于行”的目的。
   具体说来，如何体现以问题为导向、体现思维逻辑、思维能力、思辨能力，可以通过以下几个问题的设置进行体现。
⊙合作探究一：从视频的历史人物或历史事件中，你能感受到哪些民族精神？
⊙合作探究二：结合材料，运用“文化生活”的知识，说明抗战精神对中华民族的作用？
⊙合作探究三：面对以上的质疑革命英雄的言论，你有什么看法？（如何评价以上行为？）
⊙合作探究四：面对歪曲历史、污蔑英雄的行为，谈谈应该如何守护英雄，弘扬中华民族精神？（从国家、社会媒体、个人角度） 
⊙课后拓展延伸：某电视台准备拍摄一部关于弘扬民族精神的宣传片，请你推荐典型的素材，并说明推荐理由。（人物、历史事件、名言警句等） 











三、以“时政”为线索
为了实现学生对民族精神的理性理解与政治认同，寻找的时政热点必须“接地气”、“引共鸣”、“达认同”，而民族精神是一个宏大的主题，选择的时政素材必须能够体现国家的政策引领，同时，又要让当代青少年感同身受，引发当代青少年的热议，并且能够体现当代青少年的困惑，贴近学生生活，避免“假大空”，在感受、讨论、参与、思考等“掷地有声”的过程中，才能实现潜移默化与深远持久的影响，实现“润物细无声”。
在设计的课堂的过程中，考虑课堂的整合性、思维的逻辑性、时间的延展性逐步展开课堂教学。具体方案如下：
1.课堂的整合性。所谓课堂的整合性，就是将零散的角度、问题、材料放在一个主题下进行整合，体现课堂的统一性与完整性。近年来，面对各种质疑英雄人物的言论，国家提倡抗战精神，提倡守护英雄。以此为线索进行展开，选取与学生生活实际相关的内容，订立一个主题，即认识英雄、崇尚英雄、守护英雄。
2.思维的逻辑性。围绕认识英雄、崇尚英雄、守护英雄为线索，教学过程需要层层递进，实现“育素养”的“无声”与“活思维”的“有声”。首先，从英雄的历史背景入手，让学生对英雄人物及事迹有一个大体了解；其次，从现实的怀疑跟进，展示现代对英雄怀疑的案例及证明，让学生从自身角度出发，大胆说出自己的看法，实现思维的热烈碰撞；再次，在学生辩论的基础上，寻找证明英雄的历史史料、战友采访等素材，解决学生困惑，引发学生共鸣；最后，从未来的展望落地，让学生找出守护英雄的可操作性措施，实现对英雄的崇敬，发自内心地守护英雄，树立真正的民族认同感与自豪感，培养政治认同、理性精神、法治精神、公共参与，潜移默化地实现德育目标。
3.时间的延展性。围绕认识英雄、崇尚英雄、守护英雄为线索，从历史的轨迹、现实的意义、未来的展望三个角度，体现这一主题的贯穿性与时效性，体现民族精神的一脉相承、薪火相传，更体现学科核心素养培养需要潜移默化、层层递进、承上启下、逐步推进。
独学而无友，则孤陋而寡闻。勤学而交流，则博学而睿智。只有通过以问题为导向，才能在多角度有层次的讨论中激活思维能力；只有通过合作探究，才能在思辨的过程中培育学科核心素养；只有通过具体情景的设置，才能在思维的碰撞中，实现世界观、人生观、价值观的升华。
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