
浅谈信息技术与初中道德与法治课堂教学的融合
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[bookmark: _GoBack]【摘要】在素质教育全面推进的背景下，初中道德与法治教师开始在教学实践中思考更加有效课堂的构建，力求在课堂中调动学生的内在学习动机，让学生在多元化的课堂教学中获得成长与提高。信息技术在这个过程中发生了重要的作用，可以说，信息技术与初中道德与法治教学的融合使得学生的理解难度降低，同时避免了教师单纯的讲解为学生带来的学习负担，有助于学生利用信息技术在学习的过程中实现提升。
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由于初中道德与法治学科的教学内容中理论性知识内容较多，教师普遍采取精讲的策略，精讲策略确实能够在一定程度上加大学生的理解难度，但是学生学习过程比较枯燥，学生理解存在一定的问题，长此以往，单纯靠死记硬背并能深刻理解知识点的内容学生容易失去学习兴趣，学生的课堂主体地位容易被教师忽视，道德与法治的课堂逐渐走回以前“老师讲，学生听”的老路。信息技术在初中道德与法治教学中的应用，创设现代的科学教学方式能有效避免教师单纯讲解、唱“独角戏”的尴尬情景。
一、构建互动平台，促进师生互动
在信息技术的介入下，师生之间不再只是课上互动的关系，他们还可以利用信息技术平台来实现师生互动。这使得学生和教师之间的沟通更加及时，学生不仅能够将课上自己的学习经验反馈到互动平台上，也可以将自己在学习或实践过程中遇到的困惑通过平台反应。这样一来，教师能够直接把握学生的学习状态，既有助于有效师生互动的产生，也有助于教师根据学生的学习状态调整教学设计。
在学习《坚持国家利益至上》课后，教师可以为学生设置课后问题“面对当前国际局势，我们应如何维护我国的国家利益？”学生需要在课下进行思考，并利用网络搜集相关资料。其次，学生在课下进行相关资料的准备，并将自己针对该问题的理解和认识及时发送至师生互动平台。再次，教师针对学生的反馈进行回复，并给予学生针对性的肯定和引导。（引导学生树立国家安全意识，尤其是国防意识。懂得居安思危，自觉增强国防意识，为维护国家安全贡献力量。）最后，教师统计学生在本节课学习后的理解和感受，为后续的单元复习及总复习做好准备。
二、明晰教学重点，提升道德水平
教师在进行集体的授课前应明确本节课的授课重点，学生需要重点掌握和理解的内容，针对教学重点的讲解，可以利用信息技术来辅助教学。信息技术的应用不仅可以突出课堂教学的重点，还能够全方面地加深学生对重点知识的体会，有助于学生顺利掌握相关内容，进而提升课堂教学的实效性。
在学习《社会生活离不开规则》时，学生深入了解社会生活以及社会生活的规则，应增强学生的规则意识。具体而言，教师在课上可以利用信息技术展示遵守秩序与破坏秩序的短片（如：新闻《动车上吸烟还打人，野蛮男子被刑拘》感受法律的强制性措施对人们行为的约束），让学生能够在短片的观看过程中对“生活—秩序—规则”有深入的了解，明确社会生活必须有秩序。同时，让学生谈论自己在生活中常见的遵守秩序、维护秩序的实例，以及不遵守生活秩序为实际的生活带来的不便等，突破本框教学难点，注重提升学生的思维品质。
三、播放法制节目，增强法治意识
在当前央视制作的法制栏目都具备真实性及权威性，法制节目中传递的案例分析、理论法律知识以及感性知识等都是学生在道德与法治的学习中需要理解的，但是初中学生在生活中对法制节目的关注较少，对此，教师需要根据具体的授课内容，在课前搜集法制节目中的片段或精彩内容，将其与学生的学习内容进行融合，设置相应的问题，通过问题引发学生的思考，保证能够在课上通过理论知识的学习以及相关法制节目的观看对知识有更加全面、立体的了解。这样更易提升学生课堂的兴趣，而且教师也能够根据学生对问题的不同观点，充分了解每个学生的道德、法治意识，也能让教师及时发现学生的一些错误观点，并在课堂上几十指正，提升学生的道德法治水平。
在学完《做守法的公民》一课后，学生对于我国的法律法规已经有了一定的了解，教师可以利用《今日说法》中的一则真实案例让学生进行分析。案例：张兵发现一个小偷偷自己的包，追了小偷大概有200米后猝死。小偷与他并没有身体上的接触，运动医学专家分析说张兵可能是因为心脏问题而猝死的。之后，张兵的家人并没有向小偷提起民事赔偿要求。学生需要分析的问题为：该案例中小偷的偷盗行为与张兵的死有关系吗？小偷在此过程中有哪些违法行为？教师还可以引导学生从道德与法律两方面进行思考，这样能够更好地激发学生对学习道德与法治的兴趣。
四、联系社会生活，感知抽象知识
由于道德与法治的教学内容的理论性强、概念多等特点，采用传统的教师讲解的教学手段和方法，往往会使教师的教学变得空洞，使教学变得枯燥无味，达不到应有的教学效果。在教学中结合教学内容运用现代教育技术手段，能有声有色、有动有静地把内容呈现给学生，使抽象的理论知识、思想观点、道德概念形象化、具体化。
在讲解《基本经济制度》这一课时，学生对公有制经济、国有经济等方面的知识了解甚少，不容易理解与区分，直接导致了学生对我国各项制度的认同确实。课前我们可以利用信息技术对“生活中的基本经济制度”展开调查，并作出统计。了解学生认知上的真问题，拉近学生与基本经济制度之间的距离，让学生真是感受到基本经济制度对生活的巨大作用。课堂上播放视频《国有经济的发展》，发挥视频“四两拨千斤”的高效作用，将本课的认知难点加以攻克，并且继续激发学生的探究热情。在视频的震撼还未褪去时，进一步提问启发学生思考：1.国有经济在国民经济中发挥着怎样的作用？2.我国为什么要由国家出资建设北斗卫星导航系统？3.我国国民经济中还有哪些关键领域和命脉行业？激发学生国家安全意识，激发学生的国家自豪感，进一步树立制度自信。
五、感知时代风云，培养学科核心素养
道德与法治老师除了带领学生利用信息技术开展体验类、探究类的课程内容以外，还可以利用信息技术展开实践类、服务类的社团活动（比如：利用网络调查了解统计同学们对于课外阅读书目类型的需求，向学校图书馆提出建议。）还可以借助学校开展的安全文明校园、书香校园、绿色校园等活动，让学生从学习者转化为组织者、实践者，促进知识、能力转化为素养。课堂内学习的知识和技能、情感态度和价值观如果不向外（社会生活）拓展，很难形成真正的素养。利用时政热点背景，整合相关内容采用“问题”的方式呈现基本观点，借以在课堂教学中提升学生的道德与法治核心素养，落实培养自主、反思等道德与法治学科思维品质。
在学习《根本政治制度》这一课时，教师了解到现阶段的中学生对于社会的理解和参与度并不高，为他们分析讲解人民代表大会制度有利于促进学生的政治参与热情，同时也是后续学习的基础。教师通过播放视频《申纪兰——全国唯一一名连任12届的全国人大代表》启发学生思考：1.人们常用“传声筒”来比喻人大代表的作用，对此你是如何理解的？2.申纪兰作为人大代表时如何通过行使权力、履行义务来当好“传声筒”的？通过一些列活动引导学生走近人民代表，让学生进一步感受我国国家性质以及社会主义制度的优越性。
随着时代的发展，信息技术的应用使得初中道德与法治的教学更加多元化，教师在不断尝试教育教学改革、形成多样的教学方式的同时也促进学生多种学习方式的产生，学生在与教师互动的过程中分析案例、了解知识，通过结合生动、全面、有力度的讲解增强学生的法治意识同时，信息技术对于教学重点的解析使得学生的理解难度降低，有助于帮助学生突破教学难点。道德与法治老师应该加强理论知识和信息技术的学习，不断提升自身的素养，利用现代信息技术的优势，积极投身现代信息技术与道德与法治学科课程整合的教学实践，以现代信息技术为媒介，构筑道德与法治新课堂，发挥现代信息技术提升教学质量的作用。
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