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【摘要】塑造活动型学科课程是2017年版高中思想政治课程标准的显著亮点，而以议题为纽带是塑造活动型学科课程的重要抓手。本文在分析当前议题式高中政治活动型课程教学面临的困境基础上，结合《哲学与文化》模块“矛盾同一性与斗争性”一课的活动型教学实践提出了实施对策。
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《普通高中新课程标准》要求：“高中政治课要围绕议题，设计活动型学科课程的教学。活动型学科课程的实施要使活动设计成为教学设计和承载学科内容的重要形式。”什么是活动型课程呢？朱明光教授认为，活动型学科课程既要注重课程内容的本位理念，又要尊重学生学习的主体地位；学科课程内容的设计需要社会活动的参与，活动设计的安排要贯穿学科内容的始终，即“课程内容活动化”与“活动设计内容化”的系统结合。[footnoteRef:1]而新课标提出的教学与评价的建议之一就是：要围绕议题来设计活动型学科课程教学。所谓议题，新课程标准明确提出，议题既包含学科课程的具体内容，又展示价值判断的基本观点；既具有开放性、引领性，又体现教学重点、针对学习难点。[footnoteRef:2]接下来，我谈谈对议题式高中思想政治活动型课程教学实施的一些想法。 [1: 朱明光.关于活动型思想政治课程的思考[J].思想政治课教学，2016年第4期。]  [2: 中华人民共和国教育部.普通高中思想政治课程标准[S].北京:人民教育出版社，2017。] 

1、 议题式高中政治活动型课程教学的困境
（一）教师应用议题式活动型课程教学的能力有限
由于教师对议题式活动型教学内涵还未真正理解，对如何选择议题、把握议题的质量，如何设计好议题探讨情景、如何基于学生已有认知设计社会实践活动等问题还未真正掌握，因而不能很好地运用议题式活动教学法。主要存在以下问题：一是选择的议题高于学生的思维发展水平，远离学生的生活实际，学生不感兴趣；二是“议”的价值不高，缺乏思辨性；三是创设的问题情境具有不确定性，没有指向明确的学科核心素养目标；四是社会实践活动缺乏序列化的活动设计等。
（二）学生对议题式的活动型教学兴趣不足，参与度不高
议题式活动型教学的有效进行是建立在学生对政治课学习有兴趣、积极参与的基础上的。调查发现一部分学生不喜欢学习政治，对教学任务消极怠慢，合作探究不屑讨论，课堂展示置身事外。同时受传统教学模式的影响，学生早已习得的传统学习方式很难改变，在提倡议题式教学的课堂上依旧做知识的被动接受者，学生不愿意主动参与议题的探讨。部分学生对传统的课堂形态形成了惰性偏爱，认为传统的教学更加“简单”且“高效”，对基于议题的活动型教学不适应，也不太接受。 
（三）相应的教学评价机制没有及时建立 
新课程改革的进行和学科素养目标的提出都要求教学评价理当应势而变。但实际情况是，面对新课改，教学评价“换汤不换药”的情况普遍存在，长久以来教学评价过于重视学生分数的局面并没有真正改变。把考试成绩作为评价教师工作和学生学习的重要指标，用考试成绩定性学生为“好、中、差”的贴标签做法，都严重挫伤教师教学改革的热情，打击学生参与活动型教学的积极性。因此，不合理的教学评价机制，也是阻碍议题式活动型教学实施的重要因素。 
（四）课程资源短缺，活动型教学的客观条件不足 
在教学中如何筛取自己需要的资源作为教学议题，如何以素养为导向对学科内容进行梳理整合，单靠教师一个人的力量显然困难重重。活动型教学尤其是走出课堂的实践型教学的开展单靠某位教师显然是难以持续实现的。比如学生外出调研的单位怎样联系怎样协调、学生出行交通怎样解决、安全怎样保证、调研经费从哪里来又该如何管理等，这一系列的问题都必须缜密计划，这显然加大了活动型教学开展的难度。所以学生深入真实生活去体验，对学科教师来说绝对不是说起来那么容易，必须有足够的客观条件做支撑。
二、议题式政治活动型课程教学的实施对策
（一）提升教师议题式活动型课程教学的水平
系统论告诉我们，系统是由诸要素构成的统一整体。要提升活动型课程教学水平，教师需要将以下五要素有机结合。
1、选议题：围绕核心素养，精心拟定议题
议题式活动型课程教学的关键在于确定合适的议题，好的政治议题要具有重要性、探究性、开放性、思辨性等特征。那么，议题从何而来？一是源于教材重难点，或教材内容中的关键性知识与技能，或是不易理解掌握的知识与技能。二是源于学生生活。从学生亲历的校园生活、家庭生活和社会生活中寻找恰当的议题，更容易激发学生的兴趣点、增强学生的亲近感，更有利于学生主动参与。如我在《矛盾同一性与斗争性》教学中，围绕议题“双流湿地公园如何合理保护？”来组织教学活动。这一议题便于学生更好地了解双流本土文化、贴近自己的生活，增强学习兴趣。三是源于社会热点或公共话题的议题，这些议题有利于学生在关注社会热点、分析公共话题、共寻解决措施中培育公共参与的素养。
2、创情境：围绕议题，创设活动情境
要创设真实的议题情境，诸如生活情境、媒体情境、模拟情境、问题情境等等，真实的议题情境要契合政治学科核心素养要求。议题情境要生活化、具有探究性、充满情趣性，对接师生间的思维过程和情感交流，甚至是师生间‘心灵对话”，达成师生间的同理或共情。教师要通过创设情境，改变传统教学习惯，将抽象的理论知识变得更加具体化、形象化、生活化，以此来激发学生的学习兴趣，让学生由被动变主动，形成师生互动、生生互动的课堂，在情境创设中培育学生的核心素养。
3、架活动：互动探究，解决问题
活动型课程中的活动，就是师生互动探究的思维活动和社会实践活动统一的过程。如构建“体验型”、“议辩型”、“综合型”等活动，为学生提供真实的情境和可以动手参与、动脑思考的学习任务，引导学生反思模拟决策的过程和结果，激发学生深入探究现象背后的规律，充分拓展学生的思维空间，提升学生在复杂情境下提出问题、分析问题和创造性解决问题的能力。例如在《矛盾的同一性和斗争性》教学中，我构建了思辨性课堂活动：以“湿地保护和开发，哪个更重要？”为题展开辩论。学生唇枪舌剑、激烈交锋，在陈述观点和质询环节都展示出良好的思辨能力和合作能力。
4、促生成：生成新知识，养成新素养
生成性是新课标倡导的基本理念、基本策略。活动课堂下的生成，不仅包含知识、技能的生成，更包含着思维、素养的生成，是议题统领下的情境性、互动性和生成性的有机统一。课堂教学是预设与生成的同构共建、交融相辉，这要求教师应当为议题式活动课堂寻求灵活的预设，让精心的预设促进有效的生成。例如在《矛盾的同一性和斗争性》教学中，我以时政热点为契机，随机生成议题“要不要抵制韩货？”，在探讨过程中，生成了3个新的子议题：
议题：“要不要抵制韩货？”，生成三个子议题：
子议题1：你支持打砸日货的行为吗，为什么?
子议题2：你对中国大陆游客在当前政治背景下赴韩国狂买的看法是什么?
子问题3：你会抵制韩货和韩星吗，为什么？
由前面两个子议题，学生纷纷表态会抵制韩货，学生的“正义声讨”在课堂里激荡。虽然抵制并不一定科学但要肯定其中彰显出了浓浓的爱国心。也有同学对抵制韩货表示了担忧，认为中韩矛盾双方相互依存，抵制行为也会影响中国的发展，因此应当采取更好的解决矛盾的方法。最后我顺势引导学生生成新的问题：应该如何理性对待中韩关系这对矛盾？在更好理解原理的同时，也点燃了家国情怀，明晰了政治认同。
5、评效果：根据教学目标，评估活动效果
2017年新课标强调:“评价要将过程性评价与终结性评价相结合，着重评估学生解决情境化问题的过程和结果，反映学生所表现出来的思想政治学科核心素养发展水平。”[footnoteRef:3]评价不能只看学生最后掌握了什么知识，更要看学生在解决问题时所表现出来的素养发展水平。表现性评价必须确定学生表现出的可观察和可测量的品质，为所要测量的表现提供恰当的环境，在评价之前建立评分标准和等级标准，提供必要工具等。 [3:  中华人民共和国教育部.普通高中思想政治课程标准[S].北京：人民教育出版社，2017。] 

（二）提高学生对活动型课程的课堂适应能力
一是营造轻松愉悦的活动氛围。要培养学生的发言习惯和自信心，充分发挥学生的个性和创造力，无论是积极主动发言的同学，还是默默无闻的同学，教师都要在课堂中给予鼓励。二是要改变学生传统的学习习惯。教师要有意识地让学生主动自觉地参与到议题活动的互动中来，整个课堂要跟随学生的节奏开展，充分调动学生参与的积极性。三是活动设计要贴合学生兴趣。材料的选择要注意贴近学生的生活。
（三）开发课程资源，完善活动型课程教学实施等条件
活动型课程需要加强教师之间、学校之间学科课程资源共享，建立学科课程资源库，也需要来自社会、教育主管部门、学校和家长等的帮助，以便能更有效地根据地区特色、学校特色、班级特色、学生特色，深入研究开发因材施教的校本课程、本土资源。如“矛盾同一性与斗争性”的议题式活动教学中，学生就可以实地考察双流湿地公园，并通过问卷调查、实地采访等方式，具体了解目前湿地公园开发利用的情况，也可以制作有关湿地保护的手抄报或者宣传海报，从而辅助课堂教学，提升学生政治核心素养。
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