双流区刘光文名师工作室
观看袁孝亭教授讲座文字材料
教育科研不松懈，众人齐聚看讲座
                           ——记双流区刘光文名师工作室活动

活动时间：2020年5月21日

活动地点：双流区研培中心

参加人员：刘光文导师，名师工作室全体成员
活动主题：观看袁孝亭教授讲座直播
袁孝亭教授讲座文字实录：
“综合”是思考地理问题的一种范式

我们人的一生，主要是做两件事，一件是想，一件是做，在地理中的，想什么和不想什么，怎么想和不怎么想是由什么决定的呢？袁教授表示，是由地理思考问题的范式（地理思想和方法）以及相关地理原理决定的。

地理“想什么”和“怎么想”？袁教授摘取了地理学著作中的四句话给大家逐一分析了什么是思考地理问题的范式，也就是地理的思想方法，进而引申出教学的对策，在教学中要注意划块（区），结合空间方位认识地理事物和现象。
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袁教授以初中地理气候分布为例，具体介绍了“划块结合空间方位”的教学方法在实际教学中应该如何应用。

学生在分析世界气候分布时，可以先划出南北回归线之线，聚焦“热带”区域，热带气候一共有四种，从数量上看已经不多、不复杂了，而这四种气候的分布又有其规律，赤道南北两侧主要分布的是热带雨林气候，热带雨林气候的两侧是热带草原气候，热带草原气候的南北两侧是热带沙漠气候；在北半球大陆东部是季风气候，划分后再借助合适的参照物进行描述。

第二块是在北回归线和北极圈之间划出温带，温带包括亚欧大陆和北美洲大陆，按照划块的方法，我们将目光聚焦到亚欧大陆上，又可划分为大陆东部、大陆西部和大陆内部三块，在划的过程中，划块的表达，是借助空间方位表述的，通过这种划块结合空间方位的方式可以很清爽的掌握亚欧大陆气候的分布，这种教学方法可以极大的帮助学生理清世界气候空间分布的秩序。
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袁教授又以高考题为例，向大家展示了划块结合空间方位的方法在做题时具体的应用，用划块的方法去解题是不是觉得也没那么难了呢？

在教学时，我们在选择材料、设计问题时，应该注意将“只发现在某些地方而为他处所无的地理现象”作为地理探究的主题或者是作为问题设计的主导、方向，侧重思考要素间的相互影响，“空间上的成因联析”等问题。

袁教授又以2013年的文综题为例展开分析，通过沙漠的特殊分布和一般分布现象为探究主题，揭示了只发生在某些地区的地理现象就是一般情况中的特殊。

袁教授又举例进行了归纳：与一般原理、规律不尽相符的特例，如热带雨林特殊的分布，纬度高的地方也有热带雨林的分布，如马达加斯加岛东部的热带雨林；特定区域出现的独特自然地理现象，如雨极；某些地区人类独特的适应自然的生存方式，如民居、木屋等一些独特的方式。

给我们的教学启发就是可以按照这样的线索，将知识进行归类处理，达到融会贯通的目的。
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袁教授还提出，对地理综合思维有必要做“分层”理解，分为上位层级和下位层级。

上位层级：地理综合思维可以当成是一个地理视角或者思想方法，对于地理解决问题中“想什么”“怎么想”具有重要的统摄作用。地理综合思维是一种地理思考问题的范式，是一种思想方法，考虑地理问题时，要整体考虑各个方面、各个要素之间的相互关联，通过具体想什么、怎么想，达到最高层次的“想什么”—人地相关性，那“想“的结果就是综合多种关系做出某种判断。
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下位层级：就是地理的思维方式、方法。地理综合是一种综合分析地理问题的思维，分析与综合结合是地理思维和地理学方法的核心，任何一种地理认识过程都包含着“拆分（分析）”与综合这一对不可截然割裂的认识环节。中科院地理所王凤慧教授也强调“地理分析是地理综合的基础，没有分析或分析不够都难以形成真正的地理综合”，因此，在教学中要引导学生学会拆分，会拆分后，再在分析的基础上加以综合。

几种重要的地理“拆分”

我们要引导学生学会拆分，对于老师来说，要非常清楚的知道从要做哪些具体的拆分。常见的地理拆分方法有哪些呢？主要有要素拆分、地理过程拆分以及地域拆分，另一种拆分形式可以是将地理现象拆分成若干方面去想，如哪些因素会导致地表的差异，这种拆分是融会贯通地把握地理教学内容的路径之一。
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要素拆分：以勘察加半岛地形对气候区域差异为例，引导老师学会如何拆分。先将题目中给出的地形、气候两个要素拆分，再进一步对地形 “组分”拆分，拆分出地形的哪些方面又会引起气候的差异。
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通过这种拆分，袁教授给处理我们教学的关键启示，同时，袁教授还以西西伯利亚沼泽广布的原因等内容为例，分析了这些教学关键点的具体应用。

没有分析或者分析不够都难以形成真正的地理综合，将“拆分”应该视为考查综合思维的基础。

拆分必须找到正确的“逻辑起点”，而“逻辑起点”的确定依赖对地理基本原理、规律、方法的“调用”。（这部分是教好和学好的关键）

地理教学要重视对学生进行较为系统、扎实的要素或要素组分的“拆分”训练。（综合问题设计，对学生拆分做必要的训练）。
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地域拆分：不同地域内地理现象、地理要素的特征以及地理过程的性质和强度都有明显差异，并具有一定的规律性，所以要进行地域拆分，将不同尺度、不同类型的“块”进行“地域分析”，如湿地的形成，学生可以分析为什么在热带地区、高原地区、高纬地区的形成过程、性质会有所有所差异。

地域分析又分两个基本维度，一是从空间结构角度分析各种地理分布，二是划整体地域为局部“块块”地域进行分析。这部分内容袁教授是以“造成雪带分布动因的分析”、“黄河小北干流”为例进行了详细的讲解。
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过程拆分：各个过程具有各自的性质、特点以及作用的方式和强度，所以要进行过程拆分，拆分后揭示不同地理过程各自的性质、特点进行分析。

常见的地理过程有分布的演变过程、位置的演变过程、能量物质交换过程、形成与消亡过程、经济活动的聚集与扩散过程、人口空间过程、多种地理要素组合的区域变化等。如分布的演变，可以从哪些方面概括出标志性的变化过程、特点、分布呢？可以从分布范围的大小、方位、形状的变化等等。
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地理综合的领域与方法

地理综合的领域，可以划分为环境---社会动态、环境动态、人类社会动态。袁教授表示，这种划分适用于理解地理学科体系，但对于教学的直接指导作用似乎不大，太过抽象。那适用于教学的综合领域有哪些呢？可以分为要素综合、动态综合（时段综合、时空综合）、地域综合（地方综合）。

要素综合：要素综合想的是要素间的相互作用、要素变化过程的机制。通过分析各个要素本身及要素之间的相互作用关系，综合判断地球表层系统及其系统的结构、功能和时空演变规律，怎样想呢？可以从能量流、物质流入手认识，双元到多元的要素综合的方法，最终培养“会想”、对具有影响地表的各种力量及其相互作用的敏感性。
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地域综合：在地域分析的基础上，思考各要素和过程在不同地域或某一地域内的组合关系，不同组合关系则形成具有不同结构和功能特征的综合地理区域，所以，农业地域类型，是在对划出的多个“块块”分析基础上，综合概括出的具有不同结构和功能特征的地理区域，如大牧场放牧业。

袁教授又以洋流分布规律的总结中的“综合”为例，强调地理分析是地理综合的基础，没有分析或者分析不够都难以形成真正的地理综合，所以在培养学生的地理综合思维的时候，分析是是极为重要的，袁教授对于地域综合，又给大家进行了总结，具体看下图：
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时空综合：时段分析仅仅是某一时段内地理要素或现象的研究，因此需要把时段分析的结果置于整个时间发展序列中进行动态综合，研究地理现象和事物的前后承袭、演替关系和时间变化节律，这样不仅可以追溯它们的发生发展过程，更加深刻地认识现状特征，还可以预测将来的演变趋势，为人类更加合理地利用、保护自然条件和自然资源，提供科学依据。最后，袁教授给大家总结了动态综合需关注的具体任务，可以按照时段和驱动力去重点关注。
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双流区刘光文名师工作室
观看袁孝亭教授讲座学员笔记及收获
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学员观看讲座





在家观看讲座








