论文写作齐分享，相互学习共进步
——记4月17日刘光文工作室论文写作交流活动

【开始筹备】

为防控新冠肺炎，响应师生“停课不停学”的号召，本次工作室教研活动采用了QQ视屏会议的方式展开。
本次菜单培训工作紧紧依托名师专项课题，《基于’深度学习’理论的高中核心素养教学实践研究》，以2020年成都市地理学科论文评选活动为契机，4月17日开展了本次论文写作交流活动。
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地理教学论文是地理教学改革实验研究的成果和对地理教学规律所作的科学总结，撰写地理教学论文实际上就是开展地理教学改革的一个重要组成部分。成都市地理学科论文评选活动是地理教育工作者一年一度的盛会，老师们可以将平时关于教学的思考落实成文，而关于《基于’深度学习’理论的高中核心素养教学实践研究》这一课题从2019年8月立项以来已经半年，经过工作室各项研究活动，已经有了初步的思考和成果。所以此论文评选活动正好也是课题推进的一大重要契机。刘光文导师提前要求大家基于核心素养和深度学习撰写论文，上传到QQ群中。由于时间限制所以遴选出了孙晓玉的《基于“综合思维”的地理演变过程图式建构》、蒋瑛论文《“区域特征”的测评要求与教学策略》、雷涛《地理位置信息在高考综合题中的提取和运用策略——以2016到2019年高考全国文综卷地理综合题为例》、陈文和杨漪《“素养测评”视域下的高三地理试题讲评课路径重构》四篇论文为例，重点进行讨论学习。
【培训过程】

4月17日上午9点30，在罗昊的主持下本次菜单培训活动按时开展。
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首先，大家下载了四篇论文之后，用了约50分钟对每一篇论文都进行了仔细的阅读和批注。为后续的发言做准备。

雷涛老师首先以自己发表在地理核心期刊的优秀论文《地理位置信息在高考综合题中的提取和运用策略——以2016到2019年高考全国文综卷地理综合题为例》给大家做了一个专题讲座交流。雷老师先是简短的交流了论文内容之后，重点讲了论文的写作经历和感悟。从选题、思考、修改、投稿、感悟等角度深入地交流了论文的写作，让大家受益匪浅。

选好研究的内容，写好地理教学论文的起点和基础，选题的内容恰当与否，从某种意义上来说，常常直接关系到论文写作的顺利进行，研究成果的价值和地理教学论文的质量。地理教学研究的范围十分广泛，一般可以包括基础理论问题和实际应用问题两大方面。针对一线教师，我们经常结合这两个方面进行思考，联系教学实际，选择研究题目。

提纲是论文写作的骨架。论文提纲不能太简单，列出几个大标题不能算是论文提纲，论文核心部分的提纲更应该详细一些，要把论文的基本论点阐述清楚。列好了提纲就是理清了思路。列好的论文提纲并不是不可变更的，在撰写论文过程中反过来修改论文提纲也是常有的事情。通常教学中的感悟稍纵即逝，而简短而精炼的提纲，可以很好的保存思路，也有利于后期的拓展与修改。
论文以科学的现代教育学、心理学、现代教学论、现代地理教育学和现代地理学的基本观点，作为论文的理论依据。论文的论点明确，旗帜鲜明，论据充分，论证周严，逻辑性强，论点和论据二者的结合紧密。
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然后大家依次发表了感想之后，均表示受益匪浅，并对剩下三篇论文进行了依次的点评，给出了切实可行的建议。

孙晓玉论文《基于“综合思维”的地理演变过程图式建构》论文需要提炼观点，突出重要结论，调整论文结构。建议理论结合具体的案例进行阐述。

蒋瑛论文《“区域特征”的测评要求与教学策略》需要从内容、排版等方面进行调整。论文不是讲座，需要对有的内容进行删减或精炼，突出重点。高考题案例需要进行整理归纳，不能简单的罗列。对于具体案例的思路分析路径图，也需要针对需要表达的观点进行简化。

陈文和杨漪《“素养测评”视域下的高三地理试题讲评课路径重构》根据教学实践活动中的讨论展开形成论文。收集日常研修成果，落实成文；文中也紧紧结合案例，值得大家学习。如果再精炼论文结论，再文中予以突出则可以更加出彩。

此次活动，在我们的精心准备和导师的监督和指导下，取得了圆满的成功。一方面以自己身边的案例，学习到了很多书本上难得的论文写作经验，另一方面，以自己的论文为材料进行评价分析，使得自己的能力和水平有了进一步的提高。

