
《专题58  溶度积常数及其应用》说课稿

尊敬的专家、老师老师，大家好：
我的说课课题 重素养、升能力 《 溶度积常数及其应用》。
我将从以下五个方面对本节课进行展开：1、背景分析；2、目标确定；3、过程设计；4、课堂亮点；5、反思共勉。
教学背景分析

教材分析

本节复习内容属于普通高中课程标准实验教材选修4，第三章《水溶液中的离子平衡》，第四节《难溶电解质的溶解平衡》是继化学平衡、电离平衡、盐类水解平衡之后又一个重点，具有重要意义。
2.课标和考试要求

(1)能从化学溶解平衡的角度分析溶液的性质｡、

(2)能综合运用化学溶解平衡原理,分析和解决生产、生活中有关电解质溶液的实际问题｡

(3)了解溶度积（ksp）的含义、并能进行相关计算。
3.学生情况： 
本次授课班级是平行班，学生的综合素质、独立思考能力、以及知识迁移能力都相对一般。学生就知识储备上，必备知识还有遗忘，在模型建构与应用能力上就更显薄弱。
目标确定

通过本节课学习，学生应该 1. 理解沉淀溶解平衡、2. 理解溶度积常数、3. 培养核心思维能力、4. 培养建构模型能力、5. 提高应用模型能力、6. 增强社会责任意识。把重点放在本节课的教学重放在 3. 培养核心思维能力、4. 培养建构模型能力、5. 提高应用模型能力，同时也是本节课的难点。

三、过程设计

本节课开篇，以视频向学生展示澳大利亚大堡礁每况愈下的生存现状，引导学生从宏观层面对沉淀溶解平衡进行辨识，进而以一道与珊瑚礁密切相关的高考真题为切入，引导学生将思维从宏观层面转移至对沉淀溶解平衡的微观辨析层面来，接着为学生展示本节课在近年高考中的考察频次，提高学生对本节课的重视程度。引导和帮助学生回忆出沉淀溶解的相关概念以及溶度积的概念、符号、影响因素、便表达式以及Ksp与Qc之间的关系。完成基础回顾后引导学利用已知的反比例函数表达式、图像，帮助学生自主建构出以碳酸钙为例的反比例函数模型后，以高考真题为抓手，引导帮助学生在真题解答过程中应用自主建构的数学模型，以提高学生学生模型建构的能力。接着应到学生回到课题开篇关于珊瑚礁的高考真题，应到学生利用本节课所学知识，对相关问题进行回答后进一步引导学生对大堡礁生存现状进行提出科学合理的保护措施，课堂最后以一系列开放性问题引导学生关注环境，树立环保意识，以提升本节课的课堂价值，提升学生的社会责任感。

课堂亮点

注重素养和能力

首先表现在课堂开篇利用大堡礁为导入引导学生从宏观层面对沉淀溶解进行辨识，进一步以一道密切相关的高考真题为切入将学生思维转移至对沉淀溶解的微观思考。课堂经过知识回顾、模型建构

、模型应用环节后引导学生回到课堂开篇所设计的高考真题，引导学生给大堡礁给出了科学合理的保护方案，做到了学以致用，同时也体现了对学生宏观辨识与微观辨析的学科素养的培养。另外通过反比例函数模型引导学生自主建构了关于碳酸钙的溶度积反比例函数模型，完了论证推理与模型建构的学科素养的培养。

智慧课堂提升效率

在能力提升环节，充分使用了现代化教育手段，实施跟踪检测了学生在模型应用的各个环节，即使完成了生生、师生之间的额沟通、交流、点评，极大提升了课堂效率。

立足高远提升价值

课堂最后、以一系列开放性问题，引导学生关注环境问题，树立环保意识，从而体现了本节课的科学价值提升了学生的社会责任感。

综上所述，本节课是一堂亮点突出，特色鲜明的高三一轮复习课，作为青年教师的我有许多值得学习与借鉴的地方。论证地看，无论一堂课多么精彩，它都有值得我们反思之处。

反思共勉

1、学校智慧课堂今天正处于升级中，学生利用平板电脑将选择题答案上传云端进行实时分析点评功能未能如愿完成，给本即可留下了小小的遗憾。

2、本节课在多个环节都表现了教师为主导、学生为主体的课堂教学理念，在课堂最后也以一系列开放性问题引导学生去关注环境、树立环保意识，我在思考该环节是否可以更加开放，让学生去设计去创造，也许我们能收获更多惊喜。

3、当今来看环境问题，它应该是一个多层次、广维度的问题，我在思考：我们可否引导学生从更广维度，例如水源污染、土壤污染、大气污染甚至噪音污染去引导学生，对学生心里以刺激，以致更好完成对学生环保意识的树立。我们还可以引导学生了解我国在环境保护所做出的努力：例如有环境保护法、实施了退耕还林、以及近年来的垃圾分类。这些都是我日常能真真切切感觉的到的，以此引导学生热爱我们生活的环境，增强学生的环境保护的历史责任感。

以上就是我说课的全部内容，不足之处请各位专家、老师给予批评指正！

谢谢！

