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针对普通高中的美术高考教学，是以美术专业教学为主要内容，其目的是为社会培养出优秀的美术人才，其主要依赖于美术专业课堂的教学活动的有效开展，因此，笔者认为相应的美术教研活动也应该围绕如何提高有效课堂教学为目的而开展。

美术专业课堂教学的有效与否势必与教师的相关美术专业素质和课堂教学能力有着直接的联系。所以，教研活动的开展就要设法促进教师的美术专业素质的提高和教学能力的提高。

一、促进教师的专业素质的提高。

对于有效课堂教学，他是我们教学活动的宗旨和基本要求。以专业高考为主的专业训练课堂教学不同于高中普通美术课堂的教学，其主要偏重于绘画技能和相关知识的有效传授，在此过程中对学生审美能力和实践技能的提高进行潜移默化的渗透。因此，教师专业素质的高低，对于美术高考课堂的有效性起着决定性的作用，也决定着学校的办学水平。也正因为如此，我们的美术教研活动应更多的增加针对专业教师素质的提高的学习培训。此培训除针对常规的课堂教学内容的技能培训外还应该增设更高层次的绘画素养的培训等多种措施引领教师专业发展，只有这样才能适应不断变化的专业高考发展，从而为社会培养出一代又一代的美术人才。

对于专业教师专业素质的提高。首先，要抓好教师读书，积极引导教师进行读书学习，丰富教师的思想内涵。苏赫姆林斯基曾说过，“读书读书再读书，教师的教育素养的这个方面正是取决于此，要把读书当作第一精神需要，当做饥饿者的食物”。读书是教师的专业成长的基石和源泉，也是最持久、最扎实、最有效的一种方式。他可以不断充实和完善教师的专业理论知识，从而生成和促进教师的专业智慧，提升教师的专业素养。其次，可以利用教研活动，开展经验交流、技法探讨等相互学习的机会。最后，要“走出去”和“请进来”。“走出去”就是要多组织教师到外写生训练，到兄弟学校进行交流、学习，参加更高水平的美术专业培训等，开阔眼界拓宽视野，切实提高教师的专业水平。外出学习不仅是见世面扩眼界提水平的一个重要渠道，而且是对拓宽教学视野、丰富理论涵养、促进专业成长都有着十分重要的意义。“请进来”，聘请优秀教师、大学教授等相关专家到校对教师进行培训。此培训可以短期可以长期，短期以讲座为主，长期以技能提升为主。通过“请进来”，可以让教师以最便捷和尽可能不影响教学任务的同时得到教学能力和专业技能的提升，是促进教师的发展的重要途径之一。

二、促进教师有效教学能力的提高。

针对什么样的专业课堂教学才是最有效的问题，笔者认为此课堂教学过程应该是师生共同参与、相互作用、创造性地实现教学目标的过程。所以，在我们的美术教研活动中应针对传统的专业课堂教学模式进行分析探讨。从以下三个方面来入手如何提高其有效性：

强化集体备课。

建立行之有效的集体备课制度，在实现资源共享的基础上，有利于共同提高教学水平，优化课堂教学过程，有利于充分发挥骨干教师的作用，还可以弥补教师发展的不平衡，加快教师整体水平的提高，为课堂教学的有效性提供了必要的保障和重要途径。集体备课，所研讨的范围为教学内容的解读和专研学情的分析、练习内容和试题的设计、教学过程方法的思考等重要内容。同时集体备课也要与集体听课和评课有机结合的起来。

强化听课和评课。

听课与评课对于提高教师自身素质、掌握教学规律、实施教学计划、提高教学质量、培养优秀学生等有着积极的意义。

听课，也称课堂观察，是对课堂的运行状况进行记录分析和研究，并在此基础上谋求学生课堂学习的改善和促进教师发展的专业活动。它有利于教师的教育教学质量及水平的提高，有利于形成良好的教学风气，促进教学模式教学方法的改革，有利于总结和推广先进的教学经验和方法，促进教师（尤其是年轻教师）的教学能力的提高。

评课，是指对课堂教学的成败得失及其原因做切实中肯的分析与评价，并且能够在教育理论的高度对这些现象做出正确的解释。科学正确地评课能较好的发挥应有的功能，是学校教学研究的一项重要内容，也是教学工作贯彻理论联系实际的一条重要途径。它不但关系到能否对教师的素质和教学能力进行正确的评定，也关系到能否提高教师的业务能力和能否对教学工作进行科学的引导。因此评课是提高教学质量的重要保证，是完善教学系统的重要环节，也是推动教师教学活动“更上一层楼”的重要手段。

3、强化学生课堂管理技能学习的探讨。

课堂管理，是教师为了完成教学任务、调控人际关系、和谐教学环境、引导学生学习的一系列教学行为方式。管理好课堂是开展好教学活动的基石。三分教学七分管理，有效的管理是实施有效教学的关键。在教学中经验丰富的教师首先关注的是如何更有效地进行教学管理，从而实现事半功倍的效果。因此我们要通过教研活动，让每一位教师切实的成为一个有效的管理者。首先要让教师从思想上高度重视课堂有效管理的作用。管理是一门科学更是一门艺术，教师要充分地认识到教学的有效性必须依赖于教师管理能力的形成与提高。其次，要让教师非常清楚的了解课堂管理的内容。对于课堂管理，一般认为就是对课堂纪律的管理，其实她只是课堂管理的一部分而已。研究表明，有效的课堂管理应包括：课堂纪律管理、教学时间管理、课内外作业的管理三个层面。最后就是要让教师不断的学习和交流探讨有效管理的实施策略，如：规则必须具体切实可行，对课堂问题的行为的处理必须分轻重缓急，注意学生座位的合理分布，在教育教学活动中如何逐步形成自己的威信，如何培养和谐融洽的师生关系等。总之教师要不断地提高课堂教学管理技能，才能真正促进课堂教学的有效性。

另外，对于网络教研活动的开展可以常态化。由于当前网络的高速发展，教育的多元化日益凸显。要高效高质的完成教育任务，就要学会依靠现代化手段和先进的信息技术，而个人移动网络设备（如：智能手机等）的普及又为此又提供了必要的条件和保障。再加上“新冠”疫情期间的网络教学和教研又为以后通过网络平台开展活动，提供了许多宝贵的经验积累。网络教研活动是传统教研活动的有效补充，同时也拥有传统教研活动，无可比拟的优势，如：可以使教师参与更为便捷，教师足不出户便可实现会议的参与资源的利用等等，节约了时间和精力，变得更为实用和高效。
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