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摘要：修拉——法国新印象主义画家。他把一种有别于印象派的空间概念，传统的幻想透视空间，以及在色彩和光线的视知觉方面的最新科学发现结合起来，创造出了在画面上合理安排细密色点的“点彩画法”，成为点彩派的代表人物。本文通过对修拉油画风格的形成，油画作品的分析， 从色彩、构图人物形象以及审美思想等方面做出分析，阐明修拉的艺术特色以及对绘画艺术的影响。
关键词：修拉；点彩派；新印象主义


一、艺术特色
修拉的油画作品极具创造性，积极追求平面化，降低画面物体的立体感，强调画面整体的图案效果，从而使画面的色彩修拉是新印象主义的代表人物，把文艺复兴的传统结构和印象主义的色彩实验结合起来。把最新的绘画空间概念、传统的幻想空间概念、以及色彩和光线的知觉方面的最新科学发现结合起来。对二十世界的抽象艺术有很大的影响。修拉生活在印象主义画派的初期，而且推动了了印象主义的发展。他对色彩的专门研究，使得他的作品层次分明，而他自己也成为新印象画派“点彩派”的代表。
和布局结构更合理。例如修拉的代表作《大碗岛上的星期日下午》就依据色彩在室外的变化规律将各种颜色合理的配比，再加以点彩技法削弱画中物象的立体感、空间感，将构成画面的各个色块从大小和位置进行理性的分配，从而形成清晰的面的概念，将画面的比例结构做到精益求精。修拉的艺术创作中蕴含了这样一种理念 :
绘画作品借助科学的计量、慎重地安排构图能更好的达到预期的表现效果并实现作者的个人意图。其目的很大部分在于力求制造一种有秩序的几何结构。修拉根据该理论在创作实践过程中 , 力图使画面结构能够最大限度地符合几何原理和其他数学规则 , 这也是他绘画艺术创作具有机械般的精确性的原因所在。如他根据黄金分割原理合理调配画面中物象的大小、形状、线条的平衡和交叉、人物姿势的配置及其与 整体画面的构成比例等 , 建立起画面的整体有序性。在视觉透视的框架内 , 使数与形达到理性的和谐 , 形成丰富饱满的视觉效果。
修拉点彩分色技法不仅博采传统印象派的光色艺术 , 还结合了当时的光学研究成果 , 因此 , 其分色法中已经包含了现代绘画色彩的理论 :1. 根据光线色调对比平衡色素因子之间的
关系进而建立起新的色彩秩序 ;2. 由画面的大
小幅度决定颜色色点的大小 ;3. 注意隔离颜色
固有纯色和光线反射的颜色 ;4. 采用科学光谱颜色 , 避免颜色色阶相互混淆。色彩分光法立足于科学的研究 , 深入的艺术创作实践 , 因此 , 与其说它是高超的绘画技艺 , 不如说它更多的是科学道理。
二、代表作

《大碗岛上的星期日下午》是修拉 1884 年运用他那炉火纯青的点彩法创作的登峰造极之作，描绘巴黎塞纳河河在边人们享受休闲的情景。这幅画中有 48 个人、8 艘船、3 只狗和 1 只猴子，倘佯在河岸的人们似乎在享受悠闲的晴朗午后。修拉之所以创作《大碗岛上的星期日下午》是收到了另一幅皮伟·得·夏凡纳的作品《圣林》的影响，修拉“让一瞬间凝固在画布上”的理念是从皮伟·作品那里继承而来的，他创作的情境穿越时空，到达远古时代，一座恬静而富有神话色彩的小岛之上九位舒展婀娜身姿的女神正在一起散步与思考。而修拉的这幅画则是《圣林》的升级版，借此向世人展示，同是一座小岛，《大碗岛上的星期日下午》向我们揭示了现代世界的模样并诱使这我们将其与远古时代比较一番。画面上人物众多，却多而不乱。他们遵从着近大远小的透视规律，给观者一种舒适之感。人物姿势各有所属，立、坐、卧、蹲、行、跑各不相同，给人足够的目光追寻的理由。不仅如此，人物服饰各具特色，体现了当时的社会风尚。作者处理人物、动作、服饰的时候，考虑了画面所要表达的一种境界。综观画面的主体人物，就能悟得这是我们所追求的一种美好境界，也是一种最高境界。正是因为这种极致的表达，使得这幅画经久不衰，称为经得起品评的一幅名作。画面光感描写强烈，给人一种温暖与惬意的感觉。从站画面三分之一的黄色地面以及上面人物的深色投影足以看出。作者巧妙地处理了冷暖对比，从上到下本着冷——暖——冷的递阶， 总体色调布置停当后，又在冷中有暖、暖中有冷。正是由于色彩的对比鲜明才使得这幅画很有冲击力，色调在统一中又有变化。自然是人类向往的地方，自然与人和谐交融的美景也是人们愿意欣赏的。眯上双眼在朦胧中观察这幅朦胧的画，就会惊奇地发现——人物与景物更加立体了。此刻好像能闻到草地的清新，能听到人们的轻语，能感觉到暖风，好像置身于其中。细观人物服饰很有时代特点，反映了一定的社会阶层。人物的举止能透出气质，人物的动作能反映出性格。甚至每一个人物的服装都与旁边的人形成了对比，这是作者刻意的安排， 体现了作者独特的审美和绘画技巧。尤其是画面下方的几只小动物的描绘，让这幅人物似乎有些呆板的画面灵动了，观者可以试图去掩住

画面上的每一寸地方，就会有一个更让人惊奇的发现——这幅画做到了多一处则多，少一处则少！真不愧是一幅独立、完整耐得住欣赏、琢磨与推敲的艺术品。
三、艺术地位和影响
[bookmark: _GoBack]新印象主义是一个承前启后的画派，是19 世纪最后一个重要的画派。修拉以风格化的油画创作方式成为画派的创始人和旗手。
在《大碗岛上的星期日下午》这幅作品中修拉第一次完整的运用了他所追求的点彩的艺术语言。以光谱色取代了固有色的运用，着意创造“一个有机的整体，一个紧密无间的结构”，并体现自己的美学主张：“依据经验，逻辑和科学，以审慎的构思，完成特定情感的表达， 并探求其中的规律”。这幅画代表了修拉艺术的最高成就，也证实了他的艺术理论和创新意识，以及他在近代绘画发展中的不可忽视的地位。
新印象派把西方绘画史上的点彩法和分割法的因素发扬光大，自成完整的体系，在历史上的功绩是不可抹杀的。新印象派的画给人以严谨的秩序感，自有一番情趣和境界。
四、结语
在修拉的画作中突出了理性，他的理性是来自于对颜色的理解，来自于对画面构成的理解，来自于客观世界的美激起的主观世界的激情。以不经调和的色点按照他的分割主义作画是修拉为代表的新印象主义的特色，正是凭借这一突破让他大步拓进。
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