发展后进生思维品质的教学思考与实践
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成都棠湖外国语学校     李 敏

摘要：心理学研究表明，初中阶段学生正处于青春期，这个年龄段的孩子有强烈的胜负欲，当他们取得成功时，由于得到了自我肯定，所以很容易接受别人的鼓励，越来越好。与之相反的，这个年龄段的孩子受挫能力较低，当他们面对失败时，绝大时候会选择逃避，不接受别人的意见和建议。特别是一些后进生，他们本身就缺乏自信，有自卑感，对待学习会慢慢形成极端情绪，厌学，严重影响着他们身心健康。在后进生的思维品质发展上，亟待一些教学实质上的思考与实践。
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使学生对产生浓厚的兴趣，除了需要家长和老师和他进行长期的良好沟通外，还需要从这样一些地方做好功夫，来发展后进生的思维品质。
一、揭开“成功”的神秘面纱，树立学生的自信心

 从学生进入中学的第一天起，让他们在一次次的课堂参与中，慢慢领悟到：并不是考试得满分才算成功，尽全力做好一件小事，也会有成就感。比如：能够通过独立思考或者小组讨论，自信地回答老师的一次提问，能仿照课本范例正确的解出一道习题，都算是小有所成。

打破神秘感的关键是要每一位同学正确对待自我，学会自我肯定和自我竞赛，记住以往课堂上的成绩和表现，力争下一次比上一次表现得更好！现在比过去有进步，就是自己学习上的一次成功。另外，老师在学生初中阶段学习“起起落落”的过程中，起到关键性的调节作用。教师应多交流鼓励，给予中肯的建议，少批评讽刺、不歧视、多引导，不断地发现他们身上的长处和闪光点，让学生树立自信心，逐步走向成功。

教师在教学中应因“班”制宜地安排教学计划，进行分层教学，使每个学生都能够 “听得懂、学得会、记得牢”，使每一位学生在课堂上能经常感受到“成功”带来的喜悦。所以，教师在教学中应该坚持“宜浅不宜深，宜慢不宜快”的原则，注重“精讲多练”。在课后辅导时，作好分类指导，对后进生做好基础训练，对基础好的学生做好个别培优，提高他对“难题”的兴趣。这样，后进生跟得上，基础好的学生又“吃的饱”，学生都不同程度地尝到“成功”的甜头。尤其在每周“修身班会课”上，教师可以让不同水平的学生总结自己或他人的“成功”例子，从别人的角度看到自己的闪光点，进一步肯定自己，建立信心。榜样的力量是无穷的，这样的评价更具有感染性和可信性。 

二、注重培养学生实效的学习方法

后进生之所以成绩不好，很大程度上是因为没有一个好的学习方法。我们不能让他们输在“起跑线”上，老师要慢慢教会学生一些简单实效的学习方法，保证班上学生都跟得上，一个都不落下！

（1） 学会如何自主预习。

    预习能够帮助学生尽快融入课堂，跟上老师教学节奏。而学生来自不同的地方，有些甚至于来自偏远山区或农村，对于如何预习不太了解，教师有必要教会他们预习的方法，以免这部分学生因为适应新环境慢，沦为后进生。预习就是在课前将所要学的内容提前阅读，达到熟悉内容、认识自己不懂的地方的一种方法。在此过程中，教师应教会他们对有疑惑或者有不同观点的地方作好特殊标记，以便在上课时认真听讲，从而真正理解这些有困难的内容。 
（二）学会如何听课和做笔记。

听课讲究高效性，后进生主要问题还是源于课堂，听课时不懂方法，学习效率自然不高。教师要让学生逐步养成一个有效地听课方法。听课时需要注意一下几点： 
  1、在听课时必须专心，抓住重点作笔记，不要全部抄下来。上课时老师会强调某些重要问题，以及还会把某些公式定理及方法板书在黑板上。那么就要求作上重点符号，并作上笔记，将某些知识点记录下来，以便复习巩固。
  2、预习中作上特殊符号的知识点应集中精力听，多提疑问，保证能在课堂内听懂。

  3、积极回答教师的提问，做到先思考再回答，不要不作思考地张口就回答。

（三）学会如何内化知识，形成清晰的脉络。

多数学生在学习后不知道怎么将所学知识进行整理归纳，这就要求教师在不断的教学和练习中，教会学生针对不同题型的解法，什么样的问题选择什么样的解法，师生共同学习总结各自的特点， 然后拿出题型让学生思考应该用什么方法来解，再具体操作。这样一个不断巩固训练的过程中，学生对知识网络的构建，会慢慢在脑海里形成一个清晰的框架。 

三、注重学生养成良好的学习习惯

入学第一天，老师应把每个学生放在同一平台，告诉学生：“优秀是一种习惯！你过去不优秀，不代表以后不会优秀。初中的学习，需要从每一个良好的习惯开始养成。”

美国教育家布鲁姆也认为：90%以上学生，智力是相差很小的，都能学好。后进生往往是没有好的学习习惯造成的。他们对知识点往往死记硬背，不愿动脑筋；一遇到问题就马上问老师，问完之后又不消化吸收，甚至扔在一边不管。长此以往，只会越来越差。在教学实践中教师应注重这样几个习惯的养成：

（一）自觉学习的习惯。任何事情，只要你愿意去做，都能小有所成。所以课前预习，课堂听讲，甚至是课后的练习巩固，绝大程度上都需要学生通过自觉学习来完成。特别是后进生，养成了自觉学习的习惯后，成绩一定会突飞猛进的。 

（二）小组探讨的习惯。课堂上教师通过有针对性客观性的提问，如果能引发后进生进入教师所创设的教学情场景中，引发他们积极探讨，一定能逐步培养他们的思维能力和讨论的习惯。例如在教学北师大版九年级上册《利用相似三角形测高》之前，教师可以向学生提出任务 “你能利用今天所学的内容，测量出学校喷泉处旗杆的高度吗？”让学生充分预习，小组讨论合作，找出相应的方法，并做实地考察试验，利用小组参与的力量，带动后进生的学习积极性。 

（三）善于观察的习惯。相对而言，后进生的观察能力有限，老师就要想一些方法吸引他们的关注。例如教学北师大版九年级上册《投影》第一课时，教师利用手电筒从上方照射球体，生动地演示了点光源的远近对物体影子大小的影响，采用这样新颖鲜活的画面去引导学生观察，让他们积极主动地去观察思考，获得知识，简单有趣地突出了重点、突破了难点。这样使学生体会观察而带来的收获与兴奋，就自觉养成了观察的好习惯。 

（四）小结归纳的习惯。课后总结，能使学生知识结构清晰，学习效果好，知识遗忘率低。大量的教学实践证实，只有养成正确的学习习惯，才能保持他们对学习浓厚的兴趣。

四、注重发挥教师的能动性，让后进生在快乐学习中慢慢进步

在一次县数学公开课的学习观摩中，一位年轻教师的教学，引发了我的一些思考。她的教学内容是“轴对称”。这一节课书本上定义为：某个图形沿着某一条直线对折后，两部分能够完全重合，则称这两个图形成轴对称图形。定义很抽象、难懂。这位教师在教学举例时，只是张开双手，掌心面向学生，一边将双手合拢一边问道：你们看老师的双手成轴对称吗？以简单实际例子形象展示，学生更容易明白。这也正是体现我们的教学宗旨“用简单的方法，教有用的数学”。由此可见，教师在学生的知识形成过程中，起到了一个关键的作用，将枯燥无趣的知识变成简单形象的实例，那么也不会有越来越多的后进生出现。

对后进生的跟踪关注，于教师而言，也是一种“修行”。教师要注意克服急躁冒进的情绪，如对他们加大、加重作业量的做法就很不可取。对后进生的辅导、转化，督促他们独立完成作业，应先保证作业的“质”，再考虑作业的“量”。 对待后进生，要放低要求，采取循序渐进的原则，谆谆诱导的方法，从起点开始，耐心地辅导他们一点一滴地补习功课，让他们逐步提高。特别对作业做得较好或作业有所进步的后进生，要及时给予表扬鼓励，逐步确定下一阶段的学习目标，让他们能慢慢养成坚持的好习惯。目标的制定也不宜过高，需要“跳一跳，够得着”就可。

在教学实践中，如何引导和转化后进生的方法是各式各样的，体会也有所差异。如何能够更好地解决初中后进生问题，还有待于我们教师队伍在不断地教学中共同研究和探讨。
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