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	摘要
	   随着时代的进步和学前教育的飞速发展，课程游戏化和游戏课程化两个名词逐渐走进每一个幼教工作者的视野，为贯彻落实《3—6岁儿童学习与发展指南》，引领教师树立正确儿童观、教育观和游戏观，推进幼儿园课程实施符合幼儿身心发展规律，促进幼儿健康成长，幼儿园应该为幼儿提供一个安全、温馨舒适而又充满野趣的探究环境，让良好的生活环境满足幼儿各方面的发展，为幼儿的成长创造利于他们身心发展的环境，为幼儿提供活动和表现能力的机会与条件。本文主要讨论了幼儿园环境创设的价值、作用及与幼儿的互动，进一步促进幼儿的成长和发展。
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	《幼儿园工作规程》指出幼儿园教育应当贯彻以下原则和要求“幼儿园应该将环境作为重要的教育资源，合理利用室内环境，创设开放的、多样的区域活动空间。提供适合幼儿年龄特点的丰富的玩具、操作材料和幼儿读物。支持幼儿自主选择和主动学习，激发幼儿学习的兴趣及探究的愿望。” 朱家雄教授对幼儿园环境创设也表示：“不要以成人的眼光去看待幼儿园环境的创设。衡量幼儿园环境的优劣，关键是看哪种环境能使孩子参与进来，和孩子发生关系。只有能与孩子发生了关系，能和孩子展开“对话”的环境才称得上是有意义的环境。”在课程游戏化视野下，我们想要创设的环境应是满足幼儿成长需求，促进教师专业发展，推进幼儿园内涵发展，而又贴近生活的环境，充分展现幼儿的生命、生机和生长。
课程背景下的环境理解
瑞吉欧的学前教育研究者认为：环境是一个“可以支持社会，探索与学习的容器”环境是重要的教育资源，走进一所幼儿园，通过园所的环境，我们可以感受到幼儿园的文化、办园理念、管理方式、园所的品味等等，环境是人类生存空间中及其中可以直接或间接影响人类生活和发展的各种自然因素，有准备的环境除了能满足幼儿舒适、安全、自由生活和游戏外，更是蕴含知识和情感的隐性课程，幼儿能够自发的与环境产生互动，获得归属感、安全感和成就感。幼儿园的环境创设是诱发幼儿游戏的重要资源，是推动幼儿深度学习的重要保障，在环境创设方面我们要做到以下三个方面，第一以幼儿为培育对象，创设符合幼儿特点且能激发幼儿主动互动的游戏环境；第二以教师为塑造对象，创设支持和鼓励教师专业发展的良好氛围；第三以家长为服务对象，创设利用家园互动，不断提高家长育儿水平的指导环境。
课程背景下教育环境的创设与运用

    游戏是幼儿的基本活动，在创设幼儿园环境时我们要思考如何为幼儿提供一个更加宽松和自由的空间，以促进幼儿自主发展，满足幼儿身心发展规律和幼儿兴趣，将幼儿园的活动场所划分为若干个具有不同功能的游戏区，并在其中投放适宜的、丰富的、有针对性的游戏材料，在一定的规则下，根据幼儿的发展水平和游戏能力，幼儿可以自由选择区域，在其中通过与材料、同伴等积极互动，获得全面的、个性化的学习和发展。因为幼儿园的孩子需要的是在游戏中运用生活经验，或是通过游戏中的操作获得经验，因此，丰富多样的教育环境，满足幼儿个性化的需求，是一个自由发现探索的过程，能够为幼儿的自主游戏和学习探究提供机会。

环境是一种美的欣赏，给孩子空间、秩序和各种规划的审美，环境同时也具有隐性的课程价值，好的环境处处蕴含教育意义，能够给孩子无限的发现和探索的可能，环境是教育的生态圈，可以让孩子在这个空间内感受人与人之间的关系，以及园内外的一些不同，当然在教育环境创设与运用的过程中，也要遵循以下三个原则，第一教育性原则，在幼儿园创设的环境与材料应能够有效的引发幼儿学习兴趣、探究兴趣，能够满足孩子多种游戏形式的需要，同时在划分区域时要考虑幼儿经验获得过程中的教育价值，在幼儿经验和能力允许的情况下，可以让孩子共同参与到环境的规划和布置中，鼓励幼儿有效的与环境胡定，帮助幼儿大胆想象，鼓励幼儿与同伴交流，共同合作，建构经验。第二整体性原则，在幼儿园环境创设的过程中要考虑整体的色彩搭配，风格等，体现和谐与美感，切不可局部思考和随意创设，环境的整体感会直接反映出幼儿园的园本文化构成，凸显幼儿园的特色和文化。第三，游戏性原则，好的环境是以儿童发展为目标的，环境中处处有儿童的活动足迹，要体现活动及变化，凸显儿童与环境的互动，让环境与孩子充分的互动。

课程背景下教育环境的创设与运用的反思

带着课程游戏化的思考，对园所的环境创设有了新的突破和思考，同时也发现一些问题，教育环境不是固定不变的，是随儿童的变化和发展而不断发展丰富和建构的，同时园所的内涵、课程建设、文化发展也在这个过程中不断的完善和推进。教育环境有显性的呈现，也有隐性的存在，有文化的传承也有当下时代的影响，在教育环境的发展中，要根据教育的规律从关注场地的运用到关注人的需要，从注重内容，走向互动式的探究。为了让孩子在环境互动中建构自己的经验，体现自主地、个别的、差别化的学习特征，教师应创设丰富适宜的环境，并做好观察和指导。

总之，在新课程视野下，我们要用心营造生态宜人的自然环境，创新构建园所特色的艺术环境，精心创设生活风格的游戏环境。正如皮亚杰认知理论所说：“幼儿是在与环境的相互作用中主动发展起来的”，作为新时代的教育者，做有意义的游戏化环境，为幼儿的游戏提供充足的空间和发展的可能性，让幼儿在游戏和生活中动手操作、直接感知、亲身体验学习的愿望与要求。
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