我的班级管理策略
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摘要：2020年5月，我们终于迎来了新学期的复学，学生在家学习网课加上寒假已有三个月的时间没有在校学习生活了。复课后的一段时间学生也表现出了学校学习的复课状态：做事懒散，学习状态不佳（上课听讲，作业完成效果不好）， 课堂纪律不好，午餐就餐混乱等 。为了让班级尽快的恢复井然有序的管理，我认为要从班级管理入手，让每一位学生积极参与到班级管理中来。提倡“我为班级出份力，班级管理我来担，人人都是班级小干部”的管理理念，做到“人人有岗，人人有担，人人有责！”
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2020年我们一起度过了一个特殊的春节，我们面临重大的新冠病毒，一起齐心协力在家隔离对抗病毒，学生们在家学习网课。在疫情环境下面对新的学习方式，学生的学习状态和学习心理也会发生一定的变化。例如：一些缺少自律的学生学习散漫，学习知识不牢固，一边学习一边玩耍等。长期的隔离学习也会让学生心理上感到压抑，苦闷，学习无趣，因此在复课时这些现象也会显现在课堂中来。因此我们在复课之时应及时的调整学生的学习状态，让学生尽快的适应学校学习，找回学习生活状态。
2020年5月，终于迎来了新学期的复学，复课后的一段时间学生也表现出了学校学习的复课状态：做事懒散，学习状态不佳（上课听讲，作业完成效果不好， 课堂纪律不好，午餐就餐混乱等） 。学生复课初期状态对整个班级学习生活都有影响，学生和学生也会相互影响，打乱以前班级节奏，只有采取有效管理策略才能让孩子找回校园学习生活状态。为了让班级尽快的恢复井然有序的管理，我认为还是要从班级管理入手，让每一位学生积极参与到班级管理中来，让每一位学生都为班级管理出份力，发挥自我作用，更好的体现自我价值。因此我提倡“我为班级出份力，班级管理我来担，人人都是班级小干部”的管理理念，做到“人人有岗，人人有担，人人有责！”
一、如何做到人人管理
    一个班级人数有40多人，如何做到人人有岗，每个人又是什么岗位呢？
   人人有岗，我们采取轮岗制度。怎么轮岗？——6人为1小组，分为7个小组，班级管理项目分为：午餐管理，自习课堂管理，路队管理，每个小组轮流管理，使每个小组的小干部们都能对班集体每个项目进行管理。每1小组分管2天的班级管理，为什么每个小组是管理2天呢？第一天发现管理不好的地方，可以让小干部在第二天改善管理方法。
为了让学生更清楚自己的岗位和职责，开学初我们进行全班培训，下面我以午餐管理为例。培训内容：就餐前准备，如何排队，打饭，添菜，还餐盘，午餐纪律等。然后分别进行小组培训，由小组长监督每一位组员，在培训过程学生可以提出就餐中遇到的问题，集体讨论商议，完善管理方法，最后落实到人人培训。让每一位小干部都知道自己应该怎么做，怎么去管理，其他当天没有职责的小干部在午餐就餐过程中应怎样遵守相应的午餐规则，这样人人都能参与到班级管理中，以小组为单位也可以培养班级团队意识。
例如：餐前准备五部曲：1、收 拾 课 桌2、摆 好 毛 巾3、消 毒 洗 手4、轻 拿 餐 盘5、有 序 排 队。
排队：小组依次排队，间隔一步远。
打饭添菜：依据学生吃饭情况，所有学生都有饭菜后才能添菜。
还餐盘： 6个餐盘为一组
午餐小干部们分配午餐任务后还要监督学生们就餐纪律，把做的好的同学和做的不好的同学都记录下来，以备后面进行汇报。
   小干部管理分工完成后一定要进行及时的分享汇报，让学生第一时间了解班级的就餐情况，也可以对自己的表现做出总结和反思。这里我们班级需运用“1311”的管理策略。
二、“1311”班级管理策略
（一）、“1311”策略说明
1、1311策略中的第一个“1”
1：汇报时间不超过一分钟
内容：先对全班情况进行大概整体说明，然后对某方面表现好的3名同学进行表扬，对表现不好的1名同学进行口头批评并提出改进建议，每人汇报时间不能超过一分钟，这一分钟内要把所有情况表达清楚，让每一个孩子了解自己的情况。
目的：培养学生的观察能力、总结能力、提炼词语和语言表达能力。
2、1311策略中的第二个“3”
3：三个优点
内容：先总结全班表现好的方面，再积极发现表现的好的同学，具体到学生哪一方面做得好值的全班学习。
目的：培养学生观察，积极发现其他同学的优点，并大胆的在全班表扬出来，让学生学会赏识他人并作为全班榜样学习。
3、1311策略中的第三个“1”
1：一个改进点
内容：发现当天做的不好的方面，给全班提出改进意见，督促全班改正。
目的：培养学生观察、总结的能力，让学生认识自己的错误并改正。
4、1311策略中的第四个“1”
1：总结、反思一分钟
内容：对小干部今天的管理情况进行总结，如果有觉得小干部做的需要改进的地方学生可以提出改进意见，如果有被小干部批评的同学，可以提出自己的具体理由对小干部进行反驳。
目的：培养学生总结、反思的能力，回顾自己做的好的方面，反思需要改进的地方。
（2） 、“1311”策略模式
以午餐管理为例
（刚开始可以采用这种模式，后期可以鼓励学生选择自己的方式进行汇报，要求汇报一定要具体。）
1、1311策略中的第一个“1”
1：午餐后，卫生打扫完及时汇报不超过1分钟。（做到及时汇报，加深学生印象）
例如：大家好，我是星期X的XX小干部，我汇报的是有关班级XX方面的情况。
2、1311策略中的第一个“3”
3：3个优点或表扬3位学生。
点评3个优点也可以表扬3位在某方面做的特别好的学生。（让小干部们多发现其他同学的优点。）
例如：今天同学在就餐方面做到了做到了安静打饭，有序还餐盘，饭后保持卫生整洁，对全班同学提出表扬！
今天就餐过程中XX,XX,XX这三位同学做到安静打饭，有序还餐盘，就餐周围一直保持的很干净在此提出表扬，我们都要向他们学习！
3、1311策略中的第三个“1”
1：提出1个改进点或是对某方面做的特别不好的同学进行口头改正意见
（选1名学生）
例如：今天就餐过程中有少部分同学没有端平自己的餐盘导致食物洒落在教室地面上，希望这些同学下次一定要端稳餐盘，保持教室干净整洁！
    今天xx同学在就餐过程中与xx一直在说话，请这两位同学为了自己和他人的卫生，不要打扰他人要做到安静就餐。
4、1311策略中的第一个“1”
1：汇报后总结反思1分钟。
（ 点评小干部的今天的管理情况，可以提出表扬和建议同时需要改进的学生可以反馈理由。）
例如：
生：我想对午餐管理员说今天就餐时因为后面的同学不小心挤到我导致我的餐盘里的食物散落出来的。
小干部：我接受你的理由，但也希望你下次把餐盘端稳以防食物洒落，其他同学也不能拥挤。
（不仅给学生提供了改正错误的机会，小干部也为学生提出了改进的意见。）
3、 积分奖励
有了管理策略，就有管理成果，自然也要有管理成果奖励，鼓励学生积极管理班级，提高学生管理热情。
[bookmark: _GoBack]每位学生都有100分，从100分出发，表扬加5分，两次点名扣5分（为什么会两次才扣分呢？第一次要让学生意识到错误给与第二次改正的机会），周周结算，隔周奖励。从满分出发，有些孩子在学习上可能从来都没有得过100分，自然孩子对这100分会额外的珍惜，在班级管理纪律方面会更加严格要求自己。
同时也可以让班级上学习方面较弱的同学得到更多的关注，有些学生可能在学习方面不是最优秀的，但其他方面表现的比较出色，让我们多方面的观察同学的不同优点并公开表扬，提高自信心，学会赏识他人！
  “1311”管理策略不仅仅只运用在午餐管理中，还可以运用在其他方面的班级管理，例如：早读、课间活动、午休、课堂学习、路队等等。让学生意识到自己就是班级的主人，每个人都可以为班集体出份力，做到人人有岗，人人管理，班级管理就能做到井然有序！
   让每一朵花儿炫出自己的色彩，让每一位孩子展示自己的管理才能，班级管理我担当！



    

