浅谈艺体生时政复习的有效策略
                             ——以双流艺体中学的学生为例
                                    ——双流艺体中学 辛锐
【摘要】近年来，思想政治的高考试题与时政紧密结合，所以在高中思想政治课堂中应积极进行时政教育，引导学生有效的整理，把握和分析时整材料，养成学生探究性的学习方法和思维方式，提高学生提取信息的能力和分析问题的能力。
本文主要从三个方面阐明时政资料复习的问题，第一部分，强调《高考评价体系》中考查载体中的情景设置要求，阐明了时政材料的重要性。第二部分强调现实意义，分别从教师和学生两个角度说明时政教育的重要性，探究时政复习有效策略的必要性。第三部分，结合自身的教学经验，探索提高艺体生时政复习有效策略的方法。
1. 理论意义
近来，教育部考试中心研制的《中国高考评价体系》和《中国高考评价体系说明》近日由人民教育出版社出版发行。以“一核四层四翼”为核心的高考考试内容改革构建起了学科素养导向的高考评价体系，推动着高考由知识立意、能力立意、素养立意变革。 
为适应新形势新任务，进一步推动考试内容改革，思想政治学科明确核心价值、学科素养、关键能力、必备知识4个方面的考查内容，提出基础性、综合性、应用性、创新性4个维度的考查要求，设置试题情境为考查载体，落实考查内容和考查要求。中国高考是基于素质教育理论和考试评价规律，创造性地将素质教育目标与考查内容对接，将素质教育评价维度即考生素质的达成度与考查要求对接，创设出能够更加真实地反映出考生素质的问题情境这一考查载体。由此可见，考查载体至关重要。而思想政治的考查载体情景是核心，那么思想政治学科中，高考是如何呈现情景的呢？首先高考试题中良好的情景具有新颖性、简明性、丰富性、真实性和典型性。在试题情景和问题情景的创设中不能使用出现过的试题和失去失效的素材；文字表述要简洁清晰；情景材料具有包容性、延展性和可解释性；情景材料要符合逻辑真实和事实真实的要求，选择客观存在的自然、社会、认识现象，真实发生的社会历史事件，真实
可靠的人物活动，避免主观臆造的自然现象，社会事件，历史人物，统计数据，认识活动等情景材料杜绝使用有悖事实和常理的材料搭建情景。所以时政材料在思想政治学科中的地位举足轻重。
2.现实意义
教师方面，首先老师们选择的时政材料没有针对性，没有聚焦有价值的时政材料，在讲授过程中，教师没有做到时政材料与学科知识精确对接，没有贯彻理论联系实际的教学方针，更不能精准的把握高考的时政动向。而学生在阅读材料时往往走马观花，并没有及时的理解和消化时政材料的关键信息。这种流于形式的时政教育无法让学生感受到时政材料学习的趣味性，无法调动学生的积极性。其次老师在选择时政材料时注重时政资料的数量，害怕错过重要的时政材料，影响学生成绩，没有对时政材料进行重点的筛查，没有突出重点和难点。老师们更没有对时政材料进行深入分析，引导学生挖掘有价值的材料。
学生方面，双流艺体中学的教学特色是文专双优，这就意味着双流艺体中学的学生三年的高中学习中既要学习文化知识，又要坚持专业技能的训练。在三年的高中生涯中，双流艺体中学的学生的文化学习时间比之其他普通学校的时间的有限的。在这有限的时间里，他们要完成纯文学生的所有课程，学习强度可想而知。所以双流艺体中学的学生并没有过多时间去关注国内外发生的大事。所以他们在某种程度上对时政知识一无所知。从学生本身出发，他们缺乏良好的学习习惯，学习效率低下，缺乏自主思考能力，对时政知识更是缺乏兴趣。
   针对这样的理论和现实的意义，如何提高艺体生时政复习效率的问题亟待解决。那么我们分别从教师和学生两个角度去寻找解决办法。
3.解决办法
《高考评价体系》中强调考查载体的情景设置，在这一背景之下，教师积极贯彻政策方针，着眼于学生发展的需要，结合学生的自身学习情况，经过教研组成员自主学习和寻找时政资料，通过专家指导，教研组讨论通过后，有针对性的筛选时政资料，整理出有价值、有重点和言简意赅的时政资料，再发给学生使用。这样解决了学生无效阅读的问题。
   思想政治考试中，材料来自于时政资料，通过时政资料，考查学生的基础知识迁移的能力，提取信息的能力，分析问题的能力等。所以在教学过程中，如何将时政材料与教材知识相结合，一个教学问题的难点。所以
教师要广泛的涉及各类时政材料，进行准确的归类，认真备课，及时总结，引导学生积极思考，勇敢的提出问题，积极参与讨论。例如，国家重视中小学生的劳动教育，并鼓励各阶段的学校开设劳动教育的课程。在这个时政材料中，学生们对劳动教育没有深刻的体会，无法做到共情。所以教师在课堂上应该寻找学生身边的实例体会劳动，从而感受劳动的快乐。这样教师自然可以提出问题，为什么国家要加强劳动皎月，劳动教育的意义是什么，怎样加强劳动教育等问题。在解答这样问题时，引导学生结合教材知识。学生们在思考、探讨的中，往往会提出劳动光荣，符合社会主义核心价值观，有利于梳理正确的就业观和劳动观，有利于实现人生价值等知识。虽然知识是零散的，但是学生们通过自主的思考和讨论，得出了相应的答案，调动了学生的学习积极性。
    授人予鱼，不如授人以渔，被动的学习时政知识对于学生来说不是最好的办法。虽然双流艺体中学的学生文化学习时间有限，但是我们可以在有限的时间内做无限的可能。在高一、高二阶段，老师们应该培养学生自主学习、梳理知识和材料的能力。组织学生进行时政演讲、小组辩论赛等活动，锻炼学生收集资料，整理资料，分层加工信息的能力，教会学生观察、质疑，分析和解决问题的能力，提高学生的思考和判断能力。在一个长期的过程中，提高学生理论联系实际的能力。
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