为思维而教
            ——数学综合实践活动课《七巧板》设计与实施

成都双流中学实验学校   朱春烨  
摘要：教育的最终目的，不是培养鹦鹉学舌的模仿者，而是培养能够独立思考的创造者——教会学生思维才是教育的使命。

随着课程改革的深入发展，当大家都在谈论如何体现和落实数学的核心素养时， “综合与实践”活动的兴起就为其承担了举足轻重的作用。但自2011年颁布的新义务教育阶段数学课程标准对“综合与实践”提出新的要求（将“综合与实践”在初中数学课程中与其他领域处于同等地位）以来，近些年的实施情况并不乐观，其中就包括数学“形式主义”的综合与实践。究其根本，更多的是老师的观念没有转变。知识常被误解为教育的目标，其实，教会学生如何思维才是真正的使命。如何将一堂数学综合与实践活动课以“为思维而教”的活动宗旨展开设计呢，这是值得我们教育工作者探索和思考的问题，下面以《七巧板》为例，简单谈谈个人初步的想法和感悟。
《七巧板》是北师大版七年级下册综合与实践的课题，我在设计本堂课时，有几点思考：
1.活动的核心问题是什么？
2.应该设计哪些环节来凸显我的核心问题？
3.为思维而教，到底想要学生获得哪些思维方面的训练？
4.活动课本身只是发展思维的起点，往后还可以往哪些思维方向引导，具体可以做哪些事？
    为找到问题的答案，我查阅相关资料，了解到从学前教育到小学，再到初中，都设置了《七巧板》有关的活动课程。那么初中阶段再次设置的综合与实践活动，必然在思维进阶有所提升，比如，学生刚刚结束《三角形》的研究，具备基本的几何思维，空间观念，为分析七巧板的图形构成和制作上奠定了良好的基础，七巧板完全可以是当作平面图形的应用拓展。因此，如何“运用”图形自然就成为本次活动课的核心问题。比如学生可以利用平行，垂直，角，线段，图形面积等有关认知，来多样化分解和组合图形。
核心问题下，具体展开哪些数学活动就是 “为思维而教”的抓手，所以，活动环节尤为重要。面对不同的年龄阶段，我设计了不同的活动形式，并且都进行了实践。学前教育的孩子，虽然认知和语言能力有限，但是想象力特别丰富，对新鲜事物充满好奇。兴趣是最好的老师，因此我站在孩子的角度，激发孩子学习的兴趣，运用他们喜欢的活动方式进行教学。比如，我用七巧板引导他们设计了一个开心农场的情景，展示池塘里活泼的鱼群，和草坪上蹦跳的野兔，接着抛出问题，你还有哪些喜欢的事物要邀请到农场来，孩子们就展开丰富的想象，可以邀请大鲨鱼，野猪，洒水车，有吃的三明治（三角形）等等，于是，便顺势将活动主场转移给孩子，让他们来说和做。学生是主体，教师在适当时候，可以安静的当一个聆听者，感受和欣赏学生的表演。学生的思维，是充满活力的，经常给你带来惊喜。同时，面对低龄孩子，我也会让孩子尽可能的表达出他们的想象，不管拼的像与否，都会鼓励孩子尽可能的做。
初中阶段就完全不一样了，但最好的老师一定还是兴趣，再加上初中学生争强好胜不服输的心理，我添加了几个环节。活动一，识图：从图形特点入手，学生用已有知识，去剖析图形。比如，先抛出大问题，你发现图形有哪些特点？等学生有所思后，再以问题串形式，引导学生具体考量有哪些等线段，哪些是平行的，哪些是垂直的，角度哪些是相等的，面积呢，等等，解决问题串活动的过程，就像波利亚“怎样解题”中的指出的那样，想方设法将问题进行简化和转化，最终归结到先前熟悉的问题或知识那里，借助于已有的知识和经验，使问题获得解决的过程。这样设计，与郅庭瑾的在《为思维而教》一书中指出的观点“知识与思维之间，知识本身并无价值，知识的价值存在于‘解决问题’的过程中，而当知识用来解决问题时，知识将发挥它的思维训练价值”不谋而合。活动二，制作：七巧板的制作，经历亲自操作，辨别，将停留在“纸上谈兵”的感觉问题，转化为鲜活的，实实在在可操作性的活动体验，不仅积累数学活动经验，更重要的是，为分解和组合图形奠定了基础。制作过程，部分学生就会发现问题，甚至还会提出问题，我为什么一定要这样分割七巧板，有没有其他的分割方式，得到另一幅七巧板？提出异议当然是不错的思维品质，说明学生的反思和辩驳能力正在有意识性得以训练。活动三，比拼：任选几个板块，你能拼出三角形吗？学生思维是灵活敏捷的，他们可以有很多种不同的答案。一块拼，两块拼，三四块，五块拼等等，学生积极性很高，都不愿服输，争先恐后回答。我想，这种主动性的思维，发现的学习，从不同的角度，不同的方法解决问题的学习方式是难得的，长期下去，学生会自然养成创新，求异的思维习惯，并且在探索过程中不停地获得成功的体验，这对本身思维能力，身心健康等发展是具有积极意义的。这正是为思维而教想要完成的目标。
数学《七巧板》活动课仅仅是综合与实践活动的“冰山一角”，还有众多的数学问题，思考源于生活，用于生活，高于生活。活动课本身只是发展思维的起点，往后还可以往哪些思维方向引导，具体可以做哪些事？我想，这不仅仅是综合与实践的任务，也是整个教育应该思考的方向。曾有人这样概括我国教育的弊端，小学教育是“听话教育”，中学教育是“分数教育”，大学教育是“知识教育”，虽然有失偏颇，但却值得深思，长期抑制思考，阻碍思维的发展，最终，注定雷同和平庸。
教师要引导学生用发展的眼光看问题，首先应自己具备发展的眼光思考问题，“为思维而教”，让每个学生学会思维，成为有思想的人才是真正的教育使命。
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