关于“三训二融教学模式”的思考
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    传统讲授式教学模式虽有课堂信息量大，能快速将大量知识技能灌输给学生，但其面临的问题日益突显。在此教学模式下教师为主体，学生被动接受，教师讲得多，学生做得少。整个教学过程，完全未能体现“以生为本”，“育人为本”的教育理念，教师成了麻木的教书匠，学生成了生硬的知识技能的接收器。由于长时间被动接收，自主学习积极性下降，学习兴趣下降，甚至产生厌学情绪；自主学习能力未能得到有效锻炼，团队协作、沟通交际等社会能力也未能得到有效锻炼，这将对学生未来社会竞争力造成致使伤害。这种教学模式也脱离了国家“素质教育”的宗旨。在这种情况下，急需一种能充分调动学生积极性，有效锻炼学生学习力、社会能力等综合素养的教学模式，而“三训二融教学模式”（以下简称“教学模式”）正是在这种背景下应运而生。
二、认识三训二融教学模式
教学模式是从教学的整体出发，根据教学的规律原则而归纳提炼出的包括教学形式和方法在内的具有典型性、稳定性、易学性的教学样式，是在一定的教育思想和教学理论的指导下建立起来的较为稳定的教学活动结构框架和活动程序。
“三训二融”教学模式是以项目为载体，在此过种中采用分组教学，大量时间留给学生自主学习，老师指导。每个训练项目都按“学练考评补”五环来开展课堂教学，其中“学”设计为给定资源（含微课、教材、阅读材料和网络资源）自学，老师不参与或少参与教学，参与也只是引导和释疑，重点训练学生搜集、整理、阅读理解等自学能力；“练”的过程设计为与微课相近的内容，学生把“学”的知识技能拿出来用，从而达到学与用的结合；“考”是学生自检和老师对学情把握的手段，也可以锻炼学生心理素质，更重要的是有了“考”的压力，才有了“学、练”的动力。“评”设计为学生互评和老师点评两个部分，学生在评价别人时提高自我，在别人给自己的评价中找到自己的不足，老师评价普遍性、特殊性问题，鼓励创新、激励精神；“补”是针对“考”出来的未掌握知识技能的学生群体的补救措施，既扫除教学盲区，减小学生层间差距，也为后续顺利教学打下更好基础。五个环节中，“学”是始终贯穿整个教学过程的，这个理念十分重要。该教学模式的主要优点在于:以充分发挥学生的主观能动性,自己学习;并能在学习过程中有效锻炼其学习力、团队协作能力、社会能力等，可有效提升其综合素养及社会竞争力。
三、关于三训二融教学模式推广应用的思考
对于中职电子专业课教学而言，三训二融教学模式无疑是可取的，在《电子技术基础与技能》的教学实践中也证实了这一点，90%以上的学生乐于接受这种教学模式，教学效果明显优于同类非此教学模式授课班级；学生素养明显较高。对于不同学科采用此教学模式授课我的想法是：
1、根据单元或章节拟定项目，采用五环教学法进行教学设计。
2、灵活使用五环教学法：五环未必环环平均，而是要有侧重点。其中学练评考补，中“学”的材料准备可以灵活，要以简化，准备学生必须的学习材料即可，如不需要微课，则没必要单独花时间去制作微课，以此减轻老师的课前准备时间。评价环节应存在于整个教学过程中，不仅仅是对学生的知识技能和学习结果进行评价，更重要的是对学生的学习态度、学习行为、思想状况、行为习惯等综合素养进行评价，以促进其提高，学生也会觉得更有收获。补是有必要的，必须要落到实处，保证人人过关，唯有人人过关，方可顺利整体推进教学进度。
3、不断总结，坚持使用，必有成效！
教育的根本目标是促进“人”的成长，教是为了不教；学是为了有能力自学，持续提升学习力，提升综合素养，提升生活的能力！融知识技能、育人于一体的三训二融教学模式值得借鉴，值得践行！
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