浅谈艺体类中学的教育中美育教育的重要性
◎赵立朋

摘要：现在这个时代是一个特别需要发挥美育教育作用的时代，在上个世纪的美育教育理念的启迪下，我们追寻蔡元培、朱光潜等美育先行倡导者的思想的同时，美育教育者们也站在全面落实立德树人根本任务的目标实现上开展着美育研究。新的时代有新的新使命。美育不仅仅是一种审美教育，更培养学生审美意趣和认识美、发现美、爱好美以及创造美的能力教育，是提高学生综合素质不可缺少的重要组成部分。
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一、前言
    习近平总书记在第十九届全国人民代表大会上提出“要全面加强和改进学校美育，坚持以美育人、以文化人，提高学生审美和人文素养。将创新理念与实践相结合，培养德智体美劳全面发展优秀的社会主义接班人。”
美术教育是提高学生审美能力的最有效途径，普通中学美术教学，面对的一般都是一些非美术专业学生，这些学生对于艺术可能只是有一定的兴趣爱好。但对于艺体中学的学生来说，美术课程的学习除了提高审美能力以外更是一种技能，这种技能关系到他们的升学、专业选择及人生规划，又因为艺术是文化的表征，美术教育对选择从事美术专业的学生的敏感性、直觉性、直接性训练是此类学生在中学阶段的重要指导。
二、美育能够促进学生将技能转化为未来发展的动能
众所周知美术专业设立美育理论的中学并不多。艺体类的学生有一定的专业基础，我们除了通过强化技能技巧练习等方式提高他们的专业水平以外，还要让他们能够更好的运用专业知识把艺术理想和奉献社会联系起来，把理性思辨和感性思维融通起来，把创造潜力和创新能力结合起来，是我们目前的重点和难点，扩而言之，美术教育是美育的重要组成部分，对于专业类学生，除了技能技巧的训练，我们更要从美育的观点出发，从审美培养和艺术品鉴能力着手，这不仅仅是美术教育的目的，也是美育的意义，意味着可能把美育的理念扩展到整个教育体系的价值中去。
作为老师，我们在教学过程中不是把课上完即可，也不是将技能教授即可，而是要培养学生面对这个世界的一种追问的能力，当教师无法回答学生的追问时，是否有能力把他们引向图书馆、美术馆。更要循循善诱，能通过各种方式、手段，让学生主动了解专业知识的同时培养学生对美的要求与体验，以达到美育教育的目的。
中学艺体类学生是思想活跃、可塑性还极强的群体，学校开设的课程基本上都有明确目的——升学，但是除了学习有用的知识和技能外，提升学生综合素质，美育教育至关重要。因此，在美育课程教学方案的制定过程中要有一定的针对性，对于每节课，教学内容与方式都应有所创新，不要让学生感到枯燥，能被你的教学内容所吸引，以下是我对美育教学的几点浅显的看法，供大家参考：
1、现阶段美育教学存在的问题
中学美育教育的目的尚还不是培养职业的艺术家，也不是对学生艺术品格的最终要求，而是源于学生对艺术的需要。是提高学生审美能力、创造能力的主要途径，是素质教育所必不可少的条件。通过艺术无处不在的中介作用，实现艺术化的学习与生活，体验人生的幸福感与此同时也更能反哺美术专业技能的学习，促使其提高。
现阶段，绝大多数美术教育只专注与对学生专业课方面的培养，忽视了对学生人文素养方面的培养，导致现在许多以培养美术专业人才的中学美术的教学都存在一定的问题，具体有以下几点：
（1） 美育理论、艺术鉴赏课程的师资力量薄弱和教师对美育教育的理解不足导致美育课程开展疲软。全校美育课程的教学首先肯定是是要美术专业老师来承担，但是，美术专业的老师还要承担专业技能的课程，分不出来那么多的课时来解决美育课教学问题，因此，全校要想开设这样的课程，就急需一大批专业的师资队伍，师资队伍的建设并不是简单的招聘一批老师就可以解决的，这需要进一步的统筹规划。
（2） 教学模式单一化。对于一些开设了美育课程的学校来说，由于教学体系的不完善，对美育教育的实践探索并不完全，老师在教学内容的选择上教学内容和专业学生所学内容基本重合，且只是一些绘画技能训练或者较大众化的美学常识，时间一长，学生就会感到枯燥乏味，教学效果可想而知。还有部分老师为了省事，不想备课，对于学生讲述的内容完全就是专业技能课程的完全搬移，不顾学生的接受能力和审美基础，因此我们在进行教学时，所选择的艺术家和讲授形式应适应受众学生层次，最好是能辅助提高学生对专业技能的理解，做到认识指导实践，让学生们学有所得。
（3）不能利用现有的美术教育资源。在上课时，通常的美育课程都是几个班或者一个大班，一周一节课，讲授一些固定的、枯燥的理论知识，学生不能很好的去结合技能实践，更不能很好的利用学校购置的大量教学资源，使美育教学成为了单纯的理论教学，影响教学效果。除了理论教学外，美育教育与应与美术教学实践相结合，专业的美术教学过程中才能有“1+1＞2”的结果。
2、强化欣赏教学、培养学生的审美能力
设立美育课程的目的是为了培养学生的审美能力，让学生在将来走向美术专业岗位后有更好的审美能力，更好的适应将来的社会发展。因此，在对艺体专业学生的美育课程教学过程中应注重强化学生的欣赏课教学，提高学生的审美能力。
有人将艺术称为一种社会的意识形态，是对生活的一种总结。因此，在教学过程中，个人认为，首先要打破现有的固定教学模式，要以开放的模式开发学生的思维，让学生从多个角度去观察、去感受，体验美学教育的内在含义。具体我们可以这样做，给出一个欣赏的实物，可以是一幅画、也可以是具体的实物，让学生从多个角度观察，和同学交流审美心得，并在课堂上限时的让学生写出自己的欣赏体验并作以点评，并将这种体验融入到自己专业课程作业的表现当中，结果作为期末成绩的参考。
在教学实践中我们越来越能感受到，像中央美术学院、清华美院此类国内一流名校的录取风格中对学生技能的考察放到了次要的位置，更多的关注到了学生对艺术的理解能力和对生活、社会的观察和审视能力上，因此美育教育至关重要。美育教育能为学生提供多样化的审美体验，重视学生感受美、表现美、创造美的能力。其实从某个方面来说，美术是对现实生活的一种提炼，还原了生活的本质面貌，将生活与艺术融为一体，最终以作品的形式呈现在眼前。
联合国教科文组织曾提出本科教育需要掌握的四个重点，“学会学习、学会做人、学会做事、学会相处”在这当中似乎没有一点直接指向专业成绩，更多的是人文的感性的条件。因此，长时间的美术欣赏能够锻炼我们的审美能力。在德育教育的阵地中是排头兵，是着力点。
3、充分利用现有资源，改善教学手段
蔡元培先生在《美育实施的方法》中有一观点我十分认同，就是美育是终身的。在教学过程中，我们要想方设法利用现有资源，改善现有教学手段。美术的主要特点就是形象和直观，这个特点只在PPT和课本上学生是体会不到的。因此，在教学过程中，老师应利用现有教学手段多举办一些活动，多让学生走出去，走进博物馆、美术馆到画展中去，多看多体会，明白什么是“高雅”什么是“通俗”，让教学不显得那么枯燥乏味，也可以多举办命题性质地小展览，把社会时事、国家科技发展、学生对艺术的认识等观点融入到展题当中。让学生大胆展示自己对生活对世界的感悟，并且要让这种体验感延续一生，让学生对生活对世界有充满个性和优秀的审美习惯。
3、 结语
[bookmark: _GoBack]在未来社会，教育一定是综合性质的，科学、艺术、文化、生活必定是相互渗透，协同发展的。时代的飞速发展决定了美育教育与德育、智育等教育一样是相互作用、相互促进、相辅相成的。希望通过美育教育的培养和实践，我们的专业美术教育能够使艺体类学生在学习和生活中能脱颖而出，成为有文化修养和健康审美意识，综合竞争力强的社会主义建设者。
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