双流区张志勇名师工作室
简   讯
阳春三月 草长莺飞
活动时间：2022年3月22日	
参加人员：张志勇导师、工作室学员
活动主题：双减背景下素描高考方向探索及优秀作品欣赏
简讯记录：刘志鹏
简讯内容：
“迟日江山丽，春风花草香”春风苏醒了花儿，到处一派欣欣向荣的景象。在这春暖花开的三月里，张志勇名师工作室开展了新一年里的第二次教学活动。3月22日上午10：00，在双流艺体中学美术楼会议室正式举行，本次活动由导师张志勇主持，参与活动的是全体工作室成员。
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活动一：素描头像教学
活动第一个阶段，张志勇导师分享了他的素描头像教学方法，首先，通过对人物头骨和肌肉的分析，掌握头部的骨骼和肌肉图。其次，利用头骨解剖图结合面的朝向解析头部特征，阐述了“面的朝向不同颜色不同”、“形转色变”、“形转线变”等理论方法。并借用素描大师查尔斯巴尔格的绘画理论给学员们讲解围绕形体的分析方法，体会用最少的线段画出形体的特征。
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张志勇导师给学员们分享了关于素描头像绘画中关键的知识点和方法，观察比较方法、建联系找坐标。利用地理学科知识经纬线组合成头部块面，组建头部大的体积意识。找到相对应的骨点和特征点，并进一步强化人物的形体特征。建立“反向弧线”意识，严谨、较真的对待素描头像。
张志勇导师从审美上强调素描头像的审美格调，讲解《完美教学》当中优秀的范画来给学员解释什么是生动且严谨的素描头像，赏析国内素描写实高手刘斌三小时短期精彩素描头像。
最后张志勇导师道：“学生肯定自己的优点，强化自己的成功意识”。
活动二：课堂实练
活动第二阶段是刘志鹏老师的公开课展示，主讲老师是刘老师，拍摄为李鑫。开始上课刘老师向学生提问：我们为什么要画素描？导入了这节课的课题名称《双减背景下高考素描探索及优秀作品欣赏》。
刘老师的课，幽默轻松，学生积极活跃，提出学生相关联的专业课程问题，激发学生的兴趣。课件准备充分，体现出刘老师严谨和充分的教学准备，环环相扣的课件内容展示，展示出刘老师认真备课的态度。
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课堂的第二个实操环节，刘老师让学生们以“自己的偶像”为主题，根据自己喜欢的偶像完成简笔速写，描绘出自己心中的偶像，展示不同学生的偶像作品，跟大家分享速写成果。
学生们非常配合并且描绘出各自的偶像，接下来刘老师给学生们展示了国内外超写实素描，学生们被超写实素描深深折服，刘老师鼓励学生树立自己专业上的目标，并且相信大家都能达到心中的目标高度。
最后刘老师分享艺术史上大名鼎鼎的艺术家素描作品，而且分享了成都本地的绘画大师何多苓早年学画作品，并送给学生两句话：“一，知道什么是最好的。二，知道怎样去达到它”。 “学画五十年，有很多心得。有一条是，除了科学和宗教，艺术提供了诠释世界的第三种途径。它也许没有前二者的权力，但更能使人幸福。”
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活动三：互评互助

课后，老师们纷纷提出各自的建议，对课程的进展和节奏发表了不同的见解。
艺体处副主任杨炼进行了单独的课堂点评，首先指出了值得肯定的地方，然后指出课堂上比较明显的问题。例如：“课题选题容易枯燥、课程连贯性不够、课题太大”等等。这种课例应该选取更详细的子课题进行授课，不然在短短一节课时间内容易空洞或泛泛而谈。给后面的学员较大的启示，课题选择上应该范围小而具体。
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最后，张志勇导师进行了评课，导师指出，全场把控还不错，知识点讲得比较清晰，但应该增加与学生互动时间，让学生养成积极思考的习惯。作为教师应该怎样引导学生有不同的反响，同时问题的涉猎应该更有针对性，学生回答才会更具体。此阶段学生对美术史论涉猎较少的阶段，建议教师提的问题更接近学生的认识。更提出了老师们也要不断的吸取新的知识，总结经验，探索道路，形成不断进取不断创新的好教师。
在此倡导学员们准备充足，积极参与的进行公开课教学，锻炼上公开课的本领。在学员们交谈中此次的研讨交流活动也告一段落。
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