[bookmark: _GoBack]关于印发《全面推进在蓉高校（科研院所）研究生教育高质量发展的若干措施》的通知
成教函〔2021〕129号
各区（市）县教育局、党委组织部、发改局、科技局、财政局、人社局，市属高校：
        根据《教育部 国家发展改革委 财政部关于加快新时代研究生教育改革发展的意见》（教研〔2020〕9号）和《四川省教育厅 四川省发展和改革委员会 四川省财政厅关于加快新时代四川省研究生教育改革发展的实施意见》（川教函〔2020〕502号）的文件精神，结合我市实际，市教育局等六部门制定了《全面推进在蓉高校（科研院所）研究生教育高质量发展的若干措施》。现印发你们，请遵照执行。
成都市教育局     中共成都市委组织部
成都市发展和改革委员会  成都市科学技术局
成都市财政局  成都市人力资源和社会保障局
2021年12月23日
全面推进在蓉高校（科研院所）研究生
教育高质量发展的若干措施
        为加快推进新时代在蓉高校（科研院所）研究生教育高质量发展，充分发挥在蓉高校（科研院所）科教资源优势，更好地服务成都建设践行新发展理念的公园城市，根据《教育部 国家发展改革委 财政部关于加快新时代研究生教育改革发展的意见》（教研〔2020〕9号）和《四川省教育厅 四川省发展和改革委员会 四川省财政厅关于加快新时代四川省研究生教育改革发展的实施意见》（川教函〔2020〕502号）的文件精神，结合我市实际，提出若干措施如下。
        一、支持在蓉高校“双一流”建设
        （一）支持在蓉高校（科研院所）瞄准国家发展战略目标和国际学术前沿，面向未来科技、产业和社会重大需求，将研究生教育高质量发展与服务成都经济社会发展相结合，着力提高研究生教育对区域产业转型升级的贡献度。将支持在蓉高校“双一流”建设纳入国民经济和社会发展总体规划。支持引进世界一流大学、国内“双一流”大学来蓉创设特色研究院，培养满足成都经济社会发展需求的高素质创新型研究人才。（责任单位：市发改委、市科技局、市教育局）
        （二）鼓励在蓉高校（科研院所）围绕成都“5+5+1”现代产业体系开展“双一流”建设。支持在蓉高校（科研院所）联合成都电子信息、智能制造、生物医药、新材料、现代金融等产业领域龙头企业围绕产业发展需求，重点打造一批新兴交叉学科集群。对在蓉高校根据成都产业发展急需调整学科设置的给予最高2000万元补贴。（责任单位：市教育局）
        （三）支持在蓉高校（科研院所）以服务国家重大战略、关键领域、区域和社会重大需求为重点，大力加强专业学位授权点建设，积极增加一批硕士、博士专业学位类别。对在蓉高校院所围绕成都主导产业发展增设专业学位硕（博）士点的给予最高200万元奖励。（责任单位：市教育局）
        二、打造高水平研究生培育平台和基地
        （四）鼓励在蓉高校（科研院所）主动依托区域内符合条件的科技创新合作平台，通过创新校地企合作模式联合打造一批集创新研发、项目孵化、高层次人才培养为一体的研究生实践基地。到2025年，建成100个具有辐射引领作用的高水平研究生实践示范基地，其中对与在蓉规模以上企业合作开展联合人才培养的给予最高500万元补贴，对合作建设学生实训（实习）基地的给予最高100万元补贴。（责任单位：市教育局、市科技局）
        （五）鼓励在蓉高校（科研院所）与国际知名学府、研究机构和企业开展合作，搭建面向国际科技前沿、具有高水平科技开发与合作能力的多学科、跨领域、跨国别的协同创新平台，助力国际高端产学研基地落户成都。对符合资助条件的国际性研发机构，分两年给予最高200万元的研发经费资助。（责任单位：市科技局）
        （六）加强高端创新平台建设，对科技部、财政部批准建设的省部共建国家重点实验室，一次性给予每个实验室300万元配套资助。支持在蓉高校（科研院所）依托成都市重点企业建立博士后流动站，扩大博士后招生规模。（责任单位：市科技局、市人社局）
        三、加快高层次人才的培育和发展
        （七）支持符合条件的在蓉高校（科研院所）积极申报国家、省、市各类人才计划，聚焦前沿医学、区块链、能源互联网、新能源、航空航天等领域，重点引进具有世界一流高校、科研机构教学科研经历的高层次人才（团队）。鼓励符合条件的高层次人才（团队）申报“蓉漂计划”，给予个人最高300万元、团队最高500万的资金资助。（责任单位：市委组织部）
        （八）鼓励在蓉高校（科研院所）与企业采取“校企共用、政企校共担”的原则，联合建设一支稳定的高水平兼职导师队伍，扩充研究生导师优质资源。鼓励在蓉科技型企业面向全国双一流高校，开展符合我市重点产业领域的非全日制博（硕）士研究生联合培养，经审核，采用后补助方式，给予规定学制学费的50%资助。（责任单位：市科技局、市教育局）
        四、提升研究生培养国际化交流和合作
        （九）鼓励在蓉高校（科研院所）加强与境外研究生培养机构开展合作交流，建设高水平中外合作办学项目，吸引优秀留学生来蓉攻读研究生，积极打造“留学成都”品牌。支持引进国外优质研究生教育资源，在蓉开展专业研究生联合培养（2+1模式，同时获国内外大学双学位）。（责任单位：市教育局）
        （十）鼓励在蓉高校（科研院所）联合国际知名学府开展研究生导师学术交流论坛、项目合作，积极承办各类学术会议等多种形式的国际学术交流与合作。建立师生定期赴国外交流学习的访学机制。（责任单位：市教育局、市科技局）
        五、建立政策落实保障机制
        （十一）由市教育局、市科技局负责统筹协调建立市级部门与在蓉高校（科研院所）联络机制，助力在蓉高校（科研院所）研究生教育的高质量发展。各区（市）县、市级有关部门（单位）要主动对接在蓉高校（科研院所），加强服务主动性，合力推进校地共同发展。各有关部门根据职责分工，及时研究制定相应政策的实施细则和具体工作方案。
        六、附则
        （十二）本办法由市教育局、市委组织部、市发改委、市科技局、市财政局、市人社局负责解释。
        （十三）本办法自印发之日起执行，有效期三年。
