四川民歌在音乐课堂的渗透和运用
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摘要：[1]弘扬民族音乐，理解音乐文化多样性。音乐课程的新课标,在民族文化传承方面也提出了更高的要求。传承民族音乐文化，中小学音乐课堂责无旁贷。新课标在提倡德、智、体、美、劳，全面发展的趋势下,如何有效保护中小学音乐课程的民族性、极力探索民族音乐课程资源、传扬民族文化，传承民族精神,已成为当前中小学音乐课程改革的热点问题。 文章以贯彻实施新课程改革提出的让四川民歌走进课堂，促进学生健康成长，建立学生终生热爱音乐的意识入手，论述了四川民歌的种类、特点和在课堂中的渗透作用。从而培养学生了解民歌文化，劳逸结合中提高学习效率。
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随着新课标的改革，开展素质教育作为新课标的核心内容，并且明确的要求学校要贯彻综合素质能力，学生全面发展作为教学的目标。[2]对于民歌音乐教学，新课标也已经明显的指出，将培养学生对民歌音乐的兴趣，引导学生在民歌音乐上的可持续发展，在学习民歌的同时更加开拓了学生的视野，既发展了学生本身，又学习了解了当地的传统文化，由四川民歌的学习进一步了解我川各地区的传统文化知识。从而建立学生热爱家乡文化，传播家乡音乐纳入教学内容和教学目标。[3]将传统文化引入音乐课堂之中不仅可以提高学生的审美能力、鉴赏能力，对传统文化的宣传和推广有着积极作用。
一、四川民歌的种类与特点
四川民歌曲调正像四川的气候一样，常年变化不大，基本上都是山清水秀，且不像秦腔一样悲壮。四川民歌曲调悠远绵长，慷慨阳刚，有很强的生活性、自娱性；也常有部分节奏分明，富有激情，有统一劳动节奏的功能，大多是进行速度。强调字头的喷口，带动情绪，在句式间是尤其强调乐句乐节的重音所在；但也有旋律简短活泼的儿歌童谣，节拍自由，曲调自然悠长，常常还用到四川方言等“哈哈腔”传唱，从中起到一个画龙点睛的作用，体现民歌地域性特点。
例如，四川宜宾流行传唱的《槐花几时开》在几经雕琢后，策划归纳为四川民歌珍品，其内容就是把当地的生活趣事记录再歌曲里。在那时的特殊环境里，当地民歌都是口口相传，每一位传唱者对歌曲进行的二次创作“哟、哟喂、啥子、噻”增添了歌曲个性特点，也可根据场合分为对唱、领唱与合唱等演唱形式。因为传唱者大都是劳动人民，这也是他们在繁重劳动生活中的一种娱乐方式，所以歌词大多是与劳动和生活的内容有关。
2、 四川民歌在小学音乐课堂中的作用
随着我国教育制度的改革和教育理念的不断发展，课堂民歌音乐教育受新课程改革的影响，对学生学习民歌的教学工作提出了更高的要求。四川民歌音乐课程教学不仅能够有效的培养学生良好的审美能力，加强对学生们的美育教育；还能够使学生对四川文化历史有更立体的了解，以声寻境，更加感受热爱生活和家乡；同时提高了学生的情感表达方式。歌唱是人们与生俱来的本能，四川人民以记录生活为主传唱民歌，准确的抒发出我们内心最真实的情感，民歌的传唱也无形的帮助历史记录流传了一段段蕴藏四川人乐观积极的生活痕迹。在四川民歌走进小学课堂的教学中，首先可以让学生们观赏、欣赏、感受和体验四川优秀民族音乐艺术，加深了解四川当地的传统风土人情和传统文化。其次通过对四川各地区民歌的了解，让学生找到民族音乐与当代流行音乐的不同之处，便于学生更加从本质上去了解民歌，从而喜欢上我们身边的本土音乐。最重要的是，学习民歌更是培养学生的审美能力、激发学生民族情怀的有效途径，所以，教师要重视民歌的教学，充分发挥民歌在音乐课堂中的作用，从而取得理想的教学效果。
三、四川民歌在小学音乐课堂中渗透策略
1、运用游戏，创设情境，了解民歌
创设情境是对课堂氛围把控极为重要的策略。在轻松活跃的课堂环境中，营造学生对四川民歌学习的兴趣、引导学生自主探索四川民歌的历史和发展历程。同时还可以利用四川三星堆神秘历史追溯四川民歌传播范围，在学生内心埋下一颗探索华夏民族溯源的种子。四川民歌将带着神秘面纱进入音乐课堂。教师在教学的过程中最主要的就是让学生始终保持较高的学习热情，控制好学生的学习情绪和态度，保持良好的氛围。此外，在四川民歌的音乐教学中，教师要时刻关注学生状态，调整课堂节奏，可以利用游戏活动来激发学生活力，寓教于乐。
例如，五年级下册第六课中出现《采花》这首流传于四川南坪的民间小调。教师可以开展音乐课堂游戏，请学生找一找乐谱里面出现或者消失的音符家族，并解密华夏民族音乐里的五声调式“宫商角徵羽”。歌词将一年12月的时间轴对应花卉的咏唱。羽调式，大量采用切分节奏使歌曲带有轻盈跳动的亲切感，体会当时四川人民对生活乐在其中的态度。并运用这首歌，介绍由相同曲调改编的四川民歌《盼红军》。对学生讲解歌曲背景，有关于红军的历史伟绩，民歌传唱创作的包容性。在音乐课堂中，教师提前准备好一朵仿真花道具，课上时，运用多媒体播放今天学习的歌曲作为背景下，学生们按一条龙顺序传递道具。待歌曲结束，道具传递到谁的手中，便开始该同学的表演：在教室两头模拟山上村民传唱或编创《采花》这首作品，体会四川民歌的多样性，包容性，接地气的风格。让学生们学习这首歌，无形之中开拓了学生们的创造性思维，增加了学生们对家乡的崇拜和守护之情。由此可见，游戏教学中，并不仅仅只是单纯的供学生娱乐而已，而是一定知识的传播，更重要的是对学生们品德的进一步塑造。每一首民歌中都包含着丰富的德育因素，尤其体现在歌词部分，更是深入人心，焕发学生们的情感。游戏模式的课堂学习，不仅为课堂增添一些活跃的气氛，在教师的讲解中还让学生体会到了祖辈们在逆境中自我调节的感受和方法，从而产生对民歌学习的兴趣。
2、利用律动体验民歌
律动就是让学生通过肢体表达来传递音乐的节奏，将身体、音乐、情感融为一体，同时它还是中小学音乐课堂中的重要教学方法。通过音乐律动来引导学生对本课民歌进行二次表达。利用身体律动学习民歌，进而提高学生对民歌作品情绪理解和表达的能力。
例如，《我随红军闹革命》这一歌曲中2/4拍的旋律时，可以让学生随着音乐的旋律有节奏的拍手。在动作的比较中，初步体验一下歌曲中2/4拍所带的律动感知。在整首歌进行播放学习时，可以让学生自由的配合，伴着乐曲和动作来进行欣赏的同时，在音乐的律动中引导学生理解音乐语言。学生可以随着歌曲走一走、跳一跳。如学习用中速、中强时，红军队伍雄赳赳气昂昂地上场了；而转换成快速、强时，热血沸腾的年轻人蹦跳的拥护红军。在表演走的过程中，可以帮助学生领会、感受四川民歌音乐语言。律动的使用可以令抽象的四川民歌教学变得直观，呆板的教学方式变得更加生动，使学生学得更加轻松，增加对四川民歌的热爱。四川民歌的学习通过律动起到提高学生音乐作品情感的能力，促进学生思维发展，深入理解四川民歌作品意境的作用。
3、运用教材学唱民歌
《川腔蜀韵》一书，是一本专门收录四川民歌戏曲的教材，里面的选曲涵盖四川各地民俗风格特点。因此，教师可以通过教材去教导学生学习歌唱四川民歌。
例如，在学习四川民歌《青羊宫》这一童谣的时候，教师可以先提前针对性做一个课前问卷调查，让学生们每人一份，利用周末去观察成都青羊宫附近，寻找一个能代表成都的食物，收集回来。提前做一个预习，这样学生带着生活中寻找的答案来上课，对课堂的关注度更加认真。学生可以根据自己周末所观察到的信息，结合歌词内容，来传递歌曲表达的情绪。学生可以根据自己收集来的本地特色改编歌词，对比时代不同下，童谣青羊宫里的场景有什么变化。感受四川人祖祖辈辈带来的积极乐观的美好生活。通过《川腔蜀韵》教材，引导学生学会在生活中传唱四川民歌，能够随时将新时代生活中的情节改编传唱到童谣中。这样在教学过程中，将音乐和生活进行融合，让每一位学生学会善于观察生活，表达生活，热爱生活，将音乐变得的普及大众化。
[bookmark: _GoBack]4、运用网络展示成果
由于如今网络应用广泛以及便捷，尤其是在学习上应用网络也是一个不错的选择。这样既可以增加学生的学习效率，还可以为学生和老师提供便捷。
例如，针对于每节课所学习的四川民歌，课程结束以后音乐教师可以给学生布置四川民歌传唱的任务，让学生通过家长的手机或电子设备，拍摄抖音记录下学生传唱或编创的四川民歌。利用现代网络技术，传播四川民族音乐文化和当代四川生活。教师通过网络查看、修改、鼓励。学生之后可以有针对性的进行练习，及时的发现自己不足之处，尽快纠正。这样不仅可以方便教师可以更好的了解每个学生的课上学习状况，还可以把握好学生们的不足之处，可以有针对性的去辅导学生，因为每个学生的理解程度不一样，仅仅是课上时间教师并不能很好的去掌握和了解每个学生对知识的总体掌握情况，所以应用网络资源的学习和传播，增添学生学习兴趣，学生可以更好的提升自我的综合能力。
四、结束语
民歌的音乐教学至关重要，可以让学生有效的了解民族文化，开拓学生视野。本文通过对四川民歌种类与特点介绍、四川民歌在小学音乐课堂中的作用以及如何让四川民歌渗透进小学音乐课堂的四点策略进行简要分析，从而对四川民歌在音乐课堂的渗透和运用提供思路。
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