基于“教—学—评”一致的音乐课堂

设计欣赏课策略探究

——以《森林狂想曲》为例
摘要：随着我国课程改革的不断深入，基于“教—学—评”一致性原则的课堂教学越来越受到教育者的关注。本文以人音版四年级《森林狂想曲》为例，尝试探讨基于“教—学—评”一致性的音乐欣赏课教学策略探究。
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一、对“教—学—评”一致性原则的认识

1987年美国的科恩（Cohen,S.A）提出“教学一致性”（Instructional  Alignment）概念，但他并未对“一致性”的内涵和外延做过多研究，随着学界对该理念的深入研究、探讨，“教学一致性”的理论逐渐演变成“教—学—评”一致性。我国崔允漷教授带领专业团队就这一理论进行了深入研究，并指出：教—学—评一致性的前提和核心是清晰的教学目标，判断教—学—评是否一致的依据就是教学、学习与评价是否都围绕共享的目标展开，“有效”教学的唯一证据在于目标的达成，在于学生学习结果的质量。
将以上原则落实到课堂中就是以目标为导向，通过教师围绕目标设计的教、学、评，引导学生学习，并最终掌握知识。

基于“教—学—评”一致性原则指导下的音乐欣赏课策略

笔者在既有的研究基础上，结合自身教育教学实践，以人音版四年级《森林狂想曲》为例，探讨基于音乐核心素养的“教—学—评”一致性原则的小学音乐课中的目标、教、学、评的设计。 

（一）教学目标的设计

《森林狂想曲》是人音版四年级下册第五单元《风景如画》中的器乐欣赏曲。《义务教育音乐新课程标准》中对学生的音乐欣赏提出了明确的要求：能够听辨旋律的高低、快慢、强弱；能够感知音乐的主题，区分音乐基本段落；能听辨不同情绪的不同音乐并能简要描述音乐情绪的变化
。在《四年级下册教师用书》中将学段目标细化为教学目标，提出“根据主题旋律、乐器音色等方面进行乐段的听辨，记忆《森林狂想曲》中各段主题出现的顺序及次数”
。笔者依据《新课标》及《教师用书》，从情感态度价值观、知识与技能、过程与方法三个维度制定了课时目标，其中，情感与价值观目标是通过聆听《森林狂想曲》，感受森林动物的声音、感受大自然质朴的呼吸，激发学生对于“自然音乐”的兴趣，培养学生尊重生命及对自然的敬畏，知识与技能目标是模仿竹笛的演奏，了解竹笛的演奏姿势；能用肢体动作体验音乐旋律；引导学生模唱、记忆各音乐主题旋律，能听辨出主题旋律出现的顺序，过程与方法目标是通过聆听、模唱歌曲、用打击乐为歌曲伴奏，加深学生对音乐中各音乐主题的记忆。
在制定课时目标的过程中，笔者通过过程与方法、知识与技能目标使学生掌握本课内容中涉及到的基础知识与基本技能，通过情感态度价值观的目标提升学生感知、欣赏音乐的能力及相关的音乐文化，将音乐核心素养的要求落实到了目标的设计中。同时，根据“教—学—评”一致性的原则，教学目标是课堂教学的基石，在该原则下，所有的教师的教、学生的学、学习的评价均应以教学目标为中心点，和谐统一的开展，所以笔者的教学设计从设计教学目标出发，是符合“教—学—评”原则的要求的。
（二）教的策略

《森林狂想曲》是一首较欢快的器乐合奏曲，其中除了有由竹笛、小提琴、吉他三种乐器演奏的主旋律外，还加入了森林中昆虫的声音，音响效果十分丰富，且音乐结构规整，段落划分清晰，具有很强的描述性。教师在教的设计时应当紧抓音乐的特性，立足音乐核心素养的基本要求，以目标设计为中心。首先创设了音乐情景，激发学生的学习兴趣，以音乐聆听、体验、表现为重点，将《森林狂想曲》的欣赏划分为整体感知音乐、分段解析音乐、整体呈现音乐三个层次进行聆听。在分段聆听各音乐主题时，教师出示下表：
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通过引导学生分段聆听、完善表格的形式，让学生记忆《森林狂想曲》的各主题乐段，掌握本节音乐课的基础知识，为听辨音乐中主题旋律出现的顺序打下基础。为了达到感受森林动物声音，激发学生对于“自然音乐”的兴趣，教师设计了音乐创编活动，首先播放《森林狂想曲》的引子，请学生听辨引子中来自森林的声音；随后，让学生探索沙蛋、串铃、蛙鸣筒、三角铁分别可以模仿森林中的什么声音，最后，在教师的指挥下，请学生即兴创编、演奏出引子、间奏、尾声。以上教的设计紧紧围绕着已设计的目标开展，符合“教—学—评”一致性的原则并注重了学生核心素养的培养。
（三）学的策略

学的策略即是以学生为本，从目标出发，以“教”为手段，制定适宜学生学的设计。四年级的学生在节奏、音准上有一定的基础，能在教师的引导下模唱旋律、有节奏的律动，乐于在课堂中参与音乐活动。因此，笔者设计了以下活动：首次整体聆听时，教师为各音乐主题设计了不同的律动，引导学生律动的同时，整体感知音乐，通过律动的对比初步感知音乐中的各主题乐段。聆听音乐主题一时，学生在音乐中律动，体会音乐的节奏，模仿演奏乐器——竹笛的演奏姿势、跟随教师的竹笛演奏模唱音乐，加深对音乐主题一旋律的印象；聆听音乐主题二时，听辨音乐中动物有节奏歌唱的声音，并在老师出示的节奏谱的带领下分声部演奏蛙鸣筒、沙蛋，用分组演奏打击乐，培养学生的音乐表现能力和合作意识；聆听音乐主题三，通过在音乐中舞蹈的活动，感受音乐在力度、情绪上的变化，让学生在音乐中随旋律挥舞丝带，感受音乐旋律的特点。最后，将学生分打击乐演奏组模唱组、律动舞蹈组，完整呈现音乐。在以上学的设计中体现了核心素养中对学生欣赏音乐、表演音乐、了解相关音乐文化的要求，笔者尝试围绕核心素养中对学生欣赏音乐、表演音乐、了解相关音乐文化的要求，展开教学活动设计且紧密围绕教学目标开展，力求在设计上符合“教—学—评”一致性的原则。

（四）评的策略

音乐课堂的教学内容是以音乐中旋律、节奏、速度、强弱为基础知识，以体验音乐、感受音乐旋律为基本技能，并在掌握双基的基础上实现情感态度价值观的目标，通过教师引导的阶段性的、有计划的、大量作品实践的基础上达到提升音乐核心素养的目的，以上目标均无法通过书面评价测量，那如何设计音乐课堂的评价呢？笔者认为音乐课堂的评价也应围绕音乐中开展的活动进行，即以音乐活动为载体，评价学生是否达到教学目标。在《森林狂想曲》一课中，笔者设计了呈现音乐的活动，这一活动分为两部分，首先引导学生聆听音乐并为各主题乐段排序，随后在聆听音乐时分乐段、分组模唱、律动、舞蹈、演奏打击乐器表现音乐。通过观察学生表现、演奏、合作的情况，便能了解对各音乐主题乐段的掌握情况。上述评的设计紧紧围绕引导学生“记忆各音乐主题旋律，能听辨出主题旋律出现的顺序”的目标开展，符合“教—学—评”一致性原则，也符合音乐核心素养中引导学生掌握双基，提升学生理解、表现音乐的综合能力的要求。

“教—学—评”一致性原则在音乐欣赏课中实践的思考

音乐是美好的，在带给人美好的聆听体验的同时，也承担着重要的育人功能，即发展学生的音乐核心素养。笔者认为学生音乐素养的养成和提升不是一蹴而就的，而是要让学生长时间的在教师有计划、有步骤地引导下快乐聆听并理性的分析音乐要素、感受作者通过音乐传递的情绪情感、了解与音乐相关的文化才能慢慢养成。落实到音乐课堂中便是要立足音乐核心素养，结合《新课标》制定学段目标，根据教材中单元的设计制定单元目标，并落实到教学目标和课时目标。同时，在“教—学—评”一致性的原则下，从学生出发，充分发挥学生的主观能动性，以教和学为路径，抓住课堂评价的契机，实现教学目标，最终达到帮助学生提升音乐素养的目的。那音乐课堂要怎样才能更有效的实现教学目标呢？笔者认为最重要的是要注重学生的音乐体验。音乐的体验包括聆听、律动、演奏、创编、演唱，然而单一的一种体验方式却不能达到教学目标，如：只聆听而不律动，学生无法感受音乐各要素；只律动却不聆听，那是因何而动呢？因此，音乐课堂中要将上述的五种体验方式科学、合理的结合起来才能达到教学目的，而教师的教和学生的学正是将音乐体验和教学目的连接重要纽带。最后，教师在音乐活动中，发现问题，解决问题，在活动中潜移默化的达成教学目标，这便是音乐课的评。
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