小学阶段课堂器乐教学的实施
                      ——开展竖笛教学让孩子爱上音乐

成都市双流区彭镇小学  王林
摘要：我校处于农村，孩子接触音乐的机会较少，音乐素质相对薄弱，音乐素养也参差不齐。当孩子体验到成功的乐趣时，兴趣也悄然而至。培养孩子的审美情趣，在音乐实践活动中感受体验音乐的美，使其终身受益! 竖笛演奏对于激发学生学习音乐的兴趣，提高对音乐的理解、表达和创造能力有着十分重要的作用。教师要相信学生，努力培养学生的学习兴趣，其实学生的接受能力是很强的，只要我们为孩子选择适合他们的曲子，坚持递进式的教学由简及难就行。与其他课堂乐器相比，竖笛具有多方面的优势：一是音域宽、易换调，二是易操作、能激趣.竖笛用到小学教学中，学生能很快地参与进来，可激发兴趣、拓展视野。

引言：《新课程标准》中明确指出：（3—6）年级开始孩子乐于参与各种演奏活动口风琴、口琴、竖笛等课堂乐器的演奏方法，并参与歌曲、乐曲的表现；培养孩子良好的演奏习惯；每学年能够背奏乐曲1—2首。竖笛演奏对于激发学生学习音乐的兴趣，提高对音乐的理解、表达和创造能力有着十分重要的作用。竖笛教学应与唱歌欣赏创造等教学内容密切结合。例如：可用竖笛为演唱，演奏欣赏曲目的主题音乐等。可采用各种演奏形式，以学生普遍学习的乐器演奏为主鼓励学生从实际条件和各自的兴趣爱好出发，在普遍参与中发展自己的特长。
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正文：
从2010年开始，我校就将竖笛教学深入到音乐常规课堂中，它不仅深受学生的喜爱，还有很好的教学效果。与其他课堂乐器相比，竖笛具有多方面的优势：一是音域宽、易换调，二是易操作、能激趣，竖笛用到小学教学中，学生能很快地参与进来，可激发兴趣、拓展视野。三是好配乐、易展示。近几年来我校在实施竖笛校本课程以来，在实际的教学中，我总结了一些肤浅的心得，旨在培养孩子的审美情趣，让他们真正地喜欢吹奏竖笛，在实践音乐活动中体验竖笛带给他们的快乐。接下来我将结合我校学生的实际情况，简单地谈谈如何让孩子自信快乐地的演奏竖笛？

一、选材得当，由简到难。
我校学生从三年级开始学习乐竖笛，我尝试了一些方法，下面就向大家介绍学习竖笛曲《粉刷匠》时我的一些教学尝试：首先选择一首通俗易懂、脍炙人口的小作品，能从一开始就紧紧吸引学生的注意力，让他们产生丰厚的学习欲望，跃跃欲试。歌曲《粉刷匠》，它的旋律学生们再熟悉不过了，能很熟练的跟着音乐哼唱起来。于是我就先让学生欣赏老师的演奏，并帮我划拍子，让他们对这首曲子的竖笛演奏先有一个整体感性的认识，接着我向学生出示了曲谱，提醒学生注意曲子中运用了哪些音符，再跟着老师将谱子唱熟了。一切学习前的铺垫工作结束后，我向学生示范了乐曲中运用到的几个音符的指法及吹奏要点，学生对这些音符进行了逐一复习，然后我将这些音符用游戏的方式要求学生从少到多的连贯起来，让孩子们找到连贯的手感，随后我不断的给学生增加连贯音的数量，并变换不同的顺序，学生们兴致勃勃，并在不知不觉中熟悉了各个音转化时的指法，不枯燥，也不觉得复杂。这时我知道这帮孩子们已经克服了畏难情绪了，他们自然而然的就跟上了教学的节奏。 

在教学乐曲时，我先将这首乐曲的旋律按音节先分解下来，让学生分别演奏各音符的指法后再连起来演奏，就像之前的小游戏一样，这样很快就把乐曲一气呵成，看得出学生们非常乐于接受如此简单的吹奏方式。最后，我用镜面示范和学生们一起跟着音乐尝试着合成全曲，效果非常好，学生们吹罢一曲，意犹未尽，在回教室的路上还津津有味的练个不停呢！
这节课上，尽管有的同学吹奏得还并不十分完美，可是我觉得教师也不必要求过高，培养学生的学习兴趣才是最重要的。 

现在很多老师认为竖笛教学困难，自己吹的行云流水，学生吹得却乱成一团。在实际教学过程中，我通过摸索学习，觉得竖笛课教学首先要定下吹奏“规矩”，不能由着学生“信口吹来”，影响课堂纪律。其次，教师要相信学生，努力培养学生的学习兴趣，其实学生的接受能力是很强的，只要我们为孩子选择适合他们的曲子，坚持递进式的教学由简及难就行。 
二、循序渐进，慢慢来。 

还记得刚接触到竖笛教学，几乎每个班吹奏竖笛时都会有刺耳的声音，当时我还很生气，认为是班里的“淘气”在故意捣乱，虽然后来“刺耳”的声音逐渐减少，但原因是那些我所谓的“淘气”不敢吹竖笛了。对于“刺耳”的问题，一时我不知该如何解决。通过翻阅资料，刚接触到新乐器的孩子根本不知如何去驾驭这个新鲜的乐器，即使老师一再地强调要轻轻吹，孩子们也很难控制兴奋。此时，教师的示范性至关重要，小学生的向师性很强，模仿能力也是超强的，教师准确有激情地演奏让孩子们眼前一亮，对呀就要像老师这样吹，才好听。在他们闪亮的眼睛里我看到了希望，个个都跃跃欲试。
找到了“病因”，我开始“对症下药”，每次练习前都要求学生对着纸片吹气，再对手吹气，目的是让学生从视觉和触觉上感受气息在竖笛吹奏中的作用。接着，在进行音阶练习，并从长音和短音两方面练习，让学生感受长音和短音的不同，最后进行旋律短句练习，经过这循序渐进，层层深入的练习，学生吹奏竖笛技能有了明显的提高。
三、分层教学，激发兴趣。
开学初，学校提出要给学生“分层”。我试着在音乐课中的竖笛练习也开始是每个学生有不同的练习要求。还别说效果还不错。吹奏新作品时，我先带领学生熟悉乐谱，准确视唱，接着边视唱边找指法，师生合作练习：老师吹，孩子找指法，然后交换。先是一小节练习，接着是一个乐句练习，最后完整、连贯的吹奏。这样一来，我发现每个孩子都有不同程度进步，但由于他们接受能力不同，练习时，我会对学生提出不同要求：接受能力较好的孩子要准确完整连贯吹奏歌曲，较好的孩子吹奏相对简单的乐曲，而接受能力弱的孩子则只要求吹奏一句就合格。虽然练习要求不同，但最后的奖励却是相同的。这样一来，学生个个积极性都很高，因为他们体验到了成功的乐趣。成就感得到了大大的满足。“兴趣”是最好的老师。当学生体验到成功的乐趣时，兴趣也悄然而至，他们吹奏竖笛时变得守纪律、自觉起来，有时还会提出不懂的地方。一节课下来，同学们的进步很大，在实践中实现了“要我学”到“我要学”教学理念的转变。
四、师徒结对，树立自信。
我校处于农村，孩子接触音乐的机会较少，音乐素质相对薄弱，音乐素养也参差不齐。针对我校孩子的具体学情，在教学中，我采用”一帮一”师徒结对的法子，让吹奏得较好的孩子辅导、监督、帮助相对较弱的同学。让“师傅”将要求降低到最低限度，先是5、6、7三音的吹奏，熟悉指法后鼓励孩子编创简单的乐句，乐段。课上，课后有了”小师傅”耐心负责，“小徒弟”专注认真，经过两周的练习，孩子们明显进步了，从怕吹到自信大胆地吹，从吹奏简单的乐句到完整的有表情地吹奏，我看到了他们满脸的自信。四年级一班一个害羞的小男孩课后跑到我办公室“老师，你听听我这样吹对不对?”真的很难相信短短一个月时间的练习他居然能吹奏节奏复杂，音程跨度较大的《青春修炼手册》，虽然演奏的不是很准确，很熟练，但是那份自信着实感动了我。为了鼓励这个孩子，我在全班器乐课上表扬了他。其他孩子视他为学习的榜样，好多调皮的男孩儿拜他为“师”呢！孩子们你追我赶，成就感得到了满足，在音乐实践活动中体验到了音乐给他们带来的无限快乐。

五、开展活动，体验成功

竖笛携带方便，我将课堂上学习的内容带到课外，尽可能给孩子提供和创造展示自己的平台，比如，在学了一些新的乐曲之后，我会引导学生吹奏给老师、家长听，或者在周一升旗仪式上，校园班级才艺展示活动中，学校艺术展演活动中、庆六一、元旦中提供平台让学生上台进行竖笛表演。学生在同学、老师的鼓励和认同中，体验了成功的喜悦，产生一种从未有过的成就感，他们将更加乐于学习吹奏竖笛。不仅如此，一系列的活动增强了孩子们的自信，使他们懂得了与同伴团结合作，对他们来说这是一笔珍贵的财富。
小学阶段竖笛进课堂是孩子步入音乐殿堂的起点，培养了孩子的审美情趣，提高了孩子的音乐素养，在音乐实践活动中感受体验到了音乐的美，让孩子爱上音乐，使其终身受益。就让悦耳的笛声陪伴孩子们度过快乐的童年吧！
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