教育改革下音乐核心素养的策略与实施

                                     -----双流区实验小学（东区）苏徐莉
音乐教育的价值在于为学生提供了审美体验，陶冶情操，提升创造力，传承民族优秀文化，增进对世界音乐文化丰富多样性的认知和理解；促进人际交往、情感沟通以及社会构建。随着我国音乐教育的不断改革和更新，教育理念也取得了较大发展。以发展核心素养为原则，培养适应社会发展需要的能力，落实立德树人的目标。小学生的音乐教育作为基础教育的重要组成部分，核心素养的培养更是教学的关键，因此，研究音乐教育在小学生核心素养培养中的价值有着十分重 要的意义
音乐核心素养的概念 
音乐核心素养并非指的是具体的音乐理论知识和能力，而是学生在学习音乐过程中形成的音乐综合能力。即审美感知素养、艺术表现素养、文化理解素养。这点那三大素养与《义务教育音乐课程标准》中提出的“人文性、审美性、实践性是一脉相承的。对于音乐，每个人都有不同的理解以及不同的感悟，但不管天赋的好坏都需要后天的努力学习和坚持，特别是在小学阶段，音乐的教学应根据不同的学生水平设定不同的音乐教学目标、教学过程以及教学方法，通过感受与欣赏、表现、创造、音乐与相关文化等方式来学习，有效帮助和提高 小学生完善音乐素养。
二以我校现状为例
1教师层面
我校音乐教师趋于年轻化，教龄大多都在6年内，但我校音乐教师有比较扎实的音乐基本功，平时充分研读教材、解读音乐课程标准，但对于核心素养了解的不够全面，部分老师能够理解核心素养就是培养学生最关键的能力，但教学内容的核心是什么，这点问题上也比较模糊。在教学策略、教学方法上还是有一些问题。如何能让学生在轻松快乐的课堂氛围中学习音乐并掌握课程中的重难点；如何能让学生更加深刻的体会音乐所表达的情绪；如何让学生把所学到的音乐知识或音乐感受运用到生活中等。

2学生层面

学生还是不够重视音乐课堂，认为音乐课堂唱唱歌就行了，在课堂上教学秩序比较难控制，对于音乐的基础知识学生更是没有兴趣去聆听去学习。这就导致我校大部分学生能够跟着音乐完整演唱歌曲，对于常见的速度、强弱记号也能辨认，歌曲所表达的情绪也能大致理解。但部分学生不能自行识谱，对于唱名和节奏，都比较模糊。在创编的环节上，创编的歌词、旋律、动作部分参与度都不高。歌曲所表达的情绪，学生不能够很好地共情。

二、核心素养背景下小学生音乐教学有效途径
1提高教师自身的音乐素养

作为一名音乐教师首先要有扎实的音乐基本功，充分解读音乐课程标准，了解什么是音乐学科的核心素养。在教学教法上面，要多向优秀的名优教师学习，学习他们有效的课堂管理、有效的教学方法等。音乐教师不只是向学生传授音乐相关知识，发挥他们的音乐特长，还要激发学生的创新意识，培养学生的社会实践能力，培养他们的名族情感和民族精神。
2创设多元化教学模式，充分激发学生的学习兴趣。

兴趣是最好的老师，在音乐的学习过程中，兴趣的引导非常重要。小学阶段的孩子都充满了好奇心，对于一切新奇的东西都带有去探索去发现的意味。              在音乐的教学中，教师应用多元化的教学方法来提高学生的兴趣如体验法、模仿法、对比法、情境创设法等。例如在《青蛙音乐会》中，老师可以先通过图片或者道具先给学生创设一个情境：美丽的森林中要开音乐会，青蛙王子要邀请森林中的朋友一起来参加，但有一个要求，必须要完成以下闯关的朋友才能被邀请加入。在教学过程中，老师可以把画旋律线、哼唱主题旋律、听辨主奏乐器等作为闯关的条件，这样让学生沉浸在音乐会闯关的情境中，既充满乐趣又能让学生认真的去感受乐曲的基本要素。

3有针对的利用多媒体教学
多媒体室小学音乐课堂不可或缺的辅助工具，是活跃课堂氛围的必要手段，可以为小学音乐教育注入更加鲜活、更加生动的教学元素。老师通过播放图片、视频、动画等途径为学生提供了良好视听享受，让他们加深对音乐的理解和感悟。以《狮王进行曲》为例。在上课前的导入部分，就播放动画片《狮子王》的一个小片段，所有动物都在向威武的狮王敬礼，而狮王那威风的喉声传遍了森林的各个角落。通过这个片段，学生能立刻感受到狮王作为森林之王的威风，在后面模唱主题旋律的环节以及模仿狮王高傲巡视领地的环节中，学生都能很好地模仿出狮王的威武的状态以及音的强弱对比。在创作环节中，也能紧紧抓住狮王威武的形象来进行编创歌词。

多借助乐器进行教学 
在音乐教学过程中，老师也可以借助乐器来进行教学，这样可以增加课堂的趣味性，同时可以让学生演奏乐器的过程中感受音乐的魅力建立自信。在低段的音乐课堂教学中，老师可以借助小乐器如：沙锤、响板、双响筒、碰钟、三角铁等小乐器为歌曲伴奏，可以让歌曲听起来更加的丰富。在中段课堂教学中可以适当加入竖笛演奏，不用吹太多音，就用3、5、1三个音为歌曲伴奏，也可作为二声部加入，以此来锻炼学生的音程概念。在高段的教学过程中可以直接用竖笛演奏歌曲如《龙的传人》这首歌耳熟能详，学生很快就能唱这首歌曲，这时就可以用竖笛演奏这首歌曲，只需在原调上整体提升一个八度即可。最终可以一部分学生演唱一部分学生用竖笛演奏。这样我们的音乐课堂会更加丰富多元化。

因材施教的教学方法

学生的个体差异非常明显，老师在教学中就要因材施教，不要一刀切。有些学生的肢体动作特别协调，在音乐课堂中就可以请她做体态律动或者为歌曲伴舞等；有的学生表现欲特别强，在角色扮演时就可以邀请他来表演；有的学生声音特别好听，像小百灵一样，就可以邀请她来充当领唱。让学生在学习音乐的过程中，慢慢找到属于自己学习音乐的方法。学生对音乐的学习就会潜移默化 地得到扩展。

5有趣、新颖的评价方式

音乐评价作为音乐教学的一个重要环节，能够激发学生学习的内在动力。评价可以分为小组评价和个人评价。在低段的教学中，主要以集星的方式进行，集满10颗或者20颗就可以到音乐老师那进行抽奖，学生就可以随机抽取到小礼物，也可以换取老师一个大大的拥抱一段亲切的赞美。在中高段的教学中，主要以口头奖励为主或者老师可以在家校平台上同家长一起分享学生成功的喜悦。

6发掘作品的内涵，提升学生的思想教育高度

音乐是文化的重要组成部分，是人类宝贵的精神文化遗产和智慧结晶。是民族性格、民族情感、民族精神的展现。思想教育是各个学科共同承担的任务，而音乐具有的特殊属性，可以让学生在演唱音乐感受音乐的过程中陶冶情操，受到爱国主义的深刻教育如《雨花石》《智取威虎山》等在学习歌曲的过程中，学生了解歌曲的创作背景，了解歌曲所表达的意义，知道了革命先辈们是在怎样危险的情况下去保卫我们家乡、去保卫我们的祖国，而作为新时代的少先队员，我们应该怎么继承革命先烈的意志，用我们自己的方式继续保护我们的祖国。

综上所述，教师在小学音乐教学中培养学生音乐核心素 养时除了运用现代化教学手段、拓宽学生接触音乐的渠道、组织多样化的音乐教学活动等相关有效途径外，还可以在教学 的过程中，积极发现其他有利于提高学生核心音乐素养的方 法，以此来丰富音乐教学的教学方法与教学内容，提高教学效 率与教学质量，最终达到培养学生音乐核心素养的教学目的。
