在核心素养视域下构建小学音乐欣赏课
-----以人教版五年级下欣赏课《对花》为例
【摘要】音乐的欣赏能力是提高音乐综合素养，参与各项音乐学习活动的基础，培养学生音乐审美能力，也是践行音乐核心素养的有效途径。本文以欣赏课《对花》为例，从三个方面简要分析了如何围绕音乐核心素养构建音乐欣赏课，从而激发学生的音乐学习热情和审美体验，提升音乐表现力，加深对音乐文化的理解力。
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音乐具有审美、人文与实践三个主要特征，《音乐课程标准》中已经明确阐述了音乐学科的育人价值。因此，音乐教学就应该围绕着音乐学科核心素养中审美感知、艺术表现、和文化理解这三个方面进行。其中音乐的欣赏能力是提高音乐感受力，进行各项音乐学习活动的基础，是培养学生音乐审美能力的有效途径，是提高人对于美的感受性的一种重要的人文教育。这一领域的学习内容包含了对音乐情绪与情感的体验，对音乐体裁与形式、音乐风格与流派的了解，以及对音乐与相关文化的理解等。
传统的音乐欣赏教学基本采用聆听、老师讲解、学生感受的方式进行，这种教学方法可以直观直接的完成课堂目标，但也存在着一定的问题。一是无法充分调动学生的学习兴趣；二是学生感受感知音乐不够深入，缺乏参与感；三是无法评价学生对乐曲的理解程度，因此教学效果并不好。我以五年级音乐欣赏课《对花》为例，从立足核心素养这一目标出发，主要从以下三个方面进行探讨：
一、激发兴趣，提高审美感受力
(一)创设情境、激趣体验
爱因斯坦说过：“热爱，是最好的老师。”音乐课程的基本理念和目标之一就是要关注和重视学生音乐兴趣的培养。欣赏课教学如何充分调动学生们的积极性，激起兴趣，引起强烈的学习欲望呢？首要方法就是为学生创造良好的音乐环境。管弦乐《对花》的教学，我是这样做的：首先要让孩子从视觉、听觉、触觉、味觉多个维度创设情境。管弦乐《对花》是人音版第五册第六单元“百花园”的教学内容之一，所要描绘的就是大自然百花之美的奇妙。教学时，我先给学生展示一盆鲜花，让学生在音乐中享受百花的“花容、花姿、花香、花语”。从视觉、嗅觉、触觉上创设这节课“花香芬芳沁心脾”的审美感受。
其次，在导入环节，我选择了《对花》的民歌对唱视频，把大家带入到晚会中去欣赏歌曲，营造了热闹喜庆的氛围，激发学生的学习兴趣，也为学唱歌曲和聆听管弦乐《对花》做铺垫。
（二）聚焦问题，带着目的进行聆听
在聆听民歌《对花》环节，为了让学生感受热闹欢腾的气氛、加深对唱这种演唱形式的理解，提高歌曲演唱的表现力。我设计了以下思考问题：
1.歌曲唱的是关于什么内容？
2.这首歌曲的演唱形式是怎样的？
在聆听管弦乐“对花”主旋律时，为了检验学生的音乐记忆能力，梳理曲式结构。掌握不同乐器的音色特点，每一次聆听我都抛出问题： 

1.听听对花的旋律出现了几次？
2.主奏乐器的音色有什么特点？ 
放风筝主题的音乐风格与前面的音乐形成鲜明对比，需要学生通过自己的理解来感受以及表达，同时要求学生能够听辨音乐要素在乐曲中的变化，因此，在聆听放风筝主题音乐时，我提出了以下两个问题：
1.音乐与第一乐段有什么不同，带给我们的是怎样的感受？
2.每一次主题旋律出现，有什么变化？
总之，有针对性的问题设计，带着目的进行聆听思考，从简单的情绪问题入手，记忆主题音乐，再到听辨乐器音色、问题层层推进。这样可以提高课堂效率，学生对音乐的理解力和鉴赏能力也随之增强。
二、发挥想象，增强音乐表现力
捷普洛夫说过：“人从声音里听到的东西越多，则音乐感越丰富。”想象是音乐欣赏的源泉，是音乐情感的升华，充分调动学生的想象能力，能够为唱歌、演奏乐器和综合性艺术表演能力的提升助力。因此，在设计《对花》的教学活动中我突出了以下几点：
（一）加强教师对乐曲的的表现与感染力。
教师对乐曲的理解与展现很大程度上决定了学生的理解与表现力。因此首先教师要研读教材、熟悉主题旋律，头脑里有明确的乐曲曲式结构，同时要了解乐曲创作背景和鲜明的特色。因为管弦乐《对花》的乐曲主题是采用河北沧州地区的民歌《对花》和《放风筝》。所以教学目标之一就是能够有表情演唱《对花》这首民歌的主旋律。
那么如何用自然流畅的声音有感情的演唱呢？这里就需要教师具备扎实的演唱和演奏能力以及综合性表演能力。在教唱环节中，我在钢琴伴奏上用了左手小切分音的节奏进行辅助，一是可以突出强弱关系、二是能够把歌曲热闹欢快的情绪表达出来。同时，教师要通过丰富的表情与肢体语言来感染学生。
民歌《放风筝》旋律在管弦乐中部插入，是一个慢板，表现的是手执竹板击节入场的女子表演“落子”（莲花落）的舞蹈场面。如何更好的表现这段旋律的恬静优美呢？钢琴的音色恰好可以展现此处的旋律特点。教师演奏突出右手主旋律，用准确的乐句呼吸把连贯轻柔的感情表现出来。让学生在听觉上加深旋律印象，也和《对花》的主题旋律有明显的对比。
（二）设计体验活动，为生搭建舞台
提高学生音乐表现力的重要方法就是要让学生充分实践，为他们搭设表现展示的平台，通过一系列的感受、表现、才能不断提高对音乐的理解力，提高表现力，同时学生也能发现自己在哪些地方还需要改进和提高。
“对花”是中国北方广泛流行的一种传统小调。所以在演唱歌曲环节，我设计了男女生对唱的形式，可以先由老师弹奏旋律，师来问，学生来答；接着变成男生来问，女生来答，后面两个乐曲进行合唱。这样一问一答、不断交叠，越唱越热烈的呈现，不但准确的表达了这种对唱的形式，也能更好的激发学生兴趣，充分发挥学生的主体性，提高学生的表现欲望。鼓励小组合作来讨论表演形式，选择一些表现力强的学生上来表演，进行展示、评价。
（三）利用道具，培养生再造想象的能力。
在学习《放风筝》旋律时，出示风筝实物来辅助教学，通过音乐形象性的表现，与生活中的事情产生联想，从而经过联想、想象形成审美意象。随着《放风筝》的主题旋律响起，教师出示风筝，引导学生思考，风筝有什么特点呢？轻盈飘逸，自由自在。我们想象自己是一只自由飞舞的风筝翱翔在广阔的天空。随老师一起用手臂来模仿风筝在空中飞舞的状态好吗？音乐力度由弱至强，乐器不断加入，使得音乐情绪逐渐丰富，最后推向高潮。就像风筝由慢慢起飞，到越来越高，越飞越远，飞舞旋转。道具与音乐相融合，也与由弱渐强，层层递进的情绪相呼应。合理准确的利用道具辅助教学，能够使学生更好的理解音乐。通过身体律动、有情节的音乐表演活动可以提高学生对音乐的感知与表现力，并收获了自信！
三、创造条件，加深文化理解力
音乐课程从根本上说是对学生音乐文化素质的培养。音乐与相关文化涵盖的内容是相当丰富的。说到文化理解力，总感觉太大太深，但是音乐的重要育人功能就要求向更高层次发展，培养学生向真向善向美向上。在小学音乐课堂中“文化理解”的途径和方法是什么？我仅从自己的思考中做如下粗浅的阐述：
（一）适当的介绍歌曲背景
一首优秀的音乐文化作品背后一定是由作者创作背景、地区民歌特色、以及一定的历史背景综合组成的。教师应该有选择的介绍歌曲背景，以达到更好的理解和欣赏效果。
《对花》选自鲍元恺的《炎黄风情》组曲。该专辑由《燕赵故事》《云岭素描》《黄土悲欢》《巴蜀山歌》《江南雨丝》和《太行春秋》六个组曲组成。教材中选择的两首歌曲《对花》《放风筝》都是河北地区流传广泛，脍炙人口的民歌，具有很好的艺术价值和欣赏价值。同时歌曲中也唱出了当地人民质朴乐观的生活面貌和积极的生活态度。河北民歌的特点和风格是什么呢？孩子们了解他的地理位置和方言吗？教师可以有选择的进行一定的介绍，抛砖引玉，激发学生自己探究的热情。这样学生再来通过聆听欣赏，感受和实践，能够更深入的了解民族优秀的音乐。通过音乐课堂中老师的引导激发，能够为孩子打开一扇窗，播下一颗种子，驱动他们去发现感受不同地区的民族音乐的美，由被动接受转为主动探求，进而培养孩子们热爱中华民族音乐文化的感情，增进民族自豪感和自信心。
（二）进行充分的音乐实践
音乐课程中的概念是借助音乐活动来理解，而不是靠文字去解说。“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行”，音乐理解决不单单只要聆听，一定需要亲身实践。在音乐之中学习音乐，这才是音乐的实践性。音乐学科中三个基本性质“人文性”“审美性”“实践性”，三者紧密相连，缺一不可。
因此我在教学活动中设计了男女生对唱《对花》环节，通过这种体验、模仿、表现，学生一定能更深刻的体会音乐中的文化内涵。在《放风筝》的教学环节中，如何更深刻的体会旋律和乐曲的音乐情绪呢？我设计了针对学生能力的实践作业，用自己的方式来演绎这段旋律，有乐器专长的学生可以进行练习，其他的学生可以选择用课堂乐器竖笛来吹奏旋律，在下节课的展示中也可以让学生各抒己见，来谈谈演奏后的体会，同时也能直观准确的进行教学评价。
音乐是通过激发人类情感及情感的转化与升华达到育人目标的，而激发情感最直接的方式就是了解与实践，音乐学科的属性就是要发现音乐的美，进而让学生愿意去感受探索这种美，从而达到音乐育人的目的。这也是我对音乐“人文性”、加深文化理解力的一些思考。 
 总之，在核心素养视域下构建小学音乐欣赏课，需要考虑小学生不同年龄阶段身心发展规律和审美特点，专注学生学习兴趣和和审美体验，同时加强欣赏课教学模式的创新与实践，让学生对音乐作品有充分的表现并鼓励进行创作实践，这样才能有效激发出学生的音乐学习热情和潜能，加深对音乐文化的理解力。通过音乐课堂让音乐核心素养可以得到系统的培养和发展，也为未来的音乐学习之路奠定良好的基础。
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