

四川地方课程资源在中小学校的开发与运 用
——川腔蜀韵的学习与应用
摘要
四川是一个少数民族众多的省份， 有着丰富的地方资源， 如舞蹈， 民歌， 童谣， 戏剧等， 这些资源其实离我们很近， 是 我们非常宝贵的地方资源和文化特色。作为一名小学音乐教师， 有责任更有义务去学了解，去学习，把这种宝贵的地方文化传 递给学生。
关键词 地方特色 资源 运用
俗话说得好，民族的就是世界的， 作为音乐教师的我也听 过许多国内外音乐作品，虽然它们都很悦耳动听， 生动活泼， 但缺乏来自本民族骨子里的灵魂， 一时的顿悟， 原来本民族的 东西才是最好最珍贵的。《音乐课程标准》(2011 版) 提出，要 善于将本地区民族民间音乐运用到音乐课程中来(尤其是非物 质文化遗产中的音乐项目)使学生从小受到民族音乐文化熏陶， 树立传承民族音乐文化的意识。所以我们要把地方有特色的东 西带进我们的课堂，让所有的孩子都能了解并学习。
一． 就地取材、提炼经典
四川是一个少数民族众多的省份，有我国最大的彝族聚居




地，第二大藏族聚居区和唯一的羌族聚居区，这些民族各有各 的特色， 彝族的火把节， 藏族的歌曲舞蹈，羌族的羌笛等等都 是丰富的音乐资源，《川腔蜀韵》这本地方音乐课程资源给我 和地方音乐搭起了一座桥梁，当我拿到这本书时就被深深地吸 引了， 板块特别的清晰，童谣，歌曲，舞蹈， 川剧，乐曲欣赏， 每一板块都有针对性，很多我没有接触过的地方音乐在上面都 能找到， 小的时候听外婆读的童谣都有， 感觉特别的亲切，以 前只听过这些童谣，不知道去哪里找这些地方资源，现在直接 在一本书上就可以找到，特别的方便。我还唱了唱书中的歌曲， 都觉得很有趣， 由易到难，每个学段的孩子都可以去学习，都 能去感受地方音乐的魅力和特色。
二．挖掘特色、融入课堂
什么是特色呢？我的理解是别人没有的，而我们有的， 这 就是特色。比如说： 我们用四川方言唱歌， 读童谣， 用独特的 伴奏乐器为歌舞伴奏，这就体现了我们的特色。《快乐的诺苏》 是根据彝族民间音乐改编的弹拨乐合奏曲，具有强烈的彝族特 色， 彝族作为四川较大的民族， 拥有自己的语言和文字。在教 授这一课时，首先可以让孩子们观看彝族的舞蹈视频， 让学生 对彝族的舞蹈， 服饰， 文化有一定了解， 激发学生对少数民族 音乐学习的欲望， 孩子们在唱到 553 553 时老师可以用彝族的




口弦进行伴奏，口弦又称口琴，流行于彝族地区的一种簧片乐 器，是中国最小的民族乐器。彝族的火把节也是彝族地区非常 有特色的传统节日，节日定为三天，第一天迎火，第二天颂火， 第三天送火， 彝族人民载歌载舞， 庆祝自己的节日，同学们也 体验了彝族的基本舞步，合着音乐一起跳起来，不但学习了舞 蹈，还感受少数民族的热情， 不光是彝族，藏族的舞蹈也很有 特色， 比如扣跨， 甩袖等动作都给人一种高傲挺拔的感觉，这 些宝贵的地方音乐资源都应该让我们的学生了解学习。
三．带说带唱、益于合唱
作为合唱团的一名老师，在合唱教学过程中，有很多困惑， 如何提高学生学习合唱的兴趣，成了我近期在教学中思考的问 题。众所周知，合唱的教唱过程是一个比较枯燥乏味的过程， 如果只是单纯的一遍遍教唱音准， 节奏， 和声， 学生将会对合 唱产生厌倦心理，这是非常不利于我们的合唱教学的。有些孩 子进入合唱社团学习一段时间后就有退团的想法，特别是低段 的孩子， 更是容易产生不想学的念头。针对低段的小社团，我 尝试加入一些有趣的童谣来加强学生的节奏练习， 比如说《胖 娃哥》、《茶俗歌》，同学们被这种四川方言念出的童谣所吸引， 这些童谣短小精炼，同学们在节奏学习时就觉得非常有趣，原 来我们也能用方言念出这么好听的童谣， 学生的学习热情得到




了提高，课堂的气氛也变得活跃起来，也拉近了老师和学生的 距离。同时我也在思考，能不能将这些童谣和我们的合唱曲目 有机的结合起来，形成自己的一些特色呢？ 这也是我在今后的 合唱教学需要思考摸索的地方。
四．学科整合、遍地开花
从广义上讲，学科整合就是将两种，两种以上的学科融入 到课程整体中去， 改变内容和结构，变革整个课程体系， 创立 综合性文化。近日我校就将音乐、美术、语文学科进行了整合， 结合我校地理位置的特殊性，我们将水文化贯穿于当中。我将 川腔蜀韵中的童谣《求雨歌》作为内容的开场， 用四川方言有 节奏的读一读这首童谣，一开始就创设了生活情境，并加入了 雷声， 雨声，风声， 创设了声音情境， 学生产生了浓厚的学习 兴趣， 积极主动的参与到学习中， 通过具体的音乐材料构建起 与其他艺术门类以及其他学科的有机联系，拓展学生的艺术视 野，为接下来的美术语文开了一个好头，同时让学生在一节课 中体会了多门学科带来的冲击感和丰富感。
在川腔蜀韵这本地方特色文化教材学习的过程中，学生是 主体，让学生感受学习的乐趣，学到音乐知识是老师的职责。 我通过对川腔蜀韵文化的学习，并教授给学生，让学生了解四 川本土的文化，了解自己生活的地方， 地方课程的内容接近学




生的生活，更能发挥学生在活动中的主动性和积极性，建立起 属于我们自己的文化自信。
