参加《全国第七届中小学优秀体育课教学观摩展示活动》总结
2017年7月5日，由中国教育学会体育与卫生分会主办,鄂尔多斯市教育局承办的中国教育学会2017年度课堂教学展示与观摩系列活动暨第七届全国中小学优秀体育课堂教学观摩展示活动”在美丽的鄂尔多斯市隆重举行。
6日上午举行了隆重的开幕式，教育部体育卫生于艺术教育司巡视员廖文科，教育部关心下一代工作委员会常务副主任、中国教育学会体育与卫生分会理事长杨贵仁，鄂尔多斯人民政府副市长曹至琛、教育局长樊俊平，中国教育科学研究院体育卫生艺术研究所所长吴键等领导，以及来自全国各地教育部门、骨干教师4000余人参加了本次活动。大会由体育与卫生分会副理事长耿培新主持，鄂尔多斯副市长曹至琛致欢迎词，教育部体育卫生与艺术教育司巡视员廖文科做重要讲话。开幕式后是鄂 尔多斯学校体育与艺术教育成果展示。

据了解，本次活动有26个省（市、区）和十城市报送了507节优秀体育课和健康教育课。现场 观摩展示活动包括自定教材、指定教材体育课48节和健康 教育课6节，其中小学21节，健康教育课4节；初中体育课15节；健康课2节；高中体育课12节。本次活动是现场展示课最多的一届。通过观摩和学习，得到了很多的启示。
　　本届活动展示的体育课和健康教育课，在一定程度上反映了各地近两年来贯彻落实党的十八大提出的“立德树人”教育根本任务和国务院办公厅《关于强化学校体育促进学生身心健康全面发展的意见》(国办发〔2016〕27号)，积极提升体育与健康教学质量的改革成果。展示课围绕落实健康第一指导思想，以学生发展学科核心素养为统领，以健身育人为目标，尊重体育教学规律和学生身心发展规律，重视学生的学习需求，改革教学方式方法，努力提高课堂教学质量和效益，促进学生掌握运动技能、增强学生体质，保障学生身心健康发展，起到了交流教学经验，展示教学成果，引发教学思考，提升教学感悟的积极作用，对推动我国中小学体育教学改革与发展产生了深远的影响。参加观摩展示课的教师数量近4000人，达到历届最多，而且观摩、交流、互动十分认真，教师们普遍反映通过现场观摩交流学到了许多新的教育理念、教学经验和教学方法，充分反映出
一线体育教师对参与高水平教学现场培训的珍惜和渴望。
　　(一)体育教学过程
　　1.教学目标落实情况
　　教学目标是实现体育与健康课程目标的核心环节，也是每一节体育课落实国家课程的具体化。本届活动报送的课中，教学目标的呈现总体上具有明确具体、难度适宜、可操作性强的特点，课堂教学落实教学目标的意识有所增强。有的教师考虑到教学情景和学生努力的因素，使教学目标不仅仅是教师心中的目标，还成为学生努力学习的动力和方向。有的教师基于运动项目的特性，注意挖掘教学内容的教育价值，以此设定教学目标。教学展示课上教师通过目视、语言、时间测量、即时评价等方法监测目标的达成情况，并以此为依据及时调整教学。

　　2.教学内容选用情况
　　教学内容是达成教学目标，促进学生发展的载体。在本届活动报送的课中，关于教学内容的选用，除了指定的田径、体操、足球、武术以外，各地自选报送的有72节田径类、112节球类、87节体操类、20节武术类等传统的体育项目，占报送440节教材内容的84.5%，说明这些传统的体育项目仍然是学校体育教学的主要教学内容。此外，不少学校开发了跳绳、垒球、网球、珍珠球、空竹等校本教材，既体现了一定的民族民间学校体育特色，还着重开发了17节各种方式的跳绳，说明跳绳这项运动学生喜欢，易教易学，对场地器材要求较低，锻炼实效性强，教育效果好，应该在体育教学中大力推广。值得提出的是，有的教师能够注重挖掘运动项目的教育内涵，对教学内容的教育价值、学理性和项目特点、趣味性进行分析，选择教材的目的性有新的突破;有的教师能够结合区域性特点，在教学内容中融合生活、趣味元素，如在武术学习后的放松环节加入游戏要素的五禽戏内容;有的教师根据学校特点和学生已有知识技能基础，选择传统项目和优势项目的教学内容，如自选课程的垒球、网球、乒乓球、珍珠球、空竹等。教学内容的选用体现出以传统体育教学内容为主并与开发地域性和校本教学内容相结合的趋势，符合国家对课程内容选择的规定，体现了各地积极贯彻国家课程，
努力开发地方和校本课程的积极性。

　　3.教学方法选创情况
　　在本届活动报送的课中，许多教师改变了灌输式的教学方法，凸显了“以学生发展为中学”的教育理念，注意了教学方法的创新和教学方法的多样性，能够运用适当的情境、问题、条件等要素调动和激发学生的主动性和积极性，如小学低年级融入情境教学、中年级运用比赛型教学游戏、高年级运用小群体合作学习;有的教师根据学习内容的特点选择适切的教学方法，如球类教学使用游戏和比赛法、体操教学使用辅助性教具进行保护与帮助法等;有的教师依据学生年龄特点和技能发展水平创新教学方法，当学生技能学习出现问题时，通过设置不同的限制条件，即时、灵活地进行调控，如运用篮球的标准球和重力球在不同教学环节的使用，让学生体会不同的出手力度，提高学生的控球能力;有的教师根据学生的学习情况，以问题串的方式，不断地引导学生进行探究性、合作学习等，引导学生在做中学、做中思、做中练、做中乐;有的教师运用现代信息技术手段，帮助学生自主学习。展示活动充分说明，改变体育教学方式，促进学生积极主动的学习，给学生更多的自主、合作、探究活动的空间和时间，实现以教为主向以学为主转变，是打造体育教学形式灵活多样、学习充满活力的体育课堂教学形态的必然要求。

　　4.课堂组织管理情况
　　改革体育课堂教学的组织管理与实施形式是提高体育教学质量的重点之一，本届报送的体育课和展示课，不合理的、频繁的调动队形以及用于教学组织的时间过长等情况有所改变，许多教师根据教学内容和学生实际情况灵活组织，充分发挥场地器材的效用，如L型站队、散点战队、多种方式布置场地器材等等，方便了学生互相观察学习与评价;有的教师根据学生和场地器材情况采取分组轮换和分组不轮换的组织管理措施，如男女生有时间区别的2分30秒，2分20秒的分组轮换定时长距离竞赛跑;有的教师注意发挥小干部动作示范作用等，说明，提高教学组织管理水平，减少不必要的队伍调动，改变单一的教学组织形式，改变教师讲得多、学生练得少的情况，充分相信学生，认识学生学习的潜力，对调动学生学习积极性和主动性，提高体育教学效率有十分重要的作用，应该引起老师们的高度重视。

　　5.学生学法指导情况
　　在本届活动报送的课中，教师们比较重视对学生学法的指导与关注，有的教师结合不同学生技能学习水平，捕捉学生在运动技能学习中出现的问题，精准的给予学法指导;有的教师着重关注学生技能掌握情况，迅速对学生技能掌握水平分出层次，分层教学，使每一个同学都能努力提高自己的技能水平;有的教师通过对学生脸色、行为举止、与同伴之间关系的判断，诊断技能学习出现问题的原因和有待改进提高的方面;有的教师在耐久跑教学中采用不同的练习方式，将极点现象与呼吸方法等知识点融入教学，并启发学生延伸至课外自主学习;有的教师注意传授学生学习的方法，让学生了解项目运动技术、身体负荷、运动强度的知识，并运用这些知识指导自己的学习和锻炼;有的教师把精准的学习口诀带在学生手腕上，让学生边学习、边运用等等，看得出许多教师从一个向学生灌输知识和技术的角色变成了把学习权利更多地交给学习，并给予必要指导的角色。这些重视学生学法的指导，关注学生的个体差异，重视让学生自己体验得出适宜结论的教学指导方式应该大力提倡。

　　6.教学评价反馈情况
　　在本届活动报送的课中，关于教学评价反馈与引导，有的教师能根据学生运动技能制定精细的教学评价标准或提高技能的评价标准，并在教学过程中注重运用，根据不同学生技能掌握情况进行区别对待、分层评价或运用口诀提炼评价;有的教师在课中针对学生的进步情况进行技能评价，并能够引导学生进行自我评价、生生互评和师生评价;有的教师能够根据学生的特点，如性格等诸多因素采取适切的反馈形式，通过反馈调动学生学习的积极性。

　　(二)促进学生身体健康
　　7.发展学生体能情况
　　在本届活动报送的课中，很多教师高度重视学生体能的发展与促进。有些教师遵循体能锻炼基本原则，在一节体育课中，既有一般体能练习，也有专项体能练习，把体能练习安排得恰到好处，练习形式或是分组轮换，或是上下肢全身性各部位练习，有趣、有强度、有实效、有质也有量;有的教师能够根据教学环境和教学对象特点，如针对学生体能发展的薄弱环节或针对学生体能发展敏感期等，安排针对性的一般体能和专项体能练习;有的教师灵活安排场地器材，并创编一些学生乐于参与的体能练习方法，如采用社会体育锻炼的新手段，结合篮球项目特性配乐做全身性的持球体能训练;有的教师关注布置家庭体育作业，要求在课外利用运动处方、家庭体育作业等手段巩固体能练习成果等等。重视发展学生的体能，保证一定的运动负荷是提高学生体能和运动技能水平，培养学生学科核心素养的基础保证，也是衡量体育课教学质量的主要指标，希望广大体育教师高度重视学生体能发展，每节体育课都要安排10分钟左右的体能练习，运用方法多样、活泼有效的练习形式，在全面发展体能的基础上，补偿短板，不断促进学生体能、运动技能和学科核心素养的形成和发展。

　　8.调控运动负荷情况
　　保证体育课适宜的练习密度和运动强度，即适宜的运动负荷，对于促进正在生长发育时期中小学生的身心健康发展具有重要的保障作用。在本届活动报送的体育课中，多数教师十分注意学生运动负荷的监控与调整，科学灵活搭配和组合练习内容，关注学生学习和练习时的运动强度和曲线变化;有的教师安排的教学内容层层递进，且有一定的技术难度，教学环节非常紧凑，衔接巧妙，通过有效教学组织实现精讲多练，保证学生获得足够且适宜的运动负荷;有的教师注意掌控多数学生和个别学生的身体反应，及时调整分组安排、练习次数、练习内容等;有的教师在课堂上鼓励学生用自测、互测脉搏等方式控制负荷。体育教学是学生在身体活动中进行体育与健康知识、技能和方法学习的，是一种在动中学、动中练、动中思、动中乐的学习过程，学生在体育课上脸不红、汗不出、气不喘，无强度、无对抗、无冲撞，随便跑跑跳跳只能说是一种身体活动。因此，没有适宜的运动负荷，既不符合体育与健康课程的性质，很难保证体育教学的质量，更不能有效促进学生身心健康成长，体育课教学只有保证适宜的运动负荷才能促进学生身体和心理的发展，才能促进学生运动能力、健康行为、体育品德素养的形成。学生在体育课上运动负荷的大小，要根据学生年龄和现有身体水平以及教学内容、教学类型、季节气候等条件而定，要在保障安全的同时，科学地加大练习密度和运动强渡，在一般情况下，建议义务教育阶段，单个学生的练习时间一般占一节体育课的30%—40%左右，小学体育课学生的平均心率一般在每分钟120-140次左右;初中阶段，单个学生的练习时间一般不低于一节课的40%，平均心率一般在130-150次左右;高中阶段，单个学生的练习时间一般不低于50%，平均心率一般在每分钟140—160次左右。体育教师要严格依据体育课程教学的性质和学生在动中学、动中练、动中思、动中乐的学习特点，除了教师必须停下来向学生讲授和示范的时间，应该把更多的时间和空间留给学生，让学生在体育课上动起来、跑起来、跳起来，出出汗、红红脸、冲一冲、撞一撞，使学生充分地学习、切身的体验和感受，这样才能进一步促进学生身体的生长发育和健康全面发展。此外，学生在体育课上承受运动负荷的大小，还要求体育教师随时观察学生身体状况，严格做到区别对待。对于身体状况不太好的学生应该安排见习或进行轻量的体育活动。

　　9.锻炼安全防护情况
　　在本届活动报送的课中，教师很重视学生锻炼的安全和防护，始终贯彻安全练习的意识，课的设计中有安全预案，课前注意对场地器材布置和检查，教学中有安全提示，练习中有保护措施，指导中有观察判断;有的教师在保护学生练习热情的同时，时刻观察学生的身心表现，化解可能存在的伤害隐患;有的教师注重安全锻炼意识的养成教育，强化学生在活动中的安全行为和安全意识。

　　(三)激发学生运动兴趣
　　10.关注学生运动兴趣情况
　　在本届活动报送的课中，许多教师根据学生年龄特点、运动基础，结合学生学习情况，注意设计适宜的学习情境，激发学生的学习兴趣，比如，有的教师使用学习引导牌，让学生边学边思考，使学生动体与动脑相结合，激发了学生内在的学习兴趣;有的教师运用不同的音乐情境，配合不同的学习环节精选了4首音乐，使学生始终保持激昂的学习兴趣;有的教师关注学生学习过程中的兴趣点，有意识保护学生运动兴趣;有的教师根据教学内容和学生学习情况，创造性地运用游戏法、竞赛法、展示法，激发学生的运动兴趣;有的教师把运动功能练习的肌肉拉伸等新手段运用到全身性的热身和放松，既提高了学生的本体感受，也激发了学生的兴趣;有的教师利用自制器材使学生保持持续的运动兴趣，如篮球教学中自制防守假人，提高了练习兴趣和练习密度;针对学生的差异，有的教师设计不同的教学情境，满足不同类型学生的需求。激发学生的运动兴趣，促进学生积极主动地学练，对于提高学生学习能力，自主构建体育知识技能，体验运动的乐趣和价值，逐步形成比较丰富的、个性化的运动体验，使学生充满活力地从事体育与健康学习，对形成学科核心素养具有非常重要的意义，对此我们应该有充分的认识。

　　(四)注重体育品德教育
　　11.教育因素渗透与融合情况
　　在本届活动报送的课中，许多教师不仅仅是向学生传授体育与健康知识和技能，还很重视结合教学内容的教育价值，不失时机地向学生进行品德教育，教师的教案设计大多重视了学生体育品德教育和情感目标;有些教师在体育教学的课堂常规、队列队形、准备活动、游戏、竞赛、体能练习、放松等环节，抓住学生行为表现的细节，捕捉随机出现的“点滴”优点或小事件，及时发现学生的闪光点和不和谐的音符，通过正确引导，既疏导了消极情绪，也激励了学生的斗志;有的教师结合自身的特长，提炼出一些富有特色的体育品德渗透方法，如精准的提炼出规则口诀，培养学生遵守规则的意识;结合学练贯彻对学生进行奋勇拼搏、团结协作、坚韧不拔等体育品德培养等。老师们，我们应该认识到，学生在身体学习活动中伴随着丰富的心理活动，许多行为表现具有即时性、鲜明性、全面性的特征，这是体育教学区别于其他学科的重要特点，也是体育教学发挥促进学生发展核心素养的重要功能，希望大家深入研究体育教学过程中学生即时的、鲜明的行为表现，不失时机地进行体育品德教育，促进学生学科核心素养的形成和发展。促进学生发展核心素养，关键是教师要具备优秀的综合品质和素养，体育教学健身育人的基础来源于教师高度的责任感和敬业务实、率先垂范、以身作则等许多优秀品质，教师要把个人语言、行为和修养、气质所传达的体育品德与精神，点滴融入到学生的心中，融入到体育教学过程中，通过体育健身育人，希望广大体育教师在平时的体育教学中不断提高自身品格和修养，做一位学生崇拜的学习榜样。

通过这次观摩活动，希望我们的体育教育者们在国家教育改革升级和全面提高教育质量的大背景下，紧密结合地情、校情、师情、学情，不断更新教育观念，不断改革创新体育教学，为了我们的学生，为了国家的未来，用我们辛勤的
劳动，用我们有力的双手托起明天的太阳！
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