2022-2023学年度（上）  双流区李中军名教师工作室活动简报 
2022-2023学年度上期工作室第五次送教研修活动
活动时间：2022年12月5日 星期一
活动地点：艺体中学
参加人员：李中军名教师工作室全体成员
活动内容：送教研修活动
活动过程：
2022年12月5日，李中军工作室全体成员齐聚艺体中学，开启了本次的思维碰撞之征程。本次活动主持人由工作室成员、艺体中学的毛玉环老师担任。
   本次活动分为三个环节，1.工作室成员吴梦莎老师和毛玉环老师的同课异构课堂展示;2.学员评课和艺体中学老师及李中军师父指导;3.李中军老师作专题讲座《高中数学的核心概念的鉴别》。
第一个环节是上课环节。工作室成员吴梦莎老师和王灵老师上《常用逻辑用语》章末复习课。两位老师都在课前通过让学生思维导图理清本章知识结构。课中，吴梦莎老师通过古诗词中的逻辑用语导入课题，体现了学科知识的交汇，激发学生学习兴趣，通过对重点概念进行剖析，讲练结合，循序渐进的处理思维导图。王灵老师直击主题，通过呈现学生的填写情况，让学生讨论、纠错，快速高效的处理思维导图。对例题的处理，吴梦莎老师注重细节规范，王灵老师注重方法提炼，两位老师各有千秋。
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第二个环节是评课。孟瑞老师从学案的目标设计和探究任务的思维进阶角度，是否厚植学生的德育教育方面对两位老师的学历案设计和课堂呈现进行了深入评价。她对吴老师的课堂引入采用古诗词给予高度评价，从三个方面进行了总结，第一：引入古诗词这种方式新颖且必要，用数学的角度去剖析诗句，能够加深学生对诗句的理解，以及感情的深入；第二：数学作为关联性很强的学科，多学科的融合可以加深学生对数学的理解和应用，第三：采用中国古代特有语言，加强了学生的爱国主义，完全符合新课标、新教材的要求。李宇潇老师从学生活动的开展、是否对知识形成网状结构，活动经验提练是否可以指导后续学习等角度对两位老师的示范课进行评价，他指出两位老师均开展了多项学生活动，比如独立解决、小组讨论等。郑马莲老师从设计意图、教师活动引领性、前导性角度阐述了自己的收获和想法。毛玉环老师就学生评价与教师评价，学生反馈所体现的思维进价，教学评一致性的表现等几个方面进行了评课。
艺体中学三位老师就以下几个方面进行了点评：1、导入新颖，激发了学生学习兴趣;2、深入了解学情，教学具有针对性；3、课堂关注学生，具有亲和力；4、设计由浅入深，降低学生畏难情绪。
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[bookmark: _GoBack]最后，李中军老师进行了专题讲座——高中数学的核心概念的鉴别。（一）核心概念。依据考试评价及试题特点，以下几个方面的概念是复习中应特别关注的：(1)充要条件;(2)函数：函数的本质、表示、函数的性质(主要是单调性)、函数观点等;(4)概率与统计：随机事件、加法及乘法公式、古典(几何)概型、用样本估计总体等;(5)几何有关的概念：三视图、空间角、线性规划、直线与圆、圆锥曲线的定义和性质等。(3)数列：函数的观点(定义域可数的函数)、归纳地推雨归纳猜想、等差(比)数列的概念;（二）核心概念教学。核心概念的教学更能提升数学理解能力，核心概念的教学能有效提升数学教学质量，核心概念的教学能大幅度提升学生学习兴趣，核心概念的教学能积极提升学生思维活度。在核心概念的深度学习中要实现经验与知识的相互转化，在核心概念的深度学习中要重视活动与体验，核心概念的深度学习必须强调本质与变式，核心概念的深度学习要注重迁移与应用。（三）核心思维。(1)极端原理;(2)运动变化的观点;(3)试验、猜想、验证;(4)构造;(5)正难则反等。（四）核心方法。(1)配方法、待定系数法、换元法、作函数图象的方法、求最大(小)值得方法; (2)正弦型函数的图像和性质、正余弦定理的应用;(3)空间几何元素平行垂直的证明、利用空间向量求空间角的方法;(4)概率的求法、用样本估计总体的方法;(5)导数的应用、函数的应用：解决方程(隐零点)、（同构）不等式问题的方法;(6)解析法解决圆锥曲线的问题。
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