双流区李中军名师工作室5.22日简报
    2023年5月22日，成都市双流区李中军名师工作室携郑马莲老师、毛玉环老师及工作室全体成员送教到永安中学。之后李中军老师开展了以“双新”背景下的高中数学新授课单元教学设计为主题的讲座。本次活动加强了两校老师们交流学习，活动得到了参会领导和老师们的一致好评。

    《空间直线的位置关系—直线与直线平行》是后面学习直线和平面平行的判定定理的基础．基本事实4表明了平行线的传递性，可以作两条直线平行的一个判定依据．其直接作用是证明“等角定理”．“等角定理”是后续研究异面直线所成的角、二面角的平面角等空间角必备的基础知识．基本事实4的得出过程是由学生对典型实例进行观察，然后猜想、概括出相关结论，是一种合情推理．而对于“等角定理”，则是在类比的基础上进行了演绎推理和逻辑论证．这种直观感知、操作确认、思辨论证的研究问题的模式在后面的学习过程中将不断重演．因而本课作为本节内容的第一节，需让学生对我们研究几何问题的“套路”有一个大致认识．本课的难点在于空间等角定理的证明．一方面证明过程的严谨性（要注意分类讨论），另一方面，需将条件中的平行关系通过构造全等三角形，从而得到角度之间的关系，这一过程对学生而言，有一定的困难，需老师加以引导。《直线与平面平行的性质定理》是研究空间中直线与平面位置关系的重要工具，是后续平面与平面平行、直线与平面垂直、平面与平面垂直的判定定理与性质定理的学习基础，本节教学内客以初中平面几何中线线平行的判定定理与性质定理，高中充分条件与判定定理、必要条件与性质定理的关系，空间点、直线、平面之间的位置关系等知识内容为学习基础。
     首先，第一节课《空间直线的位置关系—直线与直线平行》由郑马莲老师讲授。毛玉环老师在第二节课讲授了《直线与平面平行的性质定理》。永安中学高中数学教研组的两位老师代表对两位老师的课进行了点评：郑马莲老师能将新课程理念融入到课堂教学中，注重知识的产生过程的学习，很好地使用了归纳推理，习题设置有梯度。毛玉环老师亲和力强、教材研究深入、三种语言转化得当；通过猜想、验证、证明的思路进行讲解，符合学生的认知；最后，大家要多去研究教材，有些内容现在已经发生了改变，要多去思考。
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然后，李中军工作室的王灵老师对毛老师的课进行了点评。本节课的设计符合“直观感知—操作确认——思辩论证”的教学理念，整体设计自然流畅。有几点小小的建议，其一，教师对问题、例习题后一定要进行归类归法的总结，比如在例1中，需要总结基本分析问题的思路:要证线线平行，需证线面平行；要证线面平行，需证线线平行。并问询学生在本题的证明过程中共用了几次判定定理和性质定理，还用到了哪些知识。总结一类题的解题思路，让学生有法可循；第二，教学设计时要注重字母的规范性和一致性；第三，作业设置时，要由易到难，循序渐进。工作室李宇潇老师对郑马莲老师的课谈了一些自己的看法。本节课的设计将《标准》的精神和教材的内容研细落实，通过问题串和教学活动环节的精心设计为学生的课堂生成提供了完备条件．学生在课堂上很容易被自己的发现激起学习欲望，兴趣盎然地投人后续的探究环节中去。在课堂最后的归纳小结中，线面平行的判定和性质定理，初中平面几何中线线平行的判定和性质定理，后续学习的面面平行的判定和性质定理，三个研究对象的两类定理形成平行定理的完整闭环。学生体会到在一般探究过程中，这两类定理与充分必要条件的关联．以及平行维度的转化等方面都有呼应和比较研究的价值，从而形成具有一般意义的研究架构和思想方法。
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最后，李中军老师开展了“双新”背景下的高中数学新授课单元教学设计

的讲座。高中数学新授课单元教学设计符合“双新”教育理念的宗旨，顺应教育改革的趋势。对数学单元的理解不只局限于数学教材的单元划分，更多是指特定单元教学主题或单元教学任务，根据教学主题进行教学内容和数学知识的有效整合，来促进学生对于某一数学板块内容的理解，引导学生思考数学知识的过程更加注重整体性，增进学生对数学知识内在联系的把握，有效构建数学知识网络。“双新”教育理念在高中教育教学活动中不断得到实践和发展，高中数学是高中生的学习重点和难点，所以数学单元教学受到数学教育教研工作者的高度重视。高中数学教师设计单元教学策略：一、根据单元内容设置教学目标，提高数学课堂的质量；二，根据单元主题开展合作学习，引导学生积极参与课堂讨论，进而实现优势互补，共同进步；三、基于单元知识结合日常生活，提高学生数学应用能力和对数学实践价值的认可；四，把握数学单元知识教学的基本原则，提高数学教学课堂的有效性与针对性。
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独行慢，众行远。本次教研活动，永安中学老师和名师工作室成员，共研共进共分享，未来，必将以精益求精的态度扎根课堂，深钻教学，在教研的路上脚踏实地，共前行共成长。

