如何培养学生的数感
双流区实验小学  胡伟
随着我国科技的迅速发展，数学的教育水平也逐渐提高。数学知识比较抽象，需要较好的数学分析能力以及数字感知能力，因此，数感这一教学内容成了教学中重要的内容之一。数学新课标明确提出“数感”是教学中重点培养的方向，因此，教师应该深刻理解“数感”这一概念，在课堂中培养学生数感，进一步提高学生的数学分析能力。“数感”是指学生对数学中的数学知识产生一定的感觉。在小学课堂中，课本是数学教学的唯一依据，数学作为主学科目，课时较多，教师应深入挖掘教材中的内容，培养学生的数感能力。
1、 初步感受，形成数感
实际上，在学生开始接触数字时，已经不知不觉地寻找数字之间的联系，教师可以通过计数中的数字模式，引导学生发现数字之间的联系，找寻数字之间的联系点，可以帮助他们形成数感。
比如，认识数字“8”，它可以表示8个物体的总数相联系的数字；也可以说是“7”后面一个数或“9”前面一个数；再多2就可以凑成整十；还可以看成是“2+2+2+2”“4+4”等。对单个数字的理解，使学生逐渐体验到每个数字和其他众多的数字是怎样联系在一起的，而这些联系能使他们的思维更灵活，这种灵活性正是数感形成的特征。
2、 联系生活，建立数感
数学源于生活，又用于生活。因此在数学教学过程中要紧密联系学生的生活实际，将抽象的数学知识化为学生日常所接触的，只有当学生把所学知识与生活经验联系起来，才能更好地掌握知识，内化知识。“数感”不仅仅是通过传授就能得到培养的，最主要的还是靠学生自己去挖掘和领悟。同时，教师也要引领学生用数学眼光去观察、发现数学问题，探究数学规律，让他们在学习数学的过程中，联系日常生活，把握数的概念，形成数感。
例如在教长度单位时，可以让学生在上体育课时初步感受一下1米、10米、50米、100米、400米的长度；在教升和毫升时，可以让学生拿出量筒，试着倒出1毫升、10毫升、100毫升、500毫升的水。在课堂教学时也可以让学生带来量筒、米尺等物品，称称、量量它们的重量和长度，不仅可以提高学生的学习兴趣，调动学生的积极性，也可以在不知不觉中丰富学生对数的认识，进一步建立数感。
三，学会估算，发展数感
估算在日常生活中运用广泛，而培养学生的估算意识及估算能力，对学生数感的形成影响重大。教师要引导学生把生活经验与已有的知识相结合，在众多的数据中分析，做出合理选择和判断，从而增强学生的数感。
又如计算中的错题“45-18=34”，如果学生有估算意识和估算习惯，通过简单估算就能得知答案错误，比如，先看十位，40减10剩30，再看个位，5不够8减，得数肯定小于30，所以得数34明显是错的；还可以先把18估成20，这样45-20=25，然后25再加回多看的2得27。运用不同的估算方法，能帮助学生迅速对数值的对错做出大致的判断，提高数感，减少错误率。
四、解决问题，强化数感
学生学习数学的根本目的就是要能将知识转化为自己所有，数感则能有效帮助学生更加自觉地应用数学知识解决实际生活问题。因此，教师在授课中应充分尊重学生的主体学习地位，给学生提供积极探究探索的平台，以此有效强化学生对知识的应用能力，提高学生对数字的敏感性。
以“一位数的除法”为例，教师可组织学生展开小组合作学习，引导学生展开自主探究。设计任务如下：“现在一共有24个苹果，将苹果平均放置在不同的盒子中，你能想到几种不同的方式？”应用问题引导学生展开探索，使学生展开直观实践演示。
学生A：以6个盒子为基础，将24个苹果逐一放置，直到放置完毕，得出24÷6=4。
学生B：以2个盒子为基础，得出式子24÷2=12。
学生C：以3个盒子为基础平均放置，得出24÷3=8。
通过小组合作，学生能展开自主探究，在互相交流和探索的过程中不断发现知识形成的过程，不仅能启发学生思维能力，还能提高学生自主学习意识，有效培养学生的数感能力。
总之数感的形成是一个渐进的、沉淀的、积累的、潜移默化的过程,需要在较长时间的充分感知、体验和感受中逐步建立起来。培养学生的数感需在实际教学中结合具体的教学内容，有意识设计具体目标，提供有助于培养学生数感的情境，有利于发展学生数感的评价方式，以促进学生数感的建立和属性素养的提高，对学生将来的生活和工作都有价值。
