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[bookmark: _Hlk147933452]我将从下面四个方面展开来讲。第一：空间观念是什么？（概念）重温我们的新课标；第二：为什么要培养空间观念即有何意义。（价值）第三：高段学生空间观念的发展现状；第四：根据现状，我们如何培养高段学生的空间观念（策略）。
首先我想先从我们小学数学中4大领域来展开，我们知道数学的第一大领域数与代数：包含数感、符号意识、运算能力、几何直观；第二大领域图形与几何，包含空间观念、几何直观、推理能力、量感；第三大领域统计与概率：包含几何直观、数据与分析概念；第四大领域综合实践：包含几何直观、推理能力、模型思想。我们可以发现空间观念在第二大领域图形与几何中，空间观念在这一领域排第一。可见它的重要性。
第一：空间观念是什么？
《新课标》指出空间观念主要是指对空间物体或图形的形状、大小及位置关系的认识。提出要求：能够根据物体特征抽象出几何图形，根据几何图形想象出所描述的实际物体；想象并表达物体的空间方位和相互之间的位置关系；感知并描述图形的运动和变化规律。空间观念的作用有助于理解现实生活中空间物体的形态与结构，是形成空间想象力的经验基础。在空间观念的主要表现中，2022 版课标仍然突出了三维图形与二维图形的互相转化，这种转化是发展学生空间观念的重要方面。此外，2022 版课标增加了“表达”“感知”等词语，反映出空间观念的发展离不开学生的操作，特别是在操作过程中的感知、想象与表达。“表达”和“感知”都是动词，换而言之，想要学生达成：想象并表达物体的空间方位和相互之间的位置关系；感知并描述图形的运动和变化规律，这就需要学生动起来。
二、为什么要培养空间观念即有何意义
全美数学教师理事会在《美国学校数学课程与评价标准》提到，几何有助于我们用一种有序的方式表示和描述我们生活的现实世界，将帮助学生描述和弄清世界的意义。对于学生来说，发展牢固的空间关系的观念，掌握几何的概念和语言，可以较好地为学习数和度量概念做准备，还可以促进其他数学课程的进一步学习。几何的模型提供了一个透视图，学生可以从中分析和解决问题，而且几何的解释还可以帮助学生形成一个抽象的(符号的)表示，使人更容易理解。
荷兰数学家、数学教育家弗莱登塔尔(Freudenthal，1905-1990)指出，几何是对空间的把握--这个空间是儿童生活、呼吸和运动的空间。在这个空间里，儿童必须学会去了解、探索、征服，从而能更好地在其中生活、呼吸和运动。
空间感是一个抽象的事物，是一种重要的感觉，无时无刻不在影响着我们的生活。
如果空间感差的儿童，不但以后会出现迷路，记性差的情况，而且还不能灵活地掌握数学和科学的知识。
空间感非常影响孩子未来职业的选择性，而空间感出色的儿童，不但拥有更好的观察能力，还能促进孩子的视觉敏感性和准确性。
空间感更好的儿童会从不同角度多方位的思考问题，促进空间关系的把握，而且空间感好的儿童长大了，更具有欣赏美的能力。
缺乏空间感，当学习数学时出现各种各样的考察空间与图形题型时，孩子的空间想象力的问题就会明显地暴露出来。
空间感强的孩子往往观察力较之于其他人会好得多，对二维空间和三维空间都有想象的能力。
对立体的几何模型认知速度也比较快，做几何图形题的时候会显得得心应手，游刃有余。
第三：高段学生空间观念的发展现状
目前的教育现状是，小学高段学生的抽象能力，与运算能力、解决问题能力相比较而言，就显得相对滞后，因此小学中高段学生空间观念的培养就显得尤为重要 具体表现在以下方面：教师从对学生空间观念的培养由淡薄转变到有了一定的认知和重视，但是却没有具体科学的教学方法：因自身能力不足，又怕教学时间不够用，课堂上学生的操作活动总是草草了事，更不能给学生很好的示范引领，长此以往，容易导致学生对图形的研究只停留于表面，而不会有深入的思考
问题一：学生空间想象能力的不足
拿到实物后，通过看一看、摸一摸、摆一摆等操作活动，只能感知图形的名称和图形的要素，尽管教师多次强调，但学生仍然没有深入细致地思考图形的特征和图形的分类，无法在头脑中清晰的形成物体的形态和结构
问题二：学生动手操作能力差
在课堂上，只要开展动手操作活动，学生注意力就不够集中，部分学生过于“兴奋”，不明确老师的操作要求，导致操作流于形式，效果较差，画图时，规范意识不强，不使用作图工具，随意性较大
问题三：学生空间描述能力欠缺
遇到需要用语言描述的题目时，学生不愿张嘴，怕出错，不会组织语言，不能完全抓住运动的要素：把数学语言形成文字时，更是为图省事，语言不够规范严谨
四、根据现状，我们如何培养高段学生的空间观念（策略）。
下面我将结合教学实际，谈谈小学高段学生数学空间观念的培养策略。
1、 借助生活情境，是培养空间观念的兴奋剂。
数学来源于生活，培养学生的空间观念离不开学生对生活的经验。从现实生活中积累的丰富几何知识体验是学生理解和发展空间观念的宝贵资源。教学中应为学生选择和提供他们所熟悉的情境，使学生在现实问题的感知与操作过程中体会，为形成空间观念打下基础。如：学习长方形的表面积时，在解决粉刷教室的墙壁时，要考虑粉刷几个面，还要扣除门窗的面积；做通风管只要四个面；要贴瓷砖，要考虑到要贴多高；在做长方体铁皮桶要考虑有盖没盖等等。但我们不能仅着眼于学生认识一些图形和能进行有关的计算，还应致力于如何采用合理的、有实效的教学策略，切实发展学生的空间观念。如六年级学了体积后有这样一题：用一根长30cm,宽20cm的长方形铁皮,从四角挖去边长5cm的正方形，焊接成一个无盖的长方体的铁盒，做成铁盒的容积是多少立方厘米？（焊接处铁皮厚度不记）在教学时，不能心急于学生求出体积，而是让学生拿出长方形的纸来做一做这个盒子。学生在做的过程中，对于这个盒子的长宽高有了直观的认识，这个过程比教师说教效果要好许多。当学生折好盒子，盒子的体积问题也就水到渠成地解决了。通过实际的实践情境，提高了学生运用几何知识解决实际问题的能力，深化了学生的空间观念。
这样的学习又一次把数学与生活联系了起来，在现实的生活情境中感知，更好地培养了空间观念。
二、动手操作，是培养空间观念的生长剂
  心理学家皮亚杰说过；“空间观念的形成不像拍照。要想建立空间观念，必须有动手操作的过程。“小学生的思维经常是从动手操作开始的，动手操作很容易激起他们的好奇心和求知欲。
小学数学空间观念的养成不能单纯的依靠模仿与记忆，是需要学生亲身经历体验数学活动，在动手操作中，让学生在具体的活动中去感知、想象和表达，形成基本活动经验，发展空间观念。
如在教学《圆柱的表面积》一课中，课前先布置了一个实践作业：动手为一个圆柱体做包装。这节课我没有让学生预习新课，更没有让他们结合课本知识来解决实践作业，虽然学生还没有学习圆柱特征，不知道圆柱由2个圆形的底面和一个侧面组成，但学生在动手操作的过程中慢慢体会之间的奥秘。
第二天上课之前，学生开始介绍自己的制作过程。两个底面大家都能通过描边的形式很快完成，制作侧面分两种：一种沿底面围一周，长出的部分用剪刀剪掉；一种是先剪出和高一样长的长方形，围着圆柱侧面围住。
基于以上问题讲课之前让学生先讨论两种做法，同学们发现第一种用剪刀剪去多余的高，在剪得过程中不整齐，展开后上面的那条线弯弯曲曲。第二种方法高虽然合适，但是侧面粘起来重合了半周，哪个是圆柱的侧面呢？
在动手实践的过程中虽然出现了种种错误，但在一次次犯错的过程中孩子们才能建立起属于他们的空间观念。华应龙老师说：“错如化开，成长自来”。在同学们充分认识圆柱的侧面之后，我引领学生通过观察对比，推导出圆柱侧面公式，从而推导出圆柱表面积计算公式。在学生掌握圆柱表面积计算公式后，我再此布置制作一个圆柱包装。
 两次制作，学生有不同的体验。动手实践、合作交流是学生自主学习的重要方式，前两次都是学生独自制作的，怎样发挥集体的智慧呢？学完圆柱的体积后，我再次布置一个实践作业。小组合作设计一个圆柱，测量出数据，并计算出它的表面积和体积。
 学生的创造出乎我们的想象，他们发挥小组的集体智慧，创造出自己小组优秀的作品。
创造源于实践，实践活动是一个连续、完整的过程。仅仅满足于课前和课中的实践是远远不够的，我们还要用实践作业的方式安排学生课后的实践任务。
像这样从动态的形成过程来观察、思考、探究，可以帮助学生获得立体图形的整体感知和整体把握，从而培养空间观念。
三、多媒体运用是培养空间观念的助推剂
教学中，教师可以借助多媒体教学手段，通过一些软件制作简单的动画，使静态的图形动起来，让无形变为有形、有限变为无限，从而直观、生动、形象地进行教学，并突出教学重点，浅化教学难点，加快学生空间观念的形成。例如，在教《圆的面积》时，可运用多媒体，把圆从4等份、8等份、16等份一直到几十、上百、几百等份……手工操作难以完成的实验在短时间内完美地呈现，使学生清楚地看到随着平均分份数的增多而拼成的图形的边越来越“直”的客观事实，在此基础上使学生顺其自然地“联想”到“长方形”，从而发展空间观念。再比如通过平移求不规则图形的周长时，可以通过多媒体演示清晰地看出平移前后图形周长的关系，便于学生建立空间观念
通过上述研究，可以发现培养小学生空间观 念是一个循序渐进的过程。教师在实际教学过程 中，应结合小学生对事物观察与思考的方式，从学生整体思维水平出发，选择最优方案和策略促进小学生对空间观念的认识，有效促进其发展与进步，推动小学高段学生数学教学质量的提升。小学高段学生在学习数学时，不但要掌握各种 知识、技能，更要培养空间观念。如果能将各种知识与技能传授与空间观念培养结合起来，必然使学生的数学综合素养得到提高。
我的分享到此结束，谢谢大家的聆听。
