[bookmark: _GoBack]四川省教育厅等四部门印发《关于推进义务教育学区制治理的指导意见》的通知
[四川省教育厅] 发布时间：2023-03-28 17:28 来源:四川省教育厅 分享：
  
各市（州）教育主管部门、党委编办、财政局、人力资源社会保障局：
为深入贯彻落实党的二十大精神和省委十二届二次全会部署，优化教师管理和教育资源配置，加快义务教育优质均衡发展和城乡一体化，推进教育治理体系和治理能力现代化，教育厅、省委编办、财政厅、人力资源社会保障厅共同研究制定了《关于推进义务教育学区制治理的指导意见》，现印发你们，请结合实际认真贯彻落实。
四川省教育厅   中共四川省委机构编制委员会办公室
四川省财政厅    四川省人力资源和社会保障厅
2023年3月16日

关于推进义务教育学区制治理的指导意见
为加快推动义务教育优质均衡发展，根据《中共中央 国务院关于深化教育教学改革全面提高义务教育质量的意见》《教育部 财政部 人力资源和社会保障部关于推进县（区）域内义务教育学校校长教师交流轮岗的意见》《中共四川省委办公厅 四川省人民政府办公厅印发<关于全省县域内片区划分的指导意见><关于以片区为单元编制乡村国土空间规划的指导意见>的通知》等文件精神，现就推进义务教育学区制治理提出如下指导意见。
一、总体要求
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的二十大精神和省委十二届二次全会部署，全面贯彻党的教育方针，推动实施乡村振兴战略，促进义务教育优质均衡发展。注重因地制宜，充分考虑地理位置、经济社会发展，科学划分学区，合理布局义务教育学校。注重统筹协调，以学区为单元，深化“县管校聘”改革，优化配置教育资源，充分发挥学区中心校的辐射带动作用，打破校际壁垒，实现教育资源集约节约，教育质量提升。到2025年，学区教育资源统筹力度进一步加大，学区制治理基本实现全覆盖，教育共建共治共享的制度机制基本健全，城乡、校际办学质量差距不断缩小，区域教育教学质量和优质均衡发展水平显著提升。
二、主要举措
（一）合理划分学区范围。综合考虑行政区划、适龄人口、学校布局、历史沿革等因素，依托片区合理划分学区范围。每个学区原则上应有2所以上不同学段、规模适宜、发展水平较好的学校作为学区中心校，带动学区内薄弱学校、小规模学校共同发展。对设区市的中心城区，学校特别少的部分经济开发区以及地广人稀的高原地区，可根据当地实际灵活划分学区。
（二）完善学区治理体系。坚持中小学校党组织领导的校长负责制，加强党的领导，推进学区内党的组织和党的工作全覆盖。充分发挥学区中心校组织带动作用，建立学区中心校、薄弱学校、小规模学校“学校管理、教学科研、课程建设、教师发展”共同体。县级教育主管部门制定学区义务教育招生入学政策，学生在学区内自主登记入学。完善学区运行管理制度，形成“设置合理、职责明晰、运行高效、保障得力”的学区运行工作机制，构建有利于学区教育质量整体提升的教育生态环境。
（三）优化学区师资配置。县级人民政府因地制宜，做好顶层设计，统筹联动，深化“县管校聘”改革。机构编制部门统一核定县域内教职工编制总量并动态调整，教育主管部门结合实际统筹使用学区内教职工编制；人力资源社会保障部门在核定的编制总量内统一核定各学区教职工岗位总量和结构比例，教育主管部门在核定的岗位总量和结构比例内，结合学区内各学校的学生规模、教学实际等情况，细化岗位设置方案并组织实施。学区中心校统筹共同体成员学校教师资源，统一组织教师职称评聘、绩效考核、评优评先等工作。统筹考虑教职员工的年龄、教龄，做好农村教师生活补助、乡镇工作补贴等待遇政策和农村教师职称评聘等优待政策的衔接工作。完善考核评价办法，对在学区内跨校任职任教并取得良好业绩的教师校长，评优时给予优先考虑。
三、实施保障
（一）加强组织保障。各地要将学区制治理作为义务教育优质均衡发展的重点工作推进，探索在学区推行校长职级制，完善相关管理制度，可根据当地实际情况探索相应的绩效工资分配办法。
（二）落实经费保障。各地要加强对学区运行的条件保障、资源建设、人员培训、活动开展等方面经费支持。按年度合理编制相关经费预算，并纳入县级财政预算管理。
（三）强化督导考核。将推进学区制治理情况纳入政府履行教育职责评价内容，作为学校考核的重要内容。要加强宣传引导，深入细致地做好政策宣传解读工作，及时回应社会关切。

