春风细雨   润物无声
                                     ——培养孩子优秀的品德 

                                  双流县九江小学   陈 英
人们都说孩子的心灵是纯洁的，是美好的，是闪光。老师是孩子的长辈，是朋友，因此老师要走进孩子的心灵，打开孩子心灵的天窗，让孩子明镜般的心灵大放光芒。
在我们班上就有这样一个孩子，名字叫XX，家庭复杂，中途转学几次，平时有说谎话、私自拿别人东西的坏习惯，不完成家庭作业是常有的事。针对该孩子的这种习惯我分析如下：面对这种情况家长和教师往往表示难过与着急，甚至斥责或体罚孩子。岂不知，错，犯在孩子们身上，根，却长在我们成年人身上。你不相信吗？
俗话说：“没有教育不好的孩子，只有不好的教育方法。”人是有两重性的，一是自然性，二是社会性。自然性是可以遗传的，而社会性是环境影响和教育的结果。小孩生下来，从他父母那里继承的是人的机体，并没有什么意识形态，思想意识是他后天获得的。是社会环境的影响和教育的产物。换句话说，孩子的智力水平和思想品德，是在其生理基础上，经过环境影响和教育而形成和发展起来的。家庭，社会对孩子潜移默化的影响，是孩子道德品质形成的重要原因之一。家长、老师的举止，言行，会在孩子纯洁的心灵上，留下鲜明的印迹。
父亲不想见某一客人，对孩子说：“XX来找我，你告诉他我不在家。”母亲只有两张电影票，对孩子说：“我带你去看电影，别告诉妹妹。”邻居来借东西，家里明明有，可奶奶不愿意借，就说没有，并告诉孩子不要声张。有的家长做错了事，却把责任推到孩子身上。诸如此类不诚实的言行，对孩子的影响是极坏的。孩子年龄小，分辨是非能力差，凡大人做过的，无论对错，孩子们认为自己也可以做，从而说起“谎”，办起错事来。也有的家长管教孩子时，或是采取过分严厉和粗暴的态度，使孩子望而生畏；或是过分溺爱，放纵，也可以造成说谎。有些家长，见孩子做错了事，不问青红皂白，动手就打，孩子为了避免吃皮肉之苦，不敢承认自己的错误，也容易说谎。
另外，有的说谎与孩子年龄特征相联系。因为孩子们年龄小，理解能力较差，或是知觉过的事物记忆不清晰，以致说出的话类似谎话。比如，老师发现一个孩子买了新本，便问道：“什么时候买的新本呀？”孩子脱口而出说：“昨天。”其实，这本是妈妈早已买好的。也有的孩子把想象与事实说成一回事，如一个孩子兴奋地告诉小伙伴，爸爸给他买了一个新铅笔盒。事实上，他爸爸答应长了工资在给买，由于孩子急切的盼望和丰富的想象，而促使他这样说。这些都不属于有意说谎。教师和家长发现孩子有说谎话的行为，应当做到具体问题具体分析，然后，分别采取相应的教育措施。
孩子的偷窃行为，也有各种不同情形。有的是不理解“偷窃”这个道理概念。比如，一个小同学，自己的铅笔，都是蓝色和绿色的，他看到别的同学有红色的，就拿来了。当老师问：谁拿了红铅笔时，他立刻承认了。老师进而问他：“为什么拿别人的铅笔呀？”他说：“我的两支笔都不是红色的，我喜欢红色的，所以就拿了。”遇到这种情境，教师要说服孩子，不该拿别人的东西，并讲明其中的道理。另一种情况，是属于意志力不强，自己懂得拿别人东西是不对的，也不光彩。但看到别人东西好，又控制不住。教师对这样的孩子，要着重培养自制力。孩子的偷窃行为，是一种条件反射。孩子开始偷窃，主要是在外界诱因的驱使下，通过孩子自身的心理活动而形成的。孩子幼稚无知，缺乏道德认识，社会上的一些坏人，就乘机而入，专用“物质”引诱他们，这个“物质”诱饵，则成了孩子产生偷窃行为的“刺激物”。条件反射就是内外刺激，通过人的神经系统的活动，发生的有规律性的反应。孩子偷东西的过程也就是条件反射形成的过程。在“物质诱饵”的刺激下，迎合了孩子内心的低级要求，经孩子自身的高级神经活动，支配孩子发生偷窃动作。天长日久，条件反射如得不到抑制，则可能受到“强化”。这种动作一旦养成习惯，就会自动化了，心理学上称为“动力定势”。若改变坏的“动力定型”，比开始塑造好的品德及行为习惯，要困难得多。家长和教师针对不同孩子的偷窃行为，要认真做好调查研究工作，把握孩子偷窃行为形成的原因，抓住客观规律，找出相应的解决办法。要特别强调抓紧第一次犯错误的机会，切实做好教育工作，使坏的“动力定型”不得不建立。孩子发生偷窃行为，家长是有责任的。成年人应当以身作则，有时“虽然问题出在孩子身上，根子却在家长这里”。父母要检查家庭及其成员，对孩子是否有不良行为的影响，或是采取了不正确的教育方法。家长要关心和爱护他们，不要以打骂的粗暴手段，对待犯了错误的孩子。一旦采用这种手段，会使事情向更坏的方向变化，切切不可大意。要依孩子自身的变化，采取恰如其分的教育方法，做到：依靠优点，克服缺点，调动积极因素；根据个性特点，采取不同的办法进行教育，要耐心细致，不要急于求成；选择教机，掌握教育的成熟条件。还要控制诱因，改善教育环境，争取多方面的力量一道工作。要利用学生年龄特点，发挥集体力量。孩子有了不良习惯并不可怕，只要有好的教育方法，不会有不好的孩子。
那如何矫正学生的不良品德呢？
具有不良品德倾向的学生并不是生性恶劣的不可救药分子。他们完全可以克服自己的缺点或过错并转变成为新人。学生的不良品德，不是一两天形成的，因此矫正工作也不会短期具有成果。从心理学角度看，对品德不良学生的矫正和教育应注意一下几个方面：（1）消除疑惧心理与对立情绪，重新建立新型的师生关系。首先教师不应抱着轻蔑，憎恨的态度对待他们，也不应只是空口讲大道理，而应从多方面关心他们，诚恳地帮助他们，要使他们体会到教师的善意和学校的爱护；一般不要在公开场合指名道姓地批评，职责他们，更不应搞体罚。只有师生关系好转，互相信任，才能有效地矫正学生不良的道德行为。（2）抓住醒悟和转变的关键时机，促进不良品德转化。品德不良学生的转变，一般要经历醒悟，转变，反复，巩固，稳定的过程。所谓醒悟，就是指犯错误的学生已经感到继续坚持错误的危险性，在思想上开始有了改正错误的愿望。转变则是指学生开始在行动上有了改正错误的表现。一般说来，当学生换了一个新环境，换了一位新老师时，常常也希望有一个新的起点，在这种时候，如果能抓紧工作，并且对学生微小的进步给予肯定和支持，往往能促使学生的醒悟和转化。以后只要教师能坚持不懈地做工作，不要怕反复，使坏的品德失去存在的地位，良好的品德逐渐巩固，稳定起来，品德不良的学生是可以转化过来的。（3）培养与利用学生的自尊心和集体尊重的感情，它可以成为学生努力改正缺点，积极向上的内部动力之一；集体荣誉感是人们意识到自己作为集体成员的一种尊严的感情，它能促进学生珍视集体的荣誉，根据集体的要求与养起集体荣誉感。在没脸没皮，破罐破摔的状况下，任何教育都会失却它应有的作用。教育者应该从尊重，爱护学生出发，尽量发掘学生身上的优点，点燃学生自尊心的火种，可以多采用赞许，表扬，奖励和信任等方式。集体荣誉感是集体主义意识的具体表现，应该在培养自尊心的基础上，结合整个集体主义教育进行。（4）形成是非观念，增强是非感。学生的品德不良，绝大多数是从缺乏正确的道德认识，对是非，善恶缺乏正确的判断开始的。因此，在矫正学生不良品德的过程中，应该重视道德补课。在教育过程中，除了讲道理以外，还可以辅之以欣赏文艺作品等方式，以便激起学生情感上的共鸣，逐渐培养起他们正确的道德认识和道德情感。（5）增强与不良诱因做斗争的力量，巩固新的行为习惯。品德不良学生在接受教育时，有时表现有一点改进，而某些与旧习惯直接联系的诱因足可能引起他们重犯过失。因此，应该在一个时期内，适当地控制外部条件，帮助他们避开某些直接的不良诱因。但是，更重要的是要通过教育，使他们产生与错误的动机做斗争的决心与信心，并创造一定的条件，使正确的动机和行为得到巩固，新的行为习惯逐渐代替旧的行为习惯。（6）丰富学生的精神生活。就是要在积极地行动中发展，形成和满足学生的道德的，智力的和审美的需要和兴趣。可以启发，吸引学生的在完成各科学习任务的同时，形成自己健康的兴趣；设法使他们有一种自己最喜爱的劳动项目或科技，文体活动，鼓励他们去搞自己的发明，创造或实验；使他们都有自己爱读的书籍，热爱课外阅读。学生有了丰富的精神生活，就能摆脱精神空虚，有助于克服不良的行为习惯。（7）考虑学生的年龄特征和个别差异。学生道德品质的形成与发展，与其它心理现象一样，也有着年龄特征和个别差异。在矫正学生不良品德时，切忌只图省事采取“一刀切”的办法。一般来说，小学生常是由于缺乏道德认识而不自觉地犯了错误，因此在教育方法上，可采用正面诱导，活动中矫正和工作中信任的方法进行矫正。初中学生正处于半幼稚，半成熟的阶段，受“团伙”影响较大，较易出现过失，但只要教育及时，改正也较快。高中学生的行为已受世界观和人生观的支配，在接受家庭和社会影响的性质和大小方面也有差别，初犯与屡犯道德过错的学生有差别，品德不良学生的个性特点也有差别，对此都需区别对待。只要教育者以炽热的感情和灵巧的教育机智，根据 不同学生的特点，耐心教育，品德不良学生的转化是完全可能的。
只要我们家校共同努力，在我们大人的潜移默化下，孩子们一定会有一片晴朗的明天。
