“润达教育  思行双华”课程建构
1、 什么是课程
在我们《教育学》这本书中，指出：课程是指学校学生所应学习的学科总和及其进程与安排。
广义的课程是指学校为实现培养目标而选择的教育内容及其进程的总和，它包括学校老师所教授的各门学科和有目的、有计划的教育活动。狭义的课程是指某一门学科。
但是，我更赞同华东师大的廖哲勋教授对“课程”的阐释。他认为：课程是由一定育人目标、基本文化成果及学习活动方式组成的用以指导学校育人的规划和引导学生认识世界、了解自己、提高自己的媒体（媒介）。在廖哲勋教授的阐述中，我们可以看出课程实际上只是一种媒体（媒介），我们只是运用课程来达到我们两个方面的目的：一是指导学校育人的规划；二是引导学生认识世界、了解自己和提高自己。但是，我认为课程这个媒介的建成和达到这两个目的，都要有一个指向，那就是学校的育人目标，一个核心，就是围绕着学校的文化，一个形式，那就是学习活动方式。一个学校课程的建设一定要体现学校的文化，一切的课程安排都要围绕学校的文化来开展。并且，我们还要明确的一点就是课程的安排必选最终指向学校的育人目标，一个学校想要培养什么样的人，就要为了这个目标来安排课程，要让课程目标和我们的办学目标和育人目标相一致。并且我们要明白一个学校的产品不是学生，不是老师，而是课程。所以，我们现在要对课程进行一个全面的思考，在课程改革和课程建设这个浪潮中，做出我们自己的课程体系。
关于课程的认识，我认为我们还要明确一点：我们要确定一种大课程观的思想。 首先，体例上需要我们 有效整合国家、地方、学校的校本课程，合理设置学生终生受益的整体课程，促进学生持久发展、健康自我地发展。  内容规划上，着眼学生综合素养的发展，建立一种大课程观，将教育教学的诸多内容、活动纳入课程，使教育教学的各方面更为融合，更为体系，相互联系，相互促进。这就是我们常说的“学校的一切皆课程。”
2、 课程的分类
从课程开发的角度，可以将课程分为：国家课程、地方课程、校本课程；
从学生修习的角度，可以将课程分为：必修课程、选修课程；
从课程层级的角度，可以将课程分为：基础类课程、拓展类课程、特长类课程；
从课程内容的角度，可以将课程分为：人文社会 、自然科学 、艺术审美 、身心健康 ；
那么课程建构的体系就可以根据这些分类按照不同的层级来进行安排。
3、 学校课程建构的介绍
北京海淀区七一小学
北京海淀区翠微小学
北京清华附小
4、 关于双华小学课程建设的思考
（1） 明确育人目标
在进行课程建设和课程体系的建构的时候，我们首先要明白我们的育人目标，知道我们通过对学生六年的教育，要培养什么样的人，这是我们课程建设的最终指向。我们的育人目标就是：培养当家小竹娃！这个“当家”通过夏校长的解释：一是当自己的家，培养学生独立自主的能力；二是当集体的家，就是培养学生团结协作和集体主义精神。
那么，我们的课程的开设和安排就要紧密的结合这个育人目标，让学生通过课程这个媒介成长为我们希望的“当家小竹娃”。
（2） 重视综合实践课程
这一次，我们去北京参观学习的三所名校，我们走进了他们的课堂，聆听了一节语文的综合实践课《话说地名》和一节数学综合实践课，是关于学生实践后的结题汇报。还在翠微小学聆听了两堂关于综合实践课的专题讲座。其中印象深刻的就是语文综合实践课《桥》，这个课历时半年，让学生通过读桥的诗词文章、亲身去感受桥、亲手做桥等一系列的课程安排，让学生对“桥”有了一个全面的了解和感悟，更重要的是学生在这个学习过程中，体验式地激发了学生各种能力和情感态度价值观。然后，清华附小的那节数学综合实践课也是给我们留下了深刻的印象，这堂课主要是形式新颖、学生自主自由的表现和老师退居为推手这三方面让我们感慨万分。那节课却是能看到我们的课堂、我们的孩子和他们的课堂和孩子之间的差距。其实，教育理念上，我们也许并不会比北京的老师少，但是落实在行动上，我们就真的要进行反思了。





