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品对联，游四川

——四川省成都市双流县东升小学  王姗
学情分析：六年级的孩子对中国传统文化经典诵读内容有了一定的积累，对积累的内容具备了一定的运用能力。
教学目标：通过教学，培养孩子学习传统文化的兴趣，了解不同的文化，并培养孩子在生活中积累和运用对联的能力的习惯。梳理对联的基本特征，初步尝试对对联。
教学重难点：梳理对联的基本特征，初步尝试对对联。
教学准备：教学PPT
教学过程：
1、 谈话引入，揭示主题
1、由山东的泰山，趵突泉，曲阜等景点，谈话引入，拉近师生距离。
2、揭示主题，板书。
二、对联中的美景
1、出示剑门关图片，介绍历史背景，感受 “一夫当关，万夫莫开”的意蕴。
剑门关是进入四川的咽喉要道，易守难攻，历来是兵家的必争之地。三国时期，蜀中大将姜维曾退守此关，以三万兵马将钟会的十万大军抵于关外，这剑门关真是：一夫当关，万夫莫开。（师领上联，生接下联）
你知道吗？有这样的说法，要想得四川，必攻剑门关，姜维孤军把守此关，双方力量悬殊，凭借这天险，守卫了家园，此关不愧是，读——一夫当关，万夫莫开
2、学习峨眉山景点的对联。
进入剑门关，我们一路直奔峨眉山。峨眉山是中国“四大佛教名山”之一，它地势陡峭，风景秀丽。学习对联：明月碧山白水，秋风绿绮清音。（女生读）
所谓“无限风光在险峰”。当你登上峨眉山的最高峰金顶，站在海拔3079米处才知道什么是壮观之美。出示峨眉山金顶对联：天著霞衣迎日出，峰腾云海作舟浮。（男生读）
这对联里揭示了金顶的两大奇观，你读出来了吗？
金顶有四大奇观：日出、云海、佛光、圣灯。尤以这日出和云海最为壮观，引得无数游人流连忘返。女同学读一读
3、游完峨眉，我们去川西高原上有着童话世界之称的九寨沟。（出示图片）九寨风光真可谓：碧湖相连群瀑叠，水光潋滟仙境开。品味这幅对联。
三、对联中的人文
1、感受有两千多年历史的古老水利工程——都江堰的魅力。（出示图片）
两千多年前的成都饱受水旱之灾。蜀中太守李冰奉命治水，修建了都江堰水利工程消除了水患，从此，这滔滔岷江水滋养天府。人们心怀感恩，写下这样的对联：一门两禹，六字千秋。
上联中的“禹”，大禹，治水伟人。两禹指的是李冰父子，颂扬了李家两位造福蜀地的治水伟人。下联中的“六字”指什么？ 
2、游三苏祠，品味对联：一门父子三词客，千古文章四大家。它是挂在一户人家门口，你知道是谁家吗？
上联“三词客”指的是？回望三苏祠，三苏父子才华横溢，后无来者，不愧是：一门父子三词客，千古文章四大家。这是古人的赞誉，也是历史的评价。
3、古诗中的对联《绝句》
在成都一处景点有一副对联，看：两个黄鹂鸣翠柳，一行白鹭上青天。
猜一猜，这处景点和谁有关系？
杜甫。为什么你猜是杜甫？
它出自杜甫的《绝句》。
这对联之所以有名，不单单是因为杜甫写的，还因为它生动展现了此处的景色，读――两个黄鹂鸣翠柳，一行白鹭上青天。这里就是美丽的“杜甫草堂”。
那么，从这幅对联和刚刚读过的对联，你可以总结出对联有哪些基本特点吗？
字数相等，词性相同，用字相异。
4、望江楼的趣联，
望江楼是为了纪念唐代著名女诗人薛涛而修建的。望江楼的出名，不仅仅因为它的雄伟，更因为它有一副对联，这可是一幅鼎鼎有趣的对联。
 “望江楼，望江流，望江楼上望江流。江流千古，江楼千古。”生读。生尝试对出下联。
印月井，（    ），（     ）。（     ），（    ）
印月井，印月影，印月井中印月影。月影万年，月井万年。
四、尝试口头创作，从课堂走向生活。
刚才我们用品对联的方式，欣赏了四川的自然风光：秀甲天下的峨眉山、人间天堂九寨沟；游览了名胜古迹：剑门关、都江堰、杜甫草堂、三苏祠。四川同咱们山东一样也是一个好地方！好山、好水，还有好多好吃的，好看的，好玩的。（出示图片）
咱们来现场创作一幅对联？敢不敢来挑战？
[bookmark: _GoBack]以后，当我读到这副对联，我一定会想起你们，欢迎到四川旅游，欢迎到我生活的城市成都，双流。
